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Chambre des représentants
de Belgique

SESSION ORDINAIRE 1998-1999 (*)

6 JANVIER1999

PROJET DE LOI

relatif au plan d'action belge pour
l'emploi 1998 et portant des

dispositions diverses (**)

EXPOSÉ DES MOTIFS

MESDAMES,MESSIEURS,

Le projet de loi que le gouvernement a l'honneur
de soumettre à vos délibérations, vise à couler en
texte de loi plusieurs décisions prises par le gouver-
nement dans le cadre du plan d'action belge pour
l'emploi 1998 établi sur la base des lignes directrices
européennes arrêtées au sommet de Luxembourg.

Ce plan d'action pour l'emploi s'inscrit dans la
continuité et le renforcement de la politique de l'em-
ploi menée en Belgique depuis plusieurs années.

C'est ainsi que sont renforcées :
- la stratégie axée sur la prévention, la forma-

tion et les mesures actives de réinsertion;

- les politiques de réduction du coût du travail,
de redistribution du travail, d'exploitation des gise-
ments d'emploi et d'égalité des chances.

Le plan d'action belge pour l'emploi est le résultat
d'une large et intense concertation entre l'État fédé-
ral, les régions et communautés et les partenaires
sociaux.

(*) Cinquième session de la 49' législature.
(**) Le gouvernement demande l'urgence conformé-

ment à l'article 80de la Constitution.
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Belgische Kamer
van volksvertegenwoordigers

GEWONE ZITTING 1998-1999 (*)

6 JANUARI1999

WETSONTWERP

betreffende het Belgisch actief plan
voor de werkgelegenheid 1998 en
houdende diverse bepalingen (**)

MEMORIE VAN TOELICHTING

DAMESENHEREN,

Het ontwerp van wet dat U door de regering ter
bespreking wordt voorgelegd, heeft als doel het in
wettekst omzetten van meerdere door de regering
genomen beslissingen in het kader van het Belgisch
actieplan voor de werkgelegenheid 1998, gebaseerd
op de richtsnoeren van de Europese Top van Luxem-
burg.

Dit actieplan voor de werkgelegenheid is de voort-
zetting en de versterking van het werkgelegenheids-
beleid dat al een aantal jaren in België gevoerd
wordt.

Het gaat hier om de versterking van:
- de strategie op het vlak van preventie, oplei-

ding en actieve maatregelen voor herinschakeling in
het arbeidsproces;

- de beleidskeuzes inzake verlaging van de ar-
beidskosten, herverdeling van de arbeid, aanboren
van nieuwe arbeidsmarkten en gelijke kansen.

Het Belgisch actieplan voor de werkgelegenheid is
het resultaat van ruim en intensief overleg tussen de
federale overheid, de gewesten en de gemeenschap-
pen en de sociale partners.

(*) Vijfde zitting van de 49' zittingsperiode.
(**) De spoedbehandeling wordt door de regering ge-

vraagd overeenkomstig artikel 80 van de Grond-
wet.

S.-5391
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Le présent projet ne concerne qu'une partie du
plan d'action belge pour l'emploi, à savoir la partie
qui relève de la compétence de l'autorité fédérale et
qui requiert une base légale.

La mise en œuvre complète du plan d'action impli-
que également:

- la conclusion d'accords de coopération avec les
autorités régionales et communautaires, notamment
en matière de plan d'accompagnement et de pro-
grammes de transition professionnelle;

- l'adoption de dispositions normatives par les
entités fédérées, notamment en matière de forma-
tion;

- l'adaptation de dispositions règlementaires,
notamment en matière d'interruption de carrière et
d'assurance chômage;

- la conclusion de conventions collectives de tra-
vail par les partenaires sociaux, notamment en ma-
tière de formation, de développement et de redistri-
bution de l'emploi.

En outre, certaines matières figurant dans le plan
d'action font l'objet de projets de lois séparés pour des
raisons de visibilité. Il s'agit notamment du projet de
loi sur l'égalité des chances et du projet de loi sur le
contrat de travail ALE.

D'autre part, le présent projet comporte également
des dispositions diverses qui n'ont pas de lien direct
avec le plan d'action belge pour l'emploi mais qui
rencontrent des problèmes urgents.

Le chapitre II du projet concerne la mise en oeuvre
du plan d'action belge pour l'emploi 1998.

La section première vise à simplifier, à clarifier et
à augmenter l'effectivité de la législation relative au
stage des jeunes.

Pour réaliser cet objectif, le projet de loi définit 3
types de mesures.

La première consiste en la suppression des con-
trats de première expérience professionnelle permet-
tant ainsi un élargissement des possibilités d'inser-
tion dans le monde du travail de jeunes sortant de
l'école.

La deuxième s'inscrit dans le même ordre d'idées
en assimilant des jeunes en formation en alternance
à des stagiaires.

La troisième mesure organise un meilleur suivi
administratif et renforce les possibilités de sanctions
en instaurant une indemnité compensatoire à charge
des employeurs qui n'occupent pas ou insuffisam-
ment de stagiaires.

La section II prolonge pour deux ans, c'est-à-dire
jusqu'au 31.12.2000, le dispositif du plan avantage à
l'embauche en faveur des chômeurs de longue durée.

La section III vise à assurer le financement du
pécule de vacances de certains travailleurs occupés
dans le cadre de mesures pour l'emploi basées sur
l'activation d'allocations sociales.

La section IV concerne les réductions des charges
sociales.
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Dit ontwerp van wet heeft alleen maar betrekking
op een deel van het Belgisch actieplan voor de werk-
gelegenheid, met name het deel waarvoor de federale
overheid bevoegd is en dat een wettelijke basis eist.

De volledige uitvoering van dit actieplan heeft ook
als gevolg:

- de sluiting van samenwerkingsakkoorden tus-
sen de gewest- en gemeenschapsoverheden, met
name inzake het begeleidingsplan en de doorstro-
mingsprogramma's;

- het invoeren van normatieve bepalingen door
de gewesten de gemeenschappen, met name op het
gebied van de vorming;

- het aanpassen van reglementaire bepalingen,
met name inzake loopbaanonderbreking en werk-
loosheidsverzekering;

- het sluiten van collectieve arbeidsovereenkom-
sten door de sociale partners, met name in het kader
van de vorming, de ontwikkeling en de hervedeling
van de arbeid.

Bovendien maken enkele onderwerpen van het
actieplan voor de zichtbaarheid het voorwerp uit van
afzonderlijke ontwerpen van wet. Het gaat namelijk
om het ontwerp van wet betreffende het gelijke kan-
senbeleid en het ontwerp van wet betreffende de
PWA-arbeidsovereenkomst.

Anderzijds bevat dit ontwerp ook verschillende
bepalingen die geen direct verband hebben met het
Belgisch actieplan voor de werkgelegenheid maar die
op dringende problemen een antwoord bieden.

Hoofdstuk II van het ontwerp betreft de uitvoering
van het Belgisch actieplan voor de werkgelegenheid
1998.

Afdeling I heeft het vereenvoudigen, het verduide-
lijken en het verhogen van de effectiviteit van de
wetgeving op de stage der jongeren tot doel.

Om dit doel te verwezenlijken definieert dit wets-
ontwerp 3 maatregelen.

De eerste maatregel voorziet de afschaffing van de
eerste werkervaringscontracten. Deze afschaffing
laat een uitbreiding toe van de mogelijkheden tot
inschakeling van jongeren in het arbeidsproces.

De tweede maatregel gaat in dezelfde richting. Zij
voorziet de gelijkstelling met stagiairs van jongeren
in een alternerende opleiding.

De derde maatregelorganiseert een betere admi-
nistratieve opvolging en versterkt de sancties door
een compensatoire vergoeding in te voeren ten laste
van de werkgevers die geen of onvoldoende stagiairs
tewerkstellen.

Afdeling II verlengt het voordeelbanenplan ten
gunste van de langdurige werklozen met twee jaar,
dat wil zeggen tot 31.12.2000.

Afdeling III beoogt het waarborgen van de finan-
ciering van het vakantiegeld van sommige werkne-
mers die tewerkgesteld zijn in het kader van tewerk-
stellingsmaatregelen die steunen op de activering
van de sociale uitkeringen.

Afdeling IV heeft betrekking op de verlaging van
de sociale lasten.



En matière d'allégement des charges fiscales, le
gouvernement fédéral, après concertation avec les
partenaires sociaux, a fixé comme objectif de rame-
ner les cotisations patronales à la moyenne de nos
pays voisins dans un délai de 6 ans. Ceci représente
dans les circonstances actuelles une diminution de
3,4 % du coût salarial ou environ 108 milliards.

Les partenaires sociaux et le gouvernement ont
toujours considéré que cette diminution supplémen-
taire du coût salarial doit être intégrée dans un
programme global pour l'emploi et qu'elle serait no-
tamment en lien étroit avec la redistribution du tra-
vail par des réductions individuelles et/ou collectives
du temps de travail au niveau des entreprises et par
une plus grande souplesse dans l'organisation du
travail.

Cet allégement du coût du travail doit s'effectuer
sans nuire à l'assainissement des finances publiques
et à l'équilibre de la sécurité sociale. Cela signifie que
le plan de convergence de la Belgique doit être res-
pecté tel qu'il a été introduit auprès de rUE. C'est
pourquoi la diminution des recettes de la sécurité
sociale sera compensée par un accroissement de l'em-
ploi, les résultats d'une bonne gestion de la sécurité
sociale, l'utilisation partielle de la marge budgétaire
et, si nécessaire, par un financement alternatif sup-
plémentaire.

De plus, la diminution du coût salarial doit être
conforme au marché et tenir explicitement compte de
la législation européenne en matière de concurrence
et d'aides aux entreprises.

La diminution du coût salarial doit en outre s'ef-
fectuer dans le cadre légal de la norme salariale, ce
qui permettra de continuer à adapter l'évolution sa-
lariale sur celle de nos trois pays voisins.

En matière de charges patronales, l'objectif est
d'atteindre le niveau de nos pays voisins endéans une
période de 6 ans. Ceci représente une diminution de
3,4 % du coût salarial ou environ 108 milliards de
francs belges.

Cette réduction des charges patronales s'effectue-
ra de la même manière en trois étapes de deux ans,
chacune correspondant à la durée de la concertation
interprofessionnelle et sectorielle. Cela revient, sur
base annuelle, à une réduction annuelle d'environ
18 milliards avec entrée en vigueur le
1er juillet 1999.

Le nouveau système de réduction des charges est
une réduction pour tous les travailleurs dans tous les
secteurs (en tenant compte également des différen-
ces dans la durée des prestations) et intègre les ac-
tuelles réductions de cotisations Maribel et bas salai-
res.

La réduction de cotisations est modulée selon le
niveau de la rémunération et les prestations de tra-
vail.

Le nouveau système prévoit des réductions forfai-
taires de cotisations, contrairement à la réduction de
cotisations bas salaires dans le cadre de laquelle des
réductions de cotisations exprimées en pourcentages
étaient appliquées. Les réductions forfaitaires sont
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Inzake lastenverlaging hebben de sociale ge-
sprekspartners en de regering als doelstelling voor-
opgezet om de patronale sociale zekerheidsbijdrage
op een termijn van zes jaar terug te brengen tot het
gemiddelde van de buurlanden. Dit betekent een
vermindering met 3,4 procentpunten van de loonkost
of rond 108 miljard.

De sociale gesprekspartners en de regering heb-
ben steeds gesteld dat deze bijkomende verminde-
ring van loonlasten moet geïntegreerd worden in een
globaal programma voor de werkgelegenheid, en on-
der meer moet zorgen voor een sterke band met
arbeidsherverdeling door individuele en/of collectie-
ve verminderingen van arbeidsduur op niveau van
de onderneming alsook door een grotere soepelheid
in de arbeidsorganisatie.

Die loonkostverlaging moet gebeuren zonder de
gezondmaking van de overheidsfinanciën en het
evenwicht in de sociale zekerheid in gevaar te bren-
gen. Dat betekent dat het Belgisch convergentieplan,
zoals bij de EU werd ingediend, moet geëerbiedigd
worden. Daarom zal de vermindering aan inkomsten
voor de RSZ gecompenseerd worden door een verho-
ging van de tewerkstelling, de resultaten van een
goed beheer van de sociale zekerheid, het deels aan-
wenden van de budgettaire ruimte, en zo nodig, door
een supplementaire alternatieve financiering.

De loonkostverlaging moet daarenboven markt-
conform zijn en uitdrukkelijk rekening houden met
de Europese wetgeving inzake concurrentie en steun
aan ondernemingen.

De loonkostverlaging moet tevens gebeuren bin-
nen het wettelijk kader van de loonnorm waardoor de
loonevolutie verder wordt afgestemd op deze van
onze drie nabuurlanden.

Het is de bedoeling de patronale lasten over een
periode van 6 jaar gelijk te schakelen met die van de
buurlanden. Dat betekent een vermindering van de
loonkost met 3,4 procentpunten of ongeveer 108 mil-
jard Belgisch frank.

Die lastenverlaging wordt gelijk gespreid over drie
etappes van telkens twee jaar, die samenvallen met
de looptijd van het interprofessioneel en sectoraal
overleg. Dat komt neer op een jaarlijkse verminde-
ring van telkens ongeveer 18 miljard Belgisch frank
met ingang van 1juli 1999.

Het nieuwe systeem van bijdragevermindering is
van toepassing op alle werknemers in alle sectoren
(evenwel rekening houdend met verschillen in duur
van prestaties en in loonhoogte) en integreert de
huidige bijdrageverminderingen lage lonen en Mari-
bel.

De bijdragevermindering is afhankelijk van de
loonhoogte en de arbeidsprestaties.

Het nieuwe systeem voorziet in forfaitaire bijdra-
geverminderingen in tegenstelling tot de bijdrage-
vermindering lage lonen waar procentuele bijdrage-
verminderingen werden toegepast. Forfaitaire
verminderingen zijn relatief belangrijker naarmate
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relativement plus importantes dans la mesure où les
rémunérations sont moins élevées. En outre, les for-
faits sont adaptés en fonction du niveau de la rému-
nération. Le forfait maximum de réduction des coti-
sations est prévu pour la rémunération minimum.
Plus la rémunération perçue augmente par rapport à
la rémunération minimum, plus le forfait maximum
décroît et plus la réduction forfaitaire de cotisations
diminue, de sorte qu'une rémunération suffisam-
ment élevée ne donne lieu qu'au forfait minimum de
la réduction de cotisations.

L'objectif est d'instaurer après 6 ans un régime
uniforme de réduction de cotisations pour tous les
travailleurs (à l'exception du secteur non marchand
auquel s'applique le régime du Maribel social).

Dans ce régime final, l'ampleur de la réduction de
cotisations varie en fonction de la rémunération du
travailleur. En-deçà d'un premier plafond salarial et
au-delà d'un troisième plafond salarial, la réduction
de cotisations est égale au forfait minimal. Entre un
premier plafond salarial - qui correspond au seuil
minimum de l'actuel régime des bas salaires - et
un deuxième plafond salarial - qui correspond au
salaire minimum - la réduction maximale est
fixée à 29 706 francs belges par trimestre. Ce mon-
tant correspond environ au cumul de l'actuel Maribel
accordé aux PME et de la réduction de cotisations
pour les bas salaires valable en 1998 pour le salaire
minimum.

À partir d'un deuxième plafond salarial jusqu'à un
troisième plafond salarial, s'applique un régime par-
ticulier où la réduction de cotisations diminue de
manière linéaire en fonction du salaire, régime qui
intègre l'actuel régime Maribel et la réduction de
cotisations bas salaires. Dans ce cadre, la règlemen-
tation des bas salaires est aplanie.

Ce régime final est progressivement atteint en
augmentant proportionnellement tous les ans le
montant du forfait de base pour les travailleurs qui
ouvrent aujourd'hui le droit à la réduction Maribel et
ce, à partir d'un montant de base fixé à 8 170 francs
belges, de manière à atteindre F* après 6 ans.

Pour les travailleurs qui n'ouvrent pas aujourd'hui
le droit au Maribel, le forfait de base pour les tra-
vailleurs qui ouvrent aujourd'hui le droit à la réduc-
tion Maribel est augmenté proportionnellement tous
les ans de manière à atteindre F* après 6 ans.

Le système intégré élimine les paliers de l'actuelle
mesure pour les bas salaires Un lissage est déjà
immédiatement opéré, lequel évolue au fil du temps
jusqu'au lissage du régime final.

Pour les travailleurs du secteur non marchand
dont le salaire se situe entre le deuxième et le troisiè-
me plafond salarial, une réduction est accordée, évo-
luant progressivement, sur une période de 6 ans,
vers une réduction linéaire en fonction du salaire du
régime final étant entendu que le montant de la
réduction soit égal à 21 206 francs belges pour le
salaire minimum et à zéro pour le troisième plafond
salarial.
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de lonen lager zijn. Bovendien worden de forfaits
aangepast in functie van de loonhoogte. Voor het
minimumloon wordt het maximale forfait aan bij-
dragevermindering voorzien. Naarmate het ontvan-
gen loon groter wordt dan het minimumloon, wordt
ingeleverd op dat maximale forfait en daalt dus de
ontvangen forfaitaire bijdragevermindering om voor
een voldoende hoog loon uit te komen op het minima-
le forfait aan bijdragevermindering.

Het is de bedoeling om na 6 jaar een voor alle
werknemers (met uitzondering van de non-profitsec-
tor waarvoor de sociale Maribel regeling van toepas-
sing is) uniform stelsel van bijdragevermindering in
te voeren.

In dat eindstelsel varieert de hoogte van de bijdra-
gevermindering met het loon van de werknemer.
Beneden een 1ste loongrens en boven een 3de loongrens
wordt de bijdragevermindering gelijk aan het mini-
male forfait. Tussen een eerste loongrens - die
overeenkomt met de ondergrens van de huidige lage-
lonenregeling - en een tweede loongrens - die
overeenkomt met het minimumloon - wordt de
maximale vermindering vastgelegd op 29706 Bel-
gisch frank per kwartaal. Dat bedrag komt ongeveer
overeen met de cumul van de huidige Maribel toege-
kend aan KMO's en de in 1998 geldende bijdragever-
mindering voor de lage lonen voor het minimumloon.

Vanaf een tweede loongrens tot een derde loon-
grens geldt een bijzonder regeling die neerkomt op
een lineair met het loon dalende bijdrageverminde-
ring en die de huidige regeling Maribel en bijdrage-
vermindering lage lonen integreert waarbij de be-
staande regeling van de lage lonen wordt afgevlakt.

Dat eindstelsel wordt geleidelijk bereikt door het
bedrag van het basisforfait voor de werknemers
waarvoor ment thans de Maribelvermindering ge-
niet, jaarlijks evenredig te verhogen vanaf een basis-
bedrag, vastgelegd op 8 170 Belgisch frank, zodat na
6 jaar F* bereikt wordt.

Voor de werknemers waarvoor men thans geen
Maribel ontvangt wordt het basisforfait voor de
werknemers waarvoor men thans de Maribelvermin-
dering geniet, jaarlijks evenredig verhoogd zodat na
6 jaar F* bereikt wordt.

Het geïntegreerde systeem werkt de trappen van
de huidige lageloonmaatregel weg. Er komt onmid-
dellijk al een afvlakking die over de tijd evolueert
naar de afvlakking van eindsysteem.

Voor de werknemers uit de non-profitsector met
een loon tussen de tweede en de derde loongrens,
wordt een vermindering toegekend, waarbij over een
periode van 6 jaar geleidelijk zal worden overgegaan
naar een in functie van het loon gelineariseerde ver-
mindering van het eindstelsel met dien verstande
dat het bedrag van de vermindering bij het mini-
mumloon gelijk is aan 21 206 Belgisch frank en nul
bij de derde loongrens.



L'ampleur de la réduction de cotisations dépend
non seulement du niveau des rémunérations mais
aussi des prestations de travail fournies. La réduc-
tion est la plus importante pour des prestations tri-
mestrielles complètes (travailleurs à temps plein ef-
fectivement occupés pendant la totalité du trimestre)
et est proportionnelle pour les travailleurs à temps
partiel et les travailleurs à temps plein avec des
prestations incomplètes.

Cette diminution des charges est accompagnée
d'efforts des partenaires sociaux au niveau des con-
certations interprofessionnelles et sectorielles en
matière de formation et de redistribution du travail,
avec pour objectif de placer la Belgique, endéans une
période de 6 ans, au niveau moyen des trois pays de
référence.

En 1999 et 2000, le gouvernement libérera respec-
tivement à chaque fois 18 milliards de francs belges
sur une base annuelle, dont 12,2 % sont destinés au
secteur non marchand. Cette réduction des charges
entre en vigueur le 1er juillet 1999 mais cette date
peut être avancée s'il apparaît du contrôle budgétai-
re qu'une marge de manœuvre budgétaire supplé-
mentaire que celle prévue pour 1999 est présente.

En 1999,18 milliards de francs belges seront affec-
tés à la mise en place du mécanisme structurel décrit
ci-avant. Les partenaires sociaux du Conseil central
de l'Économie et du Conseil national du Travail éva-
lueront pour le 30 septembre 1999 l'évolution globale
des salaires, les efforts en matière de formation et
l'emploi. Si cette évaluation globale n'est pas positi-
ve, et à défaut d'une convention collective de travail
formation et emploi, le montant F*, qui est applica-
ble dès la deuxième année suivant l'entrée en vi-
gueur du présent article, sera fixé à 50 000 francs
belges pour les entreprises relevant des secteurs con-
cernés. Dans un même temps, les partenaires so-
ciaux se sont engagés à fournir des efforts supplé-
mentaires dans le domaine de la formation
permanente et de l'emploi dans le but de suivre une
trajectoire qui, après 6 ans, mènera la Belgique au
niveau moyen de ses trois pays voisins; dans les
secteurs où le système de classification des fonctions
conduit à l'inégalité des chances entre hommes et
femmes, à revoir ce système avec pour objectif de
réaliser l'égalité des chances.

En outre, les mesures suivantes en matière de
redistribution du temps de travail seront élaborées:

- droit à l'interruption de carrière pour 3 % des
travailleurs sachant que des secteurs peuvent être
exemptés moyennant un accord qui prévoit des me-
sures équivalentes, que l'obligation de remplace-
ment sera alignée sur celle en vigueur pour les pré-
pensions et que des règles particulières qui tiennent
compte de la problématique en matière d'organisa-
tion du travail dans les PME sont d'application;

- congé éducation payé pour les travailleurs aux-
quels s'appliquent une réduction collective du temps
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Naast de loonhoogte bepalen ook de geleverde ar-
beidsprestaties de hoogte van de bijdrageverminde-
ring. De vermindering is maximaal voor volledige
kwartaalprestaties (voltijdse werknemers effectief
tewerkgesteld gedurende het volledige kwartaal) en
wordt proportioneel voor de deeltijdse werknemers of
voltijdse werknemers met onvolledige prestaties.

Die lastenverlaging wordt geflankeerd door in-
spanningen van de sociale gesprekspartners, in in-
terprofessioneel en sectoraaloverleg, op vlak van
vorming en arbeidsherverdeling met als objectief
België op zes jaar op het gemiddeld niveau van de
drie referentielanden te brengen.

In 1999 en 2000 zal de regering telkens 18miljard
Belgische frank op jaarbasis vrijmaken, waarvan
12,2 % naar de non-profitsector gaat. Die lastenver-
laging gaat in op 1 juli 1999 maar die datum kan
vervroegd worden indien uit de budgetcontrole zou
blijken dat er meer budgettaire ruimte voorhanden is
dan thans voorzien voor 1999.

In 1999 zal 18 miljard Belgische frank worden
aangewend om het structureel mechanisme, zoals
hierboven beschreven op gang te brengen. Voor
30 september 1999 evalueren de sociale gespreks-
partners in de Centrale Raad voor het Bedrijfsleven
en de Nationale Arbeidsraad de globale evolutie van
de lonen, de vormingsinspanningen en de werkgele-
genheid. Indien die globale evaluatie niet positief is,
en bij ontstentenis van een vormings- en tewerkstel-
lings collectieve arbeidsovereenkomst wordt voor de
ondernemingen die tot de betreffende sectoren beho-
ren het bedrag F*, dat van toepassing is vanaf het
tweede jaar na de inwerkingtreding van dit artikel,
op 50 000 Belgische frank gebracht. Tegelijk hebben
de sociale gesprekspartners zich geëngageerd ombij-
komende inspanningen te leveren op het vlak van
permanente vorming en tewerkstelling met als doel
deze op een traject te zetten dat na 6jaar leidt tot het
gemiddeld niveau van de drie buurlanden; in de sec-
toren waar het functieclassificatiesysteem leidt tot
ongelijke kansen tussen mannen en vrouwen, dit
systeem te herzien met het oog op het realiseren van
gelijke kansen.

Tevens zullen volgende arbeidsherverdelende
maatregelen worden uitgewerkt:

- een recht op loopbaanonderbreking voor 3 %
van de werknemers, waarbij sectoren evenwel van
deze maatregel kunnen worden uitgesloten mits een
akkoord dat voorziet in andere gelijkwaardige maat-
regelen, waarbij de vervangingsplicht wordt afge-
stemd op deze die geldt voor het brugpensioen en
waarbij specifieke regels gelden die rekening houden
met de arbeidsorganisatorische problematiek in
KMO's;

- betaald educatief verlof voor werknemers in
regelingen collectieve arbeidsduurvermindering,
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de travail, pour les travailleurs à 4/5-temps au moins
et pour les travailleurs à temps partiel avec horaires
variables.

En outre, des moyens seront mis en œuvre pour
financer des modèles industriels qui occasionnent
des réorganisations importantes du travail (diminu-
tion collective du temps de travail dans des entrepri-
ses en difficultés et en restructuration, expériences
en matière de diminution collective du temps de
travail et régime 4 jours/semaine).

La section Vauvre le régime du congé éducation
payé à certains travailleurs à temps partiel.

Vu l'engagement des partenaires sociaux d'exécu-
ter des mesures en faveur de la redistribution du
temps de travail et de faire des efforts supplémentai-
res en matière de redistribution du temps de travail,
certains travailleurs occupés à temps partiel ne sont
plus exclus du congé éducation payé. Les travailleurs
ayant un horaire de travail variable et les tra-
vailleurs occupés à 4/5-temps peuvent également bé-
néficier des possibilités de formation offertes par le
congé éducation payé.

La section VI étend le volet offensif du régime
expérimental de réduction collective du temps de
travail et instaure également le régime de la semaine
des quatre jours pour des raisons relevant de l'orga-
nisation du travail.

Le plan d'action belge pour l'emploi prévoit dans la
ligne directrice 13 les mesures que le gouvernement
va entreprendre pour moderniser la règlementation
du travail.

À cet effet, 2 mesures existantes ayant trait à la
réduction collective du temps de travail sont renfor-
cées et il est possible de passer à la semaine des
quatre jours pour des raisons relevant de l'organisa-
tion du travail.

Le régime actuel en matière de réduction collective
du temps de travail dans une entreprise en difficulté
ou en restructuration ayant pour objectif de limiter le
nombre de licenciements sera renforcé par l'allonge-
ment de 6 à 7 ans de la réduction prévue de cotisa-
tions. Étant donné que cette modification peut être
exécutée par un simple arrêté royal, cette section VI
ne contient pas de dispositions à ce sujet.

Le régime expérimental existant de la réduction
collective du temps de travail qui va de pair avec des
engagements supplémentaires est prolongé jusqu'au
31 mars 1999. En plus, la réduction de cotisations
sera accordée durant 7 ans au lieu de 6 ans. Des
modifications seront en outre apportées en matière
de volume de travail libéré à compenser. Cette sec-
tion comprend dans la sous-section 1 les diverses
dispositions modifiant et complétant l'arrêté de base
du 24 novembre 1997.

Enfin, le régime des quatre jours/semaine pour des
raisons relevant de l'organisation du travail est ins-
tauré dans la sous-section 2. Ce régime a pour objec-
tif de créer des emplois supplémentaires en permet-
tant aux entreprises d'allonger leur durée de
production grâce au passage à la semaine des quatre
jours. Ces engagements supplémentaires sont stimu-
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voor werknemers met minstens 4/5 werktijd, en voor
de deeltijds werkenden met variabele uurroosters.

Ten slotte zullen middelen worden ingezet om de
ondernemingsmodellen die grondige arbeidsreorga-
nisaties vergen te financieren (collectieve arbeids-
duurverkorting in ondernemingen in herstructure-
ring en in moeilijkheden, experimenten collectieve
arbeidsduurvermindering en vierdagenweek).

Afdeling V breidt het stelsel van betaald educatief
verlof uit tot sommige deeltijdse werknemers.

Gezien het engagement van de sociale partners om
arbeidsherverdelende maatregelen door te voeren en
bijkomende inspanningen te doen inzake arbeidsher-
verdeling worden bepaalde werknemers in een deel-
tijdse arbeidsregeling niet langer uitgesloten uit het
betaald educatiefverlof. De werknemers in variabele
deeltijdse arbeidsregelingen en werknemers die 4/5
van een voltijdse werknemer werken kunnen ook
genieten van de vormingsmogelijkheden van het be-
taald educatief verlof.

Afdeling VI breidt het offensieve luik van het expe-
rimentele stelsel van collectieve vermindering van de
arbeidsduur uit en voert ook het stelsel van de vier-
dagenweek om organisatorische redenen in.

Het Belgisch actieplan voor de werkgelegenheid
voorziet in richtsnoer 13 de maatregelen die de rege-
ring zal doorvoeren met als doelstelling de moderni-
sering van de arbeidsorganisatie.

Hiertoe worden 2 bestaande maatregelen die be-
trekking hebben op de collectieve arbeidsduurver-
mindering versterkt en wordt de mogelijkheid ge-
creëerd om de vierdagenweek in te voeren omwille
van arbeidsorganisatorische redenen.

Het bestaande stelsel van de collectieve arbeids-
duurvermindering in een onderneming in moeilijk-
heden of herstructurering met het doel het aantal
ontslagen te beperken, wordt versterkt door het ver-
hogen van de voorziene bijdragevermindering van 6
tot 7jaar. Vermits deze wijziging kan worden doorge-
voerd bij gewoon Koninklijk besluit bevat deze afde-
ling VI hieromtrent geen bepalingen.

Het bestaande experimentele stelsel van de collee-
tieve arbeidsduurvermindering dat gepaard gaat
met bijkomende aanwervingen wordt verlengd tot
31 maart 1999. Daarnaast wordt ook hier de bijdra-
gevermindering toegekend gedurende 7 jaar in
plaats van 6 jaar. Verder worden wijzigingen aange-
bracht inzake het te compenseren vrijgekomen ar-
beidsvolume. Deze afdeling bevat in onderafdeling 1
de verschillende bepalingen die het basisbesluit van
24 november 1997 wijzigen en aanvullen.

Ten slotte wordt via onderafdeling 2 het stelsel
van de vierdagenweek om arbeidsorganisatorische
redenen ingevoerd. Hierbij wordt nagestreefd dat
ondernemingen, door over te schakelen naar de vier-
dagenweek, de productietijd kunnen verlengen
waardoor bijkomende aanwervingen kunnen worden
gerealiseerd. Deze bijkomende aanwervingen wor-



lés en accordant aux entreprises une réduction de
cotisations pendant 7 années.

Section VII

Actions avec décote - stock-options

Nos entreprises opèrent de plus en plus au niveau
international et subissent, dès lors, la concurrence
des entreprises situées dans les pays voisins ou dans
les pays angle-saxons qui peuvent activement faire
appel aux options sur actions afin de lier davantage
les managers ainsi que les collaborateurs à la crois-
sance future de l'entreprise et de les inciter à y
contribuer.

Ce sont surtout les entreprises de croissance
dans des secteurs de croissance très compétitifs et à
évolution rapide - qui sont concernées. Dans notre
pays, ces entreprises revêtent une grande importan-
ce pour l'emploi et le maintien ou le développement
du savoir-faire spécialisé.

Il est important de mettre à la disposition de tou-
tes nos entreprises, quel que soit leur secteur d'acti-
vité, un système leur fournissant des moyens devant
permettre d'affronter la concurrence avec des entre-
prises étrangères, et, par conséquent, de leur offrir la
possibilité d'utiliser des plans d'options sur actions
pour attirer des collaborateurs compétents, motivés
et les lier à l'entreprise.

Le système actuel, mis en place par la loi du 27 dé-
cembre 1984, apparaît insuffisant dans la mesure où
les conditions auxquelles l'exemption est attribuée,
sont très restrictives. Selon les « Questions et Ré-
panses» du Sénat, ce système n'a été utilisé entre
1986 et 1989 que par 14 entreprises.

Les articles 41 à 46 du projet de loi soumis à votre
approbation visent à introduire un nouveau régime
fiscal pour les options sur actions et ceci en faveur de
tous les travailleurs, les managers et tous ceux qui
contribuent au succès d'une entreprise. L'objectif
prioritaire est de mettre en place un système qui
réponde aux exigences suivantes. Il doit être:

- souple de façon à ce qu'il soit effectivement
utilisé par les entreprises;

- simple de manière à ce que l'entreprise et les
bénéficiaires soient assurés d'une sécurité juridique
maximale quant au traitement fiscal des avantages
obtenus;
- à la disposition de toutes les entreprises, quels

que soient leur taille, le nombre de leurs travailleurs,
le secteur d'activité, le fait d'être coté en bourse ou
non, ...

Le nouveau régime doit être considéré comme un
facteur devant contribuer à stimuler la croissance et
la rentabilité futures des entreprises - avec tous
les aspects positifs que cela signifie quant à l'em-
ploi - raison pour laquelle les actionnaires exis-
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den gestimuleerd door het toekennen van bijdrage-
verminderingen gedurende 7 jaar.

MdelingVII

Aandelen met decote en stock- options.

Onze ondernemingen zijn steeds meer op interna-
tionaal niveau actief en krijgen, bijgevolg, te maken
met de concurrentie van de ondernemingen uit de
buurlanden of de Angelsaksische landen. Deze on-
dernemingen kunnen actief beroep doen op aande-
lenopties teneinde hun managers en hun medewer-
kers meer te betrekken bij de toekomstige groei van
de onderneming en hen aan te sporen om hiertoe bij
te dragen.

Het betreft vooral groeiondernemingen - in zeer
concurrentiële groeisectoren - die vlug evolueren.
In ons land zijn deze ondernemingen zeer belangrijk
voor de werkgelegenheid en het behoud ofde ontwik-
keling van gespecialiseerde know-how.

Het is belangrijk aan al onze ondernemingen, on-
geacht hun activiteitensector, een regeling ter be-
schikking te stellen die hen toelaat het hoofd te
bieden aan de concurrentie met buitenlandse onder-
nemingen en bijgevolg hen de mogelijkheid te bieden
een beroep te doen op «stock option plans» om be-
kwame en gemotiveerde medewerkers aan te trek-
ken en hen bij de onderneming te betrekken.

De huidige regeling, ingevoerd bij de wet van
27 december 1984, blijkt onvoldoende in de mate dat
de voorwaarden waaraan de belastingvrijstelling is
onderworpen, te beperkend zijn. Uit de « Vragen en
Antwoorden » van de Senaat blijkt dat, tussen 1986
en 1989, slechts 14 ondernemingen een beroep heb-
ben gedaan op die regeling.

De artikelen 41 tot 46 van het wetsontwerp dat u
ter goedkeuring wordt voorgelegd, hebben tot doel
een nieuwe fiscale behandeling voor aandelenopties
in te voeren en dit ten gunste van alle werknemers,
bedrijfsleiders en allen die tot het sucees van een
onderneming bijdragen, De prioritaire doelstelling is
het invoeren van een regeling die aan de volgende
eisen voldoet. De regeling dient:

- soepel te zijn, opdat ze daadwerkelijk door de
ondernemingen zou worden gebruikt;

- eenvoudig te zijn, om aan de onderneming en
de begunstigden maximale rechtszekerheid te waar-
borgen wat de fiscale behandeling van de verkregen
voordelen betreft;

- ter beschikking te staan van alle ondernemin-
gen, ongeacht hun omvang, het aantal werknemers,
de activiteitensector, het feit al dan niet op de beurs
te zijn genoteerd, ...

De nieuwe regeling dient te worden beschouwd als
een factor die moet bijdragen tot een stimulering van
de toekomstige groei en rendabiliteit van de onderne-
mingen, met alle positieve gevolgen hiervan voor de
werkgelegenheid. Dit is een reden waarom de be-
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tants sont même prêts à diluer leur participation
en espérant une compensation suffisante grâce à
l'augmentation de la valeur de l'action.

Alors que le régime actuellement en vigueur en
Belgique en vertu de l'article 45 de la loi du 27 dé-
cembre 1984 portant des dispositions fiscales vise à
encourager fiscalement les options sur actions en
exonérant d'impôt l'avantage éventuellement obtenu
par un travailleur ensuite de la levée d'une option
sur action, l'optique suivie par le présent projet vise,
dans la mesure du possible à déterminer le montant
de l'avantage imposable au moment de l'attribution
de l'option, les avantages éventuellement perçus ul-
térieurement, notamment en cas de cession de l'op-
tion, au moment de l'exercice de l'option ou à l'occa-
sion de la réalisation des titres acquis suite à
l'exercice de l'option, n'étant pas considérés comme
des revenus professionnels imposables.

Cette approche qui consiste à considérer que
l'avantage imposable est déterminé par la valeur de
l'option au moment de son attribution et non pas par
le gain réalisé lors de l'exercice de celle-ci offre une
sécurité juridique et une grande souplesse aux entre-
prises et aux bénéficiaires.

La valeur de l'option évolue en fonction du rabais
éventuel (la différence entre le prix d'exercice et la
valeur de l'action ou part sous-jacente lors de l'attri-
bution de l'option), de la durée restant à courir jus-
qu'à la date de l'exercice, de la volatilité du prix du
titre sous-jacent, de l'évolution des taux d'intérêt et
du montant des revenus générés par l'action ou part
sous-jacente pendant la période d'exercice de l'op-
tion.

Afin qu'une taxation puisse intervenir au moment
de l'attribution de l'option, il convient d'analyser de
quelle façon les options peuvent être valorisées. En
principe, trois approches sont envisageables. En pre-
mier lieu, le législateur pourrait se référer à la valeur
réelle du droit d'option, dont la définition serait li-
vrée à la pratique. Cette méthode offre une grande
flexibilité, et permet d'agir sur mesure au cas par
cas. Une seconde méthode consiste à fixer dans la loi
une formule de valorisation, nécessairement com-
plexe. Dans le présent projet, il a été opté pour une
troisième formule, aisément applicable, qui estime la
valeur d'une option sur actions de façon forfaitaire.
Cette approche rencontre le souhait de clarté et pré-
visibilité pour le bénéficiaire, offre une référence adé-
quate au contrôleur et respecte l'égalité des contri-
buables dans son application.
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staande aandeelhouders zelfs bereid zijn hun deelne-
ming te zien verwateren - waarbij ze hopen op een
voldoende compensatie dankzij de waardevermeer-
dering van het aandeel.

Terwijl de regeling die momenteel in België van
kracht is op grond van artikel 45 van de wet van
27 december 1984 houdende fiscale bepalingen, tot
doel heeft aandelenopties fiscaal te stimuleren door
het belastingvrij maken van een eventueel door een
werknemer verkregen voordeel ingevolge de uitoefe-
ning van een aandelenoptie, beoogt dit ontwerp, in de
mate van het mogelijke, het bedrag van het belastba-
re voordeel op het ogenblik van de toekenning van de
optie, te bepalen. De voordelen die eventueel later
worden geïnd, met name in het geval van overdracht
van de optie, op het ogenblik van de uitoefening van
de optie of naar aanleiding van de verwezenlijking
van effecten verkregen ingevolge de uitoefening van
de optie, worden niet als belastbare beroepsinkom-
sten beschouwd.

Deze benaderingswijze volgens dewelke het be-
lastbaar voordeel wordt bepaald door de waarde van
de optie op het ogenblik van de toekenning ervan en
niet door de winst die wordt verwezenlijkt bij de
uitoefening van de optie biedt aan de ondernemingen
en de begunstigden rechtszekerheid en een grote
soepelheid.

De waarde van een optie evolueert in functie van
de toegestane korting (het verschil tussen de uitoe-
fenprijs en de waarde van het onderliggend aandeel
op het ogenblik van toekenning van de optie), van de
looptijd van de optie of warrant tot de uitoefenings-
datum, van de volatiliteit van de prijs van het onder-
liggend effect, de evolutie van de rentevoeten en het
bedrag van de inkomsten die het onderliggend aan-
deel doet ontstaan gedurende de periode van uitoefe-
ning van de optie.

Opdat belastingheffing op het ogenblik van toe-
kenning van een optie mogelijk zou zijn, dient over-
wogen op welke wijze de waardering van de optie
dient te gebeuren. In principe zijn drie benaderings-
wijzen mogelijk, In de eerste plaats zou de wetgever
naar de werkelijke waarde van de optie kunnen ver-
wijzen en de invulling van deze waarde aan de prak-
tijk kunnen overlaten. Deze methode biedt een grote
flexibiliteit en maakt het mogelijk geval per geval te
handelen. Een tweede mogelijkheid is in de wet de
waardering in een - noodzakelijkerwijze com-
plexe - tabel of formule op te nemen. In onderha-
vig ontwerp werd voor een derde formule geopteerd,
die gemakkelijk toepasbaar is en volgens dewelke de
waarde van een optie op aandelen forfaitair wordt
bepaald. Deze benaderingswijze biedt de begunstig-
de de gewenste duidelijkheid en de controleur een
adequate maatstaf. Zij waarborgt bovendien rechts-
gelijkheid in de toepassing.



Section VIII

Chèques-services

Cette section exécute les décisions gouvernemen-
tales des 1er octobre 1996 et 7 octobre 1997 qui dispo-
sent que «Le chèque-service sera introduit à titre
expérimental dans un secteur où l'emploi régulier est
marginal. L'objectif du chèque-service est de dévelop-
per le marché des services aux personnes et donc
l'emploi dans des secteurs où l'autoproduction et le
travail au noir sont très répandus. Le chèque-service
est un instrument qui permet de solvabiliser la de-
mande. »,

Le secteur qui a été retenu pour faire l'expérience,
à savoir les travaux de peinture intérieure dans les
habitations, est en effet caractérisé par un coût du
travail particulièrement élevé, ce qui renforce le ris-
que de travail irrégulier.

Le système des chèques-services prévoit une inter-
vention de l'État de maximum 40 000 francs par
famille dans le coût des travaux de peinture intérieu-
re au domicile. La mesure sera introduite d'une ma-
nière sélective par la prise en compte de critères
objectifs.

L'expérience débutera le 1er janvier 1999 et l'im-
pact de cette mesure sera évalué pour la première
fois en octobre.

Cette évaluation comprendra notamment:

- une analyse des entreprises qui utilisent les
chèques-services;

l'évolution de l'emploi dans le secteur concerné;

une analyse du groupe cible des consomma-
teurs touchés par ce sytème;

- la répartition régionale des aspects susmen-
tionnés.

Un budget brut fermé de 400 millions de francs
sera libéré pour le financement de cette nouvelle
mesure en 1999. Un éventuel solde positif peut être
affecté pour l'année suivante.

Section IX

Bilan social

Cette section prévoit la possibilité de recueillir des
données auprès d'autres instances et assouplit la
possibilité d'actualiser la liste des mesures en faveur
de l'emploi.
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Mdeling VIII

Dienstencheques

Deze afdeling is de uitvoering van de regeringsbe-
slissingen van loktober 1996 en 7 oktober 1997 die
stellen dat «De dienstencheque zal worden inge-
voerd ten experimentele titel in een sector waar re-
guliere arbeid weinig voorkomt. Het is de bedoeling
om via een stelsel van de dienstencheques de markt
van de dienstverlening aan personen verder te ont-
wikkelen en aldus de tewerkstelling te verhogen in
die sectoren waar veel zwartwerk is ofwaar personen
eigenhandig dergelijke taken vervullen. De diensten-
cheque is een instrument dat toelaat dat de bestaan-
de potentiële vraag naar diensten wordt omgezet in
een effectieve vraag. »,

De sector die voor het experiment weerhouden
wordt, namelijk binnenhuis schilderwerken aan wo-
ningen, wordt immers gekenmerkt door een bijzon-
der hoge arbeidskost, hetgeen het risico op irregulie-
re arbeid versterkt.

Het systeem van de dienstencheques voorziet een
overheidstussenkomst van maximaal 40 000 frank
per gezin in de arbeidskost van binnenhuis schilder-
werken aan de hoofdverblijfplaats. De maatregel zal
selectief ingevoerd worden, waarbij rekening zal
worden gehouden met objectieve criteria.

Het experiment zal van start gaan op 1 januari
1999 en het effect van de maatregel zal een eerste
keer geëvalueerd worden in oktober.

Deze evaluatie zalonder meer betrekking hebben
op:

- een analyse van de bedrijven die de diensten-
cheques gebruiken;

de tewerkstellingsevolutie in de betrokken sec-
tor;

een analyse van de doelgroep van consumenten
die met het systeem werden bereikt;

- de regionale verdeling van de bovenstaande
aspecten.

Ter financiering van deze nieuwe regel zal voor
1999 een gesloten bruto budget van 400 miljoen
frank worden uitgetrokken. Een eventueel batig sal-
do kon worden overgedragen naar het volgende jaar.

MdelingIX

Sociale balans

Deze afdeling voorziet de mogelijkheid om gege-
vens te verzamelen bij andere instellingen en versee-
pelt de mogelijkheid om de lijst van de tewerkstel-
lingsmaatregelen te actualiseren.
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Section X

Économie sociale

La section X prévoit cinq dispositions en faveur de
l'économie sociale, en particulier pour stimuler par ce
biais la création d'emplois.

Une définition juridique est donnée au secteur dit
de « l'économie sociale d'insertion », Il s'agit d'initia-
tives qui recourent à des activités productrices de
biens ou de services pour intégrer socialement et
professionnellement des demandeurs d'emploi parti-
culièrement difficiles à placer. Les secteurs existants
correspondant actuellement à cette définition sont
notamment: les entreprises de travail adapté, les
ateliers sociaux, les entreprises d'insertion et les en-
treprises de formation par le travail.

L'accès aux marchés publics est facilité pour l'éco-
nomie sociale d'insertion en particulier en ce qui
concerne les marchés publics de travaux de classe 1
(maximum 5,5 millions de francs).

Le champ d'application du régime spécifique rela-
tif à certains jeunes défavorisés bénéficiant d'une
formation par le travail est actualisé.

Un incitant fiscal est instauré pour encourager les
épargnants à mettre les moyens financiers nécessai-
res à la disposition, surtout à long terme, de sociétés
à finalité sociale agréées actives dans des secteurs
offrant des perspectives d'emploi. Concrètement, le
projet vise à considérer comme des revenus mobiliers
non imposables la première tranche de 5 000 francs
des intérêts ou dividendes alloués ou attribués par
les entreprises précitées.

La dernière disposition vise à exclure des bénéfices
imposables à l'impôt des sociétés les bénéfices mainte-
nus dans les entreprises d'insertion qui doivent être
obligatoirement réinvestis dans leur objet social.

Section XI

Maribel social - Non-profit

Sous-section Ire

En raison de l'importance du secteur non mar-
chand dans l'économie, celui-ci est intégré dans le
Conseil central de l'Économie. La composition de ce
Conseil est dès lors revue.

Toutefois, en raison des spécificités du secteur non
marchand, cette intégration a lieu sous conditions.
En effet, la formation des prix et le financement des
activités du secteur non-marchand divergent fonda-
mentalement des modalités propres au secteur mar-
chand. Dès lors, il a été convenu de conclure un
protocole entre les membres originaires du Conseil
central de l'Économie et les représentants du secteur
non-marchand. Ce protocole délimite les compéten-
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MdelingX

Sociale economie

De afdeling X voorziet vijf bepalingen ten gunste
van de sociale economie, in het bijzonder om via dit
middel de creatie van werkgelegenheid te stimuleren.

Een juridische definitie is voor de zogenaamde
sector van de « sociale inschakelingseconomie » voor-
zien. Het gaat om intiatieven die van activiteiten van
productie van goederen of diensten gebruik maken
om bijzonder moeilijk te plaatsen werkzoekenden op
sociaal en professioneel gebied in te schakelen. De
bestaande sectoren die momenteel aan deze definitie
beantwoorden zijn : de beschutte werkplaatsen, de
sociale werkplaatsen, de inschakelingsbedrijven en
de leerwerkbedrijven.

De toegang tot de overheidsopdrachten is voor de
sociale inschakelingseconomie vergemakkelijkt in
het bijzonder voor wat de overheidsopdrachten van
werkzaamheden van klasse 1 (maximum 5,5 miljoen
frank) betreft.

Het toepassingsgebied van het specifieke stelsel
betreffende sommige benadeelde jongeren die van een
vorming door werk genieten, wordt geactualiseerd.

Een fiscale stimulans wordt ingevoerd om de
spaarders ertoe aan te zetten de nodige financiële
middelen ter beschikking te stellen, voornamelijk op
lange termijn, van de erkende bedrijven met een
sociaal doel die actief zijn in sectoren met
werkgelegenheidsvooruitzichten. Concreet beoogt
het ontwerp de eerste schijf van 5 000 frank van
interesten of dividenden betaald of toegekend door
voormelde ondernemingen, als niet belastbare roe-
rende inkomsten in acht te nemen.

De laatste bepaling strekt ertoe de in de inschake-
lingsbedrijven behouden winst die verplicht moet wor-
den herbelegd in hun sociaal doel uit te sluiten van de
in de vennootschapsbelasting belastbare winst.

AfdelingXI

Sociale Maribel - Non-profit

Onderafdeling I

Gezien het belang van de social-profitsector in de
economie, wordt deze sector in de Centrale Raad voor
het Bedrijfsleven opgenomen. De samenstelling van
deze Raad wordt dan ook herzien.

Wegens de specifieke eigenschappen van de social-
profitsector, gebeurt deze integratie echter onder be-
paalde voorwaarden. De manier waarop de prijsvor-
ming en de financiering van de activiteiten van de
non-profitsector plaatsvinden is immers fundamen-
teel verschillend van de wijze waarop dit in de
marktsector gebeurt. Er is dan ook overeengekomen
tussen de oorspronkelijke leden van de Centrale
Raad voor het Bedrijfsleven en de vertegenwoordi-



ces relatives aux matières socio-économiques au sein
du Conseil central de l'économie. Ainsi, les représen-
tants du secteur non-marchand s'engagent à adopter
une attitude réservée dans ces matières. Cela signi-
fie plus précisément qu'ils s'abstiendront lors des
décisions et des votes sur les matières se rapportant
au fonctionnement de l'économie de marché.

Sous-section II

La section XI, sous-section II, règle la problémati-
que relative à la délégation de l'autorité patronale
dans le cadre d'employeurs qui se constituent en
groupement en vue de créer ensemble de l'emploi par
le biais de la mesure du Maribel social.

Sous-section III

La section XI, sous-section III, améliore et généra-
lise une exécution mutualisée du Maribel social.

Depuis l'entrée en vigueur du Maribel social le
1er avril 1997 et jusqu'à l'entrée en vigueur de la
présente section, à savoir le 1er janvier 1999, la mu-
tualisation par le biais d'un fonds est une possibilité.
En pratique, le recours à un fonds est quasi générali-
sé dans le secteur privé.

À partir du 1er janvier 1999, la mutualisation de-
vient obligatoire dans le secteur non-marchand privé
et public, ce qui se concrétise par quatre dispositions.

La première précise la mutualisation du secteur
privé et instaure une base légale pour un fonds de
récupération. La récupération porte sur les réduc-
tions de cotisations patronales Maribel social indû-
ment accordées. Les récupérations réalisées dans le
secteur des hôpitaux et des maisons de soins psychia-
triques sont comptabilisées sous une rubrique dis-
tincte des récupérations à charge des autres em-
ployeurs concernés.

La deuxième disposition concerne le secteur public
affilié à l'ONSS. Dans ce secteur, la mutualisation
est actuellement inexistante. Le projet en précise
donc davantage les modalités. Deux fonds de mutua-
lisation sont créés, le premier auprès du ministère de
la Santé publique pour le secteur des hôpitaux et des
maisons de soins psychiatriques, le second auprès du
ministère de l'Emploi et du Travail pour les autres
employeurs concernés. Comme pour le secteur privé,
le fonds de récupération relatif au secteur non-mar-
chand public affilié à l'ONSS est prévu avec deux
rubriques distinctes: les hôpitaux et les maisons de
soins psychiatriques d'une part et les autres em-
ployeurs concernés d'autre part.
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gers van de non-profitsector een protocol te sluiten.
Dit protocol bepaalt de afbakening van bevoegdhe-
den inzake sociaal-economische materies binnen de
Centrale Raad voor het Bedrijfsleven. Zo verbinden
de vertegenwoordigers van de non-profitsector zich
ertoe in deze materies een gereserveerde houding
aan te nemen. Dit betekent meer bepaald dat ze zich
zullen onthouden bij beslissingen of stemmingen
over materies die betrekking hebben op de werking
van de markteconomie.

Onderafdeling II

Afdeling XI, onderafdeling II, regelt de problema-
tiek met betrekking tot de delegatie van het patro-
naal gezag in het kader van werkgevers die zich
verenigen teneinde samen werk te creëren via de
maatregel van de sociale Maribel.

Onderafdeling III

Afdeling XI, onderafdeling III, bevordert en veral-
gemeent een gemutualiseerde uitvoering van de so-
ciale Maribel.

Sinds de inwerkingtreding van de sociale Maribel
op 1 april 1997 en tot de inwerkingtreding van deze
afdeling, dit is op 1 januari 1999, vormt de mutuali-
sering via een fonds een mogelijkheid. In de praktijk
is het beroep doen op een fonds bijna veralgemeend
in de privé-sector.

Vanaf 1 januari 1999 wordt de mutualisering ver-
plicht in de privé en openbare non-profitsector. Con-
creet gaat het om vier bepalingen.

De eerste bepaling verduidelijkt de mutualisering
van de privé-sector en voert een wettelijke basis in
voor een terugvorderingsfonds. De terugvordering
heeft betrekking op de sociale Maribel-verminderin-
gen van werkgeversbijdragen die ten onrechte toege-
kend werden. De terugvorderingen in de sector van
ziekenhuizen en psychiatrische verzorgingstehuizen
worden toegekend onder een andere rubriek als de
terugvorderingen ten laste van de andere betrokken
werkgevers.

De tweede bepaling heeft betrekking opde openbare
sector die bij de RSZ aangesloten is. In deze sector
bestaat de mutualisering momenteel niet. Dit ontwerp
verduidelijkt dus in het bijzonder de modaliteiten er-
van. Twee mutualiseringsfondsen worden opgericht,
het eerste bij het ministerie van Volksgezondheidvoor
de sector van ziekenhuizen en psychiatrische verzor-
gingstehuizen, en het tweede bij het ministerie van
Tewerkstelling en Arbeid voor de andere betrokken
werkgevers. Zoalsvoor de privé-sector wordt het terug-
vorderingsfonds voor de publieke non-profitsector aan-
gesloten bij de RSZ voorzien van twee verschillende
rubrieken: aan de ene kant de ziekenhuizen en psy-
chiatrische verzorgingstehuizen, en aan de andere
kant de andere betrokken werkgevers.
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La troisième disposition vise à établir dans la loi
du 1er août 1985 portant des dispositions sociales qui
établit les missions de l'ONSS-APL, la compétence de
procéder au prélèvement sur le produit des cotisa-
tions de sécurité sociale, en ce compris les cotisations
allocations familiales et maladies professionnelles
particulières au secteur local, du montant total de
réduction des cotisations patronales de sécurité so-
ciale auquel les employeurs qui n'ont pas bénéficié du
Maribel social auraient pu prétendre s'ils avaient
adhéré à l'accord cadre.

Afin de pouvoir affecter ce montant au fonds créé
au sein de l'Office, il est nécessaire de prévoir que
cette affectation se fasse par dérogation à l'affecta-
tion légale à l'ONSS-gestion globale.

La quatrième disposition concerne le secteur pu-
blic affilié à l'ONSS-APL.

En exécution de l'article 35, § 5, alinéa deux de la
loi du 29 juin 1981 établissant les principes généraux
de la sécurité sociale des travailleurs salariés, les
employeurs du secteur non-marchand peuvent béné-
ficier de réductions forfaitaires des cotisations patro-
nales.

Ces employeurs du secteur non-marchand peu-
vent seulement bénéficier d'une réduction forfaitaire
des cotisations pour chaque travailleur qu'ils occu-
pent pour autant que l'employeur du secteur public
ait adhéré à un accord cadre ou pour autant que les
conditions spécifiques d'emplois aux hôpitaux et aux
maisons de soins psychiatriques soient remplies.

Ces procédures doivent permettre de garantir que
par employeur ou par groupement d'employeurs les
réductions des cotisations soient converties en em-
plois supplémentaires.

L'employeur doit immédiatement exécuter les re-
crutements sur la base de l'enveloppe financière libé-
rée par la réduction forfaitaire des cotisations patro-
nales, ou via une procédure spécifique de
redistribution par la voie d'un fonds.

À cette fin, deux fonds sont créés au sein de
l'ONSS-APL.

Un premier fonds comprend le produit des réduc-
tions de cotisations patronales auxquelles les em-
ployeurs du secteur non-marchand, faisant partie du
secteur public et qui sont affiliés à l'ONSS-APL,
auraient pu prétendre s'ils avaient adhéré.

Ces disponibilités seront affectées selon les moda-
lités fixées par la Roi par un arrêté délibéré en Con-
seil des ministres, à la création d'emplois supplémen-
taires auprès des employeurs concernés.

Le fonds est géré par le comité de gestion de l'Offi-
ce national qui conclura un contrat de gestion avec
les ministres de l'Emploi et du Travail et des Affaires
sociales et avec le ministre de la Santé publique pour
les secteurs qui le concernent. Sur proposition de ces
ministres, ce contrat de gestion est approuvé par un
arrêté royal délibéré en Conseil des ministres.

[ 12 ]

De derde bepaling beoogt in de wet van 1 augustus
1985 houdende sociale bepalingen, die de opdrachten
van de RSZ-PPO vaststelt, de bevoegdheid in te voe-
gen, van de som van de sociale zekerheidsbijdragen
met inbegrip van de bijdragen voor kinderbijslag en
beroepsziekten, die eigen zijn aan de lokale sector,
het totale bedrag van de vermindering van de werk-
geversbijdragen van de sociale zekerheid af te hou-
den, waarop de werkgevers die niet genoten hebben
van de sociale Maribel aanspraak hadden kunnen
maken indien zij toegetreden waren tot het raamak-
koord.

Teneinde dit bedrag te kunnen toewijzen aan het
fonds, opgericht bij de Rijksdienst, is het noodzake-
lijk te voorzien dat deze bestemming gebeurt met
afwijking van de wettelijke bestemming aan het glo-
baal beheer RSZ.

De vierde bepaling heeft betrekking op de openba-
re sector die bij de RSZ-PPO aangesloten is.

In uitvoering van artikel 35, § 5, tweede lid van de
wet van 29 juni 1981 houdende de algemene beginse-
len van de sociale zekerheid voor werknemers, kun-
nen de werkgevers uit de non-profitsector genieten
van forfaitaire verminderingen van werkgeversbij-
dragen.

Deze werkgevers uit de non-profitsector kunnen
slechts genieten van een forfaitaire bijdragevermin-
dering voor iedere werknemer die zij tewerkstellen
voor zover de werkgever uit de publieke sector is
toegetreden tot een raamakkoord of voor zover de
specifieke voorwaarden voor de ziekenhuizen en de
psychiatrische verzorgingsinstellingen vervuld zijn.

Deze procedures moeten toelaten om de garantie
te bekomen dat per werkgever of groepering van
werkgevers de bijdrageverminderingen integraal
worden omgezet in bijkomende aanwervingen.

De werkgever dient deze aanwervingen onmiddel-
lijk uit te voeren opbasis van de financiële enveloppe
vrijgemaakt door de forfaitaire vermindering van de
werkgeversbijdragen, ofwel via een specifieke proce-
dure van herverdeling via een fonds.

Daartoe worden bij de RSZ-PPO twee fondsen op-
gericht.

Een eerste fonds bevat de opbrengst van de vermin-
deringen van werkgeversbijdragen waarop de werkge-
vers uit de non-profitsector, behorende tot de publieke
sector en aangesloten bij de RSZ-PPO, aanspraak had-
den kunnen maken, zo zij waren toegetreden.

Deze beschikbare middelen zullen volgens de mo-
daliteiten bepaald door de Koning, bij een in Minis-
terraad overlegd besluit, besteed worden aan het
creëren van bijkomende tewerkstelling bij de betrok-
ken werkgevers.

Het fonds wordt beheerd door het beheerscomité
van de Rijksdienst, dat een beheersovereenkomst zal
afsluiten met de minister van Tewerkstelling en Ar-
beid, de minister van Sociale Zaken en met de minis-
ter van Volksgezondheid voor de sectoren die hem
betreffen. Op voorstel van deze ministers wordt deze
beheersovereenkomst goedgekeurd bij in Minister-
raad overlegd koninklijk besluit.



Ce contrat règle les modalités de contrôle des mon-
tants et de leur affectation.

L'ONSS-APL est chargé de la récupération des
réductions de cotisations de sécurité sociale dont les
employeurs du secteur public ont bénéficié, mais qui
n'ont pas été investi dans des emplois supplémentai-
res.

À cette fin, il est créé au sein de l'ONSS-APL un
fonds de récupération comportant deux rubriques
dont la première comptabilisera les récupérations à
charge des hôpitaux et des maisons de soins psychia-
triques du secteur public et la deuxième les récupéra-
tions à charge des autres employeurs, en dehors du
secteur des hôpitaux.

Les conditions et modalités de récupération, de
versement et d'affectation du produit de la réduction
des cotisations patronales au fonds de récupération,
sont fixées par le Roi.

L'affectation des disponibilités de ce fonds des ré-
cupérations sera règlé par arrêté royal délibéré en
Conseil des ministres. La répartition sera soumise
pour approbation au Conseil des ministres après avis
du Comité de négociation général compétent.

En ce qui concerne l'affectation des disponibilités
des deux fonds précités, deux fois par an, à l'occasion
de l'établissement du budget et du contrôle du budget
un rapport relatif à l'affectation des disponibilités
des fonds sera adressé aux ministres compétents. Un
solde éventuel du premier fonds est transféré au
trimestre suivant. Si le solde cumulé est supérieur
au dernier produit trimestriel des réductions de coti-
sations, versé par l'office national, la différence du
premier fonds sera versée au fonds de récupération.

Section XII

La section XII concerne la modification du Plan
plus un, plus deux et plus trois. Ces dispositions
réalisent la mise en œuvre du plan d'action belge
pour l'emploi établi dans le cadre des lignes directri-
ces européennes pour l'emploi, plus particulièrement
en ce qui concerne la modernisation de l'organisation
du travail et le travail intérimaire. Elles assimilent
le travailleur qui a été occupé pendant 3 mois comme
intérimaire chez un utilisateur, à un travailleur nou-
vellement engagé. Si cet utilisateur, engage le tra-
vailleur à l'issue de la période d'interim, il pourra
ainsi bénéficier des réductions de cotisations de sécu-
rité sociale accordées dans le cadre des plans plus un,
plus deux et plus trois.
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Deze overeenkomst regelt de modaliteiten voor het
toezicht op de bedragen en op hun bestemming.

De RSZ-PPO wordt belast met de terugvordering
van de vermindering van sociale zekerheidsbijdra-
gen waarvan de werkgevers van de publieke sector
hebben genoten, doch niet in bijkomende tewerkstel-
ling hebben geïnvesteerd.

Daartoe wordt bij de RSZ-PPO een terugvorde-
ringsfonds opgericht met twee rubrieken, waarvan
de eerste de terugvorderingen ten laste van de zie-
kenhuizen en de psychiatrische verzorgingstehuizen
van de openbare sector zalopnemen, en de tweede de
terugvorderingen ten laste van de overige werkge-
vers, buiten de ziekenhuissector.

De voorwaarden en modaliteiten tot terugvordering,
storting en toewijzing van de opbrengst van de vermin-
dering van de werkgeversbijdragen aan het terugvor-
deringsfonds worden vastgesteld door de koning.

De bestemming van de middelen van dit terugvor-
deringsfonds zal bij in Ministerraad overlegd ko-
ninklijk besluit worden geregeld. De verdeling zal na
advies van het bevoegde algemeen onderhandelings-
comité, ter goedkeuring voorgelegd worden aan de
Ministerraad.

Voor wat de bestemming van de middelen van
beide voormelde fondsen betreft, zal tweemaal per
jaar ter gelegenheid van de opstelling van de begro-
ting en de begrotingscontrole, een rapport met be-
trekking tot de bestemming van de middelen van de
fondsen gericht worden aan de bevoegde ministers.
Een eventueel saldo van het eerste fonds wordt over-
gedragen naar het volgende kwartaal. Indien het
gecumuleerd saldo meer bedraagt dan de door de
rijksdienst gestorte laatste driemaandelijkse op-
brengst, zal het verschil van het eerste fonds aan het
terugvorderingsfonds worden gestort.

Afdeling XII

Afdeling XII heeft betrekking op de wijziging van
het plus-één, plus-twee en plus-drie plan. Deze be-
schikkingen geven uitvoering aan het Belgisch actie-
plan voor de werkgelegenheid in het kader van de
Europese richtsnoeren voor de werkgelegenheid, meer
bepaald wat betreft de modernisering van de arbeids-
organisatie en de uitzendarbeid. Bij een aanwerving
met een arbeidsovereenkomst van onbepaalde duur
stellen zij de werknemer die sedert 3 maanden te-
werkgesteld geweest is als uitzendkracht bij een ge-
bruiker gelijk met een nieuwaangeworven werkne-
mer. Indien die gebruiker de werknemer aanwerft bij
het einde van de interimperiodes kan hij aldus genie-
ten van de vermindering van sociale zekerheidsbijdra-
gen in het kader van het plus-één-plan, het plus-twee-
plan en het plus-drie-plan.
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Section XIII

Interruption de carrière

Cette section modifie la législation en matière d'in-
terruption de carrière. Un certain nombre de mesu-
res spécifiques sont introduites pour l'application de
l'obligation de remplacement dans les PME.

CHAPITRE III

Le chapitre III du projet contient les dispositions
diverses.

Section r-

La section première concerne la modification de la
loi du 16 novembre 1972 relative à l'inspection du
travail.

Section II

La section II concerne la modification de la loi du
30 juin 1971 relative aux amendes administratives.

Section III

La section III concerne la modification de l'arrêté
royal na 5 relatif aux documents sociaux.

Section IV

La section IV concerne la modification de l'arrêté-
loi du 28 novembre 1944 relatif aux travailleurs fron-
taliers.

Section V

La section V concerne la modification de la loi du
12 avril 1960 relative au fonds social des ouvriers
diamantaires.

Section VI

La section VI concerne le pool des marins de la
marine marchande.
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Mdeling XIII

Loopbaanonderbreking

Deze afdeling wijzigt de wetgeving inzake loop-
baanonderbreking. Meer bepaald worden een aantal
specifieke maatregelen ingevoerd voor de toepassing
van de vervangingsplicht in KMO's.

HOOFDSTUK III

Hoofstuk III van het ontwerp van wet bevat diver-
se bepalingen.

MdelingI

Afdeling I heeft betrekking op de wijziging van de
wet van 16 november 1972 betreffende de arbeidsin-
spectie.

MdelingII

Afdeling II heeft betrekking op de wijziging van
wet van 30 juni 1971 betreffende de administratieve
geldboeten.

MdelingIII

Afdeling III heeft betrekking op een wijziging van
koninklijk besluit n' 5 betreffende de sociale docu-
menten.

MdelingIV

Afdeling IVbetreft een wijziging van de besluitwet
van 28 november 1944 met betrekking tot de grens-
arbeiders.

AfdelingV

Afdeling V betreft de wijziging van de wet van
12 april 1960 met betrekking tot het sociaal fonds
der diamantarbeiders.

MdelingVI

Afdeling VI heeft betrekking op de pool der zeelie-
den ter koopvaardij.



Section VII

La section VII modifie plusieurs dispositions rela-
tives à l'apprentissage de professions salariées.

Section VIII

La section VIII concerne les dispositions relatives
à l'accord interprofessionnel 1999-2000.

Section IX

La section IX concerne l'accompagnement des chô-
meurs et le plan d'accompagnement.

Section X

La section X modifie les articles 50 et 51 de la loi
du 3 juillet 1978 relative aux contrats de travail afin
de permettre un meilleur contrôle du chômage tem-
poraire.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

CHAPITRE PREMIER

Disposition générale

La présente loi règle une matière visée à l'arti-
cle 78 de la Constitution.

Il est répondu à la remarque du Conseil d'État
concernant l'article 63, devenu l'article 79, dans le
commentaire dudit article.

CHAPITRE II

Mise en œuvre du plan d'action belge pour
l'emploi 1998

Section première

Stage des jeunes

Les articles 2 à 18 modifient la législation relative
aux stages. L'article 2 supprime ainsi la possibilité
de conclure des contrats de première expérience pro-
fessionnelle. La deuxième modification prévue par
l'article 2 précise le pourcentage de stagiaires à occu-
per dans les administrations.

L'article 5 prévoit l'assimilation à des stagiaires
des jeunes en formation en alternance.
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MdelingVII

Afdeling VII wijzigt een aantal bepalingen met
betrekking tot het leerlingwezen voor beroepen uit-
geoefend voor werknemers in loondienst.

Mdeling VIII

Afdeling VIII betreft bepalingen met betrekking
tot het IPA 1999-2000.

MdelingIX

Afdeling IXheeft betrekking op de begeleiding van
werklozen en het begeleidingsplan.

MdelingX

Afdeling Xwijzigt de artikelen 50 en 51 van de wet
van 3 juli 1978 betreffende de arbeidsovereenkom-
sten teneinde een betere controle van de tijdelijke
werkloosheid mogelijk te maken.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

HOOFDSTUKI

Algemene bepaling

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in
artikel 78 van de Grondwet.

Er wordt geantwoord op de bemerking van de Raad
van State betreffende artikel 63, welk artike179 is
geworden, in de commentaar van voornoemd artikel.

HOOFDSTUK II

Omzetting van het Belgisch actieplan voor de
werkgelegenheid 1998

MdelingI

Stage der jongeren

De artikelen 2 tot 18 wijzigen de stagewetgeving.
Zo wordt in artikel 2 de mogelijkheid tot het sluiten
van een eerste werkervaringscontract afgeschaft. De
tweede wijziging die voorzien is in artikel 2 preci-
seert het percentage stagiairs dat moet tewerkge-
steld worden in een administratie.

In artikel 5 wordt de gelijkstelling met stagiairs
voorzien van jongeren met een alternerende oplei-
ding.
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L'article 7 fixe à un stagiaire à mi-temps l'assimi-
lation prévue par l'article 4.

Par l'article 10, les entreprises sont tenues de
communiquer aux services compétents des informa-
tions permettant d'assurer un meilleur suivi de la
mesure.

L'article 12 crée un chapitre Vbis organisant une
sanction particulière pour les employeurs qui n'occu-
pent pas ou un nombre insuffisant de stagiaires im-
posé par la loi.

L'indemnité compensatoire ainsi mise en place
sera journalière et proportionnelle à l'infraction réel-
le. Son produit est destiné à contribuer au finance-
ment de la création d'emploi pour les jeunes.

L'objectif poursuivi par ces articles est d'inciter les
employeurs qui ne l'ont pas fait à respecter correcte-
ment l'obligation de stage, via une indemnité fixe et
relativement élevée.

En réponse à la remarque du Conseil d'État, il y a
lieu de préciser que l'article 26bis, quatrième alinéa,
offre à l'employeur la possibilité de prouver qu'il a
une raison motivée de ne pas respecter ses obliga-
tions en matière d'occupation de stagiaires, ou qu'il
lui a été impossible de pourvoir un emploi de ce type.

L'article 15 assortit le non respect de la déclara-
tion sociale par les employeurs d'une amende admi-
nistrative.

L'article 18 comporte plusieurs dispositions relati-
ves à l'application des sanctions.

Section II

Plan avantage à l'embauche

Art.19

Dans le cadre des lignes directrices européennes,
le plan avantage à l'embauche, qui vise la promotion
de l'insertion sur le marché du travail des chômeurs
de longue durée, est prolongé pour les engagements
jusqu'au 31 décembre 2000.

À l'article 61, § t-, alinéa 4, de la loi du 21 décem-
bre 1994portant des dispositions sociales et diverses,
modifié par la loi du 26 juillet 1996, les mots « après
le 31 décembre 1998» sont remplacés par les mots
« après le 31 décembre 2000 »,

Section III

Activation des allocations de chômage

L'article 20 prévoit le versement par l'Office natio-
nal de l'Emploi ou l'Administration de l'Intégration
sociale du ministère des Affaires sociales, de la Santé
publique et de l'Environnement d'une intervention
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Artikel 7 voorziet dat de in artikel 4 bedoelde
gelijkstelling telt voor een halftijdse stagiair.

Door artikel 10 zijn de ondernemingen gehouden
de informatie die een betere opvolging van de maat-
regelen toelaat, door te sturen naar de bevoegde
diensten.

Artikel 12 voorziet een nieuw hoofdstuk Vbis
waarin een specifieke sanctie wordt voorzien voor de
werkgevers die geen of onvoldoende stagiairs te-
werkstellen zoals voorgeschreven in de wet.

De compensatoire vergoeding die hier wordt in-
gevoerd zal worden opgelegd per dag en proportio-
neel aan de werkelijke inbreuk. De opbrengst hier-
van heeft tot doel bij te dragen tot de financiering van
het scheppen van arbeidsplaatsen voor jongeren.

Het door deze artikelen nagestreefde doel is even-
eens om de werkgevers die geen of te weinig stagiairs
hebben aangeworven aan te sporen tot het correcte
naleven van de stageverplichting via één vaste en
relatief hoge vergoeding.

In antwoord op de opmerking van de Raad van
State moet worden gesteld dat artikel 26bis, vierde
lid, de mogelijkheid biedt aan de werkgever om aan te
tonen dat hij een gegronde reden heeft om zijn ver-
plichtingen in verband met het tewerkstellen van sta-
giairs niet na te leven, of dat het hem niet mogelijk is
geweest in een dergelijke tewerkstelling te voorzien.

Artikel15 stelt administratieve geldboeten voor in
geval van niet-naleving van de door de werkgevers
verplichte sociale verklaring.

Artikel 18 bevat een aantaloverheidsbepalingen
met betrekking tot het toepassen van de sancties.

MdelingII

Voordeelbanenplan

Art.19

In het kader van de Europese richtsnoeren wordt
het voordeelbanenplan, dat als doel de bevordering
van de inschakeling van de langdurig werklozen op
de arbeidsmarkt heeft, verlengd voor de aanwervin-
gen tot 31 december 2000.

In artikel 61, § 1, vierde lid, van de wet van 21 de-
cember 1994 houdende sociale en diverse bepalingen,
gewijzigd bij de wet van 26 juli 1996, worden de
woorden . na 31 december 1998 »vervangen door de
woorden . na 31 december 2000 »,

MdelingIII

Activering van de werkloosheidsuitkeringen

Artikel 20 voorziet de storting door de Rijksdienst
voor Arbeidsvoorziening of door het ministerie van
Sociale Zaken, Volksgezondheid en Leefmilieu, Be-
stuur van Maatschappelijke Integratie van een fi-



financière à l'Officenational des Vacances annuelles.
Cette intervention vise à contribuer au financement
du pécule de vacances des ouvriers occupés dans un
régime d'activation des allocations de chômage ou du
minimex et pour lesquels l'employeur est dispensé de
payer des cotisations en matière de vacances an-
nuelles. Le montant et les modalités de paiement de
cette intervention seront fixés par arrêté royal déli-
béré en Conseil des ministres.

L'article 21 aligne le régime d'exonération des coti-
sations patronales de sécurité sociale pour les
ouvriers mineurs occupés dans un régime d'activa-
tion des allocations de chômage sur celui qui est
applicable aux autres travailleurs occupés dans un
tel régime, en prévoyant également la possibilité
d'exonération des cotisations pour les secteurs des
maladies professionnelles et des accidents du travail.

Section IV

Réduction des charges sociales

Art.22

Cet article modifie l'article 35 de la loi du 29 juin
1981 établissant les principes généraux de la sécuri-
té sociale des travailleurs.

Cet article instaure le nouveau système de réduc-
tion de charges. À cette fin, trois catégories de tra-
vailleurs sont tout d'abord définies, à savoir les tra-
vailleurs qui peuvent d'ores et déjà bénéficier du
Maribel, les travailleurs du secteur non marchand et
enfin, les travailleurs qui ne relèvent pas des deux
catégories précédentes.

Est ensuite déterminé le mode de calcul du mon-
tant de la réduction de charge applicable après 6 ans.
La méthode utilisée prévoit trois plafonds salariaux.
Ces plafonds salariaux sont identiques aux plafonds
salariaux actuels utilisés dans le cadre de la mesure
bas salaires.

Un arrêté délibéré en Conseil des ministres spéci-
fiera ce qu'il faut entendre par travailleurs à temps
plein et par les différents plafonds salariaux.

Un troisième point décrit la manière dont le régi-
me final applicable sera atteint.

Un quatrième point décrit quelles réductions de
charges sont accordées aux travailleurs à temps par-
tiel et aux travailleurs à temps plein avec prestations
incomplètes. Un arrêté royal délibéré en Conseil des
ministres déterminera de manière plus précise les
différentes notions.

Un cinquième point stipule que le montant final de
la réduction de charges sera déterminé par arrêté
délibéré en Conseil des ministres. Ce montant final
est déjà fixé dans la loi pour 1999 et 2000. Ce point
comporte par ailleurs une série de dispositions relati-
ves à l'évaluation par le CCE et le CNT de l'évolution
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nanciële tussenkomst aan de Rijksdienst voor Jaar-
lijkse Vakantie. Deze tussenkomst heeft tot doel bij
te dragen tot de financiering van het vakantiegeld
van de arbeiders tewerkgesteld in een stelsel van
activering van de werkloosheidsuitkeringen of van
het bestaansminimum en voor dewelke de werkgever
is vrijgesteld de bijdragen voor jaarlijkse vakantie te
betalen. De bedragen en de betalingsmodaliteiten
van deze tussenkomst zullen bepaald worden bij een
in Ministerraad overlegd koninklijk besluit.

Artikel 21 stemt het stelsel tot vrijstelling van
werkgeversbijdragen voor de sociale zekerheid voor
mijnwerkers tewerkgesteld in een stelsel van active-
ring van de werkloosheidsuitkeringen af op deze die
toepasbaar is op andere werknemers tewerkgesteld
in dergelijk stelsel, door eveneens te voorzien in de
mogelijkheid tot vrijstelling van bijdragen voor de
sectoren beroepsziekten en arbeidsongevallen.

MdelingIV

Verlaging van de sociale lasten

Art.22

Dit artikel wijzigt het artikel 35 van de wet van
29 juni 1981 houdende de algemene beginselen van
de sociale zekerheid voor werknemers.

Via dit artikel wordt het nieuwe stelsel van de
lastenverlaging ingevoerd. Te dien einde worden
vooreerst drie categorieën gedefinieerd van werkne-
mers namelijk de arbeiders die nu reeds kunnen
genieten van de Maribel, de werknemers van de non-
profitsector en ten slotte de werknemers die niet
vallen onder de eerste twee categorieën.

Vervolgens wordt vastgelegd hoe het bedrag van
de lastenverlaging dat van toepassing is na 6 jaar
wordt berekend. Hierbij wordt gewerkt met drie
loongrenzen. Deze loongrenzen zijn identiek aan de
huidige loongrenzen die worden gehanteerd bij de
lage-loonmaatregel.

Bij koninklijk besluit overlegd in Ministerraad zal
men verder specifiëren wat dient verstaan te worden
onder voltijdse werknemers en onder de verschillen-
de loongrenzen.

In een derde punt wordt omschreven hoe het eind-
stelsel dat van toepassing is, zal worden bereikt.

In een vierde punt wordt omschreven welke las-
tenverlaging wordt toegekend aan deeltijdse werk-
nemers en voltijdse werknemers met onvolledige
prestaties. Hier zal bij koninklijk besluit, in Minis-
terraad overlegd, nader bepaling worden gegeven
aan de verschillende begrippen.

In een vijfde punt wordt vastgelegd dat het eindbe-
drag van de lastenverlaging bij een in Ministerraad
overlegd besluit wordt bepaald. Voor 1999 en 2000
wordt dit eindbedrag reeds in de wet bepaald. Verder
bevat dit punt een aantal bepalingen met betrekking
tot de evaluatie door de CRBen de NARvan de globale
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globale des salaires, des efforts de formation et de
l'emploi. Est également déterminée la procédure à
suivre en cas d'évaluation non positive. À cet égard,
le Roi est également habilité, par arrêté délibéré en
Conseil des ministres, à spécifier les différentes no-
tions. Ainsi, un arrêté royal peut déterminer les con-
ditions de forme auxquelles doivent répondre une
CCT ou un accord formation et emploi. Il peut s'agir
notamment de la mention du numéro ONSS de l'en-
treprise, de la mention du numéro de la commission
paritaire, de la mention du fait que la CCT ou l'accord
a été conclute) en exécution de la présente loi. Un
arrêté royal peut également déterminer les condi-
tions de forme auxquelles doivent répondre les éva-
luations du CNT et du CCE. Ces conditions de forme
peuvent avoir trait notamment au mode de publica-
tion du résultat de l'évaluation.

Le § 2 du nouvel article 35 habilite le Roi à refuser
totalement ou partiellement, par arrêté délibéré en
Conseil des ministres, le droit à la réduction de coti-
sations prévue, dans les cas suivants:

- l'employeur n'est pas en ordre de paiement de
ses cotisations de sécurité sociale et ne peut fournir
de justification;

- l'employeur ne respecte pas ses obligations de
stage et ne peut fournir de justification;

- l'employeur s'est rendu coupable de travail au
noir.

Le § 3 du nouvel article 35 détermine les cotisations
patronales pouvant faire l'objet d'une exonération.

Le § 4 du nouvel article 35 prévoit la possibilité de
mettre au point, par arrêté délibéré en Conseil des
ministres, un système de réduction de cotisations sur
mesure pour les ateliers protégés, système conforme
aux principes de la réduction de charges décrite ci-
avant.

Art.23

Il vise à abroger le titre VII de l'arrêté royal du
24 décembre 1993 portant exécution de la loi du
6 janvier 1989 de sauvegarde de la compétitivité du
pays, qui contenait les règles relatives à la réduction
dite « bas salaires »,

Art.24

Il adapte la disposition de la loi-programme du
30 décembre 1988 (plan + 1) relative aux règles de
cumuls entre les différentes réductions de cotisations
existantes compte tenu de l'abrogation de la réduc-
tion « bas salaires »,

Art.25

Il adapte la disposition de la loi du 21 décembre
1994 portant des dispositions sociales et diverses
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evolutie van de lonen, de vormingsinspanningen en de
werkgelegenheid. Tevens wordt vastgelegd welke pro-
cedure moet worden gevolgd indien deze evaluatie niet
positief is. Ook hier wordt aan de Koning bevoegdheid
verleend ombij in Ministerraad overlegd besluit één en
ander nader te specifieren zo kan bij koninklijk besluit
worden bepaald aan welke vormvereisten een vor-
mings- en tewerkstellings-CAO of -akkoord moet vol-
doen. Dit kan onder andere zijn het vermelden van het
RSZ-nummer van de onderneming, het vermelden van
het nummer van het paritair comité, het vermelden
van het feit dat de CAOofhet akkoord gesloten werd in
uitvoering van deze wet. Bij koninklijk besluit kan
tevens worden bepaald aan welke vormvereisten de
evaluatie van de NAR en de CRBmoeten voldoen. Deze
vormvereisten kunnen onder andere slaan op de wijze
van bekendmaking van het resultaat van de evaluatie.

In § 2 van het nieuwe artikel 35 wordt de Koning
de bevoegdheid verleend om bij een in Ministerraad
overlegd koninklijk besluit het recht geheel of ge-
deeltelijk te ontzeggen van de voorziene bijdragever-
minderingen in de volgende gevallen:

- de werkgever is niet in orde met het betalen
van zijn sociale zekerheidsbijdrage, en kan hiervoor
geen rechtvaardiging geven;

- de werkgever komt zijn stageverplichting niet
na en kan hiervoor geen rechtvaardiging geven;

- de werkgever heeft zich schuldig gemaakt aan
zwartwerk.

§ 3 van het nieuwe artikel 35 stelt vast van welke
werkgeversbijdragen men vrijstelling kan krijgen.

§ 4 van het nieuwe artikel35 voorziet de mogelijk-
heid dat bij koninklijk besluit overlegd in Minister-
raad een systeem van bijdragevermindering op maat
voor de beschutte werkplaatsen kan worden uitge-
werkt conform de principes van de hierboven be-
schreven lastenverlaging.

Art.23

Dit artikel is bedoeld om titel VII op te heffen van
het koninklijk besluit van 24 december 1993 tot uit-
voering van de wet van 6 januari 1989 tot vrijwaring
van's lands concurrentievermogen, dat regels bevatte
voor de zogeheten vermindering voor « lage lonen »,

Art.24

Dit artikel past de bepaling aan van de programma-
wet van 30 december 1988 (plus .l-plan) betreffende de
cumulatieregels tussen de verschillende bestaande
bijdrageverminderingen, rekening houdend met de
opheffing van de vermindering voor « lage lonen »,

Art.25

Dit artikel past de bepaling aan van de wet van
21 december 1994 houdende sociale en diverse bepa-



(plan d'embauche) relative aux règles de cumuls
entre les différentes réductions de cotisations exis-
tantes compte tenu de l'abrogation de la réduction
«bas salaires »,

Art.26

Il adapte la disposition de la loi du 26 juillet 1996
relative à la promotion de l'emploi et à la sauvegarde
préventive de la compétitivité (accords en faveur de
l'emploi 1997-1998) relative aux règles de cumuls
entre les différentes réductions de cotisations exis-
tantes compte tenu de l'abrogation de la réduction
«bas salaires »,

Art.27

Il adapte la disposition de l'arrêté royal du 14mars
1997 portant des mesures spécifiques de promotion
de l'emploi pour les petites et moyennes entreprises
en application de l'article 7, § 2, de la loi du 26 juillet
1996 relative à la promotion de l'emploi et à la sauve-
garde préventive de la compétitivité (plan + 2, + 3)
relative aux règles de cumuls entre les différentes
réductions de cotisations existantes compte tenu de
l'abrogation de la réduction «bas salaires »,

Art.28

Il adapte la disposition de l'arrêté royal du 24 no-
vembre 1997 contenant des conditions plus précises
relatives à l'instauration de la réduction de cotisa-
tions pour la redistribution du travail en application
de l'article 7, § 2, de la loi du 26 juillet 1996 relative à
la promotion de l'emploi et à la sauvegarde préventi-
ve de la compétitivité (redistribution du travail) rela-
tive aux règles de cumuls entre les différentes réduc-
tions de cotisations existantes compte tenu de
l'abrogation de la réduction «bas salaires »,

Section V

Congé-éducation payé

Art.29

Cet article vise à étendre le champ d'application de
la loi de redressement du 22 janvier 1985 aux tra-
vailleurs qui sont au moins occupés à 4/5-temps, à
ceux qui sont engagés dans le cadre d'un contrat de
travail à horaire variable, ainsi que pour les tra-
vailleurs dont la durée de travail est réduite dans le
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lingen (banenplan) betreffende de cumulatieregels
tussen de verschillende bestaande bijdragevermin-
deringen, rekening houdend met de opheffing van de
vermindering voor . lage lonen »,

Art.26

Dit artikel past de bepaling aan van de wet van
26 juli 1996 tot bevordering van de werkgelegenheid
en tot preventieve vrijwaring van het concurrentie-
vermogen (werkgelegenheidsakkoorden 1997-1998)
betreffende de cumulatieregels tussen de verschil-
lende bestaande bijdrageverminderingen, rekening
houdend met de opheffing van de vermindering voor
«lage lonen »,

Art.27

Dit artikel past de bepaling aan van het koninklijk
besluit van 14 maart 1997 houdende specifieke te-
werkstellingsbevorderende maatregelen voor de
kleine en middelgrote ondernemingen met toepas-
sing van artikel 7, § 2, van de wet van 26 juli 1996 tot
bevordering van de werkgelegenheid en tot preven-
tieve vrijwaring van het concurrentievermogen
(plus 2, plus 3-plan) betreffende de cumulatieregels
tussen de verschillende bestaande bijdragevermin-
deringen, rekening houdend met de opheffing van de
vermindering voor . lage lonen »,

Art.28

Dit artikel past de bepaling aan van het koninklijk
besluit van 24 november 1997 houdende nadere voor-
waarden met betrekking tot de invoering van de
arbeidsherverdelende bijdragevermindering in toe-
passing van artikel 7, § 2, van de wet van 26 juli 1996
tot bevordering van de werkgelegenheid en tot pre-
ventieve vrijwaring van het concurrentievermogen
(arbeidsherverdeling) betreffende de cumulatiere-
gels tussen de verschillende bestaande bijdragever-
minderingen, rekening houdend met de opheffing
van de vermindering voor . lage lonen »,

AfdelingV

Betaald educatief verlof

Art.29

Dit artikel heeft tot doel het toepassingsgebied
van de herstelwet van 22 januari 1985 uit te breiden
met de werknemers die minstens 4/5-tijds tewerkge-
steld worden, met deze die opbasis van een variabele
werktijdregeling deeltijds tewerkgesteld worden,
alsook voor werknemers wiens arbeidsduur vermin-
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cadre des plans spécifiques. Le champ d'application
est également élargi aux personnes qui sont assimi-
lées à des travailleurs.

Section VI

Nouvelle organisation du travail

Sous-section 1re

Réductions de cotisations pour la redistribution du
temps de travail et engagements compensatoires

Art.30

Ce régime de réduction de cotisations pour la re-
distribution du temps de travail s'applique seule-
ment aux entreprises comptant plus de 50 tra-
vailleurs. Etant donné que le régime expérimental
est prolongé jusqu'au 31 mars 1999, le point de réfé-
rence pour déterminer s'il y a plus de 50 travailleurs
en service est fixé au 30 juin 1997.

L'arrêté royal de base du 24 novembre 1997 est
adapté par cet article pour ce qui est du caractère
expérimental du régime. Ainsi, le ministre de l'Em-
ploi et du Travail pourra procéder à l'approbation de
15 conventions collectives de travail par trimestre au
maximum. La priorité sera accordée aux conventions
collectives de travail qui prévoient le pourcentage le
plus élevé en matière de création d'emplois.
Par arrêté royal délibéré en Conseil des ministres,
les entreprises comptant moins de 50 travailleurs,
peuvent être admis à condition que ces entreprises
ont déjà introduit la réduction collective du temps de
travail par le bias d'un plan d'entreprise approuvé
par le ministre de l'Emploi et du Travail.

La date finale de l'expérience qui avait été fixée
initialement au 30 avril 1998 est remplacée par le
31 mars 1999.

Cet article fixe quelles sont les conditions auxquel-
les la convention collective de travail doit satisfaire
pour pouvoir recevoir l'approbation du ministre de
l'Emploi et du Travail. La modification suivante est
apportée par rapport au régime actuel:

la convention collective de travail doit prévoir une
réduction de la durée de travail moyenne de 10 % au
moins ou le passage à la semaine des 32 heures; cette
réduction de la durée de travail doit être exécutée
pour 20 % des travailleurs occupés dans l'entreprise
ou dans l'unité de production technique.

L'arrêté de base du 24 novembre 1997 est adapté
dans le présent paragraphe pour ce qui est des condi-
tions auxquelles l'entreprise doit satisfaire pour pou-
voir bénéficier de la réduction de cotisations.

[20 ]

derd is in het kader van sommige specifieke plannen.
Ook voor de met werknemers gelijkgestelde perso-
nen wordt het toepassingsgebied uitgebreid in de-
zelfde zin.

MdelingVI

Nieuwe arbeidsorganisatie

Onderafdeling 1

Arbeidsherverdelende bijdrageverminderingen
en compenserende aanwervingen

Art.30

Dit stelsel van de arbeidsherverdelende bijdrage-
vermindering is enkel van toepassing op de onderne-
mingen met meer dan 50 werknemers. Aangezien
het experimentele stelsel wordt verlengd tot
31 maart 1999 wordt het refertepunt om te bepalen
of er meer dan 50 werknemers in dienst zijn vastge-
steld op 30 juni 1997.

Via dit artikel wordt het basisbesluit van 24 novem-
ber 1997 aangepast wat het experimenteel karakter
van het stelsel betreft. Zozal de minister van Tewerk-
stelling en Arbeid per trimester kunnen overgaan tot
de goedkeuring van maximum 15 collectieve arbeids-
overeenkomsten. Er wordt voorrang gegeven aan de
collectieve arbeidsovereenkomsten met het hoogste
percentage gecreëerde bijkomende werkgelegenheid.

Bij koninklijk besluit overlegd in Ministerraad
kan men ook ondernemingen toelaten met minder
dan 50 werknemers opvoorwaarde dat deze onderne-
mingen via een goedgekeurd bedrijfsplan reeds col-
lectieve arbeidsduurvermindering hebben doorge-
voerd.

Via deze paragraafwordt de oorspronkelijke eind-
datum van het experiment met name 30 april 1998
vervangen door 31 maart 1999.

Dit artikel bepaalt aan welke voorwaarden de collee-
tieve arbeidsovereenkomst moet voldoen om de goed-
keuring van de minister van Tewerkstelling en Arbeid
te kunnen krijgen. In vergelijking met het bestaande
stelsel wordt de volgende wijziging aangebracht:

de collectieve arbeidsovereenkomst moet voorzien
in een vermindering van de gemiddelde arbeidsduur
met minstens 10 % of er moet overgegaan worden tot
de 32-urenweek; deze collectieve arbeidsduurver-
mindering moet doorgevoerd worden voor 20 % van
de werknemers van de onderneming ofde technische
bedrijfseenheid.

Tevens wordt het basisbesluit van 24 november
1997 aangepast met betrekking tot de voorwaarden
die de onderneming moet vervullen om te kunnen
genieten van de bijdragevermindering.



Durant la première année, l'entreprise doit com-
penser au minimum 85 % des heures libérées par des
engagements supplémentaires.

À partir de la deuxième année, 90 % minimum des
heures de travail libérées doivent être compensées. À
partir de la troisième année, la compensation peut
être inférieure à 90 % des heures de travail libérées.

Le ministre de l'Emploi et du Travail peut assimi-
ler la réduction du nombre de jours de chômage
économique de l'année précédente à des engage-
ments compensatoires.

Le Roi fixe les autres dispositions relatives aux
dispositions du présent paragraphe.

Une catégorie de travailleurs qui ne sont pas con-
sidérés comme des travailleurs nouvellement enga-
gés pour satisfaire aux obligations en matière d'em-
ploi de ce régime est introduite. Il s'agit des
travailleurs engagés dans le cadre du nouveau régi-
me de la semaine des quatre jours pour des raisons
relevant de l'organisation du travail.

Art.31

Cet article stipule que les entreprises ont droit,
pour chaque travailleur qui, dans le cadre d'une con-
vention collective de travail approuvée, passe au ré-
gime de 32 heures/semaine ou réduit son temps de
travail d'au moins la %, à une réduction de cotisa-
tions pour la redistribution du temps de travail pour
autant que la convention collective de travail soit
respectée et que le nombre de travailleurs soit au
minimum égal au nombre de travailleurs du trimes-
tre correspondant de 1996.

Le ministre de l'Emploi et du Travail et le ministre
des Affaires sociales peuvent déterminer les disposi-
tions particulières en ce qui concerne la fixation du
nombre de travailleurs occupés.

Art.32

Cet article remplace la réduction actuelle de coti-
sations pour la redistribution du temps de travail.
Cette réduction de cotisations est fixée à 4 000 francs
par travailleur par trimestre et par heure de réduc-
tion de la durée du travail avec un maximum de
24 000 francs par trimestre et par travailleur.

Cette réduction de cotisations est de 100 % pen-
dant les deux premières années et diminue ensuite
de 15 % par an. La durée totale de la réduction de
cotisations s'élève à 7 ans.

Le montant de la réduction de cotisations est dimi-
nué si moins de 90 % des heures de travail libérées
sont compensées.
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De onderneming moet het eerste jaar minimaal
85 % van de vrijgekomen uren compenseren door
bijkomende aanwervingen.

Vanafhet tweedejaar moet minstens 90 % van de
vrijgekomen arbeidsuren worden gecompenseerd en
vanafhet derde jaar mag de compensatie lager liggen
dan 90 % van de vrijgekomen arbeidsuren.

De minister van Tewerkstelling en Arbeid kan de
vermindering van de dagen economische werkloos-
heid van het voorgaande jaar gelijkstellen met com-
penserende aanwervingen.

De Koning wordt de bevoegdheid verleend om na-
dere regelen met betrekking tot de bepalingen van
deze paragraaf te bepalen.

Er wordt één categorie van werknemers toege-
voegd die niet beschouwd worden als nieuw aange-
worven werknemer om te voldoen aan de tewerkstel-
lingsverplichtingen van dit stelsel. Het betreft hier
de werknemers aangeworven in het kader van het
nieuwe stelsel van de vierdagenweek om arbeidsor-
ganisatorische redenen.

Art.31

Dit artikel stelt dat de ondernemingen per werk-
nemer die in het kader van een goedgekeurde collee-
tieve arbeidsovereenkomst overgaat naar de
32-urenweek of die zijn arbeidsduur met minstens
la % verlaagt, recht hebben op een arbeidsherverde-
lende bijdragevermindering voor zover de collectieve
arbeidsovereenkomst wordt nageleefd en voor zover
het aantal werknemers minimaal gelijk is aan het
aantal werknemers van het overeenkomstige kwar-
taal van 1996.

Aan de minister van Tewerkstelling en Arbeid en
de minister van Sociale Zaken wordt de bevoegdheid
verleend om nadere regelen te bepalen met betrek-
king tot de vaststelling van het aantal in dienst
zijnde werknemers.

Art.32

Dit artikel vervangt de bestaande arbeidsherverde-
lende bijdragevermindering. Deze bijdrageverminde-
ring is vastgesteld op 4 000 frank per werknemer per
kwartaal en per uur arbeidsduurvermindering met
een maximum van 24 000 frank per kwartaal per
werknemer.

Deze bijdragevermindering wordt aan 100 % toe-
gekend de eerste twee jaar en wordt vervolgens met
15 % verminderd per jaar. De totale duurtijd van
bijdragevermindering is 7 jaar.

Verder wordt bepaald dat het bedrag van de bij-
dragevermindering wordt verminderd als men min-
der dan 90 % van de vrijgekomen uren compenseert.
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Art.33

L'article 33 contient une disposition anticumul qui
stipule que l'entreprise ne peut bénéficier en même
temps pour un même travailleur de la réduction de
cotisations pour la redistribution du temps de travail
et de la réduction de cotisations pour l'instauration
du régime des quatre jours/semaine.

Art.34

Dans cet article, des limitations sont imposées aux
entreprises qui compensent moins de 100 % des heu-
res libérées en ce qui concerne l'affectation de la
masse salariale libérée ainsi que l'affectation de la
diminution des charges à la compensation salariale
des travailleurs qui diminuent leur durée de travail.

Sous-section 2

La semaine des quatre jours pour des raisons
relevant de l'organisation du travail

Art.35

Cet article détermine le champ d'application de ce
régime, c'est-à-dire tous les employeurs et les tra-
vailleurs qui entrent dans le champ d'application de
la loi du 5 décembre 1968 relative aux CCT et aux
commissions paritaires.

Art.36

§ I-. Les entreprises occupant au moins 50 tra-
vailleurs ou ayant une délégation syndicale peuvent
bénéficier des avantages de ce régime moyennant la
signature d'une convention collective de travail.

§ 2. Les entreprises occupant moins de 50 tra-
vailleurs doivent conclure un accord afin de pouvoir
bénéficier de ce régime. Le Roi déterminera la procé-
dure à suivre pour conclure un tel accord dans un
arrêté délibéré en Conseil des ministres. Cette procé-
dure sera inspirée de la procédure prévue lors de la
modification de la règlementation du travail.

Art.37

§ t-. Ce paragraphe fixe les conditions auxquelles
doit satisfaire une convention collective de travail
pour pouvoir être approuvée. Les conditions princi-
pales sont les suivantes:

- la signature d'un engagement d'occupation;
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Art.33

Artikel 33 bevat een anti-cumul bepaling die mee-
brengt dat men niet gelijktijdig kan genieten voor
eenzelfde werknemer van de arbeidsherverdelende
bijdragevermindering en van de bijdrageverminde-
ring omwille van de invoering van de vierdagenweek.

Art.34

Via dit artikel worden aan de ondernemingen die
minder dan 100 % van de vrijgekomen uren compen-
seren beperkingen opgelegd inzake de besteding van
de vrijgekomen loonmassa evenals van de lastenver-
laging aan looncompensatie van de werknemers die
hun arbeidstijd verlagen.

Onderafdeling 2

De vierdagenweek om
arbeidsorganisatorische redenen

Art.35

Dit artikel bepaalt het toepassingsgebied van dit
stelsel namelijk alle werknemers en alle werkgevers
die vallen onder de wet van 5 december 1968 betref-
fende de CAO's en de paritaire comités.

Art.36

§ 1. Deze paragraaf stelt dat ondernemingen met
ten minste 50 werknemers ofmet een syndicale dele-
gatie kunnen genieten van de voordelen van dit stel-
sel mits het sluiten van een collectieve arbeidsover-
eenkomst.

§ 2. De ondernemingen met minder dan 50 werk-
nemers moeten, om te kunnen genieten van dit stel-
sel, een akkoord sluiten. De Koning zal bij een in de
Ministerraad overlegd besluit de procedure vastleg-
gen die moet worden gevolgd bij het afsluiten van een
dergelijk akkoord. Deze procedure zal geïnspireerd
zijn op de procedure voorzien bij het wijzigen van het
arbeidsreglement.

Art.37

§ 1. Deze paragraaf bepaalt aan welke voorwaar-
den een collectieve arbeidsovereenkomst moet vol-
doen om goedgekeurd te worden. De belangrijkste
voorwaarden zijn :

- het opnemen van een tewerkstellingsengage-
ment;



l'indication de la façon dont l'instauration de la
semaine des quatre jours provoquera un allongement
de la durée totale de production d'une entreprise. Par
exemple, une entreprise qui a une durée de produc-
tion de 5 jours de 8 heures (40 heures par semaine)
verra sa durée de production élargie à 6 x 8 heures
(48 heures par semaine) par l'instauration de la se-
maine des quatre jours.

§ 2. Pour pouvoir bénéficier de la réduction de
cotisations, l'entreprise doit prouver que le volume
de travail s'est accru d'au moins 10 % et que le
nombre de travailleurs occupés dans le régime des
quatre jours/semaine a augmenté d'au moins le
même pourcentage que le volume de travail.
Ce paragraphe comprend également la définition de
la notion de volume de travail et habilite le ministre
de l'Emploi et du Travail et le ministre des Affaires
sociales à fixer le mode de calcul de l'augmentation
du nombre de travailleurs occupés dans le cadre de la
semaine des quatre jours.

§ 3. Ce paragraphe comprend la liste des tra-
vailleurs qui ne sont pas considérés comme des tra-
vailleurs nouvellement engagés dans le cadre de ce
régime des quatre jours par semaine.

Art.38

La convention collective de travail ou l'accord doi-
vent être approuvés par le ministre de l'Emploi et du
Travail pour pouvoir bénéficier de la réduction de
cotisations.

Art.39

Cet article fixe le montant de la réduction de coti-
sations qui est accordée pour chaque travailleur nou-
vellement engagé suite à l'instauration de la semaine
des quatre jours.

Durant les deux premières années, cette réduction
de cotisations est égale à l'exonération totale des cotisa-
tions patronales de sécurité sociale avec un montant
maximum de 200 000 francs par an pour un travailleur
à temps plein. En outre, un employeur ne peut bénéfi-
cier de cette réduction de cotisations que pour le nom-
bre de travailleurs supplémentaires correspondant à
25 % au maximum du nombre de travailleurs qui pas-
sent au régime des quatre jours/semaine.

À partir de la troisième année, la réduction de
cotisations est diminuée de 15 % par an. Elle est
accordée durant 7 années.

Le ministre de l'Emploi et du Travail et le ministre
des Affaires sociales peuvent fixer les autres disposi-
tions particulières relatives à la détermination du
montant maximal de la réduction de cotisations ac-
cordée aux travailleurs supplémentaires qui sont en-
gagés à temps partiel.
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het aanduiden op welke wijze de invoering van
de vierdagenweek zalleiden tot een verlenging van
de totale productietijd van een onderneming. Bij-
voorbeeld een onderneming heeft een productietijd
van 5 dagen van 8 uur (40 uur per week) door de
invoering van de vierdagenweek gaat de productie-
tijd uitgebreid worden tot 6 x 8 uur (48 uur per week).

§ 2. Teneinde te kunnen genieten van de bijdrage-
vermindering moet de onderneming aantonen dat het
arbeidsvolume met minstens 10 % is toegenomen en
dat het aantal tewerkgestelde werknemers tewerkge-
steld in de vierdagenweek is toegenomen met ten
minste hetzelfde percentage als het arbeidsvolume.

Verder bevat deze paragraaf de definiëring van
het begrip arbeidsvolume en verleent deze paragraaf
aan de minister van Tewerkstelling en Arbeid en de
minister van Sociale Zaken de bevoegdheid om te
bepalen hoe de berekening van de toename van het
aantal werknemers tewerkgesteld in de vierdagen-
week moet verlopen.

§ 3. Deze paragraafbevat de lijst van werknemers
die niet worden beschouwd als nieuwaangenomen
werknemers van dit stelsel van de vierdagenweek.

Art.38

Dit artikel stelt dat de collectieve arbeidsovereen-
komst of het akkoord moeten worden goedgekeurd
door de minister van Tewerkstelling en Arbeid opdat
de onderneming zou kunnen genieten van de bijdra-
gevermindering.

Art.39

Dit artikel stelt de hoogte vast van de bijdragever-
mindering die wordt toegekend aan elke bijkomend
aangeworven werknemer naar aanleiding van de in-
voering van de vierdagenweek.

Deze bijdragevermindering is de eerste twee jaar
gelijk aan de volledige vrijstelling van de patronale
RSZ-bijdrage met een maximum van 200 000 frank
per jaar voor een voltijds tewerkgestelde werknemer.
Bovendien kan een werkgever slechts voor het aantal
bijkomende werknemers dat overeenstemt met
maximaal 25 % van het aantal werknemers dat toe-
treedt tot de vierdagenweek genieten van deze bij-
dragevermindering.

Vanaf het derde jaar wordt de bijdrageverminde-
ring met 15 % per jaar verlaagd. De bijdragevermin-
dering wordt in totaal gedurende 7 jaar toegekend.

De ministers van Tewerkstelling en Arbeid en
Sociale Zaken kunnen nadere regelen vaststellen
met betrekking tot het bepalen van het maximale
bedrag van de bijdragevermindering dat wordt toe-
gekend aan de bijkomende werknemers die deeltijds
worden aangeworven.
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Art.40

§ t-. Ce paragraphe comprend la liste des lois qui
prévoient une réduction de cotisations qui n'est pas
cumulable en même temps et pour un même tra-
vailleur avec la réduction de cotisations prévue dans
le régime des quatre jours/semaine.

§ 2. Ce paragraphe reprend les lois prévoyant une
réduction de cotisations qui peut être accordée en
même temps que la réduction de cotisations prévue
dans le régime des quatre jours/semaine pour le
même travailleur et ce, en respectant le principe
selon lequel on ne peut jamais bénéficier de plus
d'une exonération totale des cotisations pour un
même travailleur.

Section VII

Actions avec décote - stock-options

Art.41

En vue d'alléger la rédaction des dispositions sui-
vantes, l'article 41 définit, comme l'a proposé le Con-
seil d'État, les principales notions utilisées dans cet-
te sous-section.

Les options définies au 3° sont celles qui confèrent
à leur détenteur la faculté d'acquérir ou de souscrire
des actions à un prix déterminé à l'avance. Cette
faculté doit généralement être exercée dans un cer-
tain délai. L'attitude du détenteur de l'option dépend
de l'évolution de la valeur de l'action sous-jacente.
Lorsque celle-ci augmente au-delà du prix d'exercice
de l'option, l'option sera levée et son détenteur pour-
ra acquérir les actions à un prix d'exercice inférieur.
Lorsque, par contre, la valeur des actions n'excède
pas le prix d'exercice, le détenteur de l'option n'aura
pas intérêt à exercer celle-ci.

La définition que donne cet article 41, 3°, aux
options sur actions est plus large que celle donnée
par l'article 45 de la loi précitée du 27 décembre 1984.

Sont en effet également concernées:
- les options attribuées dans le cadre d'une rela-

tion professionnelle et non seulement celles qui le
sont à des travailleurs;

- les options qui ne s'inscrivent pas dans le cadre
d'une convention type;

- les options portant sur des parts bénéficiaires.

En ce qui concerne la définition des autres mots
utilisés dans cette sous-section, notamment les mots
actions, parts et parts bénéficiaires, etc., il y a lieu de
se référer au droit commun et en particulier aux lois
coordonnées sur les sociétés commerciales (LCSC).
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Art.40

§ 1. Deze paragraaf bevat de lijst van wetgevin-
gen die voorzien in een bijdragevermindering die in
hoofde van dezelfde werknemer niet gelijktijdig cu-
muleerbaar zijn met de bijdragevermindering voor-
zien in dit stelsel van de vierdagenweek.

§ 2. Deze paragraaf bevat de wetgevingen die
voorzien in een bijdragevermindering die gelijktijdig
met de bijdragevermindering voorzien in het stelsel
van de vierdagenweek kan genoten worden voor de-
zelfde werknemer en dit met inachtneming van het
principe dat men nooit meer dan een volledige vrij-
stelling van bijdragen kan genieten voor eenzelfde
werknemer.

Afdeling VII

Aandelen met decote - stock-options

Art.41

Teneinde de redactie van de volgende bepalingen
leesbaar te houden, omschrijft artikel 41, zoals het
werd voorgesteld door de Raad van State, de voor-
naamste begrippen van deze onderafdeling.

De in 3° omschreven opties op aandelen geven aan
hun houder de mogelijkheid aandelen te kopen of
erop in te schrijven tegen een vooraf vastgestelde
prijs. Deze mogelijkheid dient gewoonlijk binnen een
bepaalde termijn te worden uitgeoefend. De houding
van de optiehouder is afhankelijk van de evolutie van
de waarde van het onderliggend aandeel. Indien de
waarde boven de uitoefenprijs van de optie stijgt, zal
hij de optie uitoefenen en zal hij, tegen de betaling
van de lagere uitoefenprijs van de optie, de aandelen
kunnen verwerven. Indien daarentegen de waarde
van de aandelen niet boven de uitoefenprijs uitstijgt,
zal de houder geen belang hebben bij het uitoefenen
van de optie.

De definitie die in artikel 41, 3°, is vermeld voor
aandelenopties, is ruimer dan de definitie bepaald in
artikel 45 van voormelde wet van 27 december 1984.

Het betreft immers ook :
- opties die zijn toegekend in het kader van een

beroepsverband en niet enkel deze die zijn toegekend
aan werknemers;

- opties die niet kaderen in een type-overeen-
komst;

- opties die betrekking hebben op winstbewij-
zen.

Voor wat betreft de definitie van de andere ge-
bruikte woorden in deze onderafdeling, inzonderheid
de woorden aandelen, deelbewijzen ofwinstbewijzen,
enz., is het aangewezen zich tot het gemeen recht te
richten en, meer in het bijzonder, tot de gecoördi-
neerde wetten op de handelsvennootschappen
(GWHV).



Art.42

Dans le régime proposé au § t-, l'avantage obtenu
sous forme d'options sur actions par une personne
physique qui n'affecte pas l'option à l'exercice de son
activité professionnelle, est imposable au moment de
son attribution, c'est-à-dire qu'il n'est imposable qu'à
partir du moment où le bénéficiaire accepte l'offre
d'options qui lui est faite, avec toutes ses modalités,
même si l'exercice de la faculté offerte d'acquérir ou
de souscrire des actions est lié à des conditions réso-
lutoires ou suspensives.

Le Conseil d'État estime qu'il ne parait pas utile
d'indiquer dans le texte qui attribue les options mais
qu'en revanche, il est nécessaire de mentionner quel-
le est la société émettrice des actions sur lesquelles
porte l'option. Sur ce deuxième point, le Conseil
d'État n'a pas été suivi. Le champ d'application du
régime proposé d'évaluation forfaitaire doit être le
plus large possible. Sont donc couverts par cette
disposition tous les avantages imposables obtenus
sous forme d'options, peu importe la société émettri-
ce des actions sur lesquelles elles portent et peu
importe la qualité de la personne qui les attribue.

Conformément à la règle générale, pour qu'un
avantage soit imposable, il faut et il suffit qu'il soit
attribué en raison ou à l'occasion de l'activité profes-
sionnelle du bénéficiaire. Ainsi, par exemple, sont
visées par la disposition, les options octroyées par
une personne physique qui contrôle une société au
profit de laquelle le bénéficiaire occupe une activité
professionnelle, mais aussi les options attribuées par
une société à des membres de son personnel sur des
actions quelconques détenues par cette société.

Il est exact, pour répondre aux remarques du Con-
seil d'État, qu'un des objectifs du projet est d'offrir
aux entreprises établies en Belgique « la possibilité
d'utiliser des « stock option plans» pour attirer des
collaborateurs compétents, les motiver et les lier à
l'entreprise », Cet objectif est rencontré par l'ar-
ticle 42, § 6, du projet, qui fixe à un taux préférentiel
le montant de l'avantage imposable obtenu lors de
l'attribution d'options qui répondent à certaines ca-
ractéristiques précises (voir ci-après).

En tout état de cause, le bénéficiaire est censé
avoir accepté l'offre qui lui est faite si, au terme des
60 jours qui suivent, il n'a pas notifié à la personne
qui offre l'option, son refus de l'accepter.

Dans ce cas, l'option est présumée avoir été attri-
buée ce soixantième jour.

En cas d'option payante, l'intervention éventuelle
du bénéficiaire qui signifie implicitement son accep-
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Art.42

In § 1 is de voorgestelde regeling het verkregen
voordeelonder de vorm van een aandelenoptie door
een natuurlijke persoon die de optie niet aanwendt
voor de uitoefening van zijn beroepswerkzaamheid,
belastbaar op het ogenblik van de toekenning van de
opties, dat wil zeggen dat het enkel belastbaar is
vanafhet ogenblik dat de begunstigde het hem geda-
ne aanbod van opties, met alle modaliteiten, aan-
vaardt, zelfs indien de uitoefening van de geboden
mogelijkheid aandelen te verwerven of erop in te
schrijven verbonden is aan ontbindende of opschor-
tende voorwaarden.

De Raad van State is van oordeel dat het niet
dienstig is om in de tekst aan te duiden wie de optie
toekent, maar dat het daartegenover nodig is te ver-
melden wie de vennootschap is die de aandelen uit-
geeft waarop de optie betrekking heeft. Inzake het
tweede punt werd de Raad van State niet gevolgd. De
toepasselijkheidsmogelijkheden met betrekking tot
de voorgestelde behandeling van forfaitaire evalua-
tie moet zo ruim mogelijk zijn. Zijn dus door deze
bepaling gevat, alle onder de vorm van opties verkre-
gen belastbare voordelen, waarbij de uitgevende ven-
nootschap van de aandelen waarop ze betrekking
hebben en de hoedanigheid van de persoon die ze
toekent, van weinig belang is.

Opdat, overeenkomstig de algemene regeling, een
voordeel belastbaar zou zijn, moet en volstaat het dat
het wordt toegekend uit hoofde of naar aanleiding
van de beroepswerkzaamheid van de begunstigde.
Alzo worden bijvoorbeeld beoogd door deze bepaling,
de toegekende opties door een natuurlijke persoon,
die een vennootschap controleert, ten behoeve van
wie de begunstigde een beroepswerkzaamheid uitoe-
fent, maar ook de opties die door een vennootschap
aan haar personeelsleden worden toegekend op eni-
gerlei door die vennootschap gehouden aandelen.

Als antwoord op de opmerking van de Raad van
State is het juist dat een van de doelstellingen van
het ontwerp erin bestaat de in België gevestigde
ondernemingen de mogelijkheid te bieden een beroep
te doen op de « stock option plans» teneinde bekwa-
me en gemotiveerde medewerkers aan te trekken en
hen bij de onderneming te betrekken. Aan die doel-
stelling wordt tegemoetgekomen door artikel 42, § 6,
van het ontwerp, dat voor het verkregen belastbare
bedrag van het voordeel bij de toekenning van opties,
dat aan bepaalde nauwkeurige kenmerken beant-
woorden, een preferentieel tarief vaststelt (zie het
navermelde).

Terzake wordt de begunstigde geacht het hem
gedane aanbod te hebben aanvaard indien hij, na het
verstrijken van de 60 dagen die volgen, aan diegene
die de optie aanbiedt, zijn weigering niet ter kennis
heeft gebracht.

In dit geval wordt de optie geacht te zijn toegekend
de zestigste dag,

In geval van een betalende optie, wijzigt de even-
tuele bijdrage van de begunstigde, die de impliciete
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tation de l'offre, ne modifie pas cette date présumée
d'attribution, même si cette intervention a lieu avant
l'expiration de ce délai de soixante jours.

Le corollaire de l'imposition immédiate prévue au
§ 1er de l'avantage obtenu sous forme d'option sur
action au moment de l'attribution de cet avantage est
la non-imposition prévue au § 2 de tous les avantages
directs ou indirects qui peuvent découler de l'option
attribuée. Dans un souci de sécurité juridique, mais
sans vouloir porter par cela un jugement sur le régi-
me fiscal de ces avantages dans l'état actuel du droit
commun, ce principe de non-imposition est expressé-
ment affirmé.

Il va de soi que ce principe d'exonération ne vaut
que pour les options ou les actions acquises par l'effet
de l'exercice d'une option, qui ne sont pas affectées à
l'exercice de l'activité professionnelle du bénéficiaire.
Dans le cas inverse, les revenus qui découlent direc-
tement ou indirectement des options sont imposables
suivant le droit commun, à titre de revenus profes-
sionnels, au moment de la réalisation des revenus.

Dans le texte proposé par le Conseil d'État, a été
ajouté le principe d'exonération des avantages obte-
nus à l'occasion de l'aliénation d'une option car dans
cette situation, l'avantage a également été imposé de
manière définitive au moment de l'attribution de
l'option.

Art.43

L'article 43 du projet indique comment l'avantage
imposable doit être déterminé. Le § 1er précise qu'en
cas d'intervention du bénéficiaire, pour déterminer le
montant de l'avantage imposable, il y a lieu de dédui-
re du montant de l'avantage calculé comme si l'option
avait été attribuée gratuitement, le montant de cette
intervention et ce, conformément à la règle générale
prévue à l'article 18, § 4, AR/Cm 92.

Les §§ 2 et 3 déterminent le montant de l'avantage
selon que les options sont ou non cotées en bourse.

Lorsque l'option offerte est admise ou négociée sur
un marché réglementé ou régulièrement actif,
l'avantage imposable est déterminé d'après le der-
nier cours de clôture précédant le jour de l'offre.

C'est pour des raisons pratiques que le dernier
cours de clôture précédant le jour de l'offre a été
préféré au cours moyen de l'option proposé par le
Conseil d'État. Le cours moyen d'un jour de cotation
est une donnée qui n'existe pas comme telle et il
serait malaisé de l'évaluer.
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aanvaarding van het aanbod inhoudt, deze veronder-
stelde toekenningsdatum niet, zelfs al is die bijdrage
betaald vóór het verstrijken van de termijn van zes-
tig dagen,

Het logische gevolg van de in § 1 bedoelde onmid-
dellijke belasting van het verkregen voordeelonder
de vorm van een aandelenoptie op het ogenblik van
toekenning van dit voordeel is de in § 2 bedoelde niet-
belastingvan alle rechtstreekse ofniet-rechtstreekse
voordelen die uit de toegekende optie kunnen voort-
vloeien. Met het oog op het nastreven van rechtsze-
kerheid, maar zonder daarmee een uitspraak te doen
over het fiscale stelsel van deze voordelen, in de
huidige stand van het gemeen recht, is dit principe
van niet-belasting uitdrukkelijk bepaald.

Het is vanzelfsprekend dat dit principe van vrij-
stelling slechts geldt voor opties of'voor aandelen die
verworven werden als gevolg van de uitoefening van
een optie, die niet voor de uitoefening van een be-
roepswerkzaamheid van de begunstigde worden aan-
gewend. In het tegenovergestelde geval zijn de in-
komsten die rechtstreeks of onrechtstreeks
voortvloeien uit opties, overeenkomstig het gemeen
recht, belastbaar als beroepsinkomsten op het ogen-
blik dat de inkomsten worden verwezenlijkt.

Aan de tekst die door de Raad van State werd
voorgesteld, werd het principe van vrijstelling van de
voordelen bekomen naar aanleiding van een ver-
vreemding van een optie toegevoegd, want in die
toestand werd het voordeel eveneens definitiefbelast
op het ogenblik van de toekenning van de optie.

Art.43

Artikel 43 van het ontwerp bepaalt hoe het belast-
bare voordeel moet worden vastgesteld. Paragraaf 1
verduidelijkt dat om het bedrag van het belastbare
voordeel vast te stellen ingeval van betaling van een
bijdrage door de begunstigde, er van het bedrag van
het voordeel, berekend alsof de optie kosteloos zou
zijn toegekend, het bedrag van voormelde betaalde
bijdrage moet worden afgetrokken en dit overeen-
komstig de algemene regeling bepaald in artikel 18,
§ 4, KB/WIB 92.

De §§ 2 en 3 bepalen het bedrag van het voordeel,
al naargelang de opties al dan niet op de beurs geno-
teerd zijn.

Indien de aangeboden optie opgenomen is of ver-
handeld wordt op een gereglementeerde markt ofeen
regelmatig werkende markt, wordt het belastbaar
voordeel vastgesteld op grond van de laatste slot-
koers van de optie die voorafgaat aan de dag van het
aanbod.

Het is om praktische redenen dat de laatste slot-
koers van de optie die voorafgaat aan de dag van het
aanbod werd verkozen boven de gemiddelde koers
van de optie, welke werd voorgesteld door de Raad
van State. De gemiddelde dagkoers van een beursno-
tering is een gegeven dat als dusdanig niet bestaat en
moeilijk te ramen zou zijn.



En général, il n'existe cependant pas de marché
pour ces options et il est donc difficile d'évaluer
l'avantage qu'elles représentent. Il est donc proposé
de déterminer forfaitairement cet avantage, lorsqu'il
s'agit d'options non affectées par le bénéficiaire à
l'exercice d'une activité professionnelle, à 7,5 % de la
valeur du titre sous-jacent au moment de l'offre pour
des options présentant les caractéristiques dont il
sera question ci-après, et à 15 % pour les autres
options.

Le § 4 indique comment est déterminée la valeur
des actions sur lesquelles porte l'option. Lorsque ces
actions sont cotées en bourse, pour les mêmes raisons
pratiques que celles invoquées ci-dessus à propos des
options cotées, on a jugé préférable de ne pas retenir
le cours moyen du jour de l'offre, comme valeur de
référence dans le texte proposé par le Conseil d'État.

À propos des parts bénéficiaires, il paraît utile de
préciser que lors de la constitution d'une société, le
nombre de parts bénéficiaires émises ainsi que les
droits y attachés sont repris dans l'acte de constitu-
tion conformément à l'article 30, 9° LCSC. Par le
biais de la publication des dispositions statutaires
relatives à la constitution de réserves, à la réparti-
tion des bénéfices et du boni de liquidation, obligatoi-
re en vertu de l'article 9, 8° L.C.S.C., ces droits sont
connus. À l'occasion de mouvements de capital, ces
données sont le cas échéant adaptées, déposées et
publiées.

Le § 5 fixe à 15 % le taux général à appliquer à la
valeur des actions pour obtenir le montant de l'avan-
tage imposable.

Ce montant est majoré de 1 % de cette valeur par
année ou partie d'année au-delà de la cinquième
année, lorsque l'option expire plus de cinq ans à
compter de l'offre. Pour l'application de cette disposi-
tion, toute année commencée est donc comptée pour
une année entière.

L'article 43, § 6 du projet prévoit un taux de faveur
dans la détermination du montant de l'avantage im-
posable lorsque les options sont attribuées en vue de
motiver et lier les bénéficiaires de l'option à l'entre-
prise pour laquelle ils travaillent.

Le taux général est ainsi réduit de moitié lorsque,
moyennant le respect de certaines conditions, il s'agit
d'options sur des actions:

- soit de la société avec laquelle le bénéficiaire se
trouve dans une relation professionnelle;

- soit d'une autre société dont la première est
une filiale ou sous-filiale.

Comme condition, il est notamment requis que le
prix d'exercice de l'option soit déterminé de manière
certaine au moment de l'offre.

Un prix d'exercice qui est déterminé en fonction de
la valeur de l'action sur laquelle porte l'option au
moment de l'offre répond à cette condition. Par con-
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In het algemeen bestaat er echter geen markt voor
deze opties en is het dus moeilijk het voordeel dat
deze opties vertegenwoordigen, te waarderen. Er
wordt dus voorgesteld dit voordeel forfaitair te bepa-
len, wanneer het opties betreft welke door de begun-
stigde niet werden aangewend voor de uitoefening
van een beroepswerkzaamheid, op 7,5 % van de
waarde van het onderliggende effect op het ogenblik
van het aanbod voor opties die de kenmerken verto-
nen waarvan verder sprake, en op 15 % voor de ande-
re opties.

Paragraaf 4 verduidelijkt hoe de waarde van de
aandelen waarop de optie betrekking heeft moet wor-
den vastgesteld. Wanneer de aandelen genoteerd
zijn op de beurs, heeft men om dezelfde praktische
redenen als die hiervoor aangehaald bij de genoteer-
de opties, het verkieslijker geacht de gemiddelde
dagkoers van het aanbod als referentiewaarde niet te
weerhouden, zoals dat werd voorgesteld door de
Raad van State.

Inzake de winstbewijzen wordt het nuttig geacht
te verduidelijken dat bij de oprichting van een ven-
nootschap het aantal winstbewijzen dat wordt uitge-
geven en de eraan verbonden rechten overeenkom-
stig artikel 30, 9° GWHVin de oprichtingsakte wordt
opgenomen. Via de publicatie van de statutaire bepa-
lingen betreffende het aanleggen van reserves, de
verdeling van de winst en de verdeling van de liqui-
datiebonus, opgelegd door artikel 9, 8° GWHV zijn
deze rechten bekend. Bij kapitaalbewegingen wor-
den deze gegevens in voorkomend geval aangepast,
neergelegd en gepubliceerd.

Het algemeen tarief dat moet worden toegepast op
de waarde van de aandelen om het bedrag van de
belastbare voordelen te bekomen, wordt door § 5 op
15 % vastgesteld.

Ingeval de optie na meer dan vijf jaar te rekenen
vanaf het aanbod verstrijkt, wordt dit bedrag ver-
meerderd met 1 % van die waarde per jaar of gedeel-
te van een jaar dat de vijf jaar overschrijdt. Voor de
toepassing van deze bepaling wordt elk begonnen
jaar voor een volledig jaar aangerekend.

Artikel43, § 6 van het ontwerp stelt een gunstta-
rief vast bij de bepaling van het bedrag van het
belastbare voordeel, wanneer de opties worden toe-
gekend met het doel de begunstigden van de optie te
motiveren en ze bij de werking van de onderneming-
werkgever te betrekken.

Het algemene tarief wordt alzo tot de helft terug-
gebracht wanneer, mits bepaalde voorwaarden na te
leven, het aandelenopties betreft :

- hetzij van de vennootschap waarmee de begun-
stigde beroepsmatig verbonden is;

- hetzij een andere vennootschap, waarvan de
eerstgenoemde, een dochter of kleindochter is.

Als voorwaarde is er inzonderheid vereist dat de
uitoefenprijs van de optie zodanig wordt vastgesteld
dat die op het ogenblik van het aanbod zeker is.

Een uitoefenprijs die wordt bepaald in functie van
de waarde van het aandeel waarop de optie betrek-
king heeft op het ogenblik van het aanbod, voldoet
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tre, un prix d'exercice déterminé en fonction de la
valeur de cette action à une date postérieure à celle
de l'offre ou en fonction de paramètres non connus au
moment de l'offre, tels que des indices boursiers ou
des bénéfices futurs, ne répond pas à cette condition.

Comme autre condition, il est exigé que l'option
contienne des clauses selon lesquelles elle ne peut
être exercée que dans une période bien déterminée ni
être cédée entre vifs. L'alinéa 2 du § 6 permet que le
bénéficiaire d'une option qui ne contiendrait pas ces
clauses, puisse néanmoins bénéficier d'une réduction
des taux, s'il s'engage à respecter les obligations
qu'elles contiennent.

L'avis du Conseil d'État n'a pas été suivi sur ce
point, car réserver l'évaluation forfaitaire à taux ré-
duit aux options comportant obligatoirement ces
clauses aurait exclu du bénéfice de cette réduction de
taux la plupart des plans d'option. Il a donc été
nécessaire de réintroduire comme corollaire, en ali-
néa 3, le principe d'une reprise, en fin de période
d'exercice de l'option ou en cas de transfert préalable
du domicile fiscal à l'étranger, de la réduction anté-
rieurement octroyée, en cas de non respect de certai-
nes conditions ou de l'engagement pris.

À la taxation forfaitaire au moment de l'attribu-
tion de l'option, correspond un avantage hypothéti-
que. Dans certains cas, l'avantage octroyé est certain
et il y a lieu d'en tenir compte lors de l'imposition.

Le § 7 fixe les règles de détermination de l'avanta-
ge lorsque le prix d'exercice de l'option est inférieur à
la valeur du titre sous-jacent au moment de l'offre, la
différence entre ce prix et cette valeur, ou autrement
dit, le rabais consenti doit être ajouté au montant de
l'avantage imposable forfaitairement.

De même, lorsque le risque inhérent à une option
d'achat offerte est couvert au moment de son attribu-
tion (par exemple par une option de vente), l'avanta-
ge certain, en cas d'exercice immédiat de l'option, qui
résulte de cette couverture doit être ajouté pour sa
valeur réelle à l'avantage imposable au moment de
l'attribution, déterminé forfaitairement.

En cas d'option de vente, cette valeur est égale-
ment la différence entre le prix d'exercice de l'option
et la valeur du titre sous-jacent au moment de l'offre.

Par contre, lorsque cette couverture est octroyée à
une date postérieure à celle de l'offre, le caractère
certain de l'avantage obtenu n'apparaît qu'à partir
de l'attribution de cette couverture. Il ne peut donc
devenir imposable qu'à partir de la date d'attribution
de ce nouvel avantage.
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aan die voorwaarde. Daarentegen, beantwoordt een
uitoefenprijs vastgesteld in functie van de waarde
van dit aandeel op een latere datum dan die van het
aanbod of in functie van niet gekende parameters op
het ogenblik van het aanbod, zoals er zijn, beursprog-
noses oftoekomstige winsten, niet aan die voorwaar-
de.

Als andere voorwaarde wordt vereist dat de optie
voorwaarden bevat volgens dewelke zij niet mag wor-
den uitgeoefend vóór een welbepaalde periode, noch
mag worden overgedragen onder levenden. Para-
graaf 6, tweede lid, laat niettemin toe dat de begun-
stigde van een optie, die deze clausules niet zou
bevatten, kan genieten van een vermindering van de
tarieven, indien hij er zich toe verbindt de verplich-
tingen die erin zijn opgenomen na te leven.

Het advies van de Raad van State werd op dit punt
niet gevolgd, want een forfaitaire raming tegen ver-
minderd tariefvoorbehouden aan opties die verplich-
tend deze clausules bevatten, zou voor de meeste van
de « stock option plans» de uitsluiting betekenen van
dit verminderd tarief. Als logisch gevolg hiervan was
het dus nodig in het derde lid het beginselopnieuw in
te voeren van een terugname, op het einde van de
periode van de uitoefening van de optie of ingeval
van voorafgaande overbrenging van de fiscale woon-
plaats naar het buitenland, van de eerder toegeken-
de vermindering en ditingeval van niet-naleving van
bepaalde voorwaarden ofvan de aangegane verbinte-
nis.

Met de forfaitaire taxatie op het ogenblik van toe-
kenning van de optie komt een hypothetisch voordeel
overeen. In bepaalde gevallen is het toegekende voor-
deel zeker en dient ermee rekening te worden gehou-
den bij de aanslag.

Paragraaf 7 bepaalt de regels van de vaststelling
van het voordeel, wanneer de uitoefenprijs van de
optie lager is dan de waarde van het onderliggende
effect op het ogenblik van het aanbod, dient het
verschil tussen beide, met andere woorden de toege-
stane korting, te worden toegevoegd aan het bedrag
van het forfaitair belastbaar voordeel.

Indien het risico inherent aan een aankoopoptie
ingedekt is op het ogenblik van de toekenning ervan
(bijvoorbeeld door een verkoopoptie), dient ingeval
van onmiddellijke uitoefening van de optie de werke-
lijke waarde van het zeker voordeel dat uit deze
indekking voortvloeit, te worden toegevoegd aan het
belastbaar voordeel op het ogenblik van de toeken-
ning, dat forfaitair is bepaald.

In geval van verkoopopties, bedraagt deze waarde
eveneens het verschil tussen de uitoefening van de
optie en de waarde van het onderliggend effect op het
ogenblik van het aanbod.

Indien deze dekking daarentegen wordt toegekend
op een latere datum dan die van het aanbod, treedt
het zeker karakter van het verkregen voordeel
slechts op vanaf de toekenning van deze indekking.
Het mag dus enkel vanaf de datum van toekenning
van dit nieuwe voordeel belastbaar worden.



Lorsqu'il s'agit d'une option de vente, l'avantage
certain est la différence entre le prix d'exercice de
l'option de vente et celui de l'option d'achat.

Le cas est analogue lorsque le prix d'exercice de
l'option est déterminé d'après la valeur des actions à
une date postérieure à celle de l'offre et comporte une
décote par rapport à cette valeur. L'avantage certain
résultant de cette décote ne pourra être déterminé
qu'au moment de l'exercice de l'option. Le Conseil
d'État qui, dans ce cas de figure, proposait d'évaluer
l'avantage en fonction de la valeur du titre au mo-
ment de l'offre, n'a pas été suivi, car lorsqu'une clau-
se a pour effet de transformer un avantage aléatoire
en avantage certain, il y a lieu d'imposer l'avantage
au moment où il devient certain, en l'occurrence au
moment de l'exercice de l'option.

D'une manière générale, lorsque des clauses ont
pour effet de rendre certain l'avantage aléatoire lié à
une option, cet avantage est imposable pour la pério-
de imposable au cours de laquelle il devient certain.
C'est ce que prévoit le § 8.

Cet avantage certain ne sera toutefois imposé que
dans la mesure où il excède l'avantage forfaitaire
imposé au moment de l'attribution de l'option.

Par ailleurs, lorsque les conditions d'exercice
d'une option, prévues initialement sont modifiées
postérieurement à la date d'attribution de l'option, il
y a lieu de considérer qu'il y a attribution d'une
nouvelle option.

Au plan formel, le § 7 du texte proposé par le
Conseil d'État est supprimé: les dispositions relati-
ves aux options octroyées dans le cadre de
l'article 52septies, LCSC sont reprises dans la dispo-
sition interprétative de l'article 36 du Code des im-
pôts sur les revenus 1992, suggérée par le Conseil
d'État. Le § 8, alinéa 2 et le § 9, du texte proposé par
le Conseil d'État ont été regroupés dans une nouvelle
rédaction du § 8.

Art.44

En application de l'article 57, 1°, CIR 92, les avan-
tages de toute nature qui constituent des revenus
professionnels pour les bénéficiaires doivent faire
l'objet d'une justification par la production de fiches
individuelles et d'un relevé récapitulatif établis dans
les formes et délais déterminés par le Roi.

Ces formalités permettent à l'administration de
vérifier l'exacte déclaration de ces revenus par les
bénéficiaires. Lorsque ces formalités n'ont pas été
remplies par les personnes qui ont attribué ces avan-
tages, ceux-ci ne peuvent pas être admis comme frais
professionnels déductibles dans leur chef.
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Wanneer het een verkoopoptie betreft, is het zeke-
re voordeel het verschil tussen de prijs van de uitoe-
fening van de verkoopoptie en die van de aankoopop-
tie.

Een gelijkaardig geval doet zich uiteindelijk voor
wanneer de prijs van de uitoefening van de optie
wordt vastgesteld volgens de waarde van de aande-
len op een latere datum dan die van het aanbod en
betrekking heeft op een prijsreductie in verhouding
tot die waarde. Het zeker voordeel van die prijsre-
ductie kan slechts vastgesteld worden op het ogen-
blik van de uitoefening van de optie (§ 8, eerste lid),
De Raad van State die, in die hypothese voorstelde de
waarde in functie van de waarde van het effect op het
ogenblik van het aanbod te evalueren, is hierin niet
gevolgd, want wanneer een beding voor effect heeft
een onzeker voordeel om te vormen in een zeker
voordeel, dient het voordeel te worden belast op het
ogenblik dat het zeker wordt, in dit geval op het
ogenblik van de uitoefening van de optie.

Algemeen, wanneer de clausules niet voor effect
hebben, onzekere voordelen die verbonden zijn aan
een optie, zeker te maken, wordt dit voordeel belast-
baar voor het belastbare tijdperk waarin het zeker
wordt. Dat wordt bepaald door § 8.

Dit zeker voordeel zal natuurlijk slechts worden
belast in de mate dat het verkregen voordeel, het
forfaitair voordeel dat wordt belast op het ogenblik
van toekenning van de optie, overtreft.

Trouwens, wanneer de oorspronkelijk bepaalde
voorwaarden van de uitoefening van een optie wor-
den gewijzigd na de datum van de toekenning van de
optie, dient dit als een toekenning van een nieuwe
optie te worden aangemerkt.

Aangaande de vorm, wordt de door de Raad van
State voorgestelde tekst van § 7 geschrapt: de bepa-
lingen met betrekking tot de toegekende opties in het
kader van artikel 52septies, GWHV zijn opgenomen
in de door de Raad van State geopperde interpreta-
tieve bepaling van artikel 36 van het Wetboek van de
inkomstenbelastingen 1992. Paragraaf 8, tweede lid
en § 9, eerste lid, van de door de Raad van State
voorgestelde tekst werden gehergroepeerd in een
nieuwe § 8.

Art.44

Met toepassing van artikel 57, 1°,WIE 92, moeten
voordelen van alle aard die voor de verkrijgers be-
roepsinkomsten zijn, verantwoord worden door indi-
viduele fiches en moet een samenvattende opgave
worden overgelegd in de vorm en binnen de termijn
die de Koning bepaalt.

Deze formaliteiten stellen de administratie in de
mogelijkheid de exacte aangifte van deze inkomsten
door de verkrijgers, na te gaan. Wanneer aan deze
formaliteiten niet is voldaan door degene die deze
voordelen hebben toegekend, mogen deze voordelen
niet worden toegelaten als in hun hoofde aftrekbare
beroepsinkomsten.
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Les avantages de toute nature attribués sous for-
me d'options sur actions ou de couverture sur des
options devront également figurer sur ces fiches indi-
viduelles et relevé récapitulatif.

Toutefois, comme les avantages attribués sous cet-
te forme ne constituent pas nécessairement des frais
professionnels dans le chef de la personne qui les
attribue, il est prévu par analogie avec l'article 26,
CIR 92, d'ajouter, à titre d'avantages anormaux ou
bénévoles, aux revenus du contribuable établi en
Belgique, le montant imposable des avantages attri-
bués sous cette forme par ce contribuable ou par une
entreprise établie à l'étranger sans établissement
belge avec laquelle il se trouve dans des liens d'inter-
dépendance, au cas où ces formalités ne seraient pas
remplies.

Celles-ci incombent également à la personne qui
attribue l'avantage ou lorsque les options sont attri-
buées par une société étrangère sans établissement
en Belgique, au contribuable imposable en Belgique
avec lequel le bénéficiaire se trouve dans une relation
professionnelle.

Art.45

Cet article rend applicables aux dispositions proje-
tées celles du Code des impôts sur les revenus 1992
auxquelles il n'est pas dérogé et, plus particulière-
ment, le titre VII, Chapitre X, relatif aux sanctions
et ce, pour assurer la répression des manœuvres qui
seraient pratiquées en vue d'éluder l'impôt à la fa-
veur de l'utilisation abusive des dispositions du pro-
jet.

Art.46

Le gouvernement a décidé d'affecter le produit de
l'imposition des avantages en nature obtenus sous
forme d'options sur actions au financement alternatif
de la sécurité sociale des travailleurs salariés et de la
sécurité sociale des travailleurs indépendants.

Étant donné que la méthode d'évaluation forfaitai-
re des avantages en nature obtenus sous cette forme
s'applique aux options allouées ou attribuées à partir
du 1er janvier 1999, les recettes découlant de cette
mesure seront affectées au financement alternatif de
la sécurité sociale à partir de l'exercice d'imposition
2000.

Art.47

§§ 1er et 2. Quant au nouveau régime, il sera ap-
plicable aux options attribuées à partir du 1er janvier
1999.

Afin d'écarter toute ambiguïté quant au nouveau
régime fiscal des options sur actions, il est proposé de
faire disparaître le système d'exonération prévue par
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Voordelen van alle aard toegekend onder de vorm
van opties op aandelen of van dekking van opties
zullen ook moeten worden vermeld op deze indivi-
duele fiches en in de samenvattende opgave.

Echter, aangezien de onder deze vorm toegekende
voordelen niet noodzakelijk in hoofde van de persoon
die ze toekent beroepskosten vormen, is naar analo-
gie met artikel 26, WIE 92, bepaald dat, als abnor-
male of goedgunstige voordelen, bij de inkomsten
van de in België gevestigde belastingplichtige het
belastbaar bedrag wordt gevoegd van de voordelen
die onder deze vorm zijn toegekend door deze belas-
tingplichtige ofdoor een in het buitenland gevestigde
onderneming, zonder Belgische vestiging, waarmee
een band van wederzijdse afhankelijkheid bestaat,
ingeval aan deze formaliteiten niet zou zijn voldaan.

Deze formaliteiten rusten ook op de persoon die
het voordeel toekent of,wanneer de opties zijn toege-
kend aan een in het buitenland gevestigde onderne-
ming, zonder vestiging in België, op de in België
belastbare belastingplichtige met wie de begunstigde
een beroepsverband heeft.

Art.45

Dit artikel maakt de bepalingen van het Wetboek
van de inkomstenbelastingen 1992, waarvan niet
wordt afgeweken, en meer bepaald van Titel VII,
Hoofdstuk X, met betrekking tot de strafbepalingen,
van toepassing, zulks om de manipulaties te beteuge-
len die zouden kunnen voorkomen om de belasting te
ontduiken door de bepalingen van het ontwerp te
misbruiken.

Art.46

De regering heeft beslist de opbrengst van de be-
lasting van de voordelen van alle aard verkregen in
de vorm van aandelenopties toe te wijzen aan de
alternatieve financiering van de sociale zekerheid
van de werknemers en de sociale zekerheid van de
zelfstandigen.

Daar de forfaitaire evaluatiemethode van de voor-
delen van alle aard die onder die vorm worden ver-
kregen van toepassing is op vanaf 1 januari 1999
toegekende of uitgekeerde opties, zullen de ontvang-
sten van deze maatregel vanafhet aanslagjaar 2000
worden toegewezen aan de alternatieve financiering
van de sociale zekerheid.

Art.47

§§ 1 en 2. De nieuwe regeling zal van toepassing
zijn op opties die zijn toegekend vanaf 1 januari
1999.

Teneinde elke ambiguïteit te vermijden wat de
nieuwe behandeling van opties op aandelen betreft,
is voorgesteld het stelsel van vrijstelling, bepaald in



l'article 45 de la loi du 27 décembre 1984 portant des
dispositions fiscales. Les options sur actions oc-
troyées dans ce cadre avant le 1er janvier 1999, conti-
nuent néanmoins à être traitées fiscalement confor-
mément aux dispositions prévues dans cet article.

Il a été tenu compte de l'avis du Conseil d'État.

Art.49

Conformément à l'avis du Conseil d'État, cet arti-
cle tend à conférer une sécurité juridique accrue à la
circulaire administrative du 21 juin 1995 selon la-
quelle il n'y a pas lieu de considérer comme avantage
imposable celui qui découle de la cession à prix ré-
duit, par une société d'un certain nombre d'actions
émises à l'occasion d'une augmentation de capital,
destinées en tout ou en partie à l'ensemble du person-
nel de cette société ou de ses filiales, dans le cadre de
l'article 52septies, LCSC.

Ce principe de non-imposition est étendu, aux op-
tions attribuées dans ce cadre, conformément à l'avis
précité du Conseil d'État.

Pour clore ce sujet, il y a lieu d'ajouter que le
rapport annuel des entreprises mentionnera doréna-
vant les conditions financières et les règles d'applica-
tion liées à l'octroi d'options ainsi que les bénéficiai-
res de celles-ci par catégorie de personnel.

Section VIII

Chèques-services

Art. 50

Cet article définit la notion de chèque-services et
la notion d'entreprise enregistrée.

Art. 51

Cet article stipule que les personnes physiques
peuvent utiliser les chèques-services pour des tra-
vaux de peinture d'intérieur effectués au domicile
principal par des entreprises enregistrées. Un arrêté
délibéré en Conseil des ministres déterminera l'in-
demnité financière maximale, la forme que pren-
dront les chèques-services et les modalités nécessai-
res au respect des limites budgétaires.
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artike145 van de wet van 27 december 1984 houden-
de fiscale bepalingen, op te heffen. Voor de opties die
in dit kader zijn toegekend vóór 1 januari 1999, blijft
de fiscale behandeling, overeenkomstig de bepalin-
gen in dit artikel, gehandhaafd.

Er werd rekening gehouden met het advies van de
Raad van State.

Art.49

Overeenkomstig het advies van de Raad van Sta-
te, strekt dit artikel ertoe een rechtszekerheid te
verlenen die werd bevestigd door de administratieve
circulaire van 21 juni 1995, volgens dewelke er geen
belastbaar voordeel dient in aanmerking te worden
genomen dat voortvloeit uit de overdracht, door een
vennootschap, tegen verminderde prijs van een be-
paald aantal aandelen, uitgegeven ter gelegenheid
van een kapitaalverhoging, en geheel of gedeeltelijk
bestemd zijn voor het geheel van de personeelsleden
van die vennootschap of van haar dochtervennoot-
schappen, dit in het kader van artike152septies,
GWHV.

Dit beginsel van niet-belastbaarheid wordt in dit
kader uitgebreid tot de toegekende opties en dit over-
eenkomstig voormeld advies van de Raad van State.

Om dit onderwerp af te ronden dient hieraan toe-
gevoegd dat het jaarverslag van de ondernemingen
voortaan de aan de optieregeling verbonden toepas-
singsregels en financiële voorwaarden zal vermel-
den, alsook de begunstigden van de opties per perso-
neelscategorie.

Mdeling VIII

Dienstencheques

Art. 50

Dit artikel definieert de notie dienstencheques en
de notie geregistreerde ondernemingen.

Art. 51

Dit artikel bepaalt dat natuurlijke personen voor
binnenhuisschilderwerken aan de hoofdverblijf-
plaats uitgevoerd door geregistreerde ondernemin-
gen gebruik kan maken van de dienstencheques. Bij
koninklijk besluit overlegd in Ministerraad zal ver-
der worden bepaald wat de maximale financiële ver-
goeding is, welke vorm de dienstencheque aanneemt
en welke de nadere regelen zijn nodig om de budge-
taire grenzen te respecteren.
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Art. 52

Cet article stipule qu'il s'agit d'une expérience de
deux ans pouvant être prolongée par arrêté délibéré
en Conseil des ministres.

Art. 53

Le Roi désignera les institutions et les fonctionnai-
res chargés du contrôle de ce régime.

Art. 54

Cet article habilite le Roi à fixer les modalités
d'affectation du financement des chèques-services.

Section IX

Bilan social

Art. 55

Cet article ouvre la possibilité de recueillir des
données du bilan social auprès d'autres instances
que l'entreprise elle-même, à condition que la qualité
des informations et les délais soient respectés.

Art. 56 à 58

Ces articles ont pour objet d'accélérer la procédure
d'actualisation des mesures en faveur de l'emploi qui
font parties du bilan social.

Section X

Économie sociale

Art. 59

Cet article précise la notion «d'économie sociale
d'insertion », Il s'agit d'initiatives reconnues qui re-
courent à des activités productrices de biens ou de
services pour intégrer socialement et professionnel-
lement des demandeurs d'emploi particulièrement
difficiles à placer. La définition précise notamment
que ceux-ci doivent être occupés ou en formation à
concurrence d'au moins 50 % de l'effectiftotal. L'arti-
cle précise également la notion de- demandeur d'em-
ploi particulièrement difficile à placer »,
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Art. 52

Dit artikel stelt dat het hier gaat om een experi-
ment voor 2 jaar dat bij in Ministerraad overlegd
besluit kan worden verlengd.

Art. 53

De Koning zal de instellingen en de ambtenaren
aanstellen belast met de controle op dit stelsel.

Art. 54

Dit artikel verleent aan de Koning de bevoegdheid
om de modaliteiten voor de aanwending van de fi-
nanciering van de dienstencheques te bepalen.

AfdelingIX

Sociale balans

Art. 55

Dit artikel biedt de mogelijkheid gegevens van de
sociale balans te verzamelen bij andere instellingen
dan de onderneming zelf, op voorwarde dat de kwali-
teit van de inlichtingen en de termijnen nageleefd
worden.

Art. 56 à 58

Deze artikelen hebben tot doel de procedure tot
actualisering van de maatregelen ten gunste van de
tewerkstelling die deel uitmaken van de sociale ba-
lans te versnellen.

MdelingX

Sociale economie

Art. 59

Dit artikel verduidelijkt het begrip «sociale in-
schakelingseconomie », Het gaat om erkende initia-
tieven die beroep doen op activiteiten van productie
van goederen of diensten om de bijzonder moeilijk te
plaatsen werkzoekenden op sociaal en professioneel
gebied in te schakelen. De definitie bepaalt inzonder-
heid dat deze werkzoekenden ten belope van min-
stens 50 % van het totale personeelsbestand aan het
werk of in opleiding moeten zijn. Het artikel verdui-
delijkt ook het begrip «bijzonder moeilijk te plaatsen
werkzoekenden »,



Art.60

Cet article dispense les entreprises d'économie so-
ciale d'insertion de l'obligation d'inscription au regis-
tre de commerce pour pouvoir obtenir une agréa tian
comme entrepreneur. Cette inscription est en effet
impossible à obtenir pour certaines des entreprises
visées vu leur statut juridique.

Art.61

La persistance du chômage structurel des peu qua-
lifiés amène certains jeunes défavorisés à se trouver
encore sans emploi au-delà de la limite d'âge de
25 ans prévue en 1986 lorsque cette disposition a été
instaurée par l'arrêté royal na 499. Cet article porte
la limite d'âge à 30 ans.

Art.62

Pour éviter une concurrence déloyale des initiati-
ves encouragées vis-à-vis des activités économiques
traditionnelles, parmi les entreprises susceptibles de
bénéficier de la mesure proposée seules seront rete-
nues celles qui sont conjointement agréées par le
ministre des Finances et le ministre compétent pour
l'initiative encouragée.

Art. 63 et 64

Seules les sommes investies par les épargnants
privés bénéficient de la mesure proposée. À l'instar
des premières tranches de 50 000 francs des revenus
afférents aux dépôts d'épargne et de 5 000 francs des
dividendes des sociétés coopératives agréées, le ca-
ractère non imposable de ces revenus ne s'applique
pas aux personnes morales assujetties à l'impôt des
sociétés ou à l'impôt des personnes morales.

Art.65

La quotité des dividendes ou intérêts qui dépas-
sent la première tranche non imposable de
5 000 francs doit faire l'objet d'une déclaration à l'im-
pôt des personnes physiques dans la mesure où le
précompte mobilier n'a pas été retenu.

Art.67

La mesure concerne les entreprises d'insertion as-
sujetties à l'impôt des sociétés. Par entreprises d'in-
sertion, il faut entendre celles définies à l'article 1er
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Art.60

Dit artikel stelt de ondernemingen voor sociale
inschakelingseconomie vrij van de verplichting tot
inschrijving in het handelsregister voor het verkrij-
gen van een erkenning als aannemer. Deze inschrij-
ving is voor sommige van de bedoelde ondernemin-
gen onmogelijk te bekomen, gezien hun juridisch
statuut.

Art.61

Het voortduren van de structurele werkloosheid
van de laaggeschoolden heeft tot gevolg dat sommige
kansarme jongeren nog werkloos zijn boven de leef-
tijdsgrens van 25 jaar, voorzien in 1986 wanneer
deze bepaling door het koninklijk besluit n' 499 werd
ingevoerd. Dit artikel brengt de leeftijdsgrens tot
30 jaar.

Art.62

Om een oneerlijke concurrentie van de aangemoe-
digde initiatieven ten opzichte van de traditionele
economische activiteiten te vermijden, zullen onder
de ondernemingen die in aanmerking komen omvan
de voorgestelde maatregel te genieten, alleen deze
die zowel erkend zijn door de minister van Financiën
als door de minister bevoegd voor het aangemoedigde
initiatief, weerhouden worden.

Art. 63 en 64

Alleen de door privé-spaarders geïnvesteerde be-
dragen genieten van de voorgestelde maatregel. Net
als de eerste schijven van 50 000 frank van de in-
komsten uit spaardeposito's en de 5 000 frank van
dividenden van de erkende coöperatieve vennoot-
schappen, geldt de niet belastbaarheid van die in-
komsten niet voor de aan de vennootschapsbelasting
of aan de rechtspersonenbelasting onderworpen
rechtspersonen.

Art.65

Het gedeelte van de dividenden of interesten dat
de eerste niet belastbare schijfvan 5 000 frank over-
treft, moet in een aangifte in de personenbelasting
worden vermeld, in de mate dat de roerende voorhef-
fing niet werd ingehouden.

Art.67

De maatregel heeft betrekking op de aan de ven-
nootschapsbelasting onderworpen ondernemingen.
Onder inschakelingsbedrijven moet worden ver-



- 191211 - 98 / 99

de l'arrêté royal du 30 mars 1995 portant exécution
du Chapitre II du Titre IV de la loi du 21 décembre
1994 portant des dispositions sociales aux entrepri-
ses d'insertion et aux sociétés à finalité sociale, modi-
fié par l'arrêté royal du 15 juillet 1996.

Ces entreprises possédant la personnalité juridi-
que, reconnues et subsidiées comme entreprises d'in-
sertion par l'autorité régionale ou communautaire
ont pour objet social l'insertion sociale et profession-
nelle de demandeurs d'emploi particulièrement diffi-
ciles à placer par le biais d'une activité productrice de
biens ou de services.

Sont considérés comme demandeurs d'emploi par-
ticulièrement difficiles à placer, les demandeurs
d'emploi qui, au moment de leur engagement dans
l'entreprise d'insertion, étaient inscrits depuis au
moins douze mois comme demandeurs d'emploi
auprès d'un office régional de l'emploi, qui n'ont pas
obtenu un diplôme de l'enseignement secondaire su-
périeur et qui, au cours des douze derniers mois,
n'ont pas bénéficié d'un enseignement de plein exer-
cice, ni travaillé plus de 150 heures comme salarié ou
1 trimestre comme indépendant.

L'exonération des bénéfices prévue est soumise à
certaines conditions. Ces bénéfices doivent être
comptabilisés et maintenus à un compte distinct au
passif du bilan. En outre, il ne peuvent pas servir de
base au calcul des rémunérations ou attributions
quelconques.

Dans l'éventualité et dans la mesure où l'une ou
l'autre de ces conditions n'est plus remplie lors d'un
exercice comptable quelconque, les bénéfices anté-
rieurement exonérés sont considérés comme des bé-
néfices obtenus lors de l'exercice comptable au cours
duquel il est constaté que l'une ou l'autre de ces
conditions n'est plus satisfaite.

La mesure est applicable à partir de l'exercice
d'imposition 1999.

Section XI

Secteur non marchand

Art.68

Cet article modifie la composition du CCE en aug-
mentant le nombre de membres jusqu'à 56 et en
reprenant les représentants du secteur non mar-
chand.

Art.69

Cet article prévoit une dérogation à l'interdiction
de délégation de l'autorité patronale dans le cadre
d'employeurs qui se constituent en groupement en
vue de créer ensemble de l'emploi par le biais de la
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staan, diegene omschreven in art.ikel Lvan het ko-
ninklijk besluit van 30 maart 1995 tot uitvoering van
Hoofdstuk II van Titel IV van de wet van 21 decem-
ber 1994 houdende sociale bepalingen op de inscha-
kelingsbedrijven en de vennootschappen met een so-
ciaal oogmerk, gewijzigd bij het koninklijk besluit
van 15 juli 1996.

Die bedrijven met een rechtspersoonlijkheid, als
inschakelingsbedrijf erkend en gesubsidieerd door de
overheid van het Gewest of de Gemeenschap, hebben
als sociaal doel de socio-professionele inschakeling
van bijzonder moeilijk te plaatsen werklozen via een
activiteit van productie van goederen en diensten.

Worden als bijzonder moeilijk te plaatsen werk-
zoekenden beschouwd, de werkzoekenden die op het
ogenblik van hun indienstneming in het inschake-
lingsbedrijf minstens twaalf maanden ingeschreven
zijn als werkzoekende bij een gewestelijke dienst
voor arbeidsbemiddeling, die geen diploma van hoger
secundair onderwijs hebben behaald en die geduren-
de de laatste twaalf maanden geen onderwijs met
volledig leerplan genoten hebben, noch meer dan
150 uren hebben gewerkt als werknemer of 1 kwar-
taal als zelfstandige.

De voorziene vrijstelling van winst wordt aan be-
paalde voorwaarden onderworpen. Die winst moet
geboekt en behouden blijven op een afzonderlijke
rekening van het passief. Bovendien mag die winst
niet dienen voor de berekening van enigerlei vergoe-
ding of toekenning.

Indien en in de mate dat één van die voorwaarden
in eender welk boekjaar niet meer wordt vervuld,
wordt de vroeger vrijgestelde winst beschouwd als
winst van het boekjaar waarin wordt vastgesteld dat
aan één van die vereisten niet meer wordt voldaan.

De maatregel is van toepassing vanafhet aanslag-
jaar 1999.

AfdelingXI

Non-profitsector

Art.68

Wijzigt de samenstelling van de CRB door het
verhogen van het aantal leden tot 56 en door het
opnemen van de vertegenwoordigers van de non-
profitsector.

Art.69

Dit artikel voorziet een afwijzing op het verbod
van de delegatie van het patronaal gezag in het
kader van werkgevers die zich verenigen om samen
werk te creëren via de maatregel van de sociale



mesure du Maribel social. Cette dérogation est néan-
moins soumise à la condition de constater préalable-
ment par écrit les conditions et la durée de la mise à
disposition et d'en informer le ministère de l'Emploi
et du Travail. L'article 34 de la loi du 22 décembre
1995 portant des mesures visant à exécuter le plan
pluriannuel pour l'emploi prévoit une disposition si-
milaire pour les travailleurs engagés par des CPAS
en application de l'article 60, § 7 de la loi organique
du 8 juillet 1976 des centres publics d'aide sociale.

Art.70

L'article 41 de la loi du 13 février 1998 portant des
dispositions en faveur de l'emploi a prévu une habili-
tation royale pour exécuter la mesure du Maribel
social par le biais de fonds sectoriels. Cette habilita-
tion a depuis fait l'objet d'une exécution par l'arrêté
royal du 16 avril 1998 modifiant l'arrêté royal du
5 février 1997 portant des mesures visant à promou-
voir l'emploi dans le secteur non marchand, article 2,
et par l'arrêté ministériel du 20 mai 1998 détermi-
nant les modalités visées à l'article 2, alinéa 2 de
l'arrêté royal du 5 février 1997 portant des mesures
visant à promouvoir l'emploi dans le secteur non
marchand. Le présent article remplace la disposition
légale précitée tout en respectant l'exécution réalisée
par les arrêtés précités, cette exécution ayant déjà
donné lieu à la création de fonds sectoriels dans le
secteur non marchand privé. Le point 2° instaure une
base légale pour la création d'un fonds de récupéra-
tion. Le principe de la récupération est prévu dès le
départ de la mesure Maribel social à l'article 3, § 7,
alinéa 2 de l'arrêté royal du 5 février 1997 portant
des mesures visant à promouvoir l'emploi dans le
secteur non marchand. L'article 70 prévoit en outre,
comme ensuite les articles 71 et 73, l'élaboration
deux fois par an d'un rapport relatif à l'affectation
des moyens des fonds destiné au ministre du Budget,
au moment de l'élaboration du budget et au moment
du contrôle budgétaire.

En outre le Roi peut par cette article augmenter le
montant du Maribel sociale.

Art.71

Le point 1° instaure une base légale et précise les
modalités pour la mutualisation du Maribel social
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Maribel. Deze afwijzing is echter welonderhevig aan
de voorwaarde dat voorafgaand schriftelijk de voor-
waarden en de duur van de terbeschikkingstelling
worden vastgelegd en dat het ministerie van Tewerk-
stelling en Arbeid hiervan op de hoogte wordt ge-
bracht. Het artikel 34 van de wet van 22 december
1995 houdende maatregelen tot uitvoering van het
meerjarenplan voor werkgelegenheid voorziet een
gelijkaardige beschikking voor de werknemers aan-
geworven door het OCMW in toepassing van arti-
kel 60, § 7 van de organische wet van 8 juli 1976
betreffende de openbare centra voormaatschappelijk
welzijn.

Art.70

Artikel 41 van de wet van 13 februari 1998 hou-
dende bepalingen tot bevordering van de tewerkstel-
ling heeft de Koning gemachtigd de sociale Maribel
maatregel uit te voeren via sectorale fondsen. Deze
machtiging heeft sindsdien het onderwerp uitge-
maakt van een uitvoering via het artikel 2 van het
koninklijk besluit van 16 april1998 tot wijzigingvan
het koninklijk besluit van 5 februari 1997 houdende
maatregelen met het oog op de bevordering van de
tewerkstelling in de non-profit sector, en via het
ministerieel besluit van 20 mei 1998 bepalend de
modaliteiten bedoeld in artikel 2, tweede lid van het
koninklijk besluit van 5 februari 1997 houdende
maatregelen met het oog op de bevordering van de
tewerkstelling in de non-profitsector. Dit artikel ver-
vangt de voornoemde wettelijke beschikking met vol-
le respect voor de uitvoering door voornoemde beslui-
ten, een uitvoering die reeds aanleiding gegeven
heeft tot de oprichting van sectorale fondsen in de
private non-profit sector. Het punt 2° stelt een wette-
lijke basis in voor de creatie van een terugvorde-
ringsfonds. Het principe van terugvordering is voor-
zien van bij het begin van de sociale Maribel
maatregel in het artikel 3, § 7, tweede lid van het
koninklijk besluit van 5 februari 1997, houdende
maatregelen met het oog op de bevordering van de
tewerkstelling in de non-profitsector. Het artikel 70
voorziet daarenboven, net zoals de artikelen 71 en
73, het opstellen van een verslag betreffende de be-
stemming van de fondsen, bestemd voor de minister
van Begroting, en dit tweemaal per jaar, namelijk ter
gelegenheid van de opmaak van de begroting en ter
gelegenheid van de begrotingscontrole.

Verder wordt via dit artikel aan de Koning de
bevoegdheid verleend om het bedrag van de sociale
Maribel te verhogen.

Art.71

Het punt l°stelt een wettelijke basis in en preci-
seert de modaliteiten voor de mutualisering van de
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dans le secteur public des hôpitaux et maisons de
soins psychiatriques affiliés à rONSS.

Le point 2° fait de même pour les autres em-
ployeurs du secteur non marchand public affiliés à
rONSS.

Le point 3° instaure une base légale et précise les
modalités pour le fonds de récupération des réduc-
tions de cotisations patronales indûment accordées
dans le secteur non marchand public des employeurs
affiliés à rONSS.

Art.72

L'ONSS-APL est autorisé par cette disposition, à
prélever sur les cotisations de sécurité sociale desti-
nées au régime général de sécurité sociale et sur les
cotisations de sécurité sociale particulières au sec-
teur local, le montant total des réductions de cotisa-
tions auquel pourraient prétendre les employeurs du
secteur non marchand compris dans le champ d'ap-
plication du Maribel social mais qui n'ont pas choisi
de pouvoir bénéficier des avantages qu'il procure.

L'affectation de ce montant au fonds créé au sein
de l'ONSS-APL, justifie qu'il soit prévu que celle-ci,
pour les cotisations de sécurité sociale destinées au
régime général de sécurité sociale, se fasse par déro-
gation à leur affectation légale, à savoir à l'ONSS-
gestion globale.

Art.73

1° Il est cree au sein de l'ONSS-APL un fonds
alimenté par le produit des réductions des cotisa-
tions patronales auxquelles les employeurs du sec-
teur public, affiliés à l'ONSS-APL, qui relèvent du
champ d'application de l'article 35, § 5, de la loi du
29 juin 1981 établissant les principes généraux de la
sécurité sociale des travailleurs salariés auraient pu
prétendre, après déductions effectivement accordées.

Ce fonds est scindé en une rubrique relative aux
réductions des cotisations auxquelles les hôpitaux et
maisons de soins psychiatriques affiliés à l'ONSS-
APL auraient pu prétendre, aprés déductions des
réductions effectivement accordées, et en une rubri-
que qui se rapporte aux réductions de cotisations des
autres employeurs affiliés à l'Office, faisant partie du
secteur non marchand.

Ces disponibilités doivent être effectuées selon les
modalités fixées par le Roi par un arrêté délibéré en
Conseil des ministres.

La gestion de ce fonds est attribuée au comité de
gestion de l'ONSS-APL, qui conclut un contrat de
gestion avec les ministres compétents. Ce contrat de
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sociale Maribel in de openbare sector van de zieken-
huizen en psychiatrische verzorgingstehuizen aan-
gesloten bij de RSZ.
Het punt 2° voorziet hetzelfde voor de andere werk-
gevers van de publieke non-profitsector aangesloten
bij de RSZ.

Het punt 3° stelt een wettelijke basis in en preci-
seert de modaliteiten voor het terugvorderingsfonds
van de ten onrechte toegekende verminderingen van
werkgeversbijdragen in de publieke non-profitsector
van de werkgevers aangesloten bij de RSZ.

Art.72

De RSZ-PPO is door deze bepaling, gemachtigd op
de sociale zekerheidsbijdragen die bestemd zijn voor
de algemene sociale zekerheidsregeling en op de so-
ciale zekerheidsbijdragen die specifiek zijn voor de
lokale sector, het totale bedrag van bijdragevermin-
deringen in te houden, waarop de werkgevers van de
niet-commerciële sector die onder het toepassingsge-
bied van de sociale Maribel vallen, aanspraak had-
den kunnen maken, maar die niet gekozen hebben te
genieten van de voordelen die hen geboden worden.

De affectatie van dit bedrag aan het fonds, opge-
richt bij de RSZ-PPO, verantwoordt dat deze bestem-
ming voor wat de sociale zekerheidsbijdragen betreft
die bestemd zijn voor de algemene sociale zeker-
heidsregeling, gebeurt met afwijking van hun wette-
lijke bestemming, namelijk aan het globaal beheer
RSZ.

Art.73

1° Bij de RSZ-PPO wordt een fonds opgericht dat
gespijsd wordt met de opbrengst van de verminderin-
gen van werkgeversbijdragen, waarop de werkgevers
van de publieke sector, aangesloten bij de RSZ-PPO,
die onder het toepassingsgebied van artikel 35, § 5,
tweede lid van de wet van 29 juni 1981 houdende de
algemene beginselen van de sociale zekerheid voor
werknemers vallen, aanspraak hadden kunnen ma-
ken, na aftrek van de werkelijk toegekende vermin-
deringen.

Dit fonds wordt opgesplitst in een rubriek die be-
trekking heeft op de bijdragevermindering waarop
de bij de RSZ-PPO aangesloten ziekenhuizen en psy-
chiatrische verzorgingstehuizen aanspraak hadden
kunnen maken, na aftrek van de werkelijk toegeken-
de verminderingen, en in een rubriek die betrekking
heeft op de bijdrageverminderingen van de overige
bij de Rijksdienst aangesloten werkgevers behorende
tot de non-profitsector.

De middelen moeten worden besteed volgens de
modaliteiten bepaald door de Koning bij een in Mi-
nisterraad overlegd besluit.

Het beheer van dit fonds wordt toegewezen aan
het beheerscomité van de RSZ-PPO dat een beheers-
overeenkomst afsluit met de bevoegde ministers.



gestion est approuvé par un arrêté royal délibéré en
Conseil des ministres.

Les modalités du contrôle des montants mis à la
disposition et l'affectation font l'objet de ce contrat de
gestion.

2° Cette disposition prévoit également la création
au sein de l'ONSS-APL d'un fonds de récupération de
la réduction des cotisations patronales indûment ac-
cordée en application de l'article 35, § 5, alinéa deux
de la loi précitée du 29juin 1981, pour les employeurs
faisant partie du secteur non marchand qui sont
affiliés à l'ONSS-APL.

Dans ce fonds, une distinction est faite entre les
récupérations, à charge des hôpitaux et les maisons
de soins psychiatriques et les récupérations à charge
des autres employeurs faisant partie du secteur non
marchand.

Les conditions et modalités de récupération, de
versement et d'affectation du produit de la réduction
des cotisations patronales au fonds de récupération,
sont fixées par le Roi.

L'affectation des disponibilités de ce fonds de récu-
pération sera régie par arrêté royal délibéré en Con-
seil des ministres. La répartition sera soumise pour
approbation au Conseil des ministres après avis du
Comité de négociation général compétent.

En ce qui concerne l'affectation des disponibilités
des deux fonds précités, deux fois par an, à l'occasion
de l'établissement du budget et du contrôle du bud-
get, un rapport relatif à l'affectation des disponibili-
tés des fonds sera adressé aux ministres compétents.
Un solde éventuel du premier fonds est transféré au
trimestre suivant.

Si le solde cumulé est supérieur au dernier produit
trimestriel des réductions de cotisations, versé par
l'Office, la différence du premier fonds sera versée au
fonds de récupération.

Section XII

Plan plus un, plus deux, plus trois

Les articles 74, 75 assimilent le travailleur intéri-
maire qui a été occupé durant trois mois chez un
utilisateur à un travailleur nouvellement engagé,
pour que l'employeur puisse bénéficier des réduc-
tions de cotisations visées à l'article 118 de la loi du
30 décembre 1988 et à l'article 6 de l'arrêté royal du
14 mars 1997.
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Deze beheersovereenkomst wordt goedgekeurd bij in
Ministerraad overlegd koninklijk besluit.

De modaliteiten voor het toezicht op de bedragen
die ter beschikking worden gesteld en de bestem-
ming zijn het voorwerp van deze beheersovereen-
komst.

2° Deze bepaling voorziet eveneens in de oprich-
ting van een terugvorderingsfonds bij de RSZ-PPO
voor de ten onrechte toegekende vermindering van
werkgeversbijdragen in toepassing van artikel 35,
§ 5, tweede lid van voormelde wet van 29 juni 1981,
voor de tot de non-profit sector behorende werkge-
vers, die aangesloten zijn bij de RSZ-PPO.

In dit fonds wordt een opsplitsing gemaakt tussen
de terugvorderingen ten laste van de ziekenhuizen
en de psychiatrische verzorgingstehuizen en de te-
rugvorderingen ten laste van de andere tot non-pro-
fitsector behorende werkgevers.

De voorwaarden en modaliteiten tot terugvorde-
ring, storting en toewijzing van de opbrengst van de
vermindering van de werkgeversbijdragen aan het
terugvorderingsfonds worden door de Koning be-
paald.

De bestemming van de middelen van dit terugvor-
deringsfonds zal bij in Ministerraad overlegd besluit
geregeld worden. De verdeling zal na advies van het
bevoegde algemeen onderhandelingscomité, ter
goedkeuring voorgelegd worden aan de Minister-
raad.

Voor wat de bestemming van de middelen van
beide voormelde fondsen betreft, zal tweemaal per
jaar ter gelegenheid van de opstelling van de begro-
ting en de begrotingscontrole, een rapport met be-
trekking tot de bestemming van de middelen van de
fondsen gericht worden aan de bevoegde ministers.

Een eventueel saldo van het eerste fonds wordt
overgedragen naar het volgende kwartaal. Indien
het gecumuleerd saldo meer bedraagt dan de door de
Rijksdienst gestorte laatste driemaandelijkse op-
brengst van de bijdrageverminderingen zal het ver-
schil van het eerste fonds aan het terugvorderings-
fonds gestort worden.

Afdeling XII

Plus-één, plus-twee, plus-drie-plan

De artikelen 74, 75 stellen de uitzendkracht die
tewerkgesteld was gedurende drie maand bij een
gebruiker gelijk met een nieuwaangeworven werk-
nemer, zodat de werkgever kan genieten van de ver-
minderingen van sociale zekerheidsbijdragen be-
doeld in artikel118 van de wet van 30 december 1988
en bedoeld in artikel 6 van het koninklijk besluit van
14 maart 1997.
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Section XIII

Interruption de carrière

Art.76

Cet article instaure la dispense de remplacement
pour les PME occupant moins de 10 travailleurs en
cas d'interruption de carrière à temps plein.

Art.77

Cet article instaure la dispense de remplacement
pour les PME occupant moins de 10 travailleurs en
cas d'interruption de carrière à temps partiel.

Art.78

Cet article crée la possibilité d'instaurer un droit à
l'interruption de carrière par arrêté royal délibéré en
Conseil des ministres.

CHAPITRE III

Dispositions diverses

Section r-

Modification de la loi du16 novembre 1972
concernant l'inspection du travail

Art.79

Les inspecteurs sociaux ont compétence pour pé-
nétrer dans les lieux habités par les bénéficiaires
d'allocations, aussi en dehors de l'hypothèse d'un
contrôle des lieux de travail (présumés).

Il est cependant nécessaire de clarifier les droits
des bénéficiaires d'allocations en cette matière.

C'est pourquoi certaines garanties supplémentai-
res pour la protection de leur vie privée sont prévues.

Par rapport à la compétence générale prévue à
l'article 4, § 1er, 1% de la loi concernant l'inspection
du travail, les modifications suivantes sont appor-
tées:

- le temps pendant lequel il peut être procédé à
une visite est désormais circonscrit et précisé (entre
6 et 20 heures);

- il est précisé que l'objet des visites est de con-
trôler si les bénéficiaires d'allocations n'ont pas
transgressé les dispositions relatives à l'octroi et au
calcul de celles-ci. Les inspecteurs sociaux contrôle-
ront de cette manière la situation familiale des béné-
ficiaires d'allocations, lorsque celle-ci a une influence
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Mdeling XIII

Loopbaanonderbreking

Art.76

Dit artikel stelt de vrijstelling van vervanging in
voor KMO's met minder dan 10 werknemers in geval
van voltijdse loopbaanonderbreking.

Art.77

Dit artikel stelt de vrijstelling van vervanging in
voor KMO's met minder dan 10 werknemers in geval
van deeltijdse loopbaanonderbreking.

Art.78

Dit artikel maakt het mogelijk een recht op loop-
baanonderbreking in te stellen bij een in Minister-
raad overlegd besluit.

HOOFDSTUK III

Diverse bepalingen

MdelingI

Wijziging van de wet van 16 november 1972
betreffende de arbeidsinspectie

Art.79

De sociale inspecteurs hebben, ook buiten het ge-
val van een controle op de (vermoedelijke) werk-
plaatsen, de bevoegdheid om de door de uitkeringsge-
rechtigden bewoonde lokalen te betreden.

Hiertoe is het echter nodig duidelijkheid te schep-
pen in verband met de rechten van de uitkeringsge-
rechtigden.

Daarom worden een aantal bijkomende waarbor-
gen ter bescherming van hun privacy voorzien.

In vergelijking met de in artike14, § 1, 1 % van de
arbeidsinspectiewet opgenomen algemene bevoegd-
heid zijn er de volgende wijzigingen aangebracht:

- de tijd gedurende welke een bezoek mag wor-
den verricht is voortaan beperkt en gepreciseerd
(tussen 6 en 20 uur);

- er wordt verduidelijkt dat het doel van deze
bezoeken erin bestaat na te gaan of de uitkeringsge-
rechtigden geen bepalingen betreffende de toeken-
ning of de berekening van uitkeringen, overtreden
hebben. De sociale inspecteurs zullen aldus belast
zijn met de controle op de familiale toestand van de



sur la détermination des montants alloués, pour véri-
fier que l'éventuelle déclaration sur l'honneur corres-
pond à la réalité;

- l'exigence que le contrôle soit exécuté par au
moins deux inspecteurs sociaux compétents en ma-
tière de contrôle de la règlementation relative à l'oc-
troi ou au calcul des allocations sociales constitue
une garantie supplémentaire pour la vie privée des
bénéficiaires d'allocations.

Le Gouvernement est d'avis que cette disposition
règle bien une matière visée à l'article 78 de la Cons-
titution.

Il ne s'agit pas ici d'une nouvelle compétence qui
est attribuée au juge du tribunal de police. Cette
compétence, qui consiste pour le juge de police à
donner aux inspecteurs sociaux une autorisation de
visite de locaux habités, existe déjà sur la base de la
législation actuelle (article 4, § t-, la, alinéa 2, de la
loi du 16 novembre 1972).

Il s'agit en fait d'une disposition qui assortit de
nouvelles conditions le pouvoir qui est attribué aux
inspecteurs sociaux et qui reste subordonné à l'auto-
risation du juge du tribunal de police, dans le cas où
la visite concerne des locaux habités par des bénéfi-
ciaires d'allocations sociales. Afin d'offrir des garan-
ties supplémentaires pour la protection de la vie
privée des bénéficiaires d'allocations, la visite autori-
sée par le juge du tribunal de police ne pourra se faire
que pour un objectif déterminé, dans une plage horai-
re limitée et par deux inspecteurs au moins.

Dans son avis, le Conseil d'État renvoie également
à l'avis na L 27.731/1 qu'il a rendu le 25 juin 1998. Or,
dans cet avis relatif à une proposition de loi concer-
nant la même matière et poursuivant le même objet,
le Conseil d'État a considéré que la proposition fai-
sait, àjuste titre, référence à l'article 78 de la Consti-
tution et que son adoption par le Sénat est facultati-
ve.

En ce qui concerne le fond, le Conseil d'État ren-
voie à son avis L 27.731/1 précité. Le Conseil d'État
n'a pas émis d'autres remarques sur le texte en pro-
jet. Il apparaît en fait que celui-ci s'inscrit totalement
dans les recommandations du Conseil d'État dans
l'avis précité.
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uitkeringsgerechtigden wanneer die van belang is
voor de vaststelling van de toegekende bedragen, om
aldus na te gaan ofde eventueel afgelegde verklaring
op eer met de werkelijkheid overeenstemt;

- er is nog een bijkomende waarborg voor de
bescherming van de privacy van de uitkeringsge-
rechtigden, met name de vereiste dat het onderzoek
door ten minste twee sociale inspecteurs die bevoegd
zijn inzake het toezicht op de reglementering betref-
fende de toekenning of de berekening van sociale
uitkeringen, moet gebeuren.

De regering is van oordeel dat deze bepaling wel
een aangelegenheid als bedoeld in artikel 78 van de
Grondwet regelt.

Het gaat hier niet om een nieuwe bevoegdheid die
wordt toegekend aan de rechter in de politierecht-
bank. Deze bevoegdheid, die erin bestaat dat de poli-
tierechter aan sociale inspecteurs een machtiging
kan geven om een controlebezoek te verrichten in de
bewoonde lokalen, bestaat reeds op basis van de
huidige wetgeving (artikel 4, § 1, la, twwede lid, van
de wet van 16 november 1972).

Het betreft in feite een bepaling die de macht die
toegekend is aan sociale inspecteurs en die onderge-
schikt blijft aan de toestemming van de rechter in de
politierechtbank, voorziet van nieuwe voorwaarden,
en dit in het geval waarin het een controlebezoek
betreft in lokalen die bewoond worden door gerech-
tigden op sociale uitkeringen. Om bijkomende waar-
borgen voor de bescherming van de privacy van de
uitkeringsgerechtigden te bieden, zal het bezoek dat
toegestaan is door de rechter in de politierechtbank,
slechts kunnen plaatsvinden voor een bepaald doel,
binnen een gestelde uurregeling en door ten minste
twee inspecteurs.

In zijn advies verwijst de Raad van State eveneens
naar advies n' L 27.731/1 dat hij op 25juni 1998 heeft
uitgebracht. Welnu, in dat advies met betrekking tot
een voorstel dat dezelfde aangelegenheid betrof en
dat hetzelfde doel nastreefde, was de Raad van State
van oordeel dat het voorstel terecht verwees naar
artikel 78 van de Grondwet en dat het aannemen
ervan door de Senaat facultatief was.

Wat de grond van de zaak betreft, verwijst de
Raad van State naar het bovenvermelde advies
L 27.731/1. De Raad heeft geen andere opmerkingen
geformuleerd op de ontwerptekst. Het blijkt de facto
dat deze volledig in de lijn ligt van de aanbevelingen
van de Raad van State in voornoemd advies.
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Section II

Modification de la loi du 30 juin 1971 relative
aux amendes administratives applicables en cas

d'infraction à certaines lois sociales

Art. 80, 81

Étant donné que, dans l'arrêté royal du 22 février
1998 instaurant une déclaration immédiate d'occu-
pation, confirmé par la loi du , des sanctions
pénales sont introduites à l'égard de l'employeur, ses
préposés ou mandataires lorsqu'ils commettent une
infraction aux dispositions de cet arrêté royal ou de
ses arrêtés d'exécution, il faut prévoir une disposi-
tion correspondante en matière d'amendes adminis-
tratives si le ministère public décide de ne pas pour-
suivre l'affaire pénalement. Les articles 80 et 81
rencontrent cette nécessité.

Section III

Modification de l'arrêté royal n° 5 du
23 octobre 1978 relatif à la tenue des documents

sociaux

Art.82

Afin de pouvoir coordonner l'éventuelle introduc-
tion du registre de présence dans un ou plusieurs
secteurs avec la réalisation d'un certain nombre de
simplifications des formalités sociales et administra-
tives des employeurs, l'introduction de ce registre de
présence s'effectuera dès à présent par un arrêté
royal délibéré en Conseil des Ministres. A l'heure
actuelle, cette introduction se fait par un arrêté royal
ordinaire.

Section IV

Modification de l'arrêté-loi du 28 décembre 1944
concernant la sécurité sociale des travailleurs

Art.83

L'indemnité compensatoire destinée à compenser
la perte de salaire résultant des fluctuations du taux
de change des monnaies belge et française qui se sont
produites avant le 1er avril 1987, est un système qui,
à partir de 1987 devrait s'éteindre dans le temps. Le
système conçu alors, avait un caractère extinctif à
l'égard des travailleurs frontaliers qui étaient occu-
pés avant le 1er janvier 1987 en cette qualité. En 1993
(arrêté royal du 16 février 1993), une extension a été
prévue avec un impact budgétaire limité et à nou-
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MdelingII

Wijziging van de wet van 30 juni 1971 betreffende
de administratieve geldboeten toepasselijk in geval

van inbreuk op sommige sociale wetten

Art. 80, 81

Aangezien in het koninklijk besluit van 22 februa-
ri 1998 tot invoering van een onmiddellijke aangifte
van tewerkstelling, bekrachtigd bij de wet van ,
strafsancties worden ingevoegd voor de werkgever,
zijn aangestelden oflasthebbers wanneer zij inbreuk
plegen op de bepalingen van dit koninklijk besluit of
de uitvoeringsbesluiten ervan, dient ook in admini-
stratieve geldboeten te worden voorzien indien het
openbaar ministerie besluit de zaak niet strafrechte-
lijk te vervolgen. Door de artikelen 80 en 81 wordt
daaraan tegemoetgekomen.

MdelingIII

Wijziging van het koninklijk besluit nr 5 van
23 oktober 1978 betreffende het bijhouden van

sociale documenten

Art.82

Teneinde de eventuele invoering van een aanwe-
zigheidsregister in een of meerdere sectoren te kun-
nen coördineren met de doorvoering van een aantal
vereenvoudigingen van de sociaal-administratieve
formaliteiten van de werkgevers, zal de invoering
van dit aanwezigheidsregister in de toekomst gebeu-
ren via een in Ministerraad overlegd koninklijk be-
sluit. Momenteel gebeurt dit bij een gewoon konink-
lijk besluit.

MdelingIV

Wijziging van de besluitwet van 28 december 1944
betreffende de maatschappelijke zekerheid

der arbeiders

Art.83

De vergoeding ter compensatie van de loonderving
die voortgevloeid is uit de schommelingen van de
wisselkoers tussen de Belgische en de Franse munt
die zich voordeden vóór 1 april 1987, is een systeem
dat vanaf 1987 uitdovend in de tijd zou zijn. In 1993
(koninklijk besluit van 16 februari 1993) werd in een
uitbreiding voorzien met beperkt budgettaire impact
en opnieuw uitdovend ten aanzien van hen die vóór
1993 als grensarbeider werden tewerkgesteld en die
geen recht hadden op de compensatievergoeding ont-



veau extinctif à l'égard de ceux qui étaient occupés
comme travailleurs frontaliers avant 1993 et qui
n'avaient aucun droit à l'indemnité compensatoire
créée en 1987. L'objectif du projet est de maintenir le
système existant, y compris son caractère extinctif.

Section V

Modification de la loi du 12 avril 1960
portant création d'un Fonds social

pour ouvriers diamantaires

L'entreprise diamantaire connaît de grandes diffi-
cultés et la question de savoir si l'industrie diaman-
taire existera toujours dans la période 1999-2000 est
souvent posée dans les milieux des employeurs con-
cernés.

Le fait que l'industrie diamantaire subsiste est
d'une importance capitale pour le commerce de dia-
mants établi dans la région d'Anvers, mais égale-
ment pour les nombreuses activités connexes et pour
l'économie belge en général.

Une concertation au niveau interne entre les orga-
nisations patronales et les organisations de tra-
vailleurs et entre les organisations patronales de
l'industrie diamantaire et du commerce de diamants
a fait naître un consensus sur une nouvelle manière
de compensation interne des coûts du financement
de la sécurité sociale.

À l'avenir, les ouvriers et les ouvrières de l'indus-
trie diamantaire engagés pour tailler les diamants
seront, selon la sécurité sociale, financés en commun
par les industriels diamantaires et par les diaman-
taires.

C'est la raison pour laquelle le ministre de l'Em-
ploi et du Travail et le ministre des Affaires sociales
sont invités à établir un cadre juridique qui permet-
trait une telle façon de travailler.

Dans la mesure où chaque employeur de l'indus-
trie diamantaire reste finalement responsable pour
le paiement des cotisations de la sécurité sociale pour
les ouvriers qu'il a engagés et où il subsiste un état
individuel pour chaque ouvrier concerné, il n'y a en
principe pas de contradictions à l'égard de cette nou-
velle approche. Une telle nouvelle règlementation
n'est pas d'une importance capitale que pour les in-
dustriels diamantaires et les fabricants de diamants
mais également pour les diamantaires et leurs
ouvriers et pour tous les autres employeurs et
ouvriers qui y sont directement ou indirectement liés
(banques, assurances, secteur hôtelier, etc.),

Le législateur a déjà veillé en 1960 à l'élaboration
d'un Fonds social pour les ouvriers diamantaires (loi
du 12 avril 1960 portant création d'un Fonds social
pour les ouvriers diamantaires, Moniteur Belge du
7 mai 1960). Ce fonds est financé par des cotisations
de certaines personnes issues du commerce de dia-
mants et les moyens financiers reçus sont affectés au
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worpen in 1987. De bedoeling van het huidig ontwerp
is het huidig systeem te behouden met zijn uitdovend
karakter.

AfdelingV

Wijziging van de wet van 12 april 1960
tot oprichting van een Sociaal fonds

voor de diamantarbeiders

De diamantnijverheid kent ernstige moeilijkhe-
den en binnen de betrokken werkgeverskringen
wordt er soms de vraag gesteld naar de verdere
leefbaarheid van de diamantnijverheid in de periode
1999-2000.

Het verder bestaan van de diamantnijverheid is
van uitzonderlijk belang voor de diamanthandel die
in de regio Antwerpen gevestigd is, maar ookvoor de
vele aanverwante activiteiten en voor de Belgische
economie in het algemeen.

Intern overleg tussen werkgeversorganisaties en
werknemersorganisaties en tussen organisaties van
werkgevers uit de diamantnijverheid en de diamant-
handel hebben een consensus doen ontstaan over een
nieuwe wijze van interne compensatie voor de kosten
van de financiering van de sociale zekerheid.

In de toekomst zou alsdus de sociale zekerheid
voor de werklieden en de werksters uit de diamant-
nijverheid, die tewerkgesteld worden aan het eigen-
lijk bewerken van diamant, gezamenlijk gefinan-
cierd worden door de diamantnijveraars en door de
diamanthandelaars.

Daarom werd de minister van Tewerkstelling en
Arbeid en de minister van Sociale Zaken aangezocht
om een juridisch kader te voorzien dat een dergelijke
werkwijze mogelijk zou maken.

In de mate dat elke werkgever uit de diamantnij-
verheid uiteindelijk verantwoordelijk blijft voor de
betaling van de sociale zekerheidsbijdragen in hoof-
de van de door hem tewerkgestelde werknemers en
er voor elke betrokken werknemer er een individuele
staat blijft bestaan, is er in principe geen bezwaar
tegen een dergelijke nieuwe aanpak. Zulk een nieu-
we regeling zou niet enkel van groot belang zijn voor
de diamantnijveraars en de diamantbewerkers,
maar ook voor de diamanthandelaars, hun werkne-
mers en voor alle andere werkgevers en werknemers
die direct of indirect betrokken zijn (banken, verze-
keringen, hotelsector enz).

De wetgever heeft reeds in 1960 in de oprichting
voorzien van een Sociaal fonds voor de diamantarbei-
ders (wet van 12 april 1960 tot oprichting van een
Sociaal fonds voor de diamantarbeiders, Belgisch
Staatsblad van 7 mei 1960). Dit fonds wordt gespijsd
door bijdragen van sommige personen uit de dia-
manthandel en de bekomen financiële middelen wor-
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paiement d'avantages sociaux aux ouvriers diaman-
taires.

Afin d'aboutir à la manière de financement sus-
mentionnée de la sécurité sociale dans le secteur
diamantaire, il a été proposé de transformer le Fonds
social existant pour les ouvriers diamantaires en un
fonds interne de compensation pour le secteur dia-
mantaire.

Les articles 84 et 85 modifient la dénomination de
la loi et du Fonds social pour le secteur diamantaire
qui devient «Fonds interne de compensation pour le
secteur diamantaire »,

Dans l'article 2 amendé, il est inséré une nouvelle
disposition qui prévoit la possibilité de payer des
cotisations de compensation interne. Cela concerne
seulement un règlement de compensation pour les
ouvriers et les ouvrières qui sont occupés à la taille
proprement dite des diamants. Ce qui comprend le
clivage, le polissage, le brutage, le sertissage et le
sciage. Ces opérations peuvent seulement avoir lieu
dans des ateliers agréés, en application des mesures
d'exécution prises en vertu de la loi du 30 décembre
1950 organisant l'industie du diamant (Moniteur bel-
ge du 31 décembre 1950).

Ces travaux sont en outre soumis aux dispositions
de la loi du 16 mai 1938 portant règlementation du
temps de travail dans l'industrie diamantaire (Moni-
teur belge du 29 mai 1938), modifiée en dernier lieu
par la loi du 13 février 1998 (Moniteur belge du
19 février 1998).

Les articles 87 et 88 du projet contiennent seule-
ment des adaptations techniques, ceci en conformité
avec la nouvelle mission complémentaire et le mode
de gestion adaptée proposé.

Le nouvel article 3bis introduit par l'article 89
prévoit l'obligation de cotiser pour les commerçants
et les industriels diamantaires. Cette cotisation s'élè-
ve à un montant maximum correspondant à 0,10 %
de la valeur de chaque transaction de diamant. Les
modalités pratiques qui doivent être entre autres
comprises sous le concept de transaction, seront
adaptées aux spécificités du secteur diamantaire et
seront précisées par arrêté royal après concertation.
Comme c'est déjà le cas pour la perception des cotisa-
tions qui financent les avantages sociaux pour les
ouvriers diamantaires, le Roi est habilité à imposer
la tenue de documents spécifiques. Les compétences
que le Roi puiserait de ce nouvel article, seraient
exercées après avis de l'organe général de gestion.

L'article 90 prévoit que le fonds soit géré par un
organe de gestion, assisté d'un comité de gestion par
type d'activité. L'organe de gestion général et le co-
mité de gestion des avantages sociaux des ouvriers
diamantaires est composé paritairement, le comité
de gestion des allocations de compensation comprend
deux tiers de représentants des employeurs et un
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den aangewend om sociale voordelen uit te keren aan
de diamantarbeiders.

Teneinde te komen tot de hogervermelde nieuwe
wijze van financiering van de sociale zekerheid in de
diamantsector, wordt voorgesteld om het bestaande
Sociaal fonds voor de diamantarbeiders om te vor-
men tot een Intern compensatiefonds voor de dia-
mantsector.

De artikelen 84 en 85 wijzigen de benamingvan de
wet en van het Sociaal fonds voor de diamantsector,
in «Intern compensatiefonds voor de diamantsec-
tor »,

In het herziene artikel 2 van de wet wordt een
nieuwe bepaling ingelast, die in de mogelijkheid
voorziet de interne compensatie-bijdragen uit te be-
talen. Het gaat enkel om een compensatie-regeling
voor de werklieden en de werksters die tewerkge-
steld worden aan het eigenlijk bewerken van dia-
mant. Hieronder wordt begrepen het klieven, het
slijpen, het snijden, het verstellen en het zagen van
diamant. Deze bewerkingen mogen ook enkel ge-
schieden in aangenomen werkplaatsen, dit met toe-
passing van de uitvoeringsmaatregelen genomen
krachtens de wet van 30 december 1950 tot regeling
van de diamantnijverheid (Belgisch Staatsblad van
31 december 1950).

Deze bewerkingen zijn daarenboven onderworpen
aan de bepalingen van de wet van 16 mei 1938 tot
regeling van de arbeidsduur in de diamantnijverheid
(Belgisch Staatsblad van 29 mei 1938), laatst gewij-
zigd door de wet van 13 februari 1998 (Belgisch
Staatsblad van 19 februari 1998).

De artikelen 87 en 88 van het ontwerp bevatten
enkel technische aanpassingen, dit ingevolge de
nieuwe bijkomende opdracht en de voorgestelde aan-
gepaste beheersvorm.

Het nieuwe artikel 3bis, dat ingevoerd wordt bij
artikel 89, voorziet in de bijdrageplicht van de dia-
manthandelaars en de diamantnijveraars. Deze bij-
drage bedraagt maximaal een bedrag dat overeen-
stemt met 0,10 % van de waarde bij elke transactie
van diamant. De praktische modaliteiten, onder-
meer wat dient begrepen te worden onder het begrip
transactie, zullen aangepast zijn aan de specificiteit
van de diamantsector en na overleg worden vastge-
legd bij koninklijk besluit. Zoals dit reeds het geval is
voor de inning van de bijdragen ter financiering van
de sociale voordelen voor de diamantbewerkers,
wordt ook daarom de Koning gemachtigd om het
bijhouden van bepaalde documenten op te leggen. De
bevoegdheid die de Koning zou putten uit dit nieuw
artikel, zouden worden uitgeoefend na advies van
het algemeen beheersorgaan.

Volgens het bepaalde in artikel 90, wordt het fonds
verder beheerd door een beheersorgaan, maar er
wordt per type van activiteit ook voorzien in de op-
richting van een beheerscomité. Het algemeen be-
heersorgaan en het beheerscomité sociale voordelen
diamantbewerkers is paritair samengesteld, daar
waar het beheerscomité compensatie-uitkeringen,



tiers de représentants des travailleurs (article 4 mo-
difié).

L'article 91 adapte l'article 5 existant à la nouvelle
mission du Fonds de compensation.

Les articles 92 et 93 introduisent de simples adap-
tations d'ordre technique.

L'article 94 qui insère dans la loi un article 13bis,
règle la surveillance qui doit être excercée par le
commissaire du gouvernement.

Pour conclure, l'article 95 limite la compétence de
l'Autorité pour ordonner des mesures en cas de né-
cessité, au cas où l'application de l'article 2, 10 engen-
drerait des difficultés.

Section VI

Pool des marins de la marine marchande

Art. 96-99

Les sociétés qui ont repris les obligations de la
Régie des Transports maritimes en matière de trans-
port par mer de et vers la Belgique, peuvent bénéfi-
cier de réductions considérables de cotisations socia-
les pour les marins qui ont été transférés de la Régie.
Elles sont toutefois obligées d'engager régulièrement
de nouveaux travailleurs en remplacement de ou
complémentairement à cette première catégorie de
travailleurs.

L'objectif est de garantir le même coût de travail
lors de l'engagement de ces nouvelles catégories de
travailleurs.

L'égalité de traitement est également réalisée en
ce qui concerne la sécurité sociale les conditions de
travail.

Art. 100-103

Les articles 100 jusqu'à 103 comportent la prolon-
gation des réductions des cotisations sociales pour le
secteur de la marine marchande et le secteur du
dragage pour 4 ans.

Section VII

Apprentissage

L'article 104 du projet prévoit de nouvelles modali-
tés d'entrée en vigueur de la loi du 6 mai 1998,
modifiant la loi du 19juillet 1983 sur l'apprentissage
de professions exercées par des travailleurs salariés,
en laissant au Roi le soin d'en fixer la date, de sorte
que les nouvelles dispositions en matière de l'appren-
tissage puissent être mises en application de façon
souple et sans problèmes juridiques au cours d'une
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voor twee derde bestaat uit werkgeversafgevaardig-
den en uit een derde werknemersafgevaardigden (ge-
wijzigd artikel 4).

Door het artikel 91, wordt het bestaande artike15
aangepast aan de nieuwe opdracht van het Compen-
satiefonds.

De artikelen 92 en 93 zijn louter technische aan-
passingen.

Het artikel 94, waarbij in de wet een artikel 13bis
wordt ingevoegd, regelt het toezicht dat uitgeoefend
wordt door de regeringscommissaris.

Tot slot wordt door artikel 95 de bevoegdheid van
de Overheid, om zo nodig maatregelen te bevelen,
beperkt tot het geval waar de toepassing van arti-
kel 2, 10

, moeilijkheden zou opleveren.

MdelingVI

Pool van de Zeelieden ter Koopvaardij

Art. 96-99

De vennootschappen die de verplichtingen van de
Regie voor Maritiem Transport hebben overgenomen
voor het vervoer per schip over zee van en naar
België, hebben recht op aanzienlijke verminderingen
van sociale bijdragen voor de zeelieden die zij overge-
nomen hebben van de Regie. Zij zijn echter verplicht
om regelmatig nieuwe werknemers in dienst te ne-
men ter vervanging of ter aanvulling van de eerste
categorie werknemers.

Het is de bedoeling om eenzelfde arbeidskost te
waarborgen bij de indienstneming van deze nieuwe
categoriën van werknemers.

De gelijke behandeling wordt ook verwezenlijkt
met betrekking tot de sociale zekerheid en inzake
arbeidsvoorwaarden.

Art. 100-103

De artikelen 100 tot 103 houden de verlenging in
van de vermindering van de sociale zekerheidsbij-
dragen voor de koopvaardijsector en de baggersector
met 4jaar.

MdelingVII

Leerlingenwezen

Artikel 104 van het ontwerp voorziet een nieuwe
regeling voor de inwerkingtreding van de wet van
6 mei 1998, tot wijziging van de wet van 19juli 1983
op het leerlingwezen voor beroepen uitgeoefend door
werknemers in loondienst, door de Koning de datum
ervan te laten bepalen, zodanig dat de nieuwe moda-
liteiten van het leerlingstelsel op een soepele manier
en zonder juridische problemen ingang kunnen vin-
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période de transition qui se terminera au plus tard le
31 août 1999.

L'article 105 du projet corrige une erreur techni-
que dans l'article 59 de la loi du 19 juillet 1983, sur
l'apprentissage de professions exercées par des tra-
vailleurs salariés, tel que modifié le plus récemment
par la loi du 6 mai 1998.

L'article 106 du projet corrige une erreur techni-
que dans l'article 60 de la même loi du 19juillet 1983,
tel que modifié le plus récemment par la loi du 6 mai
1998.

Section VIII

Dispositions relatives à l'Accord
interprofessionnel 1999-2000

Les articles 107 à 111 prolongent le système exis-
tant des 0,10 % pour les groupes à risque, tel qu'il
était appliqué pour les années 1997-1998. Cette obli-
gation est, pour les années 1999-2000, identique à
l'obligation qui existait pour les années 97-98.

L'article 112 dispose que les travailleurs handica-
pés engagés sont assimilés au recrutement à temps
plein d'un stagiaire et ce, pendant la première année
de l'occupation.

Les articles 113 et 114 prorogent pour 1999-2000
les possibilités en matière de prépension qui exis-
taient pour la période 97-98. Il s'agit des possibilités
suivantes:

- la conclusion de CCT prépension à 56 ans pour
les travailleurs en équipes et pour les ouvriers du
bâtiment.

Les articles 115 et 116 concernent la prépension à
mi-temps et prévoient les dispositions suivantes:

- la possibilité de conclure des CCT prépension à
mi-temps à 55 ans en 1999 et 2000;

- la possibilité de prendre une prépension à mi-
temps, moyennant accord de l'employeur, à 58 ans et
ce, pour la période 1999-2000.

Les articles 117, 118, 120, 121 et 122 ont pour objet
d'intégrer l'indemnité égale au double pécule du troi-
sième jour de la quatrième semaine de vacances dans
le double pécule légal de vacances, dans les mêmes
conditions que celles prévues dans la convention col-
lective na 63 du 5 mars 1997.

La retenue de solidarité ne sera pas opérée sur le
double pécule légal pour le troisième jour de la qua-
trième semaine de vacances.

La différence de 0,02 % entre le montant des coti-
sations perçues pour financer le double pécule pour le
troisième jour de la quatrième semaine de vacances
des ouvriers et l'augmentation de 0,38 % du double
pécule légal de vacances des ouvriers est due au fait
qu'il faut également financer les journées assimilées
à du travail effectif.

L'article 124 vise à clarifier l'interprétation de
l'article 39 de l'arrêté royal du 30 mars 1967, déter-
minant les modalités générales d'exécution des lois
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den in een overgangsfaze die ten laatste eindigt op
31 augustus 1999.

Artikel 105 van het ontwerp herstelt een techni-
sche fout in artikel 59 van de wet van 19juli 1983 op
het leerlingenwezen voor beroepen uitgeoefend door
werknemers in loondienst, zoals laatst gewijzigd
door de wet van 6 mei 1998.

Artikel 106 van het ontwerp herstelt een techni-
sche fout in artikel 60 van dezelfde wet van 19 juli
1983, zoals laatst gewijzigd door de wet van 6 mei
1998.

Mdeling VIII

Bepalingen met betrekking tot het
IPA 1999-2000

De artikelen 107 tot en met 111 verlengen het
bestaande stelsel van de 0,10 % voor de risicogroepen
zoals dit bestond voor de jaren 1997-1998. Deze ver-
plichting is voor de jaren 1999-2000 identiek aan de
verplichting die bestond voor de jaren '97-'98.

Artikel112 bepaalt dat mindervalide werknemers
die worden aangeworven gelijkgesteld worden met
de voltijdse aanwerving van een stagiair en dit gedu-
rende het eerste jaar van de tewerkstelling.

De artikelen 113 en 114 verlengen de mogelijkhe-
den inzake voltijds brugpensioen die in de periode
'97-'98 bestonden voor de periode '99-'2000. Het be-
treft hier de volgende mogelijkheden :

- het afsluiten van CAO's-brugpensioen op 56
jaar voor de ploegenarbeiders en voor de arbeidson-
geschikte bouwvakkers.

De artikelen 115 en 116 hebben betrekking op het
halftijds brugpensioen en voorzien in het volgende:

- de mogelijkheid tot het sluiten van CAO's half-
tijds brugpensioen op 55 jaar in '99 en 2000;

- de mogelijkheid tot het nemen van halftijds
brugpensioen mits akkoord van de werkgever op 58
jaar en dit in de periode '99 -2000.

De artikelen 117, 118, 120, 121 en 122 hebben als
doel het integreren van het dubbel vakantiegeld voor
de derde dag van de vierde vakantieweek in het
wettelijk dubbel vakantiegeld onder dezelfde voor-
waarden zoals voorzien in de collectieve arbeidsover-
eenkomst n' 63 van 5 maart 1997.

De solidariteitsinhouding zal niet worden toege-
past op het wettelijk dubbel vakantiegeld voor de
derde dag van de vierde vakantieweek.

Het verschil van 0,02 % tussen het bedrag van de
bijdragen geïnd voor de financiering van het dubbel
vakantiegeld voor de derde dag van de vierde vakan-
tieweek van de handarbeiders en de verhoging met
0,38 % van het dubbel wettelijk vakantiegeld van de
handarbeider is te wijten aan het feit dat tevens de
met effectieve gewerkte dagen gelijkgestelde dagen
moeten gefinancierd worden.

Artikel 124 beoogt de interpretatie te verduidelij-
ken van het artikel 39 van het koninklijk besluit van
30 maart 1967 tot bepaling van de algemene uitvoe-



relatives aux vacances annuelles des travailleurs sa-
lariés, en fonction des modifications apportées à cet
article et visant à préciser quelles primes variables
entrent en ligne de compte pour le calcul du pécule de
vacances des employés et à partir de quelle date.

Section IX

Accompagnement des chômeurs

Les articles 125 à 127 prolongent la cotisation
patronale existante de 0,05 % destinée au finance-
ment du plan d'accompagnement des chômeurs pour
la période 1999-2000.

Section X

Chômage temporaire

L'article 128 modifie l'article 50 de la loi du
3 juillet 1978 relative aux contrats de travail afin
d'éviter de possibles abus dans l'application de la
suspension de l'exécution du contrat de travail pour
intempéries.

L'obligation pour l'employeur de communiquer
chaque mois au bureau du chômage de l'Office natio-
nal de l'Emploi le premier jour de suspension effecti-
ve de l'exécution du contrat de travail pour intempé-
ries, déjà prévue actuellement par arrêté royal, est
inscrite dans l'article 50 précité. Les modalités de
cette communication et les modalités de preuve des
intempéries seront déterminées par arrêté royal,
comme c'est le cas actuellement. L'employeur est
dispensé de cette communication si une communica-
tion équivalente a déjà été faite pour le travailleur
concerné en cas d'application d'une suspension de
l'exécution du contrat de travail pour manque de
travail résultant de causes économiques.

Lorsque l'employeur ne respecte pas cette obliga-
tion de communication, il devra, pour la période de
suspension, payer à l'ouvrier sa rémunération nor-
male. Par arrêté royal, il sera déterminé ce qu'il faut
entendre par rémunération « normale» dans ce ca-
dre. Ceci permettra notamment, pour certains sec-
teurs ou de façon générale, de limiter après une
certaine période la rémunération due par l'em-
ployeur à titre de sanction.

Il a été tenu compte dans ces modifications de la
nécessité d'une plus grande uniformité dans la struc-
ture des articles 50 et 51 de la loi du 3 juillet 1978
relative aux contrats de travail.

L'article 129 introduit certaines modifications
dans l'article 51 de la même loi relatives à la suspen-
sion de l'exécution du contrat de travail pour manque
de travail résultant de causes économiques pour as-
surer d'une part une simplification des formalités
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ringsmodaliteiten van de wetten betreffende de jaar-
lijkse vakantie der loonarbeiders, in functie van de
aangebrachte wijzigingen die beogen te verduidelij-
ken welke variabele premies in aanmerking worden
genomen voor de berekening van het vakantiegeld
van de bedienden en vanaf welke datum.

MdelingIX

Begeleiding van werklozen

Via de artikelen van 125 tot en met 127 wordt de
bestaande patronale bijdrage van 0,05 % ter finan-
ciering van het begeleidingsplan van werklozen ver-
lengd voor de periode 1999-2000.

MdelingX

Tijdelijke werkloosheid

Artikel128 wijzigt artikel 50 van de wet van 3 juli
1978 betreffende de arbeidsovereenkomsten tenein-
de mogelijke misbruiken in de toepassing van de
schorsing van de arbeidsovereenkomst wegens het
slechte weder te voorkomen.

De verplichting voor de werkgever om elke maand
aan het werkloosheidsbureau van de Rijksdienst
voor Arbeidsvoorziening mededeling te doen van de
eerste dag van de werkelijke schorsing van de uitvoe-
ring van de overeenkomst wegens het slechte weder,
welke momenteel reeds bij koninklijk besluit is be-
paald, wordt in het voornoemd artikel 50 opgeno-
men. De nadere regelen betreffende deze mededeling
en betreffende het bewijs van het slechte weder zul-
len bij koninklijk besluit worden bepaald, zoals dit
momenteel reeds het geval is. De werkgever wordt
van deze mededeling vrijgesteld zovoor de betrokken
werknemer reeds een gelijkaardige mededeling werd
gedaan in geval van toepassing van een schorsing
van de uitvoering van de arbeidsovereenkomst bij
gebrek aan werk wegens economische oorzaken.

Indien de werkgever deze verplichting tot medede-
ling niet naleeft, moet hij, voor de periode van schor-
sing, aan de werkman zijn normaalloon betalen. Bij
koninklijk besluit zal worden bepaald wat in dit
kader onder « normaal » loon dient te worden ver-
staan. Dit laat toe om, voor bepaalde sectoren of op
algemene wijze, het loon dat de werkgever bij wijze
van sanctie verschuldigd is, na een bepaalde periode
te beperken.

Bij deze wijzigingen werd rekening gehouden met
de noodzaak van een grotere uniformiteit in de struc-
tuur van de artikelen 50 en 51 van de wet van 3 juli
1978 betreffende de arbeidsovereenkomsten.

Artikel129 brengt enkele wijzigingen aan in arti-
kel 51 van dezelfde wet betreffende de schorsing van
de uitvoering van de arbeidsovereenkomst bij gebrek
aan werk wegens economische oorzaken, teneinde
enerzijds een vereenvoudiging van de administratie-
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administratives et pour lutter d'autre part contre des
abus.

Le Roi peut, pour certains secteurs ou de façon
générale, et par analogie au système introduit en cas
de suspension de l'exécution du contrat de travail
pour intempéries, imposer à l'employeur de commu-
niquer chaque mois au bureau du chômage de l'Office
national de l'Emploi le premier jour de suspension
effective de l'exécution du contrat de travail pour
manque de travail résultant de causes économiques.
Il détermine également les modalités de cette com-
munication. L'employeur est dispensé de cette obli-
gation si une communication analogue a déjà été
faite pour le travailleur concerné dans le cadre de la
suspension de l'exécution du contrat de travail pour
intempéries. En outre, et pour des raisons de simpli-
fication administrative, l'employeur qui a communi-
qué le début réel de la suspension de l'exécution du
contrat de travail pour manque de travail résultant
de causes économiques ou pour intempéries se voit
dispensé de la communication au bureau du chômage
de l'Office national de l'Emploi, sur base du § 5bis de
l'article 51, lorsque pendant une période de chômage
temporaire communiquée à ce bureau en application
des §§ 1er et 2 du même article 51, le nombre de jours
initial de chômage est diminué ou lorsque des jours
de chômage sont remplacés par d'autres sans que le
nombre de jours de chômage n'augmente.

Comme en matière de suspension de l'exécution du
contrat de travail pour intempéries, lorsque l'em-
ployeur ne respecte pas cette obligation de communi-
cation, il devra, pour la période de suspension, payer
à l'ouvrier sa rémunération normale. Ici également,
et dans la même optique, il sera déterminé par arrêté
royal ce qu'il faut entendre par rémunération «nor-
male» dans ce cadre.

Les nouvelles dispositions proposées règlent éga-
lement les sanctions à appliquer lorsque l'employeur
ne respecte ni les obligations en matière de notifica-
tion du régime de suspension de l'exécution du con-
trat de travail, ni celles en matière de communica-
tion du premier jour de suspension effective.

Enfin, les termes de l'article 51 sont adaptés à la
dénomination actuelle des services concernés de l'Of-
fice national de l'Emploi, qui ne portent plus la déno-
mination de «bureau régional» mais de «bureau du
chômage »,
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ve formaliteiten te waarborgen en anderzijds mis-
bruiken te bestrijden.

De Koning kan, voor bepaalde sectoren of op alge-
mene wijze, en naar analogie met het systeem dat
werd ingevoerd voor de schorsing van de uitvoering
van de arbeidsovereenkomst wegens het slechte we-
der, de werkgever de verplichting opleggen om elke
maand aan het werkloosheidsbureau van de Rijks-
dienst voor Arbeidsvoorziening mededeling te doen
van de eerste dag van de werkelijke schorsing van de
uitvoering van de overeenkomst bij gebrek aan werk
wegens economische oorzaken. Hij bepaalt tevens de
nadere regelen betreffende deze mededeling. De
werkgever wordt van deze verplichting vrijgesteld zo
voor de betrokken werknemer reeds een gelijkaardi-
ge mededeling werd gedaan in het kader van de
schorsing van de uitvoering van de arbeidsovereen-
komst wegens het slechte weder. Bovendien, en om
redenen van administratieve vereenvoudiging,
wordt de werkgever die de werkelijke aanvang van
de schorsing van de uitvoering van de arbeidsover-
eenkomst bij gebrek aan werk wegens economische
oorzaken of wegens het slechte weder heeft me-
egedeeld, vrijgesteld van de mededeling aan het
werkloosheidsbureau van de Rijksdienst voor Ar-
beidsvoorziening die vereist is op grond van § 5bis
van artikel51 wanneer, tijdens een periode van tijde-
lijke werkloosheid die met toepassing van de §§ 1 en
2 van hetzelfde artikel 51 aan dit bureau werd mee-
dedeeld, het oorspronkelijk aantal werkloosheids-da-
gen wordt verminderd of wanneer werkloosheidsda-
gen worden vervangen door andere zonder dat het
aantal werkloosheidsdagen vermeerdert.

Zoals voor de schorsing van de uitvoering van de
arbeidsovereenkomst wegens het slechte weder,
moet de werkgever die deze verplichting tot medede-
ling niet naleeft, voor de periode van schorsing, aan
de werkman zijn normaalloon betalen. Ook hier, en
in dezelfde optiek, zal bij koninklijk besluit worden
bepaald wat in dit kader onder «normaal » loon dient
te worden verstaan.

De voorgestelde nieuwe bepalingen regelen tevens
de sancties die dienen te worden toegepast wanneer
de werkgever noch de verplichtingen inzake de ken-
nisgeving van de regeling van schorsing van de uit-
voering van de arbeidsovereenkomst, noch die inza-
ke de mededeling van de eerste dag van de werkelijke
schorsing naleeft.

Ten slotte werden de bewoordingen van artikel 51
aangepast aan de huidige benaming van de betrok-
ken diensten van de Rijksdienst voor Arbeidsvoorzie-
ning, die niet langer de benaming «gewestelijk bu-
reau» maar «werkloosheidsbureau »dragen.



CHAPITRE IV

Entrée en vigueur

Art.130

Cet article détermine la date d'entrée en vigueur
des differents articles de cette projet de loi.

Tel est, Mesdames, Messieurs, le projet de loi que
le gouvernement a l'honneur de soumettre à vos
délibérations.

La ministre de l'Emploi et du Travail,

M. SMET

La ministre des Affaires sociales,

M.DEGALAN

Le ministre des Finances,

J.-J. VISEUR

[47 ] - 1912/ 1-98 / 99

HOOFDSTUK IV

Inwerkingtreding

Art.130

Dit artikel bepaalt de inwerkingtreding van de
verschillende artikelen van dit wetsontwerp.

Dit is, Dames en Heren, het wetsontwerp dat de
regering de eer heeft U ter beraadslaging en beslis-
sing voor te leggen.

De minister van Tewerkstelling en Arbeid,

M. SMET

De minister van Sociale Zaken,

M.DEGALAN

De minister van Financiën,

J.-J. VISEUR
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AVANT-PROJETDE LOI

soumis à l'avis du Conseil d'État

Avant-projet de loi relatif au Plan d'action belge
pour l'emploi 1998et portant des dispositions

diverses

CHAPITRE PREMIER

Disposition générale

Article lec

La présente loi règle une matière visée à l'article 78 de la
Constitution.

CHAPITRE II

Mise en œuvre du plan d'action belge
pour l'emploi 1998

Section première

Stage des jeunes

Sous-section Ire

Modification de l'arrêté royal na230 du 21 décembre 1983
relatif au stage et à l'insertion professionnelle

des jeunes

Art.2

L'article lec, alinéa lec de l'arrêté royal n° 230 du 21 dé-
cembre 1983 relatif au stage et à l'insertion professionnelle
des jeunes, modifié notamment par les lois des 22 janvier
1985, 6 juillet 1989, 16 juillet 1990, 20 juillet 1991 et
22 décembre 1995, l'arrêté royal du 27 janvier 1997 et la loi
du 13 février 1998, est remplacé par la disposition suivan-
te:

«Art. 1'". - Les demandeurs d'emploi de moins de
trente ans au début du stage et qui n'ont pas encore exercé
d'activité professionnelle peuvent effectuer un stage dans
une administration ou une entreprise conformément aux
dispositions du présent arrêté. »

Art.3

À l'article 4 du même arrêté sont apportées les modifica-
tions suivantes:

1°) le § 1ec, alinéa 1er est remplacé par la disposition
suivante:

«Art. 4. - § 1ec. L'administration qui occupe au
moins 50 travailleurs doit occuper des stagiaires visés à
l'article 1ec. Le nombre total de stagiaires engagés doit
correspondre à un engagement à temps plein de 3 % de
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VOORONTWERPVANWET

voorgelegd aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet betreffende het Belgische
Actieplan voor de werkgelegenheid 1998en

houdende diverse bepalingen

HOOFDSTUKI

Algemene bepaling

Artikell

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in arti-
kel 78 van de Grondwet.

HOOFDSTUK II

Omzetting van het Belgisch actieplan
voor de werkgelegenheid 1998

MdelingI

Stage der jongeren

Onderafdeling I

Wijziging van het koninklijk besluit n"230 van
21 december 1983 houdende stage en inschakeling van

jongeren in het arbeidsproces

Art.2

Artikell, eerste lid van het koninklijk besluit n"230 van
21 december 1983 houdende de stage en de inschakeling
van jongeren in het arbeidsproces gewijzigd namelijk door
de wetten van 22 januari 1985, 6 juli 1989, 16 juli 1990,
20 juli 1991 en 22 december 1995, het koninklijk besluit
van 27 januari 1997 en de wet van 13 februari 1998, wordt
vervangen door de volgende bepaling:

« Art. 1. - De werkzoekenden die minder dan
dertig jaar zijn bij de aanvang van de stage en die nog geen
beroepsarbeid hebben verricht, kunnen een stage volbren-
gen in een administratie of een onderneming overeenkom-
stig de bepalingen van dit besluit. »

Art.3

In artikel4 van hetzelfde besluit worden volgende wijzi-
gingen aangebracht:

1°) § 1, eerste lid wordt vervangen door de volgende
bepaling:

«Art. 4. - § 1. De administratie die ten minste
50 werknemers tewerkstelt moet stagiairs tewerkstellen
zoals bedoeld in artikel 1. Het totaal aantal aangeworven
stagairs moet overeenstemmen met een voltijdse aanwer-



l'effectif du personnel de l'administration, calculés en équi-
valent temps plein. Les stagiaires en service ne sont pas
compris dans cet effectif. »

2°) le § 3 est remplacé par la disposition suivante:
«§ 3. Par dérogation au § t-, alinéa 1ec, le pourcentage,

qui ne peut être inférieur à 2 % de l'effectif du personnel de
l'administration à partir du 1er janvier 1990, est fixé par
arrêté royal délibéré en Conseil des ministres. Il peut être
différencié par organisme d'intérêt public en fonction de la
situation spécifique des organismes d'intérêt public ainsi
que de la situation du marché de l'emploi. »

Art.4

À l'article 5, du même arrêté sont apportées les modifi-
cations suivantes:

1°) au § 1ec, alinéa 1ec, les mots « soit à temps plein»
sont insérés entre les mots «plein» et les mots « L'occupa-
tion »;

2°) au § 1ec, les alinéas 2, 3 et 4 sont abrogés;

3°) au § 2, 2°, les mots « à temps plein» sont remplacés
par les mots « à mi-temps ».

Art.5

À l'article 7 du même arrêté sont apportées les modifica-
tions suivantes:

1°) le § 1ec, alinéa 1er est remplacé par la disposition
suivante:

«Art. 7. - § 1ec. L'entreprise qui occupe au moins
50 travailleurs doit occuper des stagiaires visés à l'ar-
ticle 1ec. Le nombre total des stagiaires engagés doit cor-
respondre à un engagement à temps plein de 3 % de
l'effectif du personnel de l'entreprise calculé en équivalent
temps plein. Les stagiaires en service ne sont pas comptés
dans cet effectif. »;

2°) l'alinéa 2 est complété comme suit:
«4° les jeunes engagés dans le cadre d'une convention

emploi-formation telle que visée par l'arrêté royal na495 du
31 décembre 1986 instaurant un système associant le tra-
vail et la formation pour les jeunes de 18 à 25 ans et portant
réduction temporaire des cotisations patronales de sécuri-
té sociale dues dans le chef de ces jeunes, et ce, durant la
durée de la convention susmentionnée; ».

Art.6

L'article later du même arrêté est abrogé.

Art.7

À l'article 12 du même arrêté, sont apportées les modifi-
cations suivantes:

1°) au § 1ec, les alinéas 2 et 3 sont abrogés;
2°) le § 2, alinéa premier, 2° est remplacé par la disposi-

tion suivante:
«2° l'engagement d'un apprenti en application de la loi

du 19 février 1983 sur l'apprentissage de professions exer-
cées par des travailleurs salariés ou d'un jeune travailleur
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ving van 3 % van het personeelsbestand van de admini-
stratie uitgedrukt in voltijdse equivalenten. De in dienst
zijnde stagiairs worden in dat bestand niet meegeteld. »

2°) § 3 wordt vervangen door de volgende bepaling:
« § 3. In afwijking op § 1, eerste lid, wordt het percenta-

ge dat niet lager mag zijn dan 2 % van het personeelsbe-
stand van de administratie vanaf 1 januari 1990 bij een in
Ministerraad overlegd koninklijk besluit vastgelegd. Het
kan per instelling van openbaar nut gedifferentieerd wor-
den in functie van de specifieke toestand van de instellin-
gen van openbaar nut alsmede van de toestand van de
arbeidsmarkt. »

Art.4

In artikel 5, van hetzelfde besluit worden volgende wij-
zigingen aangebracht:

1°) in § 1, eerste lid, worden tussen de woorden . 4/5-
tijds » en « . De » de woorden «ofwel voltijds » ingevoegd;

2°) in § 1, het tweede lid, derde en vierde lid worden
opgeheven;

3°) in § 2, 2°, worden de woorden «voltijdse stagiair »

vervangen door de woorden« halftijdse stagiair ».

Art.5

In artikel 7 van hetzelfde besluit worden volgende wijzi-
gingen aangebracht:

1°) § 1, eerste lid wordt vervangen door de volgende
bepaling:

«Art. 7. - § 1. De onderneming die ten minste
50 werknemers tewerkstelt moet stagiairs tewerkstellen
zoals bedoeld in artikel 1. Het totaal aantal aangeworven
stagiairs moet overeenstemmen met een voltijdse aanwer-
ving van 3 % van het personeelsbestand van de onderne-
ming berekend in voltijdse equivalenten. De in dienst zijn-
de stagiairs worden in dat personeelsbestand niet
meegeteld. »;

2°) het tweede lid wordt aangevuld als volgt:
«4° de jongeren die werden aangeworven in het kader

van een overeenkomst werk-opleiding zoals bedoeld in het
koninklijk besluit n"495 van 31 december 1986 tot invoe-
ring van een stelsel van alternerende tewerkstelling en
opleiding voor de jongeren tussen 18 en 25 jaar en tot
tijdelijke vermindering van de sociale zekerheidsbijdragen
van de werkgever verschuldigd in hoofde van deze jonge-
ren, en dit gedurende de duur van deze overeenkomst; ».

Art.6

Artikel later van hetzelfde besluit wordt opgeheven.

Art.7

In artikel 12 van hetzelfde besluit worden volgende
wijzigingen aangebracht:

1°) in § 1, worden het tweede en derde lid opgeheven;
2°) § 2, eerste lid, 2% wordt vervangen door de volgende

regeling:
«2° stemt de aanwerving van een leerling, bij toepas-

sing van de wet van 19 februari 1983 op het leerlingwezen
voor beroepen uitgeoefend door arbeiders in loondienst, of
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assimilé à un stagiaire en vertu de l'article 7, § 1ec, alinéa 2,
3° et 4° équivaut à l'engagement d'un stagiaire à mi-
temps; ».

Art.8

L'article 17, alinéa 3 du même arrêté est abrogé.

Art.9

L'article 23, § lec, dernier alinéa du même arrêté est
abrogé.

Art. la

L'article 24bis du même arrêté, inséré par la loi du
22 décembre 1995, est remplacé par la disposition suivan-
te:

«Art. 24bis. - L'employeur est tenu de mentionner
dans sa déclaration trimestrielle aux institutions chargées
de la perception et du recouvrement des cotisations de
sécurité sociale, selon les modalités fixées par les institu-
tions susmentionnées, l'identité exacte du travailleur lié
par un contrat de stage. »

Art.11

À l'article 25, § t-, alinéa t-, du même arrêté, sont
apportées les modifications suivantes:

1°) au 1°, a), les mots « 16 et 23 » sont remplacés par les
mots « 16, 23 et 24bis »;

2°) le 2° est abrogé.

Art.12

Un chapitre Vbis, libellé comme suit, est inséré dans le
même arrêté:

«Chapitre Vbis - Indemnité compensatoire pour
l'emploi des jeunes.

«Art. 26. - § 1'". L'employeur qui n'a pas respecté les
dispositions, selon le cas, des articles 4 ou 7 peut se voir
infliger le paiement d'une indemnité compensatoire de
3 000 francs.

Cette indemnité est multipliée par:
1° le nombre de jours calendriers durant lesquels les

stagiaires n'ont pas été occupés ou durant lesquels le recru-
tement de stagiaires a été compensé par du licenciement de
personnel;

2° le nombre de stagiaires qui n'ont pas été occupés ou
le nombre de personnes qui ont été licenciées pour compen-
ser le recrutement de stagiaires.

Pour l'application du présent arrêté, le Roi définit ce
qu'il faut entendre par compensation du recrutement de
stagiaires par du licenciement et détermine le mode de
calcul de cette compensation.

§ 2. Le Roi peut adapter, chaque année, par un arrêté
délibéré en Conseil des ministres, le montant prévu au
§ t-, alinéa t-.
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van een jonge werknemer die gelijkgesteld is met een
stagiair ingevolge artikel7, § 1, tweede lid, 3° en 4° overeen
met de aanwerving van een halftijdse stagiair; ».

Art.8

Artikel17, derde lid van hetzelfde besluit wordt opgehe-
ven.

Art.9

Artikel 23, § 1, laatste lid van hetzelfde besluit wordt
opgeheven.

Art. la

Artikel 24bis van hetzelfde besluit, ingevoegd door de
wet van 22 december 1995 wordt vervangen door de vol-
gende bepaling:

«Art. 24bis. - De werkgever is er toe gehouden in zijn
driemaandelijkse aangifte aan de instellingen belast met
de inning en de invordering van de sociale zekerheidsbij-
dragen, volgens de modaliteiten vastgesteld door laatstge-
noemde instellingen, de juiste identiteit te vermelden van
de werknemer die in dienst is met een stageovereen-
komst. »

Art.11

Artikel 25, § 1, eerste lid, van hetzelfde besluit, worden
de volgende wijzigingen aangebracht:

1°) in 1°, a), worden de woorden « 16 en 23 » vervangen
door de woorden « 16, 23 en 24bis »;

2°) de 2° wordt opgeheven.

Art.12

Een hoofdstuk Vbis, luidend als volgt, wordt in hetzelfde
besluit ingevoegd:

«Hoofdstuk Vbis. - Compensatoire vergoeding voor
de tewerkstelling van jongeren.

«Art. 26. - § 1. Aan de werkgever die de bepalingen,
naargelang het geval, van de artikelen 4 of 7 niet heeft
geëerbiedigd kan een compensatoire vergoeding worden
opgelegd van 3 000 frank.

Deze vergoeding wordt vermenigvuldigd met:
1° het aantal kalenderdagen tijdens dewelke geen sta-

giairs werden tewerkgesteld oftijdens dewelke de aanwer-
ving van stagiairs werd gecompenseerd door het ontslag
van personeel;

2° het aantal stagiairs dat niet werd tewerkgesteld of
het aantal personen die werden ontslagen om de tewerk-
stelling van stagiairs te compenseren.

Voor de toepassing van dit besluit, bepaalt de Koning
wat verstaan moet worden onder compensatie van de aan-
werving van stagiairs door het ontslag van personeel en
stelt de berekeningswijze vast van deze compensatie.

§ 2. Jaarlijks kan de Koning in een in Ministerraad
overlegd besluit het in § 1, eerste lid, bedoelde bedrag
aanpassen.



§ 3. À défaut ou en cas d'insuffisance de versement, un
intérêt de retard est dû au taux de 1% par mois, y compris
le mois au cours duquel le paiement a lieu.

Art. 26bis. - Les fonctionnaires désignés par le Roi
exercent la surveillance du respect de l'obligation visée à
l'article 26.

La constatation du non respect de l'obligation visée à
l'alinéa premier est faite au moyen d'un procès-verbal qui
fait foi jusqu'à preuve du contraire pour autant qu'une
copie en soit communiquée à l'employeur dans un délai de
quatorze jours qui prend cours le lendemain du jour de la
constatation de l'infraction.

Ces fonctionnaires exercent cette surveillance confor-
mément aux dispositions de la loi du 16 novembre 1972
concernant l'inspection du travail.

Le fonctionnaire désigné par le Roi décide, après avoir
mis l'employeur en mesure de présenter ses moyens de
défense, s'il y a lieu d'infliger une indemnité compensatoire
du chef du non engagement de stagiaires ou du licencie-
ment de personnel en compensation de l'engagement de
stagiaires.

Cette indemnité compensatoire est infligée aux mêmes
conditions et pour autant que les mêmes règles que celles
visées aux articles lter, 2, 3, 6, 8, 9 et 13 de la loi du 30 juin
1971 relative aux amendes administratives applicables en
cas d'infraction à certaines lois sociales, soient respectées.

Le Roi détermine le délai et les modalités de paiement
de l'indemnité compensatoire infligée par les fonctionnai-
res visés au § le'.

Art. 26ter. - L'indemnité compensatoire visée aux ar-
ticles 26 et 26bis est versée sur un compte spécial du Fonds
pour l'emploi créé au sein du ministère de l'Emploi et du
Travail en exécution de l'article 4 de l'arrêté royal na 181 du
30 décembre 1982 portant création d'un Fonds en vue de
l'utilisation de la modération salariale supplémentaire
pour l'emploi.

Le produit de cette indemnité compensatoire est destiné
à contribuer au financement de la création d'emploi pour
les jeunes, selon les modalités définies par le Roi dans un
arrêté délibéré en Conseil des ministres. »

Art.13

Un article 29bis, rédigé comme suit est inséré dans le
même arrêté:

«Art. 29bis. - Les contrats de première expérience
professionnelle en cours au moment de l'entrée en vigueur
de la présente loi restent soumis jusqu'à leur échéance aux
dispositions de l'arrêté royal na230 relatif au stage et à
l'insertion professionnelle des jeunes modifié notamment
par la loi du 22 décembre 1995, l'arrêté royal du 27 janvier
1997 et la loi du 13 février 1998 avant l'entrée en vigueur
de la présente loi. »

Art.14

Les sanctions visées au Chapitre Vbis de l'arrêté royal
n? 230 du 21 décembre 1983 précité sont applicables aux
infractions constatées après l'entrée en vigueur de la pré-
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§ 3. Bij gebreke aan storting of in geval van ontoerei-
kendheid ervan, is een verwijlintrest verschuldigd tegen
een rentevoet van 1 % per maand tot en met de maand
waarin de betaling geschiedt.

Art. 26bis. - De door de Koning aangewezen ambte-
naren oefenen toezicht uit op de naleving van de verplich-
ting bedoeld in artikel 26.

De vaststelling van het niet-naleven van de verplichting
bedoeld in het eerste lid gebeurt door middel van een
proces-verbaal dat bewijskracht heeft tot het tegendeel
bewezen is op voorwaarde dat een afschrift daarvan aan de
werkgever wordt medegedeeld binnen een termijn van
veertien dagen die een aanvang neemt de dag na de vast-
stelling van de overtreding.

Deze ambtenaren oefenen dit toezicht uit overeenkom-
stig het bepaalde in het vorig lid en overeenkomstig de
bepalingen van de wet van 16 november 1972 betreffende
de arbeidsinspectie.

De door de Koning aangewezen ambtenaar beslist, na-
dat de werkgever de mogelijkheid geboden werd zijn ver-
weermiddelen naar voren te brengen, of wegens de niet
aanwerving van stagiairs of ontslagen van personeel in
compensatie van aanwerving van stagiairs een compensa-
toire vergoeding moet worden opgelegd.

Deze vergoeding wordt opgelegd onder dezelfde voor-
waarden en mits naleving van dezelfde regels als deze
bedoeld in de artikelen lter, 2 , 3, 6, 8, 9 en 13 van de wet
van 30 juni 1971 betreffende de administratieve geldboe-
ten toepasselijk in geval van inbreuk op sommige sociale
wetten.

De Koning bepaalt de termijn en de voorwaarden van
betaling van de compensatoire vergoeding opgelegd door
de in § 1 bedoelde ambtenaren.

Art. 26ter. - De compensatoire vergoeding bedoeld in
de artikelen 26 en 26bis wordt gestort op een speciale
rekening van het Tewerkstellingsfonds opgericht bij het
ministerie van Tewerkstelling en Arbeid in uitvoering van
artikel4 van het koninklijk besluit n' 181 van 30 december
1982 tot oprichting van een fonds ter aanwending van de
bijkomende loonmatiging voor de tewerkstelling.

De opbrengst van deze compensatoire vergoeding heeft
tot opdracht bij te dragen tot de financiering van het
scheppen van arbeidsplaatsen voor jongeren, volgens de
modaliteiten bepaald door de Koning in een in Minister-
raad overlegd besluit. »

Art.13

Een artikel 29bis, luidend als volgt, wordt in hetzelfde
besluit ingevoegd:

«Art. 29bis. - De eerste werkervaringscontracten die
lopen op het ogenblik van de inwerkingtreding van deze
wet, blijven tot hun beëindiging onderworpen aan de bepa-
lingen van het koninklijk besluit n' 230 houdende stage en
inschakeling van jongeren in het arbeidsproces gewijzigd
door de wet van 22 december 1995, het koninklijk besluit
van 27 januari 1997 en de wet van 13 februari 1998 voor de
inwerkingtreding van de huidige wet. »

Art.14

De in Hoofdstuk Vbis van het voornoemde koninklijk
besluit n' 230 van 21 december 1983 voorziene sancties
zijn toepasbaar op de inbreuken vastgesteld na de inwer-
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sente loi et pour les stagiaires non engagés après cette
date.

Sous-section II

Modification à la loi du 30 juin 1971 relative
aux amendes administratives applicables en cas

d'infraction à certaines lois sociales

Art.15

À l'article lecbis,4°, de la loi du 30 juin 1971 relative aux
amendes administratives applicables en cas d'infraction à
certaines lois sociales, inséré par la loi du 23 mars 1994, les
mots «article 7» sont remplacés par les mots «ar-
ticle 24bis ».

Art.16

À l'article 11, 2° alinéa, de la même loi du 30 juin 1971,
modifié par la loi du 23 mars 1994, les mots «4° » sont
supprimés.

Section II

Plan avantage à l'embauche

Art.17

À l'article 61, § lee, alinéa 4, de la loi du 21 décembre
1994 portant des dispositions sociales et diverses, modifié
par la loi du 26 juillet 1996, les mots « après le 31 décembre
1998 » sont remplacés par les mots « après le 31 décembre
2000 ».

Section III

Activation des allocations de chômage

Art.18

L'article 18 des lois relatives aux vacances annuelles des
travailleurs salariés, coordonnées le 28 juin 1971, est com-
plété par les alinéas suivants:

« Le Fonds visé à l'alinéa 2 est également alimenté par
une intervention de l'Office national de l'Emploi ou de
l'administration de l'Intégration sociale du ministère des
Affaires sociales, de la Santé publique et de l'Environne-
ment afin de contribuer au financement du pécule de va-
cances de certains ouvriers occupés respectivement dans
un régime d'activation des allocations de chômage ou dans
un régime d'activation du minimum de moyens d'existen-
ce. »

Le Roi fixe le montant et les modalités de paiement de
cette intervention. »

[ 52 ]

kingtreding van de huidige wet en voor de stagiairs die niet
in dienst zijn na deze datum.

Onderafdeling II

Wijziging van de wet van 30 juni 1971 betreffende de
administratieve geldboeten toepasselijk in geval van

inbreuk op sommige sociale wetten

Art.15

In artikelibis, 4°, van de wet van 30juni 1971 betreffen-
de de administratieve geldboeten toepasselijk in geval van
inbreuk op sommige sociale wetten, ingevoegd door de wet
van 23 maart 1994, worden de woorden « artikel 7 » ver-
vangen door de woorden « artikel 24bis ».

Art.16

In artikel 11, tweede lid, van dezelfde wet van 30 juni
1971, gewijzigd door de wet van 23 maart 1994, worden de
woorden « 4, » geschrapt.

MdelingII

Voordeelbanenplan

Art.17

In artikel61, § 1, vierde lid, van de wet van 21 december
1994 houdende sociale en diverse bepalingen, gewijzigd bij
de wet van 26 juli 1996, worden de woorden « na 31 decem-
ber 1998» vervangen door de woorden «na 31 december
2000 ».

MdelingIII

Activering van de werkloosheidsuitkeringen

Art.18

Artikel 18 van de wetten betreffende de jaarlijkse va-
kantie van de werknemers, gecoördineerd op 28 juni 1971,
wordt aangevuld met de volgende leden:

« Het in het tweede lid bedoelde Fonds wordt eveneens
gespijsd bij tussenkomst van de Rijksdienst voor Arbeids-
voorziening of van het ministerie van Sociale Zaken, Volks-
gezondheid en Leefmilieu, Bestuur van Maatschappelijke
Integratie, teneinde bij te dragen tot de financiering van
het vakantiegeld van bepaalde arbeiders, tewerkgesteld in
een stelsel van activering van werkloosheidsuitkeringen,
respectievelijk bestaansminimum. »

De Koning bepaalt het bedrag en de wijze van betaling
van deze tussenkomst. »



Art.19

L'article 7, § 1ecbis, alinéa 4,3°, de l'arrêté-loi du 28 dé-
cembre 1944 concernant la sécurité sociale des tra-
vailleurs, inséré par la loi du 13 février 1998, est complété
par les mots:

« et aux articles 59, 1° et 59ter, § 1er de la loi du 10 avril
1971 sur les accidents du travail et aux articles 56, Pet 57
des lois relatives à la réparation des dommages résultant
des maladies professionnelles, coordonnées le 3 juin
1970. »

Section IV

Réduction des charges sociales

Art.20

À l'article 35 de la loi du 29 juin 1981 établissant les
principes généraux de la sécurité sociale des travailleurs
salariés, sont apportées les modifications suivantes:

1° le § 1ec, modifié par les lois des 30 décembre 1988 et
29 décembre 1990 et par les arrêtés royaux des 17 avril
1997 et 18 juillet 1997, est remplacé par la disposition
suivante:

«§ t-. Les employeurs occupant des travailleurs qui
sont assujettis à l'ensemble des régimes visés à l'article 21,
§ t-, de la présente loi, bénéficient annuellement pour
chacun desdits travailleurs d'une réduction forfaitaire de
cotisations, relatives à l'ensemble des régimes susmention-
nés, égale au résultat de la formule ci-dessous:

M* - M (t-1)
M (t) = M (t -1) +

2005 - t

Pour le calcul de cette formule, on entend par:

M (t) = réduction de l'année calendrier t, t allant de 1999
à 2004 compris.

M (t - 1) = réduction de l'année calendrier qui précède
l'année t. M(1998) s'élève à 32 000 francs, même si le tra-
vailleur manuel n'avait pas presté 51 % du nombre d'heu-
res de travail ou de jours de travail prévus dans la conven-
tion collective de travail qui lui est applicable. Elle s'élève à
o franc lorsque l'employeur occupait un travailleur sans
être assujetti au champ d'application personnel du présent
article tel qu'il était avant d'être modifié par la loi du ...

M* = montant de la réduction annuelle en 2004 égal à
45 000 francs.

Le montant de la réduction de cotisations s'élève par
trimestre à 1/4 de M(t) qui est arrondi à la dizaine inférieu-
re.

La réduction visée aux alinéas précédents est accordée à
raison de :

a) 100 % si le travailleur preste par trimestre au moins
80 % du nombre d'heures de travail ou de jours de travail
prévus dans les conventions collectives de travail qui lui
sont applicables;

b) 75 % si le travailleur preste par trimestre au moins
entre 50 % et 80 % du nombre d'heures de travail ou de
jours de travail prévus dans les conventions collectives de
travail qui lui sont applicables;
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Art.19

Artikel 7, § Ibis, vierde lid, 3° van de besluitwet van
28 december 1944 betreffende de maatschappelijke zeker-
heid der arbeiders, ingevoegd bij de wet van 13 februari
1998, wordt aangevuld met de woorden:

« en in artikelen 59, 1° en 59ter, § 1 van de arbeidsonge-
vallenwet van 10 april1971 en in de artikelen 56, 1° en 57
van de wetten betreffende de schadeloosstelling voor be-
roepsziekten, gecoördineerd op 3 juni 1970. »

MdelingIV

Verlaging van de sociale lasten

Art.20

In artikel 35 van de wet van 29 juni 1981 houdende de
algemene beginselen van de sociale zekerheid voor werk-
nemers, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° § 1, gewijzigd bij de wetten van 30 december 1988 en
29 december 1990 en bij de koninklijke besluiten van
17 april 1997 en 18 juli 1997, wordt vervangen door de
volgende bepaling:

« § 1. De werkgevers die werknemers tewerkstellen,
die zijn onderworpen aan het geheel der regelingen bedoeld
in artikel21, § 1, van deze wet, genieten jaarlijks een
forfaitaire vermindering van de bijdragen, betreffende het
geheel van deze regelingen voor elk van die werknemers,
gelijk aan het resultaat van onderstaande formule:

M* - M (t-1)
M (t) = M (t -1) +

2005 - t

Voor de berekening van deze formule wordt verstaan
onder:

M (t) = vermindering in het kalenderjaar t, t gaande
vanaf 1999 tot en met 2004.

M (t - 1) = vermindering in het kalenderjaar dat t
voorafgaat. M(1998) wordt vastgesteld op 32000 frank,
zelfs indien de handarbeider geen 51 % van het aantal
arbeidsuren of arbeidsdagen had gepresteerd, voorzien in
de collectieve arbeidsovereenkomst die op hem van toepas-
sing is. Zij bedraagt 0 frank wanneer de werkgever een
werknemer tewerkstelde zonder onderwerping aan het
personeel toepassingsgebied van dit artikel zoals het be-
stond voor het werd gewijzigd bij de wet van ...

M* = bedrag van de jaarlijkse vermindering in 2004,
zijnde 45 000 frank.

De bijdragevermindering per kwartaal bedraagt 1/4 van
Mrt), waarbij wordt afgerond naar het lager gelegen tien-
tal.

De vermindering bedoeld in de vorige leden wordt toege-
staan ten belope van :

a) 100 % indien de werknemer per kwartaal minstens
80 % van het aantal arbeidsuren of arbeidsdagen pres-
teert, voorzien in de collectieve arbeidsovereenkomst die
op hem van toepassing is;

b) 75 % indien de werknemer per kwartaal minstens
tussen 50 % en 80 % van het aantal arbeidsuren of arbeids-
dagen presteert, voorzien in de collectieve arbeidsovereen-
komst die op hem van toepassing is;
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c) 50 % si le travailleur preste par trimestre au moins
entre 33 % et 50 % du nombre d'heures de travail ou de
jours de travail prévus dans les conventions collectives de
travail qui lui sont applicables et ne tombe pas dans les
catégories a et b.

La réduction n'est pas accordée pour les employeurs,
visés à l'article 1ec de l'arrêté royal du 5 février 1997 por-
tant des mesures visant à promouvoir l'emploi dans le
secteur non-marchand, à l'exception des employeurs qui
ressortissent à la commission paritaire pour les services
des aides familiales et des aides seniors et à la commission
paritaire pour les ateliers protégés.

Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des minis-
tres, modifier le montant de M* et les conditions d'applica-
tion de la réduction visée au présent paragraphe. »;

2° le § 2, modifié par l'arrêté royal n? 497 du 31 décem-
bre 1986, est abrogé.

Art.21

À l'article 47, § t-, de l'arrêté royal du 24 décembre 1993
portant exécution de la loi du 6 janvier 1989 de sauvegarde
de la compétitivité du pays, confirmé par la loi du 30 mars
1994 et modifié par l'arrêté ministériel du 2 mars 1995 et
les lois des 22 décembre 1995 et 6 décembre 1996, sont
apportées les modifications suivantes:

1° les alinéas 2 et 3 sont remplacés respectivement par
les alinéas suivants:

« Cette réduction est fixée à :
a) 50 % pour autant que la masse salariale déclarée

trimestriellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
1 592 francs et 2 017 francs;

b) 45 % pour autant que la masse salariale déclarée
trimestriellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2018 francs et 2070 francs;

c) 40 % pour autant que la masse salariale déclarée
trimestriellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2071 francs et 2 123 francs;

d) 35 % pour autant que la masse salariale déclarée
trimestriellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2 124 francs et 2 176 francs;

e) 25 % pour autant que la masse salariale déclarée
trimestriellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2 177 francs et 2 256 francs;
f) 20 % pour autant que la masse salariale déclarée

trimestriellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2 257 francs et 2 335 francs;

g) 10 % pour autant que la masse salariale déclarée
trimestriellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2 336 francs et 2 864 francs;
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c) 50 % indien de werknemer per kwartaal minstens
tussen 33 % en 50 % van het aantal arbeidsuren of arbeids-
dagen presteert, voorzien in de collectieve arbeidsovereen-
komst die op hem van toepassing is en niet valt onder de
categorieën a en b.

De vermindering wordt niet toegekend voor de werkge-
vers, bedoeld in artikelivan het koninklijk besluit van
5 februari 1997 houdende maatregelen met het oog op de
bevordering van de tewerkstelling in de non-profitsector,
behalve voor de werkgevers die ressorteren onder het pari-
tair comité voor de diensten voor gezins- en bejaardenhulp
en het paritair comité voor de beschutte werkplaatsen.

De Koning kan, bij in Ministerraad overlegd besluit, het
bedrag van M* en de toepassingsvoorwaarden van de bij
deze paragraafbedoelde vermindering wijzigen »;

2° § 2, gewijzigd bij het koninklijk besluit n"497 van
31 december 1986, wordt opgeheven.

Art.21

In artikel47, § 1, van het koninklijk besluit van 24 de-
cember 1993 tot uitvoering van de wet van 6 januari 1989
tot vrijwaring van 's lands concurrentievermogen, be-
krachtigd door de wet van 30 maart 1994 en gewijzigd bij
het ministerieel besluit van 2 maart 1995 en de wetten van
22 december 1995 en 6 december 1996, worden de volgen-
de wijzigingen aangebracht:

1° het tweede en het derde lid worden respectievelijk
vervangen door de volgende leden:
« Deze vermindering is vastgesteld op :
a) 50 % voor zover de loonsom die per werknemer drie-

maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 1592 frank en 2017 frank;

b) 45 % voor zover de loonsom die per werknemer drie-
maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 2 018 frank en 2070 frank;

c) 40 % voor zover de loonsom die per werknemer drie-
maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 2 071 frank en 2 123 frank;

d) 35 % voor zover de loonsom die per werknemer drie-
maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 2 124 frank en 2 176 frank;

e) 25 % voor zover de loonsom die per werknemer drie-
maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 2 177 frank en 2 256 frank;

f) 20 % voor zover de loonsom die per werknemer drie-
maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 2 257 frank en 2 335 frank;

g) 10 % voor zover de loonsom die per werknemer drie-
maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 2 336 frank en 2 864 frank;



à partir du lee janvier 2000, le g est scindé comme suit:
g) 15 % pour autant que la masse salariale déclarée

trimestriellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2 336 francs et 2 599 francs;

h) 10 % pour autant que la masse salariale déclarée
trimestriellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2 600 francs et 2 864 francs. ».

« La réduction visée à l'alinéa précédent est accordée
pour les travailleurs à temps partiel à raison de :

a) 50 % pour autant que la masse salariale déclarée
trimestriellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 208 francs et 265 francs;

b) 45 % pour autant que la masse salariale déclarée
trimestriellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 266 francs et 272 francs;

c) 40 % pour autant que la masse salariale déclarée
trimestriellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 273 francs et 280 francs;

d) 35 % pour autant que la masse salariale déclarée
trimestriellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 281 francs et 287 francs;

e) 25 % pour autant que la masse salariale déclarée
trimestriellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 288 francs et 297 francs;

f) 20 % pour autant que la masse salariale déclarée
trimestriellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 298 francs et 307 francs;

g) 10 % pour autant que la masse salariale déclarée
trimestriellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 308 francs et 376 francs;

à partir du lee janvier 2000, le g est scindé comme suit:
g) 15 % pour autant que la masse salariale déclarée

trimestriellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 308 francs et 342 francs;

h) 10 % pour autant que la masse salariale déclarée
trimestriellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 343 francs et 376 francs. »;

2° l'alinéa 5 est remplacé par l'alinéa suivant:
« Toutefois, la réduction des cotisations n'est pas accor-

dée si le plafond journalier ou le plafond horaire n'atteint
pas un montant de 1 592 francs par jour ou 208 francs par
heure. La réduction visée au présent article est, pour les
personnes ayant un handicap occupées dans un atelier
protégé agréé par l'instance compétente ou pour les person-
nes ayant un handicap qui suivent une formation profes-
sionnelle dans un centre agréé de formation professionnel-
le pour les handicapés, qui travaillent à temps plein,
calculée selon les modalités prévues au présent article pour
les travailleurs à temps partiel. ».
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vanaf 1 januari 2000, wordt g als volgt gesplitst:
g) 15 % voor zover de loonsom die per werknemer drie-

maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 2 336 frank en 2 599 frank;

h) 10 % voor zover de loonsom die per werknemer drie-
maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 2 600 frank en 2 864 frank. ».

«De vermindering bedoeld in het vorige lid wordt toege-
staan voor de deeltijdse werknemers ten belope van:

a) 50 % voor zover de per werknemer driemaandelijks
aangegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
208 frank en 265 frank;

b) 45 % voor zover de per werknemer driemaandelijks
aangegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
266 frank en 272 frank;

c) 40 % voor zover de per werknemer driemaandelijks
aangegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
273 frank en 280 frank;

d) 35 % voor zover de per werknemer driemaandelijks
aangegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
281 frank en 287 frank;

e) 25 % voor zover de per werknemer driemaandelijks
aangegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
288 frank en 297 frank;
f) 20 % voor zover de per werknemer driemaandelijks

aangegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
298 frank en 307 frank;

g) 10 % voor zover de per werknemer driemaandelijks
aangegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
308 frank en 376 frank;

vanaf 1 januari 2000, wordt g als volgt gesplitst:
g) 15 % voor zover de per werknemer driemaandelijks

aangegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
308 frank en 342 frank;

h) 10 % voor zover de per werknemer driemaandelijks
aangegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
343 frank en 376 frank. »;

2° het vijfde lid wordt vervangen door het volgende lid :
«Evenwel wordt geen vermindering van de bijdragen

toegekend indien de daggrens of de uurloongrens geen
1 592 of 208 frank bereikt. De vermindering bedoeld in dit
artikel wordt, voor de personen met een handicap tewerk-
gesteld in een door de bevoegde instantie erkende beschut-
te werkplaats ofvoor de personen met een handicap die in
een erkend centrum voor beroepsopleiding of omscholing
van mindervaliden een beroepsopleiding volgen, die vol-
tijds zijn tewerkgesteld, berekend volgens de modaliteiten
bepaald in dit artikel voor de personen die deeltijds zijn
tewerkgesteld. ».
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Art.22

À l'article 47bis, § lee, du même arrêté, introduit par la
loi du 22 février 1998, sont apportées les modifications
suivantes:

10 les alinéas 2 et 3 sont remplacés respectivement par
les alinéas suivants:

« Cette réduction est fixée à :
a) 50 % pour autant que la masse salariale déclarée

mensuellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants de plafonds journaliers suivants:
1 592 francs et 2 017 francs;

b) 45 % pour autant que la masse salariale déclarée
mensuellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2018 francs et 2070 francs;

c) 40 % pour autant que la masse salariale déclarée
mensuellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2071 francs et 2 123 francs;

d) 35 % pour autant que la masse salariale déclarée
mensuellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2 124 francs et 2 176 francs;

e) 25 % pour autant que la masse salariale déclarée
mensuellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2 177 francs et 2 256 francs;
f) 20 % pour autant que la masse salariale déclarée

mensuellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2 257 francs et 2 335 francs;

g) 10 % pour autant que la masse salariale déclarée
mensuellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2 336 francs et 2 864 francs;

à partir du leejanvier 2000, le g est scindé comme suit:
g) 15 % pour autant que la masse salariale déclarée

mensuellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2 336 francs et 2 599 francs;

h) 10 % pour autant que la masse salariale déclarée
mensuellement par travailleur (à 100 %), divisée par le
nombre de journées ouvrables rémunérées se situe entre
les montants des plafonds journaliers suivants:
2 600 francs et 2 864 francs. ».

« La réduction visée à l'alinéa précédent est accordée
pour les travailleurs à temps partiel à raison de :

a) 50 % pour autant que la masse salariale déclarée
mensuellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 208 francs et 265 francs;

b) 45 % pour autant que la masse salariale déclarée
mensuellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 266 francs et 272 francs;

c) 40 % pour autant que la masse salariale déclarée
mensuellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
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Art.22

In artikel4 7bis, § 1, van hetzelfde besluit, ingevoegd bij
de wet van 22 februari 1998, worden de volgende wijzigin-
gen aangebracht:

l°het tweede en het derde lid worden respectievelijk
vervangen door de volgende leden:

« Deze vermindering is vastgesteld op :
a) 50 % voor zover de loonsom die per werknemer

maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 1592 frank en 2017 frank;

b) 45 % voor zover de loonsom die per werknemer
maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 2 018 frank en 2070 frank;

c) 40 % voor zover de loonsom die per werknemer
maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 2 071 frank en 2 123 frank;

d) 35 % voor zover de loonsom die per werknemer
maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 2 124 frank en 2 176 frank;

e) 25 % voor zover de loonsom die per werknemer
maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 2 177 frank en 2 256 frank;

f) 20 % voor zover de loonsom die per werknemer maan-
delijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door het
aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de volgen-
de daggrensbedragen : 2 257 frank en 2 335 frank;

g) 10 % voor zover de loonsom die per werknemer
maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 2 336 frank en 2 864 frank;

vanaf 1 januari 2000, wordt g als volgt gesplitst:
g) 15 % voor zover de loonsom die per werknemer

maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 2 336 frank en 2 599 frank;

h) 10 % voor zover de loonsom die per werknemer
maandelijks wordt aangegeven (tegen 100 %) gedeeld door
het aantal vergoede werkdagen zich situeert tussen de
volgende daggrensbedragen : 2 600 frank en 2 864 frank. ».

« De vermindering bedoeld in het vorige lid wordt toege-
staan voor de deeltijdse werknemers ten belope van:

a) 50 % voor zover de per werknemer maandelijks aan-
gegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
208 frank en 265 frank;

b) 45 % voor zover de per werknemer maandelijks aan-
gegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
266 frank en 272 frank;

c) 40 % voor zover de per werknemer maandelijks aan-
gegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal



nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 273 francs et 280 francs;

d) 35 % pour autant que la masse salariale déclarée
mensuellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 281 francs et 287 francs;

e) 25 % pour autant que la masse salariale déclarée
mensuellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 288 francs et 297 francs;

f) 20 % pour autant que la masse salariale déclarée
mensuellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 298 francs et 307 francs;

g) 10 % pour autant que la masse salariale déclarée
mensuellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 308 francs et 376 francs;

à partir du lee janvier 2000, le g est scindé comme suit:
g) 15 % pour autant que la masse salariale déclarée

mensuellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 308 francs et 342 francs;

h) 10 % pour autant que la masse salariale déclarée
mensuellement par travailleur (à 100 %) divisée par le
nombre d'heures rémunérées se situe entre les montants
de plafond horaire suivants: 343 francs et 376 francs. »;

2° l'alinéa 5 est remplacé par l'alinéa suivant:
« Toutefois, la réduction des cotisations n'est pas accor-

dée si le plafond journalier ou le plafond horaire n'atteint
pas un montant de 1 592 francs par jour ou 208 francs par
heure. ».

Art.23

Un article 47ter, rédigé comme suit, est inséré dans le
même arrêté:

«Art. 47ter. - La réduction forfaitaire à l'année t, tel-
le que visée à l'article 35, § lee, de la loi précitée du 29 juin
1981, plus la réduction dans le cadre des bas salaires, visée
aux articles 47 et 47bis du présent arrêté, pour un salaire
brut annuel y, pour un équivalent temps plein, entre
528 454 francs et 798 499 francs, doit être égale ou infé-
rieure à:

798499 - y
M*+ (119 477 - M*) x

270045

Pour un salaire brut annuel, pour un équivalent temps
plein, égal ou inférieur à 528 454 francs, la réduction for-
faitaire pour l'année t, telle que visée à l'article 35, § lee, de
la loi précitée du 29 juin 1981, plus la réduction dans le
cadre des bas salaires, visée aux articles 47 et 47bis du
présent arrêté, s'élève à 119477 francs au maximum.

Si le cumul est trop élevé, le montant de la réduction
dans le cadre des bas salaires peut être réduit à concurren-
ce du cumul autorisé maximum.

Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des minis-
tres, déterminer les modalités pour le calcul de la réduction
par mois ou par trimestre sur la base du salaire journalier
ou du salaire horaire. ».
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vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
273 frank en 280 frank;

d) 35 % voor zover de per werknemer maandelijks aan-
gegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
281 frank en 287 frank;

e) 25 % voor zover de per werknemer maandelijks aan-
gegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
288 frank en 297 frank;
f) 20 % voor zover de per werknemer maandelijks aan-

gegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
298 frank en 307 frank;

g) 10 % voor zover de per werknemer maandelijks aan-
gegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
308 frank en 376 frank;

vanaf 1 januari 2000, wordt g als volgt gesplitst:
g) 15 % voor zover de per werknemer maandelijks aan-

gegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
308 frank en 342 frank;

h) 10 % voor zover de per werknemer maandelijks aan-
gegeven loonsom (tegen 100 %) gedeeld door het aantal
vergoede uren zich situeert tussen de uurloongrenzen van
343 frank en 376 frank. »;

2° het vijfde lid wordt vervangen door het volgende lid :
«Evenwel wordt geen vermindering van de bijdragen

toegekend indien de daggrens of de uurloongrens geen
1 592 of 208 frank bereikt. ».

Art.23

Een artikel 47ter, luidend als volgt, wordt in hetzelfde
besluit ingevoegd:

«Art. 47ter. - De forfaitaire vermindering in jaar t,
zoals bedoeld in artikel 35, §1 van voormelde wet van
29 juni 1981, plus de vermindering in het kader van de lage
lonen, bedoeld in de artikelen 47 en 47bis van dit besluit,
moet voor een jaarlijks brutoloon y, voor een voltijdse
betrekking, tussen 528 454 frank en 798 499 frank, klei-
ner of gelijk zijn aan:

798499 - y
M* + (119 477 - M*) x

270045

Voor een jaarlijks brutoloon, voor een voltijdse betrek-
king, kleiner of gelijk aan 528 454 frank, bedraagt de for-
faitaire vermindering in jaar t, zoals bedoeld in artikel 35,
§ 1 van voormelde wet van 29 juni 1981, plus de verminde-
ring in het kader van de lage lonen, bedoeld in de artike-
len 47 en 47bis van dit besluit maximaal119 477 frank.

Indien de cumulatie te hoog is, kan het bedrag van de
vermindering in het kader van de lage lonen worden ver-
minderd ten belope van de maximaal toegestane cumula-
tie.

De Koning kan bij een in Ministerraad overlegd besluit
de modaliteiten bepalen voor de berekening van de vermin-
dering per maand of per kwartaal op basis van het dagloon
of het uurloon. ».
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Art.24

À l'article 49, alinéa premier, du même arrêté, les mots
«à l'article 47, § lee» sont remplacés par les mots «les
articles 47, § lee, et 47bis, § lee».

Art.25

L'article 47 du même arrêté, confirmé par la loi du
30 mars 1994 et modifié par l'arrêté ministériel du 2 mars
1995 et les lois des 22 décembre 1995 et 6 décembre 1996 et
l'article 47bis du même arrêté, introduit par la loi du
22 février 1998, sont remplacés par la disposition suivan-
te:

«Art.47. - Les employeurs visés à l'article 46 bénéfi-
cient pour les travailleurs visés par le même article d'une
réduction annuelle forfaitaire des cotisations visées à l'ar-
ticle 38, § 3, 1° à 7°, et § 3bis de la loi du 29 juin 1981
précitée et à l'article 2, §§ 3, 1° à 5° et 7°, et 3bis de l'arrêté-
loi du 10 janvier 1945 concernant la sécurité sociale des
ouvriers mineurs et assimilés, à l'article 56, 1° et 2° des lois
relatives à la réparation des dommages résultant des ma-
ladies professionnelles, coordonnées le 3 juin 1970 et à
l'article 59, Iode la loi du 10 avril 1971 sur les accidents du
travail pour chacun de ces travailleurs, égale au résultat
de la formule ei-dessous:

Pour un salaire brut annuel y, pour un équivalent
temps plein, entre 528 454 francs et 798 499 francs la ré-
duction «partie bas salaire » s'élève dans le système inté-
gré à:

798499 -y
réduction (y) = (119 477 - M*) x

270045

Pour un salaire brut annuel, pour un équivalent temps
plein, égal ou inférieur à 528 454 francs, la réduction « par-
tie bas salaire» s'élève au maximum à 119477 francs-
M*.

Pour le calcul de cette formule, il faut entendre par:

M* = le montant de la réduction annuelle Maribel pour
l'année 2004, telle que visée à l'article 35, § leede la loi du
29 juin 1981 précitée.

Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des minis-
tres, déterminer les modalités pour le calcul de la réduction
par mois ou par trimestre sur base du salaire journalier ou
du salaire horaire. ».

Art.26

L'article 51, alinéa 2, du même arrêté, confirmé par la
loi du 30 mars 1994, est complété comme suit:

« Ils peuvent aussi bénéficier pour le même travailleur
de l'avantage accordé en application de l'article 104bis,
§ lee,de la loi de redressement du 22 janvier 1985, ainsi que
de l'avantage accordé en application de l'article 18 de la loi
du 22 décembre 1995 portant des mesures visant à exécu-
ter le plan pluriannuel pour l'emploi. ».
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Art.24

In artikel49, eerste lid, van hetzelfde besluit, worden de
woorden . artikel47, § 1, »vervangen door de woorden« de
artikelen 47, § 1, en 47bis, § 1 ».

Art.25

Artikel47 van hetzelfde besluit, bekrachtigd door de
wet van 30 maart 1994 en gewijzigd bij het ministerieel
besluit van 2 maart 1995 en de wetten van 22 december
1995 en 6 december 1996, en artikel 47bis van hetzelfde
besluit, ingevoegd bij de wet van 22 februari 1998, worden
vervangen door de volgende bepaling:

«Art. 47. - De werkgevers bedoeld in artikel 46 ge-
nieten voor de werknemers bedoeld in hetzelfde artikel,
jaarlijks een forfaitaire vermindering van de bijdragen
bepaald bij artikel 38, § 3, 1° tot 7°, en § 3bis van voor-
noemde wet van 29 juni 1981 en bij artikel2, §§ 3, 1° tot 5°
en 7°, en 3bis van de besluitwet van 10 januari 1945
betreffende de maatschappelijke zekerheid van de mijn-
werkers en ermee gelijkgestelden, bij artikel56, 1° en 2°
van de wetten betreffende de schadeloosstelling voor be-
roepsziekten, gecoördineerd op 3 juni 1970 en bij arti-
ke159, 1° van de arbeidsongevallenwet van 10 april 1971
voor elk van die werknemers, gelijk aan het resultaat van
onderstaande formule:

Voor eenjaarlijks brutoloon y, voor een voltijdse betrek-
king, tussen 528 454 frank en 798 499 frank, bedraagt de
vermindering « gedeelte lage lonen » in het geïntegreerd
systeem:

798499 -y
karting (y) = (119 477 - M*) x

270045

Voor een jaarlijks brutoloon, voor een voltijdse betrek-
king, kleiner of gelijk aan 528 454 frank, bedraagt de
vermindering «gedeelte lage lonen» maximaal
119 477 frank - M*.

Voor de berekening van deze formule wordt verstaan
onder:

M* = het bedrag van de jaarlijkse forfaitaire verminde-
ring in 2004, zoals bedoeld in artikel35, § 1van voornoem-
de wet van 29 juni 1981.

De Koning kan bij een in Ministerraad overlegd besluit
de modaliteiten bepalen voor de berekening van de vermin-
dering per maand of per kwartaal op basis van het dagloon
of het uurloon. ».

Art.26

Artikel51, tweede lid, van hetzelfde besluit, bekrach-
tigd bij de wet van 30 maart 1994, wordt aangevuld als
volgt:

« Ze kunnen ook genieten voor dezelfde werknemer van
het voordeel toegekend in toepassing van artikel 104bis,
§ 1, van de herstelwet van 22 januari 1985, en van het
voordeel toegekend in toepassing van artikel18 van de wet
van 22 december 1995 houdende maatregelen tot uitvoe-
ring van het meerjarenplan voor werkgelegenheid. ».



Section V

Congé éducation payé

Art.27

Dans l'article 108 de la loi de redressement du 22janvier
1985 contenant des dispositions sociales, les §§ 1er et 2 sont
remplacés respectivement par les dispositions suivantes:

§ 1ec. La présente section s'applique:
1° - aux travailleurs occupés à temps plein dans les

liens d'un ou plusieurs contrats de travail,

aux travailleurs occupés au moins à 4/5 temps et

aux travailleurs occupés à temps partiel sur la base
d'un horaire variable dans le sens de l'article llbis de la loi
du 3 juillet 1978 relative aux contrats de travail et qui
suivent une formation visée à l'article 109;

2° aux employeurs.
§ 2. Pour l'application de la présente section, sont assi-

milés:
1° aux travailleurs: les personnes qui, autrement qu'en

vertu d'un contrat de travail, fournissent des prestations
de travail sous l'autorité d'une ou plusieurs autres person-
nes sur la base:

d'un régime de travail à temps plein;
- d'un régime de 4/5 temps;
- d'une réduction du temps de travail fixée par conven-

tion collective de travail;
- d'un régime de travail à temps partiel avec horaire

variable dans le sens de l'article llbis de la loi du 3 juillet
1978 relative aux contrats de travail;

2° aux employeurs: les personnes qui occupent les per-
sonnes visées au 1°.

Art.28

Le Roi peut modifier la date d'entrée en vigueur à une
date ultérieure.

Section VI

Nouvelle organisation du travail

Sous-section 1re

Diminutions de cotisations pour la redistribution du
temps de travail et engagements compensatoires

Art.29

§ t-. Dans l'article t-, § t-, alinéa lec de l'arrêté royal
du 24 novembre 1997 contenant des conditions plus préci-
ses relatives à l'instauration de la réduction de cotisations
pour la redistribution du temps de travail en application de
l'article 7, § 2 de la loi du 26 juillet 1996 relative à la
promotion de l'emploi et à la sauvegarde préventive de la
compétitivité, les termes « 30 juin 1996» sont remplacés
par « 30 juin 1997 ».
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AfdelingV

Betaald educatief verlof

Art.27

In artikel 108 van de herstelwet van 22 januari 1985
houdende sociale bepalingen worden de §§ 1en 2 respectie-
velijk vervangen door de volgende bepalingen:

§ 1. Deze afdeling is van toepassing:
1° - op de werknemers die voltijds tewerkgesteld zijn

in het kader van één ofverscheidene arbeidsovereenkom-
sten,

op de minstens 4/5-tijds tewerkgestelde werknemers
en

op de op basis van een variabele werktijdregeling
deeltijds tewerkgestelde werknemers in de zin van
artikel llbis van de wet van 3 juli 1978 betreffende de
arbeidsovereenkomsten en die een bij artikel 109 bedoelde
opleiding volgen;

2° op de werkgevers;
§ 2. voor de toepassing van deze afdeling worden gelijk-

gesteld:
1° met werknemers: de personen die, anders dan

krachtens een arbeidsovereenkomst, arbeid verrichten on-
der het gezag van één of meer personen op basis van:

een volledige dagtaak;
4/5e arbeidsprestaties;
een arbeidsduurvermindering vastgesteld bij collee-

tieve arbeidsovereenkomst;
- een deeltijdse variabele werktijdregeling in de zin

van artikelllbis van de wet van 3 juli 1978 betreffende de
arbeidsovereenkomsten;

2° met werkgevers: de personen die de bij 10bedoelde
personen tewerkstellen.

Art.28

De Koning kan de datum van inwerkingtreding wijzigen
naar een latere datum.

MdelingVI

Nieuwe arbeidsorganisatie

Onderafdeling 1

Arbeidsherverdelende bijdrageverminderingen
en compenserende aanwervingen

Art.29

§ 1. In artikel 1, § 1, eerste lid van het koninklijk be-
sluit van 24 november 1997 houdende nadere voorwaarden
met betrekking tot de invoering van de arbeidsherverde-
lende bijdragevermindering in toepassing van artikel7,
§ 2 van de wet van 26 juli 1996 tot bevordering van de
werkgelegenheid en tot preventieve vrijwaring van het
concurrentievermogen worden de woorden « 30 juni 1996 »
vervangen door de woorden « 30 juni 1997 ».
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§ 2. L'article lee, § lee, alinéa 3 de l'arrêté royal du
24 novembre 1997 susmentionné est remplacé par les ter-
mes suivants «Le ministre de l'Emploi et du Travail peut
procéder à l'approbation de 15 conventions collectives de
travail par trimestre au maximum. Les demandes d'appro-
bation seront traitées en fonction du pourcentage d'emplois
créés. La priorité sera accordée aux conventions collectives
de travail qui prévoient le pourcentage le plus élevé en
matière de création d'emplois ».

§ 3. Dans l'article lee, § lee, alinéa 4 de l'arrêté royal du
24 novembre 1997 susmentionné, les termes «30 avril
1998 » sont remplacés par « 30 juni 1999 ».

§ 4. Dans l'article lee, le § 2 est remplacé par les termes
suivants: «La convention collective de travail visée au § lee
doit satisfaire aux conditions suivantes pour pouvoir rece-
voir l'approbation visée au § lee:

- La convention collective de travail doit contenir une
identification complète de l'entreprise.

- La convention collective de travail doit mentionner
qu'elle est conclue en exécution du présent arrêté.

- La convention collective de travail doit prévoir une
réduction de la durée de travail moyenne de 10 % au moins
sans que la durée de travail moyenne hebdomadaire puisse
être inférieure à 32 heures par semaine ou une réduction
de la durée de travail moyenne par semaine jusqu'à
32 heures pour un nombre de travailleurs équivalant à
20 % des travailleurs occupés au 30 juin 1997 dans l'entre-
prise ou dans l'unité de production technique où cette
réduction de la durée de travail est effectuée.

- La convention collective de travail doit fixer le mon-
tant de la compensation salariale qui est accordée aux
travailleurs qui passent à une durée de travail plus courte.

- La convention collective de travail doit comporter un
engagement en faveur de l'emploi par lequel il est procédé
à de nouveaux engagements de manière à répondre à la
disposition du § 3.

- La convention collective de travail doit fixer la procé-
dure de rapport au ministre de l'Emploi et du Travail
concernant les résultats de l'instauration du régime de la
redistribution du travail avec réduction de cotisations pour
la redistribution du travail. Le ministre de l'Emploi et du
Travail transmet les résultats de ce rapport au Conseil
supérieur de l'Emploi ».

§ 5. L'article lee, § 3 de l'arrêté du 24 novembre 1997
susmentionné est remplacé par un § 3 libellé comme suit:

« § 3. Pour pouvoir bénéficier de la réduction de cotisa-
tions visée à l'article 2, l'entreprise doit pouvoir prouver
que:

a) le nombre total d'heures de travail libérées, en com-
paraison avec le trimestre correspondant de 1997, à la
suite de la réduction de la durée de travail, est compensé
pour 85 % minimum pendant quatre trimestres à dater du
premier jour du premier trimestre complet au cours duquel
la réduction du temps de travail a été opérée et au plus tôt
à dater du premier jour du trimestre suivant le trimestre
au cours duquel la convention collective de travail visée en
cet article a été approuvée.

b) à partir du trimestre suivant la période visée au a), à
la suite de la réduction de la durée de travail, le total du
nombre d'heures de travail libérées est compensé pour

[ 60 ]

§ 2. Artikel1, § 1, derde lid van voornoemd Koninklijk
besluit van 24 november 1997 wordt vervangen door de
volgende woorden «De Minister van Tewerkstelling en
Arbeid kan overgaan tot de goedkeuring van maximaal 15
collectieve arbeidsovereenkomsten per trimester. De aan-
vragen tot goedkeuring zullen behandeld worden in functie
van het percentage van gecreëerde werkgelegenheid. De
voorrang zal gegeven worden aan de collectieve arbeids-
overeenkomsten die voorzien in het hoogste percentage
gecreëerde werkgelegenheid ».

§ 3. In artikel1, § 1, vierde lid van voornoemd Konink-
lijk besluit van 24 november 1997 worden de woorden « 30
april 1998 » vervangen door de woorden « 30 juni 1999 ».

§ 4. Artikel 1, § 2 wordt vervangen door de volgende
woorden: «De collectieve arbeidsovereenkomst bedoeld in
§ 1 moet voldoen aan de volgende voorwaarden om de
goedkeuring te kunnen bekomen bedoeld in § 1 :

- De collectieve arbeidsovereenkomst moet een volle-
dige identificatie vermelden van de onderneming.

- De collectieve arbeidsovereenkomst moet vermelden
dat hij werd gesloten in uitvoering van dit besluit.

- De collectieve arbeidsovereenkomst moet voorzien in
een vermindering van de gemiddelde arbeidsduur met
minstens 10 % zonder dat de gemiddelde wekelijkse ar-
beidsduur lager mag zijn dan 32 uur per week of in een
vermindering van de gemiddelde wekelijkse arbeidsduur
tot 32 uur en dit voor een aantal werknemers dat minstens
gelijk is aan 20 % van de werknemers tewerkgesteld op
30 juni 1997 in de onderneming of de technische bedrijf-
seenheid waar deze vermindering van de arbeidsduur
wordt doorgevoerd.

- De collectieve arbeidsovereenkomst moet het bedrag
bepalen van de looncompensatie die wordt toegekend aan
de werknemers die overgaan naar een kortere arbeids-
duur.

- De collectieve arbeidsovereenkomst moet een te-
werkstellingsengagement bevatten waarbij overgegaan
wordt tot nieuwe aanwervingen zodat voldaan wordt aan
de bepaling van § 3.

- De collectieve arbeidsovereenkomst moet de wijze
van rapportering aan de minister van Tewerkstelling en
Arbeid vastleggen met betrekking tot de resultaten van de
invoering van het stelsel van de arbeidsherverdeling met
arbeidsherverdelende bijdragevermindering. De minister
van Tewerkstelling en Arbeid maakt de resultaten van
deze rapportering over aan de Hoge Raad voor Werkgele-
genheid ».

§ 5. Artikel1, § 3 van het voornoemd besluit van 24 no-
vember 1997 wordt vervangen door een §3 luidend als
volgt:

« § 3. Teneinde te kunnen genieten van de bijdragever-
mindering bedoeld in artikel 2 moet de onderneming kun-
nen aantonen dat:

a) het totaal aantal vrijgekomen arbeidsuren in verge-
lijking met het overeenstemmend kwartaal van 1997 naar
aanleiding van de arbeidsduurvermindering voor mini-
maal 85% wordt gecompenseerd gedurende 4 kwartalen
met ingang van de eerste dag van het eerste volledige
kwartaal waarin de arbeidsduurvermindering wordt door-
gevoerd en ten vroegste met ingang van de eerste dag van
het kwartaal volgend op het kwartaal waarin de collectieve
arbeidsovereenkomst bedoeld in dit artikel werd goedge-
keurd.

b) vanafhet kwartaal volgend op de periode bedoeld in
a), het naar aanleiding van de arbeidsduurvermindering
totaal aantal vrijgekomen arbeidsuren in vergelijking met



90 % minimum en comparaison avec le trimestre corres-
pondant de 1997.

En dérogation aux dispositions visées au b), le nombre
total d'heures de travail libérées à la suite de la réduction
de la durée de travail peut être compensé pour 90 % mini-
mum en comparaison avec le trimestre correspondant de
1997 à partir du cinquième trimestre suivant la période
visée au a) .

Le minstre de l'Emploi et du Travail peut assimiler la
réduction du nombre de jours de chômage économique d'un
trimestre par rapport aux jours de chômage économique
des 4 trimestres précédant la conclusion de la convention
collective de travail visée au § lee, à des engagements com-
pensatoires.

Le Roi fixe les dispositions particulières relatives à la
détermination et au calcul du « nombre total d'heures de
travail libérées ».

§ 6. L'article lee, § 4 de l'arrêté du 24 novembre 1997
susmentionné est complété par la phrase suivante:

«- Le travailleur engagé dans le cadre du Chapitre II,
Section VI, Sous-section 2 de la loi du ... ».

Art. 3D

§ lee. L'Article 2, § lee, alinéa lee de l'arrêté du 24 no-
vembre 1997 susmentionné est remplacé par un nouvel
alinéa libellé comme suit:

« Les entreprises qui sont liées par une convention col-
lective de travail visée à l'article lee ont droit, par tra-
vailleur qui passe d'un emploi à temps plein à un emploi où
la durée de travail habituelle est au moins de 10 % infé-
rieure, sans que la durée de travail hebdomadaire moyen-
ne puisse être inférieure à 32 heures/semaine en moyenne
ou qui passe à une durée de travail hebdomadaire moyenne
de 32 heures, à la réduction de cotisations pour la redistri-
bution du travail visée à l'article 3 et ce, pour autant que
cette entreprise respecte entièrement les dispositions de la
convention collective de travail visée à l'article leeet pour
autant que cette entreprise occupe au minimum le même
nombre de travailleurs durant le trimestre concerné par
rapport au trimestre correspondant de 1997. ».

§ 2. L'article 2, § lee de l'arrêté du 24 novembre 1997
susmentionné est complété par un alinéa 3 libellé comme
suit:

« Le ministre de l'Emploi et du Travail et le ministre des
Affaires sociales peuvent déterminer des règles plus préci-
ses en ce qui concerne la fixation du nombre de travailleurs
en service ».

Art.3l

L'article 3 de l'arrêté du 24 novembre 1997 susmention-
né est remplacé par un article 3 libellé comme suit:

« Art. 3. - La réduction de cotisations pour la redistri-
bution du travail est fixée à :

a) 4 000 francs par trimestre par travailleur visé à
l'article 2, § lee, et ce par heure de réduction de temps de
travail, et ce pendant huit trimestres et à dater du premier
jour du premier trimestre complet au cours duquel la ré-
duction du temps de travail a été opérée et au plus tôt à
dater du premier jour du trimestre suivant le trimestre au
cours duquel la convention collective de travail visée en
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het overeenstemmend kwartaal van 1997 voor minimaal
90 % wordt gecompenseerd.

In afwijking op de bepalingen bedoeld in b) mag het naar
aanleiding van de arbeidsduurvermindering totaal aantal
vrijgekomen arbeidsuren in vergelijking met het overeen-
stemmend kwartaal van 1997 voor minder dan 90 % wor-
den gecompenseerd vanaf het vijfde kwartaal volgend op
de periode bedoeld in a).

De minister van Tewerkstelling en Arbeid kan de ver-
mindering van het aantal dagen economische werkloos-
heid van een kwartaal in vergelijking met de dagen econo-
mische werkloosheid van de vier kwartalen voorafgaand
aan de neerlegging van de collectieve arbeidsovereenkomst
bedoeld in § 1, gelijkstellen met compenserende aanwer-
vingen.

De Koning bepaalt de nadere regelen en modaliteiten
met betrekking tot deze gelijkstelling.

§ 6. Artikel 1, § 4 van het voornoemde besluit van
24 november 1997 wordt aangevuld met de volgende woor-
den:
«- De werknemer aangeworven in het kader van

Hoofdstuk II, Afdeling VI, Onderafdeling 2 van de wet
van ... ».

Art. 3D

§ 1. Artikel 2, § 1, eerste lid van het voornoemd besluit
van 24 november 1997 wordt vervangen door een nieuw lid
luidend als volgt:

« De ondernemingen die gebonden zijn door een collee-
tieve arbeidsovereenkomst bedoeld in artikell hebben per
werknemer die overgaat van een voltijdse betrekking naar
een betrekking waarbij de gewoonlijke arbeidsduur min-
stens 10 % lager ligt zonder dat de gemiddelde wekelijkse
arbeidsduur lager mag zijn dan 32 u/week of die overgaat
naar een gemiddelde wekelijkse arbeidsduur van 32 uur,
recht op een arbeidsherverdelende bijdragevermindering
bedoeld in artikel 3 en dit voor zover deze onderneming de
bepalingen van de collectieve arbeidsovereenkomst be-
doeld in artikell volledig naleeft en voor zover deze onder-
neming minimaal eenzelfde aantal werknemers in dienst
heeft in het betrokken kwartaal in vergelijking met het
overeenkomstig kwartaal van 1997. ».

§ 2. Artikel2, § 1van voornoemd besluit van 24 novem-
ber 1997 wordt aangevuld met een derde lid luidend als
volgt:

« De minister van Tewerkstelling en Arbeid en de minis-
ter van Sociale Zaken kunnen nadere regelen bepalen met
betrekking tot de vaststelling van het aantal in dienst
zijnde werknemers ».

Art.3l

Artikel 3 van het voornoemde besluit van 24 november
1997 wordt vervangen door een artikel 3luidend als volgt:

« Art. 3. - De arbeidsherverdelende bijdrageverminde-
ring wordt vastgesteld op :

a) 4 000 frank per werknemer bedoeld in artikel 2, § 1
per kwartaal en dit per uur arbeidsduurvermindering en
dit gedurende 8 kwartalen en dit met ingang van de eerste
dag van het eerste volledige kwartaal waarin de arbeids-
duurvermindering wordt doorgevoerd en ten vroegste met
ingang van de eerste dag van het kwartaal volgend op het
kwartaal waarin de collectieve arbeidsovereenkomst be-
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l'article 1er a été approuvée. La réduction maximale de
cotisations est fixée à 24 000 francs par travailleur et par
trimestre.

b) 85 % des montants visés en a) et ce, pendant les
quatre trimestres suivant les huit trimestres mentionnés
en a).

c) 70 % des montants visés en a) et ce, du cinquième au
huitième trimestre suivant les huit trimestres visés en a).

d) 55 % des montants mentionnés en a) et ce, du neuviè-
me au douzième trimestre suivant les huit trimestres men-
tionnés en a).

e) 40 % des montants mentionnés en a) et ce, du treiziè-
me au seizième trimestre suivant les huit trimestres men-
tionnés en a).

f) 25 % des montants mentionnés en a) et ce, du dix-
septième au vingtième trimestre suivant les huit trimes-
tres mentionnés en a).

Si, en comparaison avec le trimestre correspondant de
1997, l'entreprise compense, conformément aux disposi-
tions de l'article t-, § 3, alinéa 2, ou moins de 90 % le
nombre total d'heures de travail libérées par des engage-
ments supplémentaires à la suite de la réduction de la
durée de travail, les montants mentionnés en b) jusque et y
compris f) sont réduits d'un pourcentage qui est égal à la
différence entre 90 % et le pourcentage de la compensation
réalisée des heures de travail libérées pour les trimestres
respectifs.

Art.32

L'article 4, § lec de l'arrêté du 24 novembre 1997 sus-
mentionné est complété par les termes suivants:
«- Chapitre II, Section VI, Sous-section 2 de la loi

du ... ».

Art.33

Dans l'arrêté du 24 novembre 1997 susmentionné, un
article 4bis est inséré, libellé comme suit:

« Art. 4bis. - Les entreprises qui, conformément aux
dispositions de l'article 1ec,§ 3, procèdent à des engage-
ments compensatoires de moins de 100 % du nombre
d'heures de travail libérées à la suite de la réduction du
temps de travail, ne peuvent consacrer la masse salariale
libérée à la compensation de la perte salariale des tra-
vailleurs visés en l'article 2, § t-.

Ces entreprises ne peuvent pas non plus consacrer le
pourcentage de la réduction des charges visée à l'article 3,
qui est obtenu par la différence entre 100 % et le pourcen-
tage des engagements compensatoires réalisés pour rem-
plir les heures de travail libérées, à la compensation de la
perte salariale des travailleurs visés en l'article 2, § 1ec.».
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doeld in artikell werd goedgekeurd. De maximale bijdra-
gevermindering is vastgesteld op 24 000 frank per werkne-
mer per kwartaal.

b) 85 % van de bedragen bedoeld in a) en dit gedurende
de vier kwartalen volgend op de acht kwartalen bedoeld in
a).

c) 70 % van de bedragen bedoeld in a) en dit gedurende
het vijfde tot het achtste kwartaal volgend op de acht
kwartalen bedoeld in a).

d) 55 % van de bedragen bedoeld in a) en dit gedurende
het negende tot het twaalfde kwartaal volgend op de acht
kwartalen bedoeld in a).

e) 40 % van de bedragen bedoeld in a) en dit gedurende
het dertiende tot het zestiende kwartaal volgend op de acht
kwartalen bedoeld in a).

f) 25 % van de bedragen bedoeld in a) en dit gedurende
het l7e tot het 20e kwartaal volgend op de 8 kwartalen
bedoeld in a) ».

Indien de onderneming overeenkomstig de bepalingen
van artikel 1, § 3, tweede lid het naar aanleiding van de
arbeidsduurvermindering totaal aantal vrijgekomen ar-
beidsuren in vergelijking met het overeenstemmend kwar-
taal van 1997 voor minder dan 90 % compenseert met
bijkomende aanwervingen, worden de bedragen bedoeld in
b) tot f) verminderd met een percentage dat gelijk is aan
het verschil tussen 90 % en het percentage van de gereali-
seerde compensatie van de vrijgekomen arbeidsuren voor
de respectievelijke kwartalen.

Art.32

Artikel4, § 1van het voornoemde besluit van 24 novem-
ber 1997 wordt aangevuld met de woorden:
«- Hoofdstuk II, Afdeling VI, Onderafdeling 2 van de

wet van ... ».

Art.33

In het voornoemde besluit van 24 november 1997 wordt
een artikel 4bis ingevoegd luidend als volgt:

« Art. 4bis. - De ondernemingen die overeenkomstig de
bepalingen van artikel 1, § 3 overgaan tot compenserende
aanwervingen ten belope van minder dan 100 % van het
naar aanleiding van de arbeidsduurvermindering totaal
aantal vrijgekomen arbeidsuren, mogen de vrijgekomen
loonmassa niet aanwenden voor compensatie van het loon-
verlies van de werknemers bedoeld in artikel 2, § 1.

Deze ondernemingen mogen het percentage van de in
artikel3 bedoelde lastenvermindering, dat bekomen wordt
door het verschil tussen 100 % en het percentage van de
compenserende aanwervingen gerealiseerd om de vrijge-
komen arbeidsuren in te vullen, ook niet aanwenden ter
compensatie van het loonverlies van de werknemers be-
doeld in artikel 2, § 1. ».



Sous-section 2

La semaine des quatre jours pour des raisons relevant
de l'organisation du travail

Art.34

Cette sous-section s'applique aux employeurs et aux
travailleurs qui tombent sous l'application de la loi du
5 décembre 1968 relative aux conventions collectives de
travail et aux commissions paritaires.

Art.35

§ 1'". Les entreprises visées à l'article 34 qui ont une
délégation syndicale ou occupent 50 travailleurs ou plus au
30 juin 1997 doivent conclure une convention collective de
travail ayant trait à l'instauration de la semaine des qua-
tre jours pour des raisons relevant de l'organisation du
travail conformément aux dispositions de la loi du 5 décem-
bre 1968 susmentionnée pour pouvoir bénéficier des avan-
tages de la présente Sous-section. Cette convention collec-
tive de travail doit satisfaire aux conditions de l'article 36.

§ 2. Les entreprises occupant mois de 50 travailleurs au
30 juin 1997 doivent conclure un accord relatif à l'instaura-
tion de la semaine des quatre jours pour des raisons rele-
vant de l'organisation du travail pour pouvoir bénéficier
des avantages de la présente sous-section. Cet accord doit
satisfaire aux conditions de l'article 37.

Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des Minis-
tres, fixer les dispositions et modalités particulières con-
cernant la procédure à suivre par les entreprises lors de la
conclusion de l'accord visé à l'alinéa précédent.

Art.36

§ 1'". La convention collective de travail et l'accord visés
à l'article 35 doivent satisfaire aux conditions suivantes
pour pouvoir obtenir l'approbation visée à l'article 37 :

- la convention collective de travail ou l'accord doit
mentionner l'identification complète de l'entreprise;

- la convention collective de travail ou l'accord doit
mentionner le fait qu'ellle ou qu'il a été conclute) en exécu-
tion de la présente Sous-section 2;

- la convention collective de travail ou l'accord doit
comprendre un engagement en matière d'emploi par lequel
il est procédé à de nouveaux engagements pour satisfaire
aux dispositions du § 2;

- la convention collective de travail ou l'accord doit
indiquer la façon dont l'instauration de la semaine des
quatre jours pour des raisons relevant de l'organisation du
travail mène à l'allongement du temps total de production
de l'entreprise;

- la convention collective de travail ou l'accord doit
fixer la procédure de rapport au ministre de l'Emploi et du
Travail concernant les résultats de l'instauration de la
semaine des quatre jours pour des raisons relevant de
l'organisation du travail. Le ministre de l'Emploi et du
Travail transmet les résultats de ce rapport au Conseil
supérieur de l'Emploi.
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Onderafdeling 2

De vierdagenweek om arbeidsorganisatorische
redenen

Art.34

Deze onderafdeling is van toepassing op de werkgevers
en de werknemers die ressorteren onder de toepassing van
de wet van 5 december 1968 betreffende de collectieve
arbeidsovereenkomsten en de paritaire comité's.

Art.35

§ 1. De ondernemingen bedoeld in artikel 34 die een
vakbondsafvaardiging hebben of die 50 of meer werkne-
mers tellen op 30 juni 1997 moeten een collectieve arbeids-
overeenkomst met betrekking tot de invoering van de vier-
dagenweek om arbeidsorganisatorische redenen sluiten
overeenkomstig de bepalingen van de voornoemde wet van
5 december 1968 om te kunnen genieten van de voordelen
van deze Onderafdeling. Deze collectieve arbeidsovereen-
komst moet voldoen aan de voorwaarden van artikel 36.

§ 2. De ondernemingen met minder dan 50 werkne-
mers op 30 juni 1997 moeten een akkoord sluiten met
betrekking tot de invoering van de vierdagenweek om ar-
beidsorganisatorische redenen om te kunnen genieten van
de voordelen van deze onderafdeling. Dit akkoord moet
voldoen aan de voorwaarden van artikel 37.

De Koning kan bij een in Ministerraad overlegd besluit
nadere regelen en modaliteiten vastleggen met betrekking
tot de door de onderneming te volgen procedure bij het
sluiten van een akkoord bedoeld in het vorige lid.

Art.36

§ 1. De collectieve arbeidsovereenkomst en het akkoord
bedoeld in artikel 35 moeten voldoen aan de volgende
voorwaarden om de goedkeuring bedoeld in artikel 37 te
kunnen bekomen:

- de collectieve arbeidsovereenkomst of het akkoord
moet een volledige identificatie vermelden van de onderne-
ming;

- de collectieve arbeidsovereenkomst of het akkoord
moet vermelden dat hij!het werd gesloten in uitvoering van
deze Onderafdeling 2;

- de collectieve arbeidsovereenkomst of het akkoord
moet een tewerkstellingsengagement bevatten waarbij
wordt overgegaan tot nieuwe aanwervingen om te voldoen
aan de bepalingen van § 2;

- de collectieve arbeidsovereenkomst of het akkoord
moet aanduiden op welke wijze de invoering van de vierda-
genweek om arbeidsorganisatorische redenen leidt tot een
verlengingvan de totale productietijd van de onderneming;

- de collectieve arbeidsovereenkomst of het akkoord
moet de wijze van rapportering aan de minister van Tewerk-
stelling en Arbeid vastleggen met betrekking tot de resulta-
ten van de invoering van de vierdagenweek om arbeidsorga-
nisatorische redenen. De minister van Tewerkstelling en
Arbeid maakt de resultaten van deze rapportering over aan
de Hoge Raad voor Werkgelegenheid.
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§ 2. Afin de bénéficier des diminutions de cotisations
visées à l'article 38, l'entreprise doit prouver que:

a) le volume de travail du trimestre concerné a aug-
menté d'au moins 10 % en comparaison avec le trimestre
correspondant de 1997.

Le volume de travail par trimestre est calculé selon les
dispositions suivantes:

1° Pour les travailleurs à temps plein, à l'exception des
travailleurs à temps plein qui ne sont pas occupés en
permanence cinq jours par semaine: (j + v + a)/w.

2° Pour un travailleur à temps partiel ainsi que pour un
travailleur à temps plein qui n'est pas occupé en perma-. . .
nence cmq Jours par semame :

h x 5 x (j + v + a)
j x m x w

On entend par:
j = les jours visés à l'article 24, 1°, a), b), c) et e) de

l'arrêté royal du 28 novembre 1969 pris en exécution de la
loi du 27 juin 1969 revisant l'arrêté-loi du 28 décembre
1944 concernant la sécurité sociale des travailleurs, à l'ex-
ception des jours couverts par les indemnités visées à
l'article 19, §2, 2°, a), b), d) et e) de l'arrêté royal;

h = les heures qui correspondent aux jours visés par j;

v = les jours visés à l'article 24, d) de l'arrêté royal du
28 novembre 1969 précité;

a = les jours assimilés déclarés à l'Office national de
Sécurité sociale à l'exception des jours de chômage tempo-
raire résultant de causes économiques visés à l'article 51
de la loi du 3 juillet 1978 relative aux contrats de travail;

w = le nombre de jours civils du trimestre civil à l'excep-
tion des samedis et des dimanches;

m = le nombre moyen d'heures de travail par semaine
d'un travailleur à temps plein qui effectue la même sorte de
travail, au sein de l'entreprise ou à défaut dans le secteur,
que le travailleur à temps partiel.

Le volume de travail d'une entreprise par trimestre est
égal à la somme de tous les volumes de travail individuels
des travailleurs à temps plein et à temps partiel.

b) Le nombre de travailleurs occupés pendant le trimes-
tre concerné sous le régime des quatre jours semaine aug-
mente avec au moins un même pourcentage que le volume
de travail du même trimestre et ce, par rapport au nombre
de travailleurs qui étaient déjà en fonction avant l'instau-
ration de la semaine des quatre jours et qui sont directe-
ment concernées par l'instauration de la semaine des qua-
trejours.

Le ministre de l'Emploi et du Travail et le ministre des
Affaires sociales fixent les dispositions et les modalités
partciculières concernant le calcul de l'augmentation du
nombre de travailleurs occupés sous un régime de quatre
jours/semaine.

§ 3. Ne sont pas considérés comme des travailleurs nou-
vellement engagés dans le cadre de l'engagement en matiè-
re d'emploi repris dans la convention collective de travail
ou l'accord mentionnéte) au § lee:

- le travailleur engagé dans le cadre du plan d'embau-
che, visé dans la loi du 21 décembre 1994 portant des
dispositions sociales et diverses, pendant la période de la
réduction de cotisation;

- le travailleur engagé à la suite d'une fusion ou d'une
reprise d'une autre institution ou entreprise ou à la suite
d'un transfert au sein d'institutions ou d'entreprises rele-
vant d'un même groupe;
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§ 2. Teneinde te kunnen genieten van de bijdragever-
minderingen bedoeld in artikel 38 moet de onderneming
aantonen dat:

a) het arbeidsvolume van het betrokken kwartaal met
minstens 10 % is toegenomen dit in vergelijking met het
overeenstemmend kwartaal van 1997.

Het arbeidsvolume per kwartaal wordt berekend vol-
gens de volgende bepalingen:

1° Voor de voltijdse werknemers, met uitzondering van
voltijdse werknemers die niet permanent vijf dagen per
week tewerkgesteld zijn: (d + v + g)/w.

2° Voor een deeltijdse werknemer alsmede voor een
voltijdse werknemer die niet permanent vijf dagen per
week is tewerkgesteld:

u x 5 x (d + v +g)
dxmxw

Wordt verstaan onder:
d = de dagen bedoeld bij artikel24, 1°, a), b), c) en e) van

het koninklijk besluit van 28 november 1969 tot uitvoering
van de wet van 27 juni 1969 tot herziening van de besluit-
wet van 28 december 1944 betreffende de maatschappelij-
ke zekerheid der arbeiders, met uitzondering van de dagen
gedekt door de vergoedingen bedoeld in artikel19, § 2,2°,
a), b), d) en e) van het koninklijk besluit;

u = de uren die overeenstemmen met de dagen bedoeld
in d;

v = de dagen bedoeld bij artikel 24, d) van het bovenge-
noemd Koninklijk besluit van 28 november 1969;

g = de bij de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid als
gelijkgestelde dag aangegeven dagen, met uitzondering
van de dagen tijdelijke werkloosheid te wijten aan econo-
mische oorzaken bedoeld bij artikel51 van de wet van 3juli
1978 betreffende de arbeidsovereenkomsten;

w = het aantal kalenderdagen van het burgerlijk kwar-
taal met uitzondering van de zaterdagen en zondagen;

m = het gemiddeld aantal arbeidsuren per week van de
voltijdse werknemer die in de onderneming, of bij gebrek
daaraan in de sector, dezelfde soort arbeid verricht als de
deeltijdse werknemer.

Het arbeidsvolume van een onderneming per trimester
is gelijk aan de som van alle individuele arbeidsvolumes
van de voltijdse en de deeltijdse werknemers.

b) Het aantal tewerkgestelde werknemers van het be-
trokken kwartaal dat is tewerkgesteld in de vierdagen-
week met minstens eenzelfde percentage is toegenomen als
het arbeidsvolume van hetzelfde kwartaal en dit in verge-
lijking met het aantal werknemers dat vóór de invoering
van de vierdagenweek reeds in dienst was en dat recht-
streeks bij de invoering van de vierdagenweek betrokken
IS.

De minister van Tewerkstelling en Arbeid en Sociale
Zaken kunnen nadere regelen en modalitaiten bepalen met
betrekking tot de berekening van de toename van het
aantal in de vierdagenweek tewerkgestelde werknemers.

§ 3. Worden niet beschouwd als nieuwaangeworven
werknemers in het kader van het tewerkstellingsengage-
ment opgenomen in de collectieve arbeidsovereenkomst of
het akkoord vermeld in § 1 :

- de werknemer aangeworven in het kader van het
banenplan, bedoeld in de wet van 21 december 1994 hou-
dende sociale en diverse bepalingen, gedurende de periode
van de bijdragevermindering;

- de werknemer, aangeworven ten gevolge van een
fusie of een overname van een andere instelling of onderne-
ming of ten gevolge van een transfert binnen instellingen
of ondernemingen die behoren tot diezelfde groep;



le travailleur engagé dans le cadre de l'arrêté royal
n? 474 du 28 octobre 1986 portant création d'un régime de
contractuels subventionnés par l'État auprès de certains
pouvoirs locaux;

- le travailleur engagé dans le cadre de l'article 60, § 7
de la loi organique du 8 juillet 1976 des centres publics
d'aide sociale en exécution de l'article 33 de la loi du 22
décembre 1995 portant des mesures visant à exécuter le
plan pluriannuel pour l'emploi, modifiée par la loi du 29
avril 1996 portant des dispositions sociales;

- le jeune occupé dans le cadre de l'arrêté royal n? 495
du 31 décembre 1986 instaurant un système associant le
travail et la formation pour les jeunes de 18 à 25 ans et
portant diminution temporaire des cotisations patronales
de sécurité sociale dues dans le chef de ces jeunes;

- le travailleur engagé dans le cadre du chapitre IV de
la loi du 26 juillet 1996 relative à la promotion de l'emploi
et à la sauvegarde préventive de la compétitivité;

- le travailleur engagé dans le cadre du titre IV, cha-
pitre II de l'arrêté royal du 24 décembre 1993 portant
exécution de la loi du 6 janvier 1985 de sauvegarde de la
compétitivité du pays;

- le travailleur engagé dans le cadre de l'arrêté royal
du 5 février 1997 portant des mesures visant à promouvoir
l'emploi dans le secteur non-marchand;

- le travailleur engagé dans le cadre de l'arrêté royal
du 24 novembre 1997 contenant des conditions plus préci-
ses relatives à l'instauration de la réduction de cotisations
pour la redistribution du temps de travail en application de
l'article 7, § 2, de la loi du 26 juillet 1996 relative à la
promotion de l'emploi et à la sauvegarde préventive de la
compétitivité.

Art.37

Afin de bénéficier de la réduction de cotisations visée à
l'article 38, la convention collective de travail ou l'accord
viséte) à l'article 35 doit être approuvéte) par le ministre de
l'Emploi et du Travail. À cet effet, l'entreprise doit soumet-
tre la convention collective ou l'accord à l'approbation du
ministre de l'Emploi et du Travail.

Cette convention collective de travail ou cet accord sont
remis au greffe du service des Relations collectives de
travail du ministère de l'Emploi et du Travail.

Art.38

La réduction des cotisations est fixée pour chaque tra-
vailleur qui a été engagé suite à l'instauration du régime
des quatre jours/semaine pour des raisons relevant de
l'organisation du travail à :

a) une exonération complète des cotisations patronales
de sécurité sociale visée à l'article 38, § 3, 1° à 7° et 9° et
§ 3bis de la loi du 29 juin 1981 contenant les dispositions
générales de la sécurité sociale des travailleurs et ce, pen-
dant 8 trimestres avec entrée en vigueur le premier jour du
premier trimestre complet durant lequel la semaine des
quatre jours a été instaurée pour des raisons relevant de
l'organisation du travail et au plus tôt le premier jour du

[ 65 ] - 1912/ 1-98 / 99

- de werknemer aangeworven in het kader van het
Koninklijk besluit n' 474 van 28 oktober 1986 tot invoering
van een stelsel van door de Staat gesubsidieerde contrac-
tuelen bij sommige plaatselijke besturen;

- de werknemer, tewerkgesteld in het kader van arti-
kel 60, § 7 van de organieke wet van 8 juli 1976, betreffen-
de de Openbare Centra voor Maatschappelijk Welzijn in
uitvoering van artikel33 van de wet van 22 december 1995
houdende maatregelen tot uitvoering van het meerjaren-
plan voor werkgelegenheid, gewijzigd bij de wet van 29
april 1996, houdende sociale bepalingen;

- de jongere, tewerkgesteld in het kader van het ko-
ninklijk besluit n' 495 van 31 december 1986 tot invoering
van een stelsel van alternerende tewerkstelling en oplei-
ding voor jongeren tussen 18 en 25 jaar en tot tijdelijke
vermindering van de sociale zekerheidsbijdragen van de
werkgever verschuldigd in hoofde van deze jongeren;

- de werknemer aangeworven in het kader van het
hoofdstuk IV van de wet van 26 juli 1996 tot bevordering
van de werkgelegenheid en tot preventieve vrijwaring van
het concurrentievermogen;

- de werknemer aangeworven in het kader van
titel IV, hoofdstuk II van het Koninklijk besluit van 24 de-
cember 1993 ter uitvoering van de wet van 6 januari 1985
tot vrijwaring van 's lands concurrentievermogen;

- de werknemer aangeworven in het kader van het
Koninklijk besluit van 5 februari 1997 houdende maatre-
gelen met het oog op de bevordering van de tewerkstelling
in de non-profit sector;

- de werknemer aangeworven in het kader van het
koninklijk besluit van 24 november 1997 houdende nadere
voorwaarden met betrekking tot de invoering van de ar-
beidsherverdelende bijdragevermindering in toepassing
van artikel 7, § 2 van de wet van 26 juli 1996 tot bevorde-
ring van de werkgelegenheid en tot preventieve vrijwaring
van het concurrentievermogen.

Art.37

Teneinde te kunnen genieten van de bijdrageverminde-
ring bedoeld in artikel 38 moeten de collectieve arbeids-
overeenkomst of het akkoord bedoeld in artikel 35 door de
minister van Tewerkstelling en Arbeid worden goedge-
keurd. Daartoe moet de onderneming de collectieve ar-
beidsovereenkomst of het akkoord ter goedkeuring voor-
leggen aan de minister van Tewerkstelling en Arbeid.

Deze collectieve arbeidsovereenkomst en dit akkoord
moeten worden neergelegd op de griffie van de dienst der
Collectieve Arbeidsbetrekkingen van het ministerie van
Tewerkstelling en Arbeid.

Art.38

De bijdragevermindering wordt per werknemer die bij-
komend wordt aangeworven naar aanleiding van de invoe-
ring van de vierdagenweek om organisatorische reden
vastgesteld op :

a) een volledige vrijstelling van werkgeversbijdragen
voor sociale zekerheid bedoeld in artikel38, § 3, 1° tot 7° en
9° en § 3bis van de wet van 29 juni 1981 houdende de
algemene bepalingen van de sociale zekerheid der werkne-
mers en dit gedurende 8 kwartalen en dit met ingang van
de eerste dag van het eerste volledige kwartaal waarin de
vierdagenweek om arbeidsorganisatorische redenen wordt
ingevoerd en ten vroegste met ingang van de eerste dag
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trimestre suivant le trimestre lors duquel la convention
collective de travail ou l'accord viséte) à l'article 2 a été
approuvéte).

b) 85 % de l'exonération visée sous a) et ce pendant les
4 trimestres suivant les huit trismestres visés sous a).

c) 70 % de l'exonération visée sous a) du cinquième au
huitième trimestre suivant les huit trimestres visés sous
a).

d) 55 % de l'exonération visée sous a) du neuvième au
douzième trimestre suivant les huit trimestres visés sous
a).

e) 40 % de l'exonération visée sous a) du treizième au
seizième trimestre suivant les huit trimestres visés sous
a).
f) 25 % de l'exonération visée sous a) du dix- septième

au vingtième trimestre suivant les huit trimestres visés
sous a).

La réduction des cotisations visée de a) à f) peut s'élever
au maximum à 50 000 francs par trimestre par travailleur
supplémentaire à temps plein et peut être accordée au
maximum pour les engagements supplémentaires à con-
currence de 25 % du nombre de travailleurs qui passent au
régime des quatre jours/semaine au cours du trimestre
concerné.

Le ministre de l'Emploi et du Travail et le ministre des
Affaires sociales déterminent les dispositions concernant
la détermination du montant maximal de la réduction des
cotisations accordée pour les travailleurs supplémentaires
engagés à temps partiel.

Art.39

§ i-. Une entreprise visée à l'article 1ec ne peut pas,
pour un travailleur visé à l'article 38, bénéficier en même
temps de la réduction des cotisations visée à l'article 38 et
de la réduction des cotisations patronales de sécurité socia-
le visée:

- au titre IV, chapitre II de l'arrêté royal du 24 décem-
bre 1993 portant exécution de la loi du 6 janvier 1989 de
sauvegarde préventive de la compétitivité;

- au chapitre IV de la loi du 26 juillet 1996 relative à la
promotion de l'emploi et à la sauvegarde préventive de la
compétitivité;

- à l'article 8 de l'arrêté royal du 24 février 1997
contenant des conditions plus précises relatives aux ac-
cords pour l'emploi en application des articles 7, § 2, 30,
§ 2, et 33 de la loi du 26 juillet 1996 relative à la promotion
de l'emploi et à la sauvegarde préventive de la compétitivi-
té;

- dans le plan d'embauche visé dans la loi du 21 dé-
cembre 1994 portant des dispositions sociales et diverses;

- dans l'arrêté royal du 24 novembre 1997 susmen-
tionné.

§ 2. Une entreprise qui bénéficie de la réduction des
cotisations visée à l'article 39 peut, le cas échéant, pour le
même travailleur et pendant la même période bénéficier de
la réduction visée:

1° dans les dispositions de l'article 35 de la loi du 29 juin
1981 susmentionnée;

2° dans les dispositions du Titre VII de l'arrêté royal du
24 décembre 1993 susmentionné;

3° dans les dispoitions de l'article royal du 5 février
1997 susmentionné.

L'application simultanée des différentes réductions ne
peut jamais avoir pour conséquence qu'un employeur béné-
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van het kwartaal volgend op het kwartaal waarin de collee-
tieve arbeidsovereenkomst of het akkoord bedoeld in arti-
kel 2 werden goedgekeurd.

b) 85 % van de vrijstelling bedoeld in a) en dit geduren-
de de 4 kwartalen volgend op de acht kwartalen bedoeld in
a).

c) 70 % van de vrijstelling bedoeld in a) en dit geduren-
de het vijfde tot het achtste kwartaal volgend op de acht
kwartalen bedoeld in a).

d) 55 % van de vrijstelling bedoeld in a) en dit geduren-
de het negende tot het twaalfde kwartaal volgend op de
acht kwartalen bedoeld in a).

e) 40 % van de vrijstelling bedoeld in a) en dit geduren-
de het dertiende tot het zestiende kwartaal volgend op de
acht kwartalen bedoeld in a).
f) 25 % van de vrijstelling bedoeld in a) en dit geduren-

de het zeventiende tot het twintigste kwartaal volgend op
de acht kwartalen bedoeld in a).

De bijdragevermindering bedoeld in a) tot f) kan maxi-
maal 50 000 frank per kwartaal per bijkomende voltijdse
werknemer bedragen en kan maximaal worden toegekend
voor een aantal bijkomende aanwervingen ten belope van
25 % van het aantal werknemers dat toetreedt tot de vier-
dagenweek in het betrokken trimester.

De minister van Tewerkstelling en Arbeid en de minis-
ter van Sociale Zaken bepalen de nadere regelen met be-
trekking tot de vaststelling van het maximale bedrag van
de bijdragevermindering dat wordt toegekend aan de bij-
komende werknemers die deeltijds worden aangeworven.

Art.39

§ 1. Een onderneming bedoeld in artikel 1 kan voor een
werknemer bedoeld in artikel 38 niet gelijktijdig genieten
van de bijdragevermindering bedoeld in artikel 38 en van
de vermindering van werkgeversbijdragen voor de sociale
zekerheid bedoeld in :

- titel IV, hoofdstuk II van het koninklijk besluit van
24 december 1993 tot uitvoering van de wet van 6 januari
1989 tot vrijwaring van 's lands concurrentievermogen;

- hoofdstuk IV van de wet van 26 juli 1996 tot bevorde-
ring van de werkgelegenheid en tot preventieve vrijwaring
van het concurrentie-vermogen;

- artikel 8 van het koninklijk besluit van 24 februari
1997 houdende nadere voorwaarden met betrekking tot de
tewerkstellingsakkooorden in toepassing van de artike-
len 7, § 2, 30 § 2, en 33 van de wet van 26 juli 1996 tot
bevordering van de werkgelegenheid en tot preventieve
vrijwaring van het concurrentievermogen;

- het banenplan bedoeld in de wet van 21 december
1994 houdende sociale en diverse bepalingen;

- het voornoemd koninklijk besluit van 24 november
1997.

§ 2. Een onderneming die de bijdragevermindering ge-
niet bedoeld in artikel 39 kan voor dezelfde werknemer
gedurende dezelfde periode in voorkomend geval de ver-
mindering genieten bedoeld in :

1° de bepalingen van artikel 35 van de voornoemde wet
van 29 juni 1981;

2° de bepalingen van titel VII van het voornoemd ko-
ninklijk besluit van 24 december 1993;

3° de bepalingen van het voornoemd koninklijk besluit
van 5 februari 1997.

De gelijktijdige toepassing van de verschillende vermin-
deringen kan nooit tot gevolg hebben dat een werkgever



fice pour le même travailleur d'une réduction des cotisa-
tions patronales supérieure au montant des cotisations
patronales de sécurité sociale, visées à l'article 38, § 3, 1° à
7° et 9°, et § 3bis, de la loi du 29 juin 1981 précitée, modifiée
par la loi du 29 avril 1996 portant des dispositions sociales,
pour le trimestre concerné.

Section VII

Actions avec décote - stock options

Art.40

Dans le second alinéa de l'article 31 du Code des Impôts
sur les revenus 1992, il est inséré un 2°bis, libellé comme
suit:

«2°bis. Les avantages obtenus du chef de l'acceptation
de l'octroi d'options ou warrants sur titres, quand ces droits
ne sont pas négociés sur un marché réglementé belge ou
étranger ou un autre marché ouvert au public et sont
octroyés par une personne morale belge ou étrangère sur
des actions, parts ou parts bénéficiaires ou droits simi-
laires d'une société de son groupe, en raison ou à l'occasion
de l'exercice de l'activité professionnelle du bénéficiaire.

Par groupe, l'on entend toute personne morale liée à
celle qui octroie les droits visés à l'alinéa précédent au sens
du Chapitre III, Section lee, IV, A de l'annexe à l'arrêté
royal du 8 octobre 1976 relatif aux comptes annuels des
entreprises; ».

Art.41

1° L'intitulé du Chapitre II, Section IV, sous-section II,
A, du Code des impôts sur les revenus 1992 est remplacé
comme suit: « Exonérations à caractère social, économique
ou culturel. ».

2° L'article 38 du même Code est complété d'un 15°,
libellé comme suit:

« 15° l'avantage qui découle de l'exercice des options ou
warrants visés à l'article 31, alinéa 2, 2°bis. ».

Art.42

L'article 36 du même Code est complété comme suit:

« Pour les options et warrants visés à l'article 31, ali-
néa 2, 2°bis, dont le prix d'exercice est déterminé, qui sont
acceptés dans un délai de trente jours à dater de leur octroi,
qui ne sont exercés ni avant la quatrième, ni après la
dixième année à dater de leur octroi et qui sont incessibles,
sauf en cas de décès du bénéficiaire, cette évaluation peut
consister dans un pourcentage forfaitaire de la valeur réel-
le du titre sous-jacent au moment de l'acceptation. Le Roi
fixe ce pourcentage en fonction de la durée de l'option ou du
warrant. Il fixe également le mode de détermination de la
valeur réelle du titre sous-jacent, en fonction des caracté-
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voor dezelfde werknemer een vermindering van werkge-
versbijdragen geniet die hoger is dan het bedrag van de
werkgeversbijdragen voor sociale zekerheid, bedoeld in
artikel 38, § 3, 1° tot 7° en 9°, en § 3bis, van de voornoemde
wet van 29 juni 1981, zoals gewijzigd door de wet van
29 april 1996 houdende sociale bepalingen, voor het be-
trokken trimester.

MdelingVII

Aandelen met décote - stock options

Art.40

In het tweede lid van artikel31 van het Wetboek van de
Inkomstenbelastingen 1992 wordt een 2°bis ingevoegd dat
luidt als volgt:

« 2°bis. De voordelen verkregen uit hoofde van de aan-
vaarding van de toekenning van opties of warranten op
effecten, wanneer deze rechten niet verhandeld worden op
een Belgische of buitenlandse gereglementeerde markt of
een andere voor het publiek toegankelijke markt en toege-
kend zijn door een Belgische ofbuitenlandse rechtspersoon
op aandelen of winstbewijzen of gelijkaardige rechten van
een vennootschap van zijn groep, uit hoofde ofnaar aanlei-
ding van het uitoefenen van de beroepswerkzaamheid.

Onder groep wordt verstaan elke rechtspersoon die een
deelnemingsverhouding heeft met deze die de rechten be-
doeld in het vorige lid toekent in de zin van Hoofdstuk III,
Deel 1, IV, A van de bijlage bij het koninklijk besluit van
8 oktober 1976 betreffende de jaarrekeningen van onder-
nemingen ».

Art.41

1° Het opschrift van Hoofdstuk II, Afdeling IV, Onder-
afdeling II, A, van het Wetboek van de Inkomstenbelastin-
gen 1992 wordt vervangen als volgt: « Sociale, culturele
en economische vrijstellingen. ».

2° Artikel 38 van hetzelfde Wetboek wordt aangevuld
met een 15° dat luidt als volgt:

« 15° het voordeel dat voortvloeit uit de uitoefening
van de opties of warranten bedoeld in artikel 31, tweede
lid, 2°bis. ».

Art.42

Artikel 36 van hetzelfde Wetboek wordt aangevuld als
volgt:

« Voor de opties en warranten bedoeld in artikel 31,
tweede lid, 2°bis, waarvan de uitoefenprijs bepaald is, die
aanvaard worden binnen een termijn van dertig dagen te
rekenen vanaf hun toekenning, die noch voor het vierde,
noch na het tiende jaar te rekenen vanaf hun toekenning
uitgeoefend worden en die onoverdraagbaar zijn, behou-
dens het geval van overlijden van de begunstigde, kan deze
waardering bestaan uit een forfaitair percentage van de
werkelijke waarde van het onderliggende effect op het
ogenblik van de aanvaarding. De Koning stelt dat percen-
tage vast in functie van de looptijd van de optie of warrant.
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ristiques de celui-ci, ainsi que le moment auquel cette
valeur est déterminée.

Si les conditions mentionnées à l'alinéa 3 ne sont pas
respectées, l'avantage est pris en compte pour le double de
la valeur d'une option ou warrant de même durée, avec un
maximum de dix ans.

La valeur imposable, déterminée selon le cas conformé-
ment aux alinéas 3 ou 4, des options ou warrants dont le
prix d'exercice est inférieur à la valeur du titre sous-jacent
au moment de l'octroi de l'option ou du warrant est majorée
de la différence, si elle est positive, entre la valeur du titre
sous-jacent au moment de l'octroi et le prix d'exercice de
l'option ou du warrant.

La valeur imposable, déterminée selon le cas conformé-
ment aux alinéas 3 ou 4, des options ou warrants octroyés à
un bénéficiaire couvert, par ou à charge d'une des person-
nées visées à l'article 31, alinéa 2, 2°bis, contre le risque
inhérent à une option d'achat, à savoir la réduction de
valeur du titre sous-jacent par rapport au prix d'exercice
est majorée du gain/de la plus-value certain que cette
couverture lui permet de réaliser.

Le cinquième alinéa n'est pas applicable lorsque l'exer-
cice de l'option ou du warrant doit intervenir dans le cadre
d'une augmentation de capital effectuée conformément à
l'article 52septies, des lois coordonnées sur les sociétés
commerciales et que le prix d'exercice est au moins égal à
80 % de la valeur de l'action au moment de la levée de
l'option ou du warrant. » •

Art.43

En ce qui concerne les options sur actions attribuées
après la date d'entrée en vigueur de la présente disposi-
tion, l'article 45 de la loi du 27 décembre 1984 portant des
dispositions fiscales est abrogé.

Art.44

L'article 2, alinéa lee, 3° de la loi du 12 avril 1965
concernant la protection de la rémunération des tra-
vailleurs doit être interprété comme suit:

« L'avantage retiré de l'émission d'actions avec décote
conformément à l'article 52septies des lois sur les sociétés
commerciales coordonnées par l'arrêté royal du 30 novem-
bre 1935, n'est pas considéré comme un avantage visé à
l'article 2, alinéa lee, 3° précité. »

Section VIII

Chèques-services

Art.45

Par le biais d'un système de chèque-service, une inter-
vention est accordée au client pour le coût en main d'œuvre
de travaux de peinture intérieure exécutés par une entre-
prrse reconnue.
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Hij stelt eveneens de wijze vast waarop de werkelijke
waarde van het onderliggende effect bepaald wordt, in
functie van de kenmerken ervan, alsmede het ogenblik
waarop deze waarde bepaald wordt.

Indien niet of niet meer voldaan is aan de voorwaarden
vermeld in het voorgaande lid, geldt het voordeel voor het
dubbele van de waarde van een optie of warrant met
dezelfde looptijd, met een maximum van tien jaar.

De al naargelang het gevalovereenkomstig het derde of
het vierde lid bepaalde belastbare waarde van opties of
warranten waarvan de uitoefenprijs op het ogenblik van de
toekenning van de optie of warrant lager is dat de waarde
van het onderliggend effect wordt vermeerderd met het
verschil, indien dat positief is, tussen de waarde van het
onderliggend effect op het ogenblik van de toekenning en
de uitoefenprijs van de optie of warrant.

De al naargelang het gevalovereenkomstig het derde of
het vierde lid bepaalde belastbare waarde van opties of
warranten toegekend aan een begunstigde die ingedekt is,
door of lastens één van de in artikel 31, tweede lid, 2°bis
bedoelde personen, tegen het risico dat inherent is aan een
aankoopoptie, met name de waardevermindering van het
onderliggend effect ten overstaan van de uitoefenprijs,
wordt vermeerderd met de winst/meerwaarde die deze
dekking hem zeker toelaat te verwezenlijken.

Het vijfde lid is niet van toepassing indien de uitoefe-
ning van de optie of warrant moet gebeuren in het kader
van een kapitaalverhoging uitgevoerd overeenkomstig ar-
tikel 52septies van de gecoördineerde wetten op de han-
delsvennootschappen en de uitoefenrpijs minstens gelijk is
aan 80 % van de waarde van het aandeel op het ogenblik
van de uitoefening van de optie of warrant. ».

Art. 43

Voor aandelenopties toegekend vanaf de datum van
inwerkingtreding van onderhavige bepaling wordt arti-
kel 45 van de wet van 27 december 1984 houdende fiscale
bepalingen opgeheven.

Art.44

Artikel 2, lid 1, 3° van de wet van 12 april 1965 betref-
fende de bescherming van het loon der werknemers moet
als volgt worden geïnterpreteerd:

« Het voordeel verworven uit de uitgifte van aandelen
met decote overeenkomstig artikel 52septies van de wetten
op de handelsvennootschappen gecoördineerd door het ko-
ninklijk besluit van 30 november 1935, wordt niet be-
schouwd als een voordeel zoals bepaald in voormeld artikel
2, lid 1, 3°. »

Mdeling VIII

Dienstencheques

Art.45

Via een systeem van dienstencheque wordt er aan de
klant een tussenkomst in de arbeidskost van door een
erkende onderneming uitgevoerde binnenhuis schilder-
werken toegekend.



Par arrêté délibéré en Conseil des ministres, le Roi
détermine:

- l'intervention maximale sans que celle-ci puisse être
supérieure à 40 000 francs par an par domicile;

- la forme du chèque-service ainsi que leur nombre
maximum;

- les clients qui entrent en considération pour l'inter-
vention dans le coût en main-d'œuvre et les conditions sous
lesquelles ils peuvent bénéficier de cette intervention;

- la procédure d'évaluation.
Il peut également, par arrêté délibéré en Conseil des

ministres, étendre le champ d'application de l'alinéa précé-
dent.

Section IX

Économie sociale

Sous-section 1re

Définition

Art.46

Par économie sociale d'insertion on entend: les initiati-
ves dont l'objet social est l'insertion sociale et profession-
nelle de demandeurs d'emploi particulièrement difficiles à
placer, par le biais d'une activité productrice de biens ou de
services, et qui répondent aux conditions générales suivan-
tes:

- après la phase de démarrage, le public-cible doit être
occupé ou en formation à concurrence d'au moins 50 % de
l'effectif total,

- au moins 10 % du personnel d'encadrement du pu-
blic-cible doit être constitué de personnel apte à conduire et
développer des programmes de formation et de guidance
sociale,

- avoir adopté la forme juridique d'association sans
but lucratif, de société coopérative, de société à finalité
sociale ou d'autres formes juridiques pourvu que les objec-
tifs et finalités soient d'ordre social et collectif, et dont la
majorité des membres des organes de gestion ne relèvent
pas du secteur public,

- et être reconnues par l'autorité compétente.
Pour l'application de l'alinéa précédent, on entend par

demandeurs d'emploi particulièrement difficiles à placer:
les demandeurs d'emploi qui, au moment de leur engage-
ment ou du début de leur stage de formation, sont soit
handicapés soit inoccupés depuis au moins douze mois, ont
obtenu au plus un certificat de l'enseignement secondaire
inférieur ou équivalent et éprouvent des difficultés socia-
les.
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De Koning bepaalt, bij in Ministerraad overlegd be-
sluit:

- de maximale tussenkomst zonder dat deze evenwel
hoger mag zijn dan 40000 frank per jaar per hoofdverblijf-
plaats;

- de vorm van dienstencheque, evenals het maximum
aantal ervan;

- de klanten die in aanmerking komen voor de tussen-
komst in de arbeidskost en de voorwaarden waaronder ze
deze tussenkomst kunnen genieten;

- de evaluatieprocedure.
Hij kan eveneens bij een in Ministerraad overlegd be-

sluit het toepassingsgebied van het voorgaande lid uitbrei-
den.

MdelingIX

Sociale economie

Onderafdeling 1

Definitie

Art.46

Onder sociale inschakelingseconomie wordt verstaan:
de initiatieven waarvan het sociale doel bestaat in de socio-
professionele inschakeling van bijzonder moeilijk te plaat-
sen werkzoekenden, via een activiteit van produktie van
goederen of diensten, en die aan volgende algemene voor-
waarden voldoen:

- de doelgroep moet na de startfase ten belope van
minstens 50 % aan het werk of in opleiding zijn,

- ten minste 10 % van het omkaderingspersoneel van
de doelgroep moet uit personeel bestaan die bekwaam zijn
om sociale vormings- en begeleidingsprogramma's te lei-
den en te ontwikkelen,

- de juridische vorm van een vereniging zonder winst-
oogmerk, coöperatieve vereniging ofvereniging met sociaal
oogmerk of andere rechtsvormen mits de doeleinden en de
finaliteiten sociaal en collectief zijn, hebben aangenomen,
en waarvan de meerderheid van de leden van de bestuurs-
organen niet tot de overheidssector behoort,

- en erkend zijn door de bevoegde overheid.
Voor de toepassing van het vorige lid wordt verstaan

onder bijzonder moeilijk te plaatsen werkzoekenden:
werkzoekenden die, op het ogenblik van hun indienstne-
ming of van het begin van hun opleidingsstage, gehandi-
capt of sedert twaalf maanden werkloos zijn, maximum
een getuigschrift van het lager secundair onderwijs of
gelijkgesteld hebben behaald en met sociale moeilijkheden
kampen.
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Sous-section 2

Marchés publics

Art.47

À l'article 4 de la la loi du 20 mars 1991 organisant
l'agréation d'entrepreneurs de travaux, il est ajouté un § 4
rédigé comme suit:

« § 4. Les entreprises d'économie sociale d'insertion qui
satisfont aux conditions fixées au § 1ec, 1° et 3° à 7°,
peuvent obtenir une agréation comme entrepreneur. ».

Sous-section 3

Statut des stagiaires en entreprises de formation
par le travail

Art.48

À l'article 2, 2° de l'arrêté royal n0499 du 31 décembre
1986 portant réglementation de la sécurité sociale de cer-
tains jeunes défavorisés les mots « moins de 25 ans» sont
remplacés par les mots « moins de 30 ans ».

Sous-section 4

Mesures fiscales

Art.49

L'article 21 du Code des impôts sur les revenus 1992,
modifié par l'article 1ec de la loi du 28 décembre 1992, par
l'article 134 de la loi du 22 mars 1993, par les articles 2 et
92 de la loi du 22 juillet 1993, par l'article 5 de la loi du
6 juillet 1994, par l'article 2 de la loi du 22 mars 1995, par
l'article 2 de la loi du 20 décembre 1995 et par l'article 5 de
la loi du 20 mars 1996, est complété comme suit:

« 10° la première tranche de 5 000 francs des intérêts
ou des dividendes alloués ou attribués par des sociétés à
finalité sociale:

- qui sont agréées conjointement par le ministre des
Finances et par le ministre ou les ministres qui ont les
compétences requises dans leurs attributions;

- qui ont pour objet social exclusif:
a) l'aide aux personnes;
b) la rénovation des sites d'activité économique désaf-

fectés;
c) la protection de l'environnement, en ce compris le

recyclage;
d) la protection et la conservation de la nature;
e) l'acquisition, la construction, la rénovation, la vente

ou la location de logements sociaux;
f) l'aide aux pays en voie de développement;
g) la production d'énergie durable;
h) la formation;
i) le financement de sociétés visées ci-dessus;
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Onderafdeling 2

Overheidsopdrachten

Art.47

In artikel 4 van de wet van 20 maart 1991 houdende
regeling van de erkenning van aannemers van werken,
wordt een § 4 ingevoegd, luidend als volgt:

« § 4. De ondernemingen voor sociale inschakelingse-
conomie die voldoen aan de voorwaarden voorzien in § 1, 1°
en 3° tot 7°, kunnen een erkenning verkrijgen als aane-
mer. ».

Onderafdeling 3

Statuut van stagiairs en « entreprises de formation par le
travail »

Art.48

In artikel 2, 2° van het koninklijk besluit n"499 van
31 december 1986 tot regeling van de sociale zekerheid van
sommige kansarme jongeren de woorden « minder dan
25 jaar » worden vervangen door de woorden « minder
dan 30 jaar ».

Onderafdeling 4

Fiscale maatregelen

Art.49

Artikel 21 van het Wetboek van de inkomstenbelastin-
gen 1992, gewijzigd bij artikel1 van de wet van 28 decem-
ber 1992, bij artikel 134 van de wet van 22 maart 1993, bij
de artikelen 2 en 92 van de wet van 22 juli 1993, bij
artikel 5 van de wet van 6 juli 1994, bij artikel2 van de wet
van 22 maart 1995, bij artikel2 van de wet van 20 decem-
ber 1995 en bij artikel 5 van de wet van 20 maart 1996,
wordt aangevuld als volgt:

« 10° de eerste schijfvan 5 000 frank van intresten of
dividenden betaald of toegekend door vennootschappen
met een sociale oogmerk:

- die erkend zijn zowel door de minister van Financiën
als door de minister of de ministers die bevoegd zijn tot de
verlening ervan;

- die uitsluitend als maatschappelijk doel hebben:
a) de bijstand aan personen;
b) de vernieuwing van afgedankte bedrijfsruimte;

c) de bescherming van het leefmilieu, daaronder begre-
pen de recyclage;

d) de natuurbescherming en het natuurbehoud;
e) de verwerving, het bouwen, de vernieuwing, de ver-

koop of het verhuren van sociale huisvesting;
f) de hulp aan ontwikkelingslanden;
g) de produktie van duurzame energie;
h) de vorming;
i) de financiering van de vorenbedoelde vennootschap-

pen;



et dont les statuts stipulent qu'en cas de liquidation,
la totalité de l'actif net est réinvesti dans une autre société
à finalité sociale visée au tiret précédent. ».

Art. 50

Dans l'article 199 du même Code, remplacé par l'arti-
cle 24 de la loi du .... (projet de loi portant des dispositions
fiscales et autres), les mots «visés à l'article 21, 5° et 6°, »
sont remplacés par les mots «visés à l'article 21, 5°, 6° et
10°,» .

Art. 51

Dans l'article 221, 2° du même Code, remplacé par
l'article 33 de la loi du ... (projet de loi portant des disposi-
tions fiscales et autres), les mots . visées à l'article 21,5° et
6°,» sont remplacés par les mots «visées à l'article 21, 5°,
6°etlO°,».

Art. 52

L'article 313, alinéa lee,5°, du même Code, remplacé par
l'article 8 de la loi du 16 avril 1997, est remplacé par la
disposition suivante:

«5° les revenus visés à l'article 21,5°,6° et 10°, dans la
mesure où ils excèdent respectivement les limites fixées
aux 5°, 6° et 10° dudit article et où le précompte mobilier
n'a pas été retenu sur cet excédent. ».

Art. 53

Les articles 50 à 53 sont applicables aux revenus alloués
ou attribués à partir du leejanvier 1999.

Section X

Maribel social

Sous-section 1re

Groupement d'employeurs

Art. 54

Par dérogation aux dispositions de l'article 31 de la loi
du 24 juillet 1987 sur le travail temporaire, le travail
intérimaire et la mise de travailleurs à la disposition d'uti-
lisateurs, les travailleurs engagés dans les liens d'un con-
trat de travail en application de l'article 35, § 5, alinéa 2 de
la loi du 29 juin 1981 établissant les principes généraux de
la sécurité sociale des travailleurs salariés, dans le cadre
d'un groupement volontaire d'employeurs, peuvent être
mis par un des employeurs du groupement à la disposition
d'autres employeurs du groupement, pour autant que les
conditions et la durée de cette mise à disposition soient
constatées par un écrit signé par les employeurs concernés
et le travailleur, rédigé avant le début de la mise à disposi-
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en voor zover hun statuten bepalen dat in geval van
vereffening het volledige netto-actief opnieuw wordt geïn-
vesteerd in een andere onder vorig streepje vermelde ven-
nootschap met sociaaloogmerk. ».

Art. 50

In artikel 199 van hetzelfde Wetboek, vervangen door
artikel 24 van de wet van ... (ontwerp van wet houdende
fiscale en andere bepalingen), worden de woorden« arti-
kel2l, 5° en 6° vermelde» vervangen door de woorden
« in artikel2l, 5°, 6° en 10°, vermelde ».

Art. 51

In artikel 221, 2°, van hetzelfde Wetboek, vervangen
door artikel 33 van de wet van .... (ontwerp van wet hou-
dende fiscale en andere bepalingen), worden de woorden
« in artikel 21, 5° en 6° vermelde » , vervangen door de
woorden . in artikel2l, 5°, 6° en 10°, vermelde ».

Art. 52

Artikel 313, eerste lid, 5°, van hetzelfde Wetboek, ver-
vangen door artikel 8 van de wet van 16 april1997, wordt
vervangen door de volgende bepalingen:

« 5° de in artikel2l, 5°, 6° en 10°, vermelde inkomsten,
in zoverre zij meer bedragen dan respectievelijk de in het
5°, 6° en 10°, van dat artikel bepaalde grenzen en voor
zover de roerende voorheffing niet geheven is op dit meer-
dere. ».

Art. 53

De artikelen 50 tot 53 zijn van toepassing op de vanaf
1 januari 1999 betaalde of toegekende inkomsten.

MdelingX

Sociale Maribel

Onderafdeling 1

Groepering van werkgevers

Art. 54

In afwijking van de bepalingen van artikel 31 van de
wet van 24 juli 1987 betreffende de tijdelijke arbeid, de
uitzendarbeid en het ter beschikking stellen van werkne-
mers ten behoeve van gebruikers, mogen de werknemers
aangenomen met een arbeidsovereenkomst in toepassing
van artikel35, § 5, tweede lid van de wet van 29 juni 1981
houdende de algemene beginselen van de sociale zekerheid
voor werknemers, in het kader van een vrijwillige groepe-
ring van werkgevers, door één van de werkgevers van de
groepering ter beschikking worden gesteld van andere
werkgevers van de groepering, voor zover de voorwaarden
en de duur van de terbeschikkingstelling wordt vastge-
steld door een geschrift, ondertekend door de betrokken
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tian et porté à la connaissance du ministre de l'Emploi et
du Travail.

Sous-section 2

Mutualisation

Art. 55

À l'article 35, § 5 de la loi du 29 juin 1981 établissant les
principes généraux de la sécurité sociale des travailleurs
salariés, remplacé par la loi du 26 juillet 1996 et modifié
par la loi du 6 décembre 1996 et la loi du 13 février 1998,
l'alinéa 3 est remplacé par:

« En vertu de l'alinéa précédent et pour les employeurs
du secteur privé, il est créé au sein du ministère de l'Emploi
et du Travail :

1° un ou plusieurs fonds sectoriels alimentés par le
montant de la réduction visée à l'alinéa précédent. Le Roi
détermine, par arrêté délibéré en Conseil des ministres, les
conditions et modalités de versement et d'affectation ainsi
que les modalités de constitution et de fonctionnement de
ces fonds;

2° un fonds de récupération des réductions de cotisa-
tions patronales indûment accordées en vertu de l'alinéa 2
du présent article. Ce fonds est constitué par les récupéra-
tions du produit de la réduction des cotisations patronales
à charge des employeurs du secteur privé visé à l'alinéa 2
du présent article. Sont comptabilisées sous des rubriques
distinctes de ce fonds:

- les récupérations à charge des hôpitaux et des mai-
sons de soins psychiatriques;

- les récupérations à charge des employeurs autres
que ceux visés au tiret précédent.

Le Roi détermine les conditions et modalités de récupé-
ration, de versement et d'affectation au fonds de récupéra-
tion du montant des réductions visées à l'alinéa précédent
qui ont été indûment accordées ainsi que les modalités de
constitution et de fonctionnement de ce fonds.

Les règles relatives à l'affectation des moyens de ce
fonds de récupération sont déterminées par le Roi, par
arrêté délibéré en Conseil des ministres. La répartition est
soumise au Conseil des ministres pour approbation.

Deux fois par an, au moment de la élaboration du budget
et à celui du contrôle budgétaire, un rapport relatif à
l'affectation des moyens des fonds visés au 1° et 2° est
adressé au ministre du Budget par le ministre de l'Emploi
et du Travail, le ministre des Affaires sociale et, dans les
secteurs relevant de sa compétence, le ministre de la Santé
publique. ».

Art. 56

Il est créé:
1° au sein du ministère de la Santé publique, un fonds

alimenté par le produit des réductions de cotisations patro-
nales auxquelles peuvent prétendre les employeurs, visés à
l'article 35, § 5, alinéa 2 de la loi du 29 juin 1981 précitée,
des hôpitaux et des maisons de soins psychiatriques du
secteur public affiliés à l'Office national de sécurité sociale.
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werkgevers en de werknemer, opgesteld voor het begin van
de terbeschikkingstelling en ter kennis gebracht van de
minister van Tewerkstelling en Arbeid.

Onderafdeling 2

Mutualisering

Art. 55

In artikel 35, § 5 van de wet van 29 juni 1981 houdende
de algemene beginselen van de sociale zekerheid voor de
werknemers, vervangen door de wet van 26 juli 1996 en
gewijzigd bij de wet van 6 december 1996 en de wet van
13 februari 1998, wordt het derde lid vervangen door:

« Op grond van het vorige lid, en voor de werkgevers
van de privésector, wordt er bij het ministerie van Tewerk-
stelling en Arbeid opgericht:

1° een of verschillende sectorale fondsen die gespijsd
worden met het bedrag van de vermindering bedoeld in het
vorige lid. De Koning bepaalt, bij een in Ministerraad
overlegd besluit, de voorwaarden en nadere regelen van
storting en van bestemming alsmede de nadere regelen
van inrichting en van werking van die fondsen;

2° een terugvorderingsfonds voor de ten onrechte toege-
kende verminderingen van werkgeversbijdragen op grond
van het tweede lid van dit artikel. Dit fonds wordt gevormd
door de terugvorderingen van de opbrengst van de vermin-
dering van werkgeversbijdragen ten laste van de werkge-
vers van de privésector bedoeld in het tweede lid van dit
artikel. Worden in de verschillende rubrieken van dit fonds
opgenomen:

- de terugvorderingen ten laste van de ziekenhuizen
en psychiatrische verzorgingstehuizen;

- de terugvorderingen ten laste van de andere dan de
in het vorig streepje bedoelde werkgevers.

De Koning bepaalt de voorwaarden en modaliteiten tot
terugvordering, storting en toewijzing aan het terugvorde-
ringsfonds van het bedrag van de in voorgaand lid bedoelde
verminderingen, evenals de modaliteiten tot oprichting en
werking van dit fonds.

De regelen met betrekking tot de bestemming van de
middelen van dit terugvorderingsfonds worden bepaald
door de Koning, in een in Ministerraad overlegd besluit.
De verdeling wordt ter goedkeuring voorgelegd aan de
Ministerraad.

Tweemaal per jaar, op het moment van de opstelling van
de begroting en op dat van de begrotingscontrole, wordt
een rapport met betrekking tot de bestemming van de
middelen van de fondsen bedoeld in 1° en 2° gericht aan de
minister van Begroting door de minister van Tewerkstel-
ling en Arbeid, de minister van Sociale Zaken en, voor de
sectoren die tot zijn bevoegdheid behoren, de minister van
Volksgezondheid. » •

Art. 56

Wordt opgericht:
1° bij het ministerie van Volksgezondheid, een fonds

dat gespijsd wordt met de opbrengst van de verminderin-
gen van werkgeversbijdragen waarop de werkgevers, be-
doeld in artikel 35, § 5, tweede lid van de voormelde wet
van 29 juni 1981, van de ziekenhuizen en psychiatrische
verzorgingstehuizen van de publieke sector, die aangeslo-



Le Roi fixe chaque année, par arrêté délibéré en Conseil
des ministres, le montant du produit précité pour le secteur
concerné.

Selon les modalités définies par le Roi, par arrêté délibé-
ré en Conseil des ministres, les disponibilités de ce fonds,
après déduction des frais administratifs, sont affectées à la
création d'emplois auprès des employeurs précités.

Le fonds est géré par un organe de gestion composé d'un
même nombre de représentants des employeurs du secteur
concerné et de représentants de travailleurs du secteur
concerné. Le Roi détermine, par arrêté délibéré en Conseil
des ministres, la composition de cet organe de gestion.

En vue d'exécuter les dispositions visées au 1°, l'organe
de gestion précité conclut un contrat de gestion avec le
ministre de l'Emploi et du Travail, le ministre des Affaires
Sociales et le ministre de la Santé publique. Sur proposi-
tion des ministres précités, ce contrat de gestion est ap-
prouvé par arrêté royal délibéré en Conseil des ministres.
Ce contrat de gestion porte notamment sur les modalités
de contrôle des montants mis à leur disposition et sur leur
affectation.

2° au sein du ministère de l'Emploi et du Travail, un
fonds alimenté par le produit des réductions de cotisations
patronales auxquelles peuvent prétendre les employeurs,
visés à l'article 35, § 5, alinéa 2 de la loi du 29 juin 1981
précitée, du secteur public affiliés à l'Office national de
Sécurité Sociale autres que ceux visés au P. Le Roi fixe
chaque année, par arrêté délibéré en Conseil des ministres,
le montant du produit précité pour le secteur concerné.

Selon les modalités définies par le Roi, par arrêté délibé-
ré en Conseil des ministres, les disponibilités de ce Fonds,
après déduction des frais administratifs, sont affectées à la
création d'emplois auprès des employeurs précités.

Le fonds est géré par un organe de gestion composé d'un
même nombre de représentants des employeurs du secteur
concerné et de représentants de travailleurs du secteur
concerné. Le Roi détermine, par arrêté délibéré en Conseil
des ministres, la composition de cet organe de gestion.

En vue d'exécuter les dispositions visées au 2°, l'organe
de gestion précité conclut un contrat de gestion avec le
ministre de l'Emploi et du Travail et le ministre des Affai-
res sociales. Sur proposition des ministres précités, ce
contrat de gestion est approuvé par arrêté royal délibéré en
Conseil des ministres. Ce contrat de gestion porte notam-
ment sur les modalités de contrôle des montants mis à leur
disposition et sur leur affectation.

3° un fonds de récupération des réductions de cotisa-
tions patronales indûment accordées en vertu de l'arti-
cle 35, § 5, alinéa 2 de la loi du 29 juin 1981 précitée. Ce
fonds est constitué par les récupérations du produit de la
réduction des cotisations patronales à charge des em-
ployeurs visés au 1° et 2°. Sont comptabilisées sous des
rubriques distinctes de ce fonds:

- les récupérations à charge des hôpitaux et des mai-
sons de soins psychiatriques;
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ten zijn bij de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid, aan-
spraak kunnen maken. Ieder jaar bepaalt de Koning, bij
een in Ministerraad overlegd besluit, het bedrag van de
voormelde opbrengst voor de bedoelde sector.

Volgens de modaliteiten bepaald door de Koning, bij in
een Ministerraad overlegd besluit, worden de beschikbare
middelen van dit fonds, na aftrek van de administratieve
kosten, besteed aan het creëren van terwerkstelling bij de
voormelde werkgevers.

Het fonds wordt beheerd door een beheersorgaan be-
staande uit evenveel vertegenwoordigers van de werkge-
vers van de betrokken sector als vertegenwoordigers van
de werknemers van de betrokken sector. De Koning be-
paalt, bij in Ministerraad overlegd besluit, de samenstel-
ling van het beheersorgaan.

Met het oog op de uitvoering van de bepalingen bedoeld
in 1°, sluit het voormelde beheersorgaan een beheerover-
eenkomst af met de minister van Tewerkstelling en Ar-
beid, de minister van Sociale Zaken en de minister van
Volksgezondheid. Op voorstel van de voormelde ministers,
wordt dit beheersovereenkomst bij een in Ministerraad
overlegd besluit goedgekeurd. Deze beheersovereenkomst
heeft inzonderheid betrekking op de modaliteiten voor het
toezicht op de bedragen die ter beschikking worden gesteld
en op hun bestemming.

2° bij het ministerie van Tewerkstelling en Arbeid, een
fonds dat gespijsd wordt met de opbrengst van de vermin-
deringen van werkgeversbijdragen waarop de werkgevers,
bedoeld bij artikel35, § 5, tweede lid van de voormelde wet
van 29 juni 1981, van de publieke sector die aangesloten
zijn bij de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid, anders dan
deze bedoeld in P, aanspraak kunnen maken. Ieder jaar
bepaalt de Koning, bij een in Ministerraad overlegd be-
sluit, het bedrag van de voormelde opbrengst voor de be-
doelde sector.

Volgens de modaliteiten bepaald door de Koning, bij in
een Ministerraad overlegd besluit, worden de beschikbare
middelen van dit fonds, na aftrek van de administratieve
kosten, besteed aan het creëren van terwerkstelling bij de
voormelde werkgevers.

Het fonds wordt beheerd door een beheersorgaan be-
staande uit evenveel vertegenwoordigers van de werkge-
vers van de betrokken sector als vertegenwoordigers van
de werknemers van de betrokken sector. De Koning be-
paalt, bij in Ministerraad overlegd besluit, de samenstel-
ling van het beheersorgaan.

Met het oog op de uitvoering van de bepalingen bedoeld
in 2°, sluit het voormelde beheersorgaan een beheerover-
eenkomst af met de minister van Tewerkstelling en Ar-
beid, de minister van Sociale Zaken en de minister van
Volksgezondheid. Op voorstel van de voormelde ministers,
wordt dit beheersovereenkomst bij een in Ministerraad
overlegd besluit goedgekeurd. Deze beheersovereekomst
heeft inzonderheid betrekking op de modaliteiten voor het
toezicht op de bedragen die ter beschikking worden gesteld
en op hun bestemming.

3° een terugvorderingsfonds voor de ten onrechte toege-
kende verminderingen van werkgeversbijdragen op grond
van artikel 35, § 5, tweede lid van de voormelde wet van
29 juni 1981. Dit fonds wordt gevormd door de terugvorde-
ringen van de opbrengst van de vermindering van werkge-
versbijdragen ten laste van de werkgevers bedoeld in 1° en
2°. Worden in de verschillende rubrieken van dit fonds
opgenomen:

- de terugvorderingen ten laste van de ziekenhuizen
en psychiatrische verzorgingstehuizen;
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- les récupérations à charge des employeurs autres
que ceux visés au tiret précédent.

Le Roi détermine les conditions et modalités de récupé-
ration, de versement et d'affectation au fonds de récupéra-
tion du montant des réductions visées à l'alinéa précédent
qui ont été indûment accordées ainsi que les modalités de
constitution et de fonctionnement de ce fonds.

Les règles relatives à l'affectation des moyens de ce
fonds de récupération sont déterminées par le Roi, par
arrêté délibéré en Conseil des ministres. La répartition est
soumise au Conseil des ministres pour approbation, après
avis du Comité de négociation général compétent.

Deux fois par an, au moment de la élaboration du budget
et à celui du contrôle budgétaire, un rapport relatif à
l'affectation des moyens des fonds visés au 1°, 2° et 3° est
adressé au ministre du Budget par le ministre de l'Empalai
et du Travail, le ministre des Affaires sociale et, dans les
secteurs relevant de sa compétence, le ministre de la Santé
publique.

Lorsque chacun des fonds visés au 1° et 2° n'utilise pas
l'entièreté du produit de la réduction de cotisations affecté
à ce fonds, en ce compris les intérêts, le solde est reporté au
trimestre suivant. Lorsque le solde cumulé de chacun de
ces fonds dépasse le quart du montant fixé chaque année
par le Roi, conformément aux dispositions du 1° et 2°, la
différence est versée par ces fonds au fonds de récuperation
visé au 3°. ».

Art. 57

À l'article lee de la loi du lee août 1985 portant des
dispositions sociales est ajouté un § 6 libellé suit:

« L'office prélève sur le produit des cotisations de sécuri-
té sociale visées à l'article lee, § 2, 1°, et visées aux articles
18 et 18bis de l'arrêté royal du 25 octobre 1985 portant
exécution du Chapitre lee, Section lee, de la présente loi, le
montant total des réductions de cotisations de sécurité
sociale auxquelles pourraient prétendre les employeurs
affiliés à l'office s'ils avaient bénéficié des avantages pré-
vus à l'article 35, § 5, alinéa 2, de la loi du 29 juin 1981
établissant les principes généraux de la sécurité sociale des
travailleurs salariés, diminué du montant des réductions
effectivement octroyées durant chaque trimestre.

L'office affecte ce montant au fonds, visé au § 7, 1°, créé
en son sein, par dérogation à l'article lee, § 5, pour ce qui
concerne les cotisations de sécurité sociale visées à l'article
lee, § 2,1°. ».

Art. 58

À l'article lee de la loi du lee août 1985 portant des
dispositions sociales est ajouté un § 7 comme suit:

« § 7. Il est créé au sein de l'Office national de sécurité
sociale des administrations provinciales et locales:

1° un fonds alimenté par le produit des réductions de
cotisations patronales auxquelles auraient pu prétendre
les employeurs visés à l'article 35, § 5, alinéa 2, de la loi du
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- de terugvorderingen ten laste van de andere dan de
in het vorig streepje bedoelde werkgevers.

De Koning bepaalt de voorwaarden en modaliteiten tot
terugvordering, storting en toewijzing aan het terugvorde-
ringsfonds van het bedrag van de in voorgaand lid bedoelde
verminderingen, evenals de modaliteiten tot oprichting en
werking van dit fonds.

De regels met betrekking tot de bestemming van de
middelen van dit terugvorderingsfonds worden vastgesteld
door de Koning, bij in Ministerraad overlegd besluit. De
verdeling wordt ter goedkeuring voorgelegd aan de Minis-
terraad, na advies van het bevoegde algemeen onderhan-
delingscomité.

Tweemaal per jaar, op het moment van de opstelling van
de begroting en op dat van de begrotingscontrole, wordt
een rapport met betrekking tot de bestemming van de
middelen van de fondsen bedoeld in 1°, 2° en 3° gericht aan
de minister van Begroting door de minister van Tewerk-
stelling en Arbeid, de minister van Sociale Zaken en, voor
de sectoren die tot zijn bevoegdheid behoren, de minister
van Volksgezondheid.

Wanneer ieder van deze fondsen bedoeld in 1° en 2° het
geheel van de opbrengst van de bijdrageverminderingen,
toegewezen aan dit fonds, niet gebruikt, met inbegrip van
de renten, wordt het saldo overgedragen naar het volgende
kwartaal. Wanneer het gecumuleerd saldo van ieder van
deze fondsen een vierde van het bedrag dat ieder jaar
bepaalt wordt door de Koning overeenstemmend met de
bepalingen in 1° en 2° overtreft, zal het verschil gestort
worden door deze fondsen aan het terugvorderingsfonds
bedoeld in 3°. ».

Art. 57

In artikel Lvan de wet van 1 augustus 1985 houdende
sociale bepalingen wordt een § 6 toegevoegd, luidend als
volgt:

« De Rijksdienst neemt op de opbrengst van de bijdra-
gen voor sociale zekerheid bedoeld in artikel1, §2, 1°, en in
de artikelen 18 en 18bis van het koninklijk besluit van
25 oktober 1985 houdende uitvoering van Hoofdstuk I,
Afdeling 1, van deze wet, het totale bedrag af van de
verminderingen van de sociale zekerheidsbijdragen waar-
op de werkgevers aangesloten bij de Rijksdienst beroep
hadden kunnen doen indien zijn hadden genoten van de
voordelen bedoeld in artikel 35, § 5, tweede lid, van de wet
van 29 juni 1981 tot vaststelling van de algemene beginse-
len van de sociale zekerheid van de werknemers, vermin-
derd met het bedrag van de effectief toegekende verminde-
ringen gedurende ieder kwartaal.

De Rijksdienst wijst dit bedrag toe aan het fonds, be-
doeld bij § 7, 1°, opgericht binnen deze dienst, in afwijking
van het artikel 1, § 5, voor wat betreft de bijdragen van
sociale zekerheid bedoeld in artikel1, § 2,1°. ».

Art. 58

In artikel Lvan de wet van 1 augustus 1985 houdende
sociale bepalingen wordt een § 7 ingevoegd, luidend als
volgt:

« § 7. Bij de Rijksdienst voor sociale zekerheid van de
provinciale en plaatselijke overheidsdiensten wordt:

1° een fonds opgericht dat gespijsd wordt met de op-
brengst van de verminderingen van werkgeversbijdragen
waarop de werkgevers bedoeld in artikel35, §5, tweede lid,



29 juin 1981 établissant les principes généraux de la sécu-
rité sociale des travailleurs salariés, et qui sont affiliés à
l'Office, aprés déduction des réductions effectivement ac-
cordées. Sont comptabilisées sous des rubriques distinc-
tes:

les réductions de cotisations auxquelles auraient pu
prétendre les hôpitaux et les maisons de soins psychiatri-
ques, diminuées du montant des réductions effectivement
octroyées durant chaque trimestre;

- les réductions de cotisations auxquelles auraient pu
prétendre les employeurs, autres que ceux visés au tiret
précédent, diminuées du montant des réductions effective-
ment octroyées durant chaque trimestre.

Selon les modalités définies par le Roi, par arrêté délibé-
ré en Conseil des ministres, les disponibilités de ce Fonds,
après déduction des frais administratifs, sont affectées à la
création d'emplois dans le secteur non-marchand auprès
des employeurs visés au P.

Ce fonds est géré paritairement par le comité de gestion
de l'Office. En vue d'exécuter les dispositions visées au 1°,
le comité de gestion conclut un contrat de gestion avec le
ministre de l'Emploi et du Travail, le ministre des Affaires
Sociales et, pour les secteurs où il est compétent, le minis-
tre de la Santé publique. Sur proposition des ministres
précités, ce contrat de gestion est approuvé par arrêté royal
délibéré en Conseil des ministres. Ce contrat de gestion
porte notamment sur les modalités de contrôle des mon-
tants mis à leur disposition et sur leur affectation;

2° un fonds de récupération des réductions de cotisa-
tions patronales indûment accordées en vertu de l'ar-
ticle 35, § 5, alinéa 2, de la loi du 29 juin 1981 précitée. Ce
fonds est constitué par les récupérations du produit de la
réduction des cotisations patronales à charge des em-
ployeurs visés au 1°. Sont comptabilisées sous des rubri-
ques distinctes de ce fonds:

- les récupérations à charge des hôpitaux et des mai-
sons de soins psychiatriques;

- les récupérations à charge des employeurs autres
que ceux visés au tiret précédent.

Le Roi détermine les conditions et modalités de récupé-
ration, de versement et d'affectation au fonds de récupéra-
tion du montant des réductions visées à l'alinéa précédent
qui ont été indûment accordées ainsi que les modalités de
constitution et de fonctionnement de ce fonds.

Les règles relatives à l'affectation des moyens de ce
fonds de récupération sont déterminées par le Roi, par
arrêté délibéré en Conseil des ministres. La répartition est
soumise au Conseil des ministres pour approbation, après
avis du Comité de négociation général compétent.

Deux fois par an, au moment de la élaboration du budget
et à celui du contrôle budgétaire, un rapport relatif à
l'affectation des moyens des fonds visés au 1° et 2° est
adressé au ministre du Budget par le ministre de l'Emploi
et du Travail, le ministre des Affaires sociales et, dans les
secteurs relevant de sa compétence, le ministre de la Santé
publique.

Lorsque le fonds visé au 1° n'utilise pas l'entièreté du
produit de la réduction de cotisations affecté à ce fonds, en
ce compris les intérêts, le solde est reporté au trimestre
suivant. Lorsque le solde cumulé dépasse le dernier pro-
duit trimestriel de la réduction de cotisations versé par
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van voormelde wet van 29 juni 1981 houdende de algemene
beginselen van de sociale zekerheid voor werknemers, die
aangesloten zijn bij de Rijksdienst, aanspraak hadden
kunnen maken, na aftrek van de werkelijk toegekende
verminderingen. Worden in verschillende rubrieken opge-
nomen:

- de bijdrageverminderingen waarop de ziekenhuizen
en psychiatrische verzorgingstehuizen aanspraak hadden
kunnen maken, na aftrek van het bedrag van de gedurende
ieder kwartaal werkelijk toegekende verminderingen;

- de bijdragevermindering waarop de andere dan de in
het vorig streepje bedoelde werkgevers aanspraak hadden
kunnen maken, na aftrek van het bedrag van de gedurende
ieder kwartaal werkelijk toegekende verminderingen.

Volgens de modaliteiten bepaald door de Koning, bij een
in Ministerraad overlegd besluit, worden de beschikbare
middelen van dit fonds, na aftrek van de administratieve
kosten, besteed aan het creëren van terwerkstelling bij de
werkgevers bedoeld in P.

Dit fonds wordt beheerd door het beheerscomité van de
Rijksdienst. Met het oog op de uitvoering van de bepalin-
gen bedoeld in 1°, sluit het voormelde beheerscomité een
beheersovereenkomst af met de minister van Tewerkstel-
ling en Arbeid, de minister van Sociale Zaken, en, voor de
sectoren die tot zijn bevoegdheid behoren, de minister van
Volksgezondheid. Op voorstel van de bovenvermelde mi-
nisters wordt deze beheersovereenkomst goedgekeurd bij
in Ministerraad overlegd koninklijk besluit. Deze beheers-
overeenkomst heeft inzonderheid betrekking op de modali-
teiten voor het toezicht op de bedragen die ter beschikking
worden gesteld en op hun bestemming;

2° een terugvorderingsfonds opgericht voor de ten on-
rechte toegekende verminderingen van werkgeversbijdra-
gen op grond van artikel 35, § 5, tweede lid, van voormelde
wet van 29 juni 1981. Dit fonds wordt gevormd door de
terugvorderingen van de opbrengst van de vermindering
van de werkgeversbijdragen ten laste van de werkgevers
bedoeld in 1°.Worden in de verschillende rubrieken van dit
fonds opgenomen:

- de terugvorderingen ten laste van de ziekenhuizen
en psychiatrische verzorgingstehuizen;

- de terugvorderingen ten laste van de andere dan de
in het vorig streepje bedoelde werkgevers.

De Koning bepaalt de voorwaarden en modaliteiten tot
terugvordering, storting en toewijzing aan het terugvorde-
ringsfonds van het bedrag van de in voorgaand lid bedoelde
verminderingen, evenals de modaliteiten tot oprichting en
werking van dit fonds.

De regels met betrekking tot de bestemming van de
middelen van dit terugvorderingsfonds worden vastgesteld
door de Koning, bij in Ministerraad overlegd besluit. De
verdeling wordt ter goedkeuring voorgelegd aan de Minis-
terraad, na advies van het bevoegde algemeen onder han-
delingscomité.

Tweemaal per jaar, op het moment van de opstelling van
de begroting en op dat van de begrotingscontrole, wordt
een rapport met betrekking tot de bestemming van de
middelen van de fondsen bedoeld in 1° en 2° gericht aan de
minister van Begroting door de minister van Tewerkstel-
ling en Arbeid, de minister van Sociale Zaken en, voor de
sectoren die tot zijn bevoegdheid behoren, de minister van
Volksgezondheid.

Wanneer het fonds bedoeld in l°het geheel van de
opbrengst van de bijdrageverminderingen, toegewezen
aan dit fonds, niet gebruikt, met inbegrip van de renten,
wordt het saldo overgedragen naar het volgende kwartaal.
Wanneer het gecumuleerd saldo de door de Rijksdienst aan



- 191211 - 98 / 99

l'Office au fonds précité, la différence est versée par ce
fonds au fonds de récupération visé au 2°. ».

Section XI

Plan plus un, plus deux, plus trois

Art. 59

L'article 118, § t-, de la loi-programme du 30 décembre
1988, modifié par la loi du 30 décembre 1992, est complété
par un 8° rédigé comme suit:

«8° un travailleur qui apporte, selon les modalités
fixées par le Roi, la preuve qu'il a été occupé chez le même
employeur comme intérimaire selon les dispositions de la
loi du 24 juillet 1987 sur le travail temporaire, le travail
intérimaire et la mise de travailleurs à la disposition d'uti-
lisateurs au moins trois mois préalablement à son engage-
ment. ».

Art.60

L'article 6, § 1ec, de l'arrêté royal du 14 mars 1997
portant des mesures spécifiques de promotion de l'emploi
pour les petites et moyennes entreprises en application de
l'article 7, § 2, de la loi du 26 juillet 1996 relative à la
promotion de l'emploi et à la sauvegarde préventive de la
compétitivité, est complété par un 12° rédigé comme suit:

« 12° un travailleur qui apporte, selon les modalités
fixées par le Roi, la preuve qu'il a été occupé chez le même
employeur comme intérimaire, selon les dispositions de la
loi du 24 juillet 1987 sur le travail temporaire, le travail
intérimaire et la mise de travailleurs à la disposition d'uti-
lisateurs, pendant au moins trois mois préalablement à son
engagement. »

Section XII

Interruption de carrière

Art.61

À l'article 100, alinéa premier de la loi de redressement
du 22 janvier 1985, la deuxième phrase est remplacée par
la phrase suivante: «sauf en cas de recours à l'ar-
ticle 100bis ou s'il s'agit d'un travailleur d'une petite ou
moyenne entreprise qui, au 30 juin de l'année civile précé-
dente, occupait moins de la travailleurs, le travailleur doit
être remplacé par un chômeur complet indemnisé qui per-
çoit des allocations pour tous les jours de la semaine ».

Art.62

A l'article 102, § 1ec, de la même loi, la deuxième phrase
est remplacée par la phrase suivante: «sauf en cas de
recours à l'article 102bis ou s'il s'agit d'un travailleur d'une
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het voormelde fonds gestorte laatste driemaandelijkse op-
brengst van de bijdrageverminderingen overtreft, zal het
verschil gestort worden door dit fonds aan het terugvorde-
ringsfonds bedoeld in 2°. ».

AfdelingXI

Plue-één-, plue-tioee-, plus-drie-plan

Art. 59

Artikel118, § 1, van de programmawet van 30 december
1988, gewijzigd bij de wet van 30 december 1992, wordt
aangevuld met een 8° luidend als volgt:

«8° een werknemer die het bewijs levert, volgens de
door de Koning bepaalde modaliteiten, dat hij bij dezelfde
werkgever tewerkgesteld geweest is als uitzendkracht
overeenkomstig de bepalingen van de wet van 24 juli 1987
betreffende de tijdelijke arbeid, de uitzendarbeid en het ter
beschikking stellen van werknemers ten behoeve van ge-
bruikers gedurende minstens drie maanden die zijn aan-
werving voorafgaan. ».

Art.60

Artikel 6, § 1, van het Koninklijk besluit van 14 maart
1997 houdende specifieke tewerkstellingsbevorderende
maatregelen voor de kleine en middelgrote ondernemingen
met toepassing van artikel 7, § 2, van de wet van 26 juli
1996 tot bevordering van de werkgelegenheid en tot pre-
ventieve vrijwaring van het concurrentievermogen, wordt
aangevuld met een 12° luidend als volgt:

« 12° een werknemer die het bewijs levert, volgens de
door de Koning bepaalde modaliteiten, dat hij bij dezelfde
werkgever tewerkgesteld geweest is als uitzendkracht
overeenkomstig de bepalingen van de wet van 24 juli 1987
betreffende de tijdelijke arbeid, de uitzendarbeid en het ter
beschikking stellen van werknemers ten behoeve van ge-
bruikers gedurende minstens drie maanden die zijn aan-
werving voorafgaan. »

MdelingXII

Loopbaanonderbreking

Art.61

In artikel 100, eerste lid van de herstelwet van 22 ja-
nuari 1985 wordt de tweede zin vervangen door de volgen-
de zin : « behalve in geval van een beroep op art. 100bis of
in geval het een werknemer betreft van een kleine en
middelgrote onderneming die minder dan la werknemers
tewerkstelde op 30 juni van het voorgaand burgerlijkjaar,
dient de werknemer vervangen te worden door een vergoe-
de volledige werkloze die uitkeringen geniet voor alle da-
gen van de week ».

Art.62

In artikel102, § 1, van dezelfde wet wordt de tweede zin
vervangen door de volgende zin : «behalve in geval van een
beroep op art. 102bis afin geval het een werknemer betreft



petite ou moyenne entreprise qui, au 30 juin de l'année
civile précédente, occupait moins de 10 travailleurs, le
travailleur doit être remplacé par un chômeur complet
indemnisé qui perçoit des allocations pour tous les jours de
la semaine ».

Art. 62bis

L'article 105, § lee, de la loi du 22 janvier 1983 précitée
est remplacé par:

« Le Roi peut, par arrêté royal délibéré en Conseil des
ministres, firer les cas, les conditions et les modalités
d'octroi du droit à l'interruption de la carrière profession-
nelle et du drpoit à la réduction des prestations de travail,
visés aux sous-sections 2 et 3. ».

CHAPITRE III

Dispositions diverses

Section première

Modification de la loi du16 novembre 1972
concernant l'inspection du travail

Art.63

À l'article 4, § lee, de la loi du 16 novembre 1972 concer-
nant l'inspection du travail, inséré par la loi-programme
du 22 décembre 1989, le 1° est complété comme suit:

«En outre, les inspecteurs sociaux compétents en la
matière peuvent, moyennant autorisation préalable du
juge au tribunal de police, pénétrer entre 6 heures et
20 heures dans les locaux habités par des bénéficiaires
d'allocations dont ils peuvent raisonnablement supposer
qu'ils ont contrevenu aux dispositions relatives à l'octroi ou
au calcul des allocations sociales.

Dans ce cas, le contrôle doit être effectué par deux
inspecteurs sociaux au moins. ».

Section II

Modification de la loi du 30 juin 1971 relative aux
amendes administratives applicables en cas

d'infraction à certaines lois sociales

Art.64

À l'article lecbisde la même loi sont apportées les modi-
fications suivantes:

1° le 5°, inséré par la loi du 23 mars 1994, est complété
comme suit:

«C) de 30 000 à 150 000 francs, l'employeur qui ne s'est
pas conformé aux dispositions de l'arrêté royal du 22 fé-
vrier 1998 instaurant une declaration immédiate d'occupa-
tion en application de l'article 38 de la loi du 26 juillet 1996
portant modernisation de la viabilité des régimes légaux
des pensions et de ses arrêtés d'exécution. ».
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van een kleine en middelgrote onderneming die minder
dan 10 werknemers tewerkstelde op 30 juni van het voor-
gaand burgerlijk jaar, dient de werknemer vervangen te
worden door een vergoede volledige werkloze die uitkerin-
gen geniet voor alle dagen van de week ».

Art. 62bis

Artikel105, § 1, van de voornoemde wet van 22 januari
1983 wordt vervangen door:

« De Koning kan, bij een in Ministerraad overlegd be-
sluit bepalen in welke gevallen en onder welke voorwaar-
den en nadere regelen er een recht wordt toegekend op de
onderbreking van de beroepsloopbaan en op het verminde-
ren van de arbeidsprestaties zoals bedoeld in de onderafde-
lingen 2 en 3. ».

HOOFDSTUK III

Diverse bepalingen

MdelingI

Wijziging van de wet van 16 november 1972
betreffende de arbeidsinspectie

Art.63

In artikel 4, § 1, van de wet van 16 november 1972
betreffende de arbeidsinspectie, ingevoegd door de pro-
grammawet van 22 december 1989, wordt de 1° aangevuld
als volgt:

« Bovendien mogen de terzake bevoegde sociale inspec-
teurs, met voorafgaande toestemming van de rechter in de
politierechtbank, tussen 6 uur en 20 uur de lokalen betre-
den bewoond door de uitkeringsgerechtigden van wie rede-
lijkerwijze mag verondersteld worden dat zij bepalingen
betreffende de toekenning of de berekening van sociale
uitkeringen overtreden hebben.

In dit geval moet het onderzoek door tenminste twee
sociale inspecteurs worden gedaan. ».

MdelingII

Wijziging van de wet van 30 juni 1971 betreffende
de administratieve geldboeten toepasselijk in
geval van inbreuk op sommige sociale wetten

Art.64

In artikel Ibis van dezelfde wet worden de volgende
wijzigingen aangebracht:

1° de 5°, ingevoegd door de wet van 23 maart 1994,
wordt aangevuld als volgt:

«C) van 30 000 tot 150 000 frank, aan de werkgever die
zich niet schikt naar de bepalingen van het koninklijk
besluit van 22 februari 1998 tot invoering van een onmid-
dellijke aangifte van tewerkstelling, met toepassing van
artikel 38 van de wet van 26 juli 1996 tot modernisering
van de sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaar-
heid van de wettelijke pensioenstelsels en de uitvoerings-
besluiten ervan. ».
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Art.65

Dans l'article 11, alinéa 2, de la même loi, modifié par les
lois du 23 mars 1994 et 3D mars 1994, les mots . 5°, A, a), b)
et d), B, a), b), e) et f) » sont remplacés par les mots « 5°, A,
a), b) et d) et B, a), b), e) et f) et C ».

Section III

Modification de l'arrêté royal ri" 5 du 23 octobre
1978 relatif à la tenue des documents sociaux

Art.66

L'article 4, § 2, de l'arrêté royal n? 5 du 23 octobre 1978
relatif à la tenue des documents sociaux, est complété par
l'alinéa suivant:

« Pour les branches d'activité ou les catégories d'entre-
prises dans lesquelles le registre de présence n'a pas été
introduit au 1er octobre 1998, les mesures visées aux ali-
néas 1er et 2 ne peuvent être prises que par arrêté délibéré
en Conseil des ministres. ».

Section IV

Modification de l'arrêté-loi du 28 décembre 1944
concernant la sécurité sociale des travailleurs

Art.67

Dans l'article 7, § 1ec, alinéa 3, j, de l'arrêté- loi du
28 décembre 1944 concernant la sécurité sociale des tra-
vailleurs, modifié par l'arrêté royal n? 13 du 11 octobre
1978, les mots «résultant des fluctuations du taux de
change des monnaies belge et française » sont remplacés
par les mots « résultant des fluctuations du taux de change
des monnaies belge et française qui se sont produites avant
le 1ec avril 1987. »

Section V

Modification de la loi du 12 avril 1960 portant création
d'un Fonds social pour ouvriers diamantaires

Art.68

L'intitulé de la loi du 12 avril 196D portant création d'un
Fonds social pour ouvriers diamantaires est remplacé par
l'intitulé suivant:

« Loi portant création d'un Fonds de compensation in-
terne pour le secteur du diamant ».

Art.69

L'article 1ec de la même loi est remplacé par la disposi-
tion suivante:

«Article 1ec. - Il est institué un Fonds de compensation
interne pour le secteur du diamant. ».
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Art.65

In artikel 11, tweede lid, van dezelfde wet, gewijzigd bij
de wetten van 23 maart 1994 en 3D maart 1994, worden de
woorden « 5°, A, a), b) en d), B, a), b), e) en f) » vervangen
door de woorden « 5°, A, a), b) en d) en B, a), b), e) en f) en
C».

MdelingIII

Wijziging van het koninklijk besluit n"5 van 23 oktober
1978 betreffende het bijhouden van sociale documenten

Art.66

Artikel4, §2 van het koninklijk besluit n" 5 van 23 okto-
ber 1978 betreffende het bijhouden van sociale documen-
ten, wordt aangevuld met het volgende lid :

«Voor de bedrijfstakken of categorieën van onderne-
mingen waar het aanwezigheidsregister op 1 oktober 1998
nog niet werd ingevoerd, kunnen de maatregelen bedoeld
in het eerste en het tweede lid enkel worden genomen bij in
Ministerraad overlegd besluit. ».

MdelingIV

Wijziging van de besluitwet van 28 december 1944
betreffende de maatschappelijke zekerheid der arbeiders

Art.67

In artikel 7, § 1, derde lid, j, van de besluitwet van
28 december 1944 betreffende de maatschappelijke zeker-
heid der arbeiders, gewijzigd bij het koninklijk besluit n" 13
van Il oktober 1978, worden de woorden « die voortvloeit
uit de schommelingen van de wisselkoers tussen de Bel-
gische en de Franse munt . vervangen door de woorden
« die voortvloeit uit de schommelingen van de wisselkoers
tussen de Belgische en de Franse munt die zich voordeden
voor 1 april1987. »

AfdelingV

Wijziging van de wet van 12 april1960 tot oprichting
van een Sociaal fonds voor de diamantarbeiders

Art.68

Het opschrift van de wet van 12 april196D tot oprichting
van een Sociaal fonds voor de diamantarbeiders, wordt
vervangen door het volgend opschrift:

«Wet tot oprichting van een Intern compensatiefonds
voor de diamantsector ».

Art.69

Artikelivan dezelfde wet wordt vervangen door de
volgende bepaling :

«Artikel 1. - Er wordt een Intern compensatiefonds
voor de diamantsector opgericht. ».



Art.70

L'article 2 de la même loi est remplacé par la disposition
suivante:

«Art.2. - Les missions du Fonds sont:
1° le financement, l'octroi et le paiement d'avantages

sociaux complémentaires aux ouvriers diamantaires;
2° le financement et le paiement d'allocations de com-

pensation internes aux employeurs qui occupent des
ouvriers ou des ouvrières au travail effectif du diamant,
c'est-à-dire le clivage, le polissage, le brutage, le sertissage
et le sciage du diamant. ».

Art.71

À l'alinéa 1er de l'article 2bis de la même loi, inséré par la
loi du 28 juillet 1962, sont apportées les modifications
suivantes:

1° les mots « Fonds social » sont remplacés par le mot
«Fonds »;

2° les mots «par l'article 2» sont remplacés par les
mots « par l'article 2, 1° ».

Art.72

Il est inséré dans la même loi, un article 3bis, rédigé
comme suit:

«Art. 3bis. - Toutes les personnes physiques ou mora-
les, qui ont comme activité principale ou accessoire l'indus-
trie ou le commerce du diamant, sont tenues au paiement
d'une cotisation de compensation, destinée à permettre au
Fonds de remplir la mission dont il est chargé en vertu de
l'article 2, 2°. Le montant de la cotisation due par ces
personnes est égal au maximum à 0,10 % de la valeur de
chaque transaction de diamant.

Le Roi détermine ce qu'il faut entendre par transaction
et peut prescrire la tenue des livres, registres et documents
qu'Il estime nécessaires pour l'application de la présente
loi.

Le Roi exerce les compétences visées au présent article,
après avis de l'organe général de gestion. ».

Art.73

L'article 4 de la même loi, modifié par la loi du 28 juillet
1962, est remplacé par la disposition suivante:

«ArtA. - § 1'". Le Fonds est géré par un organe de
gestion général composé paritairement, qui est assisté de
deux comités de gestion spéciaux, respectivement compé-
tents pour les missions prévues à l'article 2, P, et à l'ar-
ticle 2, 2°, de la présente loi et qui sont composés comme
suit:

§ 2. L'organe de gestion général est composé:
- d'une part, de délégués des organisations représen-

tatives d'employeurs, qui sont représentées dans la Com-
mission paritaire de l'industrie et du commerce du diamant
et de représentants des organisations les plus représenta-
tives des importateurs et exportateurs de diamant;

- d'autre part, de délégués des organisations représen-
tatives de travailleurs, qui sont représentées dans la même
Commission paritaire.

§ 3. Le comité de gestion spécial qui assiste l'organe de
gestion général pour la mission visée à l'article 2,1°, de la
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Art.70

Artikel2 van de dezelfde wet wordt vervangen door de
volgende bepaling:

«Art. 2. - De opdrachten van het fonds zijn:
1° het financieren, het toekennen en het uitbetalen van

bijkomende sociale voordelen aan de diamantarbeiders;
2° het financieren en het uitbetalen van interne com-

pensatie-uitkeringen aan werkgevers die werklieden of
werksters tewerkstellen aan het eigenlijk bewerken van
diamant, zijnde het klieven, het slijpen, het snijden, het
verstellen en het zagen van diamant. ».

Art.71

In het eerste lid van artikel 2bis van de dezelfde wet,
ingevoegd door de wet van 28 juli 1962, worden de volgende
wijzigingen aangebracht:

1° de woorden « Sociaal fonds »worden vervangen door
het woord « fonds »;

2° de woorden « door artikel 2 »worden vervangen door
de woorden « door artikel2, 1° ».

Art.72

Een artikel 3bis, luidend als volgt, wordt in dezelfde wet
ingevoegd:

«Art. 3bis. - Alle natuurlijke ofrechtspersonen, die als
hoofdzakelijke of bijkomstige bedrijvigheid de diamant-
handel of de diamantnijverheid hebben, zijn gehouden tot
de betaling van een compensatie-bijdrage, bestemd om het
Fonds toe te laten de opdracht te vervullen waarmede het
door artikel 2, 2°, is belast. Het bedrag van de door deze
personen verschuldigde bijdrage is maximaal gelijk aan
0,10 % van de waarde van elke transactie van diamant.

De Koning bepaalt wat onder transactie moet verstaan
worden en kan het bijhouden opleggen van de boeken,
registers en documenten die Hij nodig acht voor de toepas-
sing van deze wet.

De Koning oefent de bevoegdheden, bedoeld bij dit be-
sluit, uit na advies van het algemeen beheersorgaan. ».

Art.73

Artikel 4 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van
28 juli 1962, wordt vervangen door de volgende bepaling:

«Art. 4. - § 1. Het Fonds wordt beheerd door een pari-
tair samengesteld algemeen beheersorgaan, dat bijgestaan
wordt door twee bijzondere beheerscomités, respectievelijk
bevoegd voor de opdrachten voorzien bij artikel2, 1°, en bij
artikel 2, 2°, van deze wet en die als volgt zijn samenge-
steld:

§ 2. Het algemeen beheersorgaan bestaat:
- enerzijds uit afgevaardigden van de representatieve

werkgeversorganisaties, die in het Paritair comité voor de
diamantnijverheid en -handel vertegenwoordigd zijn en
vertegenwoordigers van de meest representatieve organi-
saties van in- en uitvoerders van diamant;

- anderzijds uit afgevaardigden van de representatie-
ve werknemersorganisaties die in hetzelfde paritair comité
vertegenwoordigd zijn.

§ 3. Het bijzonder beheerscomité dat het algemeen be-
heersorgaan bijstaat voor de opdracht bedoeld bij artikel2,
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présente loi est composé de la même manière que l'organe
de gestion général.

§ 4. Le comité de gestion spécial qui assiste l'organe de
gestion général pour la mission visée à l'article 2, 2°, de la
présente loi est composé comme suit:

- d'une part, pour deux tiers des membres, par des
délégués des organisations représentatives d'employeurs
qui sont représentées au sein de la Commission paritaire
de l'industrie et du commerce du diamant et de représen-
tants des organisations les plus représentatives des impor-
tateurs et exportateurs de diamant et du commerce du
diamant;

- d'autre part, pour un tiers des membres, de délégués
des organisations représentatives de travailleurs repré-
sentées au sein de la même Commission paritaire.

§ 5. Les membres de l'organe de gestion général et des
comités de gestion sont nommés par le Roi. ».

Art.74

L'article 5 de la même loi est remplacé par les disposi-
tions suivantes:

«Art. 5. - Les statuts du Fonds doivent mentionner:

1° la dénomination et le siège de l'organisme ainsi que
ses mISSIOns;

2° la composition de l'organe général de gestion et des
comités de gestion ainsi que la répartition de leurs compé-
tences respectives;

3° les personnes qui peuvent bénéficier des avantages
accordés par l'article 2, 1°, la nature et le montant de ces
avantages, ainsi que leurs modalités d'octroi et de liquida-
tion;

Les personnes qui peuvent bénéficier des allocations de
compensation accordées par l'article 2, 2°, la nature et le
montant de ces avantages, ainsi que leurs modalités d'oc-
troi et de liquidation;

4° les catégories de personnes qui doivent payer les
cotisations destinées au financement des avantages et allo-
cations visés à l'article 2, 1° ou à l'article 2, 2°;

5° le montant ou le mode d'établissement de ces cotisa-
tions et le mode et le délai de perception, compte tenu des
dispositions suivantes:

Le montant de la cotisation pour le financement des
avantages, visés à l'article 2,1°, est fixé par le Roi, mais ne
peut être supérieur à 1/3 % de la valeur du diamant brut
importé;

Le montant de la cotisation pour le financement des
allocations de compensation, visées à l'article 2, 2°, est fixé
par le Roi, mais ne peut être supérieur à 0,10 % de la valeur
de chaque transaction de diamant.

6° le mode de nomination et les pouvoirs des adminis-
trateurs;

7° le mode d'établissement du bilan et des comptes;

8° la forme et le délai dans lesquels il est fait rapport au
ministre qui a le Travail dans ses attributions, par l'organe
général de gestion et les comités de gestion du Fonds, sur
l'accomplissement de leur mission;

go le mode de dissolution, de liquidation et d'affectation
du patrimoine.
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10, van deze wet is op een gelijke wijze samengesteld als
het algemeen beheersorgaan.

§ 4. Het bijzonder beheerscomité dat het algemeen be-
heersorgaan bijstaat voor de opdracht bedoeld bij artikel2,
2°, van deze wet is als volgt samengesteld:

- enerzijds, voor twee derden van de leden, uit afge-
vaardigden van de representatieve werkgeversorganisa-
ties, die in het Paritair comité voor de diamantnijverheid
en -handel vertegenwoordigd zijn en vertegenwoordigers
van de meest representatieve organisaties van in- en uit-
voerders van diamant en van de diamanthandel;

- anderzijds, voor een derde van de leden, uit afge-
vaardigden van de representatieve werknemersorganisa-
ties die in hetzelfde paritair comité vertegenwoordigd zijn.

§ 5. De leden van het algemeen beheersorgaan en van
de beheerscomités, worden door de Koning benoemd. ».

Art.74

Artikel 5 van dezelfde wet wordt vervangen door de
volgende bepalingen:

«Art. 5. - De statuten van het fonds moeten vermel-
den:

1° de benaming en de plaats waar de instelling geves-
tigd is, alsook de opdrachten;

2° de samenstelling van het algemeen beheersorgaan
en van de beheerscomités alsook de onderlinge verdeling
van de bevoegdheden;

3° de personen die de door artikel2, 1°, verleende voor-
delen kunnen genieten, de aard en het bedrag van deze
voordelen en de regelen van toekenning en vereffening;

De personen die de door artikel2, 2°, verleende compen-
satie-uitkeringen kunnen genieten, de aard en het bedrag
van deze voordelen en de regelen van toekenning en veref-
fening;

4° de categorieën van personen die de bijdragen be-
stemd voor de financiering van de voordelen of uitkerin-
gen, bedoeld bij artikel2, 1°, of artikel2, 2°, moeten beta-
len;

5° Het bedrag of de wijze van vaststelling dezer bijdra-
gen en de wijze en termijn van inning, rekening houdende
met de navolgende bepalingen:

Het bedrag van de bijdrage voor de financiering van de
voordelen, bedoeld bij artikel 2, 1°, wordt bepaald door de
Koning, maar mag echter niet hoger zijn dan 1/3 % van de
waarde van de ingevoerde ruwe diamant;

Het bedrag van de bijdrage voor de financiering van de
compensatie-uitkeringen, bedoeld bij artikel 2, 2°, wordt
bepaald door de Koning, maar mag echter niet hoger zijn
dan 0,10 % van de waarde van elke transactie van dia-
mant.

6° de wijze van benoeming en de bevoegdheid van de
beheerders;

7° de wijze van vaststelling van de balans en van de
rekeningen;

8° de wijze en het tijdstip waarop het algemeen be-
heersorgaan en de beheerscomités van het fonds, aan de
minister die bevoegd is voor de Arbeid, verslag doen over
het vervullen van hun opdrachten;

go de wijze van ontbinding van vereffening en beste-
ding van het vermogen.



Art.75

À l'article 6 de la même loi, les mots « organe de gestion »
et « article 2 » sont remplacés par les mots « organe général
de gestion» et « article 2, 1°, ».

Art.76

A l'article 12 de la même loi, sont apportées les modifica-
tions suivantes:

1° à l'alinéa 4, les mots « organe de gestion » sont rem-
placés par les mots «organe général de gestion et les
comités de gestion spéciaux »;

2° l'article est complété par l'alinéa suivant:
« Un contrôle est également exercé sur la gestion de la

réglementation relative à la compensation visée à l'ar-
ticle 2, 2°, par un commissaire du gouvernement. ».

Art.77

Il est inséré dans la même loi, un article 13bis, rédigé
comme suit:

«Art. 13bis. - Le commissaire du gouvernement visé à
l'article 13 de la présente loi est nommé par le Roi, sur
proposition du ministre qui a le Travail dans ses attribu-
tions.

Le commissaire du gouvernement assiste, avec voix con-
sultative, aux réunions des organes de gestion, ainsi que, le
cas échéant, des organes de contrôle. Le commissaire du
gouvernement peut, dans un délai de quatre jours francs
prendre son recours contre toute décision qu'il estime con-
traire à la loi ou aux statuts ou à l'intérêt général. Le
recours est suspensif.

Ce délai prend cours le jour de la réunion au cours de
laquelle la décision a été prise, pour autant que le commis-
saire du gouvernement y ait été régulièrement convoqué
et, dans le cas contraire, le jour où il en a eu connaissance.

Si le ministre qui a le Travail dans ses attributions n'a
pas prononcé l'annulation dans un délai de vingt jours
francs, prenant cours le même jour que celui visé à l'alinéa
précédent, la décision devient définitive. ».

Art.78

À l'article 14 de la même loi, les mots « prestations qu'il
assure » sont remplacés par les mots « prestations visées à
l'article 2, 1° ».

Section VI

Pool des marins de la marine marchande

Art.79

L'article 2quater de l'arrêté-loi du 7 février 1945 concer-
nant la sécurité sociale des marins de la marine marchan-
de, inséré par l'arrêté royal du 18 février 1997, est complété
comme suit:

« Le champ d'application du présent arrêté-loi est égale-
ment étendu aux travailleurs navigants qui sont liés par
un contrat de travail conclu après le lee janvier 1997 avec
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Art.75

In artikel 6 van dezelfde wet worden de woorden «be-
stuursorgaan . en « artikel 2 » respectievelijk vervangen
door de woorden «algemeen bestuursorgaan» en « arti-
kel2, 1°, ».

Art.76

In artikel12 van dezelfde wet worden de volgende wijzi-
gingen aangebracht:

1° in het vierde lid wordt het woord «beheersorgaan »
vervangen door de woorden « algemeen beheersorgaan en
aan de bijzondere beheerscomités »;

2° het artikel wordt aangevuld met het volgende lid :
« Op het beheer van de compensatieregeling bedoeld bij

artikel2, 2°, wordt eveneens controle uitgeoefend door een
regeringscommissaris. ».

Art.77

Een artikel 13bis, luidend als volgt, wordt in dezelfde
wet ingevoegd:

«Art. 13bis. - De regeringscommissaris bedoeld in ar-
tikel 13 van deze wet, wordt door de Koning benoemd op
voorstel van de minister die bevoegd is voor de Arbeid.

De regeringscommissaris woont, met raadgevende
stem, de vergaderingen bij van de beheersorganen, alsook
in voorkomend geval van de controleorganen. De rege-
ringscommissaris kan binnen een termijn van vier vrije
dagen beroep instellen tegen elke beslissing die hij met de
wet ofmet de statuten strijdig acht. Het beroep is opschor-
tend.

Deze termijn gaat in de dag van de vergadering, waarop
de beslissing genomen werd, voor zover de regeringscom-
missaris daarop regelmatig uitgenodigd werd, en, in het
tegenovergestelde geval, de dag waarop hij er kennis van
heeft gekregen.

Heeft de minister die bevoegd is voor de Arbeid, binnen
een termijn van twintig vrije dagen, ingaand dezelfde dag
als deze bedoeld in het vorig lid, de nietigverklaring niet
uitgesproken, dan wordt de beslissing definitief. ».

Art.78

In artikel14 van dezelfde wet worden de woorden «uit-
keringen waarin het voorziet »,vervangen door de woorden
«uitkeringen bedoeld in artikel2, 1°».

MdelingVI

Pool van de Zeelieden ter Koopvaardij

Art.79

Artikel 2quater van de besluitwet van 7 februari 1945
betreffende de maatschappelijke veiligheid van de zeelie-
den ter koopvaardij, ingevoegd bij koninklijk besluit van
18 februari 1997, wordt aangevuld als volgt:

«Het toepassingsgebied van deze besluitwet wordt
eveneens uitgebreid tot de varende werknemers die met
één van de vennootschappen bedoeld in artikel 13, § 1,
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une des sociétés visées à l'article 13, § lee, alinéa lee, de
l'arrêté royal du 18 février 1997 portant des mesures en
vue de la dissolution de la Régie des Transports maritimes
en application de l'article 3, § lee, 6°, de la loi du 26juillet
1996 visant à réaliser les conditions budgétaires de la
participation de la Belgique à l'Union économique et moné-
taire européenne, qui ont repris les obligations en matière
de transport de la Régie, et qui sont occupés à bord de
navires armés par ces sociétés pour le transport par mer de
et vers la Belgique. ».

Art.80

L'article 3bis de la loi du 25 février 1964 organisant un
Pool des marins de la marine marchande, inséré par l'arrê-
té royal du 18 février 1997, est complété comme suit: «Les
travailleurs navigants qui sont liés par un contrat de tra-
vail conclu après le lee janvier 1997 avec une des sociétés
visées à l'article 13, § lee, alinéa lee, de l'arrêté royal du
18 février 1997 portant des mesures en vue de la dissolu-
tion de la Régie des Transports maritimes en application
de l'article 3, § lee, 6°, de la loi du 26 juillet 1996 visant à
réaliser les conditions budgétaires de la participation de la
Belgique à l'Union économique et monétaire européenne,
qui ont repris les obligations en matière de transport de la
Régie, et qui sont occupés à bord de navires armés par ces
sociétés pour le transport par mer de et vers la Belgique,
sont également inscrits au Pool pendant la durée de leur
contrat de travail avec une de ces sociétés. Par dérogation à
l'article 3, alinéa lee, ces travailleurs peuvent être recrutés
en dehors des personnes inscrites au Pool. Le retrait de
leur inscription au Pool est effectué d'office lors de la fin de
leur contrat de travail. ».

Art.81

L'article 86, § 2, P, de la loi relative à l'assurance
obligatoire soins de santé et indemnités, coordonnée le
14 juillet 1994, modifié par l'arrêté royal du 18 février
1997, est complété comme suit:

«e) Les travailleurs navigants qui sont liés par un con-
trat de travail conclu après le lee janvier 1997 avec une des
sociétés visées à l'article 13, § lee, alinéa lee, de l'arrêté
royal du 18 février 1997 portant des mesures en vue de la
dissolution de la Régie des Transports maritimes en appli-
cation de l'article 3, § lee, 6°, de la loi du 26 juillet 1996
visant à réaliser les conditions budgétaires de la participa-
tion de la Belgique à l'Union économique et monétaire
européenne, qui ont repris les obligations en matière de
transport de la Régie, et qui sont occupés à bord de navires
armés par ces sociétés pour le transport par mer de et vers
la Belgique. ».

Art.82

Un article 17bis, rédigé comme suit, est inséré dans
l'arrêté royal du 18 février 1997 portant des mesures en
vue de la dissolution de la Régie des Transports maritimes
en application de l'article 3, § lee, 6°, de la loi du 26juillet
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eerste lid van het koninklijk besluit van 18 februari 1997
houdende maatregelen met het oog op de ontbinding van
de Regie voor Maritiem Transport ter uitvoering van arti-
kel 3, § 1, 6° , van de wet van 26 juli 1996 strekkende tot
realisatie van de budgettaire voorwaarden tot deelname
van België aan de Europese Economische en Monetaire
Unie, die de vervoerverplichtingen van de Regie hebben
overgenomen, verbonden zijn met een arbeidsovereen-
komst gesloten na 1januari 1997, en die tewerkgesteld zijn
aan boord van schepen door deze vennootschappen uitge-
rust voor transport over zee van en naar België. ».

Art.80

Artikel 3bis van de wet van 25 februari 1964 houdende
inrichting van een Pool van de Zeelieden ter Koopvaardij,
ingevoegd bij koninklijk besluit van 18 februari 1997,
wordt aangevuld als volgt: «De varende werknemers die
met één van de vennootschappen bedoeld in artikel13, § 1,
eerste lid, van het koninklijk besluit van 18 februari 1997
houdende maatregelen met het oog op de ontbinding van
de Regie voor Maritiem Transport ter uitvoering van arti-
kel 3, § 1, 6°, van de wet van 26 juli 1996 strekkende tot
realisatie van de budgettaire voorwaarden tot deelname
van België aan de Europese Economische en Monetaire
Unie, die de vervoerverplichtingen van de Regie hebben
overgenomen, verbonden zijn met een arbeidsovereen-
komst gesloten na 1januari 1997, en die tewerkgesteld zijn
aan boord van schepen door deze vennootschappen uitge-
rust voor transport over zee van en naar België, worden
eveneens ingeschreven in de Pool voor de duur van hun
arbeidsovereenkomst met één van deze vennootschappen.
Deze werknemers kunnen in afwijking van artikel3, eerste
lid, aangeworven worden buiten de bij de Pool ingeschre-
ven personen. De schrapping van hun inschrijving ge-
schiedt ambtshalve op het einde van hun arbeidsovereen-
komst. ».

Art.81

Artikel 86, § 1, P, van de wet betreffende de verplichte
verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkerin-
gen, gecoördineerd op 14juli 1994, gewijzigd bij koninklijk
besluit van 18 februari 1997, wordt aangevuld als volgt:

«e) De varende werknemers die met één van de ven-
nootschappen bedoeld in artikel 13, § 1, eerste lid, van het
koninklijk besluit van 18 februari 1997 houdende maatre-
gelen met het oog op de ontbinding van de Regie voor
Maritiem Transport ter uitvoering van artikel 3, § 1, 6°,
van de wet van 26 juli 1996 strekkende tot realisatie van de
budgettaire voorwaarden tot deelname van België aan de
Europese Economische en Monetaire Unie, die de vervoer-
verplichtingen van de Regie hebben overgenomen, verbon-
den zijn met een arbeidsovereenkomst gesloten na 1janua-
ri 1997, en die tewerkgesteld zijn aan boord van schepen
door deze vennootschappen uitgerust voor transport over
zee van en naar België. ».

Art.82

Een artikel17bis, luidend als volgt, wordt ingevoegd in
het koninklijk besluit van 18 februari 1997 houdende
maatregelen met het oog op de ontbinding van de Regie
voor Maritiem Transport ter uitvoering van artikel 3, § 1,



1996 visant à réaliser les conditions budgétaires de la
participation de la Belgique à l'Union économique et moné-
taire européenne:

« Art. 17bis. - Les dispositions des articles 15, § 2, 16 et
17 sont également d'application aux travailleurs navigants
qui sont liés par un contrat de travail conclu après le
1er janvier 1997 avec une des sociétés visées à l'article 13,
§ lee, alinéa lee,qui ont repris les obligations en matière de
transport de la Régie des Transports maritimes, et qui sont
occupés à bord de navires armés par ces sociétés pour le
transport par mer de et vers la Belgique. ».

CHAPITRE IV

Entrée en vigueur

Art.83

Les dispositions de cette loi entre en vigueur au
leejanvier 1999 à l'exception des:

- dispositions du Chapitre II, Section 3, qui entrent en
vigueur au leejanvier 1998;

- dispositions de l'article 25, qui entrent en vigueur le
1er janvier 2005;

- dispositions du Chapitre II, Section 6, qui entrent en
vigueur le leeoctobre 1998;

- dispositions de l'article 42 qui entrent en vigueur le
1er juillet 1998;

- dispositions de l'article 44;
- dispositions du Chapitre II, Section 10, qui entrent

en vigueur le leeoctobre 1998. Cette date peut être reportée
par le Roi à une date ultérieure;

- dispositions du Chapitre II, Section 11, qui entrent
en vigueur le leeoctobre 1998;

- dispositions du Chapitre III, Section 6, qui entrent
en vigueur le 26 février 1997.
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6°, van de wet van 26 juli 1996 strekkende tot realisatie
van de budgettaire voorwaarden tot deelname van België
aan de Europese Economische en Monetaire Unie:

« Art.17 bis. - De bepalingen van de artikelen 15,§ 2, 16
en 17 zijn eveneens van toepassing op de varende werkne-
mers die met één van de vennootschappen bedoeld in arti-
kel 13, § 1, eerste lid, die de vervoerverplichtingen van de
Regie hebben overgenomen, verbonden zijn met een ar-
beidsovereenkomst gesloten na 1 januari 1997, en die te-
werkgesteld zijn aan boord van schepen door deze vennoot-
schappen uitgerust voor transport over zee van en naar
België. ».

HOOFDSTUK IV

Inwerkingtreding

Art.83

De bepalingen van deze wet treden in werking op 1 ja-
nuari 1999 met uitzondering van :

- de bepalingen van Hoofdstuk II, Afdeling 3, die in
werking treden op 1 januari 1998;

- de bepalingen van artikel 25, die in werking treden
op 1 januari 2005;

- de bepalingen van Hoofdstuk II, Afdeling 6, die in
werking treden op loktober 1998;

- de bepalingen van artikel 42 die in werking treden
op 1 juli 1998;

- de bepalingen van artikel 44;
- de bepalingen van Hoofdstuk II, Afdeling 10, die in

werking treden op loktober 1998. Deze datum kan door de
Koning worden verschoven naar een latere datum;

- de bepalingen van Hoofdstuk II, Afdeling 11, die in
werking treden op loktober 1998;

- de bepalingen van Hoofdstuk III, Afdeling 6 die in
werking treden op 26 februari 1997.
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ARTICLES MODIFIÉS DE L'AVANT-PROJET DE LOI
TELS QUE SOUMIS À L'AVIS DU CONSEIL D'ÉTAT

Article X

§ 1ec. Pour l'application du présent article, on entend
par option sur actions la faculté d'acquérir, à un prix
déterminé et dans un délai déterminé un nombre détermi-
né d'actions, parts ou parts bénéficiaires d'une société, soit
de souscrire dans les mêmes conditions à une augmenta-
tion de capital.

Les avantages de toute nature obtenus en raison ou à
l'occasion de l'activité professionnelle du bénéficiaire sous
forme d'attribution gratuite d'options sur actions par une
entreprise avec laquelle il se trouve dans une relation
professionnelle ou par une entreprise avec laquelle celle-ci
se trouve dans les liens d'interdépendance, constituent des
revenus professionnels imposables dans le chef du bénéfi-
ciaire au moment de l'attribution de cette option.

L'option est censée être attribuée le soixantième jour qui
suit celui de l'offre, même si le droit d'exercer l'option est
assorti de conditions résolutoires ou suspensives, à moins
que le bénéficiaire n'ait préalablement notifié par écrit son
refus d'accepter l'offre.

Lorsque les options portent sur des actions cotées ou
négociées sur un marché réglementé ou sur un autre mar-
ché ouvert régulièrement actif, l'avantage imposable est
égal à la valeur du cours moyen du dernier jour ouvrable
précédant celui de l'offre de l'option.

Dans les autres cas, l'avantage imposable est fixé forfai-
tairement à 15 % de la valeur des actions, parts ou parts
bénéficiaires sous-jacentes au moment de l'offre de l'option.
Lorsque l'option expire plus de cinq ans à compter de son
offre, l'avantage imposable est majoré de 1 % de la valeur
du titre sous-jacent au moment de l'offre par année ou
partie d'année au-delà de la cinquième année.

Lorsque l'action ou part sous-jacente est cotée ou négo-
ciée sur un marché réglementé ou sur un autre marché
ouvert régulièrement actif, la valeur du titre à prendre en
considération est, au choix de l'entreprise qui offre l'op-
tian:

- le cours moyen du titre des trente jours précédant
l'offre de l'option;

- le cours moyen du jour de l'offre;
- le cours de clôture du jour ouvrable précédant celui

de l'offre.
Dans les autres cas, la valeur du titre sous-jacent à

prendre en considération, est la valeur réelle du titre sous-
jacent au moment de l'offre de l'option, déterminée par le
conseil d'administration de la société qui offre l'option, sur
avis conforme de son commissaire aux comptes sans qu'elle
puisse être inférieure:

1. lorsqu'il s'agit de titres représentatifs du capital so-
cial, à valeur qui résulte de la division du montant des
capitaux propres de la société émettrice par le nombre
d'actions ou parts représentatives du capital de cette der-
nière, les capitaux propres étant ceux qui sont déterminés
conformément aux derniers comptes annuels clôturés
avant la date de l'offre des options;
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GEWIJZIGDE ARTIKELS VAN HET VOORONTWERP
ZOALS VOORGELEGD VOOR ADVIES AAN DE RAAD

VANSTATE

Artikel X

§ 1. Voor de toepassing van dit artikel wordt onder
aandelenoptie verstaan, de mogelijkheid aan een bepaalde
prijs en binnen een bepaalde termijn een bepaald aantal
aandelen of winstbewijzen van een vennootschap te ver-
werven, of onder dezelfde voorwaarden in te schrijven op
een kapitaalverhoging.

De voordelen van alle aard verworven uit hoofde ofnaar
aanleiding van de beroepswerkzaamheid van de begun-
stigde onder vorm van de gratis toekenning van aandelen-
opties door een onderneming waarmee hij een beroepsver-
band heeft of door een met deze onderneming verbonden
onderneming, maken in hoofde van de begunstigde belast-
bare beroepsinkomsten uit op het ogenblik van de toeken-
ning van de optie.

De optie wordt geacht te zijn toegekend op de zestigste
dag die volgt op het aanbod, zelfs indien het recht de optie
uit te oefenen gepaard gaat met ontbindende of opschor-
tende voorwaarden, tenzij de begunstigde vooraf zijn wei-
gering het aanbod te aanvaarden schriftelijk te kennen
heeft gegeven.

Wanneer de opties betrekking hebben op aandelen die
opgenomen zijn in of verhandeld worden op een geregle-
menteerde markt of een andere openbare, regelmatig wer-
kende markt, is het belastbaar voordeel gelijk aan de ge-
middelde koers van de optie van de laatste werkdag die
aan het aanbod van de optie voorafgaat.

In de andere gevallen wordt het belastbaar voordeel
forfaitair vastgesteld op 15 % van de waarde van de onder-
liggende aandelen of winstbewijzen op het ogenblik van
het aanbod van de optie. Wanneer de optie na meer dan vijf
jaar te rekenen vanaf haar aanbod verstrijkt, wordt het
belastbaar voordeel per jaar of gedeelte van een jaar dat de
vijfjaren overschrijdt vermeerderd met 1% van de waarde
van het onderliggende effect op het ogenblik van het aan-
bod van de optie.

Wanneer de aandelen of winstbewijzen opgenomen zijn
of verhandeld worden op een gereglementeerde markt of
een andere regelmatig werkende markt is de in aanmer-
king te nemen waarde van het effect naar keuze van de
onderneming die de optie aanbiedt gelijk aan:

- de gemiddelde koers van het effect van de dertig
dagen doe het aanbod van de optie voorafgaan;

de gemiddelde koers van de dag van het aanbod;
- de slotkoers van de werkdag die het aanbod vooraf-

gaat.
In de andere gevallen is de in aanmerking te nemen

waarde van het onderliggende effect gelijk aan de werkelij-
ke waarde van dat effect op het ogenblik van het aanbod
van de optie, zoals vastgesteld door de raad van bestuur
van de onderneming die de optie aanbiedt, op eensluidend
avies van zijn revisor, zonder dat zij lager kan zijn,

1. in het geval van kapitaalvertegenwoordigende effec-
ten, aan de waarde die voortvloeit uit het bedrag aan eigen
vermogen van de uitgevende vennootschap gedeeld door
het aantal kapitaalvertegenwoordigende aandelen of deel-
bewijzen van deze laatste, waarbij het eigen vermogen
wordt vastgesteld overeenkomstig de laatst afgesloten
jaarrekeningen voor de datum van de aanbod van de op-
ties;



2. lorsqu'il s'agit de titres non représentatifs du capital,
aux droits qui leur sont attribués statutairement.

§ 2. Le montant de l'avantage imposable est toutefois
ramené à 7,5 % de la valeur des actions ou parts sous-
jacentes, au moment de l'offre de l'option, majoré de 0,5 %
de cette valeur par année ou partie d'année au-delà de la
cinquième année,

- lorsque le bénéficiaire est un assujetti à l'impôt des
(personnes physiques) ou à l'impôt des non-résidents qui
établit, lorsque l'option expire plus de 5 ans à compter de
son offre:

1° que le prix d'exercice de l'option est déterminé en
fonction de la valeur du titre sous jacent au moment de
l'offre de l'option;

2° que l'option ne pourra pas être exercée après la
dixième année qui suit celle au cours de laquelle elle a été
offerte;

- lorsqu'il s'engage:
1° à n'exercer l'option qu'à partir de la quatrième année

qui suit celle au cours de laquelle l'option a été offerte;
2° à ne pas céder l'option reçue autrement qu'à l'occa-

sion du décès;
- à condition que le risque lié à l'option attribuée ne

soit pas couvert en tout ou en partie ni directement ni
indirectement au cours de la période d'exercice de l'option,
par une personne visée au § lee, alinéa 2.

Le montant de l'avantage imposable est également ra-
mené à 7,5 % de la valeur des titres sous-jacents au mo-
ment de l'offre de l'option, majoré, le cas échéant, comme
indiqué à l'alinéa précédent, lorsque il s'agit de la faculté
de souscrire des actions dans le cadre d'une augmentation
de capital effectuée dans le cadre de l'article 52septies des
lois coordonnées sur les sociétés commerciales et pour
autant que ces options soient incessibles.

§ 3. Dans le cas visé au § 2, alinéa lee, un avantage
imposable de 7,5 % de la valeur des titres sous-jacents, au
moment de l'offre de l'option, majoré, le cas échéant comme
indiqué au § 2, alinéa premier, est considéré comme un
revenu imposable de la dixième année qui suit celle au
cours de laquelle l'option a été offerte, sauf dans les cas
suivants:

1° en cas de décès du bénéficiaire de l'option avant
l'expiration de la dixième année qui suit celle au cours de
laquelle l'option a été offerte;

2° lorsque le contribuable apporte la preuve au plus
tard à l'appui de sa déclaration à l'impôt des personnes
physiques ou des non-résidents, afférente à ce revenu:

- que l'option n'a pas été cédée;
- et que l'option a été exercée conformément aux dis-

positions du § 2, alinéa lee ou que l'option n'a pas été exer-
cée.

§ 4. Le montant imposable de l'option visé, selon le cas
au § lee au au § 2, alinéa lee est majoré:

- de la différence positive entre la valeur du titre sous-
jacent au moment de l'offre de l'option et le prix d'exercice
de l'option;

- dans le cas où le risque d'une réduction de la valeur
du titre sous-jacent attribuée est couverte directement ou
indirectement, en tout ou en partie par une des personnes
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2. in het geval van niet-kapitaalvertegenwoordigende
effecten, aan de waarde die voortvloeit uit de rechten die
hen krachtens de statuten zijn toegekend.

§ 2. Het bedrag van het belastbaar voordeel wordt
evenwel herleid tot 7,5 % van de waarde van de onderlig-
gende effecten op het ogenblik van het aanbod van de opie,
vermeerderd, wanneer de optie na meer dan vijf jaar te
rekenen vanaf haar aanbod verstrijkt, met 0,5 % van deze
waarde per jaar of gedeelte van een jaar dat de vijf jaar
overschrijdt,

- indien de begunstigde aan de personenbelasting of
aan de belasting der niet-verblijfhouders onderworpen is
en bewijst:

1° dat de uitoefenprijs van de optie op het ogenblik van
het aanbod bepaald is in functie van de waarde van het
onderliggende effect;

2° dat de optie niet uitgeoefend kan worden na het
tiende jaar dat volgt op datgene tijdens hetwelk zij aange-
boden werd;

- indien de begunstigde zich ertoe verbindt:
1° de optie slechts uit te oefenen vanaf het vierde jaar

dat volgt op datgene waarin de optie werd aangeboden;
2° de ontvangen optie niet anders dan door overlijden

over te dragen;
- op voorwaarde dat het risico verbonden aan de toege-

kende optie gedurende haar uitoefentijd noch geheel noch
gedeeltelijk rechtstreeks of onrechtstreeks gedekt is door
een persoon bedoeld in § 1, tweede lid.

Het bedrag van het belastbaar voordeel wordt eveneens
herleid tot 7,5 % van de waarde van de onderliggende
effecten op het ogenblik van het aanbod van de optie,
desgevallend vermeerderd zoals aangegeven in het voor-
gaande lid, wanneer het gaat om de mogelijkheid in te
schrijven op een kapitaalverhoging doorgevoerd in het ka-
der van artikel 52septies van de gecoördineerde wetten op
de handelsvennootschappen en voorzover deze opties on-
overdraagbaar zijn.

§ 3. In het geval bedoeld in § 2, eerste lid, wordt een
belastbaar voordeel van 7,5 % van de waarde van de onder-
liggende effecten op het ogenblik van het aanbod van de
optie, desgevallend vermeerderd zoals vermeld in § 2, eer-
ste lid, als een belastbaar inkomen beschouwd van het
tiende jaar dat volgt op datgene tijdens hetwelk de optie
aangeboden werd, behalve in de volgende gevallen:

1° in geval van overlijden van de begunstigde van de
optie voor het tiende jaar dat volgt op datgene tijdens
hetwelk de optie werd aangeboden;

2° in geval de belastingplichtige uiterlijk bij zijn aangif-
te in de personenbelasting of in de belasting der niet-
verblijfhouders met betrekking tot dat inkomen het bewijs
levert:

- dat de optie niet overgedragen werd;
- en dat de optie werd uitgeoefend overeenkomstig de

bepalingen van § 2, eerste lid of dat zij niet werd uitge-
oefend.

§ 4. Het belastbaar bedrag van de optie bedoeld, al
naargelang het geval, in § 1 of § 2, eerste lid, wordt ver-
meerderd:

- met het positieve verschil tussen de waarde van het
onderliggende effect op het ogenblik van het aanbod van de
optie en haar uitoefenprijs;

- ingeval het risico op een waardevermindering van
het onderliggende effect op het ogenblik van de toekenning
van de optie rechtstreeks of onrechtstreeks, geheel of ge-
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visées au § lee, alinéa 2, au moment de son attribution, de
l'avantage certain résultant de cette couverture.

Lorsque le risque d'une réduction de la valeur du titre
sous-jacent est couvert au cours de la période d'exercice de
l'option par une des personnes visées au § lee, alinéa 2,
l'avantage certain résultant de cette couverture constitue
un revenu professionnel de la période au cours de laquelle
elle a été effectuée, dans la mesure où il est supérieur au
montant de l'avantage imposé au moment de l'attribution
de l'option.

Lorsque l'avantage n'est pas consenti à titre gratuit, le
montant de l'avantage imposable à prendre en considéra-
tion est selon le cas celui visé au § lee, alinéa lee ou 2, au § 2,
alinéa lee ou 2 ou au § 4, diminué de l'intervention du
bénéficiaire de cet avantage.

§ 5. Les avantages obtenus à l'occasion de l'aliénation
de l'option sur action, de l'exercice de l'option sur actions ou
à l'occasion de l'aliénation des actions ou parts sous-
jacentes ne constituent pas des revenus professionnels
imposables.

Toutefois, lorsque l'option attribuée au bénéficiaire lui
procure un avantage certain mais indéterminé quant à son
montant, le montant de l'avantage obtenu à l'occasion d'un
de ces événements constitue un revenu professionnel impo-
sable de la période au cours de laquelle cet événement
survient, dans la mesure où il est supérieur au montant de
l'avantage imposé au moment de l'attribution de l'option.

L'alinéa 2 n'est pas applicable aux options visées au § 2,
alinéa 2.

§ 6. Les avantages visés au § lee, alinéa 2 attribués par
une entreprise établie en Belgique ou par une entreprise
établie à l'étranger avec laquelle celle-ci se trouve dans des
liens d'interdépendance sont considérés comme des bénéfi-
ces de l'entreprise établie en Belgique lorsque l'attribution
de ces avantages n'est pas justifiée par la production de
fiches individuelles et d'un relevé récapitulatif visés par
l'article 57 du Code des impôts sur les revenus 1992.

Article Y

L'article 45 de la loi du 27 décembre 1984, modifié par
l'article 311 de la loi du 22 décembre 1989 et par l'article 20
de la loi du 28 décembre 1990 est abrogé pour les options
attribuées à partir du lee juillet 1998.

Il reste toutefois applicable aux conventions d'option sur
actions conclues avant l'entrée en vigueur de la présente
loi.

Article Z

L'article X est applicable aux options sur actions attri-
buées à partir du lee juillet 1998.
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deeltelijk gedekt is door één van de personen bedoeld in
§ 1, tweede lid, met het zekere voordeel dat voortvloeit uit
deze dekking.

Wanneer het risico op een waardevermindering van het
onderliggende effect gedurende de uitoefenperiode van de
optie gedekt wordt door één van de personen bedoeld in § 1,
tweede lid maakt het zekere voordeel dat uit deze dekking
voortvloeit een belastbaar inkomen uit van het tijdperk
tijdens hetwelk zij werd verleend, in de mate dat het groter
is dan het bedrag van het voordeel dat belast werd op het
ogenblik van de toekenning van de optie.

Wanneer het voordeel niet om niet werd toegekend, is
het in aanmerking te nemen bedrag van het belastbare
inkomen al naargelang het geval datgene bedoeld in § 1,
eerste of tweede lid of in § 4, verminderd met de tussen-
komst van de begunstigde van het voordeel.

§ 5. De voordelen verkregen naar aanleiding van de
vervreemding van de optie, van de uitoefening van de optie
of van de vervreemding van de onderliggende aandelen of
winstbewijzen maken geen belastbare beroepsinkomsten
uit.

Wanneer de optie toegekend aan de begunstigde hem
echter een zeker maar onbepaald voordeeloplevert, maakt
het voordeel verkregen naar aanleiding van één van deze
gebeurtenissen een belastbaar beroepsinkomen uit van het
tijdperk tijdens hetwelk deze gebeurtenis plaatsvindt, in
de mate dat het groter is dan het voordeel dat op het
ogenblik van de toekenning van de optie belast werd.

Het tweede lid is niet van toepassing op de opties be-
doeld in § 2, tweede lid.

§ 6. De voordelen bedoeld in § 1, tweede lid, toegekend
door een in België of in het buitenland gevestigde verbon-
den onderneming worden beschouwd als winst van de in
België gevestigde onderneming indien de toekenning van
deze voordelen niet verantwoord wordt door de overlegging
van individuele fiches en van een samenvattende opgave
zoals bedoeld in artikel57 van het Wetboek van de inkom-
stenbelastingen 1992.

Artikel Y

Artikel 45 van de wet van 27 december 1984, gewijzigd
door artikel 311 van de wet van 22 december 1989 en door
artikel20 van de wet van 28 december 1990, wordt opgehe-
ven voor de opties toegekend vanaf 1 juli 1998.

Het blijft evenwel van toepassing op de aandelenoptie-
overeenkomsten gesloten voor de inwerkingtreding van
onderhavige wet.

Artikel Z

Artikel X is van toepassing op opties toegekend vanaf
1juli 1998.



AVIS DU CONSEIL D'ÉTAT

L'AVIS DU CONSEIL D'ÉTAT, section de législation,
saisi par le ministre de l'Emploi et du Travail, le
17 juillet 1998, d'une demande d'avis, dans un délai ne
dépassant pas un mois, sur un avant-projet de loi- relatif au
plan d'action pour l'emploi 1998 et portant des dispositions
diverses », a donné les 3 et 10 septembre 1998 (première
chambre des vacations) et le 14 septembre 1998 (deuxième
chambre des vacations) l'avis suivant:

OBSERVATION GÉNÉRALE

Il Y a lieu d'adapter, au point de vue de la technique
législative, la rédaction de plusieurs dispositions du projet
de loi soumis pour avis.

Vu le grand nombre de dispositions dont le projet se
compose, ainsi que le nombre élevé de demandes d'avis
dans les trois jours ou dans le délai d'un mois, dont il est
saisi pour l'heure, le Conseil d'État s'abstient toutefois
d'apporter, dans chacun des articles du projet où la nécessi-
té s'en présente, les corrections légistiques requises.

Au lieu de procéder ainsi, il rappelle d'une manière plus
générale un nombre de directives d'ordre légistique, que le
projet néglige en bon nombre de passages. Certains articles
du projet seront sélectionnés à titre d'exemple. Toutefois,
dans ce cas ces articles sont cités de manière non exhausti-
ve, ce qui implique que les auteurs du projet devront, le cas
échéant, adapter également d'autres dispositions de celui-
ci aux directives d'ordre légistique que le Conseil d'État
croit devoir rappeler et qui, cela mérite d'être souligné,
tendent à une réglementation claire, contribuant à la sécu-
rité juridique.

Il s'agit plus précisément des directives suivantes:
- en cas de remplacement d'une partie seulement d'un

article ou d'un paragraphe (par exemple, l'alinéa 1ec), le
texte en projet ne doit pas être précédé de la mention du
numéro de l'article ou du paragraphe concerné, dès lors que
ce procédé donne l'impression que l'article tout entier ou
l'ensemble du paragraphe est remplacé (voir entre autres
les articles 2, 3, 4 et 5 du projet);

- en cas de modification d'un élément d'un article, il y
a lieu d'indiquer avec le plus de précision possible sur quel
élément porte la modification. C'est ainsi qu'il serait préfé-
rable de préciser à l'article 9 du projet que l'abrogation
porte sur «l'article 23, § 1ec, alinéa 3» de l'arrêté royal
concerné;

- une disposition modificative doit mentionner toutes
les modifications antérieures, apportées à l'article ou élé-
ment d'article à modifier. Ce procédé n'est pas mis en
œuvre d'une manière conséquente dans le projet (voir, par
exemple, les articles 3, 4, 5, 16 et 59). Un nombre de
dispositions modificatives risquerait d'ailleurs de devenir
inintelligible s'il n'était pas tenu compte de certaines modi-
fications récentes. Tel est le cas, entre autres, dans cer-
tains articles du projet, où il est omis de faire mention de la
loi modificative du 13 février 1998 portant des dispositions
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE

De RAAD VAN STATE, afdeling wetgeving,
op 17 juli 1998 door de minister van Tewerkstelling en
Arbeid verzocht haar, binnen een termijn van ten hoogste
een maand, van advies te dienen over een voorontwerp van
wet «betreffende het Belgisch actieplan voor de werkgele-
genheid 1998 en houdende diverse bepalingen », heeft op 3
en 10 september 1998 (eerstevakantiekamer) enop 14 sep-
tember 1998 (tweede vakantiekamer) het volgende advies
gegeven:

ALGEMENE OPMERKING

De redactie van diverse bepalingen van het voor advies
voorgelegde ontwerp van wet dient te worden aangepast op
het stuk van de wetgevingstechniek.

Gelet op het groot aantal bepalingen waaruit het ont-
werp bestaat, alsmede op de talrijke vragen om advies
binnen drie dagen of binnen een maand welke momenteel
bij hem aanhangig zijn, onthoudt de Raad van State er zich
evenwel van in elk artikel van het ontwerp waarvoor dit
nodig is, de vereiste legistieke correcties aan te brengen.

In de plaats daarvan worden, meer in het algemeen, een
aantal wetgevingstechnische richtlijnen in herinnering ge-
bracht, welke in het ontwerp op vele plaatsen worden
veronachtzaamd. Zulks wordt geillustreerd aan de hand
van sommige artikelen van het ontwerp. Het aanhalen van
die artikelen geschiedt in dat geval evenwel niet op een
exhaustieve wijze, wat inhoudt dat de stellers van het
ontwerp eventueel nog andere bepalingen ervan zullen
dienen aan te passen aan de wetgevingstechnische richtlij-
nen die de Raad van State in herinnering meent te moeten
brengen en die, het zij benadrukt, strekken tot een duide-
lijke en voor de rechtszekerheid bevorderlijke regelgeving.

Met name gaat het om de volgende richtlijnen:
- ingeval slechts een gedeelte van een artikel of een

paragraaf wordt vervangen (bijvoorbeeld het eerste Iid),
dient de ontworpen tekst niet te worden voorafgegaan door
de vermelding van het nummer van het artikel of van de
betrokken paragraaf, daar op die wijze de indruk wordt
gegeven dat het gehele artikel of de volledige paragraaf
wordt vervangen (zie onder meer de artikelen 2, 3, 4 en 5
van het ontwerp);

- bij wijziging van een onderdeel van een artikel moet
zo nauwkeurig mogelijk worden aangegeven op welk on-
derdeel de wijziging betrekking heeft. Zo wordt bijvoor-
beeld in artikel 9 van het ontwerp bij voorkeur geëxplici-
teerd dat de opheffing « artikel 23, § 1, derde lid » van het
betrokken koninklijk besluit betreft;

- in een wijzigingsbepaling moeten alle vroegere wijzi-
gingen die zijn aangebracht in het te wijzigen artikel of
onderdeel ervan worden vermeld. In het ontwerp gebeurt
dat niet op een consequente manier (zie bijvoorbeeld de
artikelen 3, 4, 5, 16 en 59). Een aantal wijzigingsbepalin-
gen dreigt trouwens onverstaanbaar te worden wanneer
geen rekening zou worden gehouden met bepaalde recente
wijzigingen. Dat is onder meer het geval in sommige arti-
kelen van het ontwerp waarin wordt nagelaten melding te
maken van de wijzigende wet van 13 februari 1998 hou-



- 191211 - 98 / 99

relatives à la promotion de l'emploi (voir, par exemple, les
articles 7, 8 et 59);

- dans le cas où un article vise à apporter plusieurs
modifications dans un même élément d'une disposition, il
convient de viser cet élément dans la phrase liminaire de
cet article (voir notamment les articles 5 et 3D, et la propo-
sition de texte formulée au sujet du premier de ces arti-
cles). Si les modifications sont relatives à plusieurs élé-
ments d'un même article, la phrase liminaire doit viser
l'article concerné et indiquer ensuite, point par point, les
modifications par élément de cet article (voir, entre autres,
l'article 29 et la proposition de texte formulée à propos de
cet article).

Tant en ce qui concerne le texte français que le texte
néerlandais, il y a lieu de veiller, enfin, à un usage de la
langue et une syntaxe corrects.

EXAMEN DU TEXTE

CHAPITRE r-

Article lec

Selon cet article, la loi en projet règle une matière visée
à l'article 78 de la Constitution.

L'article 63 du projet (article 4, § t-, 1°, en projet, de la
loi du 16 novembre 1972 concernant l'inspection du travail)
comprend cependant une disposition qui implique notam-
ment une attribution de compétence au tribunal de police.
Cette disposition doit être réputée concerner une matière
visée à l'article 77, alinéa t-, 3°, de la Constitution.

L'article 1er devrait par conséquent être adapté, à moins
que la disposition citée de l'article 63 ne soit omise du
projet.

CHAPITRE II

Section Ire

Art.2

1. Tant dans l'intitulé de la sous-section première (et
non sous-section I'"), qui précède l'article 2, que dans cet
article même, il y aurait lieu, dans le texte néerlandais, de
mentionner l'intitulé correct de l'arrêté royal n? 23D du
21 décembre 1983. L'on écrira donc chaque fois: « ... betref-
fende de stage en de inschakeling van jongeren in het ar-
beidsproces ».

2. Dans la phrase liminaire, il conviendrait d'omettre le
mot « notamment ».

Art.3

1. Ainsi qu'il a été confirmé par le délégué du gouverne-
ment, il y aurait lieu de compléter la modification que
l'article 3 du projet vise à apporter à l'article 4, § 1ec,de
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den de bepalingen tot bevordering van de tewerkstelling
(zie bijvoorbeeld de artikelen 7,8 en 59);

- ingeval een artikel verscheidene wijzigingen beoogt
aan te brengen in eenzelfde onderdeel van een bepaling,
moet in de inleidende zin van dat artikel naar dat onder-
deel worden verwezen (zie onder meer de artikelen 5 en 3D,
en het tekstvoorstel dat bij het eerstgenoemde artikel
wordt geformuleerd). Hebben de wijzigingen betrekking op
verscheidene onderdelen van eenzelfde artikel, dan moet
in de inleidende zin worden verwezen naar het betrokken
artikel, waarna de wijzigingen per onderdeel van dat arti-
kel puntsgewijze worden weergegeven (zie onder meer
artikel29 en het tekstvoorstel dat bij dat artikel wordt
geformuleerd).

Zowel wat de Nederlandse als de Franse tekst betreft,
moet ten slotte gezorgd worden voor een correct woordge-
bruik en een correcte zinsbouw.

ONDERZOEK VAN DE TEKST

HOOFDSTUKI

Artikell

Volgens dit artikel regelt de ontworpen wet een aangele-
genheid als bedoeld in artikel 78 van de Grondwet.

Artikel 63 van het ontwerp (ontworpen artikel4, § 1, 1°,
van de wet van 16 november 1972 betreffende de arbeids-
inspectie) bevat echter een bepaling die onder meer een
bevoegdheidstoewijzing aan de politierechtbank inhoudt.
Die bepaling moet geacht worden een aangelegenheid te
betreffen, als bedoeld in artikel 77, eerste lid, 3°, van de
Grondwet.

Artikel 1 zou derhalve aangepast moeten worden, tenzij
de genoemde bepaling van artikel 63 uit het ontwerp weg-
gelaten wordt.

HOOFDSTUK II

MdelingI

Art.2

1. Zowel in het opschrift van onderafdeling I, dat aan
artikel 2 voorafgaat, als in het artikel zelf, moet in de
Nederlandse tekst het correcte opschrift van het koninklijk
besluit n"23D van 21 december 1983 worden aangehaald.
Men schrijve dus telkens: « ... betreffende de stage en de
inschakeling van jongeren in het arbeidsproces ».

2. In de inleidende zin moet het woord «namelijk»
worden weggelaten.

Art.3

1. De wijziging die artikel 3 van het ontwerp beoogt aan
te brengen in artikel 4, § 1, van het koninklijk besluit
n"23D van 21 december 1983 moet, zoals door de gemach-



l'arrêté royal n? 230 du 21 décembre 1983, par une phrase
liminaire, rédigée comme suit:

« IOLe § 1ec, alinéa 1ec, est remplacé par la disposition
suivante:

«L'administration qui ... »Ó»,

2. L'on écrira au début du texte néerlandais de l'arti-
cle 4, § 3, en projet, de l'arrêté royal n? 230 : «§ 3. In
afuiijking van ... ».

Art.4

1. L'article 4, 1°), gagnerait en clarté s'il était rédigé
comme suit:

« IOLe § 1ec, alinéa 1ec, est remplacé par la disposition
suivante:

« Les stagiaires dans l'administration sont occupés, soit
à temps plein, soit à 415èmee d'une occupation à temps plein,
soit à mi-temps. L'occupation à 4/5èmee temps doit être
répartie en journées complètes »; ».

2. L'on adaptera la rédaction du texte néerlandais de
l'article 4, 2°), comme suit:

«2° in §1worden het tuieede, het derde en het vierde lid
opgeheven; ».

Art.5

Dans un souci de clarté, l'on écrira:
«Art. 5. - À l'article 7, § t-, du même arrêté, modifié

par les lois des 22 janvier 1985, 22 décembre 1989,22 dé-
cembre 1995 et 13 février 1998 et par les arrêtés royaux des
24 décembre 1993 et 27 janvier 1997, sont apportées les
modifications suivantes:

1° l'alinéa 1er est remplacé par la disposition suivante:

«L'entreprise ... »;
2° l'alinéa 2,4°, abrogé par la loi du 13 février 1998, est

inséré à nouveau, comme suit:
«4° les jeunes ... »Ó»,

Art.7

1. L'on rédigera la phrase liminaire de l'article 7, 2°),
comme suit:

«2° le § 2, 2°, est remplacé par la disposition suivan-
te: ».

2. Dans l'article 12, § 2, 2°, en projet, il y aurait lieu de
mentionner la loi visée avec sa date et son intitulé exacts.
L'on écrira donc, dans le texte français, « loi du
19 juillet 1983 ... » et, dans le texte néerlandais, « de wet
van 19 juli 1983 op het leerlingwezen voor beroepen uitgeoe-
fend door werknemers in loondienst; ... ».

Art.12

1. L'on rédigera la phrase liminaire comme suit:
« Un chapitre Vbis, rédigé comme suit et comprenant les

articles 26 à 26ter, est inséré dans le même arrêté: ».

2. L'article 26, § t-, alinéa 2,1°, vise notamment les cas
où des stagiaires n'ont pas été occupés. La question se pose

[ 89 ] - 1912/ 1-98 / 99

tigde van de regering is bevestigd, worden aangevuld met
een inleidende zin die luidt als volgt:

« 1° § 1, eerste lid, wordt vervangen door de volgende
bepaling:

«De administratie die ... »Ó»,

2. Men late de Nederlandse tekst van het ontworpen
artikel 4, § 3, van het koninklijk besluit n"230 aanvangen
als volgt: « § 3. In afwijking van ... ».

Art.4

1. Artikel 4, 1°), kan duidelijker worden geredigeerd als
volgt:

« 1° § 1, eerste lid, wordt vervangen door de volgende
bepaling:

« De stagiairs in de administratie worden ofwel voltijds,
ofwel 4/5-tijds, ofwel halftijds tewerkgesteld. De 415-tijdse
tewerkstelling moet verdeeld worden over volledige da-
gen »; ».

2. Men passe de redactie van de Nederlandse tekst van
artikel 4, 2°), aan als volgt:

«2° in § 1 worden het tweede, het derde en het vierde
lid opgeheven; ».

Art.5

Ter wille van de duidelijkheid schrijve men:
«Art. 5. - In artikel 7, § 1, van hetzelfde besluit, ge-

wijzigd bij de wetten van 22 januari 1985, 22 decem-
ber 1989, 22 december 1995 en 13 februari 1998 en bij de
koninklijke besluiten van 24 december 1993 en 27 janua-
ri 1997, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° het eerste lid wordt vervangen door de volgende
bepaling:

«De onderneming ... »;
2° het tweede lid, 4°, opgeheven bij de wet van 13 fe-

bruari 1998, wordt opnieuw ingevoegd als volgt:
«4° dejongeren ... » ».

Art.7

1. Men redigere de inleidende zin van artikel 7, 2°), als
volgt:

«2° § 2, 2°, wordt vervangen door de volgende bepa-
ling: ».

2. In het ontworpen artikel12, § 2, 2°, moet de wet
waarnaar wordt verwezen, met haar juiste datum en het
juiste opschrift worden vermeld. Men schrijve derhalve in
de Nederlandse tekst: « ... de wet van 19 juli 1983 op het
leerlingwezen voor beroepen uitgeoefend door werknemers
in loondienst, ... » en in de Franse tekst: « ... loi du 19 Juil-
let 1983 ... ».

Art.12

1. Men redigere de inleidende zin als volgt:
« Een hoofdstuk Vbis, luidend als volgt en bevattende de

artikelen 26 tot 26ter, wordt in hetzelfde besluit inge-
voegd: ».

2. In het ontworpen artikel 26, § 1, tweede lid, 10, wordt
onder meer gerefereerd aan het geval waarin geen st a-
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de savoir s'il ne conviendrait pas de viser également le cas
où un nombre insuffisant de stagiaires a été occupé.

3.1. L'article 26bis, alinéa le', en projet, charge les fonc-
tionnaires désignés par le Roi d'exercer la surveillance« du
respect de l'obligation visée à l'article 26 ». Selon les décla-
rations du délégué du gouvernement, cette surveillance
porterait sur le respect de l'obligation d'occuper des sta-
giaires, et non sur le respect de l'obligation de payer l'in-
demnité compensatoire. Cette précision devrait apparaître
de manière plus explicite du texte du projet.

La question se pose, en outre, de savoir quel est le
rapport précis entre le régime de surveillance inscrit dans
les trois premiers alinéas de l'article 26bis en projet, et les
dispositions de surveillance de l'article 25, § 2, de l'arrêté
royal n? 230, qui portent elles aussi sur le respect de l'obli-
gation de recruter des stagiaires. Il y aurait lieu, à tout le
moins dans l'exposé des motifs, d'apporter plus de clarté
sur ce point.

3.2. Dans le texte néerlandais de l'alinéa 2 de
l'article 26bis en projet, il conviendrait de remplacer le mot
« beioijsleracht » par le mot « bewijswaarde ».

3.3. Dans le texte néerlandais de l'alinéa 3 de
l'article 26bis en projet, l'on supprimera les mots «otier-
eenkomstig het bepaalde in het vorige lid en ».

3.4. Selon l'alinéa 4 de l'article 26bis en projet, le fonc-
tionnaire désigné par le Roi décide s'il y a lieu d'infliger une
indemnité compensatoire. Le fonctionnaire prend cette dé-
cision « après avoir mis l'employeur en mesure de présen-
ter ses moyens de défense ».

L'on n'aperçoit pas quelle peut être l'étendue de cette
défense, ni si elle inclut pour l'employeur la faculté de
démontrer qu'il a une raison légitime de ne pas respecter
ses obligations en matière d'occupation de stagiaires, ou
qu'il ne lui a pas été possible d'assurer pareille occupation.
Le texte, ou à tout le moins l'exposé des motifs, pourrait
apporter plus de clarté sur ce point.

On constate également que, lorsque le fonctionnaire
décide d'infliger une indemnité compensatoire, cette in-
demnité doit, conformément à l'article 26, § le', en projet,
s'élever à un multiple déterminé de 3 000 francs. La ques-
tion se pose de savoir si une règle plus souple ne s'impose
pas, de manière à permettre que le montant de l'indemnité
à infliger soit fixé en prenant en considération les circons-
tances concrètes de l'affaire. Sur ce point, il pourrait être
envisagé, par exemple, au lieu de partir d'un montant
absolu de 3 000 francs, de fixer un montant maximum et
un montant minimum (1).

3.5. Selon l'alinéa 5 de l'article 26bis en projet, l'indem-
nité compensatoire est infligée aux mêmes conditions et
pour autant que les mêmes règles que celles visées aux
articles lter, 2, 3, 6, 8, 9 et 13 de la loi du 30 juin 1971
relative aux amendes administratives applicables en cas
d'infraction à certaines lois sociales soient respectées. Les
« règles» susvisées sont ainsi rendues applicables à l'in-
demnité compensatoire.

(') De même, plusieurs dispositions de la loi du 30 juin 1971
relative aux amendes administratives applicables en cas d'infrac-
tion à certaines lois sociales adoptent des montants maximaux et
minimaux.
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giairs werden tewerkgesteld. Vraag is of niet tevens het
geval moet worden vermeld waarin er een onvoldoende
aantal stagiairs werden tewerkgesteld.

3.1. Het ontworpen artikel 26bis, eerste lid, belast de
door de Koning aangewezen ambtenaren ermee toezicht
uit te oefenen « op de naleving van de verplichting bedoeld
in artikel 26 ». Naar het zeggen van de gemachtigde van de
regering zou dat toezicht betrekking hebben op de naleving
van de verplichting om stagiairs tewerk te stellen en niet
op de naleving van de verplichting om de compensatoire
vergoeding te betalen. Dit zou op meer expliciete wijze tot
uitdrukking moeten komen in de tekst van het ontwerp.

Daarenboven rijst de vraag hoe de toezichtsregeling die
is uitgewerkt in de eerste drie leden van het ontworpen
artikel 26bis, zich precies verhoudt tot de toezichtsbepalin-
gen van artikel 25, § 2, van het koninklijk besluit n' 230,
die eveneens betrekking hebben op de naleving van de
verplichting om stagiairs in dienst te nemen. Minstens in
de memorie van toelichting zou op dat stuk meer klaarheid
moeten worden geschapen.

3.2. In de Nederlandse tekst van het tweede lid van het
ontworpen artikel 26bis vervange men het woord «bewijs-
kracht » door het woord «bewijswaarde ».

3.3. In de Nederlandse tekst van het derde lid van het
ontworpen artikel 26bis moeten de woorden « overeenkom-
stig het bepaalde in het vorige lid en » worden geschrapt.

3.4. Luidens het vierde lid van het ontworpen
artikel 26bis beslist de door de Koning gemachtigde amb-
tenaar of een compensatoire vergoeding moet worden opge-
legd. De ambtenaar neemt deze beslissing « nadat de werk-
gever de mogelijkheid geboden werd zijn verweermiddelen
naar voren te brengen ».

Het is niet duidelijk hoever het bedoelde verweer kan
gaan en of dit voor de werkgever de mogelijkheid insluit
aan te tonen dat hij een gegronde reden heeft om zijn
verplichtingen in verband met het tewerkstellen van sta-
giairs niet na te leven, of dat het hem niet mogelijk is
geweest in een dergelijke tewerkstelling te voorzien. De
tekst, ofminstens de memorie van toelichting, zou wat dat
betreft meer klaarheid kunnen scheppen.

Ook is er de vaststelling dat, wanneer de ambtenaar
beslist een compensatoire vergoeding op te leggen, die
vergoeding overeenkomstig het bepaalde in het ontworpen
artikel 26, § 1, eerste lid, een bepaald veelvoud van
3 000 frank moet bedragen. Vraag is of zich geen soepeler
regeling opdringt, welke het zou mogelijk maken dat het
bedrag van de op te leggen vergoeding wordt vastgesteld
met inachtneming van de concrete omstandigheden van de
zaak. Wat dat betreft zou bijvoorbeeld kunnen worden
overwogen om, in de plaats van uit te gaan van een abso-
luut bedrag van 3 000 frank, een maximum- en een mini-
mumbedrag te bepalen (1).

3.5. Volgens het vijfde lid van het ontworpen
artikel 26bis wordt de compensatoire vergoeding opgelegd
onder dezelfde voorwaarden en mits naleving van de regels
bedoeld in de artikelen lter, 2, 3, 6, 8, 9 en 13 van de wet
van 30 juni 1971 betreffende de administratieve geldboe-
ten toepasselijk in geval van inbreuk op sommige sociale
wetten. De voornoemde «regels» worden hierdoor van
overeenkomstige toepassing gemaakt op de compensatoire
vergoeding.

(') Ook in verscheidene bepalingen van dewet van 30juni 1971
betreffende de administratieve geldboeten toepasselijk in geval
van inbreuk op sommige sociale wetten, wordt van maximum- en
minimumbedragen uitgegaan.



Toutefois, la référence à l'article 6 de la loi du
30 juin 1971 appelle des questions.

C'est ainsi que la mention de cet article semble être
superflue, en ce qui concerne l'alinéa 2 de cette disposition:
en effet, l'article 26bis, alinéa 2, en projet, contient une
règle similaire.

Quant à l'article 6, alinéa t-, de la loi, qui dispose qu'un
exemplaire du procès-verbal constatant l'infraction est
transmis au fonctionnaire désigné par le Roi, il serait
indiqué, dans un souci de clarté, de disposer dans l'article
26bis en projet même qu'un exemplaire du procès-verbal
doit être transmis au fonctionnaire visé à l'alinéa 4 de
l'article. La référence à l'article 6 de la loi du 30 juin 1971
deviendra dès lors superflue en ce qui concerne l'alinéa 1er

de cet article, et pourrait donc être intégralement omise.

3.6. Dans le texte français de l'article 26bis, alinéa 4, en
projet, on remplacera les mots « du chef du »par « en raison
du».

3.7. À la fin de l'article 26bis, alinéa 6, en projet, l'on
remplacera les mots «par les fonctionnaires visés au § 1ec»
par les mots « par le fonctionnaire visé à l'alinéa 4 ».

4. Il serait préférable d'écrire au début de l'alinéa 2 de
l'article 26ter en projet: « Le produit de cette indemnité
compensatoire est destiné à la création d'emplois pour les
Jeunes, ... ».

Art.13

À la suite des modifications que le projet vise à apporter
à l'arrêté royal n? 230 du 21 décembre 1983, ce dernier ne
fera plus mention des contrats de première expérience
professionnelle. Pour ce motif, il serait préférable de rédi-
ger l'article 29bis en projet, qui constitue une disposition
transitoire, sous la forme d'une disposition autonome, et
non pas comme une disposition modificative de l'arrêté
royal n? 230.

Il appert de l'article 83 du projet que l'intention est de
faire entrer en vigueur au 1er janvier 1999 les dispositions
de celui-ci qui tendent à modifier l'arrêté royal n? 230.
Compte tenu de ce qui précède, la rédaction suivante est
suggérée pour l'article 13 :

«Art. 13. - Les contrats de première expérience pro-
fessionnelle en cours au 1ecjanvier 1999 restent soumis
jusqu'à leur échéance à l'arrêté royal n? 230 du 21 décem-
bre 1983 relatif au stage et à l'insertion professionnelle des
jeunes, tel qu'il était en vigueur avant le 1er janvier 1999. ».

Art.14

Dans un souci de clarté, les mots « l'entrée en vigueur de
la présente loi » peuvent être remplacés par la mention de
la date précise d'entrée en vigueur des articles du projet
qui visent à modifier l'arrêté royal n? 230 du 21 décem-
bre 1983, soit le 1er janvier 1999.
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De verwij zmg naar artikel 6 van de wet van
30 juni 1971 doet evenwel vragen rijzen.

Zo lijkt de verwijzing naar dat artikeloverbodig te zijn,
wat het tweede lid van die bepaling betreft: het ontworpen
artikel26bis, tweede lid, bevat immers een gelijkaardige
regeling.

Wat artikel6, eerste lid, van de wet aangaat, waarin
wordt bepaald dat een exemplaar van het proces-verbaal
waarbij de overtreding is vastgesteld, aan de door de Ko-
ning aangewezen ambtenaar wordt toegezonden, zou de
duidelijkheid ermee gebaat zijn indien in het ontworpen
artikel 26bis zelf zou worden bepaald dat een exemplaar
van het proces-verbaal moet worden toegezonden aan de
ambtenaar die in het vierde lid van het artikel wordt
bedoeld. Aldus wordt de verwijzing naar artikel 6 van de
wet van 30 juni 1971 ook overbodig wat het eerste lid ervan
betreft, en kan ze volledig worden weggelaten.

3.6. In de Franse tekst van het ontworpen artikel26bis,
vierde lid, vervange men de woorden «du chef du » door
« en raison du ».

3.7. De woorden« door de in § 1 bedoelde ambtenaren»
op het einde van het ontworpen artikel26bis, zesde lid,
moeten worden vervangen door de woorden « door de in het
vierde lid bedoelde ambtenaar ».

4. Men late het tweede lid van het ontworpen
artikel 26ter aanvangen als volgt: « De opbrengst van deze
compensatoire vergoeding wordt aangewend voor het
scheppen van arbeidsplaatsen voor jongeren, ... ».

Art.13

Als gevolg van de wijzigingen die het ontwerp beoogt
aan te brengen in het koninklijk besluit n" 230 van 21 de-
cember 1983, zal in dat laatste geen melding meer worden
gemaakt van de eerste werkervaringscontracten. Het ont-
worpen artikel29bis, dat een overgangsbepaling is, wordt
om die reden beter geredigeerd als een autonome bepaling,
en niet als een wijzigingsbepaling van het koninklijk be-
sluit n" 230.

Uit artikel 83 van het ontwerp volgt dat het de bedoe-
ling is de bepalingen van het ontwerp die het koninklijk
besluit n" 230 beogen te wijzigen, op 1 januari 1999 in
werking te doen treden. Hiermee rekening houdend wordt
voor artikel 13 de volgende redactie ter overweging gege-
ven:

«Art. 13. - De eerste werkervaringscontracten die lo-
pen op 1 januari 1999 blijven tot het beëindigen ervan
onderworpen aan de bepalingen van het koninklijk besluit
n" 230 van 21 december 1983 betreffende de stage en de
inschakeling van jongeren in het arbeidsproces, zoals het
gold voor 1 januari 1999. ».

Art.14

Ter wille van de duidelijkheid kunnen de woorden « de
inwerkingtreding van de huidige wet » worden vervangen
door een vermelding van de precieze datum van inwerking-
treding van de artikelen van het ontwerp die het koninklijk
besluit n" 230 van 21 december 1983 beogen te wijzigen,
zijnde 1 januari 1999.
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Art.15

Selon l'article 1e'bis, 4°, de la loi SUSVIsee du
30 juin 1971, il peut être infligé, dans les conditions fixées
par la loi et pour autant que les faits soient également
passibles de sanctions pénales, une amende de 10 000 à
250000 francs à l'employeur qui a commis une infraction
visée à l'article 7 de l'arrêté royal n? 230 du 21 décembre
1983, en ce qui concerne l'obligation d'occuper un nombre
minimum de stagiaires.

La modification que l'article 15 du projet vise à apporter
à l'article 1e'bis,4°, de la loi du 30 juin 1971 implique que la
sanction prévue dans cette disposition ne sera plus appli-
quée en raison d'une infraction visée à l'article 7 de l'arrêté
royal n? 230, mais le sera par contre en raison d'une infrac-
tion visée à l'article 24bis de cet arrêté, tel qu'il est rempla-
cé par l'article 10 du projet.

L'article 24bis susvisé ne porte que sur l'obligation faite
à l'employeur de mentionner dans sa déclaration tri-
mestrielle aux institutions chargées de la perception et du
recouvrement des cotisations de sécurité sociale, l'identité
exacte du travailleur lié par un contrat de stage.

Il est fort douteux que la sanction, qui était déjà inscrite
à l'article 1e'bis, 4°, de la loi du 30 juin 1971, en cas
d'infraction visée à l'article 7 de l'arrêté royal n? 230, à
savoir une amende de 10 000 à 250 000 francs, soit bien
proportionnelle à la gravité de l'infraction visée à
l'article 24bis en projet de cet arrêté. En effet, cette der-
nière infraction est moins grave qu'une infraction au sens
de l'article 7 de l'arrêté (1).

Cette question est d'autant plus pertinente si l'on tient
compte de l'article Il, 1°, du projet, qui assimile, au point
de vue de la sanction pénale, l'infraction visée à
l'article 24bis de l'arrêté royal n? 230, à une infraction aux
articles 16 (organisation du stage) et 23 (indemnité de
stage), et non pas, dès lors, à une infraction à l'article 7.

Art.16

L'on rédigera cette disposition comme suit:
«Art. 16. - À l'article 11, alinéa 2, de la même loi,

remplacé par la loi du 23 mars 1994 et modifié par la loi du
30 mars 1994, le chiffre «4° » est supprimé. ».

Section III

Art.18

1. Il conviendrait d'écrire au début de l'alinéa 3 en pro-
jet de l'article 18 des lois coordonnées relatives aux vacan-
ces annuelles des travailleurs salariés : «Le fonds visé à
l'alinéa 2 est ... ».

(') En ce qui concerne l'application du principe de proportion-
nalité aux amendes administratives, voir entre autres ALEN, A.,
Administratieve geldboeten: hun internationaal- en internrechte-
lijke kwalificatie, dans Liber Amicorum Prof dr. G. Baeteman,
Deurne, 1997, pp. 400 et suivantes.
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Art.15

Volgens artikelibis, 4°, van de voornoemde wet van
30 juni 1971 kan, onder de in die wet bepaalde voorwaar-
den en voorzover de feiten ook voor strafvervolging vatbaar
zijn, een geldboete van 10 000 tot 250 000 frank worden
opgelegd aan de werkgever die zich schuldig maakt aan
een overtreding bedoeld in artikel 7 van het koninklijk
besluit n' 230 van 21 december 1983, betreffende de ver-
plichting tot tewerkstelling van een minimumaantal sta-
giairs.

De wijziging die artikel 15 van het ontwerp beoogt aan
te brengen in artikelibis, 4°, van de wet van 30 juni 1971
houdt in dat de in die bepaling vermelde sanctie niet meer
wordt toegepast wegens een overtreding bedoeld in arti-
kel 7 van het koninklijk besluit n' 230, maar wel wegens
een overtreding bedoeld in artikel 24bis van dat besluit,
zoals die bepaling wordt vervangen bij artikel 10 van het
ontwerp.

Het voornoemde artikel 24bis betreft enkel de verplich-
ting van de werkgever om in de driemaandelijkse aangifte
aan de instellingen die zijn belast met de inning en de
invordering van de socialezekerheidsbijdragen, de juiste
identiteit te vermelden van de werknemer die in dienst is
met een stageovereenkomst.

Het is zeer de vraag of de sanctie welke reeds in
artikelibis, 4°, van de wet van 30 juni 1971 stond inge-
schreven in geval van overtreding als bedoeld in artikel 7
van het koninklijk besluit n' 230, namelijk een geldboete
van 10 000 tot 250 000 frank, wel in een voldoende evenre-
dige verhouding staat tot de ernst van de overtreding die
wordt bedoeld in het ontworpen artikel 24bis van dat be-
sluit. Die laatste overtreding is immers minder zwaarwich-
tig dan een overtreding in de zin van artikel 7 van het
besluit (1).

Deze vraag wint aan relevantie in het licht van het
bepaalde in artikel Ll., 1°, van het ontwerp, dat, wat de
strafrechtelijke sanctionering betreft, de overtreding, be-
doeld in artikel 24bis van het koninklijk besluit n' 230,
gelijkstelt met een overtreding van de artikelen 16 (organi-
satie van de stage) en 23 (stagevergoeding), en dus niet met
een overtreding van artikel 7.

Art.16

Men redigere deze bepaling als volgt:
«Art. 16. - In artikel 11, tweede lid, van dezelfde wet,

vervangen bij de wet van 23 maart 1994 en gewijzigd bij de
wet van 30 maart 1994, wordt het cijfer« 4° » geschrapt. ».

MdelingIII

Art.18

1. Men late het ontworpen artikel 18, derde lid, van de
gecoördineerde wetten betreffende de jaarlijkse vakantie
van de werknemers aanvangen als volgt: «Het in het
tweede lid bedoelde fonds wordt ... ».

(') In verband met de toepassing van het evenredigheidsbegin-
sel op administratieve geldboeten, zie onder meer ALEN, A.,
Administratieve geldboeten: hun internationaal- en internrechte-
lijke kwalificatie, in Liber Amicorum Prof dr. G. Baeteman, Deur-
ne, 1997, blz. 400 en volgende.



2. Selon l'exposé des motifs, le montant et les modalités
de paiement de l'intervention de l'Office national de
l'Emploi ou de l'Administration de l'Intégration sociale
seraient fixés par arrêté délibéré en Conseil des ministres.
Si telle est effectivement l'intention, il conviendrait de le
préciser expressément à l'alinéa 4 en projet de l'article 18
des lois coordonnées susvisées. Sinon, il y aurait lieu
d'adapter l'exposé des motifs.

Section IV

Art.20

Cet article vise à adapter l'opération dite « Maribel ».

La réduction des cotisations sociales ne se limite plus à
l'occupation de travailleurs manuels, mais est étendue à
tous les travailleurs. Le montant de la réduction forfaitaire
par travailleur est porté, sur une période de six ans (1999-
2004), à 45 000 francs par an. L'admission de travailleurs
qui ne relèvent pas encore actuellement de l'opération
«Maribel . s'effectue de manière progressive, également
sur cette même période de six ans.

Par décision 97/239/CE du 4 décembre 1996, la Com-
mission européenne a décidé concernant une version précé-
dente de l'opération« Maribel . {« Maribel bis/ter ») que la
réduction plus importante des cotisations de sécurité socia-
le, en faveur des employeurs qui exerçaient principalement
leurs activités dans un des secteurs qui étaient les plus
exposés à la concurrence internationale, constituait une
forme d'aide d'État illégale. Selon la Commission, cette
opération, en violation de l'article 93, paragraphe 3, du
Traité CE, ne lui avait pas été notifiée préalablement. En
outre, cette opération a été jugée incompatible avec le
marché commun au sens de l'article 92, paragraphe t-.

En ce qui concerne une version ultérieure de l'opération
« Maribel . {« Maribel quater »), la Commission a fait
savoir au gouvernement belge le 15 avril 1997 qu'elle ne
considérait pas l'opération comme une mesure d'aide au
sens de l'article 92, paragraphe i-. Dans sa lettre, la Com-
mission a souligné que le critère clé permettant de faire
une distinction entre des mesures générales et une aide
d'État, était le caractère sélectif de la mesure:

« Seules des mesures qui favorisent de manière spécifi-
que certaines entreprises ou productions au détriment
d'autres entreprises ou productions qui se trouvent dans la
même situation objective, peuvent constituer une mesure
d'aide au sens de l'article 92, paragraphe 1ec. ».

Le projet soumis pour avis paraît confirmer et même
étendre le caractère «général » de l'opération «Maribel »
existante: le système en projet s'appliquera à tous les
travailleurs et employés, et non pas seulement aux travail-
leurs manuels, et il n'est plus posé d'exigence d'un nombre
minimal d'heures ou de journées de travail accomplies
(actuellement, au moins 51 % du nombre d'heures ou de
journées de travail, fixé par la convention collective de
travail concernée).

Sous réserve des circonstances de fait qui pourraient
présenter le système en projet sous un jour particulier, il
apparaît au Conseil d'État que cette opération n'est pas
une mesure d'aide au sens de l'article 92, paragraphe t-,
du Traité CE. Cette opération ne semble donc pas tomber
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2. Blijkens de memorie van toelichting zouden de be-
dragen en de wijze van betaling van de tegemoetkoming
van de Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening of van het
Bestuur van Maatschappelijke Integratie worden bepaald
bij een in de Ministerraad overlegd besluit. Indien dat
inderdaad de bedoeling is, zou zulks uitdrukkelijk in het
ontworpen vierde lid van artikel 18 van de zo-even ge-
noemde gecoördineerde wetten moeten worden vermeld.
In het andere geval dient de memorie van toelichting te
worden aangepast.

MdelingIV

Art.20

Dit artikel strekt tot aanpassing van de zogenaamde
« Maribel »-regeling. De vermindering van de sociale bij-
dragen wordt niet meer beperkt tot de tewerkstelling van
handarbeiders, maar uitgebreid tot alle werknemers. Het
bedrag van de forfaitaire vermindering per werknemer
wordt, over een periode van zesjaar (1999-2004), opgetrok-
ken tot 45000 frank per jaar. De opname van werknemers
die thans nog niet onder de «Maribel »-regeling vallen,
heeft geleidelijk plaats, eveneens over dezelfde periode van
zes jaar.

Over een vorige versie van de «Maribel »-regeling
{« Maribel bis / ter ») besliste de Europese Commissie bij
beschikking 97/239/EG van 4 december 1996 dat de ver-
hoogde vermindering van socialezekerheidsbijdragen, ten
gunste van werkgevers die hun activiteiten hoofdzakelijk
uitoefenden in een van de sectoren die het meest aan de
internationale concurrentie waren blootgesteld, een on-
rechtmatige vorm van staatssteun was. Volgens de Com-
missie was die regeling, in strijd met artikel 93, lid 3, van
het EG-Verdrag, niet vooraf bij haar aangemeld. Boven-
dien werd die regeling onverenigbaar geacht met de ge-
meenschappelijke markt, in de zin van artikel 92, lid 1.

Met betrekking tot een latere versie van de « Maribel »-
regeling {« Maribel quater ») liet de Commissie op 15 april
1997 aan de Belgische regering weten dat ze de regeling
niet als een steunmaatregel beschouwde, in de zin van
artikel 92, lid 1. In haar schrijven benadrukte de Commis-
sie dat het kerncriterium om een onderscheid te maken
tussen algemene maatregelen en staatssteun, het selectief
karakter van de maatregel was:

«Enkel maatregelen die bepaalde ondernemingen of
bepaalde producties op specifieke wijze bevoordelen ten
nadele van andere ondernemingen of producties die zich in
dezelfde objectieve toestand bevinden, kunnen een steun-
maatregel in de zin van artikel 92, lid 1, uitmaken. ».

Het voor advies voorgelegde ontwerp lijkt het «alge-
meen » karakter van de bestaande « Maribel »-regeling te
bevestigen en zelfs uit te breiden: de ontworpen regeling
zal van toepassing zijn op alle arbeiders en bedienden, en
niet enkel op handarbeiders, en er wordt geen vereiste
meer gesteld van een minimaal aantal gepresteerde ar-
beidsuren of arbeidsdagen (thans minstens 51 % van het
aantal arbeidsuren of arbeidsdagen, bepaald in de betrok-
ken collectieve arbeidsovereenkomst).

Onder voorbehoud van feitelijke omstandigheden die
een bijzonder licht op de ontworpen regeling zouden kun-
nen werpen, komt het de Raad van State voor dat die
regeling geen steunmaatregel is, in de zin van artikel 92,
lid 1, van het EG-Verdrag. Die regeling lijkt dan ook niet te
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dans le champ d'application de l'obligation de notification
visée à l'article 93, paragraphe 3, du Traité.

Il est bien entendu loisible au gouvernement d'apprécier
s'il n'est pas opportun de néanmoins notifier l'opération à
la Commission, ne fût-ce que pour obtenir une réponse
définitive à la question de savoir si l'opération est en
conformité avec le droit européen.

Art.2l

À l'article 47, § t-, alinéas 2 et 3, en projet, de l'arrêté
royal du 24 décembre 1993 figure dans chaque point g) une
disposition qui porte sur la période commençant le
lecjanvier 2000. La manière dont ces dispositions ont été
formulées, peut être source de confusion.

Il serait préférable de mentionner ces dispositions dans
un nouveau paragraphe 1ecbis au dans un nouveau
paragraphe lecter, chaque fois libellé comme suit:

«§ lecbis. À partir du lecjanvier 2000, le § t-, alinéa 2,
g), est remplacé par les dispositions suivantes:
g) ;
h) ».

«§ lecter. À partir du lecjanvier 2000, le § t-, alinéa 3,
g), est remplacé par les dispositions suivantes:
g) ;
h) ».

La même observation vaut pour l'article 22
(article 47bis, § t-, alinéas 2 et 3, en projet).

Art.25

Il pourrait être utile, pour plus de clarté, d'indiquer
dans la phrase liminaire que le remplacement des arti-
cles 47 et 47bis de l'arrêté royal du 24 décembre 1993
s'effectuera« à partir du lecjanvier 2005. ».

Dans un souci de clarté, on ajoutera aussi systématique-
ment à l'énumération des lois modificatives les mots «et
par la présente loi ».

Section V

Art.28

Selon cet article, le Roi peut . modifier» la date d'entrée
en vigueur « à une date ultérieure ».

Il serait préférable d'inscrire cette délégation au Roi à
l'article 83, où la date d'entrée en vigueur a été fixée au
1<janvier 1999.

Il convient de relever en outre que le Roi ne pourra faire
usage de la compétence qui lui est attribuée que jusqu'au
lecjanvier 1999. En effet, faute de report avant cette date,
l'article 27 entrera en vigueur au lecjanvier 1999.
L'article 108 de la Constitution s'oppose à ce que le Roi
suspende l'exécution d'une disposition légale entrée en
vigueur.
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vallen onder de toepassing van de verplichting tot aanmel-
ding, bedoeld in artikel93, lid 3, van het Verdrag.

Het staat de regering uiteraard vrij om te oordelen of
het niet opportuun is om de regeling toch aan te melden bij
de Commissie, al was het maar om uitsluitsel te krijgen
over de vraag of de regeling in overeenstemming is met het
EG-recht.

Art.2l

In het ontworpen artikel47, § 1, tweede en derde lid,
van het koninklijk besluit van 24 december 1993 komt
onder g) telkens een bepaling voor, die betrekking heeft op
de periode vanaf 1 januari 2000. De wijze waarop die bepa-
lingen geformuleerd zijn, kan aanleiding geven tot verwar-
ring.

Het zou beter zijn die bepalingen op te nemen in een
nieuwe paragraaf Ibis respectievelijk een nieuwe
paragraaf lter, telkens luidend als volgt:

« § Ibis. Met ingang van 1 januari 2000 wordt § 1,
tweede lid, g), vervangen door de volgende bepalingen:
g) ;
h) ».

« § lter. Met ingang van 1 januari 2000 wordt § 1, der-
de lid, g), vervangen door de volgende bepalingen:
g) ;
h) ».

Dezelfde opmerking geldt voor artikel22 (ontworpen
artikel47bis, § 1, tweede en derde lid),

Art.25

Het zou de duidelijkheid ten goede komen, in de inlei-
dende zin te bepalen dat de vervanging van de artikelen 47
en 47bis van het koninklijk besluit van 24 december 1993
plaatsvindt « met ingang van 1 januari 2005 ».

Duidelijkheidshalve voege men aan de opsomming van
de wijzigende wetten ook telkens de woorden « en bij deze
wet » toe.

AfdelingV

Art.28

Volgens dit artikel kan de Koning de datum van inwer-
kingtreding «wijzigen naar een latere datum »,

Het zou beter zijn om die machtiging aan de Koning op
te nemen in artikel 83, waarin de datum van inwerkingtre-
ding is vastgesteld op 1 januari 1999.

De aandacht moet er voorts op gevestigd worden dat de
Koning van de hem toegekende bevoegdheid enkel tot 1 ja-
nuari 1999 gebruik zal kunnen maken. Bij gebreke van
verdaging voor die datum, treedt artikel 27 immers op
1 januari 1999 in werking. Artikel 108 van de Grondwet
verzet zich ertegen dat de Koning de uitvoering van een in
werking getreden wetsbepaling nog zou schorsen.



Section VI

Art.29

1. Il y aurait lieu d'adapter la subdivision de l'article du
point de vue légistique. Il serait indiqué d'effectuer cette
adaptation comme suit:

«Art. 29. - À l'article lee de l'arrêté royal du 24 no-
vembre 1997 contenant des conditions plus précises ... ,
sont apportées les modifications suivantes:

1° le § leeest modifié comme suit:
a) à l'alinéa lee, les mots ... sont remplacés par les

mots ... ;
b) l'alinéa 3 est remplacé par la disposition suivante:

«Le ministre de l'Emploi et du Travail peut procéder ...
qui prévoient le pourcentage le plus élevé en matière de
création d'emplois. »;

c) à l'alinéa 4, les mots ... sont remplacés par les
mots ... ;

2° le § 2 est remplacé par le paragraphe suivant:
«§ 2. La convention collective de travail ... au Conseil

supérieur de l'Emploi. »;
3° le § 3 est remplacé par le paragraphe suivant:
« Pour bénéficier de la réduction de cotisations visée à

l'article 2, l'entreprise doit prouver que: ... »;

4° le § 4 est complété par le tiret suivant:
«- Le travailleur engagé ... de la loi du ... ». ».

2. Dans le texte néerlandais de l'article lee, § 2, en pro-
jet, l'on écrira après le deuxième tiret:
«- de collectieve arbeidsovereenkomst moet vermelden

dat ze werd gesloten ter uitvoering van dit besluit;» (1).

3.1. Dans un souci de clarté, il conviendrait de disposer
à l'article lee, § 3, alinéa lee, a), de l'arrêté royal du 24 no-
vembre 1997 que la compensation doit avoir lieu «par voie
de recrutements complémentaires ».

3.2. Il existe une discordance entre le texte français et
le texte néerlandais de l'article lee, § 3, alinéa 2, en projet.
Le texte français porte la mention « pour 90 % minimum »,
tandis que le texte néerlandais porte « voor minder dan
90 % ». Selon le délégué du gouvernement, c'est le texte
néerlandais qui est correct, de sorte que le texte français
doit donc être adapté.

Art.30

1. Selon les déclarations du délégué du gouvernement,
il faut entendre par la notion « durée de travail habituel-
le », figurant à l'article 2, § lee, alinéa lee, en projet, de
l'arrêté royal du 24 novembre 1997, la durée du travail
habituellement effectuée par le travailleur, sans tenir
compte, par exemple, d'heures supplémentaires ou de chô-
mage économique. Toutefois, l'article 2, § lee, alinéa 2, ac-
tuel, du même arrêté comporte déjà la notion de « durée de
travail normale (moyenne) », de sorte que la question se

(') Dans l'énumération qui suit la phrase liminaire, les diffé-
rents éléments ne doivent pas commencer chaque fois par une
lettre capitale. L'on écrira donc chaque fois « la convention collecti-
ve de travail ... ». En outre, à la fin de chaque élément, le dernier
excepté, il y a lieu de placer un point-virgule au lieu d'un point.
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MdelingVI

Art.29

1. De indeling van het artikel moet vanuit wetgevings-
technisch oogpunt worden aangepast. Die aanpassing ge-
beurt het best als volgt:

«Art. 29. - Artikell van het koninklijk besluit van
24 november 1997 houdende nadere voorwaarden ... ,
wordt als volgt gewijzigd:

1° § 1 wordt gewijzigd als volgt:
a) in het eerste lid worden de woorden ... vervangen

door de woorden ... ;
b) het derde lid wordt vervangen door de volgende be-

paling:
«De minister van Tewerkstelling en Arbeid kan

overgaan ... die voorzien in het hoogste percentage ge-
creëerde werkgelegenheid. »;

c) in het vierde lid worden de woorden ... vervangen
door de woorden ... ;

2° § 2 wordt vervangen door de volgende paragraaf:
« § 2. De collectieve arbeidsovereenkomst ... aan de

Hoge Raad voor Werkgelegenheid. »;
3° § 3 wordt vervangen door de volgende paragraaf:
«Teneinde de bijdragevermindering te genieten, be-

doeld in artikel 2, moet de onderneming aantonen dat:
»;
4° § 4 wordt aangevuld met het volgende streepje:
«- De werknemer aangeworven ... van de wet

van ... »v .»,

2. In de Nederlandse tekst van het ontworpen artikel 1,
§ 2, schrijve men na het tweede streepje:

«- de collectieve arbeidsovereenkomst moet vermel-
den dat ze werd gesloten ter uitvoering van dit be-
sluit; » (1).

3.1. Ter wille van de duidelijkheid zou in het ontworpen
artikel 1, § 3, eerste lid, a), van het koninklijk besluit van
24 november 1997 moeten worden bepaald dat de compen-
satie dient te gebeuren « door bijkomende aanwervingen ».

3.2. Er is een gebrek aan overeenstemming tussen de
Nederlandse en de Franse tekst van het ontworpen arti-
kel L, § 3, tweede lid. Waar in de Nederlandse tekst wordt
geschreven «voor minder dan 90 % », gebruikt de Franse
tekst de woorden «pour 90 % minimum ». Volgens de ge-
machtigde van de regering is de Nederlandse tekst de
juiste en moet derhalve de Franse tekst worden aangepast.

Art.30

1. Naar het zeggen van de gemachtigde van de regering
dient onder het begrip «gewoonlijke arbeidsduur », in het
ontworpen artikel 2, § 1, eerste lid, van het koninklijk
besluit van 24 november 1997, te worden verstaan de ar-
beidsduur die de werknemer doorgaans presteert, zonder
rekening te houden met bijvoorbeeld overuren of economi-
sche werkloosheid. In het bestaande artikel 2, § 1, tweede
lid, van hetzelfde besluit komt evenwel reeds het begrip
« normale (gemiddelde) arbeidsduur» voor, zodat de vraag

(') In de opsomming welke volgt op de inleidende zin, dienen
de diverse onderdelen ervan niet telkens met een hoofdletter aan
te vangen. Men schrijve dus telkens « de collectieve arbeidsover-
eenkomst ... ». Op het einde van elk onderdeel - op het laatste
na - dient bovendien een puntkomma en geen punt te volgen.
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pose de savoir comment se présente la relation entre les
notions de durée de travail « habituelle » et « normale ».

S'il n'y avait entre ces deux termes aucune différence de
teneur, il va de soi qu'il conviendrait d'avoir recours à une
terminologie uniforme. Dans le cas contraire, il y aurait
lieu de préciser l'un et l'autre terme.

2. L'article 2, § lee, alinéa 3, en projet, de l'arrêté royal
du 24 novembre 1997 accorde au ministre de l'Emploi et du
Travail et au ministre des Affaires sociales le pouvoir de
déterminer des règles plus précises en ce qui concerne la
fixation du nombre de travailleurs en service.

Ainsi que le Conseil d'État l'a déjà souligné dans des
avis antérieurs, l'article IDS de la Constitution s'oppose à
ce que le législateur accorde directement des pouvoirs à un
ministre, à moins que ces pouvoirs ne se rapportent à des
points d'ordre secondaire ou de détail.

Toutefois, la fixation du nombre de travailleurs en servi-
ce concerne une condition essentielle d'application de
l'article 2, § lee, alinéa lee, en projet, de l'arrêté royal du
24 novembre 1997 (article 30, § lee, du projet) et ne peut
être considérée, de ce fait, comme portant sur une mesure
d'ordre secondaire ou qui relève du détail.

Ou bien, le législateur devrait, à tout le moins, accorder
au Roi le pouvoir de définir les règles essentielles en ma-
tière de fixation du nombre de travailleurs en service, le
Roi pouvant, le cas échéant, charger ensuite les ministres
concernés de l'élaboration des règles qu'Il aura fixées, ou
alors il conviendrait, dans le texte même du projet,
d'indiquer les critères à prendre en considération par les
ministres en fixant le nombre de travailleurs en service.

Toutefois, la délégation de compétence aux ministres
concernés, contenue à l'article 2, § lee, alinéa 3, en projet,
de l'arrêté royal du 24 novembre 1997, ne peut être mainte-
nue au projet en tant que telle.

Art.3l

Compte tenu des usages en matière de technique légis-
lative, il y aurait lieu, à l'article 3, alinéa lee, en projet, de
l'arrêté royal du 24 novembre 1997, de remplacer la subdi-
vision en a), b), ... par une subdivision en 1°, 2°, etc. Dès
lors, il faudra évidemment adapter les références internes.

Art.32

L'on rédigera la phrase liminaire comme suit:
« L'article 4, § lee, du même arrêté, est complété par le

tiret suivant: ».

Art.35

1. L'article 35, § lee,mentionne les « entreprises visées
à l'article 34 ». Toutefois, étant donné que cette dernière
disposition utilise le terme «employeurs », il serait pré-
férable d'écrire à l'article 35, § lec:« Les employeurs visés à
l'article 34 ... ».

2. Il faut sans doute écrire à la fin de l'article 35, § lee:
« ... satisfaire aux conditions des articles 36 et 37 ». L'on
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rijst hoe de begrippen «gewoonlijke » en «normale» ar-
beidsduur zich tot elkaar verhouden.

Mocht tussen deze beide termen geen inhoudelijk ver-
schil bestaan, dan spreekt het voor zich dat een eenvormi-
ge terminologie moet worden gehanteerd. In het andere
geval past het dat een nadere omschrijving wordt gegeven
van zowel de ene als de andere term.

2. Het ontworpen artikel 2, § 1, derde lid, van het ko-
ninklijk besluit van 24 november 1997 verleent aan de
minister van Tewerkstelling en Arbeid en aan de minister
van Sociale Zaken de bevoegdheid nadere regelen te bepa-
len met betrekking tot de vaststelling van het aantal in
dienst zijnde werknemers.

Zoals de Raad van State er reeds in vroegere adviezen op
heeft gewezen, verzet artikel lOS van de Grondwet zich
ertegen dat de wetgever rechtstreeks bevoegdheden toe-
kent aan een minister, tenzij die bevoegdheden betrekking
hebben op aangelegenheden van bijkomstige of detailmati-
ge aard.

Het vaststellen van het aantal in dienst zijnde werkne-
mers betreft evenwel een essentiële toepassingsvoorwaar-
de van het ontworpen artikel 2, § 1, eerste lid, van het
koninklijk besluit van 24 november 1997 (artikeI30, § 1,
van het ontwerp), en kan om die reden niet worden be-
schouwd als betrekking hebbend op een maatregel van
bijkomstige of detailmatige aard.

Ofwel zou de wetgever op zijn minst aan de Koning de
bevoegdheid moeten toekennen de essentiële regels te om-
schrijven op het stuk van de vaststelling van het aantal in
dienst zijnde werknemers, waarna de Koning eventueel de
betrokken ministers zal kunnen belasten met de nadere
uitwerking van de door hem bepaalde regels, ofwel zouden
in de tekst zelfvan het ontwerp de criteria moeten worden
aangegeven die de ministers in aanmerking dienen te ne-
men bij het vaststellen van het aantal in dienst zijnde
werknemers.

De in het ontworpen artikel 2, § 1, derde lid, van het
koninklijk besluit van 24 november 1997, vervatte delega-
tie van bevoegdheid aan de betrokken ministers kan echter
niet als zodanig in het ontwerp behouden blijven.

Art.3l

Gelet op wat wetgevingstechnisch gebruikelijk is, ver-
vange men in het ontworpen artikel 3, eerste lid, van het
koninklijk besluit van 24 november 1997 de indeling in
litterae door een indeling in P, 2° enz. Uiteraard dienen
dan de interne verwijzingen te worden aangepast.

Art.32

Men redigere de inleidende zin als volgt:
«Artikel 4, § 1, van hetzelfde besluit wordt aangevuld

met het volgende streepje: ».

Art.35

1. Artikel 35, § 1, verwijst naar de «ondernemingen
bedoeld in artikel34 ». Daar in de laatstgenoemde bepa-
ling evenwel de term «werkgevers» wordt gebruikt, wordt
in artikel 35, § 1, beter geschreven: « De werkgevers be-
doeld in artikel34 ... ».

2. Op het einde van artikel 35, § 1, lijkt te moeten wor-
den geschreven: « ... voldoen aan de voorwaarden van de



écrira de même, à la fin de l'article 35, § 2, alinéa lee:
« ... satisfaire aux conditions des articles 36 et 37 ».

Art.36

1. L'article 36, § 2, alinéa 2, accorde au ministre de
l'Emploi et du Travail et au ministre des Affaires sociales
le pouvoir de fixer « les dispositions et les modalités parti-
culières concernant le calcul de l'augmentation du nombre
de travailleurs occupés sous un régime de quatre jours/
semame ».

Cette délégation de compétences aux ministres con-
cernés ne peut guère être réputée être relative à un point
d'ordre secondaire ou de détail. L'observation 2 relative à
l'article 30 du projet peut être répétée en l'occurrence.

2. Plusieurs éléments de l'énumération figurant à l'ar-
ticle 36, § 3, contiennent des références erronées ou incom-
pIètes:

- à la suite du premier tiret, il faut écrire: « ... du plan
d'embauche, visé au titre IV, chapitre II, de la loi du
21 décembre 1994 portant ... »;

- sauf si l'intention est, après le quatrième tiret, de
viser l'article 33 de la loi du 22 décembre 1995, tel qu'il est
formulé après sa modification par la loi du 29 avril 1996, à
l'exclusion de modifications ultérieures qui seraient appor-
tées, le cas échéant, à cette disposition, l'on supprimera les
mots «modifiée par la loi du 29 avril 1996 portant des
dispositions sociales »;

- l'on complétera comme suit le texte après le sixième
tiret : «le travailleur engagé dans le cadre du titre III,
chapitre IV, de la loi du 26 juillet 1996 relative à la promo-
tion de ... »;

- il conviendrait d'écrire après le septième tiret :
« ... en exécution de la loi du 6 janvier 1989 de sauvegarde
de la compétitivité du pays ».

Art.38

1. Dans le texte français de l'article 38, alinéa lee, a)
(lire: article 38, alinéa lee, 1°), il y aurait lieu d'écrire : . ...
visée à l'article 38, § 3,1° à 7° et 9°, et § 3bis de la loi du
29 juin 1981 ... ».

Toujours sous a), il y aurait lieu de remplacer la référen-
ce à « l'article 2 » par une référence à « l'article 35 ».

2. Selon l'alinéa 2 de l'article 38, la réduction des cotisa-
tions «peut être accordée au maximum pour les engage-
ments supplémentaires à concurrence de 25 % du nombre
de travailleurs qui passent au régime des quatre jours/
semaine au cours du trimestre concerné ».

L'on n'aperçoit pas si les 25 % doivent être calculés sur
le nombre de travailleurs au sens absolu, ou plutôt sur le
nombre de travailleurs exprimé en équivalents à temps
plein. Il semble devoir être inféré de l'exposé des motifs
qu'il convient de partir de la seconde hypothèse. Si tel est
effectivement le cas, il serait préférable d'écrire à l'arti-
cle 38, alinéa 2 : « ... pour un nombre d'engagements sup-
plémentaires, correspondant à 25 % du nombre de tra-
vailleurs ... ».

3. Selon l'alinéa 3 de l'article 38, le ministre de l'Emploi
et du Travail et le ministre des Affaires sociales détermi-
nent les dispositions concernant la détermination du mon-
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artikelen 36 en 37 ». Ook op het einde van artikel 35, § 2,
eerste lid, schrijve men: « ... voldoen aan de voorwaarden
van de artikelen 36 en 37 ».

Art.36

1. Artikel 36, § 2, tweede lid, verleent aan de minister
van Tewerkstelling en Arbeid en aan de minister van
Sociale Zaken de bevoegdheid « nadere regelen en modali-
teiten (te) bepalen met betrekking tot de berekening van de
toename van het aantal in de vierdagenweek tewerkgestel-
de werknemers ».

Deze delegatie van bevoegdheid aan de betrokken mi-
nisters kan bezwaarlijk worden geacht betrekking te heb-
ben op een bijkomstige of detailmatige aangelegenheid.
Opmerking 2 bij artikel 30 van het ontwerp kan hier her-
haald worden.

2. In diverse onderdelen van de opsomming in arti-
kel 36, § 3, komen verkeerde of onvolledige verwijzingen
voor:

- na het eerste streepje moet worden geschreven:
« ... het banenplan, bedoeld in titel IV, hoofdstuk II, van de
wet van 21 december 1994 houdende ... »;

- tenzij het de bedoeling is na het vierde streepje te
verwijzen naar artikel 33 van de wet van 22 december
1995, zoals het luidt na de wijziging ervan bij de wet van
29 april1996, met uitsluiting van latere wijzigingen welke
eventueel in die bepaling zullen worden aangebracht,
schrappe men de woorden «gewijzigd bij de wet van
29 april 1996 houdende sociale bepalingen »;

- de tekst na het zesde streepje moet worden vervolle-
digd als volgt: « de werknemer aangeworven in het kader
van titel III, hoofdstuk IV, van de wet van 26 juli 1996 tot
bevordering van ... »;

- na het zevende streepje moet worden geschreven:
« ... ter uitvoering van de wet van 6 januari 1989 tot vrij-
waring van 's Lands concurrentievermogen ».

Art.38

1. In de Franse tekst van artikel 38, eerste lid, a) (lees:
artikel38, eerste lid, 1°), moet worden geschreven: « ... vi-
sée à l'article 38, §3, 1 ° à 7° et 9°, et §3bis de la loi du
29 juin 1981 ... ».

Nog onder a) moet de verwijzing naar « artikel2 » wor-
den vervangen door een verwijzing naar « artikel 35 ».

2. Volgens het tweede lid van artikel38 kan de bijdra-
gevermindering «maximaal worden toegekend voor een
aantal bijkomende aanwervingen ten belope van 25 % van
het aantal werknemers dat toetreedt tot de vierdagenweek
in het betrokken trimester ».

Het is niet duidelijk of de 25 % moet worden berekend
op het aantal werknemers in absolute zin, dan wel op het
aantal werknemers uitgedrukt in voltijdse equivalenten.
Uit de memorie van toelichting lijkt te moeten worden
afgeleid dat van de tweede hypothese dient te worden
uitgegaan. Indien dat inderdaad het geval is, dan wordt in
artikel38, tweede lid, beter geschreven: « ... voor een aan-
tal bijkomende aanwervingen dat overeenstemt met 25 %
van het aantal werknemers ... ».

3. Luidens het derde lid van artikel38 bepalen de mi-
nister van Tewerkstelling en Arbeid en de minister van
Sociale Zaken de nadere regelen met betrekking tot de
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tant maximal de la réduction des cotisations accordée pour
les travailleurs supplémentaires engagés à temps partiel.

En ce qui concerne cette délégation de pouvoir, égale-
ment, il faut se reporter à l'observation 2, relative à l'arti-
cle 30 du projet. Il en résulte que l'alinéa 3 de l'article 38 ne
peut être maintenu au projet, mais que, soit il doit être
remplacé par une disposition qui délègue au Roi la compé-
tence requise, soit le législateur doit prévoir lui même les
critères requis, sur la base desquels le montant maximum
concerné peut être fixé par les ministres.

Art.39

1. Il y aurait lieu d'écrire au début de l'article:
«Art. 39. - § 1ec. Un employeur visé à l'article 34 ne

peut pas ... ».

2. L'on écrira après le deuxième tiret, à l'article 39,
§ 1ec: «- au titre III, chapitre IV, de la loi du 26 juillet
1996 ... ».

Après le quatrième tiret, il conviendrait d'écrire:
«- dans le plan d'embauche visé au titre IV, chapitre II,
de la loi du 21 décembre 1994 portant ... ».

3.1. Dans la phrase introductive de l'article 39, § 2,
alinéa t-, il y aurait lieu de remplacer la mention de la
réduction des cotisations «visée à l'article 39 » par la men-
tion de la réduction des cotisations «visée à l'article 38 ».

3.2. À l'alinéa 2 de l'article 39, § 2, l'on supprimera les
mots «modifiée par la loi du 29 avril 1996 portant des
dispositions sociales », ce afin d'éviter que des modifica-
tions ultérieures, apportées à l'article 38, § 3,1° à 7° et 9°,
et §3bis, de la loi du 29 juin 1981, ne doivent pas être prises
en compte pour l'application des règles en projet.

Section VII

Les articles 40, 41, 42 et 43 sont remplacés par les
articles X, Yet Z.

1. Observations sur les dispositions relatives aux options
sur actions

A. Accomplissement des formalités prescrites

La demande d'avis dans un délai ne dépassant pas
un mois, datée du 14 juillet 1998, fait état de trois avis de
l'inspection des Finances, donnés les 25 juin, 1er et
25 juillet 1998, et de l'accord du ministre du Budget, donné
le 2 juillet 1998.

Toutefois, il ressort de cette demande d'avis que:

« ... Le texte des articles 40 à 43 de l'avant-projet ci-
annexé doit être encore adapté aux décisions du Conseil
des ministres du 3 juillet 1998. L'exposé des motifs et le
commentaire des articles pour ces dispositions doivent
encore aussi être rédigés. ».
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vaststelling van het maximale bedrag van de bijdragever-
mindering dat wordt toegekend aan de bijkomende werk-
nemers die deeltijds worden aangeworven.

Ook wat deze bevoegdheidsdelegatie betreft, moet wor-
den verwezen naar opmerking 2 bij artikel 30 van het
ontwerp. Zulks houdt in dat het derde lid van artikel 38
niet in het ontwerp kan worden behouden, doch dient te
worden vervangen door een bepaling waarbij aan de Ko-
ning de vereiste bevoegdheid wordt gedelegeerd, dan wel
de wetgever zelf in de nodige criteria voorziet op basis
waarvan het betrokken maximumbedrag door de ministers
kan worden vastgesteld.

Art.39

1. Het artikel dient aan te vangen als volgt:
«Art. 39. - § 1. Een werkgever bedoeld in artikel34

kan ... ».

2. Na het tweede streepje in artikel39, § 1, schrijve
men: «- titel III, hoofdstuk IV, van de wet van 26 juli
1996 ... ».

Na het vierde streepje schrijve men: «- het banen-
plan, bedoeld in titel IV, hoofdstuk II, van de wet van
21 december 1994 houdende ... ».

3.1. In de inleidende zin van artikel 39, § 2, eerste lid,
moet de verwijzing naar de bijdragevermindering «be-
doeld in artikel 39 » worden vervangen door een verwijzing
naar de bijdragevermindering «bedoeld in artikel 38 ».

3.2. In het tweede lid van artikel39, § 2, moeten de
woorden « zoals gewijzigd door de wet van 29 april 1996
houdende sociale bepalingen . worden geschrapt indien
men wil vermijden dat latere wijzigingen die worden aan-
gebracht in artikel 38, § 3, 1° tot 7° en 9°, en § 3bis, van de
wet van 29 juni 1981, voor de toepassing van de ontworpen
regeling buiten beschouwing moeten worden gelaten.

Afdeling VII

De artikelen 40, 41, 42 en 43, vervangen door de
artikelen X, Y en Z

1. Opmerkingen over de bepalingen betreffende de aan-
delenopties

A. Nakoming van de vormvoorschriften

In de brief d.d. 14 juli 1998 waarbij om mededeling van
het advies binnen een termijn van ten hoogste een maand
wordt verzocht, wordt gewag gemaakt van drie adviezen
van de inspectie van Financiën, respectievelijk van 25 juni
en 1 en 25 juli 1998 en van de akkoordbevinding van de
minister van Begroting d.d. 2 juli 1998.

In die adviesaanvraag staat echter het volgende te le-
zen:

« ••• Le texte des articles 40 à 43 de l'avant-projet ci-
annexé doit être encore adapté aux décisions du Conseil des
ministres du 3 juillet 1998. L'exposé des motifs et le com-
mentaire des articles pour ces dispositions doivent encore
aussi être rédigés. »,



Par un courrier du 27 juillet 1998, le ministre de l'Em-
ploi et du Travail et de la Politique de l'égalité des chances
a envoyé:

« ... en complément les articles X, Yet Z ainsi que l'expo-
sé général et le commentaire article par article », qui « doi-
vent remplacer les articles 40 à 43 inclus du texte » ».

Les avis et accord précités ne concernent pas les disposi-
tions en projet visant à instaurer un nouveau régime fiscal
pour les options d'actions en faveur de certaines catégories
de contribuables, ni dans la version du texte transmise le
14 juillet, ni dans celle du 27 juillet.

Le 7 août 1998, le cabinet du ministre des Finances a
complété le dossier transmis au Conseil d'État par l'envoi
d'un autre avis de l'inspection des Finances, daté du 21 no-
vembre 1997.

Cet avis antérieur se rapportait à un projet d'arrêté
royal «fixant dans l'ARJCIR 92 les règles d'évaluation for-
faitaire des avantages obtenus sous forme d'options sur
actions, parts bénéficiaires ou parts sociales et de warrants
permettant d'acquérir ces instruments financiers », qui fit
l'objet de l'avis du Conseil d'État L. 27.573/2, du 8 juin
1998; l'avis précité de l'inspection des Finances avait été
suivi d'un accord du ministre du Budget, donné le 24 dé-
cembre 1997.

Le Conseil d'État relève l'irrégularité de la procédure de
contrôle budgétaire; en effet, la section de législation, que
la loi charge de vérifier l'accomplissement régulier des
formalités préalables (lois coordonnées, article 84, ali-
néa 2), aurait dû disposer d'un avis à jour de l'inspecteur
des Finances, portant sur le texte finalement retenu.

B. Observations générales

1. Alors que la première version des articles 40 à 43 de
l'avant-projet insérait les dispositions relatives aux op-
tions sur actions dans le Code des impôts sur les reve-
nus 1992, le nouvel avant-projet (articles X, Y et Z) organi-
se le régime fiscal des options sur actions dans des
dispositions autonomes, qui se trouvent insérées dans un
projet de loi contenant des dispositions diverses.

S'il est normal, assurément, que des dispositions tempo-
raires ne soient pas insérées dans le Code des impôts sur
les revenus, cela n'est pas justifiable lorsqu'il s'agit d'un
régime fiscal définitif. Par définition, un Code a pour objet
de réunir l'intégralité des dispositions applicables à une
matière déterminée dans un ensemble ordonné.

Certes, comme l'a fait observer le fonctionnaire délégué,
les nouvelles dispositions sont destinées à remplacer une
disposition qui figurait dans la loi du 27 décembre 1984 et
comportent en outre un volet « sécurité sociale » et un volet
«financement alternatif de la sécurité sociale ». Cela ne
justifie cependant pas que les dispositions proprement fis-
cales ne soient pas insérées dans le Code, comme le pré-
voyait l'avant-projet initial.

2. L'envoi successif au Conseil d'État le 14 juillet 1998
d'une première version des articles 40 à 43, puis le
27 juillet 1998 de nouveaux articles X, Y et Z entièrement
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In een brief van 27 juli 1998 van de minister van Te-
werkstelling en Arbeid, belast met het beleid van gelijke
kansen voor mannen en vrouwen, staat te lezen:

« dat bij die brief een algemene uiteenzetting, een arti-
kelsgewijze commentaar en de tekst gaan van de
artikelen X, Y en Z, die in de plaats moeten komen van de
artikelen 40 tot en met 43 van de tekst ».

De voornoemde adviezen en de voornoemde akkoordbe-
vinding hebben, noch in de op 14 juli voorgelegde versie
van de tekst, noch in die van 27 juli betrekking op de
ontworpen bepalingen die ertoe strekken om ten gunste
van sommige categorieën belastingplichtigen een nieuw
fiscaal stelsel voor de aandelenopties in te voeren.

Op 7 augustus 1998 heeft het kabinet van de minister
van Financiën het aan de Raad van State voorgelegde
dossier aangevuld door een ander advies van de inspectie
van Financiën d.d. 21 november 1997 toe te sturen.

Dat vroegere advies had betrekking op een ontwerp van
koninklijk besluit « tot vaststelling in het KBIWIB 92 van
de forfaitaire ramingsregels van de voordelen verkregen
onder de vorm van opties op aandelen, winstbewijzen of
deelbewijzen en van warranten die toelaten deze financiële
instrumenten te verwerven », waarover de Raad van State
op 8 juni 1998 advies L. 27.573/2 heeft gegeven. Op het
voormelde advies van de inspectie van Financiën is de
akkoordbevinding van de minister van Begroting d.d.
24 december 1997 gevolgd.

De Raad van State wijst erop dat de procedure van
begrotingscontrole niet regelmatig is verlopen. De afdeling
wetgeving, die krachtens de wet (gecoördineerde wetten,
artikel 84, tweede lid) behoort na te gaan of de voorafgaan-
de vormvereisten regelmatig vervuld zijn, had immers
moeten beschikken over een bijgewerkt advies van de in-
specteur van Financiën over de tekst waarvoor uiteindelijk
geopteerd was.

B. Algemene opmerkingen

1. Terwijl krachtens de eerste versie van de artike-
len 40 tot 43 van het voorontwerp de bepalingen betreffen-
de de aandelenopties in het Wetboek van de inkomstenbe-
lasting 1992 zouden worden ingevoegd, wordt het fiscaal
stelsel van de aandelenopties in het nieuwe voorontwerp
(de artikelen X, Y en Z) geregeld in autonome bepalingen
die zomaar een plaats hebben gekregen in het wetsontwerp
houdende diverse bepalingen.

Hoewel het uiteraard normaal is dat tijdelijke bepalin-
gen niet worden opgenomen in het Wetboek van de inkom-
stenbelastingen, is dat niet te verdedigen wanneer het om
een definitief fiscaal stelsel gaat. Een Wetboek is per defi-
nitie bedoeld om een geordend geheel te vormen waarin
alle bepalingen worden opgenomen die op een bepaalde
aangelegenheid van toepassing zijn.

De gemachtigde ambtenaar heeft weliswaar opgemerkt
dat de nieuwe bepalingen bedoeld zijn om in de plaats te
komen van een bepaling die voorkwam in de wet van
27 december 1984 en dat die bepalingen bovendien een
aspect «sociale zekerheid» en een aspect « alternatieve
financiering van de sociale zekerheid » vertonen. Zulks is
echter geen voldoende reden om af te stappen van het
voornemen van het oorspronkelijke voorontwerp om de
louter fiscale bepalingen in het Wetboek op te nemen.

2. Het feit dat aan de Raad van State achtereenvolgens
op 14 juli 1998 een eerste versie van de artikelen 40 tot 43
en nadien, op 27 juli 1998, nieuwe artikelen X, Y en Z zijn
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différents indique la hâte avec laquelle ce dernier texte a
été rédigé.

Cette précipitation se ressent dans la rédaction de
l'avant-projet.

On se bornera à quelques exemples:
- L'article X, § lee, alinéa 4, comporte une erreur: ce

texte prévoit en substance que, lorsque les options portent
sur des actions cotées ou négociées en bourse (versions
française et néerlandaise), « l'avantage imposable est égal
à la valeur du cours moyen du dernier jour ouvrable précé-
dant celui de l'offre de l'option » (version française). Or en
aucun cas, la valeur d'une option sur des actions ne peut
s'identifier au cours de bourse des actions elles-mêmes. La
version néerlandaise précise d'ailleurs que l'on vise le
cours de bourse «van de optie ». Toutefois, dans les
deux versions, le début de la phrase est erroné: ce que les
auteurs du texte auraient dû viser, c'est le cas où les
options elles-mêmes sont « cotées ou négociées »en bourse.
Cela résulte clairement du projet d'exposé des motifs des
articles X, Y et Z, p. 5, premier alinéa.

- À l'article X, § lee, dernier alinéa, la version françai-
se du texte prévoit que « lorsqu'il s'agit de titres non repré-
sentatifs du capital », la valeur des titres ne peut être
inférieure « aux droits qui leur sont attribués statutaire-
ment » : on a omis de traduire une partie du texte néerlan-
dais correspondant, selon lequel la valeur des titres ne
peut être inférieure « aan de waarde die voortvloeit uit de
rechten die hen krachtens de statuten zijn toegekend »,

- À l'article X, § 4, premier alinéa, second tiret, la tra-
duction française du texte néerlandais est incomplète, ce
qui rend le texte incompréhensible.

- Le texte tel qu'il est rédigé est difficilement lisible :
voir par exemple l'interminable première phrase du para-
graphe 2 de l'article X.

Pour rendre compréhensible le système complexe ins-
tauré par le projet, il est souhaitable de diviser la matière
en articles d'une longueur raisonnable (le seul article X en
projet occupe plus de quatre pages, et les paragraphes lee
et 2 de cet article occupent chacun une page entière) et de
suivre un plan rigoureux.

Le Conseil d'État a estimé opportun de procéder à une
nouvelle rédaction des articles X, Y et Z. Celle-ci est an-
nexée au présent avis.

Ce nouveau texte en projet a été communiqué au fonc-
tionnaire délégué qui a formulé, par lettre du 11 septembre
1998, des observations dont il a été tenu compte.

Dans le texte proposé, on a adopté une nouvelle numéro-
tation des articles à partir de l'article 40, puisque ces arti-
cles sont destinés à être insérés dans le projet de loi relatif
au plan d'action pour l'emploi 1998. Cela implique que la
numérotation des articles 44 et suivants de l'avant-projet
soit adaptée en conséquence.

C. Observations particulières sur les articles X, Y et Z
de l'avant-projet et sur les dispositions proposées par le
Conseil d'État

Les observations particulières sur les articles X, Y et Z
de l'avant-projet constitueront en même temps l'explica-
tion de la nouvelle rédaction des dispositions proposée par
le Conseil d'État dans le projet annexé au présent avis.
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toegestuurd die volledig van de eerstgenoemde artikelen
verschillen, geeft aan met welk een haast de tekst van die
artikelen X, Y en Z is opgesteld.

Die overhaasting komt in de redactie van het vooront-
werp tot uiting.

Om slechts enkele voorbeelden te geven:
- Artikel X, § 1, vierde lid, bevat een vergissing: die

tekst bepaalt in hoofdzaak dat wanneer de opties betrek-
king hebben op aandelen die genoteerd ofverhandeld wor-
den op een beurs (Nederlandse en Franse tekst), het be-
lastbaar voordeel gelijk is aan de gemiddelde koers van de
laatste werkdag die aan het aanbod van de optie vooraf-
gaat (Franse tekst). De waarde van een aandelenoptie kan
echter in geen enkel gevalovereenstemmen met de beurs-
koers van de aandelen zelf. In de Nederlandse tekst staat
trouwens vermeld dat het om de beurskoers « van de op-
tie » gaat. Het begin van beide teksten is echter verkeerd:
de stellers van de tekst hadden moeten verwijzen naar het
geval waarin de opties zelf' . opgenomen zijn in ofverhan-
deld worden op» een beurs. Dat blijkt duidelijk uit het
ontwerp van memorie van toelichting voor de artikelen X,
y en Z, blz. 5, eerste alinea.

- de Franse tekst van artikel X, § 1, laatste lid, be-
paalt het volgende: « lorsqu'il s'agit de titres non représen-
tatifs du capital (la valeur des titres nepeut être inférieure)
aux droits qui leur sont attribués statutairement », Voor
een deel van de Nederlandse tekst, volgens hetwelk « de
waarde (van de effecten niet lager kan zijn dan) de waarde
die voortvloeit uit de rechten die hen krachtens de statuten
zijn toegekend », bestaat geen overeenkomstige Franse
tekst.

- In artikel X, § 4, eerste lid, tweede streepje, vormt de
Franse tekst een onvolledige vertaling van de Nederlandse
tekst, waardoor de tekst onbegrijpelijk wordt.

- De tekst is in zijn huidige redactie moeilijk leesbaar.
Zie bijvoorbeeld de eerste zin van artikel X, paragraaf 2,
aan welke zin geen einde lijkt te komen.

Om het complexe systeem dat bij het ontwerp wordt
ingevoerd bevattelijk te maken, zou deze aangelegenheid
moeten worden opgesplitst in artikelen van een redelijke
lengte (het ontworpen artikel X alleen al beslaat meer dan
vier bladzijden en zowel paragraaf 1 als paragraaf 2 van
dat artikel beslaan elk een volledige bladzijde) en zou een
strikt plan moeten worden gevolgd.

De Raad van State heeft het nuttig geacht de
artikelen X, Y en Z te herschrijven. Het resultaat daarvan
gaat als bijlage bij dit advies.

Die nieuwe ontwerptekst is toegestuurd aan de gemach-
tigde ambtenaar, die bij brief van 11 september 1998 op-
merkingen heeft geformuleerd waarmee rekening is ge-
houden.

In de voorgestelde tekst is ervoor geopteerd de artikelen
vanaf artikel 40 te vernummeren, aangezien die artikelen
dienen te worden ingevoegd in het ontwerp van wet betref-
fende het actieplan voor de werkgelegenheid 1998. Dat
brengt met zich dat de artikelen 44 en volgende van het
voorontwerp dienovereenkomstig dienen te worden ver-
nummerd.

C. Specifieke opmerkingen over de artikelen X, Yen Z
van het voorontwerp en over de door de Raad van State
voorgestelde bepalingen

In de specifieke opmerkingen over de artikelen X, Yen Z
van het voorontwerp zal tegelijk worden aangegeven waar-
om de Raad van State daarvoor een nieuwe redactie voor-
stelt in het bij dit advies gevoegde ontwerp.



1. L'intitulé de la section VII doit être modifié pour
viser les options sur actions, plutôt que les «stock options »,
puisque les dispositions en projet n'utilisent pas cette ex-
pression.

Il est utile de diviser cette section en deux sous-sections,
dont la première est intitulée « options sur actions ».

2. L'article X, § lee, contient une définition de l'option
sur actions au sens de l'avant-projet.

Dans une matière aussi complexe, le recours à des défi-
nitions est de nature à alléger la rédaction des dispositions
normatives. Cette méthode est utilisée par exemple dans le
Code des impôts sur les revenus 1992 et dans la loi du
25 juin 1992 sur le contrat d'assurance terrestre.

En vue d'alléger la rédaction des dispositions du projet,
le Conseil d'État propose de définir, dans le texte de l'arti-
cle 40, non seulement le terme «option », mais également
les termes « société », « action », « offre » et «bourse ».

En ce qui concerne le terme «société », la définition
proposée est conforme à l'intention des auteurs du projet
selon les indications données par le fonctionnaire délégué:
«il s'agit des sociétés définies à l'article 2, § 2,1°, du Code
des impôts sur les revenus 1992 ». Il n'est pas nécessaire de
préciser, dans le texte proposé, que les sociétés doivent « se
livrer à une exploitation ou à des opérations de caractère
lucratif », car c'est nécessairement le cas des sociétés, qui
poursuivent par définition un but de lucre.

En définissant le terme «action », on évite de devoir
répéter dans les dispositions du projet les termes « actions,
parts ou parts bénéficiaires ».

Il est proposé de définir le terme «offre » comme visant
l'offre d'option notifiée au bénéficiaire de celle-ci: il ne se
conçoit pas, en effet, que l'option soit censée attribuée à
l'expiration d'un délai de 60 jours qui prendrait cours
avant même qu'elle ne soit notifiée au bénéficiaire.

La définition du mot «bourse » est destinée à éviter la
répétition, dans les dispositions normatives, des termes
«marché réglementé ou autre marché ouvert régulière-
ment actif ».

3. En ce qui concerne la suite de l'article X, le texte
proposé par le Conseil d'État est construit selon le plan
suivant:

- l'article 41 énonce les principes fondamentaux en ce
qui concerne l'imposition de l'avantage résultant de l'op-
tion;

- l'article 42 indique comment l'avantage imposable
est déterminé lorsque l'option est attribuée gratuitement;

- l'article 43 indique la correction à apporter lorsque
l'option est accordée moyennant un prix;

- l'article 44 détermine le régime des options dans le
chef de la personne qui les attribue;

- l'article 45 règle l'entrée en vigueur.
Suit la sous-section II, concernant l'émission d'actions

avec décote et comportant l'article 46.

4. L'article 41 du texte proposé correspond à l'article X,
§ lee, alinéas 2 et 3, et à la première phrase du paragra-
phe 5 du même article.
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1. Het opschrift van afdeling VII behoort aldus te wor-
den gewijzigd dat daarin wordt verwezen naar aandelen-
opties in plaats van naar « stock options », aangezien die
uitdrukking in de ontworpen bepalingen niet wordt ge-
bruikt.

Het is raadzaam deze afdeling onder te verdelen in twee
onderafdelingen, waarvan de eerste het opschrift «Aande-
lenopties » zou krijgen.

2. Artikel X, paragraaf 1, bevat een definitie van aan-
delenoptie in de zin van het voorontwerp.

In een dermate complexe materie kan het werken met
definities de redactie van normatieve bepalingen verlich-
ten. Die werkwijze wordt bijvoorbeeld gevolgd in het Wet-
boek van de inkomstenbelastingen 1992 en in de wet van
25 juni 1992 op de landverzekeringsovereenkomst.

De Raad van State stelt voor om in de tekst van arti-
kel 40 niet alleen van het woord «optie », maar ook van de
woorden «vennootschap », «aandeel », «aanbod» en
«beurs » een definitie te geven teneinde de redactie van de
bepalingen van het ontwerp minder omslachtig te maken.

Wat het woord . vennootschap» betreft, sluit de voorge-
stelde definitie aan bij de bedoeling van de stellers van het
ontwerp zoals die door de gemachtigde ambtenaar is aan-
gegeven, namelijk dat het gaat om de vennootschappen
gedefinieerd in artikel2, paragraaf 2, 1°, van het Wetboek
van de inkomstenbelastingen 1992. In de voorgestelde
tekst behoeft niet te worden aangegeven dat de vennoot-
schappen « een onderneming dienen te exploiteren of zich
bezig dienen te houden met verrichtingen van winstgeven-
de aard », aangezien zulks noodzakelijkerwijze het geval is
met vennootschappen, doordat die per definitie het maken
van winst tot doel hebben.

Door het woord « aandeel » te definiëren, ontkomt men
aan de verplichting om in de bepalingen van het ontwerp
« aandelen of winstbewijzen » te schrijven.

Er wordt voorgesteld om het woord « aanbod . te defi-
niëren als het aanbod van de optie waarvan aan de begun-
stigde kennis gegeven is :men kan zich immers niet inden-
ken dat de optie geacht zou worden te zijn toegekend bij het
verstrijken van een termijn van 60 dagen die zou ingaan
nog vóór ze ter kennis van de begunstigde zou zijn ge-
bracht.

Door het woord «beurs » te definiëren kan men ontko-
men aan de verplichting om in de normatieve bepalingen
de woorden « een gereglementeerde markt of een andere
openbare, regelmatig werkende markt » te herhalen.

3. Wat de overige bepalingen van artikel X betreft, is de
door de Raad van State voorgestelde tekst volgens het
volgende schema opgebouwd:

- artikel41 formuleert de basisbeginselen betreffende
de belasting van het voordeel dat uit de optie voortvloeit;

- artikel 42 geeft aan hoe het belastbaar voordeel
wordt bepaald wanneer de optie om niet is toegekend;

- artikel 43 geeft aan welke correctie dient te worden
aangebracht als de optie tegen betaling van een prijs wordt
toegekend;

- artikel 44 bepaalt welk stelsel van toepassing is op
de persoon die de opties toekent;

- artikel 45 regelt de inwerkingtreding.
Daarop volgt artikel 46 als enige bepaling van onder-

afdeling II, betreffende de uitgifte van aandelen met prijs-
reductie.

4. Artikel41 van de voorgestelde tekst stemt overeen
met artikel X, § 1, tweede en derde lid, en met de eerste zin
van paragraaf 5 van hetzelfde artikel.
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a) Le paragraphe lee, alinéa lee, de l'article 41 comble
une lacune du texte en projet: celui-ci indique par qui les
options visées par le projet sont attribuées (article X, § lee,
alinéa 2) mais non quelle est la société émettrice des ac-
tions sur lesquelles porte l'option.

D'après l'exposé des motifs, il s'agit d'offrir aux entrepri-
ses établies en Belgique « la possibilité d'utiliser des « stock
option plans » pour attirer des collaborateurs compétents,
motivés et les lier à l'entreprise ».

Il s'agit donc d'accorder des options sur les actions:
- soit de la société avec laquelle le bénéficiaire se

trouve dans une relation professionnelle;
- soit d'une autre société dont la première est une

filiale ou une sous-filiale.

Exemple: les travailleurs occupés par une société belge,
filiale d'une société étrangère cotée en bourse se verront
attribuer des options sur les actions de cette société étran-
gère à la prospérité de laquelle leur travail profite indirec-
tement.

Pour traduire cette précision, qui paraît refléter l'inten-
tion indiquée dans l'exposé des motifs, le texte proposé
recourt à la notion assez large de participation au sens de
l'arrêté royal relatif aux comptes annuels des entreprises
(constituent une participation « les droits sociaux détenus
dans d'autres entreprises lorsque cette détention vise, par
l'établissement d'un lien durable et spécifique avec ces
entreprises, à permettre à l'entreprise d'exercer une in-
fluence sur l'orientation de la gestion de ces entreprises »,

ce qui résulte notamment d'une participation directe ou
indirecte d'au moins 10 %).

Le fonctionnaire délégué a fait observer que le texte
proposé par le Conseil d'État ne couvre pas l'hypothèse où
une personne physique exploitant une entreprise accorde-
rait à ses employés des options sur les actions d'une société
que cet employeur contrôlerait par ailleurs. C'est exact,
mais en ce cas, on voit mal comment la prospérité de cette
société pourrait dépendre, même indirectement, du travail
des employés. En cette hypothèse, comme dans tous les
autres cas d'attribution d'options n'entrant pas dans le
champ d'application du projet, l'attribution des options
serait néanmoins imposable au titre d'avantages de toute
nature, mais les dispositions du projet relatives à la déter-
mination de l'avantage ne seraient pas applicables.

Quant à la personne qui attribue l'option, il ne s'agira
pas nécessairement d'une société, ni même d'une entrepri-
se : un actionnaire personne physique contrôlant une socié-
té de famille peut avoir intérêt à accorder des options aux
membres du personnel de la société: cette hypothèse, à
l'inverse de la précédente, est couverte par le texte proposé.
Il ne paraît pas utile d'indiquer dans le texte qui attribue
les options.

En revanche, il est utile de viser à la fois le cas où
l'option est accordée gratuitement et celui où elle est accor-
dée à un prix de faveur.

b) Le paragraphe lee, alinéa 2, de l'article 41 complète
le texte du projet pour préciser qu'en cas d'option payante,
l'option ne peut être considérée comme acceptée à l'expira-
tion du délai si le bénéficiaire ne l'a pas acceptée par écrit
(ce qui est nécessaire pour qu'il s'engage à payer le prix). Le
texte proposé respecte l'intention des auteurs du projet,
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a) Paragraaf 1, eerste lid, van artikel41 vult een leem-
te in de ontworpen tekst aan: in die bepaling wordt im-
mers aangegeven door wie de in het ontwerp bedoelde
opties worden toegekend (artikel X, § 1, tweede lid) maar
niet welke vennootschap de aandelen heeft uitgegeven
waarop de optie betrekking heeft.

Volgens de memorie van toelichting is het de bedoeling
om de in België gevestigde ondernemingen « de mogelijk-
heid te bieden een beroep te doen op « stock option plans »

om bekwame en gemotiveerde medewerkers aan te trek-
ken en hen bij de onderneming te betrekken ».

Het gaat dus om de toekenning van aandelenopties:
- hetzij van de vennootschap waarmee de begunstigde

beroepsmatig verbonden is;
- hetzij van een andere vennootschap waarvan de ven-

nootschap waarmee de begunstigde beroepsmatig verbon-
den is een dochter of een kleindochter is.

Bijvoorbeeld: de werknemers in dienst van een Bel-
gische vennootschap die een dochter is van een buitenland-
se beursgenoteerde vennootschap zullen opties toegekend
krijgen op de aandelen van die buitenlandse vennootschap
aan de bloei waarvan hun arbeid indirect bijdraagt.

Met het oog op het geven van deze precisering, die lijkt
overeen te stemmen met de bedoeling die in de memorie van
toelichting is aangegeven, wordt in de voorgestelde tekst
gebruik gemaakt van het vrij ruime begrip deelneming in de
zin van het koninklijk besluit met betrekking tot de jaarre-
kening van de ondernemingen (waarin deelnemingen wor-
den gedefinieerd als « de maatschappelijke rechten in ande-
re ondernemingen die ertoe strekken door het scheppen van
een duurzame en specifieke band met die andere onderne-
mingen, de onderneming in staat te stellen een invloed uit te
oefenen op de oriëntatie van het beleid van deze onderne-
mingen », wat inzonderheid voortvloeit uit een directe of
indirecte deelneming van ten minste 10 %).

De gemachtigde ambtenaar heeft erop gewezen dat de
door de Raad van State voorgestelde tekst niet het geval
regelt waarin een natuurlijk persoon die een onderneming
drijft aan zijn bedienden opties toekent op de aandelen van
een andere, door hem gecontroleerde vennootschap. Dat is
juist. Het is echter geenszins duidelijk hoe het sucees van
die vennootschap in dat geval zelfs indirect van de arbeid
van die bedienden zou kunnen afhangen. In dat geval
zouden de toegekende opties, zoals in alle andere gevallen
van toekenning van opties die niet tot de werkingssfeer
van het ontwerp behoren, niettemin belastbaar zijn als
voordelen van alle aard, maar zouden de bepalingen van
het ontwerp betreffende de bepaling van het voordeel niet
van toepassing zijn.

De persoon die de optie toekent, is niet noodzakelijk een
vennootschap, zelfs niet noodzakelijk een onderneming:
een natuurlijk persoon die aandeelhouder is van een fami-
liebedrijf en dat bedrijf ook controleert, kan er belang bij
hebben aan personeelsleden van de vennootschap opties
toe te kennen. In tegenstelling tot het vorige geval is dit
geval wél geregeld in de voorgestelde tekst. Het lijkt niet
dienstig in de tekst aan te geven wie de opties toekent.

Daarentegen is het wél dienstig zowel te verwijzen naar
het geval waarin de opties om niet worden toegekend als
naar het geval waarin de opties voor een voorkeurprijs
worden toegekend.

b) Artikel41, paragraaf 1, tweede lid, vult de tekst van
het ontwerp aldus aan dat een tegen betaling toegekende
optie bij het verstrijken van de termijn alleen als aanvaard
kan worden beschouwd als de begunstigde ze schriftelijk
heeft aanvaard (wat noodzakelijk is als verbintenis vanwe-
ge de begunstigde tot het betalen van de prijs), De voorge-



indiquée par le fonctionnaire délégué, selon laquelle la
date d'attribution de l'option doit être la même dans tous
les cas. Le texte proposé précise que la règle ne vaut qu'au
point de vue fiscal.

c) Le paragraphe 2 de l'article 41 propose enonce le
principe qui figure dans l'article X de l'avant-projet au
paragraphe 5, alinéa 1e'.

La précision n'est utile que pour les personnes physi-
ques. Si le bénéficiaire de l'option est une société belge, le
régime des plus-values réalisées ne prête pas à discussion.
Le texte proposé précise que le principe de non-imposabili-
té des gains réalisés à la suite de l'exercice de l'option ne
s'applique pas si les actions sont affectées à l'exercice de
l'activité professionnelle du bénéficiaire (bien qu'il s'agisse
là d'une hypothèse d'école).

Le principe fondamental du projet consiste, d'après l'ex-
posé des motifs, « à déterminer le montant de l'avantage
imposable au moment de l'attribution gratuite de l'option,
les avantages éventuellement perçus ultérieurement, no-
tamment en cas de cession de l'option, au moment de
l'exercice de l'option ou à l'occasion de la réalisation des
titres acquis suite à l'exercice de l'option, n'étant pas consi-
dérés comme des revenus professionnels imposables ». Le
fondement du projet, à cet égard, a été justifié de manière
plus explicite par le fonctionnaire délégué dans une répon-
se adressée au Conseil d'État, qu'il est utile de reproduire:

« Le régime d'imposition proposé dans ce projet est en
rupture par rapport aux principes qui sous-tendent la ré-
glementation prévue en la matière par l'article 45 de la loi
du 27 décembre 1984.

Cette réglementation a par ailleurs été vivement criti-
quée par la doctrine, et pas uniquement en raison du fait
que n'a pas été résolue la question de savoir si l'avantage
susceptible de bénéficier de l'exonération était imposable
ou non (1).

Cette disposition, par ailleurs, avait fait l'objet de nom-
breuses critiques dès le moment même de son introduction,
à l'occasion des discussions parlementaires (2).

Certains parlementaires ont en effet, fait observer que
le système d'options sur actions proposé à cette époque
était inspiré du système en vigueur aux États-Unis où le
système fiscal prévoit l'imposition de toute plus-value réa-
lisée à l'occasion de la cession d'actions et qu'il était donc
absurde d'instaurer ce système en Belgique, où ce n'est pas
le cas.

La mesure proposée à l'époque par le gouvernement
comportait un danger réel d'instaurer un nouvel impôt au
lieu de créer un avantage fiscal.

Il ne pouvait, selon ces parlementaires, être question
d'un avantage de toute nature dans le cas d'une plus-value
réalisée lors de la levée d'une option d'achat constatée

(') L'article 45, § 3, L. 27.12.1984 est libellé comme suit: « Si,
en raison ou à l'occasion de la levée d'une option sur actions, un
avantage imposable au sens de l'article 26, alinéa 2, 2°, du même
code (article 31, alinéa 2, 2°, CIR 92) est obtenu par un tra-
vailleur ..., cet avantage est exonéré ... ».

(2) Voir Doc. parl. Chambre, n° 1010-13 (1984-1985), pp. 100
à 108.
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stelde tekst wijkt niet af van de bedoeling van de stellers
van het ontwerp zoals die door de gemachtigde ambtenaar
is aangegeven, namelijk dat de datum van toekenning van
de optie in alle gevallen dezelfde dient te zijn. In de voorge-
stelde tekst wordt erop gewezen dat die regel alleen vanuit
fiscaaloogpunt geldt.

c) Paragraaf 2 van het voorgestelde artikel41 drukt
het beginsel uit dat in artikel X, paragraaf 5, eerste lid,
van het voorontwerp vervat zit.

Die precisering is alleen dienstig voor de natuurlijke
personen. Als de begunstigde van de optie een Belgische
vennootschap is, kan over het stelsel van de gerealiseerde
meerwaarden geen discussie bestaan. In de voorgestelde
tekst wordt bepaald dat de principiële niet-belastbaarheid
van de winsten gemaakt naar aanleiding van de uitoefe-
ning van de optie niet geldt wanneer de aandelen verbon-
den zijn aan de uitoefening van de beroepswerkzaamheid
van de begunstigde (hoewel het daarbij vooralom een
theoretisch geval gaat).

Volgens de memorie van toelichting bestaat het hoofd-
doel van het ontwerp erin « het bedrag van het belastbaar
voordeel op het (ogenblik) van de gratis toekenning van de
optie, te bepalen. De voordelen die eventueellater worden
geïnd, met name in het geval van overdracht van de optie,
op het ogenblik van de uitoefening van de optie of naar
aanleiding van (het realiseren) van effecten verkregen in-
gevolge de uitoefening van de optie, worden niet als belast-
bare beroepsinkomsten beschouwd ». De gemachtigde
ambtenaar heeft de grondslag van het ontwerp in dit ver-
band op explicietere wijze aangegeven in een antwoord dat
hij aan de Raad van State heeft gericht en dat hierna wordt
weergegeven:

«Le régime d'imposition proposé dans ce projet est en
rupture par rapport aux principes qui sous-tendent la régle-
mentation prévue en la matière par l'article 45 de la loi du
27 décembre 1984.

Cette réglementation a par ailleurs été vivement criti-
quée par la doctrine, et pas uniquement en raison du fait
que n'a pas été résolue la question de savoir si l'avantage
susceptible de bénéficier de l'exonération était imposable ou
non (1).

Cette disposition, par ailleurs, avait fait l'objet de nom-
breuses critiques dès le moment même de son introduction,
à l'occasion des discussions parlementaires (2).

Certains parlementaires ont en effet, fait observer que le
système d'options sur actions proposé à cette époque était
inspiré du système en vigueur aux États-Unis où le système
fiscal prévoit l'imposition de toute plus-value réalisée à
l'occasion de la cession d'actions et qu'il était donc absurde
d'instaurer ce système en Belgique, où ce n'est pas le cas.

La mesure proposée à l'époquepar legouvernement com-
portait un danger réel d'instaurer un nouvel impôt au lieu
de créer un avantage fiscal.

Il nepouvait, selon cesparlementaires, être question d'un
avantage de toute nature dans le cas d'une plus-value réali-
sée lors de la levée d'une option d'achat constatée selon les

(') Artikel 45, paragraaf 3, van de wet van 27 december 1984
luidt als volgt: «Wanneer, uit hoofde after gelegenheid van een
lichting van een aandelenoptie, een belastbaar voordeel in de zin
van artikel26, tweede lid, 2°, van hetzelfde wetboek (artikeI31,
tweede lid, 2°, WIB 92), door een werknemer wordt behaald,
wordt dit voordeel ... vrijgesteld ... ».

(2) Zie Gedr. Stuk Kamer, n' 1010-13 (1984-1985), blz. 100 tot
108.
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selon les règles du droit commun car cette plus-value n'a
aucun rapport avec l'activité professionnelle du tra-
vailleur. L'obtention éventuelle d'une plus-value à la levée
d'une option constitue un avantage recueilli non pas sur la
base de l'activité professionnelle mais compte tenu de l'évo-
lution du marché. Il faut considérer la plus-value comme
un avantage découlant d'un contrat aléatoire au sens de
l'article 1964 du Code civil.

Pour mettre un terme à l'insécurité juridique qui plane
au sujet du régime fiscal applicable en matière d'avantages
alloués sous forme d'options sur actions, le gouvernement a
décidé de rompre avec l'approche suivie par cette législa-
tion et de préciser clairement qu'en cas d'attribution gra-
tuite d'une option en raison ou à l'occasion d'une activité
professionnelle, il y a lieu d'imposer conformément aux
règles du droit commun prévues en la matière par les
articles 25, 2°, 27, alinéa 2, 2°, 31, alinéa 2, 2°, et 32,
alinéa 2, 2°, CIR 92, un revenu professionnel obtenu sous
forme d'avantage en nature. Cet avantage est obtenu au
moment où l'option est octroyée ou censée l'être et non au
moment où l'option est éventuellement levée, ni à aucun
autre moment.

Dans cette optique, la base d'imposition est la valeur de
l'option (...).

En se ralliant au point de vue de la doctrine que partage
d'ailleurs le Conseil d'État dans l'avis qu'il a rendu à
propos d'un avant-projet d'arrêté royal visant à déterminer
la valeur des avantages en nature obtenus sous forme
d'options sur actions (1), la mesure proposée (...) vise sim-
plement à déterminer le montant imposable de l'avantage
obtenu en cas d'attribution gratuite d'options sur actions
qui, du point de vue fiscal, rappelons-le, doit être considéré
comme étant obtenu au moment de l'attribution de l'option.

Les avantages éventuellement obtenus ultérieurement
par des personnes physiques, en cas de cession de l'option,
de levée ou de l'option ou de l'aliénation des titres acquis
ensuite de la levée de l'option ne font pas partie de l'assiet-
te imposable à titre de revenus professionnels, que les
options aient été acquises à titre onéreux ou non, dans le
cadre d'une relation professionnelle ou non. ».

Les principes qui sous-tendent le projet sont donc la
confirmation pure et simple du droit commun: l'attribu-
tion gratuite de l'option en raison ou à l'occasion d'une
activité professionnelle constitue un avantage taxable au
titre de revenus professionnels au moment de son octroi, et
le seul problème est de quantifier cet avantage. À partir du
moment où elle lui a été attribuée, l'option fait partie du
patrimoine privé de la personne physique bénéficiaire; dès
lors, l'exercice de l'option et la réalisation ultérieure d'une
plus-value sur les actions constituent des actes de gestion
normale d'un patrimoine privé qui échappent à l'impôt
conformément au droit commun (Code des impôts sur les
revenus 1992, article 90, 1°).

5. L'article 42 a pour objet d'indiquer comment est dé-
terminé l'avantage imposable lorsque l'option est attribuée
gratuitement (§ le').

Le paragraphe 2 règle le cas exceptionnel où les options
elles-mêmes sont cotées ou négociées en bourse. Est recti-
fiée à cette occasion l'erreur (déjà signalée dans les obser-
vations générales) contenue dans l'article X, § le', alinéa 4,
de l'avant-projet.

(') Avis du Conseil d'État, réf. L. 27.573/2, II, article 2, 2.,
alinéa 3, 7.
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règles du droit commun car cette plus-value n'a aucun
rapport avec l'activité professionnelle du travailleur. L'ob-
tention éventuelle d'une plus-value à la levée d'une option
constitue un avantage recueilli non pas sur la base de
l'activité professionnelle mais compte tenu de l'évolution du
marché. Il faut considérer la plus-value comme un avanta-
ge découlant d'un contrat aléatoire au sens de l'article 1964
du Code civil.

Pour mettre un terme à l'insécurité juridique qui plane
au sujet du régime fiscal applicable en matière d'avantages
alloués sous forme d'options sur actions, le gouvernement a
décidé de rompre avec l'approche suivie par cette législation
et de préciser clairement qu'en cas d'attribution gratuite
d'une option en raison ou à l'occasion d'une activité profes-
sionnelle, il y a lieu d'imposer conformément aux règles du
droit commun prévues en la matière par les articles 25, 2°,
27, alinéa 2,2°,31, alinéa 2,2°, et 32, alinéa 2,2°, CIR 92,
un revenu professionnel obtenu sous forme d'avantage en
nature. Cet avantage est obtenu au moment où l'option est
octroyée ou censée l'être et non au moment où l'option est
éventuellement levée, ni à aucun autre moment.

Dans cette optique, la base d'imposition est la valeur de
l'option (...).

En se ralliant au point de vue de la doctrine que partage
d'ailleurs le Conseil d'État dans l'avis qu'il a rendu à
propos d'un avant-projet d'arrêté royal visant à déterminer
la valeur des avantages en nature obtenus sous forme d'op-
tions sur actions (1), la mesure proposée (...) vise simple-
ment à déterminer le montant imposable de l'avantage
obtenu en cas d'attribution gratuite d'options sur actions
qui, du point de vue fiscal, rappelons-le, doit être considéré
comme étant obtenu au moment de l'attribution de l'option.

Les avantages éventuellement obtenus ultérieurement
par des personnes physiques, en cas de cession de l'option,
de levée ou de l'option ou de l'aliénation des titres acquis
ensuite de la levée de l'option ne font pas partie de l'assiette
imposable à titre de revenus professionnels, que les options
aient été acquises à titre onéreux ou non, dans le cadre d'une
relation professionnelle ou non. ».

De principes die ten grondslag liggen aan het ontwerp
vormen dus een loutere bevestiging van het gemeen recht:
de voordelen die voortvloeien uit het kosteloze toekennen
van de optie uit hoofde of naar aanleiding van het uitoefe-
nen van een beroepswerkzaamheid vormen belastbare be-
roepsinkomsten op het ogenblik van de toekenning ervan,
waarbij het er alleen nog om gaat het bedrag van dat
belastbaar voordeel te bepalen. Zodra de optie aan de
begunstigde natuurlijke persoon is toegekend, maakt ze
deel uit van zijn privé-vermogen; de uitoefening ervan en
de latere verwezenlijking van een meerwaarde op de aan-
delen zijn normale verrichtingen van beheer van een privé-
vermogen waarop overeenkomstig het gemeen recht geen
belasting geheven wordt (Wetboek van de inkomstenbelas-
tingen 1992, artikel 90, 1°).

5. Artikel 42 strekt ertoe aan te geven hoe het belast-
baar voordeel wordt bepaald op het ogenblik van de toeken-
ning om niet van de optie (§ 1).

In paragraaf 2 wordt het uitzonderlijke geval geregeld
waarin de opties zelf genoteerd en verhandeld worden op
een beurs. Tegelijkertijd wordt de (reeds bij de algemene
opmerkingen aangegeven) vergissing in artikel X, § 1, vier-
de lid, van het voorontwerp rechtgezet.

(') Advies van de Raad van State n' L. 27.573/2, II, artike12,
2., derde lid, 7.



Le paragraphe 3 indique le principe applicable dans les
autres cas: l'avantage imposable est fixé à un pourcentage
de la valeur des actions sur lesquelles porte l'option.

Le paragraphe 4 indique comment on détermine la va-
leur des actions et les paragraphes 5 à 7 indiquent quels
sont les pourcentages applicables dans les différentes hy-
pothèses.

Ces dispositions reflètent en majeure partie la portée de
l'article X de l'avant-projet.

Dans la mesure où les modifications qu'elles apportent à
l'article X du projet ne sont pas de pure forme, leur justifi-
cation est indiquée ci-après.

- L'article X de l'avant-projet prévoit en son para-
graphe lee, alinéa 7, que la valeur réelle des actions est
déterminée « par le conseil d'administration de la société
qui offre l'option, sur avis conforme de son commissaire aux
comptes ».

Il faut toutefois tenir compte que l'option n'est pas né-
cessairement attribuée par une société (cas de la personne
physique actionnaire d'une société qui attribue des options
aux membres du personnel de cette société sur les actions
de celle-ci: cf. supra, 4, a). C'est pourquoi le texte proposé
prévoit que la valeur réelle de l'action est déterminée par la
personne qui offre l'option, sur avis conforme du commis-
saire-réviseur de la société émettrice ou, à défaut de com-
missaire-réviseur dans cette société, par un réviseur d'en-
treprises désigné par celle-ci ou, si la société émettrice est
étrangère, par un expert-comptable de statut comparable
désigné par celle-ci.

En ce qui concerne la valeur minimale, il est suffisant
d'indiquer, lorsqu'il s'agit de parts représentatives du capi-
tal, qu'elle est égale à la valeur comptable de ces parts
d'après les derniers comptes annuels: il va sans dire que la
valeur comptable est le résultat de la division du montant
des capitaux propres de la société émettrice par le nombre
de parts représentatives de son capital. En revanche, il
paraît utile de préciser qu'il s'agit des comptes clôturés et
approuvés par l'organe compétent avant la date de l'offre
de l'option.

Quant aux parts non représentatives du capital, le texte
proposé indique que leur valeur réelle est déterminée
d'après les droits que leur confèrent les statuts de la société
émettrice. Ici, il ne s'agit pas d'un minimum.

- L'article X, § 2, du projet subordonne l'application
du pourcentage de 7,5 % à la condition que le bénéficiaire
soit «assujetti à l'impôt des personnes physiques ou à
l'impôt des non-résidents». Comme l'a confirmé le fonc-
tionnaire délégué, l'intention des auteurs du projet est,
plus simplement, de réserver le bénéfice du taux réduit au
cas où le bénéficiaire de l'option est une personne physique
(à l'exclusion, par exemple, d'une société de management).
Si cette personne physique n'est soumise ni à l'impôt des
personnes physiques, ni à l'impôt des non-résidents sur
l'avantage recueilli, cela implique qu'il s'agit d'un non-
résident non taxable en Belgique sur ses revenus profes-
sionnels, de sorte que l'évaluation de l'avantage est dénuée
d'intérêt.
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In paragraaf 3 wordt het principe uiteengezet dat in de
andere gevallen van toepassing is : het belastbaar voordeel
wordt bepaald op een percentage van de waarde van de
aandelen waarop de optie betrekking heeft.

In paragraaf 4 wordt bepaald hoe de waarde van de
aandelen wordt vastgesteld en in de paragrafen 5 tot 7
worden de percentages vermeld die van toepassing zijn in
de verschillende gevallen.

Die bepalingen geven in hoofdzaak de strekking van
artikel X van het voorontwerp weer.

De wijzigingen die deze bepalingen aanbrengen in
artikel X van het ontwerp worden hierna gerechtvaardigd,
in zoverre het niet om zuivere vormwijzigingen gaat.

- In artikel X, paragraaf 1, zevende lid, van het voor-
ontwerp wordt bepaald dat de reële waarde van de aande-
len bepaald wordt « door de raad van bestuur van de onder-
neming die de optie aanbiedt, op eensluidend advies van
haar revisor »,

Er moet evenwel rekening mee worden gehouden dat de
optie niet noodzakelijkerwijze toegekend wordt door een
vennootschap (geval van de natuurlijke persoon-aandeel-
houder van een vennootschap die aan de personeelsleden
van die vennootschap opties op de aandelen van diezelfde
vennootschap toekent: cf. supra, 4, a). Om die reden wordt
in de voorgestelde tekst bepaald dat de reële waarde van
het aandeel bepaald wordt door de persoon die de optie
aanbiedt, op eensluidend advies van de commissaris-revi-
sor van de uitgevende vennootschap, of, indien die ven-
nootschap niet beschikt over een commissaris-revisor, door
een door deze vennootschap aangewezen bedrijfsrevisor of,
indien de uitgevende vennootschap een buitenlandse ven-
nootschap is, door een door die laatste vennootschap aan-
gewezen accountant met een vergelijkbaar statuut.

In verband met de minimumwaarde is het voldoende
aan te geven, wanneer het gaat om kapitaalvertegenwoor-
digende deelbewijzen, dat die waarde gelijk is aan de boek-
waarde van die deelbewijzen volgens de laatste jaarreke-
ning : het spreekt vanzelf dat de boekwaarde het resultaat
is van de deling van het bedrag van het eigen vermogen
van de uitgevende vennootschap door het aantal deelbewij-
zen die kapitaal van die vennootschap vertegenwoordigen.
Het lijkt daarentegen nuttig te preciseren dat het gaat om
de rekening die afgesloten en goedgekeurd is door het
bevoegde orgaan vóór de datum waarop de optie aangebo-
den wordt.

Wat de niet-kapitaalvertegenwoordigende deelbewijzen
betreft, wordt in de voorgestelde tekst gepreciseerd dat de
reële waarde bepaald wordt overeenkomstig de rechten die
aan die deelbewijzen toegekend worden op grond van de
statuten van de uitgevende vennootschap. Hier gaat het
niet om een minimumwaarde.

- In artikel X, § 2, van het ontwerp is bepaald dat de
toepassing van het percentage van 7,5 % afhankelijk ge-
steld is van de voorwaarde dat de begunstigde « aan de
personenbelasting of aan de belasting der niet-verblijfhou-
ders onderworpen is », Zoals de gemachtigde ambtenaar
bevestigd heeft, is de bedoeling van de stellers van het
ontwerp gewoonweg de verlaagde rentevoet alleen toe te
passen ingeval de begunstigde van de optie een natuurlijk
persoon is (met uitzondering, bijvoorbeeld, van een be-
heersvennootschap). Als het door die natuurlijke persoon
verkregen voordeel niet onderworpen is aan de personen-
belasting, noch aan de belasting der niet-verblijfhouders,
dan is die persoon een niet-verblijfhouder wiens beroepsin-
komsten in België niet belastbaar zijn, zodat het geen
enkel nut heeft de waarde van het voordeel te bepalen.
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La même disposition de l'article X, § 2, subordonne l'ap-
plication du pourcentage de 7,5 % à la condition que «l'op-
tion expire plus de cinq ans à compter de » l'offre d'option.
Cette condition n'est pas prévue par l'exposé des motifs et
l'on n'en aperçoit pas la justification. Si le gouvernement
entend maintenir cette condition, il faudrait que l'exposé
des motifs la justifie.

Par ailleurs, il n'y a pas lieu de prévoir que le bénéficiai-
re de l'option « s'engage » (dans quelle forme et vis-à-vis de
qui ?) à n'exercer l'option qu'à partir de la quatrième année
qui suit celle au cours de laquelle l'option a été offerte et à
ne pas céder l'option entre vifs: qu'il s'agisse d'une option
d'achat ou d'un droit de souscription, toutes les conditions
de l'option sont définies, soit dans le plan d'options sur
actions de la société, soit dans la promesse de vente de
l'auteur de l'offre d'option, soit dans les conditions d'émis-
sion des droits de souscription. Il suffit donc de prévoir que
l'option doit comporter les clauses requises par le texte
proposé.

Cela explique la formulation adoptée dans l'article 42,
§ 6. Il faut souligner que les délais prévus par ce
paragraphe 6, 3°, a), ont la même portée que les délais
prévus par l'article X, § 2.

6. Le paragraphe 7 de l'article 42 proposé correspond
au dernier alinéa de l'article X, § 2, de l'avant-projet.

Si le texte en projet est maintenu, il n'est pas nécessaire
d'ajouter que le droit de souscription doit être incessible,
car cette condition est déjà requise implicitement par
l'article 52septies des lois sur les sociétés commerciales
auquel le texte se réfère (voir § lee, dernier alinéa).

Toutefois, le Conseil d'État se demande s'il faut mainte-
nir cette disposition dont la portée pratique n'apparaît pas.
Dans le cas où une société accorde aux membres de son
personnelle droit de souscrire à des actions sans droit de
vote avec décote, le délai accordé aux membres du person-
nel pour souscrire ne peut être inférieur à trente jours ni
supérieur à trois mois à dater de l'ouverture de la souscrip-
tion (article 52septies, § 2, 2°). L'octroi de pareil droit de
souscription comporte-t-il un avantage taxable alors que
l'émission des actions avec décote dans le cadre de
l'article 52septies n'en comporte pas (voir infra, II) ?

7. Le texte proposé par le Conseil d'État ne reprend pas
le paragraphe 3 de l'article X qui repose sur l'idée que « la
détermination de la valeur imposable à 7,5 % est subordon-
née à la réalisation de conditions qui ne pourront être
vérifiées qu'à l'issue de la période d'exercice de l'option ».

Cette idée est inexacte, car le risque que les conditions
d'application du pourcentage de 7,5 % ne soient pas respec-
tées est inexistant, du moins si ces conditions sont rédigées
de la manière prévue au paragraphe 5 de l'article 42 ci-
joint (1).

Comment le bénéficiaire de l'option pourrait-il céder
celle-ci, si le titre de son droit (conditions du plan d'options
sur actions de la société, promesse unilatérale de vente ou

(') Le Conseil d'État a présumé que cette rédaction ne trahit
pas les intentions des auteurs du projet (voir supra, 5).
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In diezelfde bepaling van artikel X, § 2, wordt aan de
toepassing van het percentage van 7,5 % de voorwaarde
verbonden dat de optie na meer dan vijf jaar te rekenen
vanaf het aanbod ervan vervalt. Die voorwaarde is niet
vermeld in de memorie van toelichting en de rechtvaardi-
gingsgrond ervan is niet duidelijk. Indien de regering die
voorwaarde wenst te handhaven, moet dit verantwoord
worden in de memorie van toelichting.

Er is overigens geen grond om te stellen dat de begun-
stigde van de optie « zich ertoe verbindt (in welke vorm en
tegenover wie ?) de optie slechts uit te oefenen vanaf het
vierde jaar dat volgt op datgene waarin de optie werd
aangeboden en de optie niet onder levenden over te dra-
gen: ongeacht ofhet gaat om een koopoptie dan wel om een
inschrijvingsrecht, zijn alle optievoorwaarden omschre-
ven, hetzij in het aandelenoptieplan van de vennootschap,
hetzij in de verkoopbelofte van de persoon die de optie
aanbiedt, hetzij in de voorwaarden voor de uitgifte van de
inschrijvingsrechten. Het is dus voldoende te stellen dat de
optie de bedingen moet bevatten die in de voorgestelde
tekst worden bepaald.

Dat verklaart de formulering die gebruikt wordt in arti-
kel 42, § 6. Er dient te worden onderstreept dat de termij-
nen die bepaald zijn in die paragraaf 6, 3°, a), hetzelfde
doel hebben als de termijnen bepaald in artikel X, § 2.

6. Paragraaf 7 van het voorgestelde artikel 42 stemt
overeen met het laatste lid van artikel X, § 2, van het
voorontwerp.

Indien de ontworpen tekst gehandhaafd wordt, moet
niet noodzakelijkerwijs worden toegevoegd dat het in-
schrijvingsrecht onoverdraagbaar moet zijn, omdat die
voorwaarde reeds impliciet vervat is in artikel 52septies
van de wetten op de handelsvennootschappen waarnaar de
tekst verwijst (zie § 1, laatste lid),

Het is de Raad van State evenwel niet duidelijk welke
praktische betekenis die bepaling zou hebben en hij vraagt
zich dan ook af of ze dient te worden gehandhaafd. Ingeval
een vennootschap haar personeelsleden het recht toekent
om in te schrijven op aandelen met prijsreductie zonder
stemrecht, mag de inschrijvingstermijn waarover de perso-
neelsleden beschikken niet minder dan dertig dagen, en
niet meer dan drie maanden bedragen, te rekenen van de
opening van de inschrijving (artikel 52septies, § 2, 2°). De
vraag rijst of de toekenning van zulk inschrijvingsrecht
een belastbaar voordeeloplevert, terwijl dit niet het geval
is met de uitgifte van aandelen met prijsreductie in het
kader van artikel 52septies (zie infra, II).

7. De door de Raad van State voorgestelde tekst bevat
niet paragraaf 3 van artikel X, die steunt op de idee dat
« ... de verlaagde aanslagvoet (wordt) toegekend wanneer
is voldaan aan voorwaarden die slechts kunnen worden
geverifieerd na afloop van de periode waarin de optie is
uitgeoefend ».

Die idee is onjuist, omdat het risico dat niet voldaan
wordt aan de voorwaarden voor de toepassing van het
percentage van 7,5 % onbestaande is, althans indien die
voorwaarden gesteld zijn zoals in paragraaf 5 van het bij-
gevoegde artikel 42 (1).

De vraag rijst hoe de begunstigde van de optie die optie
zou kunnen overdragen als op het bewijsstuk van zijn recht
(voorwaarden van het aandelenoptieplan van de vennoot-

(') De Raad van State is ervan uitgegaan dat die redactie de
bedoelingen van de stellers van het ontwerp niet onjuist weergeeft
(zie supra, 5).



condition d'émission des droits de souscription) stipule que
l'option est incessible?

Comment le bénéficiaire de l'option pourrait-il exercer
celle-ci après l'expiration de la dixième année si les condi-
tions de l'option stipulent que celle-ci expire à l'expiration
de la dixième année ?

Certes, si la personne qui a accordé, par exemple, une
option d'achat pour un terme de dix ans à un prix égal à la
valeur actuelle des actions vend celles-ci au bénéficiaire de
l'option à ce prix après l'expiration de ce terme, alors que la
valeur réelle des actions à ce moment est supérieure, cette
personne accorde au bénéficiaire de l'option, à ce moment-
là, un avantage égal à la différence entre la valeur des
actions à ce moment et le prix de l'option, et il va sans dire
que cet avantage est taxable, en vertu du droit commun, s'il
est accordé en raison ou à l'occasion de l'activité profession-
nelle du bénéficiaire de l'option expirée, mais cela n'a plus
rien à voir avec l'option antérieurement accordée, de sorte
que cette hypothèse ne doit pas être visée dans le projet.

8. Le paragraphe 8 de l'article 42 proposé, pre-
mière phrase, exprime, en d'autres termes, la disposition
qui figure à l'article X, § 4, alinéa lee, premier tiret.

Quant à la deuxième phrase de l'article, elle règle
l'hypothèse visée à l'article X, § 5, alinéa 2 : l'option attri-
buée au bénéficiaire lui procure un avantage certain, mais
qui n'est pas déterminé quant à son montant au moment de
l'attribution de l'option. D'après l'exposé des motifs, c'est le
cas où, par exemple, le prix d'exercice de l'option est fixé à
un certain pourcentage de la valeur de l'action au moment
de l'exercice de l'option. Dans la logique du projet qui
consiste à reconnaître que l'avantage imposable résulte de
l'attribution de l'option (supra, 4), cet avantage certain doit
être imposé au moment de l'attribution de l'option et le
texte de l'article 42, § 7, propose d'évaluer cet avantage
d'une manière extrêmement simple dès ce moment.

9. Le paragraphe 9 de l'article 42 proposé correspond à
l'article X, § 4, alinéa lee, 2e tiret, et alinéa 2.

10. L'article 43 énonce la règle qui figure dans
l'article X, § 4, dernier alinéa.

11. L'article 44 correspond à l'article X, § 6.
Il paraît utile de préciser à qui incombent les formalités

visées à l'article X, § 6.
Il est logique que ce soit la personne qui attribue

l'option, bien que celle-ci ne soit pas nécessairement la
société avec laquelle le bénéficiaire de l'option a noué des
relations professionnelles.

C'est cette personne qui doit remplir les fiches et relevés
prescrits par l'article 57 du Code. Le texte ajoute qu'elle est
redevable du précompte professionnel sur l'avantage lors-
que celui-ci est constitutif d'une rémunération. Si la per-
sonne qui attribue les options n'est pas l'employeur, elle ne
paiera pas d'autres rémunérations aux bénéficiaires des
options et sera redevable du précompte sans pouvoir le
retenir sur les rémunérations en espèces.

Dans le cas où la personne qui attribue l'option est une
société non-résidente sans établissement en Belgique, le
texte fait peser ces obligations, conformément au projet du
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schap, eenzijdige verkoopbelofte ofvoorwaarde van uitgifte
van de inschrijvingsrechten) vermeld is dat de optie on-
overdraagbaar is.

Hoe kan de begunstigde van de optie die optie uitoefe-
nen na het verstrijken van het tiende jaar, als een van de
optievoorwaarden inhoudt dat die optie vervalt bij het
verstrijken van dat tiende jaar?

Indien een persoon bijvoorbeeld een aankoopoptie heeft
toegekend voor een termijn van tien jaar tegen een prijs
gelijk aan de huidige waarde van de aandelen, en hij die
aandelen aan de begunstigde van de optie verkoopt voor
die prijs na het verstrijken van die termijn, terwijl de reële
waarde van de aandelen op dat ogenblik hoger ligt, kent
die persoon weliswaar aan de begunstigde van de optie op
dat ogenblik een voordeel toe dat gelijk is aan het verschil
tussen de waarde van de aandelen op dat ogenblik en de
prijs van de optie; het spreekt vanzelf dat dat voordeel
belastbaar is, krachtens het gemeen recht, indien het toe-
gekend wordt uit hoofde van of naar aanleiding van de
beroepswerkzaamheid van de begunstigde van de verval-
len optie, wat evenwel niets meer uitstaande heeft met de
voorheen toegekende optie, zodat dat geval niet behandeld
hoeft te worden in het ontwerp.

8. In de eerste zin van paragraaf 8 van het voorgestelde
artikel 42 wordt in andere bewoordingen de bepaling weer-
gegeven die voorkomt in artikel X, § 4, eerste lid, eerste
streepje.

Wat de tweede zin van het artikel betreft, daarin wordt
het geval geregeld dat aan bod komt in artikel X, § 5,
tweede lid : de aan de begunstigde toegekende optie levert
hem een zeker voorde el op, waarvan het bedrag echter niet
bepaald is op het ogenblik van de toekenning van de optie.
Volgens de memorie van toelichting is in dat geval bijvoor-
beeld de prijs van de uitoefening van de optie vastgesteld
op een bepaald percentage van de waarde van het aandeel
op het ogenblik van de uitoefening van de optie. Overeen-
komstig de strekking van het ontwerp, namelijk dat de
toekenning van de optie geacht wordt een belastbaar voor-
deel op te leveren (supra, 4), moet dat zeker voordeel belast
worden op het ogenblik van de toekenning van de optie, en
wordt in de tekst van artikel42, § 7, voorgesteld om vanaf
dat ogenblik op een uiterst eenvoudige wijze de waarde van
dat voordeel te bepalen.

9. Paragraaf 9 van het voorgestelde artikel42 stemt
overeen met artikel X, § 4, eerste lid, 2e streepje, en tweede
lid.

10. In artikel 43 wordt de regel weergegeven die voor-
komt in artikel X, § 4, laatste lid.

11. Artikel44 stemt overeen met artikel X, § 6.
Het lijkt nuttig te preciseren wie de in artikel X, § 6,

genoemde formaliteiten dient te vervullen.
Het is logisch dat dit gedaan wordt door de persoon die

de optie toekent, hoewel die niet noodzakelijkerwijs de
vennootschap dient te zijn waarmee de begunstigde van de
optie beroepsmatig verbonden is.

Die persoon dient de fiches en de opgaven voorgeschre-
ven bij artikel57 van het Wetboek in te vullen. In de tekst
wordt eraan toegevoegd dat hij op het voordeel bedrijfs-
voorheffing verschuldigd is wanneer dat voordeel een be-
zoldiging vormt. Indien de persoon die de opties toekent
geen werkgever is, betaalt hij geen andere lonen aan de
begunstigden van de opties en is hij bedrijfsvoorheffing
verschuldigd zonder die te mogen inhouden op de lonen in
natura.

Ingeval de persoon die de optie toekent een vennoot-
schap-niet-verblijfshouder zonder vestiging in België is,
rusten die verplichtingen volgens de tekst van het rege-
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gouvernement, sur la société belge avec laquelle les bénéfi-
ciaires ont noué des relations professionnelles.

On pourrait concevoir de faire de cette exception la règle
générale, ce qui présenterait certains avantages au point
de vue de l'application du précompte professionnel. En ce
cas, le texte proposé devrait être modifié en conséquence.

12. L'article 45 reproduit, dans une forme préférable, la
teneur des articles Y et Z du projet gouvernemental.

L'article Z du projet gouvernemental prévoit que les
nouvelles dispositions « sont applicables aux options sur
actions attribuées à partir du lee juillet 1998 ».

L'exposé des motifs justifie cette rétroactivité par l'effet
d'annonce de ces mesures que le gouvernement avait ini-
tialement prévu de prendre par un arrêté royal.

L'utilité de cette rétroactivité pour les entreprises est
toutefois fort douteuse, car il aurait fallu être devin pour
prévoir les modifications considérables que le projet de loi
actuel apporte au régime que tendait à instaurer le projet
d'arrêté royal.

Au demeurant, si l'on peut comprendre le recours à
«l'effet d'annonce » lorsque le gouvernement entend met-
tre fin rapidement à des stratégies d'évitement de l'impôt,
à une date antérieure à celle à laquelle le législateur aura
pu modifier les textes en cause, et si l'on peut aussi com-
prendre qu'une mesure favorable aux contribuables puisse
se rapporter au passé sans susciter d'objections fondamen-
tales, c'est néanmoins dans le respect de deux principes:
celui des prérogatives constitutionnelles du Parlement en
matière fiscale, qui ne devrait pas être lié dans son appré-
ciation de l'opportunité d'une réforme par un quelconque
«effet d'annonce »; celui de la sécurité juridique des agents
économiques, qui serait compromise si le premier principe
conduisait le législateur à se départir des orientations
prises par le pouvoir exécutif.

Lorsqu'il ne s'agit pas de dissuader le contribuable
d'encore procéder à certaines opérations juridiques, mais
au contraire, de l'inciter à y recourir, la double difficulté
énoncée ci-dessus est manifeste.

Il n'y a dès lors pas lieu de maintenir la rétroactivité
prévue par l'article Z du projet.

Cette remarque concerne aussi l'article 83 du projet.

*
* *

Comme indiqué ci-avant, le Conseil d'État propose la
rédaction suivante pour les articles 41, 42 et 43 remplacés
par les articles X, Y et Z par la lettre du ministre du
27 juillet 1998.
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ringsantwerp op de Belgische vennootschap waarmee de
begunstigden beroepsmatig verbonden zijn.

Er zou kunnen worden overwogen om die uitzondering
tot algemene regel te verheffen, wat bepaalde voordelen
zou opleveren ten aanzien van de toepassing van de be-
drijfsvoorheffing. In dat geval behoort de voorgestelde
tekst dienovereenkomstig te worden gewijzigd.

12. In artikel45 wordt, in een vorm waaraan de voor-
keur dient te worden gegeven, de strekking van de
artikelen Y en Z van het regeringsontwerp weergegeven.

Artikel Z van het regeringsontwerp bepaalt dat de nieu-
we bepalingen «van toepassing zijn op opties toegekend
vanaf 1 juli 1998 ».

In de memorie van toelichting wordt die terugwerkende
kracht verantwoord doordat die maatregelen die de rege-
ring oorspronkelijk bij koninklijk besluit beoogd had te
nemen, reeds aangekondigd waren.

Het is evenwel zeer twijfelachtig of die terugwerkende
kracht enig nut heeft voor de ondernemingen: alleen een
helderziende had de aanzienlijke wijzigingen kunnen voor-
spellen die het huidige wetsontwerp aanbrengt in de rege-
ling die het ontwerp van koninklijk besluit beoogde in te
voeren.

Al kan overigens aangenomen worden dat men zich
beroept op dat « aankondigingseffect » wanneer de rege-
ring snel een einde wil maken aan strategieën van belas-
tingontduiking, namelijk voordat de wetgever de desbe-
treffende teksten zou hebben kunnen wijzigen, en dat een
gunstmaatregel voor de belastingplichtigen kan gelden
voor het verleden zonder dat dit aanleiding geeft tot funda-
mentele bezwaren, toch moeten twee beginselen in acht
worden genomen: het beginsel dat het Parlement krach-
tens de Grondwet bevoegd is in fiscale zaken en bij de
beoordeling van de opportuniteit van een hervorming niet
gebonden mag zijn door enigerlei « aankondigingseffect »

en het beginsel dat de rechtszekerheid van de economische
actoren niet in het gedrang gebracht mag worden doordat
de wetgever in naam van het eerste beginsel de door de
uitvoerende macht vastgestelde krachtlijnen zou laten va-
ren.

De tweevoudige moeilijkheid waarvan hierboven gewag
gemaakt wordt, is duidelijk, aangezien het er niet om gaat
de belastingplichtige te ontraden nog bepaalde juridische
handelingen te stellen, maar hem daarentegen tot die
handelingen aan te zetten.

Er is dan ook geen grond om de terugwerkende kracht te
handhaven waarin artikel Z van het ontwerp voorziet.

Die opmerking geldt eveneens voor artikel 83 van het
ontwerp.

*
* *

Zoals hierboven aangegeven is, stelt de Raad van State
de volgende redactie voor voor de artikelen 41, 42 en 43 die
vervangen zijn door de artikelen X, Y en Z bij brief van de
minister van 27 juli 1998.



Sous-section première

Options sur actions

Art.40

Pour l'application de la présente sous-section, on entend
par:

1° société: toute société belge ou étrangère dotée de la
personnalité juridique;

2° action: toute action, part ou part bénéficiaire d'une
société;

3° option: le droit d'acheter un nombre déterminé
d'actions à un prix déterminé ou déterminable pendant une
période déterminée ou de souscrire un nombre déterminé
d'actions à un prix déterminé ou déterminable à l'occasion
de l'augmentation du capital d'une société;

4° offre: l'offre d'option notifiée au bénéficiaire;

5° bourse: tout marché réglementé ou autre marché
ouvert régulièrement actif.

Art.41

§ 1'". Lorsque, en raison ou à l'occasion de son activité
professionnelle au profit d'une société, une personne ob-
tient gratuitement ou à un prix de faveur une option sur
des actions de cette société ou d'une autre société qui a une
participation directe ou indirecte au sens de l'arrêté royal
du 8 octobre 1976 relatif aux comptes annuels des entrepri-
ses, l'avantage qui en résulte pour le bénéficiaire constitue
un revenu professionnel imposable dans le chef de celui-ci
au moment de l'attribution de cette option.

L'option est, au point de vue fiscal, censée attribuée le
soixantième jour qui suit la date de l'offre, même si
l'exercice de l'option est soumis à des conditions suspensi-
ves ou résolutoires, à condition que, en cas d'option payan-
te, le bénéficiaire ait accepté l'offre par écrit et, à moins
que, en cas d'option gratuite, le bénéficiaire n'ait, avant
l'expiration de ce délai, notifié par écrit à l'offrant son refus
d'accepter l'offre.

§ 2. Les gains réalisés par une personne physique béné-
ficiaire de l'option à l'occasion de l'exercice de celle-ci ou de
l'aliénation des actions acquises par l'effet de cet exercice
ne sont pas imposables, à moins que les actions ne soient
affectées à l'exercice de l'activité professionnelle du bénéfi-
crarre.

Art.42

§ 1ec. Lorsque l'option est attribuée gratuitement,
l'avantage imposable en vertu de l'article 41, § 1ec, est dé-
terminé conformément aux paragraphes suivants.

§ 2. Lorsqu'il s'agit d'options cotées ou négociées en
bourse l'avantage imposable est déterminé d'après le cours
moyen de l'option pendant le dernier jour ouvrable précé-
dant celui de l'offre.
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Eerste onderafdeling

Aandelenopties

Art.40

Voor de toepassing van deze onderafdeling wordt ver-
staan onder:

1° vennootschap: iedere Belgische ofbuitenlandse ven-
nootschap met rechtspersoonlijkheid;

2° aandeel: ieder aandeel of winstbewijs van een ven-
nootschap;

3° optie: het recht om gedurende een welbepaalde ter-
mijn een bepaald aantal aandelen aan te kopen tegen een
vastgestelde of een nog vast te stellen prijs of om in te
schrijven op een bepaald aantal aandelen tegen een vastge-
stelde of vast te stellen prijs naar aanleiding van de verho-
ging van het kapitaal van een vennootschap;

4° aanbod: het aanbod van de optie waarvan aan de
begunstigde kennis gegeven is;

5° beurs: elke gereglementeerde markt of een andere
openbare, regelmatig werkende markt.

Art.41

§ 1. Wanneer een persoon, uit hoofde of naar aanleiding
van zijn beroepswerkzaamheid ten voordele van een ven-
nootschap, kosteloos of tegen een voorkeurprijs een optie
verwerft op aandelen van die vennootschap of van een
andere vennootschap die een rechtstreekse of onrecht-
streekse deelneming heeft als bedoeld in het koninklijk
besluit van 8 oktober 1976 met betrekking tot de jaarreke-
ning van de ondernemingen, maakt het voordeel dat daar-
uit voortvloeit voor de begunstigde een belastbaar beroeps-
inkomen uit op het ogenblik van de toekenning van die
optie.

De optie wordt uit fiscaaloogpunt geacht te zijn toege-
kend op de zestigste dag die volgt op de datum van het
aanbod, zelfs indien aan de uitoefening van de optie op-
schortende of ontbindende voorwaarden zijn verbonden, op
voorwaarde dat voor een tegen betaling toegekende optie,
de begunstigde het aanbod schriftelijk aanvaard heeft en,
tenzij voor om niet toegekende opties de begunstigde, vóór
het verstrijken van die termijn, aan de aanbieder zijn
weigering om het aanbod te aanvaarden schriftelijk te
kennen heeft gegeven.

§ 2. De winsten die de natuurlijke persoon, begunstigde
van de optie, gemaakt heeft naar aanleiding van de uitoefe-
ning van de optie ofvan de vervreemding van aandelen die
verworven werden als gevolg van die uitoefening, zijn niet
belastbaar, tenzij de aandelen verbonden zijn aan de uitoe-
fening van de beroepswerkzaamheid van de begunstigde.

Art.42

§ 1. Wanneer de optie niet wordt toegekend, wordt het
voordeel dat krachtens artikel 41, § 1, belastbaar is, vast-
gesteld overeenkomstig de volgende paragrafen.

§ 2. Wanneer het om opties gaat die genoteerd of ver-
handeld worden op een beurs, wordt het belastbare voor-
deel bepaald op grond van de gemiddelde koers van de
optie op de laatste werkdag die voorafgaat aan die van het
aanbod.
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§ 3. Dans les cas non visés au paragraphe 2, l'avantage
imposable est fixé forfaitairement à un pourcentage de la
valeur, au moment de l'offre, des actions sur lesquelles
porte l'option.

§ 4. Pour l'application du paragraphe 3, la valeur des
actions est déterminée comme suit:

1° lorsqu'il s'agit d'actions cotées ou négociées en bour-
se, la valeur de l'action est, au choix de la personne qui offre
l'option, le cours moyen de l'action pendant les trente jours
précédant l'offre, ou le cours moyen du jour de l'offre, ou le
cours de clôture du jour ouvrable précédant celui de l'offre;

2° dans les autres cas, la valeur de l'action est sa valeur
réelle au moment de l'offre, déterminée par la personne qui
offre l'option sur avis conforme du commissaire- réviseur
de la société émettrice des actions sur lesquelles porte
l'option ou, à défaut de commissaire-réviseur dans cette
société, par un réviseur d'entreprise, désigné par celle-ci,
ou si la société émettrice est non résidente, par un expert
comptable de statut comparable désigné par celle-ci.

Lorsqu'il s'agit de parts représentatives du capital ou du
fonds social, la valeur visée à l'alinéa lee, 2°, ne peut être
inférieure à la valeur comptable de ces parts d'après les
derniers comptes annuels de la société émettrice clôturés
et approuvés par l'organe compétent avant la date de
l'offre.

Lorsqu'il s'agit de parts non représentatives du capital
ou du fonds social, la valeur visée à l'alinéa lee, 2°, est
déterminée d'après les droits que leur confèrent les statuts
de la société émettrice.

§ 5. Pour l'application du paragraphe 3, l'avantage im-
posable est fixé forfaitairement à 15 % de la valeur déter-
minée conformément au paragraphe 4.

Lorsque l'option est accordée pour une durée supérieure
à cinq ans à dater de l'offre, l'avantage imposable est ma-
joré de 1% de ladite valeur par année ou partie d'année au-
delà de la cinquième année.

§ 6. Les pourcentages fixés au paragraphe 5 sont ré-
duits de moitié lorsque les conditions suivantes sont réu-
mes :

1° le bénéficiaire de l'option est une personne physique;

2° le prix d'exercice de l'option est calculé sur la base de
la valeur des actions sur lesquelles elle porte au moment de
l'offre;

3° l'option comporte les clauses suivantes:
a) elle ne peut être exercée ni avant l'expiration de la

troisième année civile qui suit celle au cours de laquelle
l'offre a lieu, ni après l'expiration de la dixième année qui
suit celle au cours de laquelle l'offre a eu lieu;

b) elle ne peut être cédée entre vifs;
4° le risque de diminution de valeur des actions sur

lesquelles porte l'option après l'attribution de celle-ci ne
peut être couvert directement ou indirectement ni par la
personne qui attribue l'option ni par une personne qui se
trouve avec celle-ci dans des liens d'interdépendance.

§ 7. Les pourcentages réduits fixés par le paragraphe 6
sont également applicables à la détermination de l'avanta-
ge qui résulte pour les membres du personnel d'une société
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§ 3. In de gevallen die niet worden bedoeld in para-
graaf 2, wordt het belastbare voordeel forfaitair vastge-
steld op een bepaald percentage van de waarde die de
aandelen waarop de optie betrekking heeft, bezitten op het
ogenblik van het aanbod.

§ 4. Voor de toepassing van paragraaf 3, wordt de waar-
de van de aandelen bepaald als volgt:

1° wanneer de aandelen genoteerd of verhandeld wor-
den op de beurs, is de waarde van het aandeel naar keuze
van de persoon die de optie aanbiedt, de gemiddelde koers
van het aandeel gedurende dertig dagen die het aanbod
voorafgaan, of de gemiddelde koers van de dag van het
aanbod, of de slotkoers van de werkdag die de dag van het
aanbod voorafgaat;

2° in de andere gevallen, is de waarde van het aandeel
de reële waarde ervan op het ogenblik van het aanbod,
zoals vastgesteld door de persoon die de optie aanbiedt, op
eensluidend advies van de commissaris-revisor van de ven-
nootschap die de aandelen uitgeeft waarop de optie betrek-
king heeft, of, als in die vennootschap geen commis saris-
revisor is, door een bedrijfsrevisor, die door die
vennootschap wordt aangewezen, of als de uitgevende ven-
nootschap niet-verblijfhoudend is, door een accountant
met een vergelijkbaar statuut, die door die vennootschap
wordt aangewezen.

Wanneer het om kapitaalvertegenwoordigende deelbe-
wijzen gaat, mag de waarde bedoeld in het eerste lid, 2°,
niet lager zijn dan de boekwaarde van die aandelen zoals
blijkt uit de laatste jaarrekening van de uitgevende ven-
nootschap die afgesloten en goedgekeurd is door het be-
voegde orgaan voor de datum van het aanbod.

Wanneer het om niet-kapitaalvertegenwoordigende
deelbewijzen gaat, wordt de waarde bedoeld in het eerste
lid, 2°, bepaald overeenkomstig de rechten die aan die
deelbewijzen toegekend worden op grond van de statuten
van de uitgevende vennootschap.

§ 5. Voor de toepassing van paragraaf 3, wordt het be-
lastbaar voordeel forfaitair vastgesteld op 15 % van de
waarde zoals die is bepaald overeenkomstig paragraaf 4.

Wanneer de optie wordt toegekend voor een periode van
méér dan vijf jaar te rekenen vanaf de datum van het
aanbod, wordt het belastbaar voordeel per jaar of gedeelte
van eenjaar dat de vijfjaar overschrijdt, vermeerderd met
1% van de voornoemde waarde.

§ 6. De in paragraaf 5 vastgestelde percentages worden
gehalveerd wanneer aan de volgende voorwaarden wordt
voldaan:

1° de begunstigde van de optie is een natuurlijke per-
soon;

2° de prijs van de uitoefening van de optie wordt bere-
kend op grond van de waarde van de aandelen waarop ze
betrekking heeft op het ogenblik van het aanbod;

3° de optie bevat de volgende bedingen:
a) zij mag niet worden uitgeoefend vóór het einde van

het derde kalenderjaar na dat waarin het aanbod heeft
plaatsgevonden, noch na het einde van het tiende jaar na
dat waarin het aanbod heeft plaatsgevonden;

b) ze mag niet onder levenden worden overgedragen;
4° het risico van vermindering van de waarde van de

aandelen waarop de optie betrekking heeft na de toeken-
ning ervan, mag noch rechtstreeks, noch onrechtstreeks
gedekt worden door de persoon die de optie toekent, of door
een persoon met wie er een band van wederzijdse afhanke-
lijkheid bestaat.

§ 7. De verminderde percentages die in paragraaf 6 wor-
den vastgelegd zijn eveneens van toepassing op de bepaling
van het voordeel dat voor de personeelsleden van een onder-



ou de ses filiales du droit de souscrire à une augmentation
de capital de la société répondant aux conditions prescrites
par l'article 52septies des lois coordonnées sur les sociétés
commerciales.

§ s. Si le prix d'exercice de l'option est inférieur à la
valeur, au moment de l'offre, des actions sur lesquelles
porte l'option, cette différence est ajoutée à l'avantage
imposable dans les cas visés aux paragraphes 4 à 6.

Si le prix d'exercice de l'option est déterminé d'après la
valeur des actions à une date postérieure à celle de l'offre et
comporte une décote par rapport à cette valeur, l'avantage
résultant de cette décote est ajouté à l'avantage imposable
dans les cas visés aux paragraphes 3 à 6. Pour l'application
de cette règle, lorsque l'avantage résultant de la décote
consiste en un pourcentage de la valeur des actions à une
date postérieure à celle de l'offre, cet avantage est détermi-
né par l'application de ce pourcentage à la valeur des
actions au moment de l'offre.

§ 9. Dans le cas où, au moment de l'offre, le risque d'une
diminution de la valeur des actions sur lesquelles porte
l'option est couvert, directement ou indirectement, en tout
ou en partie, par une personne visée au paragraphe 6, 4°,
l'avantage imposable déterminé conformément aux para-
graphes qui précèdent est augmenté de l'avantage certain
résultant de cette couverture.

Dans le cas où, pendant la période d'exercice de l'option,
le risque d'une diminution de valeur des actions sur les-
quelles porte l'option est couvert, directement ou indirecte-
ment, en tout ou en partie, par une personne visée au
paragraphe 6,4°, l'avantage certain résultant de cette cou-
verture est considéré comme un revenu imposable de l'an-
née au cours de laquelle elle a été accordée, dans la mesure
où il excède le montant de l'avantage qui a été taxé lors de
l'attribution de l'option.

Art.43

Lorsque l'option est attribuée moyennant un prix, le
montant de l'avantage imposable est déterminé conformé-
ment à l'article 42 mais est diminué du prix payé par le
bénéficiaire.

Art.44

La personne qui attribue des options imposables dans le
chef des bénéficiaires est tenue de produire les fiches indi-
viduelles et relevés récapitulatifs requis par les articles 57
du Code des impôts sur les revenus 1992, faute de quoi ces
avantages sont imposables dans son chef, conformément,
selon le cas, à l'article 57 ou à l'article 219 du même code.
Elle est en outre redevable du précompte professionnel sur
le montant de l'avantage si celui-ci est imposable au titre
de rémunération.

Si les options sont attribuées par une société non rési-
dente, sans établissement en Belgique, en raison ou à
l'occasion de l'activité professionnelle du bénéficiaire au
profit d'une société belge ou de l'établissement belge d'une
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neming of van de dochtermaatschappijen ervan voortvloeit
uit het recht om in te schrijven op een verhoging van het
kapitaal van de vennootschap overeenkomstig de voorwaar-
den die worden voorgeschreven door artikel 52septies van de
gecoördineerde wetten op de handelsvennootschappen.

§ s. Indien de prijs van de uitoefening van de optie
lager is dan de op het ogenblik van het aanbod geldende
waarde van de aandelen waarop de optie betrekking heeft,
wordt dat verschil, in de gevallen bedoeld in de paragra-
fen 4 tot 6, bij het belastbare voordeel gevoegd.

Indien de prijs van de uitoefening van de optie bepaald
wordt op grond van de waarde van de aandelen op een
latere datum dan die van het aanbod en een prijsreductie
bevat ten opzichte van die waarde, wordt het voordeel dat
voortvloeit uit die prijsreductie, in de gevallen bedoeld in
de paragrafen 3 tot 6, bij het belastbare voordeel gevoegd.
Voor de toepassing van deze regel en wanneer het voordeel
dat voortvloeit uit de prijsreductie een percentage uit-
maakt van de waarde van de aandelen op een latere datum
dan die van het aanbod, wordt dat voordeel bepaald door
dat percentage toe te passen op de waarde van de aandelen
op het ogenblik van het aanbod.

§ 9. Ingeval het risico van vermindering van de waarde
van de aandelen waarop de optie betrekking heeft, op het
ogenblik van het aanbod, rechtstreeks of onrechtstreeks,
geheel of gedeeltelijk gedekt wordt door een persoon be-
doeld in paragraaf 6,4°, wordt het overeenkomstig de voor-
gaande paragrafen bepaalde belastbare voordeel vermeer-
derd met het zekere voordeel dat voortvloeit uit deze
dekking.

Ingeval het risico van vermindering van de waarde van
de aandelen waarop de optie betrekking heeft gedurende
de periode waarin de optie wordt uitgeoefend, rechtstreeks
of onrechtstreeks, geheel of gedeeltelijk gedekt wordt door
een persoon bedoeld in paragraaf 6, 4°, wordt het zeker
voordeel dat voortvloeit uit die dekking beschouwd als een
belastbaar inkomen van het jaar waarin zij werd toege-
kend, in de mate dat het zeker voordeel groter is dan het
bedrag van het voordeel dat belast werd op het ogenblik
van de toekenning van de optie.

Art.43

Wanneer de optie voor een bepaalde prijs wordt toege-
kend, wordt het bedrag van het belastbare voordeel be-
paald overeenkomstig artikel 42, maar wordt het in min-
dering gebracht van de door de begunstigde betaalde prijs.

Art.44

De persoon die opties toekent die voor de begunstigden
belastbare inkomsten uitmaken dient de door artikel 57
van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 ver-
eiste individuele fiches en samenvattende opgaven over te
leggen, bij ontstentenis waarvan de belasting op die voor-
delen door die persoon dient te worden gedragen, overeen-
komstig, naar gelang van het geval, artikel57 of arti-
kel219 van datzelfde wetboek. Hij is bovendien de
bedrijfsvoorheffing verschuldigd op het bedrag van het
voordeel wanneer dat voordeel belastbaar is als bezoldi-
ging.

Wanneer de opties worden toegekend door een niet-
verblijfhoudende vennootschap, zonder vestiging in België,
wegens of naar aanleiding van de beroepswerkzaamheid
van de begunstigde ten behoeve van een Belgische ven-
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société non résidente, le régime prévu à l'alinéa précédent
s'applique à ces dernières sociétés.

Art.45

§ 1ec. La présente sous-section est applicable aux op-
tions attribuées à partir de l'entrée en vigueur de la pré-
sente loi.

§ 2. L'article 45 de la loi du 27 décembre 1984 portant
des dispositions fiscales, modifié par les lois des 22 décem-
bre 1989 et 28 décembre 1990, est abrogé.

Il reste toutefois applicable aux options attribuées avant
l'entrée en vigueur de la présente loi.

Sous-section II

Émission d'actions avec décote

Art.46

L'article 2, alinéa t-, 3°, de la loi du 12 avril 1965 con-
cernant la protection de la rémunération des travailleurs
est interprété comme suit:

« L'avantage retiré de l'émission d'actions avec décote
conformément à l'article 52septies des lois coordonnées sur
les sociétés commerciales n'est pas considéré comme un
avantage visé à l'article 2, alinéa 1ec, 3°, de la loi du 12 avril
1965 concernant la protection de la rémunération des tra-
vailleurs. ».

II. Observations relatives à l'émission d'actions
avec décote

1. L'article 46 du texte proposé correspond à l'article 44
de l'avant-projet gouvernemental, auquel il apporte une
simple modification de forme.

Il figure dans une nouvelle sous-section II.
En application de l'article 83 du projet, la disposition

interprétative en projet entre en vigueur au 1er janvier
1999. Or, une disposition interprétative fait corps avec la
loi interprétée, qui est réputée avoir eu, dès l'origine le sens
que définit la disposition interprétative. On peut s'interro-
ger sur les raisons qui justifient de différer l'entrée en
vigueur d'une telle disposition.

Mieux vaut exclure l'article 46 - article 44 du projet du
gouvernement - de la règle générale contenue dans l'arti-
cle 83 du projet en y insérant une exception supplémentai-
re.

Par ailleurs, l'exposé des motifs doit indiquer si des
procès sont en cours et, dans l'affirmative, justifier l'inter-
vention du pouvoir législatif dans le déroulement des pro-
cédures. Si des décisions de justice ont déjà été rendues,
l'effet attendu du texte en cette hypothèse doit être explici-
té et spécialement justifié par ses auteurs.

2. Le projet d'exposé des motifs indique, à propos de
l'article 44, que le but de l'article est d'établir la sécurité
juridique « en matière parafiscale »et ajoute qu'en matière
fiscale, cette sécurité juridique résulte déjà d'une circulaire
ministérielle de juin 1995.
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nootschap of van de Belgische vestiging van een niet-
verblijfhoudende vennootschap, is de in het voorgaande lid
bepaalde regeling van toepassing op de voornoemde ven-
nootschappen.

Art.45

§ 1. Deze onderafdeling is van toepassing op de opties
toegekend vanaf de inwerkingtreding van deze wet.

§ 2. Artikel45 van de wet van 27 december 1984 hou-
dende fiscale bepalingen, gewijzigd bij de wetten van
22 december 1989 en 28 december 1990, wordt opgeheven.

Het blijft evenwel van toepassing op de opties die zijn
toegekend vóór de inwerkingtreding van deze wet.

Onderafdeling II

Uitgifte van aandelen met prijsreductie

Art.46

Artikel2, eerste lid, 3°, van de wet van 12 april 1965
betreffende de bescherming van het loon der werknemers
wordt als volgt geïnterpreteerd:

« Het voordeel verworven door de uitgifte van aandelen
met prijsreductie overeenkomstig artikel 52septies van de
gecoördineerde wetten op de handelsvennootschappen,
wordt niet beschouwd als een voordeel bepaald in artikel 2,
eerste lid, 3°, van de wet van 12 april1965 betreffende de
bescherming van het loon der werknemers. ».

II. Opmerkingen betreffende de uitgifte van aan-
delen met prijsreductie

1. Artikel 46 van de voorgestelde tekst stemt overeen
met artikel 44 van het voorontwerp van de regering, waar-
in het een loutere vormwijziging aanbrengt.

Het wordt opgenomen in een nieuwe onderafdeling II.
Met toepassing van artikel 83 van het ontwerp, treedt

de ontworpen uitleggingsbepaling in werking op 1 januari
1999. Een uitleggingsbepaling vormt echter één geheel
met de wet die wordt uitgelegd en die wordt geacht van bij
het begin de betekenis te hebben gehad die eraan wordt
gegeven door de uitleggingsbepaling. De vraag rijst om
welke redenen zulk een bepaling op een andere datum in
werking treedt.

Het zou beter zijn artikel 46 - artikel 44 van het ont-
werp van de regering - buiten de werkingssfeer te houden
van de algemene regel die vervat is in artikel 83 van het
ontwerp, door er een bijkomende uitzondering in op te
nemen.

Voorts moet in de memorie van toelichting worden aan-
gegeven of er gedingen hangende zijn en, zo ja, om welke
redenen de wetgever ingrijpt in het verloop van die gedin-
gen. Als er reeds rechterlijke uitspraken zijn gedaan, moet
het verwachte gevolg van de tekst in dat geval worden
verduidelijkt en door de stellers ervan uitdrukkelijk wor-
den verantwoord.

2. In de memorie van toelichting wordt, in verband met
artikel 44, gesteld dat dit artikel ertoe strekt rechtszeker-
heid te creëren «op parafiscaal vlak . en wordt eraan
toegevoegd dat die rechtszekerheid op fiscaal vlak, reeds
blijkt uit een ministeriële circulaire van juni 1995.



Il serait néanmoins préférable d'ajouter, dans le texte de
la loi, une disposition interprétative analogue de la notion
d'avantages de toute nature dans le Code des impôts sur
les revenus, car il n'appartient pas au ministre des Finan-
ces de déroger à la loi fiscale par voie de circulaire.

*
* *

Si ces propositions de texte sont accueillies, il y aura
lieu, évidemment, de modifier la numérotation des autres
dispositions du projet.

*
* *

Section VIII

Art.45

Cet article vise à accorder une intervention dans le coût
en main d'œuvre de travaux de peinture intérieure au
moyen d'un système de chèques-service.

Les notions évoquées sont vagues et il est laissé au Roi le
soin de déterminer les modalités. Ainsi, les travaux de-
vront être exécutés par une entreprise reconnue mais il
n'est pas précisé par qui et sur la base de quelles conditions
s'opérera la reconnaissance; tous les « clients » n'entreront
pas en ligne de compte, mais il appartient entièrement au
Roi de déterminer qui est pris en considération et moyen-
nant quelles conditions. L'alinéa 2 comprend même une
délégation quasi illimitée au gouvernement en vue d'éten-
dre le champ d'application de la réglementation.

La disposition en projet ne définit pas davantage la
notion de « chèque-service ». Selon l'exposé des motifs, les
auteurs du projet considèrent que la précision nécessaire
est apportée par la référence qui est faite à deux décisions
du gouvernement, savoir celle du le' octobre 1996 et celle
du 7 octobre 1997, aux termes desquelles «le chèque-
service sera introduit à titre expérimental dans un secteur
où l'emploi régulier est marginal. L'objectif du chèque-
service est de développer le marché des services aux per-
sonnes et donc l'emploi dans des secteurs où l'autoproduc-
tian et le travail au noir sont très répandus ».

Le chèque-service fait également l'objet d'une proposi-
tion de loi « instaurant le titre-service », déposée le 5 mars
1996 à la Chambre des représentants par M. Bacquelaine
et consorts (1) et sur laquelle la section de législation du
Conseil d'État a rendu l'avis L. 25.172/1 le 30 janvier
1997 (2).

Le présent projet se distingue notamment de la proposi-
tion de loi susmentionnée en ce que le chèque-service n'est
pas destiné au paiement de « services de proximité» au
sens de services non soumis à la concurrence internationa-
le, offerts aux particuliers afin d'améliorer leur qualité de
vie (tels que la garde d'enfants, l'aide aux personnes âgées,
l'aide ménagère, l'entretien de jardins, ...), mais à une

(') Doc. parl., Chambre, 1995-96, n° 464/1.
(2) Ibid., n° 464/2.
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Het zou niettemin verkieslijk zijn om in de wettekst een
uitleggingsbepaling op te nemen die aansluit bij hetgeen in
het Wetboek van de inkomstenbelastingen verstaan wordt
onder de zogenaamde voordelen van alle aard, aangezien
het de minister van Financiën niet toekomt om bij wege
van circulaire van de belastingwet af te wijken.

*
* *

Indien op deze tekstvoorstellen wordt ingegaan, zullen
de overige bepalingen van het ontwerp uiteraard moeten
worden vernummerd.

*
* *

Mdeling VIII

Art.45

Dit artikel beoogt middels een systeem van diensten-
cheques een « tussenkomst » (lees: « tegemoetkoming ») te
verlenen in de arbeidskost van binnenshuis uitgevoerde
schilderwerken.

De aangehaalde begrippen zijn vaag, en het wordt aan
de Koning overgelaten nadere regels vast te stellen. Zo
dienen de werken uitgevoerd te worden door een erkende
onderneming, doch er is niet bepaald door wie en op basis
van welke voorwaarden de erkenning gebeurt; niet elke
« klant » zal in aanmerking komen, doch het wordt volledig
aan de Koning overgelaten te bepalen wie in aanmerking
komt en onder welke voorwaarden. Zelfs bevat het tweede
lid een vrijwelonbeperkte volmacht aan de regering om het
toepassingsgebied van de regeling uit te breiden.

De ontworpen bepaling definieert evenmin het begrip
« dienstencheque ». Blijkens de memorie van toelichting
gaan de stellers van het ontwerp ervan uit dat voldoende
duidelijkheid wordt geschapen door te verwijzen naar twee
regeringsbeslissingen, van 1 oktober 1996 en 7 oktober
1997, luidens welke « de dienstencheque zal worden inge-
voerd ten experimentele titel in een sector waar reguliere
arbeid weinig voorkomt. Het is de bedoeling om via een
stelsel van de dienstencheques de markt van de dienstver-
lening aan personen verder te ontwikkelen en aldus de
tewerkstelling te verhogen in die sectoren waar veel zwart-
werk is of waar personen eigenhandig dergelijke taken
vervullen ».

De dienstencheque maakt ook het voorwerp uit van een
wetsvoorstel ingediend op 5 maart 1996 bij de Kamer van
volksvertegenwoordigers door de heer Bacquelaine c.s.
«tot invoering van de dienstencheque »(1), waarover de
afdeling wetgeving van de Raad van State op 30 januari
1997 haar advies L. 25.172/1 heeft verleend (2).

Het voorliggende ontwerp onderscheidt zich onder meer
hierin van het zo-even vermelde wetsvoorstel, dat de dien-
stencheque niet dient voor de betaling van «basisvoorzie-
ningen », in de zin van niet aan internationale mededin-
ging onderworpen dienstverlening, aan particulieren
aangeboden teneinde hun levensomstandigheden te ver-
beteren (zoals kinderopvang, hulp aan bejaarden, huishou-

(') Parl. Stuk, Kamer, 1995-96, n' 464/1.
(2) Ibid., n' 464/2.
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activité commerciale et artisanale, même soumise à la
concurrence internationale. À cet égard, il convient tout
d'abord de relever que, comme le chèque-service bénéficie
uniquement aux entreprises « reconnues », le système pré-
vu doit être qualifié d'aide au sens de l'article 92 du
Traité CE et doit être notifié au préalable à la Commission
européenne en application de l'article 3, paragraphe 3, du
traité précité (1). Tel n'a apparemment pas été le cas, de
sorte que le système ne peut, quoi qu'il en soit, être intro-
duit à l'heure actuelle et que, strictement parlant, la de-
mande d'avis est même prématurée.

À toutes fins utiles, certaines objections formulées dans
le cadre de l'avis L. 25.172/1 relatif à la proposition de loi
Bacquelaine et consorts précitée peuvent être répétées ici,
même avec plus d'insistance encore.

Ainsi, le projet délègue au gouvernement des compéten-
ces à ce point étendues que seul le contenu des réglementa-
tions à élaborer permettra d'établir si ce sont les autorités
fédérales ou les autorités régionales ou communautaires
qui seront compétentes pour les édicter.

Indépendamment du problème de la compétence, les
délégations étendues faites au gouvernement et concer-
nant des éléments essentiels de la réglementation en pro-
jet, soulèvent également des objections. Le Conseil d'État
croit notamment devoir souligner ce qui suit:

- la nécessité d'être reconnu en tant qu'entreprise im-
plique une limitation de la liberté de commerce et d'indus-
trie; les conditions de cette reconnaissance, ainsi que les
règles essentielles de la procédure de reconnaissance, doi-
vent dès lors être déterminées par la loi;

- la circonstance que le Roi détermine également quels
« clients » entrent en ligne de compte et quelles conditions
ils doivent remplir signifie qu'une inégalité est créée entre
les citoyens; indépendamment du fait que le système à
instaurer devra pouvoir être justifié au regard des princi-
pes d'égalité et de non-discrimination consacrés dans la
Constitution, il est également recommandé que ses princi-
pes essentiels soient fixés par le législateur;

- le principe d'égalité peut également être violé en ce
que seule une catégorie déterminée de travaux tombe sous
le coup de la réglementation, à savoir les travaux de pein-
ture intérieure, et pas d'autres travaux souvent effectués
au noir;

- dans la mesure où l'intention serait d'associer aux
chèques-service un quelconque avantage fiscal, il y a égale-
ment lieu de rappeler que les articles 170, § lee, et 172,
alinéa 2, de la Constitution attribuent explicitement au
législateur le pouvoir d'établir la quotité de l'impôt et
d'accorder les exemptions ou modérations d'impôt;

- enfin, il ne se justifie évidemment pas d'accorder au
Roi une délégation de pouvoir illimitée en vue d'étendre à
son gré le champ d'application de la règlementation.

(') Voir ci-dessus, l'observation formulée sous l'article 20 du
projet.
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delijke hulp, tuinonderhoud, ...), maar voor een aan, zelfs
internationale mededinging onderhevige commercieel-am-
bachtelijke activiteit. Daarbij moet dan vooreerst de op-
merking worden gemaakt dat, door het feit dat het voor-
deel van de dienstencheque alleen aan de «erkende»
ondernemingen ten goede zal komen, de regeling moet
worden gekenmerkt als een steunmaatregel als bedoeld in
artikel92 van het EG-Verdrag en dat ze vooraf diende te
worden aangemeld bij de Europese Commissie, met toe-
passing van artikel93, lid 3, van voornoemd verdrag (1).
Dat laatste is blijkbaar niet gebeurd, waardoor de regeling
thans hoe dan ook niet kan worden ingevoerd en strikt
genomen de vraag om advies erover zelfs voorbarig is.

Voor zoveel als nodig kunnen een aantal bezwaren ge-
maakt in het advies L. 25.172/1 bij het voornoemde wets-
voorstel Bacquelaine c.s. hier, zelfs met meer nadruk, wor-
den herhaald.

Zo delegeert het ontwerp zulke ruime bevoegdheden aan
de regering dat enkel aan de hand van de inhoud van de
aldus uit te werken regelingen zal kunnen worden uitge-
maakt of de federale overheid, dan wel de gewestelijke of
gemeenschapsoverheden, bevoegd zijn om ze te treffen.

Los van het bevoegdheidsprobleem doen de verregaande
delegaties aan de regering, die essentiële onderdelen van
de ontworpen regeling betreffen, eveneens bezwaren rij-
zen. De Raad van State meent met name op het volgende te
moeten wijzen:

- de noodzaak erkend te zijn als onderneming houdt
een beperking van de vrijheid van handel en nijverheid in;
de voorwaarden van die erkenning, alsmede de essentiële
regels van de erkenningsprocedure, dienen derhalve bij
wet te worden bepaald;

- dat de Koning ook bepaalt welke «klanten» in aan-
merking komen en aan welke voorwaarden zij moeten
voldoen, betekent dat een ongelijkheid wordt geschapen
tussen burgers; afgezien van het feit dat de in te voeren
regeling uiteraard zal moeten kunnen worden verant-
woord ten aanzien van het grondwettelijk gelijkheids- en
niet-discriminatiebeginsel, verdient het ook aanbeveling
dat de essentiële beginselen ervan door de wetgever wor-
den vastgelegd;

- het gelijkheidsbeginsel kan ook geschonden zijn
doordat louter één bepaalde categorie werken onder de
regeling valt, namelijk het schilderwerk binnenshuis, en
niet andere, vaak in het zwart verrichte werken;

- in zoverre het de bedoeling zou zijn aan de diensten-
cheque enig fiscaal voordeel te verbinden, dient er even-
eens aan te worden herinnerd dat de artikelen 170, § 1,
en 172, tweede lid, van de Grondwet de bevoegdheid om de
grootte vast te stellen van belastingen en vrijstelling of
vermindering van belasting te verlenen, uitdrukkelijk aan
de wetgever toekennen;

- ten slotte gaat het uiteraard niet op aan de Koning
een blanco volmacht te verlenen om het toepassingsgebied
van de regeling naar goeddunken te verruimen.

(') Ziehiervoor, de opmerkingbij artike120 van het ontwerp.



Section IX

Sous-sections 1re et 2

Art. 46 et 47

1. L'article 46 se présente comme une définition de
l'économie sociale d'insertion (voir le titre de la sous-
section première), mais il comporte également des normes,
à savoir les conditions auxquelles doivent répondre les
initiatives concernées.

En principe, les dispositions normatives n'ont pas leur
place dans un article préalable comportant des définitions.

En fait, l'article 46 semble être destiné à permettre
l'application de l'article 47 du projet, qui instaure une nou-
velle catégorie d'entrepreneurs de travaux susceptibles
d'être reconnus, à savoir les . entreprises d'économie socia-
le d'insertion ». Si tel est le seul but de l'article 46 (1), il est
alors préférable de le concevoir comme un ajout à la loi du
20 mars 1991 organisant l'agréation d'entrepreneurs de
travaux. Si cette suggestion n'est pas accueillie, il y a lieu
de faire référence, dans l'article 47, à la disposition autono-
me de l'article 46 du projet dans les termes suivants: «les
entreprises d'économie sociale d'insertion visées à l'arti-
cle 46 de la loi ... relative au plan d'action belge ... ».

2. Aux termes de l'exposé des motifs, « l'accès aux mar-
chés publics est facilité pour l'économie sociale d'insertion
en particulier en ce qui concerne les marchés publics de
travaux de classe 1 (maximum 5,5 millions francs) ». Cet-
te limitation ou cet objectif n'apparaît nullement dans le
texte des articles 46 et 47. Il conviendra dès lors d'adapter
soit le texte du projet, soit l'exposé des motifs.

3. Selon l'exposé des motifs, les «entreprises d'inser-
tian» et les « sociale werkplaatsen », notamment, satisfont
actuellement à la définition - lire: aux conditions - de
l'article 46. Ces employeurs sont toutefois reconnus confor-
mément aux règles posées par les régions. Le texte du
quatrième tiret pose, apparemment pour ce dernier motif,
la condition d'être « reconnues par l'autorité compétente ».

Le projet fîxe toutefois des conditions propres qui s'im-
posent en sus des conditions de reconnaissance établies par
les régions ou qui peuvent s'y heurter éventuellement. À
cet égard, il a été communiqué au Conseil d'État qu'aucune
concertation formelle n'était intervenue avec les régions.

Certes, il n'est en principe pas interdit à l'autorité fédé-
rale d'édicter dans ce domaine une règlementation spécifi-
que en vue de l'exercice de ses compétences propres, en
l'espèce pour ce qui est de la reconnaissance d'entrepre-
neurs de travaux. Elle devra toutefois veiller à ne pas
contrecarrer, par des conditions complémentaires ou con-
traires, la politique des régions en matière de placement
des travailleurs et de remise au travail des chômeurs
complets indemnisés, telle qu'elle est réglée à l'article 6,
§ lee, IX, 1° et 2°, de la loi spéciale du 8 août 1980 de
réformes institutionnelles.

(') Cependant, l'on voit mal comment le système projeté pour-
rait être appliqué également pour d'autres fins, étant donné que le
législateur, empiéterait alors inévitablement sur la compétence
des régions. Voyez également ci-après, l'observation 3.
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MdelingIX

Onderafdelingen 1 en 2

Art. 46 en 47

1. Artikel 46 dient zich aan als een definitie van de
sociale inschakelingseconomie (zie het opschrift van onder-
afdeling 1), doch het bevat tevens normen, namelijk de
voorwaarden waaraan de desbetreffende initiatieven moe-
ten voldoen.

Normatieve bepalingen horen normaal niet thuis in een
voorafgaand artikel met definities.

In feite lijkt artikel 46 te dienen om de toepassing van
artikel 47 van het ontwerp, dat een nieuwe categorie voor
erkenning vatbare aannemers van werken instelt, te we-
ten «ondernemingen voor sociale inschakelingsecono-
mie », mogelijk te maken. Indien dat de enige bedoeling
is (1), zou artikel 46 dan ook beter opgevat worden als een
toevoeging aan de wet van 20 maart 1991 houdende rege-
ling van de erkenning van aannemers van werken. Indien
op die suggestie niet wordt ingegaan, moet in artikel 47
worden verwezen naar de autonome bepaling van arti-
kel 46 van het ontwerp, in dezer voege: « de ondernemin-
gen voor sociale inschakelingseconomie als bedoeld in arti-
kel 46 van de wet van ... betreffende het Belgisch
actieplan ... ».

2. In de memorie van toelichting wordt gesteld dat « de
toegang tot de overheidsopdrachten (...) voor de sociale
inschakelingseconomie vergemakkelijkt (is) in het bijzon-
der voor wat de overheidsopdrachten van werkzaamheden
van klasse 1 (maximum 5,5 miljoen frank) betreft ». Die
beperking of doelstelling blijkt geenszins uit de tekst van
de artikelen 46 en 47. Ofwel de tekst van het ontwerp,
ofwel de memorie van toelichting zal derhalve moeten
worden aangepast.

3. Volgens de memorie van toelichting voldoen thans
onder meer de sociale werkplaatsen en de «entreprises
d'insertion» aan de definitie - lees: de voorwaarden -
van artikel 46. Deze werkgevers worden echter erkend
overeenkomstig de regelen gesteld door de gewesten.
Blijkbaar om die laatste reden stelt de tekst na het vierde
gedachtenstreepje de voorwaarde «erkend zijn door de
bevoegde overheid ».

Het ontwerp stelt echter ook eigen voorwaarden, die
bovenop de door de gewesten gestelde erkenningsvoor-
waarden komen of er eventueel strijdig mee kunnen zijn.
Wat dat betreft is aan de Raad van State medegedeeld dat
geen formeeloverleg met de gewesten heeft plaatsgehad.

Weliswaar is het de federale overheid in principe niet
verboden op dat stuk een eigen regeling uit te werken met
het oog op het uitoefenen van haar eigen bevoegdheden,
terzake in verband met de erkenning van aannemers van
werken. Zij zal zich er echter voor moeten hoeden om, door
bijkomende of strijdige voorwaarden te stellen, het beleid
van de gewesten inzake arbeidsbemiddeling en wederte-
werkstelling van de uitkeringsgerechtigde volledig werklo-
zen, als geregeld in artikel 6, § 1, IX, 1° en 2°, van de
bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der
instellingen, niet te doorkruisen.

(') Men ziet echter niet goed in hoe de ontworpen regeling ook
kan worden aangewend voor andere doeleinden, omdat de federale
wetgever zich dan onvermijdelijk op het terrein van de gewesten
begeeft. Zie ook hierna, opmerking 3.
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Force est d'ailleurs d'observer, quoi qu'il en soit, que
l'édiction d'une règlementation supplémentaire en matière
d'initiatives d'économie sociale d'insertion, assortie d'un
objectif très spécifique, ne facilitera pas l'accessibilité et
l'applicabilité des diverses réglementations. Il convien-
drait, pour la sécurité juridique, que la réglementation en
projet soit en cohésion plus étroite avec celle des régions,
par exemple en y faisant référence.

4. Le texte néerlandais de l'article 46 comprend un cer-
tain nombre d'inexactitudes et d'impropriétés de langage.
En voici quelques exemples:

Dans le texte du deuxième tiret, il y a lieu d'écrire:
« ••• personeel bestaan dat bekwaam is ... ».

Il convient d'écrire après le troisième tiret . coöperatieve
vennootschap» et « vennootschap met eociaal oogmerk » au
lieu de « ... vereniging ... ». Sur Ie plan linguistique, la
syntaxe de cette même disposition n'est pas davantage
correcte: en effet, le dernier membre de phrase commen-
çant par« ... waarvan de meerderheid ... » est sans antécé-
dent. Le texte français gagnerait lui aussi à être reformulé.

Sous-section 3

Art.48

1. Dans le texte néerlandais de l'intitulé de la sous-
section 3, le membre de phrase en français qui y figure, doit
être traduit.

2. En outre, le texte néerlandais de l'article 48 doit être
corrigé comme suit: « ... kansarme jongeren, worden de
woorden « en de leeftijd van 25 jaar niet bereikt hebben »

vervangen door de woorden « en minder dan 30 jaar » ».

Sous-section 4

Art. 49 à 52

Dans la phrase liminaire, il convient de viser les disposi-
tions à modifier en mentionnant toutes les modifications
expresses et encore en vigueur que ces textes ont subies (1),
et cela uniquement par indication de la nature et de la date
des textes modificatifs. Il n'y a pas lieu de citer les articles
précis qui ont modifié le texte de base.

Par ailleurs, la phrase liminaire des articles 50 et 51 en
projet tient compte des modifications qu'apportera le projet
de loi portant des dispositions fiscales et autres (Doc. parI.
Chambre, sess. 1997/1998, n? 1608/1 du 16 juin 1998) aux
articles 199 et 221 du Code des impôts sur les revenus
1992. L'article 21 du même Code que modifie l'article 49 en
projet fait également l'objet d'une modification par le projet
de loi précité. Il convient, dès lors, d'en tenir compte dans
la rédaction de la phrase liminaire de l'article 49 du projet,
en supprimant les références aux lois des 28 décembre

(') Ainsi la modification apportée à l'article 21, 5°, par la loi du
22 mars 1993, n'a plus lieu d'être citée, la loi du 22 juillet 1993
l'ayant remplacée.
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Overigens moet hoe dan ook worden opgemerkt dat het
uitvaardigen van een bijkomende regeling inzake initiatie-
ven van sociale inschakelingseconomie, met een zeer speci-
fiek doel, niet bevorderlijk is voor de kenbaarheid en de
toepasbaarheid van de diverse regelingen. De rechtszeker-
heid zou ermee gediend zijn indien de ontworpen regeling
nauwer zou aansluiten bij die van de gewesten, bijvoor-
beeld door ernaar te verwijzen.

4. De Nederlandse tekst van artikel46 bevat een aan-
talonjuistheden en taalfouten. Enkele voorbeelden:

In de tekst na het tweede gedachtenstreepje schrijve
men: « ... personeel bestaan dat bekwaam is ... ».

Men schrijve na het derde gedachtenstreepje « coöpera-
tieve vennootschap» en «vennootschap met sociaal oog-
merk » in plaats van « ... vereniging ... ». Taalkundig is de
zinsbouw van datzelfde onderdeelook niet correct: het
laatste zinsdeel beginnend met « ... waarvan de meerder-
heid ... » kan aan niets worden vastgeknoopt.

Onderafdeling 3

Art.48

1. In de Nederlandse tekst van het opschrift van onder-
afdeling 3 dient het Franstalige zinsonderdeel te worden
vertaald.

2. Bovendien dient de Nederlandse tekst van artikel48
te worden verbeterd als volgt: « ... kansarme jongeren,
worden de woorden « en de leeftijd van 25 jaar niet bereikt
hebben » vervangen door de woorden «en minder dan
30 jaar » ».

Onderafdeling 4

Art. 49 tot 52

In de inleidende zin behoort te worden verwezen naar de
te wijzigen bepalingen door melding te maken van alle
uitdrukkelijke en nog van kracht zijnde wijzigingen welke
die teksten hebben ondergaan (1), en dit uitsluitend met
vermelding van de aard en de datum van de wijzigingsbe-
palingen. Er behoort geen melding te worden gemaakt van
specifieke artikelen die de basistekst hebben gewijzigd.

Voorts wordt in de inleidende zin van de ontworpen
artikelen 50 en 51 rekening gehouden met de wijzigingen
die het wetsontwerp houdende fiscale en andere bepalin-
gen zal aanbrengen (Gedr. Stuk Kamer, zitting van 1997/
1998, n' 1608/1 van 16 juni 1998) in de artikelen 199 en
221 van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992.
In artikel21 van datzelfde Wetboek dat door het ontwor-
pen artikel 49 wordt gewijzigd, wordt door het voornoemde
wetsontwerp ook een wijziging aangebracht. Bij de redac-
tie van de inleidende zin van artikel 49 van het ontwerp

(') Zo dient de wijziging die door de wet van 22 maart 1993 in
artikel21, 5°, is aangebracht niet meer te worden vermeld, aange-
zien die ongedaan gemaakt is bij de wet van 22 juli 1993.



1992 et 20 mars 1996 qui ont modifié le 2°, remplacé par le
projet de loi, et en mentionnant ce dernier texte.

Compte tenu de ces observations, les phrases liminaires
des dispositions en projet doivent être rédigées comme
suit (1) :

«Art ..... - L'article 21 du Code des impôts sur les
revenus 1992, modifié par les lois des 22 juillet 1993,
6juillet 1994,22 mars 1995,20 décembre 1995 et ... , est
complété comme suit: ... ».

«Art .... - Dans l'article 199 du même Code, rempla-
cé par la loi du ... , les mots ... (la suite comme au projet). ».

«Art .... - Dans l'article 221, 2°, du même Code, rem-
placé par la loi du ... , les mots ... (la suite comme au pro-
jet). ».

«Art .... - L'article 313, alinéa t-, 5°, du même Code,
remplacé par la loi du 16 avril 1997, est remplacé par la
disposition suivante: ... ».

Section X

Art. 55

1. Le texte en projet, qui remplace l'alinéa 3 de l'arti-
cle 35, § 5, de la loi du 29 juin 1981, est composé de diffé-
rents alinéas. Par souci de clarté, il serait dès lors préféra-
ble de formuler la phrase liminaire comme suit:

« L'article 35, § 5, alinéa 3, de la loi du 29 juin 1981
établissant ..., ajouté par la loi du 13 février 1998, est
remplacé par les alinéas suivants: ... ».

2. Le . secteur privé » dont il est question à l'alinéa 3,
phrase introductive, en projet, de l'article 35, § 5, de la loi
du 29 juin 1981, est le «secteur non marchand» privé,
lequel est exclu, notamment à l'article 35, § 1ec, alinéa 5, en
projet - article 20 du projet - du Maribel ordinaire. Il
convient dès lors d'employer cette terminologie.

3. Dans le dernier alinéa, l'on écrira: «visés à l'ali-
néa 3,1° et 2°, ... ».

Dans le dispositif d'un texte légal, il vaut mieux dési-
gner les ministres par une définition de leur compétence:
«Le ministre qui a ... dans ses attributions ». Cette obser-
vation s'applique également à un certain nombre d'autres
dispositions du projet.

Art. 56

1. Dans le texte néerlandais, il faut écrire « Opgericht
wordt ».

2. Cet article est rédigé en tant que disposition autono-
me. Par conséquent, la loi du 29 juin 1981 doit être évoquée
au 1°, alinéa t-, en mentionnant son intitulé intégral et
non en faisant référence à des dispositions modificatives
antérieures.

3. Au 1°, alinéa 4, il convient d'écrire« En vue d'exécu-
ter les alinéas précédents ... » au lieu de «En vue d'exécu-

(') Voir l'observation relative à la renumérotation des articles
formulée ci-dessus à la page 144.
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moet derhalve daarmee rekening worden gehouden, en wel
in die zin dat de verwijzingen naar de wetten van 28 de-
cember 1992 en 20 maart 1996 die in onderdeel 2°
wijzigingen hebben aangebracht, welk onderdeel zelf ook
bij het wetsontwerp wordt vervangen, worden geschrapt
en dat die laatste tekst wordt vermeld.

Gelet op de bovenstaande opmerkingen, moeten de in-
leidende zinnen van de ontworpen bepalingen als volgt
worden gesteld (1) :

«Art .... - Artikel21 van het Wetboek van de inkom-
stenbelastingen 1992, gewijzigd bij de wetten van 22 juli
1993, 6 juli 1994,22 maart 1995, 20 december 1995 en ...,
wordt aangevuld als volgt: ... ».

«Art .... - In artikel199 van hetzelfde Wetboek, ver-
vangen bij de wet van ..., worden de woorden ... (voorts
zoals in het ontwerp), ».

«Art .... - In artikel221, 2°, van hetzelfde Wetboek,
vervangen bij de wet van ... , worden de woorden ... (voorts
zoals in het ontwerp), ».

«Art .... - Artikel313, eerste lid, 5°, van hetzelfde
Wetboek, vervangen bij de wet van 16 april 1997, wordt
vervangen als volgt: ... ».

MdelingX

Art. 55

1. De ontworpen tekst, welke het derde lid van arti-
kel 35, § 5, van de wet van 29 juni 1981 vervangt, bestaat
uit verscheidene leden. De inleidende zin zou duidelijk-
heidshalve dan ook beter worden geformuleerd als volgt:

«Artikel 35, § 5, derde lid, van de wet van 29 juli 1981
houdende ..., toegevoegd bij de wet van 13 februari 1998,
wordt vervangen door de volgende leden: ... ».

2. De . privé-sector» waarvan sprake in het ontworpen
derde lid, inleidende zin, van artikel 35, § 5, van de wet
van 29 juni 1981, is de private « non-profitsector », welke
onder meer in het ontworpen artikel 35, § 1, vijfde lid -
artikel 20 van het ontwerp - wordt uitgesloten van de
gewone «Maribel »-regeling. Men gebruike dan ook die
terminologie.

3. In het laatste lid schrijve men: «bedoeld in het derde
lid, 1° en 2°, ... ».

Ministers worden in het bepalend gedeelte van een wet-
tekst best aangeduid met een omschrijving van hun be-
voegdheid: « de minister bevoegd voor ... ». Deze opmer-
king geldt tevens voor een aantal andere bepalingen van
het ontwerp.

Art. 56

1. In de Nederlandse tekst hoort « Opgericht wordt » te
worden geschreven.

2. Dit artikel is geredigeerd als een autonome bepaling.
Bijgevolg moet de wet van 29 juni 1981 in het 1°, eerste lid,
worden aangehaald met vermelding van haar volledig op-
schrift, in plaats van naar vorige wijzigende bepalingen te
verwijzen,

3. In het 1°, vierde lid, schrijve men « Met het oog op de
uitvoering van de vorige leden ... » in plaats van « Met het

(') Zie de hiervoren opblz. 61 gemaakte opmerking in verband
met de vernummering van de artikelen.
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ter les dispositions visées au 1° ... ». La même observation
s'applique mutatis mutandis à l'alinéa 4 du 2°.

Art. 57

1. Dans la phrase liminaire, on écrira: « ... sociales, il
est ajouté un § 6, rédigé comme suit: ».

2. Au début du paragraphe 6 en projet, il convient de
préciser: « § 6. L'office ... ».

3. Par souci de clarté, il convient d'écrire dans
l'alinéa lee en projet: « ... visées à l'article lee, § 2, 1°, de
cette loi et dans les articles ... ».

4. L'arrêté royal du 25 octobre 1985 et la loi du 29 juin
1981 doivent être mentionnés avec leur intitulé exact.

5. Dans l'alinéa 2 en projet, il convient d'écrire: « ... au
fonds, visé au § 7, alinéa lee, 1°, créé auprès de lui, par
dérogation au § 5, pour ce qui concerne les cotisations de
sécurité sociale visées au § 2, alinéa lee, 1°».

Art. 58

1. Lorsque différents articles du projet apportent des
modifications dans le même texte normatif, il suffit de
mentionner la première fois le texte avec sa date et son
intitulé complet et ensuite de faire référence à « la même
loi ».

Dans la phrase liminaire, l'on écrira donc: «À
l'article lee de la même loi, il est ajouté un § 7, rédigé
comme suit: ... ».

2. Dans le texte néerlandais de la phrase introductive
du paragraphe 7 en projet, il convient d'écrire: «Bij de
Rijksdienst ... worden opgericht: ».

Dans le texte néerlandais de la phrase introductive des
1° et 2°, le mot « opgericht » devra alors être chaque fois
supprimé.

Section XI

Art. 59

Les modifications antérieures d'une disposition à modi-
fier doivent être indiquées de manière exhaustive. Ainsi,
l'article 118, § lee, de la loi-programme du 30 décembre
1988 a également été modifié par la loi du 13 février 1998.

Art.60

L'article 49 de la loi du 13 février 1998 a déjà complété
l'article 6, § lee, de l'arrêté royal du 14 mars 1997 par un
12°, de sorte que dans la phrase liminaire de l'article 60, il
Y a lieu de faire référence à la disposition modificative
précitée, et qu'en outre, le présent projet doit ajouter un
13° et non 12°.

[ 118 ]

oog op de uitvoering van de bepalingen bedoeld in 1° ... ».

Mutatis mutandis geldt dezelfde opmerking voor het vier-
de lid van het 2°.

Art. 57

1. In de Franse tekst van de inleidende zin schrijve
men: « ... sociales, il est ajouté un § 6, rédigé comme suit: ».

2. Men precisere bij de aanvang van de ontworpen pa-
ragraaf6:« § 6. De Rijksdienst ... ».

3. Duidelijkheidshalve schrijve men in het ontworpen
eerste lid: « ... bedoeld in artikel1, § 2,1°, van deze wet en
in de artikelen ... ».

4. Het koninklijk besluit van 25 oktober 1985 en de wet
van 29 juni 1981 dienen te worden vermeld met hunjuiste
opschrift.

5. Men schrijve in het ontworpen tweede lid: « ... het
fonds, bedoeld in § 7, eerste lid, 1°, opgericht binnen deze
dienst, in afwijking van § 5, voor wat betreft de bijdragen
van sociale zekerheid bedoeld in § 2, eerste lid, 1° ».

Art. 58

1. Wanneer door verscheidene artikelen van het ont-
werp wijzigingen worden aangebracht in dezelfde norma-
tieve tekst, volstaat het om de eerste maal de tekst te
vermelden met zijn datum en volledig opschrift en daarna
te verwijzen naar « dezelfde wet ».

Men schrijve dus in de inleidende zin : « In artikel Lvan
dezelfde wet wordt ... ».

2. In de Nederlandse tekst van de inleidende zin van de
ontworpen paragraaf 7 schrijve men: « Bij de Rijks-
dienst ... worden opgericht: ».

In de Nederlandse tekst van de inleidende zin van 1° en
2° dient het woord « opgericht » dan telkens weggelaten te
worden.

AfdelingXI

Art. 59

De vroegere wijzigingen van een te wijzigen bepaling
dienen volledig te worden aangegeven. Zo werd arti-
kel 118, § 1, van de programmawet van 30 december 1988
eveneens gewijzigd bij de wet van 13 februari 1998.

Art.60

Artikel49 van de wet van 13 februari 1998 heeft arti-
kel6, § 1, van het koninklijk besluit van 14 maart 1997
reeds aangevuld met een 12°, zodat in de inleidende zin
van artikel 60 verwezen dient te worden naar de voormel-
de wijzigingsbepaling, en bovendien bij onderhavig ont-
werp een 13°, en geen 12°, dient te worden toegevoegd.



Section XII

Art. 62bis

Cet article doit être numéroté autrement. Aucun
article bis ne peut figurer dans un projet à soumettre aux
Chambres législatives.

CHAPITRE III

Art.63

Le Conseil d'État, section de législation, attire l'atten-
tion du gouvernement sur la circonstance que la Chambre
des représentants est saisie d'une proposition de loi dépo-
sée par MM. Detienne et Wauters« modifiant l'article 4 de
la loi du 16 novembre 1972 concernant l'inspection du tra-
vail en vue de garantir l'inviolabilité du domicile des béné-
ficiaires d'allocations de chômage » (1). Comme le présent
projet - voyez à cet égard le commentaire que l'exposé
des motifs consacre à l'article 63 - cette proposition part
du souci de préserver la vie privée des intéressés. À la
demande du Président de la Chambre des représentants, la
section de législation a rendu le 25 juin 1998 relativement
à cette proposition de loi (2) l'avis L. 27.731/1.

Art.64

Cet article vise uniquement à compléter par un C l'arti-
cle 1e'bis, 5°, de la loi du 30 juin 1971; il n'est pas nécessai-
re, dès lors, de le subdiviser.

En outre, il y aurait lieu, dans la phrase liminaire, de
mentionner la date et l'intitulé de la loi à modifier.

L'on écrira donc:
«Art .... - L'article 1e'bis, 5°, de la loi du 30juin 1971

relative aux amendes administratives applicables en cas
d'infraction à certaines lois sociales, inséré par la loi du
23 mars 1994, est complété par la disposition suivante:

«C) de 30 000 à 150 000 francs, ... ». ».

Art.66

1. Il résulte de l'article 4, § 2, alinéa 3, en projet, de
l'arrêté royal n? 5 du 23 octobre 1978 qu'en ce qui concerne
les branches d'activité ou les catégories d'entreprises dans
lesquelles le registre de présence n'a pas été introduit au
1er octobre 1998, la désignation des personnes qui doivent
tenir un registre de présence, de même que celle des tra-
vailleurs qui doivent y être mentionnés, devra avoir lieu
par arrêté délibéré en Conseil des ministres.

En ce qui concerne, par contre, les branches d'activité et
les catégories d'entreprises pour lesquelles un registre de
présence a été introduit dès avant le le' octobre 1998, la
modification en projet ne comporterait aucun effet.

(') Doc. parl., Chambre, 1997-1998, n° 1521/l.
(2) Ibid., n° 1521/2.

[ 119 ] - 1912/ 1-98 / 99

Afdeling XII

Art. 62bis

Dit artikel moet vernummerd worden. In een aan de
Wetgevende Kamers voor te leggen ontwerp mogen geen
bis-artikelen voorkomen.

HOOFDSTUK III

Art.63

De Raad van State, afdeling wetgeving, vestigt de aan-
dacht van de regering erop dat bij de Kamer van volksver-
tegenwoordigers een wetsvoorstel aanhangig is, ingediend
door de heren Detienne en Wauters, «tot wijziging van
artikel 4 van de wet van 16 november 1972 betreffende de
arbeidsinspectie teneinde de onschendbaarheid te waar-
borgen van de woning van de rechthebbenden op werkloos-
heidsuitkeringen » (1). Dat voorstel gaat, zoals het voorlig-
gende ontwerp - zie dienaangaande de memorie van
toelichting bij artikel 63 - uit van de bekommernis de
privacy van de betrokkenen te beschermen. Over dat wets-
voorstel heeft de afdeling wetgeving, op verzoek van de
Voorzitter van de Kamer van volksvertegenwoordigers, op
25 juni 1998 haar advies L. 27.731/1 verleend (2).

Art.64

Dit artikel beoogt enkel artikel1bis, 5°, van de wet van
30 juni 1971 aan te vullen met een littera C en hoeft der-
halve niet van een indeling te worden voorzien.

Voorts zouden in de inleidende zin de datum en het
opschrift van de te wijzigen wet moeten worden vermeld.

Men schrijve derhalve:
«Art .... - Artikel1bis, 5°, van de wet van 30 juni 1971

betreffende de administratieve geldboeten toepasselijk in
geval van inbreuk op sommige sociale wetten, ingevoegd
bij de wet van 23 maart 1994, wordt aangevuld met de
volgende bepaling:

«C) van 30 000 tot 150 000 frank, ... ». ».

Art.66

1. Het ontworpen artikel 4, § 2, derde lid, van het ko-
ninklijk besluit n' 5 van 23 oktober 1978 heeft tot gevolg
dat wat de bedrijfstakken of categorieën van ondernemin-
gen betreft waar het aanwezigheidsregister op loktober
1998 nog niet is ingevoerd, de aanduiding van de personen
die ertoe gehouden zijn een aanwezigheidsregister bij te
houden, alsmede van de werknemers die erin moeten wor-
den vermeld, bij een in de Ministerraad overlegd konink-
lijk besluit dient te gebeuren.

Wat daarentegen de bedrijfstakken en categorieën van
ondernemingen betreft waarvoor reeds voor loktober
1998 een aanwezigheidsregister is ingevoerd, zou de ont-
worpen wijziging geen gevolgen hebben.

(') Parl. Stuk, Kamer, 1997-1998, n' 1521/l.
(2) Ibid., n' 1521/2.
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Cela implique que - pour ce qui concerne ces bran-
ches d'activité et catégories d'entreprises - les modifica-
tions éventuelles qui seraient apportées à l'avenir en ce qui
concerne la désignation des personnes qui doivent tenir le
registre de présence ou les travailleurs qui doivent y être
mentionnés, pourront être inscrites dans un arrêté royal
ordinaire, c'est-à-dire un arrêté qui n'a pas été délibéré en
Conseil des ministres.

En vue de l'uniformité de la règlementation il est recom-
mandé de renoncer à la distinction ainsi faite entre bran-
ches d'activité ou catégories d'entreprises, pour lesquelles
un registre de présence a ou n'a pas été introduit à la date
du 1er octobre 1998.

Dans cette hypothèse, il pourrait suffire de mentionner
dans les deux alinéas actuels de l'article 4 que les arrêtés
royaux y relatifs doivent être délibérés en Conseil des
ministres, ce qui signifierait que, pour les branches d'acti-
vité et les catégories pour lesquelles un registre de présen-
ce a déjà été introduit au 1er octobre 1998, des modifications
futures en la matière devront également intervenir par un
arrêté royal délibéré en Conseil des ministres.

L'ajout d'un alinéa 3 à l'article 4, § 2, de l'arrêté royal
n? 5 du 23 octobre 1978 s'avère dès lors superflu.

2. Il peut être inféré de l'article 83 du projet que l'inten-
tion est de faire entrer en vigueur l'article 66 le 1er janvier
1999. Il s'ensuit qu'après le 1er octobre 1998, un registre de
présence pourra encore être introduit par un arrêté royal
qui n'aura pas été délibéré en Conseil des ministres, pour
autant que cet arrêté soit pris avant le 1ec janvier 1999. En
vue d'une meilleure cohérence des règles en projet, il serait
donc indiqué d'harmoniser les deux dates susvisées.

3. La section de législation n'a connaissance d'aucun
arrêté qui aurait modifié l'article 4, § 2, de l'arrêté royal
n? 5 du 23 octobre 1978. Il y aurait donc lieu d'omettre les
mots « modifié par », figurant à l'article 66 du projet.

Art.67

En ce qui concerne cet article, la section de législation
peut se borner à se référer à l'observation qu'elle a faite à
propos d'une disposition identique de l'avant-projet de loi
«relatifà l'Euro », dans l'avis L. 27.481/1/4 des 19 mars et
8 avril 1998 (1), dans les termes suivants: « ... que cette
modification ne pourrait emporter une immixtion dans des
litiges en cours ni une violation du principe d'égalité» (2).

(') Doc.parl., Chambre, 1997-1998, n° 1509/1, pp. 51-57.
(2) Dans le même avis, la section de législation a souligné

qu'elle n'apercevait pas « ••• la raison pour laquelle la modification
en projet de l'article 7, § 1ec, alinéa 3, j, de l'arrêté-loi du 28 décem-
bre 1944aurait sa place dans le présent projet, s'agissant du projet
de loi susvisé, « relatif à l'euro ». L'article 67 du projet soumis a
manifestement pris cette dernière observation en considération.
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Dat houdt in dat - wat die bedrijfstakken en catego-
rieën van ondernemingen betreft - de eventuele wijzigin-
gen welke in de toekomst zullen worden aangebracht met
betrekking tot de aanduiding van de personen die het
aanwezigheidsregister moeten bijhouden of wat de werk-
nemers betreft die erin moeten worden vermeld, in een
gewoon koninklijk besluit kunnen worden opgenomen, dat
wil zeggen een besluit dat niet in de Ministerraad is over-
legd.

Het zou, ter wille van de eenvormigheid van de regelge-
ving, aanbeveling verdienen het onderscheid dat aldus
wordt gemaakt tussen bedrijfstakken of categorieën van
ondernemingen waarvoor al dan niet een aanwezigheids-
register is ingevoerd op datum van loktober 1998, achter-
wege te laten.

In dat geval zou ermee kunnen worden volstaan in de
huidige twee leden van artikel 4 te vermelden dat de des-
betreffende koninklijke besluiten in de Ministerraad moe-
ten worden overlegd, wat erop zou neerkomen dat, ook wat
de bedrijfstakken en de categorieën betreft waarvoor reeds
op loktober 1998 een aanwezigheidsregister is ingevoerd,
toekomstige wijzigingen terzake bij een in de Ministerraad
overlegd koninklijk besluit moeten gebeuren.

Het toevoegen van een derde lid aan artikel 4, § 2, van
het koninklijk besluit n" 5 van 23 oktober 1978 is dan
overbodig.

2. Uit artikel 83 van het ontwerp valt af te leiden dat
het de bedoeling is dat artikel 66 op 1 januari 1999 in
werking treedt. Hieruit volgt dat ook nog na loktober 1998
een aanwezigheidsregister kan worden ingevoerd bij een
koninklijk besluit dat niet in de Ministerraad is overlegd,
mits dat besluit voor 1 januari 1999 wordt genomen. De
coherentie van de ontworpen regeling zou er dan ook mee
gebaat zijn indien de beide voornoemde data op elkaar
zouden worden afgestemd.

3. Er is de afdeling wetgeving geen besluit bekend dat
artikel 4, § 2, van het koninklijk besluit n" 5 van 23 okto-
ber 1978 zou hebben gewijzigd. De woorden «gewijzigd
bij » in artikel 66 van het ontwerp moeten derhalve worden
geschrapt.

Art.67

In verband met dit artikel kan de afdeling wetgeving
zich beperken tot een verwijzing naar de opmerking welke
zij bij een identieke bepaling van het voorontwerp van wet
«betreffende de euro» heeft gemaakt in het advies
L. 27.481/1/4 van 19 maart en 8 april 1998 (1), en waarin
werd gesteld . ... dat die wijziging niet tot gevolg zou kun-
nen hebben dat ingegrepen wordt in hangende rechtsge-
dingen of dat het gelijkheidsbeginsel wordt geschon-
den» (2).

(') Parl.St., Kamer, 1997-1998, n' 1509/1, blz. 51-57.
(2) In hetzelfde advies wees de afdeling wetgeving erop dat het

haar niet duidelijk was « ••• waarom de ontworpen wijziging van
artikel 7, § 1, derde lid, j, van de besluitwet van 28 december 1944
thuis zou horen in dit ontwerp ", zijnde het voornoemde ontwerp
van wet «betreffende de euro". Klaarblijkelijk wordt aan deze
laatste opmerking tegemoetgekomen met artikel67 van het voor-
liggende ontwerp.



Art. 68 à 78

1. Les règles inscrites aux articles 68 à 78 du projet en
ce qui concerne le fonds de compensation interne pour le
secteur du diamant impliquent qu'il y aura lieu d'adapter
les statuts de l'actuel fonds social pour ouvriers diamantai-
res aux nouvelles dispositions législatives et que, sur la
base de ces dispositions, la composition des organes de
gestion du fonds devra elle aussi être modifiée. Les arrêtés
royaux requis à cet effet devraient, en principe, entrer en
vigueur le lee janvier 1999, compte tenu de ce que, confor-
mément à l'article 83, les articles 68 à 78 produiront leurs
effets à cette date.

Il incombera au gouvernement de vérifier s'il n'y aurait
pas lieu de compléter les règles en projet par une disposi-
tion transitoire, qui pourrait prévoir, par exemple, que les
organes existants du fonds social poursuivent leurs mis-
sions jusqu'au moment de leur remplacement par les nou-
veaux organes du fonds de compensation interne, les mis-
sions de ce dernier fonds pouvant soit ne pas encore être
assumées, soit être assumées à titre provisoire par les
organes existants. Une autre possibilité consisterait à
autoriser le Roi à fixer, pour chacun des articles 68 à 78 du
projet, la date d'entrée en vigueur.

2. L'article 71 du projet vise à adapter, à l'article 2bis,
alinéa lee, de la loi du 12 avril1960, la mention du . fonds
social », compte tenu de la transformation de ce fonds en un
fonds de compensation interne. Toutefois, pareille adapta-
tion doit être effectuée également dans d'autres articles de
la loi du 12 avril1960 (voir notamment les articles 8bis, 10,
25, 26 et 27 de cette loi).

3.1. Selon l'article 5, 2°, en projet, de la loi du 12 avril
1960 (article 74 du projet) les statuts du fonds doivent
mentionner entre autres . la composition de l'organe géné-
ral de gestion et des comités de gestion ».

Dès lors que, d'une part, la composition de l'organe de
gestion général et des comités de gestion est règlée dans la
loi et que, d'autre part, les membres de l'organe de gestion
général et des comités de gestion sont nommés par le Roi
(voir l'article 4 en projet de la loi du 12 avril1960; article 73
du projet), l'on n'aperçoit pas quelle doit être la teneur
précise de la mention de la «composition» de l'organe de
gestion général et des comités de gestion. Il est recomman-
dé de donner, à tout le moins dans l'exposé des motifs,
quelques précisions à ce sujet.

3.2. Il serait plus correct d'écrire, à l'alinéa lee de l'arti-
cle 5, 3°, en projet, de la loi du 12 avril1960 (article 74 du
projet) : «les personnes qui peuvent bénéficier des avanta-
ges visés à l'article 2,1°, ... ». À l'alinéa 2, l'on écrira dès
lors: « les personnes qui peuvent bénéficier des allocations
de compensation visées à l'article 2, 2°, ... ».

En outre, en vue de l'uniformité terminologique, il con-
viendrait, à l'article 5,3°, alinéa 2, en projet, de remplacer
le mot «avantages» par le mot «allocations ». Dans le
texte néerlandais, l'on remplacera le mot « voordelen N par
le mot « uitkeringen N.

3.3. Selon l'article 5, 4°, en projet, les statuts doivent
mentionner également les catégories de personnes qui doi-
vent payer les cotisations destinées au financement des
avantages et allocations visés à l'article 2, 1°, ou à l'ar-
ticle 2, 2°, de la loi.
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Art. 68 tot 78

1. De regeling die in de artikelen 68 tot 78 van het
ontwerp is uitgewerkt met betrekking tot het intern com-
pensatiefonds voor de diamantsector, impliceert dat de
statuten van het bestaande sociaal fonds voor de diamant-
arbeiders aangepast zullen moeten worden aan de nieuwe
wetsbepalingen en dat ook de samenstelling van de be-
heersorganen ervan op grond van die bepalingen moet
worden gewijzigd. De koninklijke besluiten die daartoe zijn
vereist, zouden in beginsel op 1 januari 1999 in werking
moeten treden, ermee rekening houdend dat, blijkens het
bepaalde in artikel 83, de artikelen 68 tot 78 op die datum
uitwerking krijgen.

De regering zal moeten nagaan of de ontworpen regeling
niet moet worden aangevuld met een overgangsbepaling,
waarin bijvoorbeeld zou kunnen worden bepaald dat de
bestaande organen van het sociaal fonds hun opdrachten
voortzetten tot zij worden vervangen door de nieuwe orga-
nen van het intern compensatiefonds, waarbij dan de op-
drachten van het laatstgenoemde fonds hetzij nog niet,
hetzij voorlopig door de bestaande organen zouden kunnen
worden vervuld. Een andere mogelijkheid bestaat erin de
Koning te machtigen om, voor elk van de artikelen 68
tot 78 van het ontwerp, de datum van inwerkingtreding
vast te stellen.

2. Artikel71 van het ontwerp beoogt in artikel2bis,
eerste lid, van de wet van 12 april1960 de verwijzing naar
het « sociaal fonds» aan te passen, rekening houdend met
de omvorming van dat fonds tot een intern compensatie-
fonds. Een dergelijke aanpassing dient evenwel in nog
andere artikelen van de wet van 12 april1960 te gebeuren
(zie met name de artikelen 8bis, 10, 25, 26 en 27 van die
wet).

3.1. Luidens het ontworpen artikel5, 2°, van de wet
van 12 april 1960 (artikel 74 van het ontwerp) dienen de
statuten van het fonds onder meer « de samenstelling van
het algemeen beheersorgaan en van de beheerscomités » te
vermelden.

Daar, enerzijds, de samenstelling van het algemeen
beheersorgaan en de beheerscomités in de wet wordt gere-
geld en, anderzijds, de leden van het algemeen beheersor-
gaan en van de beheerscomités door de Koning worden
benoemd (zie het ontworpen artikel 4 van de wet van
12 april1960; artikel 73 van het ontwerp), is niet duidelijk
waaruit de vermelding van de « samenstelling » van het
algemeen beheersorgaan en de beheerscomités precies
dient te bestaan. Het verdient aanbeveling dat, minstens
in de memorie van toelichting, terzake enige verduidelij-
king zou worden gegeven.

3.2. Het ware meer correct in het eerste lid van het
ontworpen artikel5, 3°, van de wet van 12 april 1960
(artikel 74 van het ontwerp) te schrijven: « de personen die
de in artikel 2, 1°, bedoelde voordelen ... ». In het tweede
lid schrijve men dan: « de personen die de in artikel2, 2°,
bedoelde compensatieuitkeringen ... ».

Voorts moet, ter wille van de terminologische eenvor-
migheid, in het ontworpen artikel5, 3°, tweede lid, het
woord «voordelen » worden vervangen door het woord
« uitkeringen ». In de Franse tekst dient het woord « avan-
tages N te worden vervangen door het woord « allocations N.

3.3. Luidens het ontworpen artikel5, 4°, moet in de
statuten ook melding worden gemaakt van de categorieën
van personen die de bijdragen bestemd voor de financie-
ring van de voordelen of uitkeringen, bedoeld in artikel 2,
10, of artikel 2, 2°, van de wet, moeten betalen.
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Cette disposition doit être combinée avec l'article 3bis
en projet de la loi (article 72 du projet), dont il appert que la
cotisation de compensation est due par . toutes les person-
nes physiques ou morales, qui ont comme activité principa-
le ou accessoire l'industrie ou le commerce du diamant ».

Toutefois, l'on n'aperçoit pas quelle doit être la teneur
précise de la mention figurant à l'article 5, 4°, en projet, de
sorte qu'il serait indiqué de fournir à ce sujet également les
précisions nécessaires dans l'exposé des motifs.

Il va de soi que, si l'intention devait être de transposer
dans les statuts, sur la base de l'article 5,4°, en projet, une
partie essentielle de la règlementation (1), il conviendrait
d'exprimer de manière plus explicite et précise cette inten-
tion dans le texte législatif en projet. En effet, en juger
autrement reviendrait à accorder au Roi une délégation
trop vaste et indéterminée, puisque c'est à Lui qu'il appar-
tient, conformément à l'article 3 de la loi du 12 avril 1960,
de fixer les statuts concernés.

3.4. Les mots . est fixé par le Roi », figurant à l'article 5,
5°, alinéas 2 et 3, en projet, semblent indiquer que le
montant des cotisations concernées doit être fixé dans un
arrêté royal distinct et non pas, dès lors, directement dans
les statuts mêmes, bien que ceux-ci soient néanmoins fixés
par le Roi, conformément à l'article 3 de la loi du 12 avril
1960. Si telle devait ne pas être l'intention, il serait préfé-
rable de supprimer les mots cités, figurant aux alinéas 2
et 3 de l'article 5, 5°, en projet.

4. Les modifications que l'article 75 du projet tend à
apporter à l'article 6 de la loi du 12 avril 1960 consistent,
entre autres, à remplacer les mots « article 2 » par les mots
« article 2, 1° ». Il s'agit manifestement d'une erreur, puis-
que l'article 6 de la loi susvisée ne comporte aucune réfé-
rence à 1'«article 2 » de la même loi.

5. À l'alinéa lee de l'article 13bis en projet de la loi du
12 avril 1960 (article 77 du projet), il y aurait lieu de
remplacer la mention de «l'article 13 » par la mention de
« l'article 12, alinéa 5 ».

À l'alinéa 2 de la même disposition, il y a une discordan-
ce entre le texte français et le texte néerlandais. Le texte
français mentionne . ... toute décision qu'il estime contrai-
re à la loi ou aux statuts ou à l'intérêt général », tandis que
le texte néerlandais porte « ... elke beslissing die hij met de
wet of met de statuten strijdig acht », Il conviendrait d'éli-
miner cette discordance.

Art. 79 à 82

1. Ces articles mentionnent chaque fois les sociétés
«visées à l'article 13, § lee, alinéa lee, de l'arrêté royal du
18 février 1997 ... qui ont repris les obligations en matière
de transport de la Régie » (2). Pareille définition n'est indi-
quée que dans la mesure où les sociétés visées à l'article 13,

(') Comme, par exemple, en matière d'octroi d'une dispense de
l'obligation de cotiser, incombant aux personnes physiques et aux
personnes morales, visée à l'article 3bis en projet.

(2) Il serait préférable de viser chaque fois les sociétés visées à
«l'article 13, § 1", alinéa 1", 10

" de l'arrêté royal du 18 février
1997, qui mentionne spécifiquement les sociétés « qui s'occupe(nt)
du transport maritime depuis et vers la Belgique ».
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Deze bepaling moet worden gelezen in samenhang met
het ontworpen artikel 3bis van de wet (artikel 72 van het
ontwerp), waaruit blijkt dat de compensatiebijdrage ver-
schuldigd is door . alle natuurlijke (personen) ofrechtsper-
sonen die als hoofdzakelijke ofbijkomstige bedrijvigheid de
diamanthandel of de diamantnijverheid hebben ».

Het is evenwel niet duidelijk waaruit de vermelding,
bedoeld in het ontworpen artikel5, 4°, precies dient te
bestaan, zodat ook op dat punt best de nodige opheldering
wordt verstrekt in de memorie van toelichting.

Het spreekt voor zich dat, mocht het de bedoeling zijn op
grond van het ontworpen artikel5, 4°, in de statuten een
essentieelonderdeel van de regeling uit te werken (1), die
bedoeling op een meer expliciete en precieze wijze in de
ontworpen wettekst tot uitdrukking dient te worden ge-
bracht. Er anders over oordelen zou immers neerkomen op
een te ruime en onbepaalde delegatie aan de Koning, ver-
mits Hij het is die overeenkomstig artikel 3 van de wet van
12 april 1960 de betrokken statuten dient vast te stellen.

3.4. De woorden «wordt bepaald door de Koning », in
het ontworpen artikel 5, 5°, tweede en derde lid, lijken erop
te wijzen dat het bedrag van de betrokken bijdragen in een
afzonderlijk koninklijk besluit moet worden bepaald en
bijgevolg niet onmiddellijk in de statuten zelf, ofschoon die
nochtans overeenkomstig artikel 3 van de wet van 12 april
1960 door de Koning worden vastgesteld. Mocht zulks niet
de bedoeling zijn, dan wordt de aangehaalde zinsnede in
het tweede en het derde lid van het ontworpen artikel 5,5°,
beter geschrapt.

4. De wijzigingen die artikel 75 van het ontwerp beoogt
aan te brengen in artikel 6 van de wet van 12 april 1960
bestaan onder meer in het vervangen van de woorden
« artikel 2» door de woorden «artikel 2, 1° ». Blijkbaar
gaat het hier om een vergissing vermits in artikel6 van de
voornoemde wet geen verwijzing naar « artikel 2 » van de-
zelfde wet voorkomt.

5. In het eerste lid van het ontworpen artikel 13bis van
de wet van 12 april1960 (artikel 77 van het ontwerp) moet
de verwijzing naar « artikel 13 » worden vervangen door
een verwijzing naar « artikel12, vijfde lid ».

In het tweede lid van dezelfde bepaling is er een gebrek
aan overeenstemming tussen de Nederlandse en de Franse
tekst. Waar in de Nederlandse tekst melding wordt ge-
maakt van « ... elke beslissing die hij met de wet of met de
statuten strijdig acht », heeft de Franse tekst het over
« ••• toute décision qu'il estime contraire à la loi ou aux
statuts ou à l'intérêt général ». Deze discordantie moet
worden weggewerkt.

Art. 79 tot 82

1. In deze artikelen worden telkens de vennootschap-
pen beoogd «bedoeld in artikel 13, § 1, eerste lid, van het
koninklijk besluit van 18 februari 1997 ... die de vervoer-
verplichtingen van de Regie hebben overgenomen» (2).
Dergelijke omschrijving is enkel aangewezen in zoverre

(') Zoals bijvoorbeeld op het stuk van het verlenen van een
vrijstelling van de bijdrageplicht van de natuurlijke personen en
de rechtspersonen, beoogdin het ontworpen artikel 3bis.

(2) Er wordt telkens beter gerefereerd aan devennootschappen
bedoeld in «artikel 13, § 1, eerste lid, 10

" van het koninklijk
besluit van 18 februari 1997, waarin specifiek de vennootschap-
pen worden vermeld « die bedrijvig (zijn) in het maritiem trans-
port van en naar België »;



§ lee, alinéa lee, 1°, de l'arrêté royal susvisé n'auraient pas
toutes repris les obligations en matière de transport de la
Régie des transports maritimes. Si, par contre, toutes les
sociétés visées à l'article 13, § lee, alinéa lee, 1°, de l'arrêté
royal du 18 février 1997 ont repris les obligations en matiè-
re de transport de la Régie, il peut suffire de faire état des
«sociétés visées à l'article 13, § lee,alinéa lee,P, de l'arrêté
royal du 18 février 1997 », ou des « sociétés qui ont repris
les obligations en matière de transport de la Régie ».

2. Les travailleurs visés aux articles 79 à 82 doivent,
entre autres, être liés par un contrat de travail conclu
après le leejanvier 1997 et doivent être occupés à bord de
navires armés par les sociétés concernées pour le transport
par mer de et vers la Belgique.

La question se pose de savoir quelle est la situation des
travailleurs qui, par exemple, ont conclu dès avant le
1er janvier 1997 un contrat de travail avec l'une des sociétés
concernées et qui répondent à toutes les autres conditions
mentionnées dans les dispositions en projet.

L'on peut se demander également si l'application des
articles 79 à 82 ne donnera pas lieu, dans la pratique, à des
difficultés, lorsque les travailleurs seront chargés, le cas
échéant, de tâches diverses qui feront que, tantôt ils ne
répondront plus aux conditions susvisées, tantôt qu'ils y
répondront à nouveau.

3. Les articles 79 et 80 visent à compléter deux disposi-
tions qui font d'ores et déjà mention de l'arrêté royal du
18 février 1997. Il suffit, dès lors, d'écrire chaque fois dans
les dispositions en projet « du même arrêté royal du 18 fé-
vrier 1997 », en omettant la mention de l'intitulé de l'arrêté
concerné.

CHAPITRE IV

Art.83

1. Selon le cinquième tiret, les dispositions du
chapitre II, section X, entrent en vigueur le leeoctobre
1998. Le Roi peut toutefois reporter cette date à une date
ultérieure.

Vu la date à laquelle le présent avis est rendu, il est peu
probable que le projet devienne une loi avant le leeoctobre
1998 et, a fortiori, que le Roi puisse règler avant cette date
l'entrée en vigueur des dispositions citées. Il en résulte que
les dispositions visées seront entrées en vigueur à dater du
1er octobre 1998, et que l'article 108 de la Constitution
s'oppose à ce que le Roi suspende encore l'exécution de ces
dispositions.

Mieux vaudrait, dès lors, remplacer la règle exprimée
au cinquième tiret par une autre règle.

2. Sans préjudice de l'observation formulée au point 1
et compte tenu des observations relatives à l'article 25 du
projet du gouvernement et aux articles 45 et 46 du texte
proposé (correspondant aux articles Yet Z, d'une part, et à
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niet alle vennootschappen die worden bedoeld in arti-
kel 13, § 1, eerste lid, 1°, van het voornoemde koninklijk
besluit de vervoerverplichtingen van de Regie voor Mari-
tiem Transport hebben overgenomen. Hebben integendeel
alle vennootschappen bedoeld in artikel 13, § 1, eerste lid,
10, van het koninklijk besluit van 18 februari 1997 de
vervoerverplichtingen van de Regie overgenomen, dan vol-
staat het te spreken over « de vennootschappen bedoeld in
artikel 13, § 1, eerste lid, 1°, van het koninklijk besluit van
18 februari 1997 », of van «de vennootschappen die de
vervoerverplichtingen van de Regie hebben overgeno-
men».

2. De werknemers die in de artikelen 79 tot 82 worden
beoogd, dienen onder meer verbonden te zijn met een
arbeidsovereenkomst gesloten na 1 januari 1997 en moe-
ten tewerkgesteld zijn aan boord van schepen die door de
betrokken vennootschappen zijn uitgerust voor transport
over zee van en naar België.

De vraag rijst welke de situatie is van de werknemers
die bijvoorbeeld reeds voor 1 januari 1997 een arbeidsover-
eenkomst hebben gesloten met één van de betrokken ven-
nootschappen en die aan alle andere voorwaarden beant-
woorden die in de ontworpen bepalingen worden vermeld.

Ook kan men zich afvragen of de toepassing van de
artikelen 79 tot 82 in de praktijk geen aanleiding zal geven
tot moeilijkheden wanneer de werknemers gebeurlijk met
uiteenlopende taken zullen worden belast, waardoor ze nu
eens niet, dan weer wel aan de voorwaarden van de voor-
noemde bepalingen voldoen.

3. De artikelen 79 en 80 beogen twee bepalingen aan te
vullen waarin reeds melding wordt gemaakt van het ko-
ninklijk besluit van 18 februari 1997. Het volstaat derhal-
ve dat in de ontworpen bepalingen telkens wordt geschre-
ven «van hetzelfde koninklijk besluit van 18 februari
1997 », waarbij dan de vermelding van het opschrift van
het betrokken besluit kan wegvallen.

HOOFDSTUK IV

Art.83

1. Volgens het vijfde streepje treden de bepalingen van
hoofdstuk II, afdeling X, in werking op loktober 1998. Die
datum kan evenwel door de Koning verschoven worden
naar een latere datum.

Gelet op de datum waarop het voorliggende advies
wordt gegeven, is het weinig waarschijnlijk dat het ont-
werp voor loktober 1998 wet zou worden en, a fortiori, dat
de Koning voor die datum de inwerkingtreding van de
genoemde bepalingen zou kunnen regelen. Het gevolg is
dat de bedoelde bepalingen met ingang van loktober 1998
in werking zullen zijn getreden, en dat artikel 108 van de
Grondwet zich er dan tegen verzet dat de Koning de uitvoe-
ring van die bepalingen nog zou schorsen.

De regeling vervat in het vijfde streepje zou dan ook best
door een andere regeling vervangen worden.

2. Onverminderd de opmerking onder 1 en gelet op de
opmerkingen bij artikel 25 van het regeringsontwerp en bij
de artikelen 45 en 46 van de voorgestelde tekst (welke
artikelen enerzijds overeenstemmen met de artikelen Yen
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l'article 44, d'autre part, du projet du gouvernement), il est
proposé de rédiger l'article 83 comme suit:

« Art. 83. - La présente loi entre en vigueur le
1er janvier 1999, à l'exception:

1° des dispositions du chapitre II, section III, qui pro-
duisent leurs effets le 1er janvier 1998;

2° des dispositions de l'article 25, qui entrent en
vigueur à la date fixée dans cet article;

3° des dispositions du chapitre II, section VI, ... ;
4° des articles 40 à 45, qui entrent en vigueur le jour de

sa publication au Moniteur belge;

5° de l'article 46;
6° des dispositions du chapitre II, section X, ;
7° des dispositions du chapitre II, section XI, ;
8° des dispositions du chapitre III, section VI, qui pro-

duisent leurs effets le 26 février 1997; ».

L'avis concernant le chapitre premier, le chapitre II, sections
première à VI, section VIII, section IX, sous-sections première à 3,
sections X à XII, le chapitre III et le chapitre IV a été donné par la
première chambre des vacations, composée de :

MM.:

J. DE BRABANDERE,président de chambre;

M. VAN DAMME,
P. LEMMENS, conseillers d'État;

G. SCHANS,
E. WYMEERSCH, assesseurs de la section de législation;

Mme:

F. LIEVENS, greffier.

La concordance entre la version française et la version néerlan-
daise a été vérifiée sous le contrôle de MM. J. DE BRABANDERE,
M. VAN DAMME et P. LEMMENS.

Les rapports ont été présentés par MM. B. SEUTIN,
P. DEPUYDT, W. VANVAERENBERGH, G. VAN HAEGENDO-
REN et Mme R.THIELEMANS, auditeurs. Les notes du Bureau de
coordination ont été rédigées et exposées par Mme M.-C. CEULE,
premier référendaire, et par M. E. VANHERCK, référendaire.

Le greffier, Le président,

F. LIEVENS J. DE BRABANDERE
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Z en anderzijds met artikel44 van het regeringsontwerp),
wordt voorgesteld om artikel 83 als volgt te stellen:

« Art. 83. - Deze wet treedt in werking op 1 januari
1999, met uitzondering van:

1° de bepalingen van hoofdstuk II, afdeling III, die uit-
werking hebben met ingang van 1 januari 1998;

2° de bepalingen van artikel 25, die in werking treden
op de datum bepaald in dat artikel;

3° de bepalingen van hoofdstuk II, afdeling VI, ... ;
4° de artikelen 40 tot 45, die in werking treden de dag

waarop deze wet in hetBelgisch Staatsblad wordt bekend-
gemaakt;

5° artikel 46;
6° de bepalingen van hoofdstuk II, afdeling X, ;
7° de bepalingen van hoofdstuk II, afdeling XI, ;
8° de bepalingen van hoofdstuk III, afdeling VI, die uit-

werking hebben met ingang van 26 februari 1997; ».

Het advies betreffende hoofdstuk I, hoofdstuk II, afdelingen I tot
VI, afdeling VIII, afdeling IX,onderafdelingen 1 tot 3, afdelingen X
tot XII, hoofdstuk III en hoofdstuk IV werd gegeven door de eerste
vakantiekamer, samengesteld uit:

HH.:

J. DE BRABANDERE, kamervoorzitter;

M. VAN DAMME,
P. LEMMENS, staatsraden;

G. SCHANS,
E. WYMEERSCH, assessoren van de afdeling wetgeving;

Mevr. :

F. LIEVENS, griffier.

De overeenstemming tussen de Nederlandse en de Franse tekst
werd nagezien onder toezicht van de heren J. DE BRABANDERE,
M. VAN DAMME en P. LEMMENS.

De verslagen werden uitgebracht door de heren B. SEUTIN,
P. DEPUYDT, W. VAN VAERENBERGH, G. VAN HAEGENDO-
REN en mevrouw R. THIELEMANS, auditeurs. De nota's van het
Coärdinatiebureau werden opgesteld en toegelicht door mevrouw
M.-C.CEULE, eerste referendaris, en door deheer E. VANHERCK,
referendaris.

De griffier, De voorzitter,

F. LIEVENS J. DE BRABANDERE



L'avis concernant le chapitre premier, le chapitre II, section VII,
section IX, sous-section 4 et le chapitre IV a été donné par la
deuxième chambre des vacations, composée de :

Mme:

M.-L. WILLOT-THOMAS, président de chambre;

MM.:

C. WETTINCK,
P. QUERTAINMONT, conseillers d'État;

G. GOTHOT,
J. KIRKPATRICK, assesseurs de la section de législation;

Mme:

B. VIGNERON, greffier assumé.

M. G. PIQUET, premier auditeur honoraire au Conseil d'État, a
été appelé en consultation, en application de l'article 82 des lois sur
le Conseil d'État coordonnées le 12 janvier 1973.

Le rapport a été présenté par M.J. REGNIER, premier auditeur
chef de section. La notes du Bureau de coordination a été rédigée et
exposée par Mme G. JOTTRAND, référendaire adjoint.

La concordance entre la version française et la version néerlan-
daise a été vérifiée sous le contrôle de M. J.-J. STRYCKMANS,
président.

Le greffier, Le président,

B. VIGNERON M.-L. WILLOT-THOMAS
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Het advies betreffende hoofdstuk I, hoofdstuk II, afdeling VII,
afdeling IX, onderafdeling 4 en hoofdstuk IV werd gegeven door de
tweede vakantiekamer, samengesteld uit:

Mevr. :

M.-L. WILLOT-THOMAS, kamervoorzitter;

HH.:

C. WETTINCK,
P. QUERTAINMONT, staatsraden;

G. GOTHOT,
J. KIRKPATRICK, assessoren van de afdeling wetgeving;

Mevr. :

B. VIGNERON, toegevoegd griffier.

De heer G. PIQUET, ere-eerste auditeur bij de Raad van State,
is bij toepassing van artikel82 van de gecoördineerde wetten op de
Raad van State van 12 januari 1973 ter raadpleging opgeroepen.

Het verslag werd uitgebracht door de heer J. REGNIER, eerste
auditeur-afdelingshoofd. De nota van het Coördinatiebureau werd
opgesteld en toegelicht door mevrouw G. JOTTRAND, adjunct-
referendaris.

De overeenstemming tussen de Nederlandse en de Franse tekst
werd nagezien onder toezicht van de heer J.-J. STRYCKMANS,
voorzitter.

De griffier, De voorzitter,

B. VIGNERON M.-L. WILLOT-THOMAS
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PROJET DE LOI

ALBERT II,

ROI DES BELGES

À tous, présents et à venir,
SALUT.

Sur la proposition de Notre ministre de l'Emploi et
du Travail, Notre ministre des Affaires sociales et
Notre ministre des Finances,

Nous AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS :

Notre ministre de l'Emploi et du Travail, Notre
ministre des Affaires sociales et Notre ministre des
Finances, sont chargés de présenter en Notre Nom
aux Chambres législatives et de déposer à la Cham-
bre des représentants le projet de loi dont la teneur
suit:

CHAPITRE PREMIER

Disposition générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l'arti-
cle 78 de la Constitution.

CHAPITRE II

Mise en œuvre du plan d'action belge pour
l'emploi 1998

Section première

Stage des jeunes

Sous-section première

Modification de l'arrêté royal na230 du 21 décembre
1983 relatif au stage et à l'insertion

professionnelle des jeunes

Art.2

L'article t-, alinéa 1er de l'arrêté royal no230 du
21 décembre 1983 relatif au stage et à l'insertion
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WETSONTWERP

ALBERT II,

KONING DER BELGEN,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,
ONZE GROET.

Op de voordracht van Onze minister van Tewerk-
stelling en Arbeid, Onze minister van Sociale Zaken
en Onze minister van Financiën,

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ:

Onze minister van Tewerkstelling en Arbeid, Onze
minister van Sociale Zaken en Onze minister van
Financiën, zijn gelast in Onze Naam het ontwerp

van wet waarvan de tekst volgt aan de Wetgevende
Kamers voor te leggen en bij de Kamer van volks-

vertegenwoordigers in te dienen:

HOOFDSTUKI

Algemene bepaling

Artikel1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in
artikel 78 van de Grondwet.

HOOFDSTUK II

Omzetting van het Belgisch actieplan voor de
werkgelegenheid 1998

MdelingI

Stage der jongereti

Onderafdeling I

Wijziging van het koninklijk besluit n: 230 van
21 december 1983 betreffende de stage en de

inschakeling van jongereti in het arbeidsproces

Art.2

Artikel1, eerste lid van het koninklijk besluit
n' 230 van 21 december 1983 betreffende de stage en



professionnelle des jeunes, modifié par les lois des
22 janvier 1985, 6 juillet 1989, 16 juillet 1990,
20 juillet 1991 et 22 décembre 1995, l'arrêté royal du
27 janvier 1997 et la loi du 13 février 1998, est
remplacé par la disposition suivante:

«Les demandeurs d'emploi de moins de trente ans
au début du stage et qui n'ont pas encore exercé
d'activité professionnelle peuvent effectuer un stage
dans une administration ou une entreprise confor-
mément aux dispositions du présent arrêté. »

Art.3

À l'article 4 du même arrêté sont apportées les
modifications suivantes:

1°) le § t-, alinéa t-, modifié par la loi du 22 dé-
cembre 1995, est remplacé par la disposition suivan-
te:

«L'administration qui occupe au moins 50 tra-
vailleurs doit occuper des stagiaires visés à l'ar-
ticle I-. Le nombre total de stagiaires engagés doit
correspondre à un engagement à temps plein de 3 %
de l'effectif du personnel de l'administration, calculés
en équivalent temps plein. Les stagiaires en service
ne sont pas compris dans cet effectif. »

2°) le § 3, inséré par la loi du 16 juillet 1990 et
modifié par les lois du 20 juillet 1991 et 22 décembre
1995, est remplacé par la disposition suivante:

« § 3. Par dérogation au § 1er, alinéa 1er, le pour-
centage, qui ne peut être inférieur à 2 % de l'effectif
du personnel de l'administration à partir du 1er jan-
vier 1990, est fixé par arrêté royal délibéré en Conseil
des ministres. Il peut être différencié par organisme
d'intérêt public en fonction de la situation spécifique
des organismes d'intérêt public ainsi que de la situa-
tion du marché de l'emploi. »

Art.4

À l'article 5 du même arrêté sont apportées les
modifications suivantes:

1°) Le § 1er, alinéa t-, modifié par la loi du 13 fé-
vrier 1998, est remplacé par l'alinéa suivant:

«Les stagiaires dans l'administration sont occu-
pés soit à temps plein, soit à 4/5-temps, soit à mi-
temps. L'occupation à 4/5-temps doit être répartie en
journées complètes »;

2°) au § 1er, les alinéas 2,3 et 4 sont abrogés;

3°) au §2, 2°, modifié par la loi du 22 janvier 1985,
les mots «à temps plein» sont remplacés par les
mots « à mi-temps »,
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de inschakeling van jongeren in het arbeidsproces
gewijzigd door de wetten van 22 januari 1985, 6 juli
1989, 16 juli 1990, 20 juli 1991 en 22 december 1995,
het koninklijk besluit van 27 januari 1997 en de wet
van 13 februari 1998, wordt vervangen door de vol-
gende bepaling:

«De werkzoekenden die minder dan dertig jaar
zijn bij de aanvang van de stage en die nog geen
beroepsarbeid hebben verricht, kunnen een stage
volbrengen in een administratie of een onderneming
overeenkomstig de bepalingen van dit besluit. »

Art.3

In artikel 4 van hetzelfde besluit worden volgende
wijzigingen aangebracht:

1°) § 1, eerste lid, gewijzigd bij de wet van 22 de-
cember 1995, wordt vervangen door de volgende be-
paling:

«De administratie die ten minste 50 werknemers
tewerkstelt moet stagiairs tewerkstellen zoals be-
doeld in artikel 1. Het totaal aantal aangeworven
stagiairs moet overeenstemmen met een voltijdse
aanwerving van 3 % van het personeelsbestand van
de administratie uitgedrukt in voltijdse equivalen-
ten. De in dienst zijnde stagiairs worden in dat be-
stand niet meegeteld. »

2°) § 3, ingevoegd door de wet van 16 juli 1990 en
gewijzigd bij de wetten van 20 juli 1991 en 22 decem-
ber 1995, wordt vervangen door de volgende bepa-
ling:

« § 3. In afwijking van § 1, eerste lid, wordt het
percentage dat niet lager mag zijn dan 2 % van het
personeelsbestand van de administratie vanaf 1 ja-
nuari 1990 bij een in Ministerraad overlegd konink-
lijk besluit vastgelegd. Het kan per instelling van
openbaar nut gedifferentieerd worden in functie van
de specifieke toestand van de instellingen van open-
baar nut alsmede van de toestand van de arbeids-
markt. »

Art.4

In artikel 5 van hetzelfde besluit worden volgende
wijzigingen aangebracht:

1°) § 1, eerste lid, gewijzigd bij de wet van 13 fe-
bruari 1998, wordt vervangen door het volgende lid:

«De stagiairs in de administratie worden ofwel
voltijds, ofwel 4/5-tijds, ofwel halftijds tewerkge-
steld. De 4/5-tijdse tewerkstelling moet verdeeld
worden over volledige dagen »;

2°) in § 1 worden het tweede, het derde en het
vierde lid opgeheven;

3°) in § 2, 2°, gewijzigd bij de wet van 22 januari
1985, worden de woorden «voltijdse stagiair » ver-
vangen door de woorden . halftijdse stagiair »,
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Art.5

À l'article 7, § t-, du même arrêté, modifié par les
lois du 22 janvier 1985, 22 décembre 1989,22 décem-
bre 1995 et 13 février 1998 et par les arrêtés royaux
du 24 décembre 1993 et 27 janvier 1997, sont appor-
tées les modifications suivantes:

1°) l'alinéa 1er est remplacé par la disposition sui-
vante:

«L'entreprise qui occupe au moins 50 travailleurs
doit occuper des stagiaires visés à l'article t-. Le
nombre total des stagiaires engagés doit correspon-
dre à un engagement à temps plein de 3 % de l'effectif
du personnel de l'entreprise calculé en équivalent
temps plein. Les stagiaires en service ne sant pas
comptés dans cet effectif. »;

2°) l'alinéa 2, 4° , abrogé par la loi du 13 février
1998 est inséré à nouveau comme suit:

«4° les jeunes engagés dans le cadre d'une con-
vention emploi-formation telle que visée par l'arrêté
royal no495 du 31 décembre 1986 instaurant un sys-
tème associant le travail et la formation pour les
jeunes de 18 à 25 ans et portant réduction temporaire
des cotisations patronales de sécurité sociale dues
dans le chef de ces jeunes, et ce, durant la durée de la
convention susmentionnée; »,

Art.6

L'article later du même arrêté, inséré par l'arrêté
royal du 27 janvier 1997, est abrogé.

Art.7

À l'article 12 du même arrêté, modifié par les lois
du 22 janvier 1985 et du 13 février 1998, sont appor-
tées les modifications suivantes:

1°) au § 1er, les alinéas 2 et 3 sont abrogés;

2°) le § 2, 2°, est remplacé par la disposition sui-
vante:

«2° l'engagement d'un apprenti en application de
la loi du 19juillet 1983 sur l'apprentissage de profes-
sions exercées par des travailleurs salariés ou d'un
jeune travailleur assimilé à un stagiaire en vertu de
l'article 7, § t-, alinéa 2,3° et 4° équivaut à l'engage-
ment d'un stagiaire à mi-temps; »,
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Art.5

In artikel 7, § 1,van hetzelfde besluit, gewijzigd bij
de wetten van 22 januari 1985, 22 december 1989,
22 december 1995 en 13 februari 1998 en bij de ko-
ninklijke besluiten van 24 december 1993 en 27 ja-
nuari 1997, worden de volgende wijzigingen aange-
bracht:

1°) het eerste lid wordt vervangen door de volgen-
de bepaling:

«De onderneming die ten minste 50 werknemers
tewerkstelt moet stagiairs tewerkstellen zoals be-
doeld in artikel 1. Het totaal aantal aangeworven
stagiairs moet overeenstemmen met een voltijdse
aanwerving van 3 % van het personeelsbestand van
de onderneming berekend in voltijdse equivalenten.
De in dienst zijnde stagiairs worden in dat perso-
neelsbestand niet meegeteld. »;

2°) het tweede lid, 4°, opgeheven bij de wet van
13 februari 1998, wordt opnieuw ingevoegd als
volgt :

« 4° de jongeren die werden aangeworven in het
kader van een overeenkomst werkopleiding zoals be-
doeld in het koninklijk besluit n' 495 van 31 decem-
ber 1986 tot invoeringvan een stelsel van alterneren-
de tewerkstelling en opleiding voor de jongeren
tussen 18 en 25 jaar en tot tijdelijke vermindering
van de sociale zekerheidsbijdragen van de werkgever
verschuldigd in hoofde van deze jongeren, en dit
gedurende de duur van deze overeenkomst; »,

Art.6

Artikel l.Ozer van hetzelfde besluit, ingevoegd door
het koninklijk besluit van 27 januari 1997, wordt
opgeheven.

Art.7

In artikel12 van hetzelfde besluit, gewijzigd bij de
wetten van 22 januari 1985 en van 13 februari 1998,
worden volgende wijzigingen aangebracht:

1°) in § 1, worden het tweede en derde lid opgehe-
ven;

2°) § 2, 2°, wordt vervangen door de volgende
bepaling:

«2° stemt de aanwerving van een leerling, bij
toepassing van de wet van 19 juli 1983 op het leer-
lingwezen voor beroepen uitgeoefend door werkne-
mers in loondienst, of van een jonge werknemer die
gelijkgesteld is met een stagiair ingevolge artikel 7,
§ 1, tweede lid, 3° en 4° overeen met de aanwerving
van een halftijdse stagiair; »,



Art.8

L'article 17, alinéa 3 du même arrêté, modifié par
la loi du 13 février 1998, est abrogé.

Art.9

L'article 23, § 1er, dernier alinéa du même arrêté,
inséré par la loi du 22 décembre 1995, est abrogé.

Art. la

L'article 24bis du même arrêté, inséré par la loi du
22 décembre 1995, est remplacé par la disposition
suivante:

«Art. 24bis. - L'employeur est tenu de mention-
ner dans sa déclaration trimestrielle aux institutions
chargées de la perception et du recouvrement des
cotisations de sécurité sociale, selon les modalités
fixées par les institutions susmentionnées, l'identité
exacte du travailleur lié par un contrat de stage. »

Art.11

À l'article 25, § t-, du même arrêté, modifié par les
lois du 22 décembre 1989 et du 13 février 1998, sont
apportées les modifications suivantes:

1°) le 1° est complété comme suit:
«c) l'employeur, ses préposés ou mandataires qui

ne respectent pas les dispositions de l'article 24bis »;

Art.12

Un chapitre Vbis, libellé comme suit et compre-
nant les articles 26 à 26ter, est inséré dans le même
arrêté:

«Chapitre Vbis. - Indemnité compensatoire
pour l'emploi des jeunes.

Art. 26. - § I-. L'employeur qui n'a pas respec-
té les dispositions, selon le cas, des articles 4 ou 7
peut se voir infliger le paiement d'une indemnité
compensatoire de 3 000 francs.

Cette indemnité est multipliée par:
1° le nombre de jours calendriers durant lesquels

le nombre obligatoire de stagiaires n'a pas été occupé
ou durant lesquels le recrutement de stagiaires a été
compensé par du licenciement de personnel;

2° le nombre de stagiaires qui n'ont pas été occu-
pés ou le nombre de personnes qui ont été licenciées
pour compenser le recrutement de stagiaires.
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Art.8

Artikel 17, derde lid van hetzelfde besluit gewij-
zigd bij de wet van 13 februari 1998, wordt opgehe-
ven.

Art.9

Artikel 23, § 1, laatste lid van hetzelfde besluit,
ingevoegd door de wet van 22 december 1995, wordt
opgeheven.

Art. la

Artike124bis van hetzelfde besluit, ingevoegd door
de wet van 22 december 1995 wordt vervangen door
de volgende bepaling:

«Art. 24bis. - De werkgever is er toe gehouden
in zijn driemaandelijkse aangifte aan de instellingen
belast met de inning en de invordering van de sociale
zekerheidsbijdragen, volgens de modaliteiten vast-
gesteld door laatstgenoemde instellingen, de juiste
identiteit te vermelden van de werknemer die in
dienst is met een stageovereenkomst. »

Art.11

In artikel 25, § 1, van hetzelfde besluit, gewijzigd
bij de wetten van 22 december 1989 en van 13 februa-
ri 1998, worden de volgende wijzigingen aange-
bracht:

1°) 1° wordt aangevuld als volgt :
«c) de werkgever, zijn aangestelden of lastheb-

bers die de bepalingen van het artikel 24bis niet in
acht neemt; »

2°) 2° wordt opgeheven;

Art.12

Een hoofdstuk Vbis, luidend als volgt, en bevat-
tende de artikelen 26 tot 26ter, wordt in hetzelfde
besluit ingevoegd:

«Hoofdstuk Vbis. - Compensatoire vergoeding
voor de tewerkstelling van jongeren.

Art. 26. - § 1. Aan de werkgever die de bepalin-
gen, naargelang het geval, van de artikelen 4 of7 niet
heeft geëerbiedigd kan een compensatoire vergoe-
ding worden opgelegd van 3 000 frank.

Deze vergoeding wordt vermenigvuldigd met:
1° het aantal kalenderdagen tijdens dewelke het

verplicht aantal stagiairs niet werd tewerkgesteld of
tijdens dewelke de aanwerving van stagiairs werd
gecompenseerd door het ontslag van personeel;

2° het aantal stagiairs dat niet werd tewerkge-
steld ofhet aantal personen die werden ontslagen om
de tewerkstelling van stagiairs te compenseren.
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Pour l'application du présent arrêté, le Roi définit
ce qu'il faut entendre par compensation du recrute-
ment de stagiaires par du licenciement et détermine
le mode de calcul de cette compensation.

§ 2. Le Roi peut adapter, chaque année, par un
arrêté délibéré en Conseil des ministres, le montant
prévu au § t-, alinéa t-.

§ 3. À défaut ou en cas d'insuffisance de verse-
ment, un intérêt de retard est dû au taux de 1 % par
mois, y compris le mois au cours duquel le paiement a
lieu.

Art. 26bis. - Sans préjudice des attributions des
officiers de police judiciaire, les fonctionnaires dési-
gnés par le Roi surveillent le respect du présent
arrêté et de ses arrêtés d'exécution.

Ces fonctionnaires exercent cette surveillance con-
formément aux dispositions de la loi du 16 novembre
1972 concernant l'inspection du travail.

La constatation du non-respect des dispositions
prévues dans les articles 4 ou 7 du présent arrêté est
faite au moyen d'un procès-verbal qui fait foi jusqu'à
preuve du contraire pour autant qu'une copie en soit
communiquée à l'employeur dans un délai de qua-
torzejours qui prend cours le lendemain dujour de la
constatation de l'infraction. Un exemplaire du pro-
cès-verbal constatant l'infraction est transmis au
fonctionnaire désigné par le Roi.

Le fonctionnaire désigné par le Roi décide, après
avoir mis l'employeur en mesure de présenter ses
moyens de défense, s'il y a lieu d'infliger une indem-
nité compensatoire du chef du non-engagement de
stagiaires ou du licenciement de personnel en com-
pensation de l'engagement de stagiaires.

Cette indemnité compensatoire est infligée aux
mêmes conditions et pour autant que les mêmes
règles que celles visées aux articles lter, 2, 3, 8, 9 et
13 de la loi du 30 juin 1971 relative aux amendes
administratives applicables en cas d'infraction à cer-
taines lois sociales, soient respectées.

Le Roi détermine le délai et les modalités de paie-
ment de l'indemnité compensatoire infligée par le
fonctionnaire visé à l'alinéa t-.

Art. 26ter. - L'indemnité compensatoire visée
aux articles 26 et 26bis est versée sur un compte
spécial du Fonds pour l'emploi créé au sein du minis-
tère de l'Emploi et du Travail en exécution de l'arti-
cle 4 de l'arrêté royal n°181 du 30 décembre 1982
portant création d'un fonds en vue de l'utilisation de
la modération salariale supplémentaire pour l'em-
ploi.

Le produit de cette indemnité compensatoire est
destiné à la création d'emplois pour les jeunes, selon
les modalités définies par le Roi dans un arrêté déli-
béré en Conseil des ministres.

[ 130]

Voor de toepassing van dit besluit, bepaalt de
Koning wat verstaan moet worden onder compensa-
tie van de aanwerving van stagiairs door het ontslag
van personeel en stelt de berekeningswijze vast van
deze compensatie.

§ 2. Jaarlijks kan de Koning in een in Minister-
raad overlegd besluit het in § 1, eerste lid, bedoelde
bedrag aanpassen.

§ 3. Bij gebreke aan storting afin geval van ontoe-
reikendheid ervan, is een verwijlintrest verschuldigd
tegen een rentevoet van 1 % per maand tot en met de
maand waarin de betaling geschiedt.

Art. 26bis. - Onverminderd de bevoegdheden
van de officieren van de gerechtelijke politie, houden
de door de Koning aangewezen ambtenaren toezicht
op de naleving van dit besluit en de uitvoeringsbe-
sluiten ervan.

Deze ambtenaren oefenen dit toezicht uit overeen-
komstig de bepalingen van de wet van 16 november
1972 betreffende de arbeidsinspectie.

De vaststelling van het niet-naleven van de bepa-
lingen voorzien in de artikelen 4 of 7 van dit besluit
gebeurt door middel van een proces-verbaal dat be-
wijswaarde heeft tot het tegendeel bewezen is op
voorwaarde dat een afschrift daarvan aan de werkge-
ver wordt medegedeeld binnen een termijn van veer-
tien dagen die een aanvang neemt de dag na de
vaststelling van de overtreding. Een exemplaar van
het proces-verbaal waarbij de overtreding is vastge-
steld, wordt aan de door de Koning aangewezen amb-
tenaar toegezonden.

De door de Koning aangewezen ambtenaar beslist,
nadat de werkgever de mogelijkheid geboden werd
zijn verweermiddelen naar voren te brengen, of we-
gens de niet-aanwerving van stagiairs of ontslagen
van personeel in compensatie van aanwerving van
stagiairs een compensatoire vergoeding moet worden
opgelegd.

Deze vergoeding wordt opgelegd onder dezelfde
voorwaarden en mits naleving van dezelfde regels als
deze bedoeld in de artikelen 1ter, 2,3, 8,9 en 13van
de wet van 30 juni 1971 betreffende de administra-
tieve geldboeten toepasselijk in geval van inbreuk op
sommige sociale wetten.

De Koning bepaalt de termijn en de voorwaarden
van betaling van de compensatoire vergoeding opge-
legd door de in het eerste lid bedoelde ambtenaar.

Art. 26ter. - De compensatoire vergoeding be-
doeld in de artikelen 26 en 26bis wordt gestort op een
speciale rekening van het Tewerkstellingsfonds op-
gericht bij het ministerie van Tewerkstelling en Ar-
beid in uitvoering van artikel 4 van het koninklijk
besluit n' 181 van 30 december 1982 tot oprichting
van een fonds ter aanwending van de bijkomende
loonmatiging voor de tewerkstelling.

De opbrengst van deze compensatoire vergoeding
wordt aangewend voor het scheppen van arbeids-
plaatsen voor jongeren, volgens de modaliteiten be-
paald door de Koning in een in Ministerraad overlegd
besluit.



Art.13

Les contrats de première expérience profession-
nelle en cours au 1er janvier 1999 restent soumis
jusqu'à leur échéance aux dispositions de l'arrêté
royal na 230 du 21 décembre 1983 relatif au stage et à
l'insertion professionnelle des jeunes, telles qu'elles
étaient en vigueur jusqu'au 1er janvier 1999.

Art.14

§ t-. L'indemnité compensatoire prévue au Cha-
pitre Vbis de l'arrêté royal na 230 du 21 décembre
1983 précité est d'application aux infractions consta-
tées après la date d'entrée en vigueur de la présente
loi et pour les stagiaires qui ne sant pas en service
après cette date.

§ 2. La disposition de l'article 25, § 1er, 20 du
même arrêté royal reste d'application aux infractions
commises avant la date d'entrée en vigueur de la
présente loi et pour les stagiaires qui n'étaient pas en
service avant cette date.

Sous-section II

Modification à la loi du 30 juin 1971 relative aux
amendes administratives applicables en cas

d'infraction à certaines lois sociales

Art.15

À l'article t-, 360
, de la loi du 30juin 1971 relative

aux amendes administratives applicables en cas d'in-
fraction à certaines lois sociales, inséré par la loi du
23 mars 1994, les mots « 16 et 23 » sont remplacés
par les mots « 16,23 et 24bis »,

Art.16

L'article 1erbis, 40 est abrogé.

Art.17

À l'article 11, alinéa 2, de la même loi remplacé par
la loi du 23 mars 1994 et modifié par la loi du 23 mars
1994, le chiffre « 40 » est supprimé.

Art.18

Les dispositions des articles 1erbis, 40 et 11, ali-
néa 2 de la même loi restent d'application aux infrac-
tions commises avant la date d'entrée en vigueur de
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Art.13

De eerste werkervaringscontracten die lopen op
1 januari 1999 blijven tot het beëindigen ervan on-
derworpen aan de bepalingen van het koninklijk be-
sluit n' 230 van 21 december 1983 betreffende de
stage en de inschakeling van jongeren in het arbeids-
proces zoals het gold vóór 1 januari 1999.

Art.14

§ 1. De in Hoofdstuk Vbis van het voornoemde
koninklijk besluit 230 van 21 december 1983 voor-
ziene compensatoire vergoeding is van toepassing op
de inbreuken vastgesteld na de inwerkingtreding
van deze wet en voor de stagiairs die niet in dienst
zijn na deze datum.

§ 2. De bepaling van artikel25, § 1,20 van hetzelf-
de koninklijk besluit van toepassing op de inbreuken
gepleegd voor de inwerkingtreding van deze wet en
voor de stagiairs die niet in dienst waren voor deze
datum.

Onderafdeling II

Wijziging van de wet van 30 juni 1971 betreffende
de administratieve geldboeten toepasselijk in geval

van inbreuk op sommige sociale wetten

Art.15

In artikel 1, 360
, van de wet van 30 juni 1971

betreffende de administratieve geldboeten toepasse-
lijk in geval van inbreuk op sommige sociale wetten,
ingevoegd door de wet van 23 maart 1994, worden de
woorden « 16 en 23 » vervangen door de woorden
« 16, 23 en 24bis »,

Art.16

Artikel1bis, 40 wordt opgeheven.

Art.17

In artikel11, tweede lid, van dezelfde wet vervan-
gen bij de wet van 23 maart 1994 en gewijzigd bij de
wet van 23 maart 1994, wordt het cijfer « 40 » ge-
schrapt.

Art.18

De bepalingen van de artikelen 1bis, 40 en 11,
tweede lid van dezelfde wet blijven van toepassing op
de inbreuken gepleegd voor de inwerkingtreding van
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la présente loi et pour les stagiaires qui n'étaient pas
en service avant cette date.

Section II

Plan avantage à l'embauche

Art.19

À l'article 61, § 1er, alinéa 4, de la loi du 21 décem-
bre 1994portant des dispositions sociales et diverses,
modifié par la loi du 26 juillet 1996, les mots « après
le 31 décembre 1998» sont remplacés par les mots
« après le 31 décembre 2000 »,

Section III

Activation des allocations de chômage

Art.20

L'article 18 des lois relatives aux vacances annuel-
les des travailleurs salariés, coordonnées le 28 juin
1971, est complété par les alinéas suivants:

« Le Fonds visé à l'alinéa 2 est également alimenté
par une intervention de l'Office national de l'Emploi
ou de l'Administration de l'Intégration sociale du
ministère des Affaires sociales, de la Santé publique
et de l'Environnement afin de contribuer au finance-
ment du pécule de vacances de certains ouvriers
occupés respectivement dans un régime d'activation
des allocations de chômage ou dans un régime d'acti-
vation du minimum de moyens d'existence.

Le Roi fixe, par arrêté délibéré en Conseil des
ministres le montant et les modalités de paiement de
cette intervention. »

Art.21

L'article 7, § 1erbis, alinéa 4,3°, de l'arrêté-loi du
28 décembre 1944 concernant la sécurité sociale des
travailleurs, inséré par la loi du 13 février 1998, est
complété par les mots:

« et aux articles 59, 1° et 59ter , § 1er de la loi du
10 avril 1971 sur les accidents du travail et aux
articles 56, 1° et 57 des lois relatives à la réparation
des dommages résultant des maladies professionnel-
les, coordonnées le 3 juin 1970. »,
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deze wet en voor de stagiairs die niet in dienst waren
voor deze datum.

MdelingII

Voordeelbanenplan

Art.19

In artikel 61, § 1, vierde lid, van de wet van 21 de-
cember 1994 houdende sociale en diverse bepalingen,
gewijzigd bij de wet van 26 juli 1996, worden de
woorden . na 31 december 1998 »vervangen door de
woorden . na 31 december 2000 »,

MdelingIII

Activering van de werkloosheidsuitkeringen

Art.20

Artikel18 van de wetten betreffende de jaarlijkse
vakantie van de werknemers, gecoördineerd op
28 juni 1971, wordt aangevuld met de volgende le-
den:

« Het in het tweede lid bedoelde Fonds wordt even-
eens gespijsd bij tussenkomst van de Rijksdienst
voor Arbeidsvoorziening of van het ministerie van
Sociale Zaken, Volksgezondheid en Leefmilieu, Be-
stuur van Maatschappelijke Integratie, teneinde bij
te dragen tot de financiering van het vakantiegeld
van bepaalde arbeiders, tewerkgesteld in een stelsel
van activering van werkloosheidsuitkeringen, res-
pectievelijk bestaansminimum.

De Koning bepaalt bij een in Ministerraad over-
legd besluit het bedrag en de wijze van betaling van
deze tussenkomst. »

Art.21

Artikel 7, § 1bis, vierde lid, 3° van de besluitwet
van 28 december 1944 betreffende de maatschappe-
lijke zekerheid der arbeiders, ingevoegd bij de wet
van 13 februari 1998, wordt aangevuld met de woor-
den:

« en in artikelen 59, 1° en 59ter, § 1van de arbeids-
ongevallenwet van 10 april 1971 en in de artike-
len 56, 1° en 57 van de wetten betreffende de schade-
loosstelling voor beroepsziekten, gecoördineerd op
3 juni 1970. »,



Section IV

Réduction des charges sociales

Art.22

L'article 35, § 1er à § 4la loi du 29juin 1981 établis-
sant les principes généraux de la sécurité sociale des
travailleurs salariés, modifié par les lois des 30 dé-
cembre 1988 et 29 décembre 1990 et par les arrêtés
royaux des 17 avril 1997 et 18 juillet 1997, est rem-
placé par la disposition suivante:

«Art.35. - § t-. Les employeurs occupant des
travailleurs qui sont assujettis à l'ensemble des régi-
mes visés à l'article 21, § 1er, bénéficient trimestriel-
lement pour chacun desdits travailleurs d'une réduc-
tion des cotisations patronales visées à l'article 38,
§ 3, 1° à 7° et § 3bis correspondant aux principes
suivants:

1° La réduction des cotisations patronales porte
sur trois catégories:

Catégorie 1 : les travailleurs manuels occupés
auprès des employeurs visés par au moins une des
lois suivantes:

- la loi du 28 juin 1966 relative à l'indemnisation
des travailleurs licenciés en cas de fermeture d'en-
treprise;

- la loi du 30 juin 1967 portant extension de la
mission du Fonds d'indemnisation des travailleurs
licenciés en cas de fermeture d'entreprise;

- la loi du 12 mai 1975 portant extension de la
mission du Fonds d'indemnisation des travailleurs
licenciés en cas de fermeture d'entreprise;

ainsi que pour les employeurs relevant de la com-
mission paritaire pour les services des aides familia-
les et des aides seniors et les employeurs des ateliers
protégés relevant la commission paritaire pour les
entreprises de travail adapté et les ateliers sociaux.

Catégorie 2 : les travailleurs occupés par les em-
ployeurs relevant du secteur non marchand, tels que
définis à l'article 1er de l'arrêté royal du 5 février 1997
portant des mesures visant à promouvoir l'emploi
dans le secteur non marchand, modifié par les arrê-
tés royaux visant à promouvoir l'emploi dans le sec-
teur non marchand, modifié par les arrêtés royaux
des 5 mai 1997, 24 avril 1998 et 10 août 1998, à
l'exception des travailleurs occupés par des em-
ployeurs relevant de la commission paritaire pour les
services des aides familiales et des aides seniors et
par les employeurs des ateliers protégés relevant de
la commission paritaire pour les entreprises de tra-
vail adapté et les ateliers sociaux.

Catégorie 3 : les travailleurs assujettis à l'ensem-
ble des régimes visés à l'article 21, § 1er qui ne sont
pas visés aux deux alinéas précédents.
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MdelingIV

Verlaging van de sociale lasten

Art.22

Artikel 35, § 1 tot § 4 van de wet van 29 juni 1981
houdende de algemene beginselen van de sociale ze-
kerheid voor werknemers, gewijzigd bij de wetten
van 30 december 1988 en 29 december 1990 en bij de
koninklijke besluiten van 17 april 1997 en 18 juli
1997, wordt vervangen door de volgende bepaling:

«Art. 35. - § 1. Werkgevers die werknemers te-
werkstellen die zijn onderworpen aan het geheel der
regelingen bedoeld in artikel 21, § 1, genieten voor
elk van die werknemers per kwartaal een verminde-
ring van werkgeversbijdragen bedoeld in artikel 38,
§ 3, 1° tot 7° en § 3bis, overeenkomstig volgende
principes:

1° De vermindering van de werkgeversbijdrage
heeft betrekking op drie categorieën:

Categorie 1 : de handarbeiders tewerkgesteld bij
de werkgevers bedoeld in ten minste een van de
volgende wetten :

- de wet van 28 juni 1966 betreffende de schade-
loosstelling van de werknemers die ontslagen wor-
den bij sluiting van ondernemingen;

- de wet van 30 juni 1967 tot verruiming van de
opdracht van het Fonds tot vergoeding van de in
geval van sluiting van ondernemingen ontslagen
werknemers;

- de wet van 12 mei 1975 tot verruiming van de
opdracht van het Fonds tot vergoeding van de in
geval van sluiting van ondernemingen ontslagen
werknemers;

evenals voor de werkgevers die ressorteren onder
het paritair comité voor de diensten voor gezins- en
bejaardenhulp en de werkgevers van de beschutte
werkplaatsen die ressorteren onder het paritair co-
mité voor de beschutte werkplaatsen en de sociale
werkplaatsen.

Categorie 2 : de werknemers tewerkgesteld door
werkgevers van de non-profitsector, zoals bepaald in
artikel 1 van het koninklijk besluit van 5 februari
1997 houdende maatregelen met het oogop de bevor-
dering van de tewerkstelling in de non-profitsector,
gewijzigd bij de koninklijke besluiten van 5mei 1997,
24 april1998 en 10 augustus 1998, met uitzondering
van de werknemers tewerkgesteld door werkgevers
die ressorteren onder het paritair comité voor de
diensten voor gezins- en bejaardenhulp en door de
werkgevers van de beschutte werkplaatsen die res-
sorteren onder het paritair comité voor de beschutte
werkplaatsen en de sociale werkplaatsen.

Categorie 3 : de werknemers onderworpen aan het
geheel der regelingen bedoeld in artikel 21, § 1 die
niet bedoeld worden in de twee vorige leden.
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2° Pour les travailleurs à temps plein des catégo-
ries 1 et 3 qui effectuent des prestations complètes, la
réduction de cotisations correspond, six ans après
l'entrée en vigueur du présent article, à :

i) pour les travailleurs avec un salaire inférieur à
un premier plafond salarial ou avec un salaire supé-
rieur à un troisième plafond salarial : un montant
forfaitaire F* par trimestre;

ii) pour les travailleurs avec un salaire supérieur
ou égal au premier plafond salarial et inférieur ou
égal à un deuxième plafond salarial : un montant
forfaitaire de 29 706 francs belges par trimestre;

iii) pour les travailleurs avec un salaire supérieur
au deuxième et inférieur ou égal au troisième plafond
salarial: un montant qui diminue de manière linéai-
re en fonction du salaire du travailleur de
29 706 francs belges jusqu'au montant F*.

Pour les travailleurs à temps plein avec presta-
tions complètes de la catégorie 2, la réduction de
cotisations sera, 6 ans après l'entrée en vigueur du
présent article, égale à la réduction de cotisations
visée au 3°, iii, 2e tiret et au 3°, V.

Le Roi détermine par arrêté délibéré en Conseil
des ministres ce que l'on entend par travailleurs à
temps plein qui effectuent des prestations complètes
et par premier, deuxième et troisième plafond sala-
rial.

3° Le régime final défini au 2°, qui est d'applica-
tion six ans après l'entrée en vigueur du présent
article, se réalise comme suit:

i) pour les travailleurs de la catégorie 1, dont le
salaire est inférieur à un premier plafond salarial ou
supérieur à un troisième plafond salarial, une réduc-
tion forfaitaire de base est trimestriellement accor-
dée, qui, à partir d'un montant de base de
8 170 francs belges, est proportionnellement majorée
sur base annuelle afin d'atteindre le montant F*
après six ans;

ii) pour les travailleurs de la catégorie 3 avec un
salaire inférieur à un premier plafond salarial ou un
salaire supérieur à un troisième plafond salarial, une
réduction forfaitaire de base est trimestriellement
accordée, qui est proportionnellement majorée sur
base annuelle afin d'atteindre le montant F* après
six ans;

iii) pour les travailleurs dont le salaire est égal ou
supérieur au premier et inférieur ou égal au deuxiè-
me plafond salarial, la réduction des charges est
déterminée comme suit:

- pour les travailleurs de la catégorie 1, la réduc-
tion globale des charges correspond à 29 706 francs
belges par trimestre

- pour les travailleurs de la catégorie 2, la réduc-
tion globale des charges correspond à 21206 francs
belges par trimestre

- pour les travailleurs de la catégorie 3, la réduc-
tion des charges visée au 3°, ii est majorée de
21206 francs belges par trimestre, sans que la ré-
duction globale des charges ne puisse excéder
29 706 francs belges par trimestre.
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2° Voor de voltijdse werknemers met volledige
prestaties in categorie 1 en categorie 3 wordt de
bijdragevermindering, zes jaar na de inwerkingtre-
ding van dit artikel, gelijk aan:

i) voor de werknemers met een loon kleiner dan
een eerste loongrens of met een loon groter dan een
derde loongrens : een forfaitair bedrag van F* per
kwartaal;

ii) voor de werknemers met een loon groter dan of
gelijk aan de eerste loongrens en kleiner dan ofgelijk
aan een tweede loongrens: een forfaitair bedrag van
29 706 Belgische frank per kwartaal;

iii) voor de werknemers met een loon groter dan
de tweede en kleiner dan of gelijk aan de derde
loongrens: een bedrag dat lineair daalt in functie van
het loon van de werknemer van 29 706 Belgische
frank tot het bedrag F*.

Voor de voltijdse werknemers met volledige pres-
taties in categorie 2 wordt de bijdragevermindering
6 jaar na de inwerkingtreding van dit artikel gelijk
aan de bijdragevermindering bedoeld in 3°, iii, 2e

streepje en in 3°, V.
De Koning bepaalt bij een in Ministerraad over-

legd besluit wat men verstaat onder voltijdse werk-
nemers met volledige prestaties en onder de eerste,
tweede en derde loongrens.

3° Het onder 2° omschreven eindstelsel, van toe-
passing zesjaar na de inwerkingtreding van dit arti-
kel, wordt als volgt bereikt:

i) voor de werknemers in categorie 1met een loon
kleiner dan een eerste loongrens of met een loon
groter dan een derde loongrens wordt een forfaitaire
basisvermindering per kwartaal toegekend, die, van-
af een basisbedrag van 8 170 Belgische frank jaar-
lijks evenredig verhoogd wordt om na zes jaar het
bedrag F* te bereiken;

ii) voor de werknemers in categorie 3 met een loon
kleiner dan een eerste loongrens of met een loon
groter dan een derde loongrens wordt een forfaitaire
basisvermindering per kwartaal toegekend die jaar-
lijks evenredig verhoogd wordt om na zes jaar het
bedrag F* te bereiken;

iii) voor de werknemers met een loon gelijk aan of
groter dan de eerste en kleiner dan of gelijk aan de
tweede loongrens wordt de lastenverlaging als volgt
bepaald:

- voor werknemers in categorie 1wordt de totale
lastenverlaging gelijk aan 29 706 Belgische frank
per kwartaal

- voor werknemers in categorie 2 wordt de totale
lastenverlaging gelijk aan 21206 Belgische frank
per kwartaal

- voor werknemers in categorie 3 wordt de las-
tenverlaging bedoeld in 3°, ii verhoogd met
21 206 Belgische frank per kwartaal, zonder dat de
totale lastenverlaging evenwel 29 706 Belgische
frank per kwartaal kan overschrijden.



ivo Pour les travailleurs des catégories 1 et 3 dont
le salaire est supérieur au deuxième et inférieur ou
égal au troisième plafond salarial, une réduction for-
faitaire de cotisation est accordée en fonction du
salaire, évoluant progressivement, sur une période
de six ans, vers la réduction linéaire en fonction du
salaire, telle que définie au point 2°, iii.

v. Pour les travailleurs de la catégorie 2 dont le
salaire est supérieur au deuxième et inférieur ou égal
au troisième plafond salarial, une réduction forfai-
taire des cotisations est accordée en fonction du salai-
re, évoluant progressivement, sur une période de six
ans, vers une réduction linéaire en fonction du salai-
re, telle que définie au point 2°, iii étant entendu que
le montant de la réduction correspond à
21206 francs belges pour le deuxième plafond sala-
rial et à zéro pour le troisième plafond salarial.

Le Roi détermine par arrêté délibéré en Conseil
des ministres ce qu'il faut entendre par salaire, par
réduction linéaire et progressive des cotisations.

4° Pour les travailleurs à temps plein effectuant
des prestations incomplètes et les travailleurs à
temps partiel, la réduction des charges précitée est
accordée proportionnellement, pour autant qu'un
seuil minimum en matière de prestations du travail
soit dépassé. Tant pour les travailleurs à temps plein
effectuant des prestations incomplètes que pour les
travailleurs à temps partiel il est possible, moyen-
nant une augmentation uniforme, de déroger d'une
réduction de cotisations strictement proportionnelle
en fonction des prestations de travail fournies, sans
pour autant pouvoir dépasser la réduction de cotisa-
tions en cas de prestations complètes.

Le Roi détermine, par arrêté délibéré en Conseil
des ministres, ce que l'on entend par travailleurs à
temps plein effectuant des prestations incomplètes,
par travailleurs à temps partiel, par seuil minimum
de prestations de travail et par augmentation pro-
portionnelle et uniforme.

5° Le montant F* est fixé sur une base biennale
par un arrêté royal délibéré en Conseil des ministres.
Pour la première année suivant l'entrée en vigueur
du présent article, le montant est fixé à 16 025 francs
belges par trimestre, pour la deuxième année sui-
vant l'entrée en vigueur du présent article, le mon-
tant est fixé à 19 000 francs belges par trimestre.
Avant le 30 septembre 1999, les interlocuteurs so-
ciaux évalueront au sein du Conseil central de l'Éco-
nomie et du Conseil national du Travail l'évolution
globale des salaires, les efforts en matière de forma-
tion et l'emploi. Si cette évaluation globale n'est pas
positive, le montant F* qui s'applique à partir de la
deuxième année suivant l'entrée en vigueur de cet
article, est porté à 12 500 francs belges par trimestre,
sauf si l'entreprise est liée par une convention collec-
tive de travail relative à la formation et à l'emploi
conclue dans un comité paritaire ou dans l'entrepri-
se. Pour les entreprises occupant moins de 50 tra-
vailleurs déclarés à l'Office National de Sécurité So-
ciale au 30 juin de l'année qui précède, et dans
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ivo Voor de werknemers in categorie 1 en 3 met
een loon groter dan de tweede en kleiner dan ofgelijk
aan de derde loongrens, wordt een in functie van het
loon forfaitaire bijdragevermindering toegekend,
waarbij over een periode van zes jaar geleidelijk zal
worden overgegaan naar de in functie van het loon
gelineariseerde vermindering zoals omschreven in
2°, iii.

V. Voorde werknemers in categorie 2 met een loon
groter dan de tweede en kleiner ofgelijk aan de derde
loongrens, wordt een in functie van het loon forfaitai-
re bijdrageverminderingtoegekend, waarbij over een
periode van zes jaar geleidelijk zal worden overge-
gaan naar een in functie van het loon gelineariseerde
vermindering zoals omschreven in 2°, iii met dien
verstande dat het bedrag van de vermindering bij de
tweede loongrens gelijk is aan 21206 Belgische
frank en nul bij de derde loongrens.

De Koning bepaalt bij een in Ministerraad over-
legd besluit wat verstaan wordt onder loon, geli-
neariseerde vermindering en onder geleidelijk.

4° Voor voltijdse werknemers met onvolledige
prestaties en deeltijdse werknemers wordt voor-
noemde lastenverlaging proportioneel toegekend,
mits een ondergrens inzake arbeidsprestatie wordt
overschreden. Via een voor de voltijdse werknemers
met onvolledige prestaties en deeltijdse werknemers
uniforme toeslag kan van een bijdragevermindering
die strict proportioneel is met de geleverde arbeids-
prestaties afgeweken worden zonder dat daarbij de
bijdragevermindering in geval van volledige presta-
ties kan overschreden worden.

De Koning bepaalt bij een in Ministerraad over-
legd besluit wat verstaan wordt onder voltijdse werk-
nemers met onvolledige prestaties en deeltijdse
werknemers, ondergrens inzake arbeidsprestatie,
proportionele en uniforme toeslag.

5° Het bedrag F* wordt tweejaarlijks vastgelegd
bij een in Ministerraad overlegd koninklijk besluit.
Voor het eerste jaar na inwerkingtreding van dit
artikel wordt het bedrag vastgesteld op 16 025 Bel-
gische frank per kwartaal. Voor het tweede jaar na
de inwerkingtreding van dit artikel wordt het bedrag
vastgesteld op 19 000 Belgische frank per kwartaal.
Vóór 30 september 1999 evalueren de sociale ge-
sprekpartners in de Centrale Raad voor het Bedrijfs-
leven en de Nationale Arbeidsraad de globale evolu-
tie van de lonen, de vormingsinspanningen, en de
werkgelegenheid. Indien die globale evaluatie niet
positief is, wordt het bedrag F* dat van toepassing is
vanafhet tweedejaar na de inwerkingtredingvan dit
artikel, op 12 500 Belgische frank per kwartaal ge-
bracht tenzij de onderneming gebonden is door een
vormings- en tewerkstellings- collectieve arbeids-
overeenkomst gesloten in een paritair comité of bij
ontstentenis door een vormings- of tewerkstellings-
collectieve arbeidsovereenkomst gesloten in de on-
derneming. Voor de ondernemingen met minder dan
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lesquelles il n'existe pas de délégation syndicale, la
convention collective de travail relative à la forma-
tion et à l'emploi peut prendre la forme d'un accord
relatif à l'emploi et à la formation.

Le Roi détermine, par arrêté délibéré en Conseil
des ministres, les conditions de formes auxquelles
doivent satisfaire un accord ou une convention collec-
tive de travail relative à l'emploi et à la formation
ainsi que, la procédure de consultation à respecter
pour la conclusion d'un accord relatif à l'emploi et à la
formation et, sur proposition conjointe du Conseil
national du Travail et le Conseil central de l'écono-
mie, les conditions de formes de l'évaluation par le
Conseil central de l'économie et le Conseil national
du Travail.

§ 2. L'augmentation de la réduction de cotisations
prévue au la, 20, 30 et 40 à laquelle un employeur a
droit peut être entièrement ou partiellement retenue
pour les employeurs qui, sans justification, ne res-
pectent pas leurs obligations en matière de paiement
de cotisations de sécurité sociale, concernant l'arrêté
royal na 230 du 21 décembre 1983 relatif au stage et à
l'insertion professionnelle des jeunes ou lorsqu'il est
constaté qu'ils prestent ou font prester du travail au
noir par un travailleur pour lequel aucune cotisation
n'a été payée à l'Office national de Sécurité Sociale.
Le Roi détermine, par arrêté délibéré en Conseil des
ministres et sur proposition du Conseil national du
Travail, les conditions, les modalités et la durée de
cette retenue.

§ 3. Le montant de la réduction des cotisations
accordée en vertu du présent article est limité au
montant des cotisations patronales éventuellement
dues pour les régimes visés à l'article 38, § 3, la à 70
et § 3bis de la présente loi. Lorsque l'employeur peut
cumuler dans le chef du même travailleur différents
types de réductions de cotisations, le total desdites
réductions ne peut en aucun cas être supérieur au
montant des cotisations patronales éventuellement
dues pour les régimes visés à l'article 38, § 3, la à 70
et 90 et § 3bis de la présente loi, au quel cas le
montant de la réduction des cotisations accordée en
vertu du présent article est réduit à due concurrence.

§ 4. Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil
des ministres, fixer les conditions et les modalités
selon lesquelles la réduction visée aux §§ t-, 2 et 3
est appliquée aux employeurs du secteur des ateliers
protégés relevant de la commission paritaire pour les
entreprises de travail adapté et les ateliers so-
ciaux. »,

Art.23

Le titre VII de l'arrêté royal du 24 décembre 1993
portant exécution de la loi du 6 janvier 1989 de
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50 werknemers op 30 juni van het vorige jaar aange-
geven aan de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid en
waar geen vakbondsafvaardiging bestaat, kan de
vormings- en tewerkstellings- collectieve arbeids-
overeenkomst de vorm aannemen van een vormings-
en tewerkstellingsakkoord.

De Koning bepaalt bij een in Ministerraad over-
legd besluit de vormvereisten waaraan een vor-
mings- of tewerkstellingsakkoord en een vormings-
en tewerkstellings- collectieve arbeidsovereenkomst
moeten voldoen, evenals, de procedure inzake raad-
pleging die moet worden gevolgd bij het tot stand
komen van een vormings- en tewerkstellingsakkoord
en, op gemeenschappelijk voorstel van de Nationale
Arbeidsraad en de Centrale Raad voor het Bedrijfsle-
ven, de vormvereisten van de evaluatie door de Na-
tionale Arbeidsraad en de Centrale Raad voor het
Bedrijfsleven.

§ 2. De verhoging van de bijdragevermindering
voorzien in la, 20, 3a en 40 waarop een werkgever
recht heeft kan geheel of gedeeltelijk worden inge-
houden voor de werkgevers die zonder rechtvaardi-
ging hun verplichtingen niet nakomen inzake de be-
taling van sociale zekerheidsbijdragen, inzake het
koninklijk besluit n' 230 van 21 december 1983 be-
treffende de stage en de inschakelingvanjongeren in
het arbeidsproces of die worden schuldig bevonden
aan het doen of laten verrichten van arbeid door een
werknemer waarvoor geen bijdragen werden betaald
aan de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid. De
Koning bepaalt bij een in Ministerraad overlegd be-
sluit op voorstel van de Nationale Arbeidsraad de
voorwaarden, modaliteiten en de duur die gelden
voor deze inhouding.

§ 3. Het bedragvan de door dit artikel toegekende
bijdragevermindering is beperkt tot het bedrag van
de eventueel verschuldigde werkgeversbijdrage voor
de regelingen bedoeld in artikel 38, § 3, la tot 70 en
§ 3bis van deze wet. Wanneer de werkgever in hoofde
van dezelfde werknemer verschillende types van bij-
dragevermindering kan toepassen, kan het totaal
van deze verminderingen in geen geval groter zijn
dan het bedrag van de patronale bijdragen die even-
tueel verschuldigd zijn ingevolge de regelingen be-
doeld in artikel 38, § 3, la tot 70 en 90 en § 3bis van
deze wet. Zodit zich zou voordoen, wordt de toegesta-
ne bijdrageverminderinge krachtens dit artikel her-
leid tot hetgeen verschuldigd is.

§ 4. De Koning kan, bij een in Ministerraad over-
legd besluit, de voorwaarden en wijze vaststellen
waarin de vermindering bedoeld in de §§ 1, 2 en 3
wordt toegepast op de werkgevers van de sector van
de beschutte werkpaatsen die onder het paritair co-
mité voor de beschutte werkplaatsen en de sociale
werkplaatsen vallen. »,

Art.23

Titel VII van het koninklijk besluit van 24 decem-
ber 1993 tot uitvoering van de wet van 6januari 1989



sauvegarde de la compétitivité du pays, tel qu'il a été
modifié ultérieurement, est abrogé.

Art.24

L'article 128, § t-, i), de la loi-programme du 30
décembre 1988, inséré par l'arrêté royal du 24 dé-
cembre 1993 portant exécution de la loi du 6 jan-
vier 1989 de sauvegarde de la compétitivité du pays,
est remplacé par la disposition suivante:

« i) des dispositions du titre IV - Plans d'entre-
prise de redistribution du travail - de l'arrêté
royal du 24 décembre 1993 portant exécution de la loi
du 6 janvier 1989 de sauvegarde de la compétitivité
du pays. »,

Art.25

Dans l'article 64, § 1er, 8°, de la loi du 21 décem-
bre 1994 portant des dispositions sociales et diver-
ses, les mots « et VII » sont supprimés.

Art.26

L'article 36, alinéa 2,5°, de la loi du 26 juillet 1996
relative à la promotion de l'emploi et à la sauvegarde
préventive de la compétitivité, est abrogé.

Art.27

L'article 12, § 1er, f), de l'arrêté royal du
14 mars 1997 portant des mesures spécifiques de
promotion de l'emploi pour les petites et moyennes
entreprises en application de l'article 7, § 2, de la loi
du 26 juillet 1996 relative à la promotion de l'emploi
et à la sauvegarde préventive de la compétitivité,
confirmé par la loi du 26 juin 1997, est remplacé par
la disposition suivante:

« f) des dispositions du titre IV - Plans d'entre-
prise de redistribution du travail - de l'arrêté
royal du 24 décembre 1993 portant exécution de la loi
du 6 janvier 1989 de sauvegarde de la compétitivité
du pays. »,

Art.28

L'article 4, §2,2°, de l'arrêté royal du 24 novembre
1997 contenant des conditions plus précises relatives
à l'instauration de la réduction de cotisations pour la
redistribution du travail en application de l'article 7,
§ 2, de la loi du 26 juillet 1996 relative à la promotion
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tot vrijwaring van 's lands concurrentievermogen,
zoals naderhand gewijzigd, wordt opgeheven.

Art.24.

Artikel 128, § 1, i), van de programmawet van 30
december 1988, ingevoegd door het koninklijk besluit
van 24 december 1993 tot uitvoering van de wet van
6 januari 1989 tot vrijwaring van's lands concurren-
tievermogen, wordt vervangen door de volgende be-
paling:

«i) van de bepalingen van titel IV - Bedrijfs-
plannen tot herverdeling van de arbeid - van het
koninklijk besluit van 24 december 1993 tot uitvoe-
ring van de wet van 6januari 1989 tot vrijwaring van
's lands concurrentievermogen. »,

Art.25

In artikel 64, § 1, 8°, van de wet van 21 decem-
ber 1994 houdende sociale en diverse bepalingen,
worden de woorden « en VII » geschrapt.

Art.26

Artikel 36, tweede lid, 5°, van de wet van
26 juli 1996 tot bevordering van de werkgelegenheid
en tot preventieve vrijwaring van het concurrentie-
vermogen, wordt opgeheven.

Art.27

Artikel 12, § 1, f), van het koninklijk besluit van
14 maart 1997 houdende specifieke tewerkstellings-
bevorderende maatregelen voor de kleine en middel-
grote ondernemingen met toepassing van artikel 7,
§ 2, van de wet van 26 juli 1996 tot bevordering van
de werkgelegenheid en tot preventieve vrijwaring
van het concurrentievermogen, bekrachtigd bij de
wet van 26 juni 1997, wordt vervangen door de vol-
gende bepaling:

« f) van de bepalingen van titel IV - Bedrijfs-
plannen tot herverdeling van de arbeid - van het
koninklijk besluit van 24 december 1993 tot uitvoe-
ring van de wet van 6januari 1989 tot vrijwaring van
's lands concurrentievermogen. »,

Art.28

Artikel4, § 2, 2°, van het koninklijk besluit van 24
november 1997 houdende nadere voorwaarden met
betrekking tot de invoering van de arbeidsherverde-
lende bijdragevermindering met toepassing van arti-
kel 7, § 2, van de wet van 26 juli 1996 tot bevordering
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de l'emploi et à la sauvegarde préventive de la com-
pétitivité, est abrogé.

Section V

Congé éducation payé

Art.29

Dans l'article 108 de la loi de redressement du
22 janvier 1985 contenant des dispositions sociales,
les §§ 1er et 2 sont remplacés respectivement par les
dispositions suivantes:

§ t-. La présente section s'applique:
1° - aux travailleurs occupés à temps plein dans

les liens d'un ou plusieurs contrats de travail;

aux travailleurs occupés au moins à 4/5 temps;

aux travailleurs occupés sur la base de l'article
9 de l'arrêté royal du 24 février 1997 contenant des
conditions plus précises relatives aux accords pour
l'emploi en application des articles 7, §2, 30, §2, et 33
de la loi du 26 juillet 1996 relative à la promotion de
l'emploi et à la sauvegarde préventive de la compéti-
tivité;

- aux travailleurs occupés sur la base de l'arrêté
royal du 24 novembre 1997 contenant des conditions
plus précises relatives à l'instauration de la réduc-
tion de cotisations pour la redistribution du temps de
travail en application de l'article 7, § 2, de la loi du
26 juillet 1996 relative à la promotion de l'emploi et à
la sauvegarde préventive de la compétitivité;

- aux travailleurs occupés à temps partiel sur la
base d'un horaire variable dans le sens de
l'article llbis de la loi du 3 juillet 1978 relative aux
contrats de travail et qui suivent une formation visée
à l'article 109;

2° aux employeurs.
§ 2. Pour l'application de la présente section, sont

assimilées :
1° aux travailleurs: les personnes qui, autrement

qu'en vertu d'un contrat de travail, fournissent des
prestations de travail sous l'autorité d'une ou plu-
sieurs autres personnes sur la base:

d'un régime de travail à temps plein;
- d'un régime de 4/5 temps;
- de l'article 9 de l'arrêté royal du 24 février 1997

contenant des conditions plus précises relatives aux
accords pour l'emploi en application des articles 7,
§ 2, 30, § 2, et 33 de la loi du 26 juillet 1996 relative à
la promotion de l'emploi et à la sauvegarde préventi-
ve de la compétitivité;

- de l'arrêté royal du 24 novembre 1997 conte-
nant des conditions plus précises relatives à l'instau-
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van de werkgelegenheid en tot preventieve vrijwa-
ring van het concurrentievermogen, wordt opgehe-
ven.

MdelingV

Betaald educatief verlof

Art.29

In artikel 108 van de herstelwet van 22 janua-
ri 1985 houdende sociale bepalingen worden de §§ 1
en 2 respectievelijk vervangen door de volgende be-
palingen:

§ 1. Deze afdeling is van toepassing:
1° - op de werknemers die voltijds tewerkge-

steld zijn in het kader van één of verscheidene ar-
beidsovereenkomsten;

- op de minstens 4/5-tijds tewerkgestelde werk-
nemers;

- op de werknemers tewerkgesteld op basis van
artikel 9 van het koninklijk besluit van 24 februa-
ri 1997 houdende nadere voorwaarden met betrek-
king tot de tewerkstellingsakkoorden in toepassing
van de artikelen 7, § 2,30, § 2, en 33 van de wet van
26 juli 1996 tot bevordering van de werkgelegenheid
en tot preventieve vrijwaring van het concurrentie-
vermogen;

- op de werknemers tewerkgesteld op basis van
het koninklijk besluit van 24 november 1997 houden-
de nadere voorwaarden met betrekking tot de invoe-
ring van de arbeidsherverdelende bijdrageverminde-
ring in toepassing van artikel 7, § 2, van de wet van
26 juli 1996 tot bevordering van de werkgelegenheid
en tot preventieve vrijwaring van het concurrentie-
vermogen;

- op de op basis van een variabele werktijdrege-
ling deeltijds tewerkgestelde werknemers in de zin
van artikel llbis van de wet van 3 juli 1978 betref-
fende de arbeidsovereenkomsten en die een bij arti-
kel109 bedoelde opleiding volgen;

2° op de werkgevers.
§ 2. Voor de toepassing van deze afdeling worden

gelijkgesteld :
1° met werknemers: de personen die, anders dan

krachtens een arbeidsovereenkomst, arbeid verrich-
ten onder het gezag van één of meer personen op
basis van:

een volledige dagtaak;
- 4/5e arbeidsprestaties;
- artikel 9 van het koninklijk besluit van 24 fe-

bruari 1997 houdende nadere voorwaarden met be-
trekking tot de tewerkstellingsakkoorden in toepas-
sing van de artikelen 7, § 2, 30, § 2, en 33 van de wet
van 26 juli 1996 tot bevordering van de werkgelegen-
heid en tot preventieve vrijwaring van het concur-
rentievermogen;

- het koninklijk besluit van 24 november 1997
houdende nadere voorwaarden met betrekking tot de



ration de la réduction de cotisations pour la redistri-
bution du temps de travail en application de l'arti-
cle 7, § 2, de la loi du 26 juillet 1996 relative à la
promotion de l'emploi et à la sauvegarde préventive
de la compétitivité;

- d'un régime de travail à temps partiel avec
horaire variable dans le sens de l'article llbis de la
loi du 3 juillet 1978 relative aux contrats de travail;

2° aux employeurs : les personnes qui occupent
les personnes visées au 1°.

Section VI

Nouvelle organisation du travail

Sous-section Ire

Diminutions de cotisations pour la redistribution
du temps de travail et engagements compensatoires

Art.30

À l'article 1er de l'arrêté royal du 24 novem-
bre 1997 contenant des conditions plus précises rela-
tives à l'instauration de la réduction de cotisations
pour la redistribution du temps de travail en applica-
tion de l'article 7, § 2 de la loi du 26 juillet 1996
relative à la promotion de l'emploi et à la sauvegarde
préventive de la compétitivité, sont apportées les
modifications suivantes:

1° le § 1er est modifié comme suit:
a) à l'alinéa t-, les mots «30 juin 1996» sont

remplacés par les mots «30 juin 1997 »;
b) l'alinéa 3 est remplacé par la disposition sui-

vante: «Le ministre qui a l'Emploi et le Travail dans
ses attributions peut procéder à l'approbation de
15 conventions collectives de travail par trimestre au
maximum. Les demandes d'approbation seront trai-
tées en fonction du pourcentage d'emplois créés. La
priorité sera accordée aux conventions collectives de
travail qui prévoient le pourcentage le plus élevé en
matière de création d'emplois »;

c) à l'alinéa 4, les mots «30 avril 1998» sont
remplacés par les mots «30 juin 1999 »;

d) un cinquième alinéa est ajouté, libellé comme
suit:

«Le Roi peut étendre, par un arrêté délibéré au
Conseil des ministres, le champ d'application du pré-
sent arrêté aux entreprises qui occupent moins de
50 travailleurs au 30 juin 1997 et qui sont liées par
un plan d'entreprise approuvé, visé au titre IV de
l'arrêté royal du 24 décembre 1993 portant exécution
de la loi du 6janvier 1989 relative à la sauvegarde de
la compétitivité, conclu après le 1er janvier 1996 et au
plus tard le 31 décembre 1997, prévoyant une réduc-
tion collective du temps de travail conformémant aux
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invoering van de arbeidsherverdelende bijdragever-
mindering in toepassing van artikel 7, § 2, van de wet
van 26 juli 1996 tot bevordering van de werkgelegen-
heid en tot preventieve vrijwaring van het concur-
rentievermogen;

- een deeltijdse variabele werktijdregeling in de
zin van artikel llbis van de wet van 3 juli 1978
betreffende de arbeidsovereenkomsten;

2° met werkgevers: de personen die de bij 1° be-
doelde personen tewerkstellen.

MdelingVI

Nieuwe arbeidsorganisatie

Onderafdeling I

Arbeidsherverdelende bijdrageverminderingen
en compenserende aanwervingen

Art.30

Artikel1 van het koninklijk besluit van 24 novem-
ber 1997 houdende nadere voorwaarden met betrek-
king tot de invoering van de arbeidsherverdelende
bijdragevermindering in toepassing van artikel 7, § 2
van de wet van 26 juli 1996 tot bevordering van de
werkgelegenheid en tot preventieve vrijwaring van
het concurrentievermogen wordt gewijzigd als volgt :

1° § 1 wordt gewijzigd als volgt:
a) in het eerste lid worden de woorden «30 juni

1996 »vervangen door de woorden «30 juni 1997 »;
b) het derde lid wordt vervangen door de volgende

bepaling: «De minister bevoegd voor Tewerkstelling
en Arbeid kan overgaan tot de goedkeuring van
maximaal 15 collectieve arbeidsovereenkomsten per
trimester. De aanvragen tot goedkeuring zullen be-
handeld worden in functie van het percentage van
gecreëerde werkgelegenheid. De voorrang zal gege-
ven worden aan de collectieve arbeidsovereenkom-
sten die voorzien in het hoogste percentage gecreëer-
de werkgelegenheid »;

c) in het vierde lid worden de woorden
« 30 april 1998 » vervangen door de woorden
« 30 juni 1999 »;

d) een vijfde lid wordt toegevoegd luidend als
volgt :

« de Koning kan bij een in Ministerraad overlegd
besluit het toepassingsgebied van dit besluit uitbrei-
den tot de ondernemingen die minder dan 50 werk-
nemers tewerkstellen op 30 juni 1997 en die gebon-
den zijn door een goedgekeurd bedrijfsplan bedoeld
in titel IV van het koninklijk besluit van 24 decem-
ber 1993 tot uitvoering van de wet van 6 januari
1989 tot vrijwaring van 's lands concurrentievermo-
gen gesloten na 1januari 1996 en uiterlijk op 31 de-
cember 1997 dat voorziet in collectieve arbeidsduur-
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dispositions du présent arrêté. Cette réduction col-
lective du temps de travail doit encore être d'applica-
tion le 1er janvier 1999. Le Roi peut fixer, par un
arrêté délibéré au Conseil des ministres, des règles et
des conditions plus précises en ce qui concerne l'oc-
troi total ou partiel des avantages du présent arrêté à
cette entreprise. »;

2° le § 2 est remplacé par le paragraphe suivant:
« § 2. La convention collective de travail visée au
§ 1er doit satisfaire aux conditions suivantes pour
pouvoir recevoir l'approbation visée au § 1er:

- la convention collective de travail doit contenir
une identification complète de l'entreprise;

- la convention collective de travail doit men-
tionner qu'elle est conclue en exécution du présent
arrêté;

- la convention collective de travail doit prévoir
une réduction de la durée de travail moyenne de 10 %
au moins sans que la durée de travail moyenne heb-
domadaire puisse être inférieure à 32 heures par
semaine ou une réduction de la durée de travail
moyenne par semaine jusqu'à 32 heures pour un
nombre de travailleurs équivalant à 20 % des tra-
vailleurs occupés au 30 juin 1997 dans l'entreprise ou
dans l'unité de production technique où cette réduc-
tion de la durée de travail est effectuée;

- la convention collective de travail doit fixer le
montant de la compensation salariale qui est accor-
dée aux travailleurs qui passent à une durée de
travail plus courte;

- la convention collective de travail doit compor-
ter un engagement en faveur de l'emploi par lequel il
est procédé à de nouveaux engagements de manière à
répondre à la disposition du § 3;

- la convention collective de travail doit fixer la
procédure de rapport au ministre qui a l'Emploi et le
Travail dans ses attributions concernant les résul-
tats de l'instauration du régime de la redistribution
du travail avec réduction de cotisations pour la redis-
tribution du travail. Le ministre de l'Emploi et du
Travail transmet les résultats de ce rapport au Con-
seil supérieur de l'Emploi. »;

3° le § 3 est remplacé par le paragraphe suivant:

« § 3. Pour bénéficier de la réduction de cotisa-
tions visée à l'article 2, l'entreprise doit pouvoir prou-
ver que:

a) le nombre total d'heures de travail libérées, en
comparaison avec le trimestre correspondant de
1996, à la suite de la réduction de la durée de travail,
est compensé pour 85 % minimum par des recrute-
ments complémentaires pendant quatre trimestres à
dater du premier jour du premier trimestre complet
au cours duquel la réduction du temps de travail a
été opérée et au plus tôt à dater du premier jour du
trimestre suivant le trimestre au cours duquel la
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vermindering overeenkomstig de bepalingen van dit
besluit. Deze collectieve arbeidsduurvermindering
moet op 1 januari 1999 nog van toepassing zijn. De
Koning kan bij een in Ministerraad overlegd besluit
de nadere regelen en voorwaarden vastleggen met
betrekking tot de gehele of gedeeltelijke toekenning
van de voordelen van dit besluit aan deze onderne-
ming. »;

2° § 2 wordt vervangen door de volgende para-
graaf: « § 2. De collectieve arbeidsovereenkomst be-
doeld in § 1 moet voldoen aan de volgende voorwaar-
den om de goedkeuring te kunnen bekomen bedoeld
in § 1:

- de collectieve arbeidsovereenkomst moet een
volledige identificatie vermelden van de onderne-
ming;

- de collectieve arbeidsovereenkomst moet ver-
melden dat zij werd gesloten ter uitvoering van dit
besluit;

- de collectieve arbeidsovereenkomst moet voor-
zien in een vermindering van de gemiddelde arbeids-
duur met minstens 10 % zonder dat de gemiddelde
wekelijkse arbeidsduur lager mag zijn dan 32 uur
per week of in een vermindering van de gemiddelde
wekelijkse arbeidsduur tot 32 uur en dit voor een
aantal werknemers dat minstens gelijk is aan 20 %
van de werknemers tewerkgesteld op 30 juni 1997 in
de onderneming of de technische bedrijfseenheid
waar deze vermindering van de arbeidsduur wordt
doorgevoerd;

- de collectieve arbeidsovereenkomst moet het
bedrag bepalen van de looncompensatie die wordt
toegekend aan de werknemers die overgaan naar een
kortere arbeidsduur;

- de collectieve arbeidsovereenkomst moet een
tewerkstellingsengagement bevatten waarbij over-
gegaan wordt tot nieuwe aanwervingen zodat vol-
daan wordt aan de bepaling van § 3;

- de collectieve arbeidsovereenkomst moet de
wijze van rapportering aan de minister bevoegd voor
Tewerkstelling en Arbeid vastleggen met betrekking
tot de resultaten van de invoering van het stelsel van
de arbeidsherverdeling met arbeidsherverdelende
bijdragevermindering. De minister van Tewerkstel-
ling en Arbeid maakt de resultaten van deze rappor-
tering over aan de Hoge Raad voor Werkgelegen-
heid. »;

3° § 3 wordt vervangen door de volgende para-
graaf:

« § 3. Teneinde de bijdragevermindering te genie-
ten, bedoeld in artikel 2, moet de onderneming kun-
nen aantonen dat:

a) het totaal aantal vrijgekomen arbeidsuren in
vergelijking met het overeenstemmend kwartaal van
1996 naar aanleiding van de arbeidsduurverminde-
ring voor minimaal 85 % wordt gecompenseerd door
bijkomende aanwervingen gedurende 4 kwartalen
met ingang van de le dag van het le volledige kwar-
taal waarin de arbeidsduurvermindering wordt door-
gevoerd en ten vroegste met ingang van de eerste dag
van het kwartaal volgend op het kwartaal waarin de



convention collective de travail visée en cet article a
été approuvée;

b) à partir du trimestre suivant la période visée
au a), à la suite de la réduction de la durée de travail,
le total du nombre d'heures de travail libérées est
compensé pour 90 % minimum en comparaison avec
le trimestre correspondant de 1996.

En dérogation aux dispositions visées au b), le
nombre total d'heures de travail libérées à la suite de
la réduction de la durée de travail peut être compen-
sé pour moins de 90 % minimum en comparaison
avec le trimestre correspondant de 1996 à partir du
cinquième trimestre suivant la période visée au a).

Le ministre qui a l'Emploi et le Travail dans ses
attributions peut assimiler la réduction du nombre
de jours de chômage économique d'un trimestre par
rapport aux jours de chômage économique des 4 tri-
mestres précédant la conclusion de la convention
collective de travail visée au § t-, à des engagements
compensatoires.

Le Roi fixe les dispositions et modalités particuliè-
res relatives à cette assimilation.

Le Roi fixe les dispositions particulières relatives à
la détermination et au calcul du «nombre total
d'heures de travail libérées. »;

4° le § 4 est complété par le tiret suivant:

«Le travailleur engagé dans le cadre du
chapitre II, Section VI, Sous-section 2 de la loi
du ... »,

Art.31

L'article 2 du même arrêté est modifié comme
suit:

1° § t-, alinéa 1er est remplacé par la disposition
suivante: «Les entreprises qui sont liées par une
convention collective de travail visée à l'article 1er ont
droit, par travailleur qui passe d'un emploi à temps
plein à un emploi où la durée de travail habituelle
normale est au moins de 10 % inférieure, sans que la
durée de travail hebdomadaire moyenne puisse être
inférieure à 32 heures/semaine en moyenne ou qui
passe à une durée de travail hebdomadaire moyenne
de 32 heures, à la réduction de cotisations pour la
redistribution du travail visée à l'article 3 et ce, pour
autant que cette entreprise respecte entièrement les
dispositions de la convention collective de travail
visée à l'article 1er et pour autant que cette entreprise
occupe au minimum le même nombre de travailleurs
durant le trimestre concerné par rapport au trimes-
tre correspondant de 1996 »;

2° le § 1er est complété par un alinéa 3 libellé
comme suit:

«Le Roi peut déterminer des règles plus précises
en ce qui concerne la fixation du nombre de tra-
vailleurs en service. »,
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collectieve arbeidsovereenkomst bedoeld in dit arti-
kel werd goedgekeurd;

b) vanaf het kwartaal volgend op de periode be-
doeld in a), het naar aanleiding van de arbeidsduur-
vermindering totaal aantal vrijgekomen arbeidsuren
in vergelijking met het overeenstemmend kwartaal
van 1996 voor minimaal 90 % wordt gecompenseerd.

In afwijking op de bepalingen bedoeld in b) mag
het naar aanleiding van de arbeidsduurverminde-
ring totaal aantal vrijgekomen arbeidsuren in verge-
lijking met het overeenstemmend kwartaal van 1996
voor minder dan 90 % worden gecompenseerd vanaf
het vijfde kwartaal volgend op de periode bedoeld
in a).

De minister bevoegd voor Tewerkstelling en Ar-
beid kan de vermindering van het aantal dagen eco-
nomische werkloosheid van een kwartaal in vergelij-
king met de dagen economische werkloosheid van de
vier kwartalen voorafgaand aan de neerlegging van
de collectieve arbeidsovereenkomst bedoeld in § 1,
gelijkstellen met compenserende aanwervingen.

De Koning bepaalt de nadere regelen en modalitei-
ten met betrekking tot deze gelijkstelling.

De Koning bepaalt de nadere regelingen met be-
trekking tot de vaststelling en de berekening van het
«totaal aantal vrijgekomen arbeidsuren. »;

4° § 4 wordt aangevuld met het volgende streep-
je :

«De werknemer aangeworven in het kader van
hoofdstuk II, afdeling VI, onderafdeling 2 van de wet
van ... »,

Art.31

Artike12 van het hetzelfde besluit wordt gewijzigd
als volgt :

1° § 1, eerste lid wordt vervangen door de volgen-
de bepaling: « De ondernemingen die gebonden zijn
door een collectieve arbeidsovereenkomst bedoeld in
artikel1 hebben per werknemer die overgaat van een
voltijdse betrekking naar een betrekking waarbij de
normale arbeidsduur minstens 10 % lager ligt zon-
der dat de gemiddelde wekelijkse arbeidsduur lager
mag zijn dan 32 u/week of die overgaat naar een
gemiddelde wekelijkse arbeidsduur van 32 uur, recht
op een arbeidsherverdelende bijdragevermindering
bedoeld in artikel 3 en dit voorzover deze onderne-
ming de bepalingen van de collectieve arbeidsover-
eenkomst bedoeld in artikel 1 volledig naleeft en
voorzover deze onderneming minimaal eenzelfde
aantal werknemers in dienst heeft in het betrokken
kwartaal in vergelijking met het overeenkomstige
kwartaal van 1996 »;

2° § 1 wordt aangevuld met een derde lid luidend
als volgt :

«De Koning kan nadere regelen bepalen met be-
trekking tot de vaststelling van het aantal in dienst
zijnde werknemers. »,
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Art.32

L'article 3 du même arrêté est remplacé par la
disposition suivante:

«Art. 3. - La réduction de cotisations pour la
redistribution du travail est fixée à :

la 4 000 francs par trimestre par travailleur visé
à l'article 2, § 1er, et ce par heure de réduction de
temps de travail, et ce pendant huit trimestres et à
dater du premier jour du premier trimestre complet
au cours duquel la réduction du temps de travail a
été opérée et au plus tôt à dater du premier jour du
trimestre suivant le trimestre au cours duquel la
convention collective de travail visée à l'article 1er a
été approuvée. La réduction maximale de cotisations
est fixée à 24000 francs par travailleur et par tri-
mestre;

20 85 % des montants visés au la et ce, pendant
les quatre trimestres suivant les huit trimestres
mentionnés au la;

30 70 % des montants visés au la et ce, du cinquiè-
me au huitième trimestre suivant les huit trimestres
visés au la;

4a 55 % des montants mentionnés au la et ce, du
neuvième au douzième trimestre suivant les huit
trimestres mentionnés au la;

50 40 % des montants mentionnés au la et ce, du
treizième au seizième trimestre suivant les huit tri-
mestres mentionnés au la;

60 25 % des montants mentionnés au la et ce, du
dix-septième au vingtième trimestre suivant les huit
trimestres mentionnés au la.

Si, en comparaison avec le trimestre correspon-
dant de 1996, l'entreprise compense, conformément
aux dispositions de l'article 1er, § 3, alinéa 2, ou moins
de 90 % le nombre total d'heures de travail libérées
par des engagements supplémentaires à la suite de
la réduction de la durée de travail, les montants
mentionnés aux 20à 60sont réduits d'un pourcentage
qui est égal à la différence entre 90 % et le pourcenta-
ge de la compensation réalisée des heures de travail
libérées pour les trimestres respectifs.

Art.33

L'article 4, § 1er du même arrêté est complété par le
tiret suivant:

«- Chapitre II, Section VI, Sous-section 2 de la
loi du ... »,

Art.34

Dans le même arrêté, un article 4bis est inséré,
libellé comme suit:

«Art. 4bis. - Les entreprises qui, conformément
aux dispositions de l'article t-, § 3, procèdent à des
engagements compensatoires de moins de 100 % du
nombre d'heures de travail libérées à la suite de la
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Art.32

Artikel 3 van hetzelfde besluit wordt vervangen
door de volgende bepaling:

«Art. 3. - De arbeidsherverdelende bijdrage-
vermindering wordt vastgesteld op :

la 4 000 frank per werknemer bedoeld in arti-
kel2, § 1 per kwartaal en dit per uur arbeidsduur-
vermindering en dit gedurende 8 kwartalen en dit
met ingang van de le dag van het le volledige kwar-
taal waarin de arbeidsduurvermindering wordt door-
gevoerd en ten vroegste met ingang van de eerste dag
van het kwartaal volgend op het kwartaal waarin de
collectieve arbeidsovereenkomst bedoeld in artikel 1
werd goedgekeurd. De maximale bijdrageverminde-
ring is vastgesteld op 24 000 frank per werknemer
per kwartaal;

20 85 % van de bedragen bedoeld in la en dit
gedurende de vier kwartalen volgend op de acht
kwartalen bedoeld in la;

30 70 % van de bedragen bedoeld in la en dit
gedurende het vijfde tot het achtste kwartaal vol-
gend op de acht kwartalen bedoeld in la;

4a 55 % van de bedragen bedoeld in la en dit
gedurende het negende tot het twaalfde kwartaal
volgend op de acht kwartalen bedoeld in la;

50 40 % van de bedragen bedoeld in la en dit
gedurende het dertiende tot het zestiende kwartaal
volgend op de acht kwartalen bedoeld in la;

60 25 % van de bedragen bedoeld in la en dit
gedurende het 17e tot het 20e kwartaal volgend op de
8 kwartalen bedoeld in la.

Indien de onderneming overeenkomstig de bepa-
lingen van artikel 1, § 3, tweede lid het naar aanlei-
ding van de arbeidsduurvermindering totaal aantal
vrijgekomen arbeidsuren in vergelijking met het
overeenstemmend kwartaal van 1996 voor minder
dan 90 % compenseert met bijkomende aanwervin-
gen, worden de bedragen bedoeld in 20 tot 60vermin-
derd met een percentage dat gelijk is aan het verschil
tussen 90 % en het percentage van de gerealiseerde
compensatie van de vrijgekomen arbeidsuren voor de
respectieve kwartalen.

Art.33

Artikel 4, § 1 van hetzelfde besluit wordt aange-
vuld met het volgende streepje:

«- Hoofdstuk II, Afdeling VI, Onderafdeling 2
van de wet van ... »,

Art.34

In hetzelfde besluit wordt een artikel 4bis inge-
voegd, luidend als volgt:

«Art. 4bis. - De ondernemingen die overeenkom-
stig de bepalingen van artikel 1, § 3 overgaan tot
compenserende aanwervingen ten belope van min-
der dan 100 % van het naar aanleiding van de ar-



réduction du temps de travail, ne peuvent consacrer
la masse salariale libérée à la compensation de la
perte salariale des travailleurs visés en l'article 2,
§ I-.

Ces entreprises ne peuvent pas non plus consacrer
le pourcentage de la réduction des charges visée à
l'article 3, qui est obtenu par la différence entre
100 % et le pourcentage des engagements compensa-
toires réalisés pour remplir les heures de travail
libérées, à la compensation de la perte salariale des
travailleurs visés en l'article 2, § I-. »,

Sous-section II

La semaine des quatre jours pour des raisons
relevant de l'organisation du travail

Art.35

Cette sous-section s'applique aux employeurs et
aux travailleurs qui tombent sous l'application de la
loi du 5 décembre 1968 relative aux conventions
collectives de travail et aux commissions paritaires.

Art.36

§ t-. Les employeurs visés à l'article 35 qui ont
une délégation syndicale ou occupent 50 travailleurs
ou plus au 30 juin 1997 doivent conclure une conven-
tion collective de travail ayant trait à l'instauration
de la semaine des quatre jours pour des raisons
relevant de l'organisation du travail conformément
aux dispositions de la loi du 5 décembre 1968 sus-
mentionnée pour pouvoir bénéficier des avantages de
la présente sous-section. Cette convention collective
de travail doit satisfaire aux conditions des arti-
cles 37 et 38.

§ 2. Les employeurs occupant moins de 50 tra-
vailleurs au 30 juin 1997 qui n'ont pas de délégation
syndicale doivent conclure un accord relatif à l'ins-
tauration de la semaine des quatre jours pour des
raisons relevant de l'organisation du travail pour
pouvoir bénéficier des avantages de la présente sous-
section. Cet accord doit satisfaire aux conditions des
articles 37 et 38.

Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des
ministres, fixer les dispositions et modalités particu-
lières concernant la procédure à suivre par les entre-
prises lors de la conclusion de l'accord visé à l'alinéa
précédent.

Art.37

§ t-. La convention collective de travail et l'accord
visés à l'article 36 doivent satisfaire aux conditions
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beidsduurvermindering totaal aantal vrijgekomen
arbeidsuren, mogen de vrijgekomen loonmassa niet
aanwenden voor compensatie van het loonverlies van
de werknemers bedoeld in artikel 2, § 1.

Deze ondernemingen mogen het percentage van
de in artikel 3 bedoelde lastenvermindering, dat be-
komen wordt door het verschil tussen 100 % en het
percentage van de compenserende aanwervingen ge-
realiseerd om de vrijgekomen arbeidsuren in te vul-
len, ook niet aanwenden ter compensatie van het
loonverlies van de werknemers bedoeld in artikel 2,
§ 1. »,

Onderafdeling II

De vierdagenweek
om arbeidsorganisatorische redenen

Art.35

Deze onderafdeling is van toepassing op de werk-
gevers en de werknemers die ressorteren onder de
toepassing van de wet van 5 december 1968 betref-
fende de collectieve arbeidsovereenkomsten en de
paritaire comités.

Art.36

§ 1. De werkgevers bedoeld in artikel 35 die een
vakbondsafvaardiging hebben of die 50 of meer
werknemers tellen op 30juni 1997 moeten een collee-
tieve arbeidsovereenkomst met betrekking tot de in-
voering van de vierdagenweek om arbeidsorganisa-
torische redenen sluiten overeenkomstig de
bepalingen van de voornoemde wet van 5 december
1968 om te kunnen genieten van de voordelen van
onderafdeling. Deze collectieve arbeidsovereenkomst
moet voldoen aan de voorwaarden van de artike-
len 37 en 38.

§ 2. De werkgevers met minder dan 50 werkne-
mers in dienst op 30 juni 1997 en die geen vakbonds-
afvaardiging hebben, moeten een akkoord sluiten
met betrekking tot de invoering van de vierdagen-
week om arbeidsorganisatorische redenen om te
kunnen genieten van de voordelen van deze onderaf-
deling. Dit akkoord moet voldoen aan de voorwaar-
den van de artikelen 37 en 38.

De Koning kan bij een in Ministerraad overlegd
besluit nadere regelen en modaliteiten vastleggen
met betrekking tot de door de onderneming te volgen
procedure bij het sluiten van een akkoord bedoeld in
het vorige lid.

Art.37

§ 1. De collectieve arbeidsovereenkomst en het
akkoord bedoeld in artikel 36 moeten voldoen aan de
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suivantes pour pouvoir obtenir l'approbation visée à
l'article 38 :

- la convention collective de travail ou l'accord
doit mentionner l'identification complète de l'entre-
prise;

- la convention collective de travail ou l'accord
doit mentionner le fait qu'elle ou qu'il a été conclufe)
en exécution de la présente sous-section II;

- la convention collective de travail ou l'accord
doit comprendre un engagement en matière d'emploi
par lequel il est procédé à de nouveaux engagements
pour satisfaire aux dispositions du § 2;

- la convention collective de travail ou l'accord
doit indiquer la façon dont l'instauration de la semai-
ne des quatre jours pour des raisons relevant de
l'organisation du travail mène à l'allongement du
temps total de production de l'entreprise;

- la convention collective de travail ou l'accord
doit fixer la procédure de rapport au ministre qui a
l'Emploi et le Travail dans ses attributions concer-
nant les résultats de l'instauration de la semaine des
quatre jours pour des raisons relevant de l'organisa-
tion du travail. Le ministre qui a l'Emploi et le Tra-
vail dans ses attributions transmet les résultats de
ce rapport au Conseil supérieur de l'Emploi.

§ 2. Afin de bénéficier des diminutions de cotisa-
tions visées à l'article 38, l'entreprise doit prouver
que:

a) le volume de travail du trimestre concerné a
augmenté d'au moins 10 % en comparaison avec le
trimestre correspondant de 1997.

Le volume de travail par trimestre est calculé
selon les dispositions suivantes:

1° pour les travailleurs à temps plein, à l'ex-
ception des travailleurs à temps plein qui ne sont
pas occupés en permanence cinq jours par semai-
ne : (j + v + a)/w;

2° pour un travailleur à temps partiel ainsi que
pour un travailleur à temps plein qui n'est pas occupé
en permanence cinq jours par semaine:

h x 5 x G + v + a)
jxmxw

On entend par:
j = les jours visés à l'article 24, 1°, a), b), c) et e) de

l'arrêté royal du 28 novembre 1969 pris en exécution
de la loi du 27 juin 1969 révisant l'arrêté-loi du 28
décembre 1944 concernant la sécurité sociale des
travailleurs, à l'exception des jours couverts par les
indemnités visées à l'article 19, § 2, 2°, a), b), d) et e)
de l'arrêté royal;

h = les heures qui correspondent aux jours visés
par j;

v = les jours visés à l'article 24, d) de l'arrêté royal
du 28 novembre 1969 précité;

a = les jours assimilés déclarés à l'Office national
de Sécurité sociale à l'exception des jours de chômage
temporaire résultant de causes économiques visés à
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volgende voorwaarden om de goedkeuring bedoeld in
artike138 te kunnen bekomen:

- de collectieve arbeidsovereenkomst of het ak-
koord moet een volledige identificatie vermelden van
de onderneming;

- de collectieve arbeidsovereenkomst of het ak-
koord moet vermelden dat hij/het werd gesloten in
uitvoering van deze onderafdeling II;

- de collectieve arbeidsovereenkomst of het ak-
koord moet een tewerkstellingsengagement bevatten
waarbij wordt overgegaan tot nieuwe aanwervingen
om te voldoen aan de bepalingen van § 2;

- de collectieve arbeidsovereenkomst of het ak-
koord moet aanduiden op welke wijze de invoering
van de vierdagenweek om arbeidsorganisatorische
redenen leidt tot een verlenging van de totale produc-
tietijd van de onderneming;

- de collectieve arbeidsovereenkomst of het ak-
koord moet de wijze van rapportering aan de minis-
ter bevoegd voor Tewerkstelling en Arbeid vastleg-
gen met betrekking tot de resultaten van de
invoering van de vierdagenweek om arbeidsorgani-
satorische redenen. De minister bevoegd voor Te-
werkstelling en Arbeid maakt de resultaten van deze
rapportering over aan de Hoge Raad voor Werkgele-
genheid.

§ 2. Teneinde te kunnen genieten van de bijdrage-
verminderingen bedoeld in artikel 38 moet de onder-
neming aantonen dat:

a) het arbeidsvolume van het betrokken kwartaal
met minstens 10 % is toegenomen, dit in vergelijking
met het overeenstemmend kwartaal van 1997.

Het arbeidsvolume per kwartaal wordt berekend
volgens de volgende bepalingen :

1° voor de voltijdse werknemers, met uitzonde-
ring van voltijdse werknemers die niet permanent
vijf dagen per week tewerkgesteld zijn: (d + v + g)/w;

2° voor een deeltijdse werknemer alsmede voor
een voltijdse werknemer die niet permanent vijf da-
gen per week is tewerkgesteld:

u x 5 x (d + v +g)
dxmxw

Wordt verstaan onder:
d = de dagen bedoeld bij artikel 24, 1°, a), b), c) en

e) van het koninklijk besluit van 28 november 1969
tot uitvoering van de wet van 27 juni 1969 tot herzie-
ning van de besluitwet van 28 december 1944 betref-
fende de maatschappelijke zekerheid der arbeiders,
met uitzondering van de dagen gedekt door de ver-
goedingen bedoeld in artikel19, § 2,2°, a), b), d) en e)
van het koninklijk besluit;

u = de uren die overeenstemmen met de dagen
bedoeld in d;

v = de dagen bedoeld bij artikel 24, d) van het
bovengenoemd koninklijk besluit van 28 november
1969;

g = de bij de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid als
gelijkgestelde dag aangegeven dagen, met uitzonde-
ring van de dagen tijdelijke werkloosheid te wijten



l'article 51 de la loi du 3 juillet 1978 relative aux
contrats de travail;

w = le nombre de jours civils du trimestre civil à
l'exception des samedis et des dimanches;

m = le nombre moyen d'heures de travail par se-
maine d'un travailleur à temps plein qui effectue la
même sorte de travail, au sein de l'entreprise ou à
défaut dans le secteur, que le travailleur à temps
partiel.

Le volume de travail d'une entreprise par trimes-
tre est égal à la somme de tous les volumes de travail
individuels des travailleurs à temps plein et à temps
partiel.

b) le nombre de travailleurs occupés pendant le
trimestre concerné sous le régime des quatre jours/
semaine augmente avec au moins un même pourcen-
tage que le volume de travail du même trimestre et
ce, par rapport au nombre de travailleurs qui étaient
déjà en fonction avant l'instauration de la semaine
des quatre jours et qui sont directement concernées
par l'instauration de la semaine des quatre jours.

Le Roi peut fixer les dispositions et les modalités
particulières concernant le calcul de l'augmentation
du nombre de travailleurs occupés sous un régime de
quatre jours/semaine.

§ 3. Ne sont pas considérés commedes travailleurs
nouvellement engagés dans le cadre de l'engagement
en matière d'emploi repris dans la convention collecti-
ve de travail ou l'accord mentionnéfe) au § 1er:

- le travailleur engagé dans le cadre du plan
d'embauche, visé au titre IV, chapitre II de la loi du
21 décembre 1994 portant des dispositions sociales et
diverses, pendant la période de la réduction de coti-
sation;

- le travailleur engagé à la suite d'une fusion ou
d'une reprise d'une autre institution ou entreprise ou
à la suite d'un transfert au sein d'institutions ou
d'entreprises relevant d'un même groupe;

- le travailleur engagé dans le cadre de l'arrêté
royal na 474 du 28 octobre 1986 portant création d'un
régime de contractuels subventionnés par l'État
auprès de certains pouvoirs locaux;

- le travailleur engagé dans le cadre de l'ar-
ticle 60, § 7 de la loi organique du 8 juillet 1976 des
centres publics d'aide sociale en exécution de l'article
33 de la loi du 22 décembre 1995 portant des mesures
visant à exécuter le plan pluriannuel pour l'emploi;

- le jeune occupé dans le cadre de l'arrêté royal na
495 du 31 décembre 1986 instaurant un système
associant le travail et la formation pour les jeunes de
18 à 25 ans et portant diminution temporaire des
cotisations patronales de sécurité sociale dues dans
le chef de ces jeunes;

- le travailleur engagé dans le cadre du titre III,
chapitre IV de la loi du 26 juillet 1996 relative à la
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aan economische oorzaken bedoeld bij artike151 van
de wet van 3juli 1978 betreffende de arbeidsovereen-
komsten;

w = het aantal kalenderdagen van het burgerlijk
kwartaal met uitzondering van de zaterdagen en
zondagen;

m = het gemiddeld aantal arbeidsuren per week
van de voltijdse werknemer die in de onderneming, of
bij gebrek daaraan in de sector, dezelfde soort arbeid
verricht als de deeltijdse werknemer.

Het arbeidsvolume van een onderneming per tri-
mester is gelijk aan de som van alle individuele
arbeidsvolumes van de voltijdse en de deeltijdse
werknemers.

b) het aantal tewerkgestelde werknemers van het
betrokken kwartaal dat is tewerkgesteld in de vier-
dagenweek met minstens eenzelfde percentage is
toegenomen als het arbeidsvolume van hetzelfde
kwartaal en dit in vergelijking met het aantal werk-
nemers dat vóór de invoering van de vierdagenweek
reeds in dienst was en dat rechtstreeks bij de invoe-
ring van de vierdagenweek betrokken is.

De Koning kan nadere regelen en modaliteiten
bepalen met betrekking tot de berekening van de
toename van het aantal in de vierdagenweek tewerk-
gestelde werknemers.

§ 3. Worden niet beschouwd als nieuw aangewor-
ven werknemers in het kader van het tewerk-
stellingsengagement opgenomen in de collectieve ar-
beidsovereenkomst of het akkoord vermeld in § 1 :

- de werknemer aangeworven in het kader van
het banenplan, bedoeld in titel IV, hoofdstuk II van
de wet van 21 december 1994 houdende sociale en
diverse bepalingen, gedurende de periode van de
bijdragevermindering;

- de werknemer, aangeworven ten gevolge van
een fusie of een overname van een andere instelling
of onderneming of ten gevolge van een transfer bin-
nen instellingen of ondernemingen die behoren tot
diezelfde groep;

- de werknemer aangeworven in het kader van
het koninklijk besluit n' 474 van 28 oktober 1986 tot
invoering van een stelsel van door de Staat gesubsi-
dieerde contractuelen bij sommige plaatselijke be-
sturen;

- de werknemer, tewerkgesteld in het kader van
artikel 60, § 7 van de organieke wet van 8 juli 1976,
betreffende de openbare centra voor maatschappelijk
welzijn in uitvoering van artikel 33 van de wet van
22 december 1995 houdende maatregelen tot uitvoe-
ring van het meerjarenplan voor werkgelegenheid;

- de jongere, tewerkgesteld in het kader van het
koninklijk besluit n' 495 van 31 december 1986 tot
invoering van een stelsel van alternerende tewerk-
stelling en opleiding voor jongeren tussen 18 en 25
jaar en tot tijdelijke vermindering van de sociale
zekerheidsbijdragen van de werkgever verschuldigd
in hoofde van deze jongeren;

- de werknemer aangeworven in het kader van
titel III, hoofdstuk IV van de wet van 26 juli 1996 tot
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promotion de l'emploi et à la sauvegarde préventive
de la compétitivité;

- le travailleur engagé dans le cadre du titre IV
chapitre II de l'arrêté royal du 24 décembre 1993
portant exécution de la loi du 6 janvier 1989 de
sauvegarde de la compétitivité du pays;

- le travailleur engagé dans le cadre de l'arrêté
royal du 5 février 1997 portant des mesures visant à
promouvoir l'emploi dans le secteur non marchand;

- le travailleur engagé dans le cadre de l'arrêté
royal du 24 novembre 1997 contenant des conditions
plus précises relatives à l'instauration de la réduc-
tion de cotisations pour la redistribution du temps de
travail en application de l'article 7, § 2, de la loi du
26 juillet 1996 relative à la promotion de l'emploi et à
la sauvegarde préventive de la compétitivité.

Art.38

Afin de bénéficier de la réduction de cotisations
visée à l'article 39, la convention collective de travail
ou l'accord viséte) à l'article 36 doit être approuvéte)
par le ministre qui a l'Emploi et le Travail dans ses
attributions. À cet effet, l'entreprise doit soumettre
la convention collective ou l'accord à l'approbation du
ministre qui a l'Emploi et le Travail dans ses attribu-
tions.

Cette convention collective de travail ou cet accord
sont remis au greffe du service des Relations collecti-
ves de travail du ministère de l'Emploi et du Travail.

Art.39

La réduction des cotisations est fixée pour chaque
travailleur qui a été engagé suite à l'instauration du
régime des quatre jours/semaine pour des raisons
relevant de l'organisation du travail à :

la une exonération complète des cotisations pa-
tronales de sécurité sociale visée à l'article 38, § 3, la
à 70 et 90 et § 3bis de la loi du 29 juin 1981 contenant
les dispositions générales de la sécurité sociale des
travailleurs et ce, pendant 8 trimestres avec entrée
en vigueur le premier jour du premier trimestre com-
plet durant lequel la semaine des quatre jours a été
instaurée pour des raisons relevant de l'organisation
du travail et au plus tôt le premier jour du trimestre
suivant le trimestre lors duquel la convention collec-
tive de travail ou l'accord viséte) à l'article 35 a été
approuvéte);

20 85 % de l'exonération visée au la et ce pendant
les 4 trimestres suivant les huit trimestres visés au la;

30 70 % de l'exonération visée au la du cinquième
au huitième trimestre suivant les huit trimestres
visés au la;
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bevordering van de werkgelegenheid en tot preven-
tieve vrijwaring van het concurrentievermogen;

- de werknemer aangeworven in het kader van
titel IV, hoofdstuk II van het koninklijk besluit van
24 december 1993 ter uitvoering van de wet van
6 januari 1989 tot vrijwaring van 's lands concurren-
tievermogen;

- de werknemer aangeworven in het kader van
het koninklijk besluit van 5 februari 1997 houdende
maatregelen met het oog op de bevordering van de
tewerkstelling in de non-profitsector;

- de werknemer aangeworven in het kader van
het koninklijk besluit van 24 november 1997 houden-
de nadere voorwaarden met betrekking tot de invoe-
ring van de arbeidsherverdelende bijdrageverminde-
ring in toepassing van artikel 7, § 2, van de wet van
26 juli 1996 tot bevordering van de werkgelegenheid
en tot preventieve vrijwaring van het concurrentie-
vermogen.

Art.38

Teneinde te kunnen genieten van de bijdragever-
mindering bedoeld in artikel 39 moeten de collectieve
arbeidsovereenkomst of het akkoord bedoeld in arti-
kel 36 door de minister bevoegd voor Tewerkstelling
en Arbeid worden goedgekeurd. Daartoe moet de
onderneming de collectieve arbeidsovereenkomst of
het akkoord ter goedkeuring voorleggen aan de mi-
nister bevoegd voor Tewerkstelling en Arbeid.

Deze collectieve arbeidsovereenkomst en dit ak-
koord moeten worden neergelegd op de griffie van de
dienst der Collectieve Arbeidsbetrekkingen van het
ministerie van Tewerkstelling en Arbeid.

Art.39

De bijdragevermindering wordt per werknemer
die bijkomend wordt aangeworven naar aanleiding
van de invoeringvan de vierdagenweek om organisa-
torische redenen vastgesteld op :

la een volledige vrijstelling van werkgeversbij-
dragen voor sociale zekerheid bedoeld in artikel 38,
§ 3, la tot 70 en 90 en § 3bis van de wet van 29 juni
1981 houdende de algemene bepalingen van de socia-
le zekerheid der werknemers en dit gedurende 8
kwartalen en dit met ingang van de eerste dag van
het eerste volledige kwartaal waarin de vierdagen-
week om arbeidsorganisatorische redenen wordt in-
gevoerd en ten vroegste met ingang van de eerste dag
van het kwartaal volgend op het kwartaal waarin de
collectieve arbeidsovereenkomst of het akkoord be-
doeld in artikel 35 werden goedgekeurd;

20 85 % van de vrijstelling bedoeld in la en dit
gedurende de 4 kwartalen volgend op de acht kwar-
talen bedoeld in la;

30 70 % van de vrijstelling bedoeld in la en dit
gedurende het vijfde tot het achtste kwartaal vol-
gend op de acht kwartalen bedoeld in la;



40 55 % de l'exonération visée au la du neuvième
au douzième trimestre suivant les huit trimestres
visés au la;

50 40 % de l'exonération visée au la du treizième
au seizième trimestre suivant les huit trimestres
visés au la;

60 25 % de l'exonération visée au la du dix-septiè-
me au vingtième trimestre suivant les huit trimes-
tres visés au la.

La réduction des cotisations visée aux la à 60peut
s'élever au maximum à 50000 francs par trimestre
par travailleur supplémentaire à temps plein et peut
être accordée au maximum pour les engagements
supplémentaires qui correspondent à 25 % du nom-
bre de travailleurs qui passent au régime des quatre
jours/semaine au cours du trimestre concerné.

Le Roi détermine les dispositions concernant la
détermination du montant maximal de la réduction
des cotisations accordée pour les travailleurs supplé-
mentaires engagés à temps partiel.

Art.40

§ t-. Un employeur visé à l'article 35 ne peut pas,
pour un travailleur visé à l'article 39, bénéficier en
même temps de la réduction des cotisations visée à
l'article 39 et de la réduction des cotisations patrona-
les de sécurité sociale visée:

- au titre IV, chapitre II de l'arrêté royal du
24 décembre 1993 portant exécution de la loi du
6 janvier 1989 de sauvegarde préventive de la com-
pétitivité;

- au titre III, chapitre IV de la loi du 26 juillet
1996 relative à la promotion de l'emploi et à la sauve-
garde préventive de la compétitivité;

- à l'article 8 de l'arrêté royal du 24 février 1997
contenant des conditions plus précises relatives aux
accords pour l'emploi en application des articles 7,
§ 2, 30, § 2, et 33 de la loi du 26 juillet 1996 relative à
la promotion de l'emploi et à la sauvegarde préventi-
ve de la compétitivité;

- dans le plan d'embauche visé au titre IV, chapi-
tre II de la loi du 21 décembre 1994 portant des
dispositions sociales et diverses;

- dans l'arrêté royal du 24 novembre 1997 préci-
té.

§ 2. Une entreprise qui bénéficie de la réduction
des cotisations visée à l'article 39 peut, le cas
échéant, pour le même travailleur et pendant la
même période bénéficier de la réduction visée:

la dans les dispositions de l'article 35 de la loi du
29 juin 1981 précitée;

20 dans les dispositions du titre VII de l'arrêté
royal du 24 décembre 1993 précité;

30 dans les dispositions de l'article royal du 5 fé-
vrier 1997 précité.
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4a 55 % van de vrijstelling bedoeld in la en dit
gedurende het negende tot het twaalfde kwartaal
volgend op de acht kwartalen bedoeld in la;

50 40 % van de vrijstelling bedoeld in la en dit
gedurende het dertiende tot het zestiende kwartaal
volgend op de acht kwartalen bedoeld in la;

60 25 % van de vrijstelling bedoeld in la en dit
gedurende het zeventiende tot het twintigste kwar-
taal volgend op de acht kwartalen bedoeld in la.

De bijdragevermindering bedoeld in la tot 60 kan
maximaal 50 000 frank per kwartaal per bijkomende
voltijdse werknemer bedragen en kan maximaal
worden toegekend voor een aantal bijkomende aan-
wervingen dat overeenstemt met 25 % van het aan-
tal werknemers dat toetreedt tot de vierdagenweek
in het betrokken trimester.

De Koning bepaalt de nadere regelen met betrek-
king tot de vaststelling van het maximale bedrag van
de bijdragevermindering dat wordt toegekend aan de
bijkomende werknemers die deeltijds worden aange-
worven.

Art.40

§ 1. Een werkgever bedoeld in artikel 35 kan voor
een werknemer bedoeld in artikel 39 niet gelijktijdig
genieten van de bijdragevermindering bedoeld in ar-
tikel 39 en van de vermindering van werkgeversbij-
dragen voor de sociale zekerheid bedoeld in :

- titel IV, hoofdstuk II van het koninklijk besluit
van 24 december 1993 tot uitvoering van de wet van
6 januari 1989 tot vrijwaring van 's lands concurren-
tievermogen;

- titel III, hoofdstuk IV van de wet van 26 juli
1996 tot bevordering van de werkgelegenheid en tot
preventieve vrijwaring van het concurrentievermo-
gen;

- artikel 8 van het koninklijk besluit van 24 fe-
bruari 1997 houdende nadere voorwaarden met be-
trekking tot de tewerkstellingsakkooorden in toepas-
sing van de artikelen 7, § 2, 30, § 2, en 33 van de wet
van 26 juli 1996 tot bevordering van de werkgelegen-
heid en tot preventieve vrijwaring van het concur-
rentievermogen;

- het banenplan bedoeld in titel IV, hoofstuk II
van de wet van 21 december 1994 houdende sociale
en diverse bepalingen;

- het voornoemd koninklijk besluit van 24 no-
vember 1997.

§ 2. Een onderneming die de bijdrageverminde-
ring geniet bedoeld in artikel 39 kan voor dezelfde
werknemer gedurende dezelfde periode in voorko-
mend geval de vermindering genieten bedoeld in :

lade bepalingen van artike135 van de voornoem-
de wet van 29 juni 1981;

20 de bepalingen van titel VII van het voornoemd
koninklijk besluit van 24 december 1993;

30 de bepalingen van het voornoemd koninklijk
besluit van 5 februari 1997.
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L'application simultanée des différentes réduc-
tions ne peut jamais avoir pour conséquence qu'un
employeur bénéficie pour le même travailleur d'une
réduction des cotisations patronales supérieure au
montant des cotisations patronales de sécurité socia-
le, visées à l'article 38, § 3, la à 70et 90,et § 3bis, de la
loi du 29 juin 1981 précitée, pour le trimestre concer-
né.

Section VII

Actions avec décote - stock options

Sous-section première

Options sur actions

Art.41

Pour l'application de la présente sous-section, on
entend par:

la société: toute société belge ou étrangère dotée
de la personnalité juridique;

20 action : toute action, part ou part bénéficiaire
d'une société;

30 option : le droit d'acheter ou de souscrire, à
l'occasion de l'augmentation du capital d'une société,
un nombre déterminé d'actions à un prix déterminé
ou déterminable pendant une période déterminée;

40 offre: l'offre d'option notifiée au bénéficiaire;

50 bourse: tout marché réglementé ou autre mar-
ché ouvert régulièrement actif.

Art.42

§ t-. Les avantages de toute nature obtenus en
raison ou à l'occasion de l'activité professionnelle du
bénéficiaire, sous forme d'attribution gratuite ou non
d'option constituent, dans le chef de celui-ci, un reve-
nu professionnel qui est imposable, lorsqu'il ne l'a
pas affectée à l'exercice de son activité professionnel-
le, au moment de l'attribution de cette option.

L'option est, au point de vue fiscal, censée attri-
buée le soixantième jour qui suit la date de l'offre,
même si l'exercice de l'option est soumis à des condi-
tions suspensives ou résolutoires, à moins que le
bénéficiaire n'ait, avant l'expiration de ce délai, noti-
fié par écrit à l'offrant son refus d'accepter l'offre.

§ 2. Lorsqu'il s'agit d'options ou d'actions non af-
fectées par le bénéficiaire à l'exercice de son activité
professionnelle, les avantages obtenus à l'occasion de
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De gelijktijdige toepassing van de verschillende
verminderingen kan nooit tot gevolg hebben dat een
werkgever voor dezelfde werknemer een verminde-
ring van werkgeversbijdragen geniet die hoger is dan
het bedrag van de werkgeversbijdragen voor sociale
zekerheid, bedoeld in artikel 38, § 3, la tot 70 en 90,
en § 3bis, van de voornoemde wet van 29 juni 1981,
voor het betrokken trimester.

Afdeling VII

Aandelen met décote - stock options

Eerste onderafdeling

Aandelenopties

Art.41

Voor de toepassing van deze onderafdeling wordt
verstaan onder :

lavennootschap: iedere Belgische of buitenland-
se vennootschap met rechtspersoonlijkheid;

20 aandeel: ieder aandeel of winstbewijs van een
vennootscha p;

30 optie: het recht om, gedurende een welbepaal-
de termijn een bepaald aantal aandelen aan te kopen
of, naar aanleiding van de verhoging van het kapi-
taal van een vennootschap op een bepaald aantal
aandelen in te schrijven tegen een vastgestelde of
een nog vast te stellen prijs;

4a aanbod: het aanbod van de optie waarvan aan
de begunstigde kennisgegeven is;

50 beurs: elke gereglementeerde markt of een an-
dere openbare, regelmatig werkende markt.

Art.42

§ 1. De voordelen van alle aard verkregen uit
hoofde of naar aanleiding van de beroepswerkzaam-
heid van de begunstigde, onder de vorm van al dan
niet kosteloze toekenning van een optie, vormen voor
deze laatste een beroepsinkomen dat belastbaar is op
het ogenblik van de toekenning ervan, wanneer hij
die optie niet heeft aangewend voor de uitoefening
van zijn beroepswerkzaamheid.

De optie wordt uit fiscaaloogpunt geacht te zijn
toegekend op de zestigste dag die volgt op de datum
van het aanbod, zelfs indien aan de uitoefening van
de optie opschortende of ontbindende voorwaarden
zijn verbonden, tenzij de begunstigde, voor het ver-
strijken van die termijn, aan de aanbieder zijn weige-
ring om het aanbod te aanvaarden schriftelijk te
kennen heeft gegeven,

§ 2. Wanneer het opties of aandelen betreft welke
door de begunstigde niet worden aangewend voor de
uitoefening van zijn beroepswerkzaamheid, vormen



l'aliénation d'une option, de l'exercice de celle-ci ou
de l'aliénation des actions acquises par l'effet de cet
exercice ne constituent pas des revenus profession-
nels imposables.

Art.43

§ t-. Le montant de l'avantage imposable en ver-
tu de l'article 42, § t-, est déterminé conformément
aux paragraphes suivants et, en cas d'option payan-
te, ce montant est diminué de l'intervention du béné-
ficiaire de l'avantage.

§ 2. Lorsqu'il s'agit d'options cotées ou négociées
en bourse, l'avantage imposable est déterminé
d'après le dernier cours de clôture de l'option qui
précède le jour de l'offre.

§ 3. Dans les cas non VIses au paragraphe 2,
l'avantage imposable est fixé forfaitairement à un
pourcentage de la valeur, au moment de l'offre, des
actions sur lesquelles porte l'option.

§ 4. Pour l'application du paragraphe 3, la valeur
des actions est déterminée comme suit:

1° lorsqu'il s'agit d'actions cotées ou négociées en
bourse, la valeur de l'action est, au choix de la per-
sonne qui offre l'option, le cours moyen de l'action
pendant les trente jours précédant l'offre ou le der-
nier cours de clôture qui précède le jour de l'offre;

2° dans les autres cas, la valeur de l'action est sa
valeur réelle au moment de l'offre, déterminée par la
personne qui offre l'option sur avis conforme du com-
missaire réviseur de la société émettrice des actions
sur lesquelles porte l'option ou, à défaut de commis-
saire réviseur dans cette société, par un réviseur
d'entreprise - désigné par celle-ci, ou si la société
émettrice est non résidente, par un expert-comptable
de statut comparable désigné par celle-ci.

Lorsqu'il s'agit de parts représentatives du capital
ou du fonds social, la valeur visée à l'alinéa t-, 2°, ne
peut être inférieure à la valeur comptable de ces
parts d'après les derniers comptes annuels de la
société émettrice clôturés et approuvés par l'organe
compétent avant la date de l'offre.

Lorsqu'il s'agit de parts non représentatives du
capital ou du fonds social, la valeur visée à l'ali-
néa 1er, 2°, est déterminée d'après les droits que leur
confèrent les statuts de la société émettrice.

§ 5. Pour l'application du paragraphe 3, l'avanta-
ge imposable est fixé forfaitairement à 15 % de la
valeur déterminée conformément au § 4.
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de verkregen voordelen naar aanleiding van de ver-
vreemding van een optie, van de uitoefening van die
optie of van de vervreemding van aandelen die ver-
worven werden als gevolg van die uitoefening, geen
belastbare beroepsinkomsten.

Art.43

§ 1. Het krachtens artikel 42, § 1, belastbare be-
drag van het voordeel wordt vastgesteld overeen-
komstig de volgende paragrafen en, in geval van
tegen betaling toegekende optie, wordt dit bedrag
verminderd met de bijdrage van de begunstigde van
het voordeel.

§ 2. Wanneer het om opties gaat die genoteerd of
verhandeld worden op een beurs, wordt het belastba-
re voordeel bepaald op grond van de laatste slotkoers
van de optie die voorafgaat aan de dag van het aan-
bod.

§ 3. In de gevallen die niet worden bedoeld in
paragraaf 2, wordt het belastbare voordeel forfaitair
vastgesteld op een percentage van de waarde die de
aandelen waarop de optie betrekking heeft, bezitten
op het ogenblik van het aanbod.

§ 4. Voor de toepassing van paragraaf 3, wordt de
waarde van de aandelen bepaald als volgt :

1° wanneer de aandelen genoteerd of verhandeld
worden op de beurs, is de waarde van het aandeel
naar keuze van de persoon die de optie aanbiedt, de
gemiddelde koers van het aandeel gedurende dertig
dagen die het aanbod voorafgaan of de laatste slot-
koers die voorafgaat aan de dag van het aanbod;

2° in de andere gevallen, is de waarde van het
aandeel de werkelijke waarde ervan op het ogenblik
van het aanbod, zoals vastgesteld door de persoon die
de optie aanbiedt, op eensluidend advies van de com-
missaris-revisor van de vennootschap die de aande-
len uitgeeft waarop de optie betrekking heeft, of, als
in die vennootschap geen commissaris-revisor is,
door een bedrijfsrevisor, die door die vennootschap
wordt aangewezen, of als de uitgevende vennoot-
schap niet-verblijfhoudend is, door een accountant
met een vergelijkbaar statuut, die door die vennoot-
schap wordt aangewezen.

Wanneer het om kapitaalvertegenwoordigende
deelbewijzen gaat, mag de waarde bedoeld in het
eerste lid, 2°, niet lager zijn dan de boekwaarde van
die aandelen zoals blijkt uit de laatste jaarrekening
van de uitgevende vennootschap die afgesloten en
goedgekeurd is door het bevoegde orgaan vóór de
datum van het aanbod.

Wanneer het om niet-kapitaalvertegenwoordigen-
de deelbewijzen gaat, wordt de waarde bedoeld in het
eerste lid, 2°, bepaald overeenkomstig de rechten die
aan die deelbewijzen toegekend worden op grond van
de statuten van de uitgevende vennootschap.

§ 5. Voor de toepassing van paragraaf 3, wordt
het belastbaar voordeel forfaitair vastgesteld op
15 % van de waarde zoals die is bepaald overeenkom-
stig § 4.
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Lorsque l'option est accordée pour une durée supé-
rieure à cinq ans à dater de l'offre, l'avantage imposa-
ble est majoré de 1 % de ladite valeur par année ou
partie d'année au-delà de la cinquième année.

§ 6. Les pourcentages fixés au § 5 sont réduits de
moitié lorsque les conditions suivantes sont réunies:

1° le prix d'exercice de l'option est déterminé de
manière certaine au moment de l'offre;

2° l'option comporte les clauses suivantes:
a) elle ne peut être exercée ni avant l'expiration

de la troisième année civile qui suit celle au cours de
laquelle l'offre a lieu, ni après l'expiration de la dixiè-
me année qui suit celle au cours de laquelle l'offre a
eu lieu;

b) elle ne peut être cédée entre vifs;

3° le risque de diminution de valeur des actions
sur lesquelles porte l'option après l'attribution de
celle-cine peut être couvert directement ou indirecte-
ment ni par la personne qui attribue l'option ni par
une personne qui se trouve avec celle-ci dans les liens
d'interdépendance ;

4° l'option porte sur des actions de la société au
profit de laquelle l'activité professionnelle est exer-
cée ou sur des actions d'une autre société qui a dans
la première une participation directe ou indirecte au
sens de l'arrêté royal du 8 octobre 1976 relatif aux
comptes annuels des entreprises.

Quand la condition visée à l'alinéa t-, 2° n'est pas
remplie, les pourcentages fixés au § 5 sont néan-
moins réduits de moitié lorsque le bénéficiaire s'en-
gage à respecter les obligations prescrites par les
clauses visées dans cet alinéa.

Lorsque le risque visé à l'alinéa t-, 3°, est couvert
postérieurement à la date de l'offre et dans le cas visé
à l'alinéa 2, un avantage imposable égal à la moitié
de l'avantage déterminé conformément au § 5 est
considéré comme un revenu imposable de l'année en
cours de laquelle le bénéficiaire transfère son domici-
le ou le siège de sa fortune à l'étranger et au plus
tard, comme un revenu de la onzième année civile qui
suit celle au cours de laquelle l'offre a eu lieu, sauf si,
dans le cas visé à l'alinéa 2, le contribuable apporte la
preuve au plus tard à l'appui de sa déclaration à
l'impôt des personnes physiques ou des non-rési-
dents, afférente à ce revenu:

- que l'option n'a pas été cédée;
- et que l'option a été exercée conformément aux

dispositions de l'alinéa 2 ou que l'option n'a pas été
exercée.

§ 7. Si le prix d'exercice de l'option est inférieur à
la valeur, au moment de l'offre, des actions sur les-
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Wanneer de optie wordt toegekend voor een perio-
de van meer dan vijfjaar te rekenen vanaf de datum
van het aanbod, wordt het belastbare voordeel per
jaar of gedeelte van een jaar dat de vijf jaar over-
schrijdt, vermeerderd met 1 % van de voornoemde
waarde.

§ 6. De in § 5 vastgestelde percentages worden
gehalveerd wanneer aan de volgende voorwaarden
wordt voldaan:

1° de prijs van de uitoefening van de optie wordt
definitief vastgesteld op het ogenblik van het aan-
bod;

2° de optie bevat de volgende bedingen:
a) zij mag niet worden uitgeoefend vóór het einde

van het derde kalenderjaar na dat waarin het aanbod
heeft plaatsgevonden, noch na het einde van het
tiende jaar na dat waarin het aanbod heeft plaatsge-
vonden;

b) ze mag niet onder levenden worden overgedra-
gen;

3° het risico van vermindering van de waarde van
de aandelen waarop de optie betrekking heeft na de
toekenning ervan, mag noch rechtstreeks, noch on-
rechtstreeks, gedekt worden door de persoon die de
optie toekent, of door een persoon met wie er een
band van wederzijdse afhankelijkheid bestaat;

4° de optie heeft betrekking op aandelen van de
vennootschap ten behoeve van wie de beroepswerk-
zaamheid wordt uitgeoefend of op aandelen van een
andere vennootschap die een rechtstreekse of on-
rechtstreekse deelneming heeft in de eerst genoemde
vennootschap als bedoeld in het koninklijk besluit
van 8 oktober 1976 met betrekking tot de jaarreke-
ning van de ondernemingen.

Wanneer aan de in het eerste lid, 2°, vermelde
voorwaarde niet wordt voldaan, worden de in § 5
bepaalde percentages niettemin tot de helft vermin-
derd wanneer de begunstigde zich ertoe verbindt de
verplichtingen na te leven die zijn opgenomen in de
in dat lid vermelde bedingen.

Wanneer het in het eerste lid, 3°, vermelde risico
na de datum van het aanbod wordt gedekt en in het
in het tweede lid vermelde geval wordt een tegen de
helft belastbaar voordeel, dat overeenkomstig § 5
wordt vastgesteld, geacht een belastbaar inkomen te
zijn van het jaar waarin de begunstigde zijn woon-
plaats ofde zetel van zijn fortuin naar het buitenland
overbrengt en ten laatste, als een inkomen van het
elfde jaar dat volgt op dat waarin het aanbod heeft
plaatsgehad, behalve indien, in het tweede lid ver-
melde geval, de belastingplichtige uiterlijk bij zijn
aangifte in de personenbelasting of in de belasting
der niet verblijfhouders met betrekking tot dat inko-
men het bewijs levert:

- dat de optie niet overgedragen werd;
- en dat de optie werd uitgeoefend overeenkom-

stig de bepalingen van het tweede lid of dat zij niet
werd uitgeoefend.

§ 7. Indien de prijs van de uitoefeningvan de optie
lager is dan de op het ogenblik van het aanbod gel-



quelles porte l'option, cette différence est ajoutée à
l'avantage imposable dans les cas visés aux §§ 4 à 6.

§ 8. Lorsque l'option est assortie, au moment de
l'offre ou jusqu'à l'échéance de la période d'exercice
de l'option, de clauses qui ont pour effet d'octroyer un
avantage certain au bénéficiaire de l'option, cet
avantage constitue un revenu professionnel de la
période imposable au cours de laquelle il devient
certain, dans la mesure où il excède le montant de
l'avantage imposable déterminé forfaitairement au
moment de l'attribution de l'option.

Art.44

La personne qui attribue des avantages résultant
d'option et imposables dans le chef des bénéficiaires
est tenue de produire les fiches individuelles et rele-
vés récapitulatifs requis par les articles 57 du Code
des impôts sur les revenus 1992, faute de quoi ces
avantages sont considérés comme avantages anor-
maux ou bénévoles à ajouter à ses propres revenus
imposables.

Si les options sont attribuées par une société non
résidente, sans établissement en Belgique, en raison
ou à l'occasion de l'activité professionnelle du bénéfi-
ciaire au profit d'un contribuable belge, le régime
prévu à l'alinéa précédent s'applique à ce dernier.

Art.45

Pour autant qu'il n'y soit pas dérogé, les disposi-
tions du Code des impôts sur les revenus 1992 sont
d'application pour la présente sous-section.

Art.46

Le montant total du produit de l'imposition des
avantages visés aux articles 42, § 1er et 43, § 8 est
attribué, selon les pourcentages fixés en exécution de
l'article 89, § 2 de la loi du 21 décembre 1994 portant
des dispositions sociales et diverses, à l'ONSS-ges-
tian globale, visé à l'article 5, alinéa t-, 2° de la loi du
27 juin 1969 révisant l'arrêté-loi du 28 décembre
1944 concernant la sécurité sociale des travailleurs,
et au fonds pour l'équilibre financier du statut social
des travailleurs indépendants, visé à l'article 21bis
de l'arrêté royal n°38 du 27 juillet 1967 organisant le
statut social des travailleurs indépendants.
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dende waarde van de aandelen waarop de optie be-
trekking heeft, wordt dat verschil, in de gevallen
bedoeld in de §§ 4 tot 6, bij het belastbare voordeel
gevoegd.

§ 8. Wanneer de optie, op het ogenblik van het
aanbod of tot op de vervaldag van de termijn van
uitoefening van de optie, bedingen bevatten, die tot
doel hebben een zeker voordeel aan de begunstigde
van de optie te verlenen, vormt dit voordeel een
beroepsinkomen voor het belastbaar tijdperk waarin
dat laatste vaststaat, in de mate dat het meer be-
draagt dan het bedrag van het belastbaar voordeel
dat forfaitair wordt vastgesteld op het ogenblik van
de toekenning van de optie.

Art.44

De persoon die belastbare voordelen toekent, die
voortkomen van opties en die belastbaar zijn voor de
begunstigden van de opties, dient de door artikel 57
van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992
vereiste individuele fiches en samenvattende opga-
ven over te leggen, bij ontstentenis daarvan worden
die voordelen als abnormaal of goedgunstig aange-
merkt en bij zijn eigen belastbare inkomsten ge-
voegd.

Wanneer de opties worden toegekend door een
niet-verblijfhoudende vennootschap, zonder vesti-
ging in België, wegens of naar aanleiding van de
beroepswerkzaamheid van de begunstigde ten be-
hoeve van een Belgische belastingplichtige, is de in
het voorgaande lid bepaalde regeling van toepassing
op de voornoemde belastingplichtige.

Art.45

Voor zover daarvan niet wordt afgeweken, zijn de
bepalingen van het Wetboek van de inkomstenbelas-
tingen 1992 van toepassing op deze onderafdeling.

Art.46

Het totaal bedrag van de opbrengst van de belas-
ting van de voordelen bedoeld in artikelen 42, § 1 en
43, § 8 wordt toegewezen, overeenkomstig de percen-
tages vastgesteld in uitvoeringvan artike189, §2 van
de wet van 21 december 1994 houdende sociale en
diverse bepalingen, aan het globaal RSZ-beheer, be-
doeld in artikel 5, eerste lid, 2°, van de wet van
27 juni 1969 tot herziening van de besluitwet van
28 december 1944 betreffende de maatschappelijke
zekerheid der arbeiders, en aan het fonds voor het
financieel evenwicht in het sociaal statuut der zelf-
standigen, bedoeld in artikel 21bis van het konink-
lijk besluit n' 38 van 27 juli 1967 houdende inrichting
van het sociaal statuut der zelfstandigen.
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Art.47

§ t-. Les articles 41 à 45 sont applicables aux
options attribuées à partir du 1er janvier 1999.

§ 2. L'article 45 de la loi du 27 décembre 1984
portant des dispositions fiscales, modifié par l'arti-
cle 311 de la loi du 22 décembre 1989 et par l'arti-
cle 20 de la loi du 28 décembre 1990,est abrogé.

Il reste toutefois applicable aux options attribuées
avant 1er janvier 1999.

§ 3. L'article 46 entre en vigueur à partir de
l'exercice d'imposition 2000.

Sous-section II

Émission d'actions avec décote

Art.48

L'article 2, alinéa t-, 3°, de la loi du 12 avril 1965
concernant la protection de la rémunération des tra-
vailleurs est interprété comme suit:

« L'avantage retiré de l'émission d'actions avec dé-
cote conformément à l'article 52septies des lois coor-
données sur les sociétés commerciales n'est pas con-
sidéré comme un avantage visé à l'article 2,
alinéa 1er, 3°, de la loi du 12 avril 1965 concernant la
protection de la rémunération des travailleurs. »,

Art.49

L'article 36 du Code des impôts sur les revenus 92,
est interprété comme suit:

« L'avantage obtenu lors de l'attribution d'options
sur des actions ou parts émises à l'occasion d'une
augmentation de capital dans le cadre de l'arti-
cle 52septies des lois coordonnées sur les sociétés
commerciales ou lors de la souscription à prix réduit
d'actions ou parts dans le cadre de cet article, n'est
pas considéré comme un avantage imposable dans le
chef des bénéficiaires. »,

Section VIII

Chèques-services

Art. 50

Pour l'application du présent chapitre, il faut en-
tendre par:

1° chèque-service : les chèques servant au paie-
ment de la moitié, au maximum, de la partie de la
facture relative au coût des heures de travail pres-
tées TVA non-comprise, pour l'exécution de travaux
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Art.47

§ 1. De artikelen 41 tot 45 zijn van toepassing op
de opties toegekend vanaf 1 januari 1999.

§ 2. Artikel 45 van de wet van 27 december 1984
houdende fiscale bepalingen, gewijzigd bij arti-
kel 311 van de wet van 22 december 1989 en bij
artikel 20 van de wet van 28 december 1990, wordt
opgeheven.

Het blijft evenwel van toepassing op de opties die
zijn toegekend vóór 1 januari 1999.

§ 3. Het artikel 46 treedt in werking vanaf het
aanslagjaar 2000.

Onderafdeling II

Uitgifte van aandelen met prijsreductie

Art.48

Artikel 2, eerste lid, 3°, van de wet van 12 april
1965 betreffende de bescherming van het loon der
werknemers wordt als volgt geïnterpreteerd:

« Het voordeel verworven door de uitgifte van aan-
delen met prijsreductie overeenkomstig arti-
kel 52septies van de gecoördineerde wetten op de
handelsvennootschappen, wordt niet beschouwd als
een voordeel bepaald in artikel 2, eerste lid, 3°, van
de wet van 12 april 1965betreffende de bescherming
van het loon der werknemers. »,

Art.49

Artikel 36 van het Wetboek van de inkomstenbe-
lastingen 1992 wordt als volgt geïnterpreteerd:

« De verkregen voordelen bij de toekenning van
aandelenopties uitgegeven ter gelegenheid van een
kapitaalverhoging in het kader van de bepalingen
van artikel 52septies van de gecoördineerde wetten
op de handelsvennootschappen, ofbij de inschrijving
van aandelen tegen verminderde prijs in het kader
van dit artikel, wordt niet ten name van de begun-
stigden als een belastbaar voordeel aangemerkt. »,

Mdeling VIII

Dienstencheques

Art. 50

Voor de toepassing van dit hoofdstuk wordt ver-
staan onder :

1° dienstencheque : de cheques die dienen ter be-
taling van maximum de helft van het gedeelte van de
factuur dat betrekking heeft op de kost van de ge-
presteerde werkuren, exclusief BTW, bij het uitvoe-



intérieurs, correspondant au champ d'application
visé à l'article 52;

2° entreprise enregistrée : entreprise enregistrée
comme entrepreneur, en catégorie 22, en vertu de
l'arrêté royal du 5 octobre 1978portant exécution des
articles 400 à 404 et de l'article 408, § 2, 2° du Code
des impôts sur les revenues 1992 et les articles 30bis
et 30ter, § 9, 2° de la loi du 27 juin 1969 révisant
l'arrêté-loi du 28 décembre 1944 concernant la sécu-
rité sociale des travailleurs.

Art. 51

Une personne physique qui fait appel à une entre-
prise enregistrée pour l'exécution de travaux de pein-
ture intérieure à son domicile principal, à l'exclusion
des locaux à usage professionnel, peut bénéficier
d'une intervention financière sous forme de chèques-
services, aux conditions et selon les modalités fixées
par le Roi dans un arrêté délibéré en Conseil des
ministres.

À cette fin, Il fixe notamment :
- l'indemnisation financière maximale, sans que

celle-ci n'excède cependant 40000 francs par an et
par domicile principal;

- la forme du chèque-service ainsi que le nombre
maximum de chèques-service;

- les modalités pour maintenir le montant des
interventions financières dans les limites du mon-
tant prévu à cette fin.

Art. 52

Les règles d'application et les modalités telles que
visées à l'article 51 auront, à titre expérimental, une
validité de 2 ans à partir de leur entrée en vigueur.
Le Roi peut par arrêté délibéré en Conseil des minis-
tres après évaluation prolonger cette validité et élar-
gir le champ d'application à d'autres catégories de
travaux d'intérieur au domicile principal, à l'exclu-
sion des locaux à usage professionnel, ainsi qu'à des
catégories correspondantes d'entrepreneurs.

Art. 53

Le Roi désigne les institutions chargées de l'exécu-
tion et les fonctionnaires chargés du contrôle du res-
pect des dispositions de la présente loi et de ses
arrêtés d'exécution, les modalités d'exécution, de
contrôle et de restitution des interventions financiè-
res indûment accordées.
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ren van binnenwerken, overeenkomstig het toepas-
singsgebied bepaald bij het artike152;

2° geregistreerde onderneming: onderneming die
ingeschreven is als aannemer in de categorie 22,
krachtens het koninklijk besluit van 5 oktober 1978
tot uitvoering van de artikelen 400 tot 404 en van
artikel 408, § 2, 2° van het Wetboek van de inkom-
stenbelastingen 1992 en van de artikelen 30bis en
30ter, § 9, 2° van de wet van 27 juni 1969 tot herzie-
ning van de besluitwet van 28 december 1944 betref-
fende de maatschappelijke zekerheid der arbeiders.

Art. 51

Een natuurlijke persoon die beroep doet op een
geregistreerde onderneming voor het laten uitvoeren
van binnenhuisschilderwerken aan zijn hoofdver-
blijfplaats, met uitsluiting van de plaatsen voor pro-
fessioneel gebruik, kan een financiële tegemoetko-
ming die de vorm van dienstencheques aanneemt
genieten, onder de voorwaarden en modaliteiten be-
paald door de Koning bij een in Ministerraad over-
legd besluit.

Daartoe bepaalt Hij inzonderheid:
- de maximale financiële vergoeding zonder dat

deze evenwel hoger mag zijn dan 40 000 frank per
jaar en per hoofdverblijfplaats;

- de vorm van de dienstencheque, evenals het
maximum aantal ervan;

- de nadere regelen om het bedrag van de finan-
ciële tegemoetkomingen binnen de grenzen te hou-
den van het bedrag daartoe voorzien.

Art. 52

De toepassingsregels en modaliteiten zoals be-
doeld in artikel 51 zullen, bij wijze van experiment,
gelden voor een duur van 2 jaar vanaf hun inwer-
kingtreding. De Koning kan, bij een in Ministerraad
overlegd besluit, na evaluatie deze duur verlengen
evenals het toepassingsgebied verruimen naar ande-
re categorieën van binnenwerken aan de
hoofdverblijfplaats, met uitsluiting van de plaatsen
voor professioneel gebruik, en overeenstemmende
categorieën van aannemers.

Art. 53

De Koning wijst de instellingen aan belast met de
uitvoering en de ambtenaren belast met de controle
van het naleven van de bepalingen van deze wet en
haar uitvoeringsbesluiten, de nadere regelen van de
uitvoering, controle en de teruggave van de ten on-
rechte toegekende financiële tegemoetkomingen.
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Art. 54

Le Roi détermine les modalités d'affectation du
financement des chèques-services, dont le coût, à
concurrence de la clé de répartition visée à l'arti-
cle 89, § 2 de la loi du 21 décembre 1994 portant des
dispositions sociales et diverses, est pris en charge
d'une part par l'ONSS-gestion globale visée à l'arti-
cle 5, alinéa t-, 2° de la loi du 27 juin 1969 révisant
l'arrêté-loi du 28 décembre 1944 concernant la sécu-
rité sociale des travailleurs, et d'autre part par la
gestion financière globale du statut social des tra-
vailleurs indépendants, visée à l'article 2 de l'arrêté
royal du 18 novembre 1996 visant l'introduction
d'une gestion financière globale dans le statut social
des travailleurs indépendants, en application du cha-
pitre 1erdu titre VI de la loi du 26 juillet 1996 portant
modernisation de la sécurité sociale et assurant la
viabilité des régimes légaux des pensions.

Section IX

Bilan social

Art. 55

L'article 45 de la loi du 22 décembre 1995 portant
des mesures visant à exécuter le plan pluriannuel
pour l'emploi est complété par l'alinéa suivant:

«Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des
ministres, dans les conditions qu'Il détermine, dis-
penser des catégories d'entreprises de mentionner
tout ou partie des données dans le bilan social, à
condition que ces données puissent être fournies par
entreprise, sous la même forme et dans les mêmes
délais, par une autorité administrative ou un orga-
nisme agréé par l'autorité publique. Cette entité ad-
ministrative ou cet organisme fournit ces données à
la Banque nationale et aux employeurs qui les com-
muniquent aux conseils d'entreprise, aux déléga-
tions syndicales et aux travailleurs conformément
aux dispositions prises en vertu de l'article 46. »,

Art 56

Dans l'article 46 de la même loi, les mots «les
mesures en faveur de l'emploi visées à l'article 45,
alinéa 3 » sont supprimés.

Art. 57

Il est inséré dans la même loi un article 46bis
rédigé comme suit:
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Art. 54

De Koning bepaalt de modaliteiten voor de aan-
wending van de financiering van de dienstencheques
waarvan de kost, naar rato van de verdeelsleutel
bepaald in artikel89, §2 van de wet van 21 december
1944 houdende sociale en diverse bepalingen, ten
laste wordt gelegd van enerzijds de RSZ-globaal be-
heer, bedoeld in artikel 5, eerste lid, 2° van de wet
van 27 juni 1969 tot herziening van de besluitwet
van 28 december 1944 betreffende de maatschappe-
lijke zekerheid der arbeiders, en anderzijds het glo-
baal financieel beheer van het sociaal statuut der
zelfstandigen, bedoeld in artikel 2 van het koninklijk
besluit van 18 november 1996 strekkende tot invoe-
ring van een globaal financieel beheer in het sociaal
statuut der zelfstandigen, in uitvoering van hoofd-
stuk I van titel VI van de wet van 26 juli 1996 tot
moderniseringvan de sociale zekerheid en tot vrijwa-
ring van de leefbaarheid van de wettelijke pensioen-
stelsels.

AfdelingIX

Sociale balans

Art. 55

Artikel 45 van de wet van 22 december 1995 hou-
dende maatregelen tot uitvoering van het meerjaren-
plan voor werkgelegenheid wordt aangevuld met het
volgende lid:

«De Koning kan, bij een in Ministerraad overlegd
besluit, onder de voorwaarden die Hij vaststelt, cate-
gorieën van bedrijven vrijstellen van de vermelding
van alle of gedeelte van de gegevens in de sociale
balans, op voorwaarde dat deze gegevens per onder-
neming verstrekt kunnen worden, onder dezelfde
vorm en binnen dezelfde termijnen, door een admini-
stratieve overheid of door een door de overheid er-
kende instelling. Deze administratieve eenheid of
deze instelling verstrekt de gegevens aan de Natio-
nale Bank en aan de werkgevers die deze mededelen
aan de ondernemingsraden, aan de vakbondsafvaar-
digingen en aan de werknemers conform aan de be-
schikkingen genomen in uitvoering van artikel46. »,

Art. 56

In artikel 46 van dezelfde wet worden de woorden
«- de maatregelen ten gunste van de tewerkstel-
ling bedoeld in artikel45, derde lid » geschrapt.

Art. 57

Een artikel 46bis, luidend als volgt, wordt in de-
zelfde wet ingevoegd :



«Art. 46bis. - Chaque année, le Roi détermine,
par arrêté délibéré en Conseil des ministres, les me-
sures en faveur de l'emploi qui doivent être reprises
dans le bilan social. »,

Art. 58

Dans l'article 48 de la même loi, les mots « sauf
ceux pris en vertu de l'article 46bis» sont insérés
entre les mots «Les arrêtés visés au présent chapi-
tre » et les mots « sont soumis »,

Section X

Économie sociale

Sous-section Ire

Définition et généralités

Art. 59

Par économie sociale d'insertion on entend : les
initiatives dont l'objet social est l'insertion sociale et
professionnelle de demandeurs d'emploi particuliè-
rement difficiles à placer, par le biais d'une activité
productrice de biens ou de services, et qui répondent
aux conditions générales suivantes:

- après la phase de démarrage, le public-cible
doit être occupé ou en formation à concurrence d'au
moins 50 % de l'effectiftotal;

- au moins 10 % du personnel d'encadrement du
public-cible doit être constitué de personnel apte à
conduire et développer des programmes de formation
et de guidance sociale;

- avoir adopté la forme juridique d'association
sans but lucratif, de société coopérative, de société à
finalité sociale ou d'autres formes juridiques pourvu
que les objectifs et finalités soient d'ordre social et
collectif;

- ne pas avoir une majorité des membres des
organes de gestion qui relèvent du secteur public;

- et être reconnues par l'autorité compétente.
Pour l'application de l'alinéa précédent, on entend

par demandeurs d'emploi particulièrement difficiles
à placer: les demandeurs d'emploi qui, au moment
de leur engagement ou du début de leur stage de
formation, sont soit handicapés soit inoccupés depuis
au moins douze mois, ont obtenu au plus un certificat
de l'enseignement secondaire inférieur ou équivalent
et éprouvent des difficultés sociales.
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«Art. 46bis. - Elk jaar bepaalt de Koning, bij
een in Ministerraad overlegd besluit, de maatregelen
ten gunste van de tewerkstelling die in de sociale
balans moeten worden opgenomen. »,

Art. 58

In artikel 48 van dezelfde wet worden de woorden
«behalve deze genomen op basis van artikel 46bis »

ingevoegd tussen de woorden «De in onderhavig
hoofdstuk bedoelde besluiten » en de woorden «wor-
den aan »,

MdelingX

Sociale economie

Onderafdeling I

Definitie en algemeenheden

Art. 59

Onder sociale inschakelingseconomie wordt ver-
staan: de initiatieven waarvan het sociale doel be-
staat in de socio-professionele inschakeling van bij-
zonder moeilijk te plaatsen werkzoekenden, via een
activiteit van productie van goederen of diensten, en
die aan volgende algemene voorwaarden voldoen :

- de doelgroep moet na de startfase ten belope
van minstens 50 % aan het werk of in opleiding zijn;

- ten minste 10 % van het omkaderingsperso-
neel van de doelgroep moet uit personeel bestaan dat
bekwaam is om sociale vormings- en begeleidings-
programma's te leiden en te ontwikkelen;

- de juridische vorm van een vereniging zonder
winstoogmerk, coöperatieve vennootschap of ven-
nootschap met sociaaloogmerk of andere rechtsvor-
men, mits de doeleinden en de finaliteiten sociaal en
collectief zijn, hebben aangenomen;

- geen meerderheid hebben van de leden van de
bestuursorganen die behoren tot de overheidssector;

- en erkend zijn door de bevoegde overheid.
Voor de toepassing van het vorige lid wordt ver-

staan onder bijzonder moeilijk te plaatsen werkzoe-
kenden: werkzoekenden die, op het ogenblik van
hun indienstneming ofvan het begin van hun oplei-
dingsstage, gehandicapt of sedert twaalf maanden
werkloos zijn, maximum een getuigschrift van het
lager secundair onderwijs of gelijkgesteld hebben
behaald en met sociale moeilijkheden kampen.
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Sous-section II

Marchés publics

Art.60

À l'article 4 de la loi du 20 mars 1991 organisant
l'agréation d'entrepreneurs de travaux, il est ajouté
un § 4 rédigé comme suit:

« § 4. Les entreprises d'économie sociale d'inser-
tion visées à l'article 59 de la loi relative au Plan
d'action belge pour l'emploi 1998 et portant des dis-
positions diverses, qui satisfont aux conditions fixées
au § t-, lOet 30 à 70, peuvent obtenir une agréation
comme entrepreneur. »,

Sous-section III

Statut des stagiaires en entreprises de formation par
le travail

Art.61

À l'article 2, 20 de l'arrêté royal n°499 du 31 dé-
cembre 1986 portant réglementation de la sécurité
sociale de certains jeunes défavorisés les mots
«moins de 25 ans» sont remplacés par les mots
«moins de 30 ans »,

Sous-section IV

Mesures fiscales

Art.62

L'article 21 du Code des impôts sur les revenus
1992, modifié par l'article 134 de la loi du 22 mars
1993, par l'article 5 de la loi du 6 juillet 1994, par
l'article 2 de la loi du 22 mars 1995, par l'article 2 de
la loi du 20 décembre 1995 et par l'article 4 de la loi
du 22 décembre 1998, est complété comme suit:

«100 la première tranche de 5 000 francs des inté-
rêts ou des dividendes alloués ou attribués par des
sociétés à finalité sociale:

- qui sont agréées conjointement par le ministre
des Finances et par le ministre ou les ministres qui
ont les compétences requises dans leurs attributions,

- qui ont pour objet social exclusif:

a) l'aide aux personnes;
b) la rénovation des sites d'activité économique

désaffectés;
c) la protection de l'environnement, en ce compris

le recyclage;
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Onderafdeling II

Overheidsopdrachten

Art.60

In artikel4 van de wet van 20 maart 1991 houden-
de regeling van de erkenning van aannemers van
werken, wordt een § 4 ingevoegd, luidend als volgt:

« § 4. De ondernemingen voor sociale inschake-
lingseconomie als bedoeld in artikel 59 van de wet
van ... betreffende het Belgische actieplan voor de
werkgelegenheid 1998 en houdende diverse bepalin-
gen, voorzien in § 1, la en 30 tot 70, kunnen een
erkenning verkrijgen als aanemer. »,

Onderafdeling III

Statuut van stagiairs in leerwerkbedrijven

Art.61

In artikel 2, 20 van het koninklijk besluit n' 499
van 31 december 1986 tot regeling van de sociale
zekerheid van sommige kansarme jongeren worden
de woorden « en de leeftijd van 25 jaar niet bereikt
hebben » vervangen door de woorden «en minder
dan 30 jaar »,

Onderafdeling IV

Fiscale maatregelen

Art.62

Artikel 21 van het Wetboek van de inkomstenbe-
lastingen 1992, gewijzigd bij artikel 134 van de wet
van 22 maart 1993, bij artikel5 van de wet van 6 juli
1994, bij artikel 2 van de wet van 22 maart 1995, bij
artikel 2 van de wet van 20 december 1995 en bij
artikel 4 van de wet van 22 december 1998, wordt
aangevuld als volgt :

«100 de eerste schijfvan 5 000 frank van interes-
ten of dividenden betaald of toegekend door vennoot-
schappen met een sociaaloogmerk:

- die erkend zijn zowel door de minister van
Financiën als door de minister of de ministers die
bevoegd zijn tot de verlening ervan,

- die uitsluitend als maatschappelijk doel heb-
ben:

a) de bijstand aan personen;
b) de vernieuwingvan afgedankte bedrijfsruimte;

c) de bescherming van het leefmilieu, daaronder
begrepen de recyclage;



d) la protection et la conservation de la nature;
e) l'acquisition, la construction, la rénovation, la

vente ou la location de logements sociaux;
f) l'aide aux pays en voie de développement;
g) la production d'énergie durable;
h) la formation;
i) le financement de sociétés visées ci-dessus,

- et pour autant que leurs statuts stipulent
qu'en cas de liquidation la totalité de l'actif net est
réinvesti dans une autre société à finalité sociale
visée au tiret précédent. »,

Art.63

Dans l'article 199 du même code, remplacé par
l'article 24 de la loi du 22 décembre 1998, les mots
«visés à l'article 21,5° et 6°, » sont remplacés par les
mots «visés à l'article 21, 5°, 6° et 10°, »,

Art.64

Dans l'article 221, 2°, du même code, remplacé par
l'article 33 de la loi du 22 décembre 1998, les mots
«visées à l'article 21, 5° et 6°, » sont remplacés par
les mots «visées à l'article 21, 5°, 6° et 10°, »,

Art.65

L'article 313, alinéa t-, 5°, du même code, rempla-
cé par l'article 8 de la loi du 16 avril 1997, est rempla-
cé par la disposition suivante:

«5° les revenus visés à l'article 21,5°,6° et 10°,
dans la mesure où ils excèdent respectivement les
limites fixées aux 5°, 6° et 10° dudit article et où le
précompte mobilier n'a pas été retenu sur cet excé-
dent. »,

Art.66

Les articles 62 à 65 sont applicables aux revenus
alloués ou attribués à partir du 1er janvier 1999.

Art.67

Dans le chef des entreprises d'insertion reconnues
en exécution du Chapitre II du Titre IV de la loi du
21 décembre 1994 portant des dispositions sociales
et diverses, sont exclus des bénéfices imposables à
l'impôt des sociétés les bénéfices maintenus dans le
patrimoine de la société pour la ou les périodes impo-
sables clôturées au cours de la période pour laquelle
elle est reconnue par le ministre de l'Emploi et du
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d) de natuurbescherming en het natuurbehoud;
e) de verwerving, het bouwen, de vernieuwing, de

verkoop of het verhuren van sociale huisvesting;
f) de hulp aan ontwikkelingslanden;
g) de productie van duurzame energie;
h) de vorming;
i) de financiering van de hierboven bedoelde ven-

nootschappen,
- en voor zover hun statuten bepalen dat in geval

van vereffening het volledige netto-actief opnieuw
wordt geïnvesteerd in een andere onder vorig streep-
je vermelde vennootschap met sociaaloogmerk. »,

Art.63

In artikel 199 van hetzelfde wetboek, vervangen
door artikel 24 van de wet van 22 december 1998,
worden de woorden «artikel 21, 5° en 6° vermelde »

vervangen door de woorden « in artikel 21, 5°, 6° en
10°, vermelde »,

Art.64

In artikel 221,2°, van hetzelfde wetboek, vervan-
gen door artikel 33 van de wet van 22 december 1998,
worden de woorden «in artikel 21, 5° en 6° vermel-
de », vervangen door de woorden . in artikel21, 5°, 6°
en 10°, vermelde »,

Art.65

Artikel 313, eerste lid, 5°, van hetzelfde wetboek,
vervangen door artikel 8 van de wet van 16 april
1997, wordt vervangen door de volgende bepaling:

«5° de in artikel 21, 5°, 6° en 10°, vermelde in-
komsten, in zoverre zij meer bedragen dan respectie-
velijk de in het 5°, 6° en 10°,van dat artikel bepaalde
grenzen en voor zover de roerende voorheffing niet
geheven is op dit meerdere. »,

Art.66

De artikelen 62 tot 65 zijn van toepassing op de
vanaf 1 januari 1999 betaalde of toegekende inkom-
sten.

Art.67

Voor inschakelingsbedrijven erkend in uitvoering
van Hoofdstuk II van Titel IV van de wet van 21 de-
cember 1994 houdende sociale en diverse bepalingen,
wordt de winst die in het vermogen van de vennoot-
schap wordt gehouden voor het of de belastbare tijd-
perken die zijn afgesloten in de loop van het tijdperk
waarvoor zij erkend is door de minister van Tewerk-
stelling en Arbeid om te kunnen genieten van de



- 191211 - 98 / 99

Travail pour pouvoir bénéficier des exonérations de
cotisations patronales de sécurité sociale.

L'exonération de ces bénéfices maintenus dans le
patrimoine de la société n'est accordée et maintenue
que si:

1° les bénéfices exonérés sont portés et maintenus
à un compte distinct du passif;

2° les bénéfices exonérés ne servent pas de base
au calcul de la dotation annuelle de la réserve légale
ou des rémunérations ou attributions quelconques.

Dans l'éventualité où l'une ou l'autre de ces condi-
tions cesse d'être observée pendant un exercice comp-
table quelconque, les bénéfices antérieurement exo-
nérés sont considérés comme des bénéfices obtenus
au cours de cet exercice comptable.

Pour autant qu'il n'y soit pas dérogé, les disposi-
tions du Code des impôts sur les revenus 1992, sont
d'application pour le présent article.

Le présent article entre en vigueur à partir de
l'exercice d'imposition 1999.

Section XI

Secteur non marchand

Sous-section Ire

Conseil central de l'économie

Art.68

À l'article 2 de la loi du 20 septembre 1948 portant
organisation de l'économie, sont apportées les modifi-
cations suivantes:

1°) à l'alinéa 1er, le mot « cinquante» est remplacé
par le mot . cinquante-six »;

2°) à l'alinéa 2, a, les mots « l'agriculture, le com-
merce et l'artisanat» sont remplacés par les mots
«l'agriculture, le commerce et l'artisanat et le sec-
teur non marchand »,

Sous-section II

Maribel social - Groupement d'employeurs

Art.69

Par dérogation aux dispositions de l'article 31 de la
loi du 24 juillet 1987 sur le travail temporaire, le
travail intérimaire et la mise de travailleurs à la
disposition d'utilisateurs, les travailleurs engagés
dans les liens d'un contrat de travail en application
de l'article 35, § 5, alinéa 2 de la loi du 29 juin 1981
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vrijstellingen van de werkgeversbijdragen inzake so-
ciale zekerheid uit de in vennootschapsbelasting be-
lastbare winst gesloten.

De vrijstelling van de winst die in het vermogen
van de vennootschap wordt gehouden wordt slechts
verleend en behouden indien:

1° de vrijgestelde winst op een afzonderlijke reke-
ning van het passief van de balans geboekt is en
blijft;

2° de vrijgestelde winst niet tot grondslag dient
voor de berekening van de jaarlijkse dotatie aan de
wettelijke reserve of van enige beloning of toeken-
ning.

Indien die vereisten tijdens enig boekjaar niet lan-
ger worden nageleefd, wordt de vroeger vrijgestelde
winst beschouwd als winst van dat boekjaar.

Voor zover daarvan niet wordt afgeweken, zijn de
bepalingen van het Wetboek van de inkomstenbelas-
tingen 1992 van toepassing op dit artikel.

Dit artikel treedt in werking vanaf het aanslag-
jaar 1999.

AfdelingXI

Non-profitsector

Onderafdeling I

Centrale raad voor het bedrijfsleven

Art.68

In artikel 2 van de wet van 20 september 1948
houdende organisatie van het bedrijfsleven, worden
de volgende wijzigingen aangebracht:

1°) in het eerste lid, wordt het woord «vijftig »

door het woord «zesenvijftig » vervangen;
2°) in het tweede lid, a, worden de woorden «de

landbouw, de handel en het ambachtswezen » door
de woorden « de landbouw, de handel en het am-
bachtswezen en de non-profitsector »vervangen.

Onderafdeling II

Sociale Maribel - Groepering van werkgevers

Art.69

In afwijking van de bepalingen van artikel 31 van
de wet van 24 juli 1987 betreffende de tijdelijke
arbeid, de uitzendarbeid en het ter beschikking stel-
len van werknemers ten behoeve van gebruikers,
mogen de werknemers aangenomen met een arbeids-
overeenkomst in toepassing van artike135, § 5, twee-



établissant les principes généraux de la sécurité so-
ciale des travailleurs salariés, dans le cadre d'un
groupement volontaire d'employeurs, peuvent être
mis par un des employeurs du groupement à la dispo-
sition d'autres employeurs du groupement, pour
autant que les conditions et la durée de cette mise à
disposition soient constatées par un écrit signé par
les employeurs concernés et le travailleur, rédigé
avant le début de la mise à disposition et porté à la
connaissance du ministre qui a l'Emploi et le Travail
dans ses attributions.

Sous-section III

Maribel social - mutualisation

Art.70

§ t-. L'article 35, § 5, alinéa 3, de la loi du 29 juin
1981 établissant les principes généraux de la sécuri-
té sociale des travailleurs salariés, ajouté par la loi
du 13 février 1998, est remplacé par les alinéas sui-
vants:

« En vertu de l'alinéa précédent et pour les em-
ployeurs du secteur non-marchand privé, il est créé
au sein du ministère de l'Emploi et du Travail:

1° un ou plusieurs fonds sectoriels alimentés par
le montant de la réduction visée à l'alinéa précédent.
Le Roi détermine, par arrêté délibéré en Conseil des
ministres, les conditions et modalités de versement
et d'affectation ainsi que les modalités de constitu-
tion et de fonctionnement de ces fonds;

2° un fonds de récupération des réductions de
cotisations patronales indûment accordées en vertu
de l'alinéa 2 du présent article. Ce fonds est constitué
par les récupérations du produit de la réduction des
cotisations patronales à charge des employeurs du
secteur privé visé à l'alinéa 2 du présent article. Sont
comptabilisées sous des rubriques distinctes de ce
fonds:

- les récupérations à charge des hôpitaux et des
maisons de soins psychiatriques;

- les récupérations à charge des employeurs
autres que ceux visés au tiret précédent.

Le Roi détermine les conditions et modalités de
récupération, de versement et d'affectation au fonds
de récupération du montant des réductions visées à
l'alinéa précédent qui ont été indûment accordées
ainsi que les modalités de constitution et de fonction-
nement de ce fonds.

Les règles relatives à l'affectation des moyens de
ce fonds de récupération sont déterminées par le Roi,
par arrêté délibéré en Conseil des ministres. La ré-
partition est soumise au Conseil des ministres pour
approbation.
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de lid van de wet van 29 juni 1981 houdende de
algemene beginselen van de sociale zekerheid voor
werknemers, in het kader van een vrijwillige groepe-
ring van werkgevers, door één van de werkgevers
van de groepering ter beschikking worden gesteld
van andere werkgevers van de groepering, voor zover
de voorwaarden en de duur van de terbeschik-
kingstelling wordt vastgesteld door een geschrift,
ondertekend door de betrokken werkgevers en de
werknemer, opgesteld voor het begin van de terbe-
schikkingstelling en ter kennis gebracht van de mi-
nister bevoegd voor Tewerkstelling en Arbeid.

Onderafdeling III

Sociale Maribel - mutualisering

Art.70

§ 1. Artikel 35, § 5, derde lid, van de wet van
29 juni 1981 houdende de algemene beginselen van
de sociale zekerheid voor de werknemers, toegevoegd
bij de wet van 13 februari 1998, wordt vervangen
door de volgende leden:

« Op grond van het vorige lid, en voor de werkge-
vers van de private non-profitsector, wordt er bij het
ministerie van Tewerkstelling en Arbeid opgericht:

1° een of verschillende sectorale fondsen die ge-
spijsd worden met het bedrag van de vermindering
bedoeld in het vorige lid. De Koning bepaalt, bij een
in Ministerraad overlegd besluit, de voorwaarden en
nadere regelen van storting en van bestemming als-
mede de nadere regelen van inrichting en van wer-
king van die fondsen;

2° een terugvorderingsfonds voor de ten onrechte
toegekende verminderingen van werkgeversbijdra-
gen op grond van het tweede lid van dit artikel. Dit
fonds wordt gevormd door de terugvorderingen van
de opbrengst van de vermindering van werkgevers-
bijdragen ten laste van de werkgevers van de privé-
sector bedoeld in het tweede lid van dit artikel. Wor-
den in de verschillende rubrieken van dit fonds
opgenomen:

- de terugvorderingen ten laste van de zieken-
huizen en psychiatrische verzorgingstehuizen;

- de terugvorderingen ten laste van de andere
dan de in het vorig streepje bedoelde werkgevers.

De Koning bepaalt de voorwaarden en modalitei-
ten tot terugvordering, storting en toewijzing aan
het terugvorderingsfonds van het bedrag van de in
voorgaand lid bedoelde verminderingen, evenals de
modaliteiten tot oprichting en werking van dit fonds.

De regelen met betrekking tot de bestemming van
de middelen van dit terugvorderingsfonds worden
bepaald door de Koning, in een in Ministerraad over-
legd besluit. De verdeling wordt ter goedkeuring
voorgelegd aan de Ministerraad.
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Deux fois par an, au moment de l'élaboration du
budget et au moment du contrôle budgétaire, un
rapport relatif à l'affectation des moyens des fonds
visés à l'alinéa 3, 1° et 2° est adressé au ministre qui
a le Budget dans ses attributions par le ministre qui
a l'Emploi et le Travail dans ses attributions, le
ministre qui a les Affaires sociales dans ses attribu-
tions et, dans les secteurs relevant de sa compétence,
par le ministre qui a la Santé publique dans ses
attributions.

Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des
ministres, augmenter le montant de 9 750 francs. »

§ 2. Le Roi peut reporter la date d'entrée en vi-
gueur des dispositions de cette sous-section à une
date ultérieure.

Art.71

Il est créé:
1° au sein du ministère de la Santé publique, un

fonds alimenté par le produit des réductions de coti-
sations patronales auxquelles peuvent prétendre les
employeurs, visés à l'article 35, § 5, alinéa 2 de la loi
du 29 juin 1981 établissant les principes généraux de
la sécurité sociale des travailleurs salariés, des hôpi-
taux et des maisons de soins psychiatriques du sec-
teur public affiliés à l'Office National de Sécurité
Sociale. Le Roi fixe chaque année, par arrêté délibéré
en Conseil des ministres, le montant du produit pré-
cité pour le secteur concerné.

Selon les modalités définies par le Roi, par arrêté
délibéré en Conseil des ministres, les disponibilités
de ce fonds, après déduction des frais administratifs,
sont affectées à la création d'emplois auprès des em-
ployeurs précités.

Le fonds est géré par un organe de gestion composé
d'un même nombre de représentants des employeurs
du secteur concerné et de représentants de tra-
vailleurs du secteur concerné. Le Roi détermine, par
arrêté délibéré en Conseil des ministres, la composi-
tion de cet organe de gestion.

En vue d'exécuter les alinéas précédents, l'organe
de gestion précité conclut un contrat de gestion avec
le ministre qui a l'Emploi et le Travail dans ses
attributions, le ministre qui a les Affaires sociales
dans ses attributions, le ministre qui a la Santé
publique dans ses attributions. Sur proposition des
ministres précités, ce contrat de gestion est approuvé
par arrêté royal délibéré en Conseil des ministres.
Ce contrat de gestion porte notamment sur les moda-
lités de contrôle des montants mis à leur disposition
et sur leur affectation;

2° au sein du ministère de l'Emploi et du Travail,
un fonds alimenté par le produit des réductions de
cotisations patronales auxquelles peuvent prétendre
les employeurs, visés à l'article 35, § 5, alinéa 2 de la
loi du 29 juin 1981 précitée, du secteur public affiliés

[ 160 ]

Tweemaal per jaar, op het moment van de opstel-
lingvan de begroting en op dat van de begrotingscon-
trole, wordt een rapport met betrekking tot de be-
stemming van de middelen van de fondsen bedoeld in
het derde lid 1° en 2° gericht aan de minister bevoegd
voor Begroting door de minister bevoegd voor Te-
werkstelling en Arbeid, de minister bevoegd voor
Sociale Zaken en, voor de sectoren die tot zijn be-
voegdheid behoren, de minister bevoegd voor Volks-
gezondheid.

De Koning kan, bij een in Ministerraad overlegd
besluit, het bedrag van 9 750 frank verhogen. »

§ 2. De Koning kan de datum van inwerkingtre-
ding van de bepalingen van deze onderafdeling naar
een latere datum verschuiven.

Art.71

Opgericht wordt:
1° bij het ministerie van Volksgezondheid, een

fonds dat gespijsd wordt met de opbrengst van de
verminderingen van werkgeversbijdragen waarop de
werkgevers, bedoeld in artike135, § 5, tweede lid van
de wet van 29 juni 1981 houdende de algemene be-
ginselen van de sociale zekerheid voor de werkne-
mers, van de ziekenhuizen en psychiatrische verzor-
gingstehuizen van de publieke sector, die
aangesloten zijn bij de Rijksdienst voor Sociale Ze-
kerheid, aanspraak kunnen maken. Ieder jaar be-
paalt de Koning, bij een in Ministerraad overlegd
besluit, het bedrag van de voormelde opbrengst voor
de bedoelde sector.

Volgens de modaliteiten bepaald door de Koning,
bij in een Ministerraad overlegd besluit, worden de
beschikbare middelen van dit fonds, na aftrek van de
administratieve kosten, besteed aan het creëren van
terwerkstelling bij de voormelde werkgevers.

Het fonds wordt beheerd door een beheersorgaan
bestaande uit evenveel vertegenwoordigers van de
werkgevers van de betrokken sector als vertegen-
woordigers van de werknemers van de betrokken
sector. De Koning bepaalt, bij in Ministerraad over-
legd besluit, de samenstelling van het beheersor-
gaan.

Met het oog op de uitvoering van de vorige leden,
sluit het voormelde beheersorgaan een beheersover-
eenkomst af met de minister bevoegd voor Tewerk-
stelling en Arbeid, de minister bevoegd voor Sociale
Zaken en de minister bevoegd voor Volksgezondheid.
Op voorstel van de voormelde ministers, wordt deze
beheersovereenkomst bij een in Ministerraad over-
legd besluit goedgekeurd. Deze beheersovereen-
komst heeft inzonderheid betrekking op de modali-
teiten voor het toezicht op de bedragen die ter
beschikking worden gesteld en op hun bestemming;

2° bij het ministerie van Tewerkstelling en Ar-
beid, een fonds dat gespijsd wordt met de opbrengst
van de verminderingen van werkgeversbijdragen
waarop de werkgevers, bedoeld bij artikel 35, § 5,
tweede lid van de voormelde wet van 29 juni 1981,



à l'Office National de Sécurité Sociale autres que
ceux visés au 1°.Le Roi fixe chaque année, par arrêté
délibéré en Conseil des ministres, le montant du
produit précité pour le secteur concerné.

Selon les modalités définies par le Roi, par arrêté
délibéré en Conseil des ministres, les disponibilités
de ceFonds, après déduction des frais administratifs,
sont affectées à la création d'emplois auprès des em-
ployeurs précités.

Le fonds est géré par un organe de gestion composé
d'un même nombre de représentants des employeurs
du secteur concerné et de représentants de tra-
vailleurs du secteur concerné. Le Roi détermine, par
arrêté délibéré en Conseil des ministres, la composi-
tion de cet organe de gestion.

En vue d'exécuter les alinéas précédents, l'organe
de gestion précité conclut un contrat de gestion avec
le ministre qui a l'Emploi et le Travail dans ses
attributions, le ministre qui a les Affaires sociales
dans ses attributions et le ministre qui la Santé
publique dans ses attributions. Sur proposition des
ministres précités, ce contrat de gestion est approuvé
par arrêté royal délibéré en Conseil des ministres.
Ce contrat de gestion porte notamment sur les moda-
lités de contrôle des montants mis à leur disposition
et sur leur affectation;

3° un fonds de récupération des réductions de
cotisations patronales indûment accordées en vertu
de l'article 35, § 5, alinéa 2 de la loi du 29 juin 1981
précitée. Ce fonds est constitué par les récupérations
du produit de la réduction des cotisations patronales
à charge des employeurs visés aux 1° et 2°. Sont
comptabilisées sous des rubriques distinctes de ce
fonds:

- les récupérations à charge des hôpitaux et des
maisons de soins psychiatriques;

- les récupérations à charge des employeurs
autres que ceux visés au tiret précédent.

Le Roi détermine les conditions et modalités de
récupération, de versement et d'affectation au fonds
de récupération du montant des réductions visées à
l'alinéa précédent qui ont été indûment accordées
ainsi que les modalités de constitution et de fonction-
nement de ce fonds.

Les règles relatives à l'affectation des moyens de
ce fonds de récupération sont déterminées par le Roi,
par arrêté délibéré en Conseil des ministres. La ré-
partition est soumise au Conseil des ministres pour
approbation, après avis du Comité de négociation
général compétent.

Deux fois par an, au moment de l'élaboration du
budget et au moment du contrôle budgétaire, un
rapport relatif à l'affectation des moyens des fonds
visés aux 1°, 2° et 3° est adressé au ministre qui a le
Budget dans ses attributions par le ministre qui a
l'Emploi et le Travail dans ses attributions, le minis-
tre qui a les Affaires sociales dans ses attributions et,

[ 161 ] - 1912/ 1-98 / 99

van de publieke sector die aangesloten zijn bij de
Rijksdienst voor Sociale Zekerheid, anders dan deze
bedoeld in 1°, aanspraak kunnen maken. Ieder jaar
bepaalt de Koning, bij een in Ministerraad overlegd
besluit, het bedrag van de voormelde opbrengst voor
de bedoelde sector.

Volgens de modaliteiten bepaald door de Koning,
bij een in Ministerraad overlegd besluit, worden de
beschikbare middelen van dit fonds, na aftrek van de
administratieve kosten, besteed aan het creëren van
terwerkstelling bij de voormelde werkgevers.

Het fonds wordt beheerd door een beheersorgaan
bestaande uit evenveel vertegenwoordigers van de
werkgevers van de betrokken sector als vertegen-
woordigers van de werknemers van de betrokken
sector. De Koning bepaalt, bij in Ministerraad over-
legd besluit, de samenstelling van het beheersor-
gaan.

Met het oog op de uitvoering van de vorige leden,
sluit het voormelde beheersorgaan een beheersover-
eenkomst af met de minister bevoegd voor Tewerk-
stelling en Arbeid, de minister bevoegd voor Sociale
Zaken en de minister bevoegd voor Volksgezondheid.
Op voorstel van de voormelde ministers, wordt deze
beheersovereenkomst bij een in Ministerraad over-
legd besluit goedgekeurd. Deze beheersovereekomst
heeft inzonderheid betrekking op de modaliteiten
voor het toezicht op de bedragen die ter beschikking
worden gesteld en op hun bestemming;

3° een terugvorderingsfonds voor de ten onrechte
toegekende verminderingen van werkgeversbijdra-
gen op grond van artike135, § 5, tweede lid van de
voormelde wet van 29 juni 1981. Dit fonds wordt
gevormd door de terugvorderingen van de opbrengst
van de vermindering van werkgeversbijdragen ten
laste van de werkgevers bedoeld in 1° en 2°. Worden
in de verschillende rubrieken van dit fonds opgeno-
men:

- de terugvorderingen ten laste van de zieken-
huizen en psychiatrische verzorgingstehuizen;

- de terugvorderingen ten laste van de andere
dan de in het vorig streepje bedoelde werkgevers.

De Koning bepaalt de voorwaarden en modalitei-
ten tot terugvordering, storting en toewijzing aan het
terugvorderingsfonds van het bedrag van de in voor-
gaand lid bedoelde verminderingen, evenals de mo-
daliteiten tot oprichting en werking van dit fonds.

De regels met betrekking tot de bestemming van
de middelen van dit terugvorderingsfonds worden
vastgesteld door de Koning, bij in Ministerraad over-
legd besluit. De verdeling wordt ter goedkeuring
voorgelegd aan de Ministerraad, na advies van het
bevoegde algemeen onderhandelingscomité.

Tweemaal per jaar, op het moment van de opstel-
lingvan de begroting en op dat van de begrotingscon-
trole, wordt een rapport met betrekking tot de be-
stemming van de middelen van de fondsen bedoeld in
10, 2° en 3° gericht aan de minister bevoegd voor
Begroting door de minister bevoegd voor Tewerkstel-
ling en Arbeid, de minister bevoegd voor Sociale
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dans les secteurs relevant de sa compétence, le mi-
nistre qui a la Santé publique dans ses attributions.

Lorsque chacun des fonds visés aux la et 20 n'utili-
se pas l'entièreté du produit de la réduction des
cotisations affecté à ce fonds, en ce compris les inté-
rêts, le solde est reporté au trimestre suivant. Lors-
que le solde cumulé de chacun de ces fonds dépasse le
quart du montant fixé chaque année par le Roi, con-
formément aux dispositions des la et 20

, la différence
est versée par ces fonds au fonds de récupération visé
au 30

• »,

Art.72

À l'article 1er de la loi du 1er août 1985 portant des
dispositions sociales, il est ajouté un § 6, libellé com-
me suit:

« § 6. L'officeprélève sur le produit des cotisations
de sécurité sociale visées à l'article 1er, § 2, la de la
présente loi et aux articles 18 et 18bis de l'arrêté
royal du 25 octobre 1985 portant exécution du chapi-
tre Iv, section 1re, de la loi du 1er août 1985 portant
des dispositions sociales, le montant total des réduc-
tions de cotisations de sécurité sociale auxquelles
pourraient prétendre les employeurs affiliés à l'Offi-
ce s'ils avaient bénéficié des avantages prévus à l'ar-
ticle 35, § 5, alinéa 2 de la loi du 29 juin 1981 établis-
sant les principes généraux de la sécurité sociale des
travailleurs salariés, diminué du montant des réduc-
tions effectivement octroyées durant chaque trimes-
tre.

L'Office affecte ce montant au fonds, visé au § 7,
alinéa t-, la, créé auprès de lui, par dérogation au
§ 5, pour ce qui concerne les cotisations de sécurité
sociale visées au § 2, alinéa t-, la. »,

Art.73

À l'article 1er de la même loi, il est ajouté un § 7,
rédigé comme suit:

« § 7. Il est créé au sein de l'Office National de
Sécurité Sociale des administrations provinciales et
locales:

la un fonds alimenté par le produit des réductions
de cotisations patronales auxquelles auraient pu pré-
tendre les employeurs visés à l'article 35, § 5, ali-
néa 2 de la loi du 29 juin 1981 établissant les princi-
pes généraux de la sécurité sociale des travailleurs
salariés, et qui sont affiliés à l'Office, aprés déduction
des réductions effectivement accordées. Sont comp-
tabilisées sous des rubriques distinctes:

- les réductions de cotisations auxquelles
auraient pu prétendre les hôpitaux et les maisons de
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Zaken en, voor de sectoren die tot zijn bevoegdheid
behoren, de minister bevoegd voor Volksgezondheid.

Wanneer ieder van deze fondsen bedoeld in la en
20 het geheel van de opbrengst van de bijdragever-
minderingen, toegewezen aan dit fonds, niet ge-
bruikt, met inbegrip van de renten, wordt het saldo
overgedragen naar het volgende kwartaal. Wanneer
het gecumuleerd saldo van ieder van deze fondsen
een vierde van het bedrag dat ieder jaar bepaald
wordt door de Koning overeenstemmend met de be-
palingen in la en 20 overtreft, zal het verschil gestort
worden door deze fondsen aan het terugvorderings-
fonds bedoeld in 30

• »,

Art.72

In artikel1 van de wet van 1 augustus 1985 hou-
dende sociale bepalingen wordt een § 6 toegevoegd,
luidend als volgt :

« § 6. De Rijksdienst neemt op de opbrengst van
de bijdragen voor sociale zekerheid bedoeld in arti-
kel L, § 2, la van deze wet en in de artikelen 18 en
18bis van het koninklijk besluit van 25 oktober 1985
tot uitvoering van hoofdstuk I, sectie 1, van de wet
van 1 augustus 1985 houdende sociale bepalingen,
het totale bedrag af van de verminderingen van de
sociale zekerheidsbijdragen waarop de werkgevers
aangesloten bij de Rijksdienst beroep hadden kun-
nen doen indien zijn hadden genoten van de voorde-
len bedoeld in artikel 35, § 5, tweede lid van de wet
van 29 juni 1981 tot vaststelling van de algemene
beginselen van de sociale zekerheid van de werkne-
mers, verminderd met het bedrag van de effectief
toegekende verminderingen gedurende ieder kwar-
taal.

De Rijksdienst wijst dit bedrag toe aan het fonds,
bedoeld in § 7, eerste lid, la, opgericht binnen deze
dienst, in afwijking van § 5, voor wat betreft de
bijdragen van sociale zekerheid bedoeld in § 2, eerste
lid, la. »,

Art.73

In artikel 1 van dezelfde wet wordt een § 7 inge-
voegd, luidend als volgt :

« § 7. Bij de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid
van de provinciale en plaatselijke overheidsdiensten
worden opgericht :

la een fonds dat gespijsd wordt met de opbrengst
van de verminderingen van werkgeversbijdragen
waarop de werkgevers bedoeld in artikel 35, § 5,
tweede lid van voormelde wet van 29 juni 1981 hou-
dende de algemene beginselen van de sociale zeker-
heid voor werknemers, die aangesloten zijn bij de
Rijksdienst, aanspraak hadden kunnen maken, na
aftrek van de werkelijk toegekende verminderingen.
Worden in verschillende rubrieken opgenomen :

- de bijdrageverminderingen waarop de zieken-
huizen en psychiatrische verzorgingstehuizen aan-



soins psychiatriques, diminuées du montant des ré-
ductions effectivement octroyées durant chaque tri-
mestre;

- les réductions de cotisations auxquelles
auraient pu prétendre les employeurs, autres que
ceux visés au tiret précédent, diminuées du montant
des réductions effectivement octroyées durant cha-
que trimestre.

Selon les modalités définies par le Roi, par arrêté
délibéré en Conseil des ministres, les disponibilités
de ceFonds, après déduction des frais administratifs,
sont affectées à la création d'emplois dans le secteur
non-marchand auprès des employeurs visés au 1°.

Ce fonds est géré paritairement par le comité de
gestion de l'Office. En vue d'exécuter les dispositions
visées au 1°, le comité de gestion conclut un contrat
de gestion avec le ministre qui a l'Emploi et le Travail
dans ses attributions, le ministre qui a les Affaires
sociales dans ses attributions et, pour les secteurs où
il est compétent, le ministre qui a la Santé publique
dans ses attributions. Sur proposition des ministres
précités, ce contrat de gestion est approuvé par arrê-
té royal délibéré en Conseil des ministres. Ce contrat
de gestion porte notamment sur les modalités de
contrôle des montants mis à leur disposition et sur
leur affectation;

2° un fonds de récupération des réductions de
cotisations patronales indûment accordées en vertu
de l'article 35, § 5, alinéa 2 de la loi du 29 juin 1981
précitée. Ce fonds est constitué par les récupérations
du produit de la réduction des cotisations patronales
à charge des employeurs visés au 1°. Sont comptabi-
lisées sous des rubriques distinctes de ce fonds:

- les récupérations à charge des hôpitaux et des
maisons de soins psychiatriques;

- les récupérations à charge des employeurs
autres que ceux visés au tiret précédent.

Le Roi détermine les conditions et modalités de
récupération, de versement et d'affectation au fonds
de récupération du montant des réductions visées à
l'alinéa précédent qui ont été indûment accordées
ainsi que les modalités de constitution et de fonction-
nement de ce fonds.

Les règles relatives à l'affectation des moyens de
ce fonds de récupération sont déterminées par le Roi,
par arrêté délibéré en Conseil des ministres. La ré-
partition est soumise au Conseil des ministres pour
approbation, après avis du Comité de négociation
général compétent.

Deux fois par an, au moment de l'élaboration du
budget et au moment du contrôle budgétaire, un
rapport relatif à l'affectation des moyens des fonds
visés aux 1° et 2° est adressé au ministre qui a le
Budget dans ses attributions par le ministre qui a
l'Emploi et le Travail dans ses attributions, le minis-
tre qui a les Affaires sociales dans ses attributions et,
dans les secteurs relevant de sa compétence, le mi-
nistre qui a la Santé publique dans ses attributions.
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spraak hadden kunnen maken, na aftrek van het
bedrag van de gedurende ieder kwartaal werkelijk
toegekende verminderingen;

- de bijdragevermindering waarop de andere
dan de in het vorige streepje bedoelde werkgevers
aanspraak hadden kunnen maken, na aftrek van het
bedrag van de gedurende ieder kwartaal werkelijk
toegekende verminderingen.

Volgens de modaliteiten bepaald door de Koning,
bij een in Ministerraad overlegd besluit, worden de
beschikbare middelen van dit fonds, na aftrek van de
administratieve kosten, besteed aan het creëren van
terwerkstelling bij de werkgevers bedoeld in 1°.

Dit fonds wordt beheerd door het beheerscomité
van de Rijksdienst. Met het oog op de uitvoering van
de bepalingen bedoeld in 1°, sluit het voormelde be-
heerscomité een beheersovereenkomst afmet de mi-
nister bevoegd voor Tewerkstelling en Arbeid, de
minister bevoegd voor Sociale Zaken, en, voor de
sectoren die tot zijn bevoegdheid behoren, de minis-
ter bevoegd voor Volksgezondheid. Op voorstel van
de bovenvermelde ministers wordt deze beheersover-
eenkomst goedgekeurd bij in Ministerraad overlegd
koninklijk besluit. Deze beheersovereenkomst heeft
inzonderheid betrekking op de modaliteiten voor het
toezicht op de bedragen die ter beschikking worden
gesteld en op hun bestemming;

2° een terugvorderingsfonds voor de ten onrechte
toegekende verminderingen van werkgeversbijdra-
gen op grond van artikel 35, § 5, tweede lid, van
voormelde wet van 29 juni 1981. Dit fonds wordt
gevormd door de terugvorderingen van de opbrengst
van de vermindering van de werkgeversbijdragen
ten laste van de werkgevers bedoeld in 1°.Worden in
de verschillende rubrieken van dit fonds opgeno-
men:

- de terugvorderingen ten laste van de zieken-
huizen en psychiatrische verzorgingstehuizen;

- de terugvorderingen ten laste van de andere
dan de in het vorig streepje bedoelde werkgevers.

De Koning bepaalt de voorwaarden en modalitei-
ten tot terugvordering, storting en toewijzing aan het
terugvorderingsfonds van het bedrag van de in voor-
gaand lid bedoelde verminderingen, evenals de mo-
daliteiten tot oprichting en werking van dit fonds.

De regels met betrekking tot de bestemming van
de middelen van dit terugvorderingsfonds worden
vastgesteld door de Koning, bij in Ministerraad over-
legd besluit. De verdeling wordt ter goedkeuring
voorgelegd aan de Ministerraad, na advies van het
bevoegde algemeen onderhandelingscomité.

Tweemaal per jaar, op het moment van de opstel-
lingvan de begroting en op dat van de begrotingscon-
trole, wordt een rapport met betrekking tot de be-
stemming van de middelen van de fondsen bedoeld in
1° en 2° gericht aan de minister bevoegd voor Begro-
ting door de minister bevoegd voor Tewerkstelling en
Arbeid, de minister bevoegd voor Sociale Zaken en,
voor de sectoren die tot zijn bevoegdheid behoren, de
minister bevoegd voor Volksgezondheid.
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Lorsque le fonds visé au 1°n'utilise pas l'entièreté
du produit de la réduction de cotisations affecté à ce
fonds, en ce compris les intérêts, le solde est reporté
au trimestre suivant. Lorsque le solde cumulé dépas-
se le dernier produit trimestriel de la réduction de
cotisations versé par l'Office au fonds précité, la diffé-
rence est versée par ce fonds au fonds de récupéra-
tion visé au 2°. »,

Section XII

Plan plus un, plus deux, plus trois

Art.74

L'article 118, § 1er de la loi-programme du 30 dé-
cembre 1988, modifié par les lois des 30 décembre
1992 et 13 février 1998 est complété par un 8° rédigé
comme suit:

«8° un travailleur qui apporte, selon les modali-
tés fixées par le Roi, la preuve qu'il a été occupé chez
le même employeur comme intérimaire selon les dis-
positions de la loi du 24 juillet 1987 sur le travail
temporaire, le travail intérimaire et la mise de tra-
vailleurs à la disposition d'utilisateurs au moins
trois mois préalablement à son engagement. »,

Art.75

L'article 6, § 1er de l'arrêté royal du 14 mars 1997
portant des mesures spécifiques de promotion de
l'emploi pour les petites et moyennes entreprises en
application de l'article 7, § 2 de la loi du 26 juillet
1996 relative à la promotion de l'emploi et à la sauve-
garde préventive de la compétitivité, modifié par la
loi du 13 février 1998, est complété par un 13° rédigé
comme suit:

«13° un travailleur qui apporte, selon les modali-
tés fixées par le Roi, la preuve qu'il a été occupé chez
le même employeur comme intérimaire, selon les
dispositions de la loi du 24 juillet 1987 sur le travail
temporaire, le travail intérimaire et la mise de tra-
vailleurs à la disposition d'utilisateurs, pendant au
moins trois mois préalablement à son engagement. »,
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Wanneer het fonds bedoeld in l°het geheel van de
opbrengst van de bijdrageverminderingen, toegewe-
zen aan dit fonds, niet gebruikt, met inbegrip van de
renten, wordt het saldo overgedragen naar het vol-
gende kwartaal. Wanneer het gecumuleerd saldo de
door de Rijksdienst aan het voormelde fonds gestorte
laatste driemaandelijkse opbrengst van de bijdrage-
verminderingen overtreft, zal het verschil gestort
worden door dit fonds aan het terugvorderingsfonds
bedoeld in 2°. »,

MdelingXII

Plus-één-, plus-twee-, plus-drie-plan

Art.74

Artikel 118, § 1 van de programmawet van 30 de-
cember 1988, gewijzigd bij de wetten van 30 decem-
ber 1992 en 13 februari 1998, wordt aangevuld met
een 8° luidend als volgt :

«8° een werknemer die het bewijs levert, volgens
de door de Koning bepaalde modaliteiten, dat hij bij
dezelfde werkgever tewerkgesteld geweest is als uit-
zendkracht overeenkomstig de bepalingen van de
wet van 24 juli 1987 betreffende de tijdelijke arbeid,
de uitzendarbeid en het ter beschikking stellen van
werknemers ten behoeve van gebruikers gedurende
minstens drie maanden die zijn aanwerving vooraf-
gaan. »,

Art.75

Artikel 6, § 1 van het koninklijk besluit van
14 maart 1997 houdende specifieke tewerkstellings-
bevorderende maatregelen voor de kleine en middel-
grote ondernemingen met toepassing van artikel 7,
§ 2 van de wet van 26 juli 1996 tot bevordering van
de werkgelegenheid en tot preventieve vrijwaring
van het concurrentievermogen, gewijzigd bij de wet
van 13 februari 1998 wordt aangevuld met een 13°
luidend als volgt :

«13° een werknemer die het bewijs levert, vol-
gens de door de Koning bepaalde modaliteiten, dat
hij bij dezelfde werkgever tewergesteld geweest is als
uitzendkracht overeenkomstig de bepalingen van de
wet van 24 juli 1987 betreffende de tijdelijke arbeid,
de uitzendarbeid en het ter beschikking stellen van
werknemers ten behoeve van gebruikers gedurende
minstens drie maanden die zijn aanwerving vooraf-
gaan. »,



Section XIII

Interruption de carrière

Art.76

À l'article 100, alinéa 1er de la loi de redressement
du 22 janvier 1985, la deuxième phrase est rempla-
cée par la phrase suivante: « sauf en cas de recours à
l'article 100bis ou s'il s'agit d'un travailleur d'une
petite ou moyenne entreprise qui, au 30 juin de l'an-
née civile précédente, occupait moins de 10 tra-
vailleurs, le travailleur doit être remplacé par un
chômeur complet indemnisé qui perçoit des alloca-
tions pour tous les jours de la semaine. »,

Art.77

À l'article 102, § 1er de la même loi, la deuxième
phrase est remplacée par la phrase suivante: « sauf
en cas de recours à l'article 102bis ou s'il s'agit d'un
travailleur d'une petite ou moyenne entreprise qui,
au 30 juin de l'année civile précédente, occupait
moins de 10 travailleurs, le travailleur doit être rem-
placé par un chômeur complet indemnisé qui perçoit
des allocations pour tous les jours de la semaine. »,

Art.78

L'article 105, § 1er de la loi du 22 janvier 1983
précitée est remplacé par: « Le Roi peut, par arrêté
royal délibéré en Conseil des ministres, fixer les cas,
les conditions et les modalités d'octroi du droit à
l'interruption de la carrière professionnelle et du
droit à la réduction des prestations de travail, visés
aux sous-sections 2 et 3. »,

CHAPITRE III

Dispositions diverses

Section première

Modification de la loi du 16 novembre 1972
concernant l'inspection du travail

Art.79

À l'article 4, § 1er de la loi du 16 novembre 1972
concernant l'inspection du travail, inséré par la loi-
programme du 22 décembre 1989, le 10 est complété
comme suit:
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Mdeling XIII

Loopbaanonderbreking

Art.76

In artikel 100, eerste lid van de herstelwet van
22 januari 1985 wordt de tweede zin vervangen door
de volgende zin : « behalve in geval van een beroep op
artikel100bis of in geval het een werknemer betreft
van een kleine en middelgrote onderneming die min-
der dan 10 werknemers tewerkstelde op 30 juni van
het voorgaand burgerlijk jaar, dient de werknemer
vervangen te worden door een vergoede volledig
werkloze die uitkeringen geniet voor alle dagen van
de week. »,

Art.77

In artikel 102, § 1van dezelfde wet wordt de twee-
de zin vervangen door de volgende zin : « behalve in
geval van een beroep op artikel102bis afin geval het
een werknemer betreft van een kleine en middelgro-
te onderneming die minder dan 10 werknemers te-
werkstelde op 30 juni van het voorgaand burgerlijk
jaar, dient de werknemer vervangen te worden door
een vergoede volledig werkloze die uitkeringen ge-
niet voor alle dagen van de week. »,

Art.78

Artikel105, § 1 van de voornoemde wet van 22 ja-
nuari 1983 wordt vervangen door: « De Koning kan,
bij een in Ministerraad overlegd besluit, bepalen in
welke gevallen en onder welke voorwaarden en nade-
re regelen er een recht wordt toegekend op de onder-
breking van de beroepsloopbaan en op het verminde-
ren van de arbeidsprestaties zoals bedoeld in de
onderafdelingen 2 en 3. »,

HOOFDSTUK III

Diverse bepalingen

MdelingI

Wijziging van de wet van 16 november 1972
betreffende de arbeidsinspectie

Art.79

In artikel 4, § 1 van de wet van 16 november 1972
betreffende de arbeidsinspectie, ingevoegd door de
programmawet van 22 december 1989, wordt de 10

aangevuld als volgt :
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«En outre, les inspecteurs sociaux compétents en
la matière peuvent, moyennant autorisation préala-
ble du juge au tribunal de police, pénétrer entre
6 heures et 20 heures dans les locaux habités par des
bénéficiaires d'allocations dont ils peuvent raisonna-
blement supposer qu'ils ont contrevenu aux disposi-
tions relatives à l'octroi ou au calcul des allocations
sociales.

Dans ce cas, le contrôle doit être effectué par deux
inspecteurs sociaux au moins. »,

Section II

Modification de la loi du 30 juin 1971 relative
aux amendes administratives applicables
en cas d'infraction à certaines lois sociales

Art.80

L'article lerbis, 50,de la loi du 30juin 1971 relative
aux amendes administratives applicables en cas d'in-
fraction à certaines lois sociales, inséré par la loi du
23 mars 1994, est complété par la disposition suivan-
te:

«C) de 30 000 à 150 000 francs, l'employeur qui
ne s'est pas conformé aux dispositions de l'arrêté
royal du 22 février 1998 instaurant une déclaration
immédiate d'occupation en application de l'article 38
de la loi du 26 juillet 1996 portant modernisation de
la viabilité des régimes légaux des pensions et de ses
arrêtés d'exécution. »,

Art.81

Dans l'article 11, alinéa 2 de la même loi, modifié
par les lois du 23 mars 1994 et 30 mars 1994, les mots
« 50,A, a), b) et d), B, a), b), e) et f) » sont remplacés
par les mots « 50,A, a), b) et d) et B, a), b), e) et f) et
C».

Section III

Modification de l'arrêté royal na 5 du
23 octobre 1978 relatif à la tenue des documents

sociaux

Art.82

L'article 4, § 2 de l'arrêté royal na 5 du 23 octobre
1978 relatif à la tenue des documents sociaux est
remplacé par la disposition suivante:

« § 2. Est également considéré comme document
social dont la tenue est prescrite par le présent arrê-
té, le registre de présence qui doit être tenu dans les
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«Bovendien mogen de terzake bevoegde sociale
inspecteurs, met voorafgaande toestemming van de
rechter in de politierechtbank, tussen 6 uur en
20 uur de lokalen betreden bewoond door de uitke-
ringsgerechtigden van wie redelijkerwijze mag wor-
den verondersteld dat zij bepalingen betreffende de
toekenning of de berekening van sociale uitkeringen
overtreden hebben.

In dit geval moet het onderzoek door ten minste
twee sociale inspecteurs worden gedaan. »,

MdelingII

Wijziging van de wet van 30 juni 1971 betreffende
de administratieve geldboeten toepasselijk in geval

van inbreuk op sommige sociale wetten

Art.80

Artikelibis, 50, van de wet van 30 juni 1971 be-
treffende de administratieve geldboeten toepasselijk
in geval van inbreuk op sommige sociale wetten,
ingevoegd bij de wet van 23 maart 1994 wordt aange-
vuld met de volgende bepaling:

«C) van 30 000 tot 150 000 frank, aan de werkge-
ver die zich niet schikt naar de bepalingen van het
koninklijk besluit van 22 februari 1998 tot invoering
van een onmiddellijke aangifte van tewerkstelling,
met toepassing van artikel 38 van de wet van 26 juli
1996 tot modernisering van de sociale zekerheid en
tot vrijwaring van de leefbaarheid van de wettelijke
pensioenstelsels en de uitvoeringsbesluiten ervan. »,

Art.81

In artikel 11, tweede lid van dezelfde wet, gewij-
zigd bij de wetten van 23 maart 1994 en 30 maart
1994, worden de woorden . 50,A, a), b) en d), B, a), b),
e) en f) » vervangen door de woorden « 50,A, a), b) en
d) en B, a), b), e) en f) en C »,

Mdeling III

Wijziging van het koninklijk besluit n:5 van
23 oktober 1978 betreffende het bijhouden

van sociale documenten

Art.82

Artikel 4, § 2, van het koninklijk besluit n' 5 van
23 oktober 1978 betreffende het bijhouden van socia-
le documenten wordt vervangen door de volgende
bepaling:

« § 2. Wordt bovendien beschouwd als sociaal do-
cument waarvan het bijhouden voorgeschreven is
door dit besluit, het aanwezigheidsregister dat moet



branches d'activité ou les catégories d'entreprises
déterminées par le Roi par arrêté délibéré en Conseil
des ministres.

Le Roi détermine, également par arrêté délibéré
en Conseil des ministres, les personnes qui seront
obligées de tenir un registre de présence, ainsi que
les travailleurs qui devront y être mentionnés. »,

Section IV

Modification de l'arrêté-loi du 28 décembre 1944
concernant la sécurité sociale des travailleurs

Art.83

Dans l'article 7, § t-, alinéa 3, j, de l'arrêté-loi du
28 décembre 1944 concernant la sécurité sociale des
travailleurs, modifié par l'arrêté royal na 13du 11 oc-
tobre 1978, les mots «résultant des fluctuations du
taux de change des monnaies belge et française»
sont remplacés par les mots «résultant des fluctua-
tions du taux de change des monnaies belge et fran-
çaise qui se sont produites avant le 1er avril 1987 »,

Section V

Modification de la loi du 12 avril 1960
portant création d'un fonds social

pour ouvriers diamantaires

Art.84

L'intitulé de la loi du 12 avril 1960 portant créa-
tion d'un fonds social pour ouvriers diamantaires est
remplacé par l'intitulé suivant:

«Loi portant création d'un fonds de compensation
interne pour le secteur du diamant »,

Art.85

L'article 1er de la même loi est remplacé par la
disposition suivante:

«Article I-. - Il est institué un fonds de com-
pensation interne pour le secteur du diamant. »,

Art.86

L'article 2 de la même loi est remplacé par la
disposition suivante:

«Art. 2. - Les missions du fonds sont:
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worden bijgehouden in de bedrijfstakken of de cate-
gorieën van ondernemingen bepaald door de Koning
bij een in Ministerraad overlegd besluit.

De Koning bepaalt eveneens bij een in Minister-
raad overlegd besluit welke personen ertoe gehouden
zijn een aanwezigheidsregister bij te houden, evenals
de werknemers die erin vermeld zullen moeten wor-
den. »,

MdelingIV

Wijziging van de besluitwet van 28 december 1944
betreffende de maatschappelijke zekerheid

der arbeiders

Art.83

In artikel 7, § 1, derde lid, j, van de besluitwet van
28 december 1944 betreffende de maatschappelijke
zekerheid der arbeiders, gewijzigd bij het koninklijk
besluit n' 13van 11 oktober 1978, worden de woorden
«die voortvloeit uit de schommelingen van de wissel-
koers tussen de Belgische en de Franse munt » ver-
vangen door de woorden «die voortvloeit uit de
schommelingen van de wisselkoers tussen de Bel-
gische en de Franse munt die zich voordeden voor
1 april1987 »,

AfdelingV

Wijziging van de wet van 12 april 1960
tot oprichting van een sociaal fonds

voor de diamantarbeiders

Art.84

Het opschrift van de wet van 12 april 1960 tot
oprichting van een sociaal fonds voor de diamantar-
beiders, wordt vervangen door het volgend opschrift:

«Wet tot oprichting van een intern compensatie-
fonds voor de diamantsector »,

Art.85

Artikel 1 van dezelfde wet wordt vervangen door
de volgende bepaling:

«Artikel 1. - Er wordt een intern compensatie-
fonds voor de diamantsector opgericht. »,

Art.86

Artikel 2 van de dezelfde wet wordt vervangen
door de volgende bepaling:

«Art. 2. - De opdrachten van het fonds zijn:
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2° le financement et le paiement d'allocations de
compensation internes aux employeurs qui occupent
des ouvriers ou des ouvrières au travail effectif du
diamant, c'est-à-dire le clivage, le polissage, le bruta-
ge, le sertissage et le sciage du diamant. »,

Art.87

Dans l'article 2bis, alinéa 1er de la même loi, inséré
par la loi du 28 juillet 1962, les mots «par l'article 2 »
sont remplacés par les mots «par l'article 2, 1° »,

Art.88

Dans la même loi, sont apportées les modifications
suivantes:

- dans l'article 2bis, alinéa t-, inséré par la loi
du 28 juillet 1962, dans l'article 4, modifié par la loi
du 28 juillet 1962 et dans l'article la les mots «fonds
social» sont remplacés par le mot « fonds »;

- dans les articles 8bis, 25, 26 et 27, les mots
«fonds social pour ouvriers diamantaires» sont rem-
placés par le mot «fonds »,

Art.89

Il est inséré dans la même loi, un article 3bis
rédigé comme suit:

«Art.3bis. - Toutes les personnes physiques ou
morales, qui ont comme activité principale ou acces-
soire l'industrie ou le commerce du diamant, sont
tenues au paiement d'une cotisation de compensa-
tion, destinée à permettre au Fonds de remplir la
mission dont il est chargé en vertu de l'article 2, 2°.
Le montant de la cotisation due par ces personnes est
égal au maximum à 0,10 % de la valeur de chaque
transaction de diamant.

Le Roi détermine ce qu'il faut entendre par tran-
saction et peut prescrire la tenue des livres, registres
et documents qu'Il estime nécessaires pour l'applica-
tion de la présente loi.

Le Roi exerce les compétences visées au présent
article, après avis de l'organe général de gestion. »,

Art.90

L'article 4 de la même loi, modifié par la loi du
28 juillet 1962, est remplacé par la disposition sui-
vante:

«Art. 4. - § r-. Le fonds est géré par un organe
de gestion général composé paritairement, qui est
assisté de deux comités de gestion spéciaux, respecti-
vement compétents pour les missions prévues à l'ar-
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2° het financieren en het uitbetalen van interne
compensatie-uitkeringen aan werkgevers die werk-
lieden of werksters tewerkstellen aan het eigenlijke
bewerken van diamant, zijnde het klieven, het slij-
pen, het snijden, het verstellen en het zagen van
diamant. »,

Art.87

In artike12bis, eerste lid van de dezelfde wet,
ingevoegd door de wet van 28 juli 1962, worden de
woorden « door artikel 2 » vervangen door de woor-
den «door artikel 2, 1° »,

Art.88

In dezelfde wet worden de volgende wijzigingen
aangebracht:

- in artikel 2bis, eerste lid ingevoegd door de wet
van 28 juli 1962, in het artike14, zoals gewijzigd door
de wet van 28 juli 1962 en in artikel la worden de
woorden «Sociaal fonds» vervangen door het woord
«fonds »;

- in de artikelen 8bis, 25, 26 en 27, worden de
woorden « Sociaal fonds voor diamantarbeiders »
vervangen door het woord «fonds »,

Art.89

Een artike13bis, luidend als volgt, wordt in dezelf-
de wet ingevoegd :

«Art. 3bis. - Alle natuurlijke ofrechtspersonen,
die als hoofdzakelijke ofbijkomstige bedrijvigheid de
diamanthandel of de diamantnijverheid hebben, zijn
gehouden tot de betaling van een compensatie-bij-
drage, bestemd omhet Fonds toe te laten de opdracht
te vervullen waarmee het door artike12, 2°, is belast.
Het bedrag van de door deze personen verschuldigde
bijdrage is maximaal gelijk aan 0,10 % van de waar-
de van elke transactie van diamant.

De Koning bepaalt wat onder transactie moet ver-
staan worden en kan het bijhouden opleggen van de
boeken, registers en documenten die Hij nodig acht
voor de toepassing van deze wet.

De Koning oefent de bevoegdheden, bedoeld bij dit
besluit, uit na advies van het algemeen beheersor-
gaan. »,

Art.90

Artike14 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet
van 28 juli 1962, wordt vervangen door de volgende
bepaling:

«Art. 4. - § 1. Het fonds wordt beheerd door
een paritair samengesteld algemeen beheersorgaan,
dat bijgestaan wordt door twee bijzondere beheersco-
mités, respectievelijk bevoegd voor de opdrachten



ticle 2, 1° et à l'article 2, 2° de la présente loi et qui
sont composés comme suit:

§ 2. L'organe de gestion général est composé:
- d'une part, de délégués des organisations re-

présentatives d'employeurs, qui sont représentées
dans la Commission paritaire de l'industrie et du
commerce du diamant et de représentants des orga-
nisations les plus représentatives des importateurs
et exportateurs de diamant;

- d'autre part, de délégués des organisations re-
présentatives de travailleurs, qui sont représentées
dans la même commission paritaire.

§ 3. Le comité de gestion spécial qui assiste l'orga-
ne de gestion général pour la mission visée à l'arti-
cle 2, iode la présente loi est composé de la même
manière que l'organe de gestion général.

§ 4. Le comité de gestion spécial qui assiste l'orga-
ne de gestion général pour la mission visée à l'article
2, 2° de la présente loi est composé comme suit:

- d'une part, pour deux tiers des membres, par
des délégués des organisations représentatives d'em-
ployeurs qui sont représentées au sein de la Commis-
sion paritaire de l'industrie et du commerce du dia-
mant et de représentants des organisations les plus
représentatives des importateurs et exportateurs de
diamant et du commerce du diamant;

- d'autre part, pour un tiers des membres, de
délégués des organisations représentatives de tra-
vailleurs représentées au sein de la même Commis-
sion paritaire.

§ 5. Les membres de l'organe de gestion général et
des comités de gestion sont nommés par le Roi.

§ 6. À titre de mesure transitoire, la gestion du
fonds est assurée, à partir de l'entrée en vigueur de
cette loi, par l'organe de gestion existant, ceci en
attente de la nomination des membres du nouvel
organe de gestion visé dans le présent article.

Art.91

L'article 5 de la même loi est remplacé par les
dispositions suivantes:

« Art. 5. - Les statuts du fonds doivent mention-
ner:

1° la dénomination et le siège de l'organisme ainsi
que ses missions;

2° les personnes qui peuvent bénéficier des avan-
tages accordés par l'article 2, 1°, la nature et le
montant de ces allocations, ainsi que leurs modalités
d'octroi et de liquidation;

Les personnes qui peuvent bénéficier des alloca-
tions de compensation accordées par l'article 2, 2°, la
nature et le montant de ces allocations, ainsi que
leurs modalités d'octroi et de liquidation;

3° le montant ou le mode d'établissement de ces
cotisations et le mode et le délai de perception, comp-
te tenu des dispositions suivantes:
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voorzien bij artikel 2, 1° en bij artikel 2, 2°, van deze
wet en die als volgt zijn samengesteld:

§ 2. Het algemeen beheersorgaan bestaat:
- enerzijds uit afgevaardigden van de represen-

tatieve werkgeversorganisaties, die in het paritair
comité voor de diamantnijverheid en -handel verte-
genwoordigd zijn en vertegenwoordigers van de
meest representatieve organisaties van in- en uit-
voerders van diamant;

- anderzijds uit afgevaardigden van de represen-
tatieve werknemersorganisaties die in hetzelfde pa-
ritair comité vertegenwoordigd zijn.

§ 3. Het bijzonder beheerscomité dat het alge-
meen beheersorgaan bijstaat voor de opdracht be-
doeld bij artikel 2, 1°, van deze wet is op een gelijke
wijze samengesteld als het algemeen beheersorgaan.

§ 4. Het bijzonder beheerscomité dat het alge-
meen beheersorgaan bijstaat voor de opdracht be-
doeld bij artikel 2, 2°, van deze wet is als volgt
samengesteld:

- enerzijds, voor twee derden van de leden, uit
afgevaardigden van de representatieve werkgevers-
organisaties, die in het paritair comité voor de dia-
mantnijverheid en -handel vertegenwoordigd zijn en
vertegenwoordigers van de meest representatieve
organisaties van in- en uitvoerders van diamant en
van de diamanthandel;

- anderzijds, voor een derde van de leden, uit
afgevaardigden van de representatieve werknemers-
organisaties die in hetzelfde paritair comité verte-
genwoordigd zijn.

§ 5. De leden van het algemeen beheersorgaan en
van de beheerscomités, worden door de Koning be-
noemd.

§ 6. Bij wijze van overgangsmaatregel wordt, van-
af het van kracht worden van deze wet, het beheer
van het fonds voorlopig waargenomen door het be-
staand beheersorgaan, dit in afwachting van de be-
noeming van de leden van de nieuwe beheersorganen
bedoeld in dit artikel.

Art.91

Artikel 5 van dezelfde wet wordt vervangen door
de volgende bepalingen :

« Art. 5. - De statuten van het fonds moeten
vermelden:

1° de benaming en de plaats waar de instelling
gevestigd is, alsook de opdrachten;

2° de personen die de in artikel 2, 1°, bedoelde
voordelen kunnen genieten, de aard en het bedrag
van deze uitkeringen en de regelen van toekenning
en vereffening;

De personen die de in artikel 2, 2°, bedoelde com-
pensatie-uitkeringen kunnen genieten, de aard en
het bedrag van deze uitkeringen en de regelen van
toekenning en vereffening;

3° Het bedrag of de wijze van vaststelling dezer
bijdragen en de wijze en termijn van inning, reke-
ning houdende met de navolgende bepalingen:
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Le montant de la cotisation pour le financement
des avantages, visés à l'article 2, la, ne peut être
supérieur à 1/3 % de la valeur du diamant brut im-
porté;

Le montant de la cotisation pour le financement
des allocations de compensation, visées à l'article 2,
20 ne peut être supérieur à 0,10 % de la valeur de
chaque transaction de diamant;

40 le mode de nomination et les pouvoirs des ad-
ministrateurs;

50 le mode d'établissement du bilan et des comp-
tes;

60 la forme et le délai dans lesquels il est fait
rapport au ministre qui a l'Emploi et le Travail dans
ses attributions, par l'organe général de gestion et les
comités de gestion du Fonds, sur l'accomplissement
de leur mission;

70 le mode de dissolution, de liquidation et d'affec-
tation du patrimoine.

Art.92

À l'article 6 de la même loi, les mots « organe de
gestion» sont remplacés par les mots «organe géné-
ral de gestion »,

Art.93

À l'article 12 de la même loi, sont apportées les
modifications suivantes:

la à l'alinéa 4, les mots «organe de gestion» sant
remplacés par les mots « organe général de gestion et
les comités de gestion spéciaux »;

20 l'article est complété par l'alinéa suivant:

«Un contrôle est également exercé sur la gestion
de la réglementation relative à la compensation visée
à l'article 2, 20 par un commissaire du gouverne-
ment. »,

Art.94

Il est inséré dans la même loi, un article 13bis,
rédigé comme suit:

«Art. 13bis. - Le commissaire du gouverne-
ment visé à l'article 12, alinéa 5, de la présente loi est
nommé par le Roi, sur proposition du ministre qui a
l'Emploi et le Travail dans ses attributions.

Le commissaire du gouvernement assiste, avec
voix consultative, aux réunions des organes de ges-
tion, ainsi que, le cas échéant, des organes de contrô-
le. Le commissaire du gouvernement peut, dans un
délai de quatre jours francs prendre son recours con-
tre toute décision qu'il estime contraire à la loi ou aux
statuts. Le recours est suspensif.

Ce délai prend cours le jour de la réunion au cours
de laquelle la décision a été prise, pour autant que le
commissaire du gouvernement y ait été régulière-
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Het bedrag van de bijdrage voor de financiering
van de voordelen, bedoeld bij artikel 2, la, mag niet
hoger zijn dan 1/3 % van de waarde van de ingevoer-
de ruwe diamant;

Het bedrag van de bijdrage voor de financiering
van de compensatie-uitkeringen, bedoeld bij arti-
kel 2, 20

, mag niet hoger zijn dan 0,10 % van de
waarde van elke transactie van diamant;

4a de wijze van benoeming en de bevoegdheid van
de beheerders;

50 de wijze van vaststelling van de balans en van
de rekeningen;

60 de wijze en het tijdstip waarop het algemeen
beheersorgaan en de beheerscomités van het fonds,
aan de minister die bevoegd is voor de Tewerkstel-
ling en de Arbeid, verslag doen over het vervullen
van hun opdrachten;

70 de wijze van ontbinding van vereffening en
besteding van het vermogen.

Art.92

In artikel 6 van dezelfde wet worden de woorden
«bestuursorgaan » vervangen door de woorden «al-
gemeen bestuursorgaan » en »,

Art.93

In artikel 12 van dezelfde wet worden de volgende
wijzigingen aangebracht:

la in het vierde lid wordt het woord «beheersor-
gaan » vervangen door de woorden «algemeen be-
heersorgaan en aan de bijzondere beheerscomités »;

20 het artikel wordt aangevuld met het volgende
lid:

«Op het beheer van de compensatieregeling be-
doeld bij artikel 2, 20

, wordt eveneens controle uitge-
oefend door een regeringscommissaris. »,

Art.94

Een artikel 13bis, luidend als volgt, wordt in de-
zelfde wet ingevoegd :

«Art. 13bis. - De regeringscommissaris be-
doeld in artikel 12, vijfde lid, van deze wet, wordt
door de Koning benoemd op voorstel van de minister
die bevoegd is voor de Tewerkstelling en de Arbeid.

De regeringscommissaris woont, met raadgevende
stem, de vergaderingen bij van de beheersorganen,
alsook in voorkomend geval van de controleorganen.
De regeringscommissaris kan binnen een termijn
van vier vrije dagen beroep instellen tegen elke be-
slissing die hij met de wet ofmet de statuten strijdig
acht. Het beroep is opschortend.

Deze termijn gaat in de dag van de vergadering,
waarop de beslissing genomen werd, voor zover de
regeringscommissaris daarop regelmatig uitgeno-



ment convoqué et, dans le cas contraire, le jour où il
en a eu connaissance.

Si le ministre qui a l'Emploi et le Travail dans ses
attributions n'a pas prononcé l'annulation dans un
délai de vingt jours francs, prenant cours le même
jour que celui visé à l'alinéa précédent, la décision
devient définitive. »,

Art.95

À l'article 14 de la même loi, les mots «prestations
qu'il assure» sont remplacés par les mots «presta-
tions visées à l'article 2, 10 »,

Section VI

Pool des marins de la marine marchande

Art.96

L'article 2quater de l'arrêté-loi du 7 février 1945
concernant la sécurité sociale des marins de la mari-
ne marchande, inséré par l'arrêté royal du 18 fé-
vrier 1997, est complété comme suit: «Le champ
d'application du présent arrêté-loi est également
étendu aux travailleurs navigants qui sont liés par
un contrat de travail conclu après le 1er janvier 1997
avec une des sociétés visées à l'article 13, § 1er,

alinéa 1er du même arrêté royal du 18 février 1997,
qui ont repris les obligations en matière de transport
de la Régie, et qui sont occupés à bord de navires
armés par ces sociétés pour le transport par mer de et
vers la Belgique. »,

Art.97

L'article 3bis de la loi du 25 février 1964 organi-
sant un Pool des marins de la marine marchande,
inséré par l'arrêté royal du 18 février 1997, est com-
plété comme suit: «Les travailleurs navigants qui
sont liés par un contrat de travail conclu après le
1er janvier 1997 avec une des sociétés visées à l'arti-
cle 13, § t-, alinéa 1er du même arrêté royal du
18 février 1997, qui ont repris les obligations en ma-
tière de transport de la Régie, et qui sont occupés à
bord de navires armés par ces sociétés pour le trans-
port par mer de et vers la Belgique, sont également
inscrits au Pool pendant la durée de leur contrat de
travail avec une de ces sociétés. Par dérogation à
l'article 3, alinéa t-, ces travailleurs peuvent être
recrutés en dehors des personnes inscrites au Pool.
Le retrait de leur inscription au Pool est effectué
d'office lors de la fin de leur contrat de travail. »,
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digd werd, en, in het tegenovergestelde geval, de dag
waarop hij er kennis van heeft gekregen,

Heeft de minister die bevoegd is voor de Tewerk-
stelling en de Arbeid, binnen een termijn van twintig
vrije dagen, ingaand dezelfde dag als deze bedoeld in
het vorig lid, de nietigverklaring niet uitgesproken,
dan wordt de beslissing definitief. »,

Art.95

In artikel14 van dezelfde wet worden de woorden
«uitkeringen waarin het voorziet », vervangen door
de woorden «uitkeringen bedoeld in artikel 2, 10

, »,

MdelingVI

Pool van de Zeelieden ter Koopvaardij

Art.96

Artikel 2quater van de besluitwet van 7 februari
1945 betreffende de maatschappelijke veiligheid van
de zeelieden ter koopvaardij, ingevoegd bij konink-
lijk besluit van 18 februari 1997, wordt aangevuld
als volgt: «Het toepassingsgebied van deze besluit-
wet wordt eveneens uitgebreid tot de varende werk-
nemers die met een van de vennootschappen bedoeld
in artikel13, § 1, eerste lid van hetzelfde koninklijk
besluit van 18 februari 1997, die de vervoerverplich-
tingen van de Regie hebben overgenomen, verbonden
zijn met een arbeidsovereenkomst gesloten na 1ja-
nuari 1997, en die tewerkgesteld zijn aan boord van
schepen door deze vennootschappen uitgerust voor
transport over zee van en naar België, »,

Art.97

Artikel 3bis van de wet van 25 februari 1964 hou-
dende inrichting van een Pool van de Zeelieden ter
Koopvaardij, ingevoegd bij koninklijk besluit van
18 februari 1997, wordt aangevuld als volgt: «De
varende werknemers die met één van de vennoot-
schappen bedoeld in artikel13, § 1, eerste lid van
hetzelfde koninklijk besluit van 18 februari 1997, die
de vervoerverplichtingen van de Regie hebben over-
genomen, verbonden zijn met een arbeidsovereen-
komst gesloten na 1 januari 1997, en die tewerkge-
steld zijn aan boord van schepen door deze
vennootschappen uitgerust voor transport over zee
van en naar België, worden eveneens ingeschreven
in de Pool voor de duur van hun arbeidsovereen-
komst met één van deze vennootschappen. Deze
werknemers kunnen in afwijking van artikel 3, eer-
ste lid, aangeworven worden buiten de bij de Pool
ingeschreven personen. De schrapping van hun in-
schrijving geschiedt ambtshalve op het einde van
hun arbeidsovereenkomst. »,
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Art.98

L'article 86, § 2, 1° de la loi relative à l'assurance
obligatoire soins de santé et indemnités, coordonnée
le 14juillet 1994, modifié par l'arrêté royal du 18 fé-
vrier 1997, est complété comme suit:

«e) Les travailleurs navigants qui sont liés par un
contrat de travail conclu après le 1er janvier 1997
avec une des sociétés visées à l'article 13, § t-,
alinéa 1er de l'arrêté royal du 18 février 1997 portant
des mesures en vue de la dissolution de la Régie des
Transports maritimes en application de l'article 3,
§ 1er, 6°, de la loi du 26 juillet 1996 visant à réaliser
les conditions budgétaires de la participation de la
Belgique à l'Union économique et monétaire euro-
péenne, qui ont repris les obligations en matière de
transport de la Régie, et qui sont occupés à bord de
navires armés par ces sociétés pour le transport par
mer de et vers la Belgique. »,

Art.99

Un article 17bis, rédigé comme suit, est inséré
dans l'arrêté royal du 18 février 1997 portant des
mesures en vue de la dissolution de la Régie des
Transports maritimes en application de l'article 3,
§ 1er, 6°, de la loi du 26 juillet 1996 visant à réaliser
les conditions budgétaires de la participation de la
Belgique à l'Union économique et monétaire euro-
péenne:

«Art. 17bis. - Les dispositions des articles 15,
§ 2, 16 et 17 sont également d'application aux tra-
vailleurs navigants qui sont liés par un contrat de
travail conclu après le 1er janvier 1997 avec une des
sociétés visées à l'article 13, § t-, alinéa 1er, qui ont
repris les obligations en matière de transport de la
Régie des Transports maritimes, et qui sont occupés
à bord de navires armés par ces sociétés pour le
transport par mer de et vers la Belgique. »,

Art.100

Dans l'article 2 du même arrêté royal du
18 avril 1997 portant des mesures visant à promou-
voir l'emploi dans la marine marchande en applica-
tion de l'article 7, § 2, de la loi du 26 juillet 1996
relative à la promotion de l'emploi et à la sauvegarde
préventive de la compétitivité, les mots «31 décem-
bre 1998» sont remplacés par les mots «31 décem-
bre 2002 »,

Art.101

Dans l'article 2, § 2, de l'arrêté royal du
25 avril 1997 comportant dispense de certaines coti-
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Art.98

Artikel 86, § 1, 1° van de wet betreffende de ver-
plichte verzekering voor geneeskundige verzorging
en uitkeringen, gecoördineerd op 14juli 1994, gewij-
zigd bij koninklijk besluit van 18 februari 1997,
wordt aangevuld als volgt:

«e) De varende werknemers die met een van de
vennootschappen bedoeld in artikel13, § 1, eerste lid
van het koninklijk besluit van 18 februari 1997 hou-
dende maatregelen met het oogop de ontbinding van
de Regie voor Maritiem Transport ter uitvoering van
artikel 3, § 1, 6°, van de wet van 26 juli 1996 strek-
kende tot realisatie van de budgettaire voorwaarden
tot deelname van België aan de Europese Economi-
sche en Monetaire Unie, die de vervoerverplichtin-
gen van de Regie hebben overgenomen, verbonden
zijn met een arbeidsovereenkomst gesloten na 1 ja-
nuari 1997, en die tewerkgesteld zijn aan boord van
schepen door deze vennootschappen uitgerust voor
transport over zee van en naar België. »,

Art.99

Een artikel17bis, luidend als volgt, wordt inge-
voegd in het koninklijk besluit van 18 februari 1997
houdende maatregelen met het oogop de ontbinding
van de Regie voor Maritiem Transport ter uitvoering
van artikel 3, § 1, 6° van de wet van 26 juli 1996
strekkende tot realisatie van de budgettaire voor-
waarden tot deelname van België aan de Europese
Economische en Monetaire Unie:

«Art. 17bis. - De bepalingen van de artike-
len 15, § 2, 16 en 17 zijn eveneens van toepassing op
de varende werknemers die met één van de vennoot-
schappen bedoeld in artikel 13, § 1, eerste lid, die de
vervoerverplichtingen van de Regie hebben overge-
nomen, verbonden zijn met een arbeidsovereen -
komst gesloten na 1januari 1997, en die tewerkge-
steld zijn aan boord van schepen door deze
vennootschappen uitgerust voor transport over zee
van en naar België. »,

Art.100

In artikel 2 van hetzelfde koninklijk besluit van
18 april1997 houdende maatregelen ter bevordering
van de tewerkstelling in de koopvaardij in toepassing
van artikel 7, § 2, van de wet van 26 juli 1996 tot
bevordering van de werkgelegenheid en tot preven-
tieve vrijwaring van het concurrentievermogen, wor-
den de woorden . 31 december 1998» vervangen door
de woorden . 31 december 2002 »,

Art.101

In artikel 2, § 2, van het koninklijk besluit van
25 april 1997 houdende vrijstelling van bepaalde



sations patronales au profit des entreprises relevant
du secteur du dragage en application de l'article 7, §2
de la loi du 26 juillet 1996 relative à la promotion de
l'emploi et à la sauvegarde préventive de la compéti-
tivité, les mots « 1997 et 1998 » sont remplacés par
les mots « 1997, 1998, 1999,2000,2001 et 2002 »,

Art.102

Dans l'article 3 du même arrêté royal du
25 avril 1997, les mots «31 décembre 1998» sont
remplacés par les mots « 31 décembre 2002 »,

Art.103

Dans l'article 74 de la loi du 22 février 1998 por-
tant des dispositions sociales, les mots « 31 décem-
bre 1998 » sont remplacés par les mots « 31 décem-
bre 2002 »,

Section VII

Dispositions relatives à l'apprentissage de
professions exercées par des travailleurs salariés

Art.104

L'article 41, alinéa t-, de la loi du 6 mai 1998
modifiant la loi du 19juillet 1983 sur l'apprentissage
de professions exercées par des travailleurs salariés,
est remplacé par la disposition suivante:

« Le Roi fixe la date d'entrée en vigueur de chacu-
ne des dispositions de la présente loi, ainsi que les
dispositions transitoires nécessaires. Cette date doit
se situer au plus tard le 1er septembre 1999, saufpour
l'article 40. »,

Art.105

À l'article 59, § 2, de la loi du 19 juillet 1983 sur
l'apprentissage de professions exercées par des tra-
vailleurs salariés, modifié par les lois des
24 juillet 1987 et 6 mai 1998, les mots « l'article 53 »,

sont remplacés par les mots « l'article 58 »,
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werkgeversbijdragen ten behoeve van de onderne-
mingen behorende tot de baggersector met toepas-
sing van artikel 7, § 2 van de wet van 26 juli 1996 tot
bevordering van de werkgelegenheid en tot preven-
tieve vrijwaring van het concurrentievermogen, wor-
den de woorden « 1997 en 1998 » vervangen door de
woorden . 1997, 1998, 1999,2000,2001 en 2002 »,

Art.102

In artikel 3 van hetzelfde koninklijk besluit van
25 april 1997 worden de woorden « op 31 december
1998 »vervangen door de woorden « op 31 december
2002 »,

Art.103

In artikel 74 van de wet van 22 februari 1998 hou-
dende sociale bepalingen, worden de woorden « op
31 december 1998 »wervangen door de woorden . op
31 december 2002 »,

MdelingVII

Bepalingen met betrekking tot het leerlingwezen
voor beroepen uitgeoefend door werknemers

in loondienst

Art.104

Artikel 41, eerste lid, van de wet van 6 mei 1998
tot wijziging van de wet van 19 juli 1983 op het
leerlingwezen voor beroepen uitgeoefend door werk-
nemers in loondienst, wordt vervangen door de vol-
gende bepaling:

«De Koning stelt voor iedere bepaling van deze
wet de datum van inwerkingtreding vast alsmede de
noodzakelijke overgangsbepalingen. Deze datum
moet zich situeren ten laatste op 1 september 1999,
behalve wat artikel 40 betreft »,

Art.105

In artike159, § 2, van de wet van 19 juli 1983 op
het leerlingwezen voor beroepen uitgeoefend door
werknemers in loondienst, gewijzigd bij de wetten
van 24 juli 1987 en 6 mei 1998, worden de woorden
« art.ikel 53» vervangen door de woorden «arti-
ke158 »,
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Art.106

Dans l'article 60 de la même loi, modifié par les lois
des 24 juillet 1987 et 6 mai 1998, les mots « l'article
54 » sont remplacés par les mots « l'article 59 »,

Section VIII

Dispositions relatives à
l'Accord interprofessionnel 1999-2000

Sous-section 1re

Efforts en faveur des chômeurs

Art.107

Cette sous-section s'applique aux employeurs sou-
mis à la loi du 27 juin 1969 portant révision de
l'arrêté-loi du 28 décembre 1944 relatif à la sécurité
sociale des travailleurs et aux arrêtés-lois des 19 jan-
vier 1945 relatif à la sécurité sociale des mineurs et
assimilés et 7 février 1945 relatif à la sécurité sociale
des marins de la marine marchande.

Art.108

Les employeurs visés à l'article 107 sont redeva-
bles, pour les années 1999 et 2000, d'un effort
de 0,10% calculé sur la base du salaire global des
travailleurs, comme prévu à l'article 23 de la loi du
29 juin 1981 établissant les principes généraux de la
sécurité sociale des travailleurs salariés et aux arrê-
tés d'exécution de cette loi.

Le Roi peut déterminer les catégories qu'il retire
complètement ou partiellement du champ d'applica-
tion du présent article.

Cet effort est destiné aux personnes appartenant
aux groupes à risque ou à qui s'applique un plan
d'accompagnement.

La notion de groupes à risque est prévue par la
convention collective de travail visée à l'article 109.

Art.109

§ I-. L'effort visé à l'article 108 est concrétisé au
moyen d'une nouvelle convention collective de travail
ou d'une convention collective de travail prolongée,
conclue dans un organe paritaire ou conclue pour une
entreprise, pour 1999 et 2000.

§ 2. La convention collective de travail visée au
§ 1er doit être conclue conformément à la loi du
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Art.106

In artikel 60 van dezelfde wet, gewijzigd bij de
wetten van 24 juli 1987 en 6 mei 1998, worden de
woorden « artikel 54» vervangen door de woorden
« artikel 59 »,

Mdeling VIII

Bepalingen betreffende het Interprofessioneel
akkoord 1999-2000

Onderafdeling 1

Inspanningen ten voordele van de werklozen

Art.107

Deze onderafdeling is van toepassing op de werk-
gevers op wie de wet van 27 juni 1969 tot herziening
van de besluitwet van 28 december 1944 betreffende
de maatschappelijke zekerheid der arbeiders en de
besluitwetten van 19 januari 1945 betreffende de
maatschappelijke zekerheid van de mijnwerkers en
ermee gelijkgestelden en van 7 februari 1945 betref-
fende de maatschappelijke zekerheid van de zeelie-
den der koopvaardij toepasselijk zijn.

Art.108

De werkgevers bedoeld in artikel 107 zijn voor de
jaren 1999 en 2000 een inspanning van 0,10 % ver-
schuldigd berekend op grond van het volledige loon
van de werknemers, zoals bedoeld in artikel 23 van
de wet van 29 juni 1981 houdende de algemene be-
ginselen van de sociale zekerheid voor werknemers
en de uitvoeringsbesluiten van deze wet.

De Koning kan de categorieën die Hij bepaalt ge-
heel ofgedeeltelijk aan het toepassingsgebied van dit
artikelonttrekken.

Deze inspanning is bestemd voor de personen die
behoren tot de risicogroepen of op wie een begelei-
dingsplan van toepassing is.

Het begrip risicogroepen wordt bij de collectieve
arbeidsovereenkomst bedoeld in artikel109 bepaald.

Art.109

§ 1. De inspanning bedoeld in artikel 108 wordt
geconcretiseerd door middel van een nieuwe ofvoort-
gezette collectieve arbeidsovereenkomst, gesloten in
een paritair orgaan of gesloten voor een onderne-
ming of een groep van ondernemingen, voor 1999 en
2000.

§ 2. De in § 1bedoelde collectieve arbeidsovereen-
komst moet gesloten worden overeenkomstig de wet



5 décembre 1968 sur les conventions collectives de
travail et les commissions paritaires.

La convention collective de travail doit être dépo-
sée au greffe du Service des relations collectives de
travail du ministère de l'Emploi et du Travail au plus
tard le 1erjuillet de l'année à laquelle elle se rapporte
ou à une autre date déterminée par le Roi. Cette
convention collective de travail doit mentionner de
manière explicite qu'elle est conclue en application
de cette sous-section.

§ 3. Les parties qui ont signé la convention collec-
tive de travail doivent déposer chaque année un rap-
port d'évaluation et un aperçu financier de l'exécu-
tion de la convention collective visée au
paragraphe 1er au greffe du Service des relations col-
lectives de travail du ministère de l'Emploi et du
Travail au plus tard le 1er juillet de l'année suivant
celle à laquelle s'applique la convention collective de
travail. Les modalités et conditions auxquelles doi-
vent répondre le rapport d'évaluation et l'aperçu fi-
nancier peuvent être déterminées par le Roi. Ces
rapports d'évaluation sont transmis à la Chambre
des représentants.

Art.110

§ t-. Les employeurs qui ne sont pas couverts, ou
pour une partie seulement de leurs travailleurs, par
une convention collective de travail visée à l'arti-
cle 109 § 1er, sont tenus de payer une cotisation de
0,10 % telle que visée à l'article 108 pour la partie des
travailleurs qui ne sont pas couverts par une telle
convention collective de travail.

Par dérogation aux dispositions de l'alinéa 1er, la
cotisation de 0,10 % n'est pas due pour le 1er trimistre
de 1999 et la cotisation pour le 2e trimestre de 1999
est fixée à 0,20 %.

§ 2. Les institutions chargées de la perception des
cotisations de sécurité sociale sont, chacune en ce qui
la concerne, aussi chargées de la perception et du
recouvrement de la cotisation visée au § t-, ainsi que
du versement de celle-ci sur un compte spécial du
Fonds pour l'Emploi créé au sein du ministère de
l'Emploi et du Travail, en exécution de l'article 4 de
l'arrêté royal na 181 du 30 décembre 1982 portant
création d'un fonds en vue de l'utilisation de la modé-
ration salariale supplémentaire pour l'emploi.

Cette cotisation est assimilée à une cotisation de
sécurité sociale, notamment en ce qui concerne les
déclarations avec justificatif des cotisations, les dé-
lais de paiement, l'application des sanctions civiles et
des dispositions pénales, la surveillance, la désigna-
tion du juge compétent en cas de litige, la prescrip-
tion en matière de procédure judiciaire, le privilège
et la communication du montant de la déclaration de
créance des institutions chargées de la perception et
du recouvrement des cotisations.
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van 5 december 1968 betreffende de collectieve ar-
beidsovereenkomsten en de paritaire comités.

De collectieve arbeidsovereenkomst moet neerge-
legd worden op de griffie van de dienst der Collectie-
ve Arbeidsbetrekkingen van het ministerie van Te-
werkstelling en Arbeid tegen uiterlijk 1 juli van het
jaar waarop ze betrekking heeft of tegen een andere
datum door de Koning bepaald. Deze collectieve ar-
beidsovereenkomst moet uitdrukkelijk vermelden
dat ze is gesloten in toepassing van deze onderafde-
ling.

§ 3. Jaarlijks moeten de partijen die de collectieve
arbeidsovereenkomst hebben ondertekend, een eva-
luatieverslag en een financieeloverzicht van de uit-
voering van de in paragraaf 1 bedoelde collectieve
arbeidsovereenkomst neerleggen op de griffie van de
dienst der collectieve arbeidsbetrekkingen van het
ministerie van Tewerkstelling en Arbeid tegen uiter-
lijk 1juli van het jaar volgend op het jaar waarop de
collectieve arbeidsovereenkomst betrekking heeft.
Door de Koning kunnen de nadere regelen en voor-
waarden worden vastgelegd waaraan het evaluatie-
verslag en het financieeloverzicht moeten voldoen.
Deze evaluatieverslagen worden overgezonden aan
de Kamer van volksvertegenwoordigers.

Art.110

§ 1. De werkgevers die niet of slechts voor een
gedeelte van hun werknemers onder het toepassings-
gebied van een collectieve arbeidsovereenkomst, be-
doeld in artikel 109, § 1, vallen, zijn gehouden tot de
betalingvan een bijdrage van 0,10 % zoals bedoeld in
artikel108 voor het gedeelte van de werknemers dat
niet onder het toepassingsgebied valt van een derge-
lijke collectieve arbeidsovereenkomst.

In afwijking van de bepalingen van het eerste lid is
de bijdrage van 0,10 % niet verschuldigd voor het
1e kwartaal 1999 en wordt de bijdrage voor het
z- kwartaal 1999 vastgesteld op 0,20 %.

§ 2. De instellingen belast met de inning van de
sociale zekerheidsbijdragen zijn, ieder wat haar be-
treft, ook belast met de inning en de invordering van
de in § 1bedoelde bijdrage, alsook met de overdracht
daarvan op een speciale rekening van het ministerie
van Tewerkstelling en Arbeid, ter uitvoering van
artikel 4 van het koninklijk besluit n' 181 van 30 de-
cember 1982 tot oprichting van een fonds met het oog
op de aanwending van de bijkomende loonmatiging
voor de tewerkstelling.

Deze bijdrage wordt gelijkgesteld met een sociale
zekerheidsbijdrage, inzonderheid wat betreft de aan-
giften met verantwoording van de bijdragen, de beta-
lingstermijnen, de toepassing van de burgerlijke
sancties en van de strafbepalingen, het toezicht, de
aanwijzing van de rechter bevoegd in geval van be-
twisting, de verjaring inzake rechtsvorderingen, het
voorrecht en de mededeling van het bedrag van de
schuldvordering van de instellingen belast met de
inning en de invordering van de bijdragen,
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Art.111

À l'article lObis, § t-, la de l'arrêté royal précité
na 230 du 21 décembre 1983, les mots:

«ces entreprises ou secteurs sont liés par une
convention collective de travail visée à l'article 3 de
l'arrêté royal du 27 janvier 1997 portant des mesures
de promotion de l'emploi en application de l'article 7,
§ 2 de la loi du 26 juillet 1996 relative à la promotion
de l'emploi et à la sauvegarde préventive de la com-
pétitivité, qui prévoit un effort d'au moins 0,15 %
pour la période du 1er janvier 1997 au 31 décembre
1998 »sont remplacés par les mots: « ces entreprises
ou secteurs sont liés par une convention collective de
travail visée à l'article 109 de la loi du ... relative au
Plan d'action belge pour l'emploi 1998 et portant des
dispositions diverses, qui prévoit un effort d'au
moins 0,15 % pour la période du 1er janvier 1999 au
31 décembre 2000 »,

Sous-section 2

Stage des jeunes

Art.112

§ 1. L'article 7, § 1er, alinéa 2 du même arrêté
royal na 230 du 21 décembre 1983 tel que modifié à
l'article 5 de la présente loi, est completé comme
suit:

«50 les personnes inscrites comme handicapées à
un fonds communautaire ou régional d'intégration
sociale et professionnelle des personnes handicapées
et qui sont engagées dans les liens d'un contrat de
travail à durée indéterminée »,

§ 2. L'article 12, § 2 du même arrêté royal est
completé comme suit:

«50 l'engagement d'un travailleur assimilé à un
stagiair en vertu de l'article 7, § t-, alinéa 2, 50
équivaut pour la première année de l'occupation
dans l'entreprise à l'engagement d'un stagiaire à
temps plein »,

Sous-section 3

Prépension à temps plein

Art.113

Dans les commissions ou sous-commissions pari-
taires, des conventions collectives de travail peuvent
être conclues, prévoyant l'instauration d'un régime
de prépension conventionnelle, tel que prévu par
l'arrêté royal du 7 décembre 1992 relatif à l'attribu-
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Art.111

In artikel lObis, § 1, la van het voornoemde ko-
ninklijk besluit n' 230 van 21 december 1983 worden
de woorden:

« deze ondernemingen of sectoren gebonden zijn
door een collectieve arbeidsovereenkomst bedoeld in
artikel 3 van het koninklijk besluit van 27 januari
1997 houdende maatregelen ter bevordering van de
werkgelegenheid met toepassing van artikel 7, § 2
van de wet van 26 juli 1996 tot bevordering van de
werkgelegenheid en tot preventieve vrijwaring van
het concurrentievermogen, die voorziet in een in-
spanning van minstens 0,15 % voor de periode van
1 januari 1997 tot 31 december 1998» vervangen
door de woorden : «deze ondernemingen of sectoren
gebonden zijn door een collectieve arbeidsovereen-
komst bedoeld in artikel 109 van de wet betreffende
het Belgisch actieplan voor de werkgelegenheid 1998
en houdende diverse bepalingen van ... , die voorziet
in een inspanning van minstens 0,15 % voor de perio-
de van 1 januari 1999 tot 31 december 2000 »,

Onderafdeling 2

Stage der jongereti

Art.112

§ 1. Artikel 7, § 1, tweede lid van hetzelfde ko-
ninklijk besluit n' 230 van 21 december 1983 zoals
gewijzigd bij artikel 5 van deze wet, wordt aangevuld
als volgt :

«50 de personen die ingeschreven zijn als gehan-
dicapte bij een gemeenschaps- ofgewestfonds voor de
sociale en professionele integratie van gehandicapte
personen en die verbonden zijn door een arbeidsover-
eenkomst van onbepaalde duur »,

§ 2. Artikel 12, § 2 van hetzelfde koninklijk be-
sluit wordt aangevuld als volgt:

«50 stemt de aanwerving van een werknemer die
gelijkgesteld is met een stagiair ingevolge artikel 7,
§ 1, tweede lid, 50voor het eerste jaar van de tewerk-
stelling in de onderneming overeen met de aanwer-
ving van een voltijdse stagiair »,

Onderafdeling 3

Voltijds brugpensioen

Art.113

In de paritaire comités of subcomités kunnen col-
lectieve arbeidsovereenkomsten worden gesloten die
voorzien in de invoering van een stelsel van conven-
tioneel brugpensioen, zoals bedoeld in het koninklijk
besluit van 7 december 1992 betreffende de toeken-



tian d'allocations de chômage en cas de prépension
conventionnelle, pour les travailleurs licenciés qui,
au cours de la période du 1er janvier 1999 au 31 dé-
cembre 2000 sont âgés de 56 ans ou plus. Par
ailleurs, l'âge de 56 ans doit être atteint au cours de
la durée de validité de ces conventions collectives de
travail et au moment de la fin de leur contrat de
travail. Les travailleurs visés doivent, au moment de
la fin de leur contrat de travail, pouvoir se prévaloir
de 33 ans de passé professionnel en tant que salarié,
au sens de l'article 114, § 4 de l'arrêté royal du 25 no-
vembre 1991 portant règlementation du chômage.

En outre, ces travailleurs doivent pouvoir prouver
qu'au moment de la fin du contrat de travail, qu'ils
ont travaillé au minimum pendant 20 ans dans un
régime de travail tel que prévu à l'article 1er de la
convention collective de travail na 46 conclue le
23 mars 1990 et rendue obligatoire par l'arrêté royal
du 10 mai 1990, ou qu'ils sont occupés par un em-
ployeur qui relève de la commission paritaire de la
construction et qu'ils disposent d'une attestation, dé-
livrée par le médecin du travail, qui confirme leur
incapacité à poursuivre leur activité professionnelle.

§ 2. Pour l'application du présent article, sont
assimilés à des jours de travail pour le calcul du
passé professionnel :

- la période de service actif en tant que milicien
et en tant qu'objecteur de conscience en application
de la législation belge;

- les jours d'interruption de carrière conformé-
ment aux dispositions de la loi de redressement du
22 janvier 1985 et les périodes au cours desquelles le
travailleur a interrompu son activité salariée pour
élever un enfant de moins de 6 ans. Ces assimilations
peuvent totaliser 3 ans au maximum;

- les jours au cours desquels le travailleur a
interrompu son activité salariée pour élever un
deuxième enfant ou un enfant suivant âgé de moins
de 6 ans. Ces assimilations peuvent être prises en
compte pour un maximum de 3 ans au total;

- les jours de chômage complet avec un maxi-
mum de 5 ans.

§ 3. Le Roi peut déterminer les conditions et mo-
dalités d'exécution de cet article.

Art.114

§ t-. Une cotisation patronale mensuelle compen-
satoire particulière est instaurée à partir du
1er janvier 1999. Celle-ci est destinée au secteur du
chômage pour chaque prépension conventionnelle ac-
cordée en vertu d'une convention collective de travail
conclue en application de l'article 113.
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ning van werkloosheidsuitkeringen in geval van con-
ventioneel brugpensioen, voor de ontslagen werkne-
mers die in de periode van 1 januari 1999 tot 31 de-
cember 2000, 56 jaar of ouder zijn. Bovendien moet
de leeftijd van 56 jaar worden bereikt tijdens de
looptijd van deze collectieve arbeidsovereenkomsten
en op het ogenblik van de beëindiging van hun ar-
beidsovereenkomst. De bedoelde werknemers moe-
ten op het ogenblik van de beëindiging van hun
arbeidsovereenkomst 33 jaar beroepsverleden als
loontrekkende kunnen rechtvaardigen in de zin van
artikel114, § 4, van het koninklijk besluit van 25 no-
vember 1991 houdende de werkloosheidsreglemente-
ring.

Deze werknemers moeten bovendien kunnen aan-
tonen dat zij op het ogenblik van de beëindiging van
de arbeidsovereenkomst, ofwel minimaal 20 jaar ge-
werkt hebben in een arbeidsregime zoals bedoeld in
artikel 1 van de collectieve arbeidsovereenkomst
n' 46 gesloten op 23 maart 1990 en algemeen verbin-
dend verklaard bij koninklijk besluit van 10 mei
1990, ofwel tewerkgesteld zijn door een werkgever
die behoort tot het paritair comité van het bouwbe-
drijf en dat zij beschikken over een attest dat hun
ongeschiktheid tot voortzetting van hun beroepsacti-
viteit bevestigt, afgegeven door de arbeidsgenees-
heer.

§ 2. Voor de toepassing van dit artikel worden
voor de berekening van het beroepsverleden gelijkge-
steld met arbeidsdagen :

- de periode van actieve dienst als dienstplichti-
ge en als gewetensbezwaarde met toepassing van de
Belgische wetgeving;

- de dagen van beroepsloopbaanonderbreking
overeenkomstig de bepalingen van de herstelwet van
22 januari 1985 en de periodes tijdens welke de
werknemer zijn loondienst heeft onderbroken om een
kind op te voeden dat de leeftijd van zes jaar niet
heeft bereikt. Deze gelijkstellingen kunnen in totaal
voor maximaal 3 jaar in rekening worden gebracht;

- de dagen tijdens welke de werknemer zijn loon-
dienst onderbroken heeft om een tweede of een vol-
gend kind op te voeden dat de leeftijd van zes jaar
nog niet heeft bereikt. Deze gelijkstellingen kunnen
in totaal voor maximaal 3 jaar in rekening worden
gebracht;

- de dagen van volledige werkloosheid met een
maximum van 5jaar.

§ 3. De Koning kan de voorwaarden en nadere
regelen ter uitvoering van dit artikel bepalen.

Art.114

§ 1. Met ingang van 1 januari 1999 wordt een
bijzondere compenserende maandelijkse werkge-
versbijdrage ingevoerd, bestemd voor de sector werk-
loosheid voor ieder conventioneel brugpensioen dat
wordt toegekend, krachtens een collectieve arbeids-
overeenkomst gesloten met toepassing van arti-
kel113.
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Cette cotisation compensatoire particulière est
due jusqu'au mois au cours duquel la personne en
prépension conventionnelle atteint l'âge de 58 ans.

§ 2. Le montant de la cotisation patronale men-
suelle compensatoire particulière visée au § 1er est
fixé par prépensionné à 50 % de l'indemnité complé-
mentaire prévue dans la convention collective de
travail conclue en application de l'article 113.

Ce pourcentage est réduit à 33 % pour les prépen-
sionnés qui sont remplacés par un chômeur complet
indemnisé qui est depuis un an chômeur complet
indemnisé.

§ 3. Le versement de la cotisation compensatoire
particulière est effectué par le débiteur de l'indemni-
té complémentaire, soit l'employeur, soit le Fonds de
sécurité d'existence auquel l'employeur ressortit, soit
toute autre personne ou toute autre institution assu-
jettie à l'obligation de l'employeur en matière de
paiement de l'indemnité complémentaire.

Le Roi fixe les modalités de paiement de la cotisa-
tion compensatoire particulière si l'indemnité com-
plémentaire est due par plusieurs débiteurs diffé-
rents.

§ 4. La cotisation compensatoire particulière est
payée à l'Office national de sécurité sociale.

Cet Officenational verse le produit de cette cotisa-
tion sur un compte spécial de l'Office national de
l'Emploi.

La cotisation compensatoire particulière visée au
§ 1er est assimiliée à des cotisations de sécurité socia-
le, notamment en ce qui concerne les déclarations
avec justificatif des cotisations, les délais de paie-
ment, l'application des sanctions civiles et des dispo-
sitions pénales, la surveillance, la désignation du
juge compétent en cas de litige, la prescription et la
communication du montant de la créance des institu-
tions chargées de la perception et du recouvrement
des cotisations.

Sous-section 4

Prépension à mi-temps

Art.115

Dans les entreprises et dans les commissions ou
sous-commissions paritaires, des conventions collec-
tives de travail peuvent être conclues pour la période
du 1er janvier 1999 au 31 décembre 2000 prévoyant
l'instauration d'un régime de prépension à mi-temps
tel que visé dans la convention collective de travail
na 55 conclue le 13 juillet 1993 au sein du Conseil
national du Travail et rendue obligatoire par l'arrêté
royal du 17 novembre 1993 pour les travailleurs âgés
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Deze bijzondere compenserende bijdrage is ver-
schuldigd tot en met de maand waarin de conventio-
neel bruggepensioneerde de leeftijd van 58 jaar be-
reikt.

§ 2. Het bedrag van de bijzondere compenserende
maandelijkse werkgeversbijdrage bedoeld in § 1,
wordt per bruggepensioneerde bepaald op 50 % van
de aanvullende vergoeding voorzien in de collectieve
arbeidsovereenkomst gesloten met toepassing van
artikel113.

Dit percentage wordt verlaagd tot 33 % voor de
bruggepensioneerden die worden vervangen door
een uitkeringsgerechtigde volledige werkloze die se-
dert 1jaar volledig uitkeringsgerechtigd werkloos is.

§ 3. De storting van de bijzondere compenserende
bijdrage wordt verricht door de debiteur van de aan-
vullende vergoeding, hetzij de werkgever, hetzij het
Fonds voor bestaanszekerheid waaronder de werk-
gever ressorteert, hetzij de persoon of elke andere
instelling die tot de verplichting van de werkgever
inzake de betaling van de aanvullende vergoeding
gehouden is.

De Koning bepaalt de nadere regelen van betaling
van de bijzondere compenserende bijdrage indien de
aanvullende vergoeding door verscheidende debiteu-
ren verschuldigd is.

§ 4. De bijzondere compenserende bijdrage wordt
betaald aan de Rijksdienst voor Sociale zekerheid.

Deze Rijksdienst maakt de opbrengst van deze
bijdrage over op een speciale rekening van de Rijks-
dienst voor arbeidsvoorziening.

De bijzondere compenserende bijdrage bedoeld in
§ 1 wordt gelijkgesteld met sociale zekerheidsbijdra-
gen, inzonderheid wat betreft de aangiften met ver-
antwoording van de bijdragen, de betalingstermij-
nen, de toepassing van de burgerlijke sancties en van
de strafbepalingen, het toezicht, de aanwijzing van
de bevoegde rechter in geval van betwisting, de ver-
jaring inzake rechtsvorderingen, het voorrecht en de
mededeling van het bedrag van de schuldvordering
van de instellingen belast met de inning en de invor-
dering van de bijdragen,

Onderafdeling 4

Halftijds brugpensioen

Art.115

In de ondernemingen en de paritaire comités of
subcomités kunnen, voor de periode van 1 januari
1999 tot 31 december 2000, collectieve arbeidsover-
eenkomsten worden gesloten die voorzien in de in-
voering van een stelsel van halftijds brugpensioen,
zoals bedoeld in de collectieve arbeidsovereenkomst
n' 55 gesloten op 13 juli 1993 in de Nationale Ar-
beidsraad en algemeen verbindend verklaard bij ko-
ninklijk besluit van 17 november 1993 voor de oude-



visés à l'article 46 de la loi du 30 mars 1994 portant
des dispositions sociales, à partir de l'âge de 55 ans.

Le Roi peut déterminer les conditions et modalités
d'exécution de cet article.

Art.116

§ I-. À l'article 1er de l'arrêté royal du 27 janvier
1997 portant des mesures relatives à la prépension à
mi-temps en application de l'article 7, § 2, de la loi du
26 juillet 1996 relative à la promotion de l'emploi et à
la sauvegarde préventive de la compétitivité, les
mots «pour la période du 1er janvier 1997 au 31 dé-
cembre 1998 » sont remplacés par les mots «pour la
période du 1er janvier 1999 au 31 décembre 2000 »,

§ 2. À l'article 4 du même arrêté royal du 27 jan-
vier 1997, les mots «30 juin 1996 » sont remplacés
par les mots «30 juin 1998 »,

§ 3. À l'article 5 du même arrêté royal du 27 jan-
vier 1997, les mots «31 décembre 1998» sont rem-
placés par les mots « 31 décembre 2000 »,

Sous-section 5

Vacances annuelles

Art.117

Dans l'article 9 des lois relatives au vacances an-
nuelles des travailleurs salariés, coordonnées par
l'arrêté royal du 28 juin 1971, modifié par l'arrêté
royal du 1er mars 1989, le pourcentage . 14,80 % »est
remplacé par le pourcentage « 15,18 % »,

Art.118

L'article 65 des mêmes lois, modifié par la loi du
30 décembre 1988, est remplacé par la disposition
suivante:

« § I-. Le Roi peut décider qu'une part de 8 % ou
de 6 % compris dans la cotisation annuelle de
«9,90 % »visée à l'article 3, § 4, alinéa 4, de l'arrêté-
loi du 28 décembre 1944 concernant la sécurité socia-
le des travailleurs n'est pas due par les employeurs
qui doivent cotiser à un fonds de sécurité d'existence
lorsque la cotisation due à ce fonds sert à accorder
respectivement soit le pécule double afférent à la
deuxième semaine, les pécules simple et double affé-
rents à la troisième semaine et le pécule simple
afférent à la quatrième semaine, soit le pécule double
afférent à la deuxième semaine, le pécule simple ou
double afférent à la troisième semaine de vacances,
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re werknemers, bedoeld in artikel 46 van de wet, van
30 maart 1994 houdende sociale bepalingen, vanaf
de leeftijd van 55 jaar.

De Koning kan de voorwaarden en nadere regelen
bepalen ter uitvoering van de bepalingen van dit
artikel.

Art.116

§ 1. In artikel 1 van het koninklijk besluit van
27 januari 1997 houdende maatregelen met betrek-
king tot het halftijds brugpensioen met toepassing
van artikel 7, § 2, van de wet van 26 juli 1996 tot
bevordering van de werkgelegenheid en tot preven-
tieve vrijwaring van het concurrentievermogen wor-
den de woorden «voor de periode van 1januari 1997
tot 31 december 1998 » vervangen door de woorden
«voor de periode van 1januari 1999 tot 31 december
2000 »,

§ 2. In artikel 4 van hetzelfde koninklijk besluit
van 27 januari 1997 worden de woorden «30 juni
1996 »vervangen door de woorden «30 juni 1998 »,

§ 3. In artikel 5 van hetzelfde koninklijk besluit
van 27 januari 1997 worden de . 31 december 1998 »
vervangen door de woorden . 31 december 2000 »,

Onderafdeling 5

Jaarlijkse vakantie

Art.117

In artikel 9 van de wetten betreffende de jaarlijkse
vakantie van de werknemers gecoordineerd bij het
koninklijk besluit van 28 juni 1971, gewijzigd bij het
koninklijk besluit van 1 maart 1981, wordt het per-
centage « 14,80 % » vervangen door het percentage
«15,18 % »,

Art.118

Artikel 65 van dezelfde wetten, gewijzigd bij de
wet van 30 december 1998, wordt vervangen door de
volgende bepaling:

« § 1. De Koning kan beslissen dat een deel van
8 % ofvan 6 %, begrepen in de jaarlijkse bijdrage van
«9,90 % », beoogd bij artike13, § 4, vierde lid, van de
besluitwet van 28 december 1944 betreffende de
maatschappelijke zekerheid der arbeiders, niet ver-
schuldigd is door de werkgevers die dienen bij te
dragen in een fonds voor bestaanszekerheid, zo de
aan dat fonds verschuldigde bijdrage respectievelijk
dient tot het toekennen hetzij van het dubbel vakan-
tiegeld voor de tweede week, het gewoon en dubbel
vakantiegeld voor de derde vakantieweek en het ge-
woon vakantiegeld voor de vierde week, hetzij van
het dubbel vakantiegeld voor de tweede week, het



- 191211 - 98 / 99

le pécule simple afférent à la quatrième semaine de
vacances et le pécule double pour trois jours de la
quatrième semaine de vacances.

Dans ce cas, le fonds de sécurité d'existence verse à
l'organisme chargé du paiement du pécule de vacan-
ces aux travailleurs qui ont été occupés pendant
l'exercice de vacances chez les employeurs devant
cotiser au fonds, une somme égale à la part de 8 % ou
6 % visée à l'alinéa t-.

§ 2. Le Roi peut décider que la part de « 9,90 % »
visée à l'article 3, § 4, alinéa 4, de l'arrêté-loi du
28 décembre 1944 précité ne s'applique pas aux em-
ployeurs qui doivent cotiser au fonds de sécurité
d'existence des ouvriers de la construction, lorsque la
cotisation due à ce fonds sert à accorder le double
pécule pour la deuxième semaine de vacances, les
pécules simple et double afférents à la troisième
semaine de vacances, le pécule simple afférent à la
quatrième semaine de vacances et le pécule double
pour trois jours de la quatrième semaine de vacances
et les pécules simples et doubles afférents aux jours
assimilés autres que ceux résultant des obligations
militaires et de la grève.

Dans ce cas le fonds de sécurité d'existence verse à
l'organisme chargé du paiement du pécule de vacan-
ces aux travailleurs qui ont été occupés chez les
employeurs devant cotiser au fonds, la part de
« 9,90 % »visée à l'alinéa 1er, à concurrence des coti-
sations réellement perçues.

§ 3. Le Roi peut adapter les pourcentages visés
aux §§ 1er et 2, eu égard à la modification apportée
éventuellement à la cotisation de vacances en appli-
cation de l'article 19, § 3, la. »,

Art.119

À l'article 19 des mêmes lois sont apportées les
modifications suivantes:

1a dans le § 1er, la, les mots «à l'exception du
double pécule de vacances légal pour le troisième jour
de la quatrième semaine de vacances» sont insérés
entre les mots « pécules de vacances» et « payés par
l'Office nationale des vacances annuelles »;

20 le § 3,1aest remplacé par la disposition suivan-
te:

« la modifier la cotisation de vacances annuelles
fixée par la loi du 29 juin 1981 établissant les princi-
pes généraux de la sécurité sociale des travailleurs
salariés; dans ce cas, Il adapte les dispositions encore
en vigueur de l'arrêté-loi du 28 décembre 1944 con-
cernant la sécurité sociale des travailleurs, relative à
cette cotisation; »,
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gewoon of het dubbel vakantiegeld voor de derde
week en het gewoon vakantiegeld voor de vierde
vakantieweek en het dubbel vakantiegeld voor drie
dagen van de vierde vakantieweek.

In dat geval stort het fonds voor bestaanszeker-
heid aan de instelling belast met de uitbetaling van
het vakantiegeld aan de werknemers die tijdens het
vakantiedienstjaar tewerkgesteld waren bij de werk-
gevers die dienen bij te dragen tot het Fonds, een
bedrag gelijk aan het bij het eerste lid beoogde deel
van 8 % of6 %.

§ 2. De Koning kan beslissen dat het deel van
« 9,90 % » beoogd bij artikel 3, § 4, vierde lid, van
voornoemde besluitwet van 28 december 1944 op de
werkgevers die bijdrageplichtig zijn aan het Fonds
voor bestaanszekerheid voor de arbeiders van de
bouwnijverheid niet toepasselijk is wanneer de aan
dat fonds verschuldigde bijdrage bestemd is voor de
toekenning van het dubbel vakantiegeld voor de
tweede vakantieweek, het gewoon en dubbel vakan-
tiegeld voor de derde vakantieweek, het gewoon va-
kantiegeld voor de vierde vakantieweek en het dub-
bel vakantiegeld voor drie dagen van de vierde
vakantieweek en het gewoon en dubbel vakantiegeld
voor de andere gelijkgestelde dagen dan die welke
het gevolg zijn van militaire verplichtingen en sta-
king.

In dat geval stort het fonds voor bestaanszeker-
heid aan de instelling die belast is met het betalen
van het vakantiegeld aan de werknemers die bij de
aan dit fonds bijdragegeplichtige werkgevers waren
tewerkgesteld, het bedrag van de werkelijke geïnde
bijdragen van het in het eerste lid bedoelde gedeelte
van « 9,90 % »,

§ 3. De Koning kan de in §§ 1 en 2 bedoelde
percentages aanpassen, gelet op de eventuele wijzi-
ging van de vakantiebijdrage in toepassing van arti-
kel19, § 3, la. »,

Art. 119

In artikel 19 van dezelfde wetten worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht:

1a in § 1, la, worden tussen de woorden « van de
vakantiegelden » en de woorden « die worden uitbe-
taald » de woorden « met uitzondering van het dub-
bel vakantiegeld voor de derde dag van de vierde
vakantieweek » ingevoegd;

20 § 3,10 wordt vervangen door de volgende bepa-
ling:

« lade bijdrage voor de jaarlijkse vakantie, vast-
gesteld bij de wet van 29 juni 1981 houdende de
algemene beginselen van de sociale zekerheid van de
werknemers, wijzigen; in dat geval past Hij de nog
van kracht zijnde bepalingen van voornoemde be-
sluitwet van 28 december 1944 betreffende deze bij-
drage aan; »,



Art.120

Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des
ministres, modifier les dispositions légales existan-
tes afin de les mettre en concordance avec les disposi-
tions des articles 117 et 118.

Art.121

L'article 39, § t-, alinéa t-, de la loi du 29 juin
1981 établissant les principes généraux de la sécuri-
té sociale des travailleurs salariés est remplacé par
la disposition suivante:

«§ t-. Une retenue égale au total des taux de
cotisations des travailleurs salariés fixés à l'ar-
ticle 38, § 2, est opérée sur la partie du pécule de
vacances légal qui ne correspond pas à la rémunéra-
tion normale pour les jours de vacances, à l'exception
du double pécule de vacances légal pour le troisième
jour de la quatrième semaine de vacances. »,

Art.122

Dans l'arrêté-loi du 28 décembre 1944 concernant
la sécurité sociale des travailleurs, les modifications
suivantes sont apportées:

1° à l'article 3, § 4, alinéa 4, modifié par l'arrêté
royal du 1er mars 1989, les pourcentages « 9,50 » et
« 15,50» sont remplacés respectivement par les
pourcentages «9,90 »et . 15,90 »;

2° dans le même article, même paragraphe, ali-
néa 6, modifié par l'arrêté royal du 1er mars 1989, le
pourcentage « 15,50» est remplacé par le pourcenta-
ge « 15,90 »;

3° dans l'article 4, alinéa 1er, A, 5°, modifié par
l'arrêté royal du 1er mars 1989, les pourcentages
« 15,50 » , «7,50 »et «9,50 »sont remplacés respecti-
vement par les pourcentages «15,90 », «7,90» et
«9,90 », »,

Art.123

Les articles 117, 118, 121 et 122 sont applicables
pour la première fois au calcul du pécule de vacances
de l'année de vacances 1999.

Art.124

Les primes variables dont l'octroi est lié à l'évalua-
tion des prestations de l'employé, au résultat de l'en-
treprise ou d'une section de celle-ci ou à d'autres
critères rendant le paiement incertain et variable
qui, avant le 1er décembre, 1998, ont été payées au
travailleur percevant une rémunération fixe, ne sont
pas prises en compte pour le calcul du pécule de
vacances. Cette disposition n'est pas d'application
lorsque le droit au calcul du pécule de vacances sur
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Art.120

De Koning kan, bij in Ministerraad overlegd be-
sluit, de bestaande wetsbepalingen wijzigen tenein-
de ze in overeenstemming te brengen met de bepalin-
gen van de artikelen 117 en 118.

Art.121

Artikel 39, § 1, eerste lid, van de wet van 29 juni
1981 houdende de algemene beginselen van de socia-
le zekerheid voor werknemers wordt vervangen door
de volgende bepaling:

« § 1. Op het gedeelte van het wettelijk vakantie-
geld dat niet overeenstemt met het normale loon voor
de vakantiedagen met uitzondering van het dubbel
vakantiegeld voor de derde dag van de vierde vakan-
tieweek, wordt een inhouding verricht die gelijk is
aan het totaal van de bijdragevoeten van de werkne-
mersbijdragen zoals vastgesteld in artikel 38, § 2. »,

Art.122

In de besluitwet van 28 december 1944betreffende
de maatschappelijke zekerheid der arbeiders worden
de volgende wijziging aangebracht:

1° in artikel 3,§ 4, vierde lid, gewijzigd bij het
koninklijk besluit van 1 maart 1989, worden de per-
centages «9,50 » en « 15,50» respectievelijk vervan-
gen door de percentages . 9,90» en « 15,90 »,

2° in hetzelfde artikel, zelfde paragraaf, zesde lid,
gewijzigd bij de wet van 1 maart 1989, wordt het
percentage « 15,50» vervangen door het percentage
«15,90 »;

3° in artikel 4, eerste lid, A, 5°, gewijzigd bij het
koninklijk besluit van 1 maart 1989, worden de per-
centages « 15,50 », «7,50 »en . 9,50» respectievelijk
vervangen door de percentages « 15,90 », «7,90 » en
«9,90 », »,

Art.123

De artikelen 117, 118, 121 en 122 zijn voor het
eerst van toepassing voor de berekening van het
vakantiegeld voor het vakantiejaar 1999.

Art.124

Veranderlijke premies waarvan de toekenning ge-
koppeld is aan een beoordeling van de prestaties van
de bediende, aan het resultaat van de onderneming
ofvan een afdeling ervan ofaan andere criteria die de
betaling ervan onzeker en wisselend maken en die
voor 1 december 1998werden uitbetaald aan met een
vaste wedde bezoldigde bediende, worden niet in
aanmerking genomen voor de berekening van het
vakantiegeld. Deze bepaling is niet van toepassing
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de telles primes a été fixé dans une convention indivi-
duelle ou collective de travail ou lorsqu'il découle de
l'usage établi au sein de l'entreprise.

Section IX

Accompagnement des chômeurs

Art.125

Les employeurs auxquels sont applicables la loi du
27 juin 1969 portant révision de l'arrêté-loi du 28 dé-
cembre 1944 relatif à la sécurité sociale des tra-
vailleurs et les arrêtés-lois du 19janvier 1945 relatif
à la sécurité sociale des mineurs et assimilés et du
7 février 1945 relatif à la sécurité sociale des marins
de la marine marchande, sont redevables, pour la
période du 1er janvier 1999 au 31 décembre 2000,
d'une cotisation de 0,05 %, calculée sur la base du
salaire global des travailleurs, comme prévu à l'arti-
cle 23 de la loi précitée du 29 juin 1981.

Par dérogation aux dispositions du premier alinéa,
cette cotisation n'est pas due pour le 1er trimes-
tre 1999 et la cotisation pour le 2e trimestre est fixée
à 0,10 %.

Le Roi peut soustraire entièrement ou partielle-
ment les catégories qu'Il détermine du champ d'ap-
plication de cette section.

Les institutions chargées de la perception des coti-
sations de sécurité sociale sont, chacune en ce qui la
concerne, également chargées de la perception et du
recouvrement de ces cotisations ainsi que du trans-
fert de celles-ci sur un compte spécial du Fonds pour
l'Emploi, créé au sein du ministère de l'Emploi et du
Travail, en exécution de l'article 4 de l'arrêté royal
na 181 du 30 décembre 1982 portant création d'un
fonds d'affectation de la modération salariale supplé-
mentaire en faveur de l'emploi.

Ces cotisations sont assimilées à une cotisation de
sécurité sociale, notamment en ce qui concerne les
déclarations avec justification des cotisations, les dé-
lais de paiement, l'application des sanctions civiles et
des sanctions pénales, la surveillance, la désignation
du juge compétent en cas de litige, la prescription en
matière d'actions en justice, le privilège et la commu-
nication du montant de la déclaration de créance de
l'institution chargée de la perception et du recouvre-
ment des cotisations.

Art.126

§ I-. Le produit des cotisations visées à l'ar-
ticle 125 est affecté à l'accompagnement des chô-
meurs auxquels s'appliquent un plan d'accompagne-
ment individuel.
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wanneer het recht op de berekening van vakantie-
geld op dergelijke premies werd vastgesteld in een
individuele of collectieve arbeidsovereenkomst of
blijkt uit een vast gebruik in de onderneming.

AfdelingIX

Begeleiding van werklozen

Art.125

De werkgevers op wie de wet van 27 juni 1969 tot
herziening van de besluitwet van 28 december 1944
betreffende de maatschappelijke zekerheid der ar-
beiders en de besluitwetten van 19 januari 1945
betreffende de maatschappelijke zekerheid van de
mijnwerkers en ermee gelijkgestelden en van 7 fe-
bruari 1945 betreffende de maatschappelijke zeker-
heid van de zeelieden der koopvaardij toepasselijk
zijn, zijn voor de periode van 1 januari 1999 tot 31
december 2000 een bijdrage van 0,05 % verschuldigd,
berekend op grond van het volledige loon van de
werknemers, bedoeld in artikel 23 van de voornoem-
de wet van 29 juni 1981.

In afwijking van de bepalingen van het eerste lid is
deze bijdrage voor het le kwartaal 1999 niet ver-
schuldigd en wordt de bijdrage voor het 2e kwartaal
vastgesteld op 0,10 %.

De Koning kan de categorieën die Hij bepaalt ge-
heel of gedeeltelijk aan het toepassingsgebied van
deze afdeling onttrekken.

De instellingen belast met de inning van de sociale
zekerheidsbijdragen zijn, ieder wat hen betreft, ook
belast met de inning en de invordering van deze
bijdragen, alsook met de overdracht daarvan op een
speciale rekening van het Tewerkstellingsfonds, op-
gericht bij het ministerie van Tewerkstelling en Ar-
beid, in uitvoering van artikel 4 van het koninklijk
besluit n' 181 van 30 december 1982 tot oprichting
van een fonds ter aanwending van de bijkomende
loonmatiging voor de tewerkstelling.

Deze bijdragen worden gelijkgesteld met een so-
ciale zekerheidsbijdrage, inzonderheid wat betreft de
aangiften met verantwoording van de bijdragen, de
termijn inzake betaling, de toepassing van de bur-
gerlijke sancties en van de strafbepalingen, het toe-
zicht, de aanwijzing van de rechter bevoegd in geval
van betwisting, de verjaring inzake rechtsvorderin-
gen, het voorrecht en de mededeling van het bedrag
van de schuldvordering van de instelling, belast met
de inning en invordering van de bijdragen,

Art.126

§ 1. De opbrengst van de bijdragen bedoeld in
artikel125 wordt aangewend voor de begeleiding van
werklozen op wie een individueel begeleidingsplan
van toepassing is.



§ 2. Les moyens disponibles au et à partir du
31 décembre 1998 au Fonds pour l'emploi et prove-
nant, d'une part, du solde des moyens visés à l'arti-
cle 6, § 2, de l'arrêté royal du 27 janvier 1997 conte-
nant des mesures pour la promotion de l'emploi en
application de l'article 7, § 2, de la loi du 26 juillet
1996 relative à la promotion de l'emploi et à la sauve-
garde préventive de la compétitivité, modifié par
l'article 25 de la loi du ... portant des dispositions
budgétaires diverses et des moyens résultant de la
mise en œuvre de l'article 20, § t-, de la loi du 3 avril
1995 portant des mesures visant à promouvoir l'em-
ploi et de l'article 6, § 1er, de l'arrêté royal du 27 jan-
vier 1997 précité, modifié par l'article 24 de la même
loi du ... et, d'autre part, des cotisations qui, à partir
du 1er janvier 1999, sont dues en vertu de l'article 110
de la présente loi, seront utilisés pour la promotion et
l'encadrement de l'apprentissage de professions
exercées par des travailleurs salariés ainsi que pour
les services fédéraux chargés du contrôle, du suivi et
de l'encadrement du plan d'accompagnement des
chômeurs.

Art.127

Le Roi détermine par arrêté délibéré en Conseil
des ministres:

1° pour quels chômeurs, dans quels cas, à quelles
conditions et selon quelles modalités les cotisations
visées à l'article 126, § t-, sont affectées pour l'ac-
compagnement de chômeurs auxquels s'applique un
plan d'accompagnement individuelle. Le Roi peut
prévoir l'octroi d'avances dont Il détermine le mon-
tant;

2° pour l'accompagnement des chômeurs aux-
quels s'applique un plan d'accompagnement indivi-
duel, les modalités de répartition du produit des
cotisations visées à l'article 126, § 1er;

3° toute autre mesure nécessaire pour garantir
l'exécution de la présente section.

Section X

Chômage temporaire

Art.128

À l'article 50 de la loi du 3 juillet 1978 relative aux
contrats de travail, sont apportées les modifications
suivantes:

1° les alinéas suivants sont insérés entre le
deuxième et le troisième alinéa :

«L'employeur est tenu de communiquer immédia-
tement au bureau du chômage de l'Office national de
l'Emploi le premier jour de suspension effective de
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§ 2. De middelen die op en vanaf 31 december
1998 in het Tewerkstellingsfonds beschikbaar zijn en
die komende van het saldo van de middelen bedoeld
in artikel 6, § 2, van het koninklijk besluit van 27 ja-
nuari 1997 houdende maatregelen ter bevordering
van de werkgelegenheid met toepassing van arti-
kel 7, § 2, van de wet van 26 juli 1996 ter bevordering
van de werkgelegenheid en tot preventieve vrijwa-
ring van het concurrentievermogen, gewijzigd door
artikel25 van de wet van ... houdende budgettaire en
diverse bepalingen en van de middelen voortkomend
uit de inwerkingstelling van artikel 20, § 1, van de
wet van 3 april 1995 houdende maatregelen tot be-
vordering van de tewerkstelling en van artikel 6, § 1,
van het voornoemde koninklijk besluit van 27 janua-
ri 1997, gewijzigd bij artikel 24 van voornoemde wet
van ... , anderzijds van de bijdrage die vanaf 1januari
1999 verschuldigd zijn in toepassing van artikel 110
van deze wet, worden aangewend voor de bevorde-
ring en de omkadering van het leerlingwezen voor
beroepen uitgeoefend door werknemers in loondienst
en voor de federale diensten belast met het toezicht,
de opvolging en de omkadering van het begeleidings-
plan voor werklozen.

Art.127

De Koning bepaalt bij een in Ministerraad over-
legd besluit:

1° voor welke werklozen, in welke gevallen, en
onder welke voorwaarden en volgens welke nadere
regelen die bijdragen bedoeld in artikel 126, § 1,
worden aangewend voor de begeleiding van werklo-
zen op wie een individueel begeleidingsplan van toe-
passing is. Door de Koning kan worden voorzien in de
toekenning van voorschotten waarvan het bedrag
door Hem wordt bepaald;

2° wat betreft de begeleiding van werklozen op
wie een individueel begeleidingsplan van toepassing
is de nadere regelen voor de verdeling van de op-
brengst van de bijdragen, bedoeld in artikel126 , § 1;

3° elke andere maatregel die nodig is om de uit-
voering van deze afdeling te waarborgen.

MdelingX

Tijdelijke werkloosheid

Art.128

In artikel50 van de wet van 3juli 1978betreffende
de arbeidsovereenkomsten worden de volgende wijzi-
gingen aangebracht :

1° tussen het tweede en het derde lid worden de
volgende leden ingevoegd:

«De werkgever is verplicht de eerste dag van de
werkelijke schorsing van de uitvoering van de over-
eenkomst, krachtens dit artikel, in elke kalender-
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l'exécution du contrat de travail, en vertu du présent
article, de chaque mois civil. Le Roi détermine les
modalités de communication à l'Office national de
l'Emploi ainsi que les modalités de preuve des intem-
péries.

L'employeur est dispensé de cette communication
si pendant le mois civil une communication a déjà été
faite pour le travailleur concerné en application de
l'article 51, § 3quater, alinéa t-. »;

20 cet article est complété par l'alinéa suivant:

«L'employeur qui ne respecte pas les dispositions
de l'alinéa 3, est tenu de payer à l'ouvrier sa rémuné-
ration normale pour les jours pendant lesquels l'exé-
cution du contrat a été réellement suspendue sur
base de l'alinéa t-. Si l'employeur ne respecte que
tardivement les obligations visées à l'alinéa 3, l'obli-
gation de payer la rémunération ne vaut que pendant
la période qui précède la communication. Le Roi
détermine ce qu'il faut entendre par rémunération
normale pour l'application du présent alinéa. »,

Art.129

À l'article 51 de la même loi, sont apportées les
modifications suivantes:

la dans le § 1er, alinéa 2, 40, les mots «bureau
régional» sont remplacés par les mots «bureau du
chômage »;

20 dans le § 2, alinéa 5, les mots «bureau régio-
nal »sont remplacés par les mots . bureau du chôma-
ge »;

30 dans le § 2, alinéa 6, inséré par l'arrêté royal
na 254 du 31 décembre 1983, les mots - bureau régio-
nal» sont remplacés par les mots . bureau du chôma-
ge »;

40 il est inséré un § 3quater, rédigé comme suit:

« Sur avis de la commission paritaire ou du Con-
seil national du Travail, le Roi peut imposer l'obliga-
tion de communiquer immédiatement au bureau du
chômage de l'Office national de l'Emploi le premier
jour de suspension effective de l'exécution du contrat
de travail, en vertu du présent article, de chaque
mois civil. Il détermine les modalités de cette com-
munication.

L'employeur est dispensé de cette communication
si pendant le mois civil une communication a déjà été
faite pour le travailleur concerné en application de
l'article 50, alinéa 3. »;

50 dans le § 5bis, inséré par l'arrêté royal na 254
du 31 décembre 1983, les mots «bureau régional»
sont remplacés par les mots «bureau du chômage »;

60 le § 5bis, inséré par l'arrêté royal na 254 du
31 décembre 1983, est en outre complété par l'alinéa
suivant:
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maand onmiddellijk mede te delen aan het werkloos-
heidsbureau van de Rijksdienst voor Arbeidsvoorzie-
ning. De Koning bepaalt de nadere regelen betreffen-
de de mededeling aan de Rijksdienst voor Arbeids-
voorziening evenals de nadere regelen betreffende
het bewijs van het slechte weder.

De werkgever wordt van deze mededeling vrijge-
steld indien gedurende de kalendermaand voor de
betrokken werknemer reeds mededeling werd ge-
daan met toepassing van artikel51, § 3quater, eerste
lid. »;

20 dit artikel wordt aangevuld met het volgende
lid:

«De werkgever die zich niet gedraagt naar de
bepalingen van het derde lid is verplicht aan de
werkman zijn normaalloon te betalen voor de dagen
tijdens welke de uitvoering van de overeenkomst
ingevolge het eerste lid werkelijk geschorst is. Leeft
de werkgever de in het derde lid bedoelde verplich-
tingen laattijdig na, dan geldt de verplichting om het
loon te betalen slechts gedurende de periode vooraf-
gaand aan de mededeling. Voor de toepassing van dit
lid bepaalt de Koning wat dient te worden verstaan
onder normaalloon. »,

Art.129

In artikel51 van dezelfde wet worden de volgende
wijzigingen aangebracht:

la in § 1, tweede lid, 40, worden de woorden «ge-
westelijk bureau» vervangen door de woorden
«werkloosheidsbureau »;

20 in § 2, vijfde lid, worden de woorden «geweste-
lijk bureau» vervangen door de woorden «werkloos-
heidsbureau »;

3 in § 2, zesde lid, ingevoegd bij het koninklijk
besluit n' 254 van 31 december 1983, worden de
woorden «gewestelijk bureau» vervangen door de
woorden «werkloosheidsbureau »;

4a een § 3quater wordt ingevoegd, luidend als
volgt:

«Op advies van het paritair comité of van de Na-
tionale Arbeidsraad, kan de Koning de verplichting
opleggen de eerste dag van de werkelijke schorsing
van de uitvoering van de overeenkomst, krachtens
dit artikel, in elke kalendermaand onmiddellijk
mede te delen aan het werkloosheidsbureau van de
Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening. Hij bepaalt de
nadere regelen betreffende deze mededeling.

De werkgever wordt van deze mededeling vrijge-
steld indien gedurende de kalendermaand voor de
betrokken werknemer reeds mededeling werd ge-
daan met toepassing van artikel50, derde lid. »;

50 in § 5bis, ingevoegd bij het koninklijk besluit
n' 254 van 31 december 1983, worden de woorden
«gewestelijk bureau» vervangen door de woorden
«werkloosheidsbureau »;

60 § 5bis, ingevoegd bij het koninklijk besluit
n' 254 van 31 december 1983, wordt daarenboven
aangevuld met het volgende lid:



«Le premier alinéa n'est pas applicable lorsqu'une
obligation de communication existe en application
des dispositions du § 3quater. »;

70 le § 7 est complété par les alinéas suivants:
«L'employeur qui ne respecte pas les dispositions

du § 3quater est tenu de payer à l'ouvrier sa rémuné-
ration normale pour les jours pendant lesquels l'exé-
cution du contrat a été réellement suspendue, en
vertu du présent article. Si l'employeur ne respecte
que tardivement les obligations visées au § 3quater,
l'obligation de payer la rémunération ne vaut que
pendant la période qui précède la communication. Le
Roi détermine ce qu'il faut entendre par rémunéra-
tion normale pour l'application du présent alinéa.

L'employeur qui ne respecte pas les dispositions
visées aux alinéas 1er et 3, est tenu de payer à
l'ouvrier sa rémunération normale pendant une pé-
riode de sept jours prenant cours le premier jour de
suspension effective de l'exécution du contrat; il est
tenu également de payer à l'ouvrier, dans la période
qui suit, pour les jours pendant lesquels l'exécution
du contrat a été effectivement suspendue, en vertu
du présent article, une rémunération normale dont le
Roi détermine le montant. Si l'employeur ne respecte
que tardivement les obligations visées à l'alinéa 3,
l'obligation de payer la rémunération ne vaut que
pendant la période qui précède la communication. »,

CHAPITRE IV

Entrée en vigueur

Art.130

La présente loi entre en vigueur le 1er janvier 1999
à l'exception:

la des dispositions du chapitre II, section III qui
produisent leurs effets le 1er janvier 1998;

20 des dispositions du chapitre II, section IV, à
l'exception des dispositions de l'article 35, § 4, de la
loi précitée du 29 juin 1981, telle que modifiée par
l'article 22 de cette même loi, qui entrent en vigueur
au 1er juillet 1999.

Le Roi peut avancer la date du 1er juillet 1999 par
arrêté délibéré en Conseil des ministres;

30 des dispositions de l'article 29, qui entrent en
vigueur à la date déterminée par le Roi;

40 des dispositions du chapitre II, section VI, qui
entrent en vigueur le 1er octobre 1998;

50 des dispositions des articles 41 à 46 et 49;
60 des dispositions du châpitre II, section X, sous-

section IV;
70 des dispositions du chapitre II, section XII, qui

produisent leurs effets le 1er octobre 1998;
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«Het eerste lid is niet van toepassing ingeval een
verplichting tot mededeling bestaat met toepassing
van de bepalingen van § 3quater. »;

70 § 7 wordt aangevuld met de volgende leden:
«De werkgever die zich niet gedraagt naar de

bepalingen van § 3quater is verplicht aan de werk-
man zijn normaal loon te betalen voor de dagen
tijdens welke de uitvoering van de overeenkomst
krachtens dit artikel werkelijk geschorst is. Leeft de
werkgever de in § 3quater bedoelde verplichtingen
laattijdig na, dan geldt de verplichting om het loon te
betalen slechts gedurende de periode voorafgaand
aan de mededeling. Voor de toepassing van dit lid
bepaalt de Koning wat dient te worden verstaan
onder normaalloon.

De werkgever die zich niet gedraagt naar de in het
eerste en het derde lid bedoelde bepalingen, is gehou-
den aan de werkman zijn normaal loon te betalen
tijdens een periode van zeven dagen vanaf de eerste
dag van de werkelijke schorsing van de uitvoering
van de overeenkomst; hij is tevens gehouden aan de
werkman, in de daaropvolgende periode, voor de da-
gen tijdens welke de uitvoering van de overeenkomst
krachtens dit artikel werkelijk geschorst is, een nor-
maalloon te betalen waarvan de Koning het bedrag
bepaalt. Leeft de werkgever de in derde lid bedoelde
verplichtingen laattijdig na, dan geldt de verplich-
ting om het loon te betalen slechts gedurende de
periode voorafgaand aan de mededeling. »,

HOOFDSTUK IV

Inwerkingtreding

Art.130

Deze wet treedt in werking op 1 januari 1999 met
uitzondering van:

lade bepalingen van hoofdstuk II, afdeling III die
in werking treden op 1 januari 1998;

20 de bepalingen van hoofstuk II, afdeling IV, be-
halve de bepalingen van artikel 35, § 4, van de voor-
noemde wet van 29 juni 1981 zoals gewijzigd door
artikel 22 van deze wet die inwerkingtreden op 1juli
1999.

De Koning kan bij in Ministerraad overlegd be-
sluit de datum van 1juli 1999 vervroegen;

30 de bepalingen van artikel 29, die in werking
treden op de datum bepaald door de Koning;

4a de bepalingen van hoofdstuk II, afdeling VI, die
in werking treden op loktober 1998;

50 de bepalingen van de artikelen 41 tot 46 en 49;
60 de bepalingen van hoofdstuk II, afdeling X, on-

derafdeling IV;
70 de bepalingen van hoofdstuk II, afdeling XII,

die inwerkingtreden op loktober 1998;
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8° des dispositions du chapitre III, section VI,
articles 96, 97, 98, 99 qui produisent leurs effets le
26 février 1997.

Donné à Bruxelles, le 23 décembre 1998.

ALBERT

PAR LE ROI :

La ministre de l'Emploi et du Travail,

M. SMET

La ministre des Affaires sociales,

M. DE GALAN

Le ministre des Finances,

J.-J. VISEUR
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8° de bepalingen van hoofdstuk III, afdeling VI,
artikelen 96, 97, 98, 99 die inwerkingtreden op 26 fe-
bruari 1997.

Gegeven te Brussel, 23 december 1998.

ALBERT

VAN KoNINGSWEGE :

De minister van Tewerkstelling en Arbeid,

M. SMET

De minister van Sociale Zaken,

M.DEGALAN

De minister van Financiën,

J.-J. VISEUR
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